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			INTRODUCCIÓN[*]

			Sorprende hoy a los extranjeros que se ocupan de nuestra historia, especialmente en las cuestiones genealógicas, el descuido de nuestros autores respecto a las materias concernientes a las antiguas dinastías que rigieron nuestro país durante la Edad Media. Bien es verdad que la actual historiografía ha avanzado considerablemente, pero también es cierto que se echa de menos una obra de conjunto que pueda ofrecer al estudioso un manual de fácil consulta, mediante el cual solventar las dudas que puedan plantearse respecto a nuestras primitivas dinastías.

			Pero esta realidad, no ha sido siempre como la contemplamos en la actualidad. Hasta el siglo XVIII, la ciencia genealógica española fue una de las más serias y prolíficas de toda Europa, gracias especialmente a las obras de don Luis de Salazar y Castro, que la elevó a este rango de forma magistral. Tal vez debamos lamentar que Salazar no culminara sus trabajos con la que iba a ser su obra fundamental, su historia de los Grandes oficiales de la Corona. El trabajo de Salazar trataba de dotar a la historiografía española de una obra semejante a la que por los mismos años elaboraban en Francia el padre Anselme y sus colaboradores[1]. Esta obra, verdaderamente meritoria, expone la historia de la monarquía francesa, así como la relación de sus grandes oficiales, desarrollando sus biografías y antecedentes familiares, con la publicación de numerosos documentos. Aunque nos consta, por diversas referencias publicadas en sus Advertencias Históricas[2], que la obra de Salazar estaba proyectada, no se llevó desgraciadamente a feliz término[3]. Un manuscrito de este proyecto se encuentra en la Colección Salazar de la Real Academia de la Historia[4], al que el Marqués de Siete Iglesias define como una obra que apenas está abocetada[5].

			Pero, tras esta edad de oro de la genealogía, se produce un proceso que va a ser constante a partir de entonces en la investigación española sobre esta materia, y que podríamos denominar como las vueltas atrás, concepto sobre el que convendría que nos detuviéramos un momento, porque desgraciadamente es más frecuente de lo que sería deseable. El proceso, ya fue denunciado por Béthencourt, al observar escandalizado cómo apenas cuarenta años después de muerto Salazar y Castro pudieron publicarse las obras de Rivarola y Berni y Catalá, «libros con pomposos títulos y de ignorancia supina»[6].

			En efecto, convendría estudiar por qué razón, cuando ya han sido desautorizadas las viejas patrañas de antiguos genealogistas, por algún ilustre investigador, serio y documentado, se vuelven al poco tiempo a reproducir en letra impresa. Creo que este defecto sólo puede ser debido, por un lado, al enorme individualismo hispánico y a la falta de discípulos de los genealogistas eminentes, que mueren sin dejar escuela; por otro lado, también está provocada por la abundancia en estos estudios de personas aficionadas, deficientemente dotadas del criterio necesario para distinguir entre lo legendario y lo histórico; y, en fin, por una cierta condescendencia dentro de nuestra sociedad que acepta en este ámbito, más que en ningún otro, verdades no documentadas que no aceptaría nunca en el campo de la historia general.

			Estas son, efectivamente, las razones principales por las que la ciencia genealógica es todavía despreciada por muchos, y ello se debe a la falta de calidad y de metodología científica de no pocos trabajos que aun hoy ven la luz en las revistas especializadas. Trabajos en los que todavía pueden encontrarse afirmaciones desprovistas de toda base histórica o donde se remontan las genealogías a supuestos personajes que combatieron con don Pelayo en Covadonga o que cabalgaron junto a Santiago matamoros en el campo de Clavijo. Esta actitud, que es casi imposible de encontrar en publicaciones históricas solventes, se sigue produciendo entre los autores puramente genealógicos y se acepta con cierta indulgencia, como si un disparate repetido durante siglos, hubiera adquirido una cierta respetabilidad. Concluimos, por tanto, con que nunca la genealogía podrá recuperar su prestigio del pasado sin superar ese tejer y destejer al que viene estando condenada desde siglos.

			El resultado ha sido, ciertamente, que, cuando hasta hace pocos años nos enfrentábamos con el mundo de la bibliografía genealógica, el panorama era ciertamente desolador, en cuanto al rigor o al sentido científico de la mayoría de las publicaciones, teniendo que constatar que sobre la Edad Media española no existían trabajos de investigación genealógica mínimamente serios, si hacemos excepción de Cataluña, en donde sí se han estudiado en profundidad las genealogías de sus grandes linajes medievales, no sólo en eruditos trabajos de investigación, sino también en obras de divulgación y recopilación[7]. Cierto es que la organización feudal catalana facilita mucho la investigación, al existir desde sus más antiguos tiempos –al contrario que en la corona de Castilla– los feudos hereditarios. Queremos hacer hincapié, sin embargo, en que esta peculiaridad histórica no resta un ápice de mérito a este valiosísimo trabajo de investigación.

			En el resto de España el panorama es muy otro, pues el estudioso que quiere llegar a conocer las estructuras genealógicas de los grandes linajes medievales no tiene a su alcance ninguna obra de conjunto o, incluso, casi ningún estudio monográfico dedicado a estudiar y exponer su genealogía.

			Propósito de esta obra

			Desde hace muchos años vengo trabajando intensamente con el objetivo de ofrecer al estudioso un repertorio completo de las dinastías medievales españolas. Este trabajo, inexistente hasta la fecha, salvo de modo muy parcial[8], resulta fundamental, pues es importante tener una obra de referencia segura y evitar así que los actuales investigadores sigan acudiendo a fuentes más antiguas y repitiendo los mismos errores de quienes nos precedieron.

			El interés del tema es evidente cuando constatamos la extraordinaria importancia que el estudio de la genealogía implica para el mejor conocimiento del mundo medieval. En efecto, nos encontramos con una sociedad de carácter estamental regida por diversas dinastías, todas ellas interconectadas entre sí. Todo el entramado social que late por debajo de ellas está constituido por un conjunto de linajes de segundo rango también interconectados entre sí y con las ramas segundogénitas de las superiores. Pero, además, el mundo medieval no funciona con los esquemas que nuestro mundo moderno impone. Allí no existen –y es inútil buscarlas– las diferencias ideológicas entre quienes se disputan el poder. Los grupos de presión y los partidos –pues también en aquellos tiempos existían, aunque sin estos nombres– no se forman por afinidades ideológicas sino por comunidades de intereses, basadas en la inmensa mayoría de los casos en los lazos de sangre. El hombre medieval, por tanto, cuando busca el poder y la riqueza lo hace fundándose en sus relaciones familiares y, cuando éstas son insuficientes, las persigue a través del establecimiento de un vínculo matrimonial, ya sea para uno de sus hijos o para él mismo, con la finalidad de heredar un patrimonio o redondear el suyo, ya sea para buscar un aliado contra terceros, ya sea –en el caso de los monarcas– para establecer o consolidar relaciones con los países vecinos.

			Con el presente trabajo me propongo ofrecer un corpus genealógico que contenga a todas las grandes familias de la Edad Media peninsular. En este primer volumen, se expondrán todas las dinastías soberanas peninsulares desde el siglo VIII hasta los Reyes Católicos. Además de la monarquía asturleonesa, de la navarra y de la aragonesa, incluyo las de los condados catalanes y los primitivos condados de Castilla, Aragón y Ribagorza. Me he decidido a añadir también a la monarquía portuguesa, puesto que esta es una derivación de la vieja dinastía castellano leonesa, y, hasta el siglo XVII estuvo íntimamente relacionada con los otros territorios peninsulares. Sin su presencia, en efecto, no se podría entender la historia dinástica del conjunto de los reinos de España durante la Edad Media[9].

			Mi trabajo no pretende elaborar una historia dinástica de España, sino ofrecer un libro de consulta, donde expongo y analizo los datos genealógicos, siempre con el apoyo documental correspondiente. Quiero resaltar, por tanto, que, el verdadero valor añadido de esta obra, es precisamente el intentar esclarecer los siglos más oscuros, del VIII al XII, con el análisis de las filiaciones y parentescos, identificando en lo posible los orígenes familiares de las consortes, y, cuando esto no es posible, ofreciendo al interesado, las distintas alternativas sugeridas por los investigadores sobre su posible ascendencia, y desechando, radicalmente las opiniones disparatadas o sin base alguna documental.

			Aunque la parte más novedosa y trabajada de mi obra, como ya he dicho, sea la correspondiente a los siglos VIII a XII, he querido continuar sus genealogías hasta el final del siglo XV[10], y las he expuesto incluyendo no sólo las líneas reales, sino toda la descendencia agnaticia, es decir, la descendiente por línea de varón, comprendiendo tanto las líneas legítimas como las naturales.

			En un futuro, que espero muy próximo, publicaré un par de volúmenes más con las genealogías de los más importantes linajes medievales de España, hasta componer un conjunto sin parangón en lo hasta ahora realizado en el pasado. Se trata, por tanto, de un proyecto muy ambicioso, que, como toda obra humana estará llena de imperfecciones pero que espero que pueda suponer un importante punto de partida para las adiciones, correcciones y matizaciones que puedan producirse en el futuro.

			La descendencia de las antiguas dinastías españolas

			Antes de pasar al análisis de las fuentes de investigación medieval, no quiero dejar de comentar una cuestión que no deja de sorprender al observador de toda esta temática y que consiste en la constatación de que, a excepción de la dinastía portuguesa, todas las demás se encuentran extinguidas en línea masculina, no sólo en sus líneas primogénitas reinantes, sino también en las menores, tanto legítimas como naturales. Veamos.

			La antigua dinastía asturleonesa se extinguió a la muerte de Vermudo III en 1037 y, definitivamente, con su hermana doña Sancha en 1067. Una rama bastarda de la misma perduró hasta 1135, pero no existen en la actualidad otros descendientes documentados, pese a la pretensión de diversos genealogistas españoles de remontar a algunos linajes hasta ella[11].

			Lo mismo podemos decir de la descendencia de la casa de Borgoña palatina, que proviene de la reina doña Urraca y de su marido el conde don Raimundo. La dinastía se extingue con la reina doña Juana († 1555) aunque pervivirá un par de siglos más en varias líneas bastardas con los apellidos Enríquez, Manuel de Villena, Castilla, Aragón, etc. Todas ellas, al parecer, están hoy extintas. Pervive sin embargo en Portugal, con la rama de los Noronha, descendiente del conde de Gijón, hijo bastardo de Enrique el de las mercedes, que es muy numerosa y llega hasta la actualidad.

			Igualmente lo observamos en la vieja dinastía condal de Barcelona, acabada en la línea real en la persona del rey Martín el Humano († 1410), cuyas líneas bastardas, especialmente en Italia, se agotan siglos después. Concretamente, la última de sus líneas, la de los Ayerbe, descendiente de Jaime el Conquistador, va a extinguirse en Italia en 1837.

			La dinastía navarra se agota igualmente en la persona de Sancho el fuerte en 1234. Aunque algunas ramas bastardas van a pervivir siglos más tarde. Cierto que éstas serán ya de varonía capeta, de la línea de Evreux, como los Beaumont[12] o los Navarra, pero se encuentran ya extinguidas, al menos en sus líneas más relevantes.

			Lo mismo podemos decir, aunque nos salgamos del marco medieval, de la casa de Austria, también extinguida en todas sus ramas, primeramente, en su línea española, con la muerte de Carlos II († 1700), y después en su rama alemana al fallecimiento de la emperatriz María Teresa († 1780). No olvidemos que los actuales Habsburgos descienden de esta última por su matrimonio con el duque Francisco de Lorena.

			La gran excepción la constituye la casa de Braganza, que sigue hoy representando a la antigua monarquía portuguesa.

			La observación de esta realidad nos obliga a plantearnos, por ello, ¿cuáles pueden haber sido las causas de esta extinción?

			El profesor Salvador de Moxó, en su certero estudio De la Nobleza vieja a la Nobleza nueva[13], refiere las causas principales por las que se extinguió una gran parte de las familias de la alta nobleza durante el siglo XIV, de las que entresacamos estas dos:

			En primer lugar «la extinción biológica de diversos linajes en la que, junto a las causas generales que han podido influir en la escasa fecundidad matrimonial dentro de las familias de la alta nobleza – edad de los cónyuges, duración del matrimonio, régimen alimenticio en la infancia, etc.– hay que considerar muy atentamente a la endogamia predominante en aquella clase social y que contribuyó sin duda a agotar o debilitar al menos, la pujanza de viejas estirpes que integraban el círculo de los ricoshombres con anterioridad a los Trastámara (…). Estas circunstancias matrimoniales» –prosigue Moxó– «influirían decisivamente en la desaparición de los linajes más conspicuos ofreciéndonos una muestra de cómo la debilidad biológica provoca a la larga la movilidad social y tanto aquélla como ésta se acusan con decisiva intensidad en determinados períodos y, uno de ellos, ciertamente representativo, lo encontramos en el siglo XIV castellano».

			En efecto, sin ánimo de hacer aquí un análisis en profundidad de esta realidad biológica, una simple ojeada sobre las dinastías medievales españolas nos pone en evidencia cómo, cuando estas se mostraban más pujantes, con un mayor número de hijos que llegaran a la edad adulta, es decir, durante los reinados de Alfonso VIII, San Fernando, Alfonso el Sabio, Jaime el conquistador, Pedro el Grande o Jaime II, es precisamente durante el período de vigencia de la prohibición de los matrimonios entre parientes. Esta observación, que realizo aquí a vuela pluma, merecería un estudio en profundidad, sobre la base de unos conocimientos científicos de los que lamentablemente carezco.

			La segunda causa –continuamos siguiendo a Moxó– se fundamentaría en las bajas sufridas por la nobleza en las campañas militares, ya que, «las formas de vida y la actividad bélica de la nobleza constituyeron siempre una amenaza para el destino biológico de los linajes que la componían». Basta con recordar aquí el elevado número de bajas sufridas por la nobleza castellana en el sitio de Algeciras (1344) y los numerosos personajes que perecieron en las batallas de Nájera (1367) y Aljubarrota (1385). A estas circunstancias, señaladas por Moxó, debemos añadir la tremenda mortandad sufrida a causa de las acciones justicieras de Alfonso XI o de Pedro el Cruel y –sobre todo– por la terrible peste del siglo XIV.

			Estas circunstancias debieron influir de forma decisiva para que los viejos linajes fueran extinguiéndose a lo largo de la baja Edad Media y muy pocos de ellos llegaran a nuestra Edad Moderna.

			Las fuentes

			El problema principal de la investigación genealógica altomedieval reside en la parquedad de las crónicas primitivas. En efecto, si analizamos las fuentes cronísticas españolas entre los siglos IX a XIII, el conocimiento que nos ofrecen sobre las genealogías de su tiempo es escaso, y de una parquedad irritante. En efecto, las primitivas crónicas se limitan a referirnos, no con la misma precisión, la sucesión de sus reyes y el parentesco que había entre ellos, aunque muy poco más sobre las consortes, salvo sus nombres.

			No obstante, a fines del siglo X, surge un verdadero monumento genealógico con las llamadas genealogías de Roda, que nos describen con gran exactitud a las familias soberanas de Pamplona, Aragón y Ribagorza y –a través de sus enlaces con ellas– a las de León y Castilla. Este códice, no estudiado hasta época reciente[14], ha permitido saber de los primitivos monarcas pirenaicos mucho más de lo que hasta el momento se conocía.

			Pero, ciertamente, estas genealogías constituyen la gran excepción, porque los viejos cronicones altomedievales, aparte de escasos, consisten en una escueta y tosca relación de reyes, acciones guerreras y fundaciones piadosas en donde es inútil buscar datos exactos, incluso sobre la misma dinastía. Como ejemplo de la tosquedad de estas genealogías reales de los antiguos cronicones, sirvan de ejemplo unos pasajes entresacados de dos de ellas:

			La Crónica de Albelda[15], por ejemplo, nos refiere cómo, a la muerte del rey Aurelio, ascendió al trono Silo, que estaba casado con Adosinda, hija de Alfonso I el católico, indicando que durante su reinado no hubo guerra contra los moros, ob causam matris, es decir, a causa de su madre. Pero no nos dice nada más, y nos deja, por tanto, sin saber, si es que la madre era musulmana, si es que estaba cautiva de los moros o si es que era enemiga de la guerra y era quien llevaba, en la práctica, las riendas del gobierno. Evidentemente, el monje de Albelda escribía para gentes que sabían probablemente quién había sido la madre del rey Silo, pero lo cierto es que esta noticia escueta, así expresada, no nos permite, genealógicamente hablando, la más mínima ampliación a lo que ya sabemos.

			El Cronicón de Sampiro[16], por su parte, redactado hacia 1040, nos ofrece otro ejemplo de parquedad cuando nos narra que Urraca Fernández, hija del conde Fernán González de Castilla y viuda sucesivamente de Ordoño III y de Ordoño IV de León, casó por tercera vez, con alio viro, es decir, con otro hombre. Pensaríamos, por esta expresión, que el cronista se refiere a alguien poco importante socialmente, pero hemos tenido que llegar a este siglo para descubrir, por otras fuentes, que este tercer marido fue el rey Sancho II Abarca de Pamplona, lo cual, ciertamente, el cronista no creyó necesario reseñar porque debía de ser conocido por todos. Ningún dato, por último, nos ofrecen estas crónicas sobre otros linajes que no fueran las propias familias de los soberanos.

			No hay que desdeñar tampoco, por su importancia para conocer las viejas genealogías condales catalanas, las Gesta Comitum Barchinoniensium[17] y el Fragmentum historicum ex cartulario Alaonis[18].

			En la baja Edad Media, las crónicas son, sin embargo, algo más explícitas al tratar de los diversos personajes. Las del siglo XIII, el Toledano y el Tudense, nos ofrecen ya datos aislados sobre distintas figuras de la alta nobleza, algunas veces relacionándolas familiarmente. Las posteriores de los siglos XIV y XV, nos aportan numerosas referencias cada vez más completas sobre personajes y linajes de sus respectivos reinados. Es de lamentar, sin embargo, la no existencia de ediciones con buenos índices onomásticos, lo que hace tremendamente arduo y dificultoso el intento de investigar sobre personajes concretos.

			Por último, no son tampoco de desdeñar las fuentes narrativas musulmanas que nos aportan, aparte del relato de los hechos desde el punto de vista islámico, multitud de datos sobre los personajes de la España cristiana, aunque a veces incurran en errores sobre parentescos o realicen identificaciones inexactas.

			Merece también una especial referencia lo que podríamos denominar el género literario pseudohistórico del romancero. Este género ha tenido diversas valoraciones a través de los siglos. Desde una fe ciega en los primeros tiempos, cuando la leyenda de los infantes de Lara era considerada un episodio más de la historia, hasta la valoración actual en que la historicidad de los acontecimientos relatados y de los personajes está francamente puesta en duda. Ningún investigador serio basaría hoy la existencia de un enlace o de una filiación por estar descrita en alguno de los romances de la época.

			Esta actitud, que hoy nos parece lógica y científica, no ha tenido siempre la misma valoración –como antes decíamos– aunque tengamos que reconocer, con don Ramón Menéndez Pidal, que muchas veces el romancero encierra la tradición histórica de algún hecho que ocurrió realmente, aunque sus detalles sean absolutamente recreados por el juglar del momento.

			Aparte de estas crónicas reales, aparecerán en España, varios siglos después, los primeros trabajos que van a formar un nuevo género literario: los llamados libros de linajes. De esta literatura son la muestra más relevante en la Península Ibérica los nobiliarios portugueses: el Libro Velho, escrito en torno a 1270; el Libro del Deán, circa 1343; y, sobre todo, el más completo, el Livro de Linhagens del Conde don Pedro de Barcelos, cuyo texto refundido se debió de redactar hacia 1360. Era este personaje un hijo bastardo del rey don Dionís de Portugal, que se propuso redactar este libro «por meter amor e amizade entre os nobres fidalgos da Espanha». Describe con minuciosidad las genealogías de los reyes de Asturias, Castilla, Navarra, Francia y Portugal, para continuar en extenso con las familias portuguesas y, de una forma más abreviada, con las gallegas, leonesas y castellanas. No trata sin embargo de las aragonesas, navarras y catalanas.

			El Libro de Linajes del conde portugués es una obra fundamental de la genealogía, cuyas informaciones fueron tomadas, en lo antiguo, al pie de la letra y que, aunque admitidos a lo largo de los siglos sus múltiples errores, especialmente en cuanto a sus referencias altomedievales, no ha perdido sin embargo ningún valor como fuente fundamental para conocer innumerables datos históricos sobre las grandes familias de la Península. De él nos dice Salazar y Castro que «es el primero que formó en España libro universal de genealogías y fuera la obra de mayor fe y puntualidad si, por haber quedado algunos siglos manuscripto, no lo hubiesen viciado en muchas partes sus copiadores»[19]. Su primera edición es la de Juan Bautista Lavaña, Roma 1640, seguida por la de Manuel de Faria e Sousa de 1644, y la del Marqués de Montevello y don Álvaro Ferreira de Vera de 1646. Hoy se debe consultar, sin la más mínima vacilación, la edición crítica de Mattoso de 1980[20].

			Sobre estos nobiliarios medievales, tenemos que comenzar diciendo, que tienen sin duda un valor excepcional porque, además de los innumerables datos genealógicos que nos brindan, nos ofrecen también una certera visión de lo que en su tiempo –el siglo XIV– se pensaba de muchas familias y personajes, todo ello aderezado, naturalmente con leyendas disparatadas, historietas basadas en el romancero popular, o simples anécdotas que hacen más real la narración, como cuando el conde don Pedro nos dice de una señora que «non foi casada mas foi puta» o cuando nos cuenta de otra «esta foi a la que mordió la avispa», pues el mordisco debió de ser famoso en todo Portugal.

			Hemos de reiterar, no obstante, la advertencia sobre dos dificultades supletorias que hay que tener siempre en cuenta:

			La primera es que estos nobiliarios no incluyen ningún tipo de fechas y rara vez mencionan la participación de los personajes en algún hecho concreto cuya datación se conoce. Esto hace a su autor, en algunas ocasiones, mencionar sólo a los antepasados importantes, empleando un sistema de acordeón, es decir, introduciendo en unas pocas generaciones a personas pertenecientes a varias.

			La segunda es la falta de exactitud en los nombres de las mujeres, cuyo linaje, sin embargo, se suele acertar. Esta característica es atribuible, en realidad, a toda la obra cronística y la vemos frecuentemente en los antiguos cronicones medievales, lo cual pone en evidencia la verdadera posición de la mujer en aquella sociedad, muy subordinada a la del hombre.

			En Castilla, este género literario no produjo, sin embargo, obras de parecida importancia, aunque podemos citar la de Fernán Pérez de Guzmán, señor de Batres, Generaciones e Semblanzas[21], que, aunque no tiene como propósito el hacer historias de linajes, suele adornar con datos genealógicos los retratos de sus biografiados.

			Lope García de Salazar, señor de la casa de San Martín de Muñatones, escribió antes de 1471 Las Bienandanzas e Fortunas[22], obra interesantísima de la que don Luis de Salazar nos da el siguiente juicio: «anda de mano este libro y así sujeto a los vicios de los copistas e anotadores, pero todavía es muy estimable, mayormente en lo que toca a las tres provincias de Vizcaya, Guipúzcoa y Alava, porque hay muy poco escrito de ellas… escribe también de las familias de la Montaña más distinguidas, especialmente de las de la Merindad de Trasmiera, desde la villa de Castro a la de Santander»[23].

			Mi opinión personal es que, siendo Las Bienandanzas una obra muy estimable, para iniciar con sus noticias los antecedentes históricos de un linaje, no deja de ser un batiburrillo de informaciones fantasiosas y a veces contradictorias sobre linajes vascos, montañeses y castellanos y resulta poco útil para desarrollar su genealogía, pues es poco precisa, rara vez concreta los matrimonios de cada individuo e incurre a veces en contradicciones.

			Bastante mejor resulta la obra del gallego Vasco de Aponte, Recuento de las casas antiguas del Reino de Galicia[24], en la que trata igualmente de las luchas de linajes, pero en su caso en la Galicia del siglo XV, con multitud de datos y noticias sobre ellos, sus enlaces matrimoniales y sobre la formación de su patrimonio territorial.

			En el área de Aragón existe el nobiliario de Pedro Garcés de Cariñena, en el que trata de los grandes linajes aragoneses de los siglos XIV y XV. Hace unos años ha sido publicado por primera vez, con anotaciones de Zurita y otros autores[25].

			Pero ¿cuál es el valor histórico que hay que dar a estos nobiliarios? En primer lugar, hay que comenzar diciendo que todas estas fuentes medievales han de ser citadas siempre. Por muy disparatadas o erróneas que puedan resultar muchas de sus afirmaciones sobre los orígenes de una estirpe, las hace respetables su venerable antigüedad y nos arrojan mucha luz sobre la importancia social de cada linaje en su época. Eso sí, estas informaciones deberán ir acompañadas de su calificación como leyendas y contrastándolas con los datos auténticos que se posean sobre cada genealogía.

			Hay además que tener en cuenta que los datos aportados por estos nobiliarios son tanto más veraces cuanto más cercanos están al autor, tanto en el espacio como en el tiempo. Esto es, que el conde portugués sabe mucho más de los linajes portugueses que de los castellanos e, igualmente, de sus contemporáneos que de los personajes de dos siglos antes.

			Pero, ciertamente, los instrumentos para la investigación han ido variando con los tiempos. Pensemos, solamente, en el valor que nuestros antecesores concedían a los datos genealógicos transmitidos por las viejas crónicas medievales, que se tomaban como dogmas de fe. ¿Tal vez algún historiador de hoy podría creer en los datos que nos transmitió el padre Flórez, por creer en la autenticidad de la falsa genealogía de San Otón, de gran éxito entre los eruditos de los siglos XVII y XVIII, que atribuía al rey Favila una hija casada con Luifrido, III duque de Suabia[26]? ¿Y qué decir de aquella reina doña Ortiga o de aquel infante don Alboazar Ramírez, que el conde de Barcelos nos trasmitió en su libro de linajes[27] y que durante siglos mereció plena credibilidad por parte de los eruditos?

			Naturalmente, el prestigio de los antiguos cronistas fue siendo sustituido, poco a poco, por el análisis de los datos ofrecidos por la documentación coetánea. Pasaron ya aquellos tiempos en los que, cuando el texto cronístico mencionaba el nombre de alguna reina y éste era distinto del que aparecía en la documentación, el historiador solía aventurar que «tal vez esta reina usó dos nombres», conclusión totalmente distinta a la que llegaría cualquier historiador de nuestros días.

			La historiografía posterior

			El siglo XVI comienza con un genealogista cuya obra no ha sido conocida entre los antiguos[28], pero que, recién publicada hace pocos años, nos ofrece innumerables datos, no sólo para el estudio de las genealogías, sino también para el mejor conocimiento de la sociedad y las mentalidades de su época. Se trata de la obra de Gonzalo Fernández de Oviedo, Batallas y Quincuagenas[29] que, bajo la forma de un diálogo entre dos caballeros, va pasando revista a los principales personajes de la corte de los Reyes Católicos, haciendo referencia a su linaje, sus matrimonios, sus armas, sus rentas y la opinión que entonces se tenía sobre sus orígenes. Todo ello con gran detalle y escrupulosidad.

			Junto a él tenemos como contrapunto al cronista de los mismos monarcas, Pedro de Gratia Dei, de quien dice Béthencourt que fue el más «perfecto patrón de los genealogistas urdidores de patrañas». Sin embargo, le debemos una interesante obra sobre la descendencia del Rey don Pedro, que es muy verídica en sus informaciones[30]. Por el contrario, en sus nobiliarios en verso, imaginó todo lo que le pareció «con tal de lisonjear a unos y otros».

			Más seriedad demostraron otros autores que en sus obras, aún con numerosos errores y con criterios todavía anclados en la historiografía medieval, sentaron en ellas las bases de la genealogía científica. Podemos citar entre ellos a:

			Alonso Téllez de Meneses, caballero toledano, que escribió dos tomos de una obra titulada Espejo de Nobleza. Nunca se imprimió, pero circuló en muchas copias manuscritas y fue muy citada por los autores posteriores.

			Pedro Jerónimo de Aponte († 1568), que fue receptor en la Real Chancillería de Granada y escribió un libro famoso llamado El lucero de la Nobleza, que permanece inédito. Según don Luis de Salazar «es sin duda el mejor y el más cumplido que tenemos en España apoyado en nuestras historias y de mucho número de escrituras»[31].

			El cardenal don Francisco de Mendoza y Bobadilla, obispo de Burgos, que escribió un libro «muy estimado por el método y verdad», titulado el Nobiliario genealógico de algunos linajes y Casas antiguas de España, en el que sigue bastante a Aponte. Su popularidad como genealogista se debe, sin embargo, a su famoso y controvertido memorial El Tizón de la Nobleza de España[32], cuyo título, sin embargo, no fue acuñado por su autor, y que sorprende que, siendo documento interesantísimo y digno de estudio, no haya sido objeto hasta la fecha de una edición crítica que compruebe la veracidad de sus afirmaciones[33]. En este memorial, que nunca se llegó a imprimir por prohibición expresa del Rey, se intentaba demostrar que el excesivo rigor de las Órdenes Militares era infundado, toda vez que la mayor parte de las grandes familias españolas estaban infectadas de sangre judía más o menos cercana. Béthencourt, desde su mentalidad excesivamente pacata y glorificadora del pasado, lo calificó de «libelo disparatado y sin concierto… atribuido sin razón a genealogista tan sabio y tan concienzudo y bien enterado como el cardenal don Francisco de Mendoza y Bobadilla»[34]. Pero, ciertamente, no cabe duda sobre su autoría. El mismo Salazar nos reconoce, al hablar del Cardenal, que «se le estima autor de un papel que refiere defectos ya despreciables de algunas familias»[35]. Las afirmaciones del Tizón son desde luego ciertas en los datos genealógicos que refiere, otra cosa cabría plantearse en cuanto a la veracidad de las calidades que atribuye a muchos personajes.

			Jerónimo Gudiel, médico, y autor del Compendio de los Girones[36] en el que estudia esta familia con bastante acierto, salvo en las generaciones más antiguas.

			Gonzalo Argote de Molina, autor de una famosa Nobleza de Andalucía[37] de la que sólo se publicó el tomo correspondiente al reino de Jaén, habiéndose perdido los correspondientes a los reinos de Sevilla y Córdoba. Escribió también la sucesión de don Juan Manuel, que se publicó en la edición del libro de El Conde Lucanor, Sevilla 1575, aunque suprimida en todas las ediciones posteriores. Es autor bastante ajustado en sus datos, aunque, como casi todos sus coetáneos, enemigo de las fechas.

			Esteban de Garibay y Zamalloa, natural de Mondragón, que es tal vez el autor más importante de esta generación. Escribió un famoso Compendio historial de España, Amberes 1571, y sus Ilustraciones Genealógicas de los Reyes de España, Madrid 1596, libro muy aparatoso, pero totalmente superado por la historiografía moderna. La importancia de Garibay, no obstante, radica en sus obras no impresas, de carácter genealógico, que se encuentran en la Biblioteca de la Real Academia de la Historia, en doce tomos, con el título Casas Ilustres y títulos de España. Ellas han aportado un inmenso caudal de datos a muchos genealogistas posteriores especialmente al Nobiliario de Haro, que, sin embargo, calló a quién había copiado.

			Fray Prudencio de Sandoval, obispo de Tuy y Pamplona, cronista de Felipe III, además de la Crónica de Alfonso VII el Emperador, escribió, como nos dice Salazar, «las sucesiones de varias familias de España, a saber: Sandoval, Osorio, Acuña, Velasco, Castro, Zúñiga, Guzmán, Haro, Mendoza, Manrique, Padilla, Ponce de León, Quiñones, Toledo y Tovar, y aunque tiene algunas credulidades de los antiguos, todavía este libro es de lo mejor que hallamos impreso»[38].

			Jerónimo de Zurita, secretario de la Suprema y General Inquisición, y autor de sus famosísimos Anales de Aragón, en cuyas páginas se hallan infinidad de noticias genealógicas de los grandes linajes aragoneses. Según Salazar «es sin duda el más cumplido y más puntual historiador nuestro, con que sus noticias genealógicas son del mayor aprecio»[39]. Recientemente se ha editado un CD-Rom, que facilita enormemente las búsquedas en su voluminosa obra.

			El doctor Pedro Salazar de Mendoza, canónigo de Toledo, es autor de una famosa obra, muchas veces editada, Origen de las dignidades seglares de Castilla y León, Toledo 1618. Igualmente, de una Crónica de la Casa de Ponce de León, Toledo 1620, y de una Casa de Sandoval, ésta última inédita.

			Podemos citar, también de esta época, al aragonés Jerónimo Blancas[40], al catalán Francisco Diago[41], al murciano Francisco Cascales[42], y al valenciano Martín de Viciana[43].

			Los genealogistas del siglo XVII

			El siglo XVII va a ver surgir una nueva generación de genealogistas, más eruditos y conocedores de la documentación que los anteriores y que van a preparar el camino de Salazar y Castro. Aunque el número de los autores de este Siglo de Oro es enorme[44], vamos a destacar solamente a los siguientes:

			Alonso López de Haro, que ha sido, sin duda, uno de los autores más populares de la genealogía española, como autor de un famosísimo Nobiliario de los Reinos de España[45], obra muy consultada en todos los tiempos, sin duda por estar ordenada y realizada con muy buen criterio. Ya hemos dicho que la mayoría de sus materiales los copió de Garibay y, en lo que no copió, introdujo muchos errores, tantos, que el Consejo Supremo de Castilla hubo de desautorizar que se citara como prueba en los pleitos sobre mayorazgos. Escribió también otra obra sobre las Casas solariegas de España[46]¸ que está inédita, y otras obras menores. El Nobiliario, que sólo ha sido reeditado en facsímil hace unos años, ha sido copiado constantemente –con sus errores– por los genealogistas posteriores, especialmente por Rivarola, que le reprodujo además los escudos, y por los hermanos García Carrafa, que le siguen al por menor. Pellicer realizó unas adiciones y correcciones a esta obra que se encuentran en la Colección Salazar[47].

			Don Diego Ortiz de Zúñiga, que es uno de los autores más serios de esta época, y que, además de escribir unos Anales de Sevilla, obra de gran erudición, publicó el Discurso genealógico de los Ortices de Sevilla[48], en el que hizo un retrato bastante fiel de la mayor parte de la nobleza titulada sevillana, e igualmente otro sobre la Posteridad ilustre de Juan de Céspedes, Sevilla s.d., todo ello –dice Salazar[49]– «con gran acierto».

			Don José Pellicer de Ossau y Tovar, que fue un auténtico monstruo de la genealogía y uno de los escritores más prolíficos de la erudición española, pues escribió docenas de obras genealógicas sobre las más variadas familias, que se pueden ver en su Biblioteca formada de los libros y obras publicas de Joseph Pellicer de Ossau y Tovar, Madrid 1671. Lo hizo este autor, sin embargo, con una gran ligereza, ya que no tuvo el menor empacho en inventar escrituras, cuando no las había, o en adulterar las auténticas, cuando no decían lo que él deseaba. No obstante Salazar, que le criticó duramente en muchas de sus obras, le dirigió estas palabras: «equivocose en mucho, pero acertó en más y excedió a los que le precedieron en dos cosas: una, el número grande de sus trabajos, y otra, la claridad y buena disposición que tuvo en ellos»[50]. Con Pellicer hay, por tanto, que tener mucho cuidado y conviene siempre contrastar sus afirmaciones para no llevarse alguna sorpresa.

			Podemos citar, por último, entre los autores de esta época, al marqués de Mondéjar, uno de los hombres más eruditos de su tiempo[51]; al portugués y judaizante Rodrigo Méndez de Silva[52]; al conde de Mora[53]; a don Antonio Suárez de Alarcón, conde de Torres Vedras[54]; a Juan Flórez de Ocáriz[55]; y a fray Jerónimo de Sosa[56].

			Pero poco después, a todos vino a enmendar y corregir el más ilustre de nuestros genealogistas, el incomparable don Luis de Salazar y Castro. Examinada su obra con perspectiva histórica, hemos de reconocer que fue verdaderamente formidable. No solamente nos dejó más de treinta libros impresos[57], cuajados de enorme erudición, sino que, además, nos legó otras muchas obras iniciadas; realizó multitud de dictámenes sobre los más variados temas; y copió, de su propia mano, cientos de documentos antiguos que, de no ser por su laboriosidad, se habrían perdido. En efecto, además de sus obras impresas, dedicó su tiempo a coleccionar toda clase de papeles, la mayoría de índole genealógica, documentos medievales transcritos por colaboradores o por él mismo; numerosísimos protocolos y documentos relativos a fundaciones y mayorazgos; y otras cuestiones de lo más variado y curioso[58].

			Las obras de Salazar sobre la época bajomedieval son un magnífico punto de partida, pues están elaboradas con la consulta de documentos auténticos de archivos oficiales, muchas veces de los mismos archivos señoriales hoy perdidos o de difícil consulta. Por tanto, aunque mejorables en muchos aspectos, suponen una magnífica aportación a la ciencia genealógica.

			Pero, no obstante, no podemos decir lo mismo respecto a las genealogías que el mismo Salazar trazó de los linajes anteriores al siglo XIV, pues el ilustre historiador, se dejó llevar muchas veces por opiniones de autores anteriores, por documentos falsos o crónicas desafortunadas. Todavía no se habían estudiado las colecciones documentales que hoy conocemos y que Salazar y Castro no pudo consultar plenamente. De todos modos, hay que reconocer a Salazar su enorme erudición y su buena fe en todo lo que él escribió, cosa que no podemos decir de otros autores anteriores que fueron capaces de fantasear sobre grandes linajes de su tiempo con el único objeto de elevar unas cuantas generaciones más su antigüedad.

			La herencia recibida de todos estos autores es muy diversa: así, si nos referimos a la alta Edad Media, su legado es francamente deficiente, especialmente, porque dominó en ellos un sentido de la historia diferente del actual, así como una valoración distinta de las fuentes, lo que los llevó a admitir como ciertos acontecimientos y situaciones que hoy no serían admitidos como verdaderamente históricos.

			Salvo pocas excepciones, tendremos que esperar a finales del siglo XIX y principios del XX, para encontrar otra obra de importancia en el mundo de la genealogía. Se trata de los diez tomos que el académico Fernández de Béthencourt dedicó a su Historia Genealógica de la Monarquía Española[59]. Obra ambiciosísima, pero sólo iniciada, pues únicamente trató de los primitivos reyes asturleoneses y navarros, hasta la extinción de la dinastía navarra, es decir, principios del siglo XIII, y –en su integridad– algunos de los linajes de la grandeza española: Acuña, Aragón, Borja, Castro, la Cerda, Córdova y la Cueva.

			De todos modos, la obra de Béthencourt, importantísima y fundamental para el conocimiento de estos linajes con posterioridad al siglo XIV, adolece de los mismos defectos que Salazar y Castro en lo referente a sus orígenes anteriores a este siglo. Pues Béthencourt no fue en ningún caso un investigador de documentos, sino un compilador de fuentes impresas y cayó por tanto en casi todos los errores de los autores más antiguos que consultó. Obsérvese, por ejemplo, que, cuando Béthencourt escribía, ya estaba publicado por Vignau el catálogo documental de Sahagún[60]. Su simple consulta habría evitado a Béthencourt muchos de los errores que sobre las generaciones antiguas plasmó en su abundante obra.

			Los actuales estudios de genealogía medieval

			Es a partir de nuestra guerra civil cuando los grandes medievalistas comienzan a elaborar, con el estudio en profundidad de la documentación medieval, diversos trabajos monográficos de tipo genealógico referentes en gran medida a las dinastías que reinaron en España durante la alta Edad Media. Hoy podemos por tanto contar con numerosos estudios dispersos sobre dichas genealogías, aunque falta evidentemente la obra de conjunto que facilite cualquier consulta al respecto.

			Sánchez Albornoz en sus Orígenes del reino de Asturias[61], Emilio Sáez[62] y Justiniano Rodríguez[63] en sus estudios sobre diversos reyes leoneses, fray Justo Pérez de Urbel o el padre Gonzalo Martínez, en cuanto a la casa condal castellana[64], etc. han preparado el camino para la realización de esa gran obra de conjunto que se hace necesaria.

			Pero el trabajo pionero y modélico en su género fue el de don Emilio Sáez, publicado en la revista Hispania el año 1948 sobre la familia de San Rosendo[65]. Se trata de un amplio estudio sobre los ascendientes de este santo gallego del siglo X, abad de Celanova y obispo de Mondoñedo. El profesor Sáez, apoyándose en el estudio de la documentación hasta aquel momento inédita en su mayor parte, fue construyendo la genealogía de la familia más importante de la Galicia de aquellos tiempos, varias de cuyas mujeres fueron reinas de León, y cuyos miembros constituyeron durante varias generaciones el apoyo más importante de la monarquía en aquellas tierras. Sáez demostró la posibilidad de elaborar una genealogía completísima y perfectamente documentada como insustituible apoyo al estudio de la historia política de aquel tiempo.

			En la actualidad, la época a la que nos referimos constituye el objeto continuo de atención de numerosos investigadores que estudian los linajes y sus estructuras genealógicas. No obstante, hemos de concluir con que, si se contempla la actual bibliografía, se sigue echando de menos una obra de conjunto, pese al considerable avance que ha supuesto la publicación, en los últimos años, de excelentes trabajos de investigación[66].

			Con respecto a la Baja Edad Media, el problema es completamente distinto, pues también la base de partida ha sido muy diferente. En este período histórico, gracias a la mayor facilidad que, para estudiar los linajes concretos, nos ofrece la existencia del apellido de familia, los genealogistas antiguos nos ofrecieron estudios más o menos completos de la alta nobleza bajo medieval, cuyos datos por supuesto hay que retocar. Pero por esta misma razón, la investigación actual se ha dirigido más bien a conocer otras facetas de su realidad, soslayando el profundizar en sus estructuras genealógicas, sobre las que no se ha avanzado con parecida intensidad.

			Un trabajo ya clásico, como el de Salvador de Moxó[67] en que se exponían los linajes de ricos-hombres de los siglos XIII-XIV, adolece de la falta de una verdadera investigación genealógica por parte del autor, que lo formó sobre la base de lo ya expuesto por Salazar y Castro. Más aprovechables son los trabajos de Julio González, en los capítulos que dedica a la nobleza en sus grandes estudios sobre los reyes de los siglos XII y XIII[68], aunque existen errores e insuficiencias. Pero, poco más se ha realizado en este campo, pues, aunque existen muy buenas monografías sobre varios linajes en las que se ha profundizado en el conocimiento, especialmente, de la formación de su patrimonio, poco se ha avanzado en la averiguación de sus orígenes o de sus estructuras de linaje repitiendo, en la mayoría de los casos, lo que ya nos dijeron sobre ellos los autores de los siglos XVII y XVIII. Eso sí, huyendo los autores actuales, en la inmensa mayoría de los casos, de exponer los datos genealógicos siguiendo la metodología utilizada tradicionalmente por esta ciencia, como si se tratara, de forma primordial, de no dar lugar a posibles equívocos. Es decir, como si nos estuvieran diciendo: no se confundan ustedes, yo no soy un genealogista, sino un historiador que está estudiando la historia de este linaje.

			La documentación medieval

			Pero vamos a entrar ya, por fin, en el último grupo en que habíamos dividido anteriormente las fuentes medievales. Se trata del formado por la documentación de la época y –dentro de ella– por el tipo de documentos que pueden servir para nuestros propósitos de investigación, que son los únicos que nos ponen en contacto real con los acontecimientos y personajes de nuestro interés.

			En los territorios de la Corona de Castilla casi sólo conocemos documentación medieval a través de los archivos eclesiásticos. No existe aquí, como en la Corona de Aragón, un archivo general que agrupe la documentación de los monarcas. Existen, sí, algunos archivos municipales y de universidades, así como archivos señoriales o nobiliarios que son de difícil consulta, salvo los depositados en el Archivo de la Nobleza de Toledo. No obstante, en estos archivos, rara vez se encuentran documentos anteriores a los siglos XIV y XV.

			La iglesia ha conservado, sin embargo, su documentación medieval hasta la desamortización del siglo pasado y, salvo desapariciones e incendios, ésta se encuentra en su mayor parte concentrada en la sección de Clero del Archivo Histórico Nacional. Asimismo, en los archivos catedralicios se encuentran también multitud de documentos medievales y, aunque no originales, también podemos hallar copias de ellos en diversas colecciones, realizadas por particulares en siglos pasados, en la Biblioteca Nacional o en la Real Academia de la Historia.

			Todo este acervo documental, desconocido o de muy difícil consulta por los historiadores del pasado, se puede hoy estudiar por cualquier investigador, con la enorme facilidad que dan las ediciones documentales, cada vez más correctas y numerosas, provistas la mayor parte de las veces de índices onomásticos, pues hoy en día toda la documentación –la altomedieval, al menos– está en proceso de publicación en su integridad, aunque a ritmo muy desigual.

			Para el fin que perseguimos, debemos hacer mención de al menos dos tipos de documentos.

			En primer lugar, debemos mencionar como excepcional el documento de tipo genealógico puro. No es muy frecuente, ni tampoco suele ser siempre un documento, desde el punto de vista jurídico, pues se trata más bien de una nota, para uso interno, en la que el escriba refiere la historia de una propiedad o de una institución fundada por un personaje. Véase por ejemplo un resumen de la genealogía de los patronos del Monasterio de Santa María de Ferreira de Pallares, escrita en gallego, que va desde su fundación en el siglo X hasta mediados del siglo XIII[69], y que dice así:

			«Esta est a remembranza do moesteiro de Sancta Maria de Ferrera de Pallares, cuya herdade foy e de qual fondamento veno: foy heredade e casa de morada del conde don Ero. E deste conde don Ero nasció Gosteo Hyerez. Et deste Gosteo Hyerez dona Odrozia Goeesteez. Et veno a casar cum ella el conde don Rodrigo Romaez, qui fui filo de Romann Vermuiz [......] Et esta dona Eldonza Perez casou cum don Rodrigo Fernández de Toroño e overon filos don Rodrigo Rodriguez e dona Teresa Rodriguez e dona Maria Rodriguez. Et una destas casou cum don Gonzalvo Rodriguez Gyron e fizo y don Rodrigo Gonzalvez e seos ermaos e os d’ Orbanega. E a outra casou cum don Martin Gomez da Silva, de Portugal, e fuy sa filla dona Eldonza Martiniz madre de don Rodrigo Afonso e de dona Eldonza Alfonso, madre de Joan Ponzo...».

			Basta la simple lectura de estos párrafos para comprender que la importancia de estos documentos, desgraciadamente escasos, es realmente sensacional, aunque pueden contener errores e inexactitudes, al tratarse sólo de una relación no oficial.

			Pero existen también otros documentos, de contenido jurídico, que nos aportan igualmente relaciones genealógicas sin que sea ésta su finalidad. Así, por ejemplo, cuando al realizarse una venta o una donación, el escribano relata en el encabezamiento la historia de la propiedad vendida o donada. Lo vemos, por ejemplo, en esta donación del conde gallego Fernando Pérez de Traba, traducida del latín[70]:

			«Yo el conde don Fernando, hijo del conde don Pedro Froilaz y de doña Urraca Froilaz, a vos don Diego, arzobispo de la sede compostelana.... os dono la porción de mi hermana doña Jimena Pérez... en Transmonte... que tengo por sucesión de mi madre doña Urraca y de mi abuelo el conde don Froila Arias, y de mi bisabuelo Arias Teodonci, y que fue dividida con mis hermanos Vermudo Pérez, la condesa doña Lupa y mi sobrino Sancho Sánchez...»

			Pero, ciertamente, tampoco este tipo de documentación es muy abundante, porque lo más usual es que la mayor parte de los diplomas se limite a darnos fe de donaciones, ventas, permutas o fundaciones de los distintos monarcas o de otros poderosos personajes a iglesias y monasterios. La importancia genealógica –relativa– de este tipo de documentación radica en que van expresados al final de ella los nombres de los componentes del séquito o curia regia del monarca que confirman o testifican el acto registrado. Es decir, la reina, los infantes, los obispos, el mayordomo, el alférez mayor, los ricoshombres, etc., etc.

			Interesantísimo es, por tanto, el estudio de las variaciones de esta curia regia cuando se posee multitud de documentos reales, lo que así ocurre con los monarcas del siglo XII en adelante. Se puede así establecer, casi día a día, el paradero del rey y de los que le acompañaban, aunque en este caso la compañía no fuera siempre física, sobre todo entre los obispos. Muchas veces, aunque menos de las que quisiéramos, los confirmantes añaden a su nombre pequeñas apostillas: hijo del conde; su hermano, etc. Pero, aunque no aparezcan estas indicaciones, al acostumbrar los escribanos a agrupar a los personajes según criterios lógicos, nos brindan interesantes indicios de parentesco. Así, por ejemplo, cuando aparecen varios personajes juntos, en el mismo orden y con el mismo patronímico, en muchos documentos distintos, es claro que se trata de hermanos. Lo mismo cabe decir de un personaje cuya presencia siempre va acompañada de otro con su nombre en patronímico, lo que querrá decir, lógicamente, que éste es su hijo.

			Cuando la documentación de una época es muy numerosa, nos permite asimismo situar cronológicamente a los personajes y también de forma indirecta y aproximada la fecha de su nacimiento y de su muerte.

			Por último, conviene subrayar algo que se deduce de todo lo que venimos diciendo, y es que, durante la Edad Media, sólo es posible hacer las genealogías de las familias de los magnates, es decir, de aquellas familias cuyos miembros eran lo suficientemente poderosos para realizar grandes donaciones o para acompañar al monarca y confirmar sus documentos. Según vayamos avanzando en el tiempo, lo empezaremos a hacer extensivo a familias de la nobleza media y baja, pero ello sólo es posible a partir de los siglos XIV y XV, cuando comienza a abundar la documentación y aparecen los nombres de linaje.

			La otra característica que conviene subrayar es la de que la sociedad altomedieval es muy cerrada y que en su mundo no existen ascensos sociales fulgurantes ni caídas vertiginosas. El ricohombre es siempre ricohombre, pues incluso cuando se enfrenta a su Rey y se desnaturaliza y pasa a una corte vecina, allí también forma parte de la curia regia y sigue siendo ricohombre y confirma los actos del monarca a cuya sombra se cobija.

			Un estudio de hace varios años, de la profesora argentina María del Carmen Carlé[71], ha estudiado en detalle a muchos componentes de esta curia regia para llegar a la misma conclusión: en el mundo altomedieval no existen los advenedizos y el único de ellos conocido como tal, el Cid Campeador, no era tampoco un cualquiera. Su padre Diego Laínez había pertenecido al séquito de Fernando I y su familia materna estaba emparentada con lo mejor de los linajes castellanos.

			La investigación genealógica encuentra por tanto en este campo, su más auténtica razón de ser.

			Pero hoy no parece ya que el estudio de la documentación pueda ofrecer mucho más de sí. Los documentos medievales españoles, pese a no estar publicada la totalidad de sus fondos, pocas novedades pueden aportarnos ya en este campo y probablemente haya que desechar la aparición de nuevas referencias documentales que pudieran añadir alguna luz a las incógnitas que se nos plantean.

			Pero el análisis de la documentación ¿es acaso el único instrumento que poseemos para alcanzar la verdad? Mi opinión, desde mi personal conocimiento de la investigación genealógica europea en los últimos años, es la de que en modo alguno el estudio de la documentación supone el único recurso para la investigación genealógica, pues existen otras vías auxiliares cuyo contenido vamos a analizar a continuación.

			El análisis de la onomástica familiar

			La razón de la importancia de este análisis radica en que los linajes medievales, al bautizar a sus miembros con un determinado nombre de pila, seguían unas reglas más o menos rígidas y que la razón más usual de imposición de un nombre de pila fue siempre la de su transmisión hereditaria[72]. Por todo ello, el estudio sistemático de los usos onomásticos de cada familia medieval, nos puede servir de guía eficaz para desentrañar frecuentemente la pertenencia de cada personaje a un linaje concreto.

			Tengamos en cuenta, además, el valor simbólico de ciertos nombres determinados para cada dinastía. Un ejemplo clásico nos lo proporciona Alfonso II de Aragón. Sabemos que este príncipe, hijo de Ramón Berenguer IV de Barcelona y de Petronila de Aragón, se llamó desde el bautizo Ramón, nombre propio de la dinastía condal barcelonesa. Sin embargo, al ascender al trono aragonés, adoptó el nombre de Alfonso que era un nombre típicamente dinástico en todo el ámbito peninsular. Algo así como si el nuevo monarca y su entorno hubieran juzgado poco propio de un rey el nombre de Ramón, típico sin embargo de la dinastía condal[73]. No distintas fueron las razones por las que el mariscal Bernadotte adoptó el nombre de Carlos (XIV), para subir al trono sueco, o los príncipes Guillermo y Carlos de Dinamarca, comenzaron a llamarse Jorge y Haackon, al tomar posesión como monarcas de Grecia y Noruega, respectivamente.

			Este respeto al simbolismo dinástico obligó a los cronistas medievales, muchas veces, a explicar la razón de la imposición de un nombre determinado, cuando éste iba en contra de las razones habituales de su elección. Son conocidos los casos de la reina Petronila de Aragón[74] o la de Jaime el Conquistador[75], nombres verdaderamente insólitos en su familia.

			Por esta razón, todos los modernos investigadores genealógicos de la Alta Edad Media, reconocen la importancia decisiva de este estudio de la onomástica, definiéndola –en expresión de Szabolcs de Vajay[76]– como uno de los «indicios auxiliares de la genealogía»[77], junto a la cronología comparativa y el análisis del comportamiento matrimonial de la época. Estas reglas onomásticas fueron sistematizadas por el canónigo Maurice Chaume en sus Recherches d’histoire chrétienne et mediévale, de quien entresacamos este párrafo traducido a nuestra lengua[78]:

			«A mi parecer, para la época carolingia e incluso hasta 1100, el indicio onomástico es la más segura de las guías en materia genealógica: es el único, hasta el presente, que me ha permitido resolver más de un caso «desesperado» –y añado que tres o cuatro veces he tenido después la suerte de encontrar un documento auténtico que confirmaba lo bien fundado de la hipótesis que yo había sugerido–».

			Conclusiones parecidas se pueden ver en los trabajos del alemán Klewitz[79], en un estudio más sistemático de Karl Fernand Werner[80], o en un trabajo reciente de Christian Settipani[81].

			Desgraciadamente, España está todavía lejos de contar con publicaciones y estudios de este tipo o con repertorios onomásticos completos[82] que nos facilitarían esta labor de exploración.

			Es cierto que, muchas veces, el análisis de la onomástica puede llevar a conclusiones que no pasarán de meras especulaciones o hipótesis, pero, en otras ocasiones, cuando éstas se contrastan con el análisis de la documentación o de las crónicas –examinadas bajo otra perspectiva– podemos encontrar un respaldo a estas hipótesis, convirtiéndolas en certeza histórica.

			La utilización de este método de investigación, basado en el análisis onomástico, me ha permitido algunas interesantes aportaciones a nuestra historia medieval, como la de identificar de forma definitiva a la reina Jimena, mujer de Vermudo III de León, como hija de Sancho el mayor de Navarra[83] –partiendo precisamente de la ausencia de su nombre en la dinastía condal castellana, donde hasta ahora se la incardinaba–. El indicio onomástico se ve respaldado, además, en este caso por otros documentos ya conocidos, pero leídos ahora con otra perspectiva[84].

			Otro caso curioso es el de la Reina Estefanía de Pamplona, cuyo origen, según los sabios historiadores del Languedoc, se había de atribuir a la casa de Foix[85]. Pero esta adscripción no justificaba de forma convincente el que dos de sus hijos se llamaran Raimundo y Ermesenda, ni que la boda se celebrara en Barcelona. En un trabajo de hace varios años[86] puse en evidencia varias conexiones familiares de la reina Estefanía, así como que ella había contraído un primer matrimonio, hasta la fecha desconocido. Unos años después, en otro trabajo[87], he rectificado definitivamente su filiación, gracias a un cronicón normando poco conocido, donde se comprueban de forma fehaciente sus dos matrimonios y su adscripción a la casa condal de Barcelona, donde tan común era el nombre de Raimundo (=Ramón). Una vez más los indicios onomásticos señalaban el camino.

			En otras ocasiones, mediante el mismo tipo de análisis, he establecido sugerentes hipótesis sobre la filiación de la condesa Urraca, mujer del conde Sancho García de Castilla, identificándola como miembro del linaje condal de los Benigómez[88], o la de una condesa de Ribagorza, llamada Sancha, a la que presumo hija del conde Fernán González, como expondré en este trabajo al tratar de los Condes de Ribagorza[89].

			Curiosa es también la hipótesis, que publiqué hace tiempo[90], sobre el origen del linaje medieval castellano de los Lara. En el siglo XI, el conde Pedro González –que había mantenido una tumultuosa relación íntima con la reina doña Urraca, de la cual quedó descendencia ilegítima– vino a sentar la cabeza contrayendo matrimonio con la condesa Eva, viuda del conde García Ordóñez de Nájera. De este matrimonio nació un hijo primogénito que fue llamado Manrique, es decir Amalricus, nombre absolutamente desconocido en la estirpe castellana y entre las familias de la alta nobleza peninsular. Los autores antiguos, entre ellos Salazar y Castro, no se plantearon las razones de este nombre, en parte porque ya el nobiliario del conde de Barcelos, desde el siglo XIV, había atribuido a esta condesa Eva el ser hija del conde gallego Pedro Froilaz de Traba, aunque en su familia no existía tampoco ningún antecedente de ambos nombres, Eva o Manrique.

			Pero hoy se conoce bastante mejor la documentación referente a la familia de los condes de Traba y en ninguno de sus documentos aparece la más mínima mención a una hija de nombre Eva. Lo reportado por el Conde de Barcelos carece por tanto de ningún apoyo documental[91]. Para identificar a la familia de la condesa se hacía necesario entonces acudir a los indicios ofrecidos por la onomástica; era necesario, por tanto, encontrar una familia, preferentemente francesa, en la que se dieran los nombres de Amalricus y Eva. Szabolcs de Vajay, después de estudiar el tema a mi requerimiento, me comunicaba que tal vez nuestra misteriosa Eva fuera hija de Aimeric II, vizconde de Rochechouart, cuya madre se llamaba Eva. No tenemos por supuesto ninguna evidencia de que nuestra condesa fuera hija o nieta del vizconde Aimeric, incluso ignoramos si éste acudió alguna vez a las numerosas cruzadas de aquel siglo con los expedicionarios de ultrapuertos, pero es indudable que estas coincidencias onomásticas nos ofrecen una sugerente hipótesis de trabajo.

			La onomástica en los distintos territorios de España

			La España cristiana, entre los siglos IX y XV –período cronológico al que dedicamos nuestro estudio– posee un común acervo onomástico y éste está compuesto en general de nombres de origen germánico. Así, en los hombres, Nuño, Gutier, Rodrigo, Alfonso, Vermudo, Ramiro, Fruela, Gómez, Gonzalo, Hermenegildo, Fernando, etc. y, en las mujeres, Gontroda, Fronilde, Hermesenda, Adosinda, Elvira, Muniadomna o Leodegundia.

			En el área oriental, en la Marca Hispánica, sucede exactamente lo mismo, aunque con una mayor influencia ultrapirenaica, manifestada en la adopción de nombres francos, como Raimundo, Wifredo, Arnaldo, Gerardo, Guillermo, Berenguer, poco usuales en el resto de la península. Lógicamente, por las variedades dialectales del romance, también los nombres adoptan formas distintas aun siendo los mismos. Así, si el Hermenegildo godo pasó a ser Menendo en Asturias y Galicia, en Cataluña tomará la forma de Armengol; los francos Raimundo, Guillermo, Arnaldo, Fulco o Gerardo, tomarán las formas de Ramón, Guillén, Arnau, Folc o Guerau.

			Donde sí encontramos verdaderas diferencias onomásticas, es en lo que podríamos llamar el área vasconavarra. Es decir, en el primitivo reino de Pamplona y en la zona aragonesa del Pirineo. Este territorio, mucho más de espaldas a influencias extrañas, permanece durante siglos cerrado a variaciones onomásticas. En su seno aparecen nombres peculiares, en ningún caso de origen germánico, cuya etimología no se ha estudiado bien, pero cuya raíz eusquérica o latina eusquerizada, queda fuera de toda duda. Así, Sancho, Galindo, García, Iñigo, Fortún, Velasco, Lope, Aznar, Jimeno, Diego, usados por los varones, o Urraca, Oneca, Mencía, Toda, Velasquita, Sancha o Jimena, por las hembras[92].

			Lo que ocurre es que, mediante las relaciones matrimoniales de la realeza, los primitivos nombres dinásticos, van a ir generalizándose entre las familias de los distintos reinos peninsulares y esto explica la incorporación de los nombres de Sancho y García a la dinastía asturleonesa, por enlace de estos reyes con infantas navarras, o la del de Fernando, por matrimonio con infantas castellanas. Igualmente, por el mismo motivo, veremos los nombres leoneses de Ramiro y Alfonso introducirse en las dinastías navarra y aragonesa.

			La conclusión es que los nombres propios son, lo mismo que en el resto de la Europa occidental, claramente hereditarios por vía paterna o materna y rara vez responden a otros condicionantes, salvo los basados en las excepciones siguientes.

			Los nombres de devoción, que, aunque no son muy numerosos, sí generan nombres de una gran popularidad, como María, Pedro, Juan, Martín, Bernardo o Domingo y, ya más tarde, en el siglo XV, Francisco, Antonio, José, etc.

			En los siglos XIV y XV será también corriente entre las familias de la nobleza la adopción de nombres del ámbito artúrico, como Lancelot, Tristán, Galaor, Lionel, Perceval, Galván, Corbalán, etc. aunque éstos nunca llegarán a hacerse populares.

			Naturalmente, todos estos nombres, sea cual sea su origen etimológico, se expresan en latín en la documentación de la época.

			La coherencia cronológica

			Otra cuestión que se ha de tener siempre en cuenta es la de la coherencia cronológica, lo que Salazar y Castro denominaba el cómputo de los tiempos.

			Las crónicas medievales, sobre todo en la alta Edad Media, adolecen casi siempre de una datación poco exacta y no digamos los libros de linajes, que se limitan a expresar, al respecto, a algún monarca que concedió una merced o alguna batalla o guerra a las que acudió algún personaje. Por ello, partiendo de las pocas fechas que se conocen con certeza, es necesario situar cronológicamente a cada individuo, teniendo en cuenta que los personajes medievales eran hombres como nosotros y que, por tanto, sus coordenadas vitales eran las mismas que las nuestras, salvo, naturalmente, nuestra mayor longevidad. Es imposible, por tanto, que un hombre nacido en 1180 pueda ser nieto de quien murió en una batalla ochenta años antes.

			Estos errores, no obstante, son frecuentes en nuestra genealogía histórica. Hace algunos años apareció una obra –por otra parte, excelente– de un historiador, en la que se atribuye a un personaje, alférez real en 1070, el ser amante de la reina doña Urraca en 1120, sin ocurrírsele al autor hacer el cálculo de que esta tan romántica ocupación la habría tenido que desempeñar con, al menos, setenta años, si suponemos que el cargo de alférez lo ejerció con veinte. Como al referido autor le constaba que el conde Pedro González de Lara, pues de este personaje se trata, murió en 1130 en un desafío, este último combate lo habría llevado a cabo con más de ochenta años.

			Este ejemplo, que puede parecer poco frecuente, no es sin embargo muy extraño en nuestra historiografía, pues nuestros textos están llenos de parecidos dislates cronológicos y todo ello por falta de atención y de interés por estos datos, juzgados como marginales y de escaso interés. Por ello, me propongo en todo este estudio verificar en cada genealogía esta coherencia cronológica, para que los avatares vitales de cada personaje entren dentro de la que consideramos una edad adecuada para protagonizarlos.

			Naturalmente, en la mayoría de las familias medievales desconocemos la fecha de nacimiento de sus miembros, pero podemos calcularlas siguiendo sus pautas vitales, que no pueden ser muy distintas de las de la época actual. Este cálculo va a ir acompañado de la preposición hacia o la latina circa, aunque somos conscientes de la inseguridad de esta datación.

			El comportamiento matrimonial

			Por último, es fundamental también la observación del comportamiento matrimonial de la época. Ya en mi Manual de genealogía[93] expresaba que hay que dar por sentado «que el matrimonio por amor es un invento muy reciente de la cultura occidental, que comienza a aparecer en algunos ambientes sociales en la segunda mitad del siglo XIX y se empieza a generalizar a lo largo del XX […] Naturalmente, los matrimonios se celebran cuando la novia está ya en edad de procrear –normalmente desde los trece o catorce años– con un hombre cuatro o cinco años mayor que ella»[94].

			Pero esto, que es fácilmente comprensible a la simple luz del sentido común, hay que complementarlo con el análisis de lo establecido en cada momento por las normas canónicas que prohibían el parentesco de los cónyuges.

			Inicialmente, desde el canon 30 del concilio de Maguncia, celebrado en 847, la prohibición del matrimonio entre parientes, estaba reducida a la unión entre primos hermanos o entre tío y sobrina carnal, que no se dispensaba nunca. Pero más tarde, en torno al año 1000, se comenzó a mirar con malos ojos el enlace de una persona con los hijos de sus primos hermanos, o el de los hijos de primos hermanos entre sí. Recordemos la requisitoria del abad Oliva en 1023 a Sancho el mayor por un proyecto matrimonial entre primos segundos[95].

			Cierto es que el recrudecimiento de estas prohibiciones se produjo casi un siglo más tarde, como consecuencia de la doctrina expuesta por San Anselmo, arzobispo de Canterbury († 1109) y, como consecuencia de ello, se llegó a prohibir el matrimonio entre parientes hasta el séptimo grado canónico de consanguinidad[96], prohibición que estuvo vigente hasta que el IV Concilio de Letrán (1216), con la aprobación de su canon 51, lo rebajó al 4.º grado. No obstante, a partir de entonces, esta prohibición se dispensaba normalmente, al principio con cierta precaución –pues no se solían dispensar los parentescos entre primos hermanos–, pero luego, desde el siglo XV, con la máxima liberalidad, como se puede comprobar observando la feroz endogamia de algunas casas reales de la época moderna.

			Esta imposibilidad matrimonial, en los siglos XII y XIII, obligaba muchas veces a los reyes a buscar lejos de su tierra a lejanas princesas por estar ya emparentados, en grado prohibido, con las hijas de los monarcas próximos[97]. Esta es la causa de los matrimonios de reyes españoles del siglo XI en las casas de Poitiers o Borgoña, o los de los siglos XII y XIII con Rica de Polonia, Leonor de Inglaterra, Beatriz de Suabia, Violante de Hungría o Cristina de Noruega. Pese a que algunos autores, por no fijarse en esta cuestión, han intentado basar dichos matrimonios en sofisticadas y laboriosas estrategias políticas. Pero, sin que queramos negar este componente político a la hora de planificar un matrimonio, conviene reconocer de antemano la importancia, a estos efectos, de las prohibiciones canónicas.

			En España, como Thierry Stasser ha observado certeramente[98], estas prohibiciones, probablemente por la lejanía geográfica peninsular, apenas eran observadas con anterioridad al siglo X y nos basta para llegar a esta conclusión el examinar los matrimonios entre parientes cercanos que nos refieren las genealogías de Roda o los contraídos entre los familiares de San Rosendo, por limitarnos a ámbitos muy conocidos. Pero a mediados del siglo XI, esta peculiaridad hispana ya había desaparecido y, algo más tarde, la Historia Compostelana[99] nos refiere que en 1128, con motivo de un concilio local en León, en presencia del cardenal Humberto, legado papal, «el rey (Alfonso VII) rogó encarecidamente al compostelano (Gelmírez) que le proporcionara consejo y ayuda […], puesto que sabía que él tenía a su esposa (doña Berenguela) de manera ilegítima por ser pariente suyo, rogó encarecidamente al señor arzobispo que, si hacía mención de este asunto en el concilio, lo ayudara y apoyara por su cuenta y por medio de sus amigos. Y el compostelano, escuchados sus ruegos y peticiones, le prometió que así lo haría». Y así debió de ser, ya que el matrimonio se mantuvo hasta la muerte de la reina[100].

			Conclusión

			Y concluyo ya aquí estas páginas introductorias. Me he propuesto con este trabajo hacer algunas reflexiones sobre la importancia que, para la investigación de las genealogías medievales, tienen los diversos análisis descritos –onomástico, cronológico y matrimonial– de cada dinastía concreta. Soy consciente de que, en ausencia de una documentación explícita, estas reflexiones quedan en meras hipótesis de trabajo. Pero no es ocioso, en ningún caso, plantearse las razones por las que cada rey pudo imponerle a su hijo un nombre determinado, así como si los distintos matrimonios entre los príncipes se enfrentaban con las prohibiciones canónicas vigentes en su época.

			Termino con este corolario, que ya he expresado en otras ocasiones, fundamentado en lo sorprendente que resulta el que, en el ámbito genealógico medieval, todavía permanezca entre muchos investigadores la vieja costumbre de dejarse llevar por la inercia y dar por sentadas y definitivas las conclusiones de la historiografía anterior que, estudiadas a la luz de la documentación y del sentido común, distan mucho de ser evidentes y, en muchos casos, resultan completamente erróneas. En el campo genealógico altomedieval este principio es absolutamente evidente. Espero que mi trabajo sirva para alcanzar un mayor conocimiento en este ámbito histórico medieval.
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					[89] Las razones, también de tipo onomástico, se basan en la aparición de una señora llamada Sancha, casada con el conde Unifredo de Ribagorza († 981). Habida cuenta de que Sancha es un nombre ajeno a la onomástica de la región oriental de la península y de que una hermana de Unifredo, de nombre Ava, casó por esos años con el conde castellano García Fernández, no es ilógico pensar que esta Sancha pudiera ser hermana de este último y ser hija, por tanto, de Fernán González de Castilla y de su esposa la navarra Sancha, de quien habría recibido el nombre. Habría sido, por tanto, un matrimonio a trueque, entre dos parejas de hermanos.

				

				
					[90] Véase Jaime de Salazar y Acha, «La utilidad de la Genealogía para el conocimiento de la evolución de los usos onomásticos», Actas de las Jornadas de Onomástica de la Sociedad de Estudios Históricos de Navarra, Pamplona 2005, págs. 177-197.

				

				
					[91] Los errores del Conde don Pedro en cuanto al linaje de Traba, los he expuesto en mi trabajo «Una familia de la Alta Edad Media: Los Velas y su realidad Histórica», Estudios Genealógicos y Heráldicos, I, Madrid 1985, págs. 19-64.

				

				
					[92] Respecto a estos primitivos nombres vascones hemos de añadir que la Iglesia, al querer cristianizarlos, les atribuyó posteriormente un origen judeo-cristiano. Según ella Iñigo sería en su origen Ignacio; Jimeno, Simón; Diego, Santiago, pero mi opinión personal –salvo para el nombre de Lope, que es Lobo en latín, y traducción del vasco Ochoa– es contraria a esta teoría, que surge muchos siglos después, y a la que no veo fundamento científico.

				

				
					[93] Jaime de Salazar y Acha, Manual de Genealogía española, edic. Hidalguía, Madrid 2006, pág. 110.

				

				
					[94] Sin embargo, hay numerosas excepciones pues los matrimonios con gran diferencia de edad han sido numerosos, especialmente cuando la futura esposa era rica heredera. Caso extraordinario es el de la reina Petronila de Aragón, a quien su padre Ramiro II casó en la cuna con el conde de Barcelona, Ramón Berenguer IV, que tenía 24 años. Doña Juana Núñez de Lara, única heredera de esta casa, casó en 1299, con trece años, con el infante don Enrique de Castilla, que tenía 69. Fernando el Católico, con 53, casó en 1505 con su sobrina nieta Germana de Foix, que tenía 17. Más extraños son los matrimonios en que la novia era mayor que el novio, pero también los hay: Felipe II, a los 27 años, casó con su tía la reina de Inglaterra María Tudor, de 37.

				

				
					[95] Se trataba del matrimonio entre Alfonso V de León y Urraca, hermana de Sancho el mayor, que eran primos segundos. El matrimonio se contrajo a pesar de todo, pero habría sido imposible cincuenta años después. Cf. Fray Justo Pérez de Urbel, Sancho el Mayor de Navarra, Madrid 1950, págs. 110 y ss.

				

				
					[96] Estas prohibiciones provocaron grandes zozobras en las cortes europeas, con la anulación de matrimonios ya contraídos. Recordemos el de Alfonso IX de León y Berenguela de Castilla, padres de San Fernando, que hubieron de separarse en 1204, pese a llevar varios años casados.

				

				
					[97] Nos lo pone en evidencia, por ejemplo, este párrafo cronístico que trataba de explicar las razones del matrimonio de Alfonso Enríquez, primer rey de Portugal, con Mafalda, hija del conde de Saboya, porque no encontró «per totum orbem coniugen de regali semine seu imperiali que sibi non esset affinis carnali copula nec invenire potuit que non esset ei consanguinea». (Véase Diego Catalán, De Alfonso X al Conde de Barcelos, Madrid 1962, pág. 249).

				

				
					[98] Thierry Stasser, «Consanguinite et alliances dynastiques en Espagne au Haut Moyen Age: la politique matrimoniale de la Reine Toda de Navarre», Hidalguía (1999), pág. 812.

				

				
					[99]Historia Compostelana, edic. de Emma Falque Rey, Madrid 1994, pág. 514.

				

				
					[100] Todos los autores que han tratado de este parentesco concreto (Zurita, Salazar y Castro, Flórez o López Ferreiro), han especulado sobre que esta consanguinidad se debía de producir a través de la ascendencia francesa del monarca. Hoy, sin embargo, está demostrado que Sancha, la mujer de Berenguer Ramón I de Barcelona, era hija del conde Sancho de Castilla y no del de Gascuña, como todavía admitía Bofarull. Esta Sancha era hermana de Munia, la mujer de Sancho el mayor de Pamplona, por lo que Alfonso VII y doña Berenguela se hallaban en un 5.º grado de consanguinidad, que entraba por tanto dentro de las prohibiciones canónicas. Más estrecho todavía sería el parentesco entre Alfonso y Berenguela, si suponemos la filiación materna que algunos autores modernos atribuyen a Raimundo de Borgoña, padre de Alfonso VII. La madre de Raimundo, una tal Estefanía, habría sido hija de Berenguer Ramón, conde de Barcelona, y de Guisla de Lluçá. Esta inclusión de Estefanía en la casa condal de Barcelona, explicaría el nombre de su hijo y justificaría el parentesco de éste con Enrique de Borgoña, el otro yerno de Alfonso VI, que son calificados por el arzobispo don Rodrigo como congermani. Igualmente, los nombres de dos de sus hijos: el conde Raimundo –el marido de la reina doña Urraca–, y Guisla que se habría llamado así por su abuela Guisla de Lluçá. Alfonso VII, siguiendo esta teoría, habría sido así primo segundo de su suegro. (Véase Christián Settipani, La noblesse du Midi carolingien. Etudes sur quelques grandes familles d’Aquitanie et du Languedoc du IXe au XIe siècle, Prosopografica et genealogica, vol. 5, Oxford 2004, págs. 147-149).

				

				

			
			
			
			

		




ADVERTENCIAS METODOLÓGICAS

			Para explicar la elaboración de esta obra, hemos de comenzar advirtiendo la diferenciación entre alta y baja Edad Media, pues los problemas que plantea su estudio son muy diferentes. La diferencia —a grandes rasgos— está basada en que en la primera sólo tenemos el patronímico para establecer la genealogía, patronímico cambiante en cada generación, mientras que, en lo que denominamos baja Edad Media, que en este caso empezaría a mediados del siglo XIII, disponemos ya de una guía valiosísima que es el nombre del linaje, es decir, lo que hoy llamamos el apellido familiar.

			El estudio de las genealogías altomedievales lo he llevado a cabo mediante el análisis en profundidad de las fuentes cronísticas y documentales, dando prelación, por supuesto, a estas últimas. Los supuestos genealógicos heredados de la historiografía clásica, los he sometido a los análisis ya citados anteriormente, es decir, buscando la coherencia cronológica, onomástica y política. Cuando alguna afirmación no superaba este examen, la he puesto en duda en el texto en cada caso concreto. 

			Para las genealogías posteriores, entre los siglos XIII a XV, he seguido a los autores más prestigiosos, a los que rindo aquí un sincero homenaje. En Castilla y León al padre Henrique Florez, autor de sus Reynas Catholicas[101]; en Portugal, a Antonio Caetano de Sousa, a quien debemos su magnífica Historia Genealogica da Casa Real Portugueza[102], aunque corregida en algunas ocasiones por Braamcamp Freire[103] y Sotto Mayor Pizarro, en sus Linhagens Medievais Portuguesas[104]. En Cataluña a Próspero de Bofarull, autor de Los Condes de Barcelona vindicados[105], corregido y ampliado por Abadal[106], Fluvià[107] y Aurell[108]. En Navarra al padre Moret[109] y en Ribagorza a Valls Taberner[110]. Los restantes autores irán citados cada vez, a pie de página, y en la bibliografía general al final de la obra.

			Para la utilización más práctica del texto, hemos de hacer también una advertencia. Ya Szabolcs de Vajay, mi maestro en este campo de la genealogía medieval, advertía de la conveniencia de incluir en las genealogías a todos los personajes conocidos, aunque no se tenga ninguna seguridad de su auténtica conexión familiar con ellas. Así, se impide mantenerlos en el olvido y ya vendrá después quien, a la luz de un nuevo examen crítico de las fuentes, los pueda situar en su lugar auténtico. Para ello −proseguía− es necesario exponer las razones de cada hipótesis y hacer hincapié en la certidumbre o inseguridad de nuestras decisiones. Esta va a ser, por tanto, nuestra actitud en esta materia.

			La cronología

			Durante la Edad Media, especialmente en su período más alejado de nosotros, no abundan las fechas exactas, y éstas pueden ofrecer distintas variantes. Hemos utilizado, a lo largo de este estudio, unos sistemas de datación para procurar la máxima exactitud cronológica.

			Las fechas más conocidas suelen ser las de defunción de los personajes. Estas fechas son las únicas que pueden tener una cierta solidez, salvo cuando nos llegan transmitidas en distintas versiones provocadas por los errores de los copistas[111]. 

			Muchas veces, cuando no conocemos con exactitud la fecha de muerte, podemos utilizar la expresión después de o antes de, seguida de la fecha en que nos consta que el personaje todavía estaba vivo, o en la que sabemos que ya estaba muerto. Estas expresiones nos ofrecen una horquilla temporal que será tanto más estrecha cuanto mayor sea la relevancia del difunto.

			Al citar el matrimonio de los personajes utilizamos la misma metodología, con la expresión casó antes de, seguida de la fecha en la que ya nos consta que estaba casado. Pero esta indicación puede ser muy poco precisa y del todo inexacta cuando observamos que los hijos del matrimonio ya vivían años antes de la fecha señalada. Entonces utilizamos la expresión hacia o circa, seguida del año supuesto, que únicamente está elegido al objeto de dar coherencia cronológica al curso vital de los personajes. Lo mismo hacemos con las fechas de nacimiento.

			En resumen, que, si las expresiones antes de o después de hacen referencia a la fecha señalada por un documento concreto, la expresión hacia no tiene más base que las hipótesis del autor. Hemos de subrayar, por tanto, que, siempre que se introducen las palabras circa o hacia, esta datación es absolutamente insegura y se incluye con la única finalidad señalada. Mediante este sistema hemos podido detectar muchas veces la imposibilidad de filiaciones o gobiernos que otros autores atribuyen con menos coherencia.

			El idioma

			Esta obra, está escrita en español y, por tanto, a este idioma me voy a atener en lo referido a los nombres propios de los soberanos y de sus hijos, como resulta usual en todos los trabajos de este tipo. Naturalmente, vamos a hacer algunas excepciones, así los nombres catalanes más populares, como Ramón, Berenguer o Armengol no los vamos a traducir como Raimundo, Berengario o Hermenegildo. Lo mismo podemos decir de los portugueses Duarte o Dionís, que van a ser reseñados así, y no como Eduardo o Dionisio.

			Sin embargo, en los nombres referidos a las líneas secundarias, que no gozan, por tanto, de la misma notoriedad, los vamos a citar en sus idiomas respectivos. Los portugueses son bastante parecidos, en ambos idiomas, haciendo excepción de los femeninos Beatriz o Mencía que en portugués aparecen como Brites o Mécia. En los catalanes, sin embargo, apreciamos mayores diferencias que reseñamos a continuación: Arnaldo = Arnau; Aznar = Isarn; Dalmacio = Dalmau; Fulco = Folc; Geraldo = Guerau; Godofredo/Gausfredo = Jofre; Guillermo= Guillén; Hermenegildo = Armengol; Ponce = Pons; Raimundo = Ramón; Rogerio = Roger; y Wifredo = Guifre.

			Mención aparte merecen los ordinales de los soberanos. Ya en otras ocasiones[112] he afirmado que los números con los que estamos acostumbrados a citar a los monarcas no se remontan más allá del siglo XVI y, pese a que muchas veces fueron adoptados por motivos caprichosos, que hoy no tendríamos en cuenta, hemos decidido respetarlos. En Barcelona vemos cómo se ha venido numerando a sus primitivos condes, no por el nombre de pila, sino por nombre y patronímico, como si estos constituyeran un nombre compuesto. Así a Ramón Borrell (Ramón, hijo de Borrell) lo llamamos Ramón Borrell I y a su nieto Ramón Berenguer (Ramón, hijo de Berenguer), Ramón Berenguer I, cuando debería ser Ramón II. Pero, naturalmente, no vamos a intentar enmendar aquí lo que ya el paso de los siglos ha consagrado. Cuando incluimos un ordinal entre paréntesis, tratamos de diferenciar a los personajes homónimos de la misma familia, sin que esta inclusión implique el disfrute de soberanía por parte de quien así numeramos.

			
			

					[101] Fr. Henrique Flórez, Memorias de las Reynas Catholicas, tercera edición, dos vols. Madrid 1790.

				

				
					[102] Antonio Caetano de Sousa, Historia genealogica da Casa Real Portugueza, Lisboa 1735-1748.

				

				
					[103] Anselmo Braamcamp Freire, Brasoes da Sala de Sintra, tres vols. Coímbra 1973.

				

				
					[104] José Augusto de Sotto Mayor Pizarro, Linhagens Medievais Portuguesas, tres vols. Porto 1997.

				

				
					[105] Próspero de Bofarull y Mascaró, Los Condes de Barcelona vindicados, 2 vols. Barcelona 1836.

				

				
					[106] Ramón d’Abadal y Vinyals, Catalunya Carolingia, 3 vols, Barcelona 1955.

				

				
					[107] Armand de Fluvià, Nobiliari General Català, 4 vols. Barcelona 2017.

				

				
					[108] Martín Aurell, Les noces du Comte. Mariage et pouvoir en Catalogne (785-1213), París 1995.

				

				
					[109] Josef Moret, Annales del Reyno de Navarra, 8 vols. Pamplona 1766.

				

				
					[110] Fernando Valls Taberner, «Els comtats de Pallars i Ribagorça a partir del segle XI», Obras selectas de Fernando Valls Taberner, IV, Madrid /Barcelona 1961, págs. 179-180.

				

				
					[111] El complicado sistema de numeración de los romanos ha provocado a lo largo de los siglos entre los copistas, innumerables errores de datación, generalmente por distracción. Pero existe también otra costumbre medieval que consiste en fechar cada documento, no por la era de Augusto o por la de Cristo −treinta y ocho años menos− sino por el año de reinado del monarca respectivo. Concretamente, en Cataluña, haciendo referencia al monarca francés del momento. Esto crea, por tanto, una cierta inseguridad, ya que cualquier cambio, según nuestros conocimientos de hoy, de los años del reinado de un monarca, nos puede hacer variar la fecha de cada documento concreto.

				

				
					[112] Concretamente en mi discurso de ingreso en la Real Academia de la Historia: Las señas de identidad del Rey en España a través de los siglos, Madrid 2017.
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			CAPÍTULO I

			REYES DE ASTURIAS

			La primera dinastía real: Pelayo y su descendencia

			Las primeras crónicas de la Reconquista nos refieren cómo, tras la derrota de Guadalete, un grupo de godos refugiados en las montañas asturianas eligieron príncipe a Pelayo y luego a sus sucesores. Este primitivo monarca electivo asturiano fue en principio, por tanto, un auténtico caudillo militar, mero primus inter pares frente al resto de los magnates. Fue más tarde cuando Alfonso el Casto, queriendo reforzar su posición, se propuso profundizar en su identificación con los viejos monarcas godos de Toledo. La adopción de este neogoticismo se manifiesta, a estos efectos, tanto en una pretendida restauración del orden gótico en la corte de Oviedo como en la pretensión dinástica, manifestada en la crónica de Alfonso III, de que tanto don Pelayo, como su yerno Alfonso I, descendían de los viejos reyes godos. No obstante, pese a todas estas aspiraciones, como ya puso de manifiesto Sánchez Albornoz, el rey asturiano fue, ante todo, el «caudillo de la rebelión popular de los astures y no el rey de una aristocracia caduca y vencida»[1].

			Ahora bien, cien años más tarde, las cosas habrán cambiado radicalmente. Poco después del reinado de Alfonso III, «la estirpe reinante consideraba ya el reino como patrimonio familiar, se lo disputaba con las armas en la mano y se lo repartía amigablemente o por la violencia»[2] y, cincuenta años más tarde, veremos algo hasta entonces impensable: el reinado de un niño de poca edad, Ramiro III, bajo la tutela de una monja, su tía la infanta doña Elvira. Este hecho nos pone en evidencia de forma rotunda, que el carácter hereditario y dinástico de la monarquía estaba ya por entonces firmemente asentado.

			La primera dinastía real, la pelagiana, es al parecer de origen visigodo, como defiende una gran parte de los autores[3] y, especialmente, las crónicas más antiguas. No obstante, otros sostienen su probable ascendencia local[4]. Se remonta a:

			I.-Duque Favila, que era de sangre real (Fafilani ducis ex semine regio). Está únicamente citado por el cronicón de Sebastián[5]. Debió de vivir en la segunda mitad del siglo VII. Fue padre de:

			1.-Pelayo, que sigue.

			2.-Una hija, que fue raptada y obligada a contraer matrimonio circa 716 con Munnuza, gobernador árabe de Gijón (716-718), muerto en la batalla de Olalies (Proaza) en el año 722[6]. Se ignora si tuvo sucesión.

			II.-Rey Pelayo (Pelagius princeps), que debió de nacer hacia 680 y murió en Cangas de Onís en el 737[7]. Fue proclamado rey o príncipe de los astures en 718[8], tras la victoria de Covadonga. Fue sepultado en Santa Eulalia de Velanio, Cangas.

			Casó hacia 705 con Gaudiosa, sepultada también en Santa Eulalia de Velanio. Fueron sus hijos:

			1.-Rey Favila, que sigue.

			2.-Reina Ermesenda[9], nacida hacia 708, que fue sepultada en Santa María de Cangas. Casó circa 730 con Alfonso I, rey de Asturias en 739, fallecido en 757 y sepultado en Santa María de Cangas. Era hijo de Pedro, duque de Cantabria; con sucesión que veremos al tratar de la Segunda Dinastía.

			III.-Rey Favila, príncipe de los astures, en sucesión a su padre en 737, había nacido circa 706 y fue muerto por un oso en 739, en accidente de caza[10]; sepultado en Santa Cruz de Cangas de Onís[11].

			Casó antes de 735 con Froiliuba, sepultada también en Santa Cruz de Cangas de Onís. Tuvieron hijos, que fueron postergados en 739, por ser menores de edad, en favor de su tío Alfonso I. No se sabe más de ellos[12].

			
				
					[1]Sánchez Albornoz, La sucesión, pág. 1.109.

				

				
					[2]Sánchez Albornoz, La sucesión, pág. 1.128.

				

				
					[3] Véase, especialmente, Sánchez Albornoz, Orígenes, II, Pelayo antes de Covadonga, págs. 77 y ss. Recientemente ha publicado Settipani su Noblesse du Midi (págs. 124 y ss.) donde trata diversas alternativas sugerentes, pero sin prueba documental alguna.

				

				
					[4] Véase por ejemplo Menéndez Bueyes, Algunas notas, págs. 437-455.

				

				
					[5]Crónica Sebastiani, pág. 206.

				

				
					[6] Sobre ello, véase Crónica Rotense, pág. 31; y Sánchez Albornoz, Orígenes II, Olalíes, págs. 171-181.

				

				
					[7]Crónica Albeldense, pág. 601; Crónica Rotense, pág. 37; Sánchez Albornoz, Orígenes II, Pelayo antes de Covadonga, págs. 77-95; y Olalíes, págs. 171-181. El nombre de su esposa y el dato del enterramiento en la Crónica Sebastiani, pág. 214.

				

				
					[8] Sobre la realeza de Pelayo véase Besga Marroquín, Pelayo Rey, passim.

				

				
					[9]Crónica Albeldense, pág. 601, la llama Bermisindam.

				

				
					[10]Crónica Albeldense, pág. 601; Crónica Rotense, pág. 37; y Sánchez Albornoz, Orígenes II, Olalies, págs. 180-181.

				

				
					[11] Para los enterramientos de todos estos reyes asturianos, véase Arco, Sepulcros de Castilla, págs. 127-166.

				

				
					[12] Su existencia consta por la Inscripción de Cangas, que además confirma el nombre de la madre (Vigil, Asturias, pág. 305). Pellicer, Mondéjar y el Padre Flórez (Reynas I, pág. 37) y, con ellos, los que siguieron los datos aportados por la falsa genealogía de San Otón, atribuyeron a Favila una hija llamada Favinia, que casaría con Luitfrido, III duque de Suabia. Pero todo ello no tiene más base que esta famosa falsificación, de gran éxito entre los eruditos de los siglos XVII y XVIII.

				

			

		

	


	
		
			CAPÍTULO II

			LA SEGUNDA DINASTÍA REAL: DESCENDENCIA DEL DUQUE DE CANTABRIA

			La segunda dinastía real, llama modernamente de Cantabria, es también de origen visigodo[1] como defienden, de acuerdo con las crónicas más antiguas, la gran mayoría de los autores. Pero lo más relevante de todo es que su antepasado más antiguo, el duque Pedro de Cantabria, personaje a caballo entre los siglos VII y VIII –a quien las antiguas crónicas hacen descendiente de los reyes godos Leovigildo y Recaredo–, es el antepasado directo por línea biológica ininterrumpida, de nuestro actual monarca, Don Felipe. En efecto, desde el ascenso al trono asturiano de Vermudo I, nieto de este personaje, en el año 788, hasta el de Felipe VI, su cuadragésimo nieto, transcurren más de mil doscientos años en los que esta misma familia ha reinado ininterrumpidamente, primeramente, sólo en Asturias y más tarde en León y Castilla, hasta completar la reconquista en 1492. Desde entonces como soberanos de la Monarquía Española. Se remonta a:

			I.-Duque Pedro, duque de Cantabria[2], que era de sangre real. Está citado por la crónica Albeldense (Petri Cantabriae ducis)[3]; la Rotense (Petri cantabrorum ducis ex regni prosapiem)[4]; y la de Sebastián (Petri ducis ex semine Leovigildi et Recaredi, regum progenitus)[5]. Fue padre de:

			1.-Rey Alfonso I, que sigue.

			2.-Fruela, que sigue en la rama segunda.

			II.-Rey Alfonso I el católico, rey de Asturias 739-757[6]; nacido circa 705 y fallecido en 757; sepultado en Santa María de Cangas[7].

			Casó hacia 730 con Ermesenda, nacida circa 708 y sepultada en Santa María de Cangas; era hija de Pelayo, rey de Asturias, y de Gaudiosa. Hijos:

			1.-Rey Fruela I, que sigue.

			2.-Vimarano (Vimara), nacido hacia 737 y muerto en Cangas asesinado por su hermano Fruela en 767[8].

			3.-Reina Adosinda, nacida hacia 740 y fallecida después de 783, siendo monja en San Juan de Pravia, donde fue sepultada. Casó hacia 765 con Silo, rey de Asturias: 773-783[9], que tuvo paz con los musulmanes por causa de su madre[10]; sepultado en San Juan de Pravia; sin posteridad[11].

			Hijo ilegítimo con una sierva[12]:

			4.-Rey Mauregato, rey de Asturias: 783-788[13]; muerto en dicho año y sepultado en San Juan de Pravia[14].

			III.-Rey Fruela I (Froila, Froilán), rey de Asturias: 757-768[15]; nacido circa 735 y muerto asesinado en Cangas el año 768; enterrado en la catedral de Oviedo. Casó hacia 763 con Munia[16], cautiva vascona, sepultada en Oviedo. Hijo[17]:

			IV.-Rey Alfonso II el casto, rey de Asturias: 791-842[18], nacido circa 764 y muerto en Oviedo el 20 de marzo de 842, sepultado en la catedral de Santa María de Oviedo; sin descendencia, pues «absque uxore castissimam vitam duxit»[19].

			Intentó sucederle su cognatus Nepociano, conde del palacio[20], a quien mandó cegar Ramiro I en 842.

			RAMA SEGUNDA

			La descendencia de Fruela y de su hijo Vermudo I

			II.-Fruela, hermano menor de Alfonso I[21], nacido hacia 708 y fallecido antes del 757. Fue gran colaborador en las guerras de su hermano y padre de:

			1.-Rey Aurelio, rey de Asturias: 768-773[22], nacido hacia 738 y muerto en 773; sepultado en San Martín de Laneyo.

			2.-Rey Vermudo I, que sigue.

			3.-Una hija, que fue mujer de Lubb Ibn Muza príncipe Banu Qasí. Su filiación y matrimonio se desprende de un texto de Ibn Hayyan, sobre la campaña de Abd el Karim contra el señor de Pamplona en 816, en el que dice: «murieron muchos, entre ellos Garsiya ibn Lubb, hijo de la hermana de Barmud, el tío materno de Idfuns»[23]. Quiere decirse con esto que una hermana de Vermudo I, casó con un Lubb (Lope), que por el nombre y la época no puede ser otro que Lubb ibn Musa, miembro de la familia de los Banu Qasi, muerto en 802[24]. La onomástica refuerza esta identificación, puesto que nos consta que este Lubb tuvo un hermano llamado García, por quien se habría impuesto el nombre a su hijo[25].

			III.-Rey Vermudo I el diácono, rey de Asturias en 788 que abdica en el 791[26]. Antes de acceder al trono era diácono, dignidad a la que regresó tras su abdicación. Había nacido circa 740 y murió en el 795. Fue sepultado en Ciella y luego trasladado a San Juan de Corias.

			Casó en 788 con una señora cuyo auténtico nombre no ha llegado hasta nosotros[27], de la que nació[28]:

			IV.-Rey Ramiro I, rey de Asturias 842-850[29], nacido circa 790 y muerto en Liño el 1 de febrero de 850; sepultado en Santa María de Oviedo.

			La Crónica Rotense[30] dice que, al fallecer Alfonso II en 842, su heredero Ramiro estaba en la provincia de Vardulia contrayendo matrimonio. Como ocho años más tarde, en 850, su hijo Ordoño I le sucede en el trono, ya adulto, ello implica que éste tenía que ser hijo de un matrimonio anterior, contraído hacia 815 con una mujer cuyo nombre no nos ha llegado[31], pero que pensamos que pudiera ser una princesa Banu Qasí. La razón de esta hipótesis es que el nombre de Ordoño = Hordonius = Fortunius[32], nuevo en la dinastía y en el reino, nos hace pensar que fuera aportado por su familia materna y sólo lo encontramos, por entonces, en la familia muladí de los Banu Qasí. La primera mujer de Ramiro I pudo ser, por tanto, por razones cronológicas, hermana de Muza Ibn Muza, el tercer rey de España, muerto en 862, e hijos ambos de Musa Ibn Fortún, muerto en 802, hijo a su vez de Fortún Ibn Qasí[33]. Este enlace de Ramiro I con una muladí, explicaría el hecho de que Ordoño II fuera a educarse a la corte de los Banu Qasí, cosa que sorprende a Sánchez Albornoz, pero que quedaría explicada perfectamente en razón de este parentesco[34].

			Casó Ramiro I en Castilla, en segundas nupcias, en 842, con Paterna, que está citada con su nombre en la inscripción del altar de Santa María del Naranco, cuya fundación data del año 848[35] y asimismo por la Crónica Sebastiani[36]. Fueron sus hijos, del primero:

			1.-[Vermudo Ramírez][37], que debió de nacer hacia 816 y murió antes de 850. Hubo de ser padre de:

			Conde Fruela Vermúdez, conde en Galicia y rey intruso en 866[38]; nacido hacia 840 y muerto ejecutado en mayo de 866. Sabemos que Alfonso III fue desposeído del trono en 866 por un personaje a quien la crónica de Albelda, llama Froilane Galliciae comite[39], y la de Sampiro[40], Froila Vermudi ex partibus Galleciae comite. El nombre y patronímico de este rey intruso, puramente dinástico, y la importancia de su poder, que evidencia su triunfo momentáneo de 866, nos ponen de manifiesto que este personaje no podía ser ajeno a la dinastía. Todo ello tendría una explicación si le suponemos hijo de un hipotético hermano mayor de Ordoño I, a quien se habría postergado de la sucesión a la muerte de Ramiro I y que, ansioso de recuperar el trono, habría aprovechado la muerte de su tío Ordoño para hacer valer sus derechos. Sólo sabemos de él que fue muerto por el senado ovetense en mayo del mismo año. Parece ser el «domini Froilane comitis», que aparece en una escritura de Lugo el 5 de junio de 861[41].

			2.-Rey Ordoño I, que sigue.

			3.-Conde Gatón, conde en el Bierzo, nacido hacia 825 y muerto después de 6 de junio de 878[42]. La fraternidad de Ordoño y Gatón está deducida de un pasaje de Ibn Idari[43]. Esta filiación se confirma además por el nombre de un hijo suyo, Vermudo, y por la lápida sepulcral de su nieta la reina Elvira Menéndez, mujer de Ordoño II, en donde se hace constar que ella era «regali ex semine»[44]. Gatón está citado, además, como abuelo, por la propia reina Elvira en un documento de 22 de noviembre de 919[45].

			Gatón casó hacia 850 con Egilo (Eilo o Egilona), cuyo nombre figura en el documento ya citado de su nieta la reina Elvira. Hijos[46]:

			A.-Conde Vermudo Gatónez, conde en León[47], nacido circa 852 y muerto después del 5 de octubre de 896[48].

			B.-Savarico Gatónez, obispo de Mondoñedo, nacido circa 853 y muerto después del 18 de noviembre de 926[49].

			C.-Condesa Ermesenda Gatónez[50], nacida hacia 855 y casada circa 870 con el conde Hermenegildo Gutiérrez, muerto después del 30 de mayo de 912; con numerosa posteridad.

			D.-Patruina Gatónez[51], nacida hacia 860 y fallecida después de 927.

			[Un documento de Samos[52], nos habla de una infanta, de nombre Ildoncia, hija del rey Ramiro, que habría hecho donación de la villa de Salas a un sobrino suyo llamado Vermudo, hijo de Ordoño I. La escritura es calificada como falsa por todos los autores modernos].

			V.-Rey Ordoño I, rey de Asturias 850-866[53], nacido hacia 820 y muerto en Oviedo el 27 de mayo de 866; sepultado en Santa María de Oviedo.

			Casó circa 844 con Mumadomna, que está citada en dos escrituras de 17[54] y 20 de abril de 857[55], reconocidas como rehechas pero aceptadas por Barrau-Dihigo[56]. Ella era posiblemente hija de un Nuño, pues este nombre, nuevo en la dinastía, fue impuesto a un hijo del matrimonio. A este Nuño lo podemos suponer relacionado con la familia condal castellana y con la reina Paterna, madrastra de su yerno. Esto explicaría el que Alfonso III, al ser desposeído del trono por Fruela Vermúdez, se refugiara en Castilla, tierra de sus parientes maternos. Hijos[57]:

			1.-Rey Alfonso III, que sigue.

			2.-Leodegundia, nacida circa 850 y casada hacia 869[58] con García Íñiguez, rey de Pamplona, nacido hacia 804 y muerto después de 21 de octubre de 880; sin posteridad.

			3.-Fruela, nacido circa 852 y muerto ciego después del 10 de julio de 875[59].

			4.-Nuño, nacido hacia 854 y muerto antes de 912[60]; no le conocemos sucesión[61].

			5.-Vermudo[62], nacido circa 858 y muerto después de 897. Posiblemente[63] casado hacia 890 con Adosinda, de la que habría tenido al menos dos hijas:

			A.-Gugina Vermúdez[64], nacida hacia 892 y muerta después de 8 de julio de 939[65]. Casó circa 910 con Gudesteo Ériz, muerto antes de 8 de julio de 939; con posteridad.

			B.-Una hija, nacida hacia 895; casada[66] circa 920 con Alfonso Froilaz, rey en Asturias, muerto después de 932, con sucesión.

			6.-Odoario[67], nacido hacia 860.

			VI.-Rey Alfonso III el magno, rey de Asturias 866-910, nacido en el 848[68] y muerto en Zamora el 20 de diciembre de 910[69]; sepultado en Astorga, en el claustro de San Cosme y San Damián, luego trasladado a Santa María de Oviedo[70].

			Casó en el 869[71] con Jimena (Scemena o Xemena regina), nacida circa 850 y muerta en el 912, antes del 30 de mayo[72]; sepultada en Santa María de Oviedo; era hija de García Íñiguez, rey de Pamplona. Debemos reafirmar aquí que el nombre de su hijo primogénito García nos señala sin duda el nombre de su padre y lo lógico es que fuera el nombre del monarca reinante en Pamplona por esos años –García Íñiguez– y no otro García de segunda fila[73]. El hecho de que Jimena sea denominada tía y consanguínea de Sancho Garcés de Pamplona, el 23 de septiembre de 926[74], no obliga a pensar que la reina perteneciera a la dinastía Jimena, pues se puede explicar perfectamente por estar ambas dinastías navarras unidas por parentesco o, en todo caso, por ser Ramiro primo de Toda Aznárez, la mujer de Sancho Garcés. Hijos[75]:

			1.-Rey García, rey de León: 909-914, nacido circa 870 y muerto en Zamora en 914, en torno al 19 de enero[76]; sepultado en Santa María de Oviedo. García aparece confirmando por primera vez el 17 de agosto de 883[77]. Su nombre confirma la filiación de su madre, aunque como primogénito, sorprende que no llevara el nombre de su abuelo paterno, sino el del materno[78]. Casó, antes del 15 de febrero de 911[79], con Muniadomna, nacida hacia 890, hija del conde castellano Munio Núñez[80]; sin posteridad.

			2.-Rey Ordoño II, que sigue.

			3.-Gonzalo[81], fue arcediano de Oviedo[82], nacido circa 874 y muerto antes del 17 de agosto de 920[83].

			4.-Rey Fruela II, rey en Asturias, 909, y en León: 924-925. Nacido hacia 876 y muerto en el mes de julio, después del día 15, de 925[84]; sepultado en Santa María de León. El obispo don Pelayo le atribuye la enfermedad de la lepra. Aparece por primera vez confirmando el 24 de junio de 886[85]. No es sin embargo el Fruela de 875 como algunos quieren, en confusión con su tío, el hermano de Alfonso III.

			Casó por primera vez circa 898, en todo caso antes de 910[86], con Nunilo, también llamada Jimena (Nunilo cognomento Scemena), fallecida después de 24 de octubre de 912[87], que era probablemente navarra pues los nombres de dos de sus hijos, Fortis y Eudo, así lo hacen suponer. Además, en este reino había gran devoción a las santas Alodia y Nunilo[88], pero nada sabemos en firme de su origen. De ser una princesa navarra, habría de ser hija, por razones cronológicas, de Fortún Garcés (882-905) o hermana de Sancho I. Cabe también la posibilidad de que fuera hija de algún magnate ultra pirenaico, donde es frecuente el nombre de Eudo, impuesto a su hijo menor.

			Casó en segundas nupcias circa 913 (antes del 8 de enero de 917)[89] con Urraca, hija del príncipe Banu Qasí, Abdallah ibn Muhammad, walí de Tudela[90], muerto en 915, hijo a su vez de Muhammad ibn Lubb. Confirma siempre las escrituras con el nombre de Urraca regina, hasta la muerte de su marido. La aparición de una reina del mismo nombre –cuando éste era todavía desconocido en León[91]– como mujer de Ramiro, el hermano menor de Fruela, a partir de la muerte de éste, nos hace pensar que ambas reinas fueran la misma persona y que ella al enviudar contrajera un segundo matrimonio con su cuñado Ramiro. Hijos del primero:

			A.-Rey Alfonso Froilaz, rey en Asturias: 925-928[92], nacido circa 900 y muerto encerrado en el monasterio de Ruiforco, después de 932, tras haber sido depuesto y cegado. Sampiro sólo menciona su final, junto a sus hermanos Ordoño y Ramiro[93]. Sólo un documento hace referencia a su reinado «regnante rex Afunso Froilaci», fechado el 26 de marzo de 927[94]. Casó circa 920 con una hija de un Vermudo, a quien nosotros identificamos con el infante Vermudo, hijo de Ordoño I. Hijos:

			a) Infante Fruela Alfonso (Infantem domni Froilane, prolis Adefonsi principis), nacido circa 922, que el 13 de noviembre de 958, llamándose confessor, confirma una escritura de Sobrado[95] y el 29 de agosto de 975, hace una donación a Samos[96].

			b) Infante Fortis Alfonso (Fortis Adefonsi filius et diaconus), que fue canónigo de Lugo y era diácono el 1 de mayo de 974[97]. Debió de nacer circa 924 y aparece por última vez el 16 de junio de 977, cuando confirma una donación de Ramiro II a Sahagún[98].

			B.-Eudo Froilaz (Eudo filius domini Froilani), nacido circa 902 y muerto después de 27 de septiembre de 924[99]. Este infante aparece únicamente en este documento, precediendo a su hermano Fortis.

			C.-Fortis Froilaz (Fortis filius domini Froilani), nacido circa 904 y muerto después del 15 de julio de 925[100]. Aparece también el 8 de enero de 917 (Fortis prolis regis)[101] y el 27 de septiembre de 924[102].

			Hijos del segundo:

			D.-Ordoño Froilaz (Ordonius prolis regis), nacido circa 918 y cegado en 932 y monje en el monasterio de Ruiforco. Aparece en un documento de su padre el 15 de julio de 925[103] y es citado junto a sus hermanos Alfonso y Ramiro por el Silense[104]. Aunque todos los autores se inclinan a pensar que era hijo de Nunilo, hay dos referencias documentales sobre su filiación de Urraca[105], además de la noticia de Ibn Hazam[106].

			E.-Ramiro Froilaz (Ranimirus prolis regis), nacido circa 920 y cegado en el 932 y encerrado en el monasterio de Ruiforco[107].

			F.-Urraca [Froilaz], nacida circa 922 y fallecida después del 19 de febrero de 969. Casó hacia 945 con Aznar Purcelliz, mayordomo real de León (23.6.970, 1.5.974 y 18.1.977)[108], muerto después del 23 de abril de 978[109]. El obispo don Pelayo de Oviedo, en su versión de la crónica de Sampiro[110], dice que Fruela II tuvo de mujer no legítima a Aznar. Este dato ha sido despreciado por los historiadores. Salazar y Castro le hace antepasado del linaje de Silva, sin el menor fundamento. Sin embargo, cabe que el obispo don Pelayo hubiera tenido referencias de este Aznar Purcelliz, a quien la infanta Elvira, el 19 de febrero de 969[111], llama tio nostro. Teniendo en cuenta la dificultad de que un personaje de ese nombre y apellido pudiera ser pariente de la casa real, imagino que lo sería por su mujer Urraca y que ésta sería hija de Fruela II y de su mujer del mismo nombre; no sabemos nada de la familia de él ni de su posible sucesión[112].

			5.-Rey Ramiro, rey en Asturias: 917-926. Nacido circa 878 y muerto en Oviedo el 31 de marzo de 929[113]; sepultado en Oviedo. Aparece por primera vez el 24 de enero de 891[114], con todos sus hermanos. En 912[115] figura sin título de rey, que empieza a ostentar en 917[116] (Ranimirus rex).

			En su discutida e interpolada donación a Oviedo, de 23 de septiembre de 926[117], aparece casado con una Urraca regina que, por la rareza todavía de este nombre en León, es probable que fuera la viuda de su hermano Fruela II. Esta reina Urraca confirma dos escrituras de Arlanza de 28 de enero y 1 de febrero de 929[118], lo que, unido a tener Fernán González un hermano de nombre Ramiro, hace sospechar a Pérez de Urbel que la condesa Muniadomna, madre de ambos, fuera hija de Ramiro y Urraca[119]; pero las fechas hacen improbable esta hipótesis, ya que Fernán González nació hacia 910 y su madre circa 890, lo que haría imposible que fuera hija de este presunto padre, nacido hacia 878.

			VII.-Rey Ordoño II, rey en Galicia desde 909 y rey de León: 914-924, nacido hacia 872 y muerto en Zamora entre el 12 y el 28 de junio de 924[120]; sepultado en la catedral de Santa María de León. Aparece confirmando por primera vez un documento de 24 de junio de 886[121].

			Tuvo que casar Ordoño II por primera vez hacia 895 con una señora desconocida, hija de un Sancho, pues sólo así se explicaría el nombre dado a su primogénito, nombre desconocido en León hasta la fecha. Este Sancho, no pudo ser Sancho I Garcés de Pamplona (905-925), sino más bien otro Sancho, rey de Pamplona anterior, que aparece en 865-872, y cuya borrosa figura ha sido estudiada por Ubieto[122]. Esta señora, cuyo nombre ignoramos, nacida hacia 872, debió de morir muy pronto y es ignorada por todos los historiadores[123]. Otro posible indicio de su existencia reside en un documento de 947 que llama a la reina Elvira, «regina que fuit mulier de Ordonius rex, mater Ranemirus principis»[124]. Al no citar al primogénito, Sancho, parece como si indicara que éste no era hijo de este matrimonio.

			El segundo matrimonio, documentado el 20 de abril de 911[125], tuvo que ser contraído a fines del siglo IX, circa 898, dada la edad de los hijos, con Elvira Menéndez, nacida circa 880 y fallecida en Zamora en 921, entre 8 de septiembre y 12 de octubre[126]; sepultada en Oviedo. Su inscripción sepulcral, «Ordonii secundi uxor», según Vigil[127], nos hace plantearnos si no sería más bien «Ordonii secunda uxor»[128]. Ella era hija del conde Hermenegildo Gutiérrez y de la condesa Ermesenda Gatónez –esta última, prima hermana de su padre– como nos manifiesta un documento coetáneo al tratar de una tal Anderquina «... filia dux Menendi Gutierriz et Ermesendae, iermana de domna Geloira regina que fuit mulier Ordoniux rex»[129].

			Contrajo tercer matrimonio hacia febrero de 922 con Aragonta González[130], nacida circa 906. Ella era hija del conde Gonzalo Betótez y de la condesa Teresa Ériz[131]. Fue pronto repudiada[132] e ingresada en el monasterio de Salceda y murió después de 956[133].

			Celebró su cuarto matrimonio en marzo de 923 con la infanta Sancha Sánchez[134], hija de Sancho I Garcés, rey de Pamplona, y de la reina Toda Aznárez. Ella enviudó al año siguiente y contrajo dos nuevos matrimonios: el primero con Álvaro Herraméliz, conde de Álava, y el segundo con Fernán González, conde de Castilla. Doña Sancha había nacido hacia 906 y murió poco después del 4 de septiembre de 959. Hijo del primero:

			1.-Rey Sancho Ordóñez (Sancius prolis Ordonii[135]), rey en Galicia: 924-929, que debió de nacer circa 896 y murió en 929, entre el 10 de junio y el 16 de agosto[136], siendo sepultado en el monasterio de Castrelo do Minho[137]. Aparece por primera vez el 30 de mayo de 912[138].

			Sobre su filiación materna, hasta ahora atribuida a la reina Elvira, hemos de apuntar lo siguiente: 1.º que, en caso de ser hijo de la reina Elvira, no existe ninguna razón para que se le impusiera el nombre de Sancho, nombre por entonces desconocido en León. 2.º No hay ningún documento, al contrario que de sus hermanos, en que llame pariente a algún familiar de la reina Elvira[139]; incluso, el 16 de abril de 927[140] hace una donación a Gutier Menéndez, que sería hermano de su madre, sin manifestarle el tratamiento de tío; 3.º De la inscripción mortuoria de la reina Elvira podría deducirse que era la segunda mujer de Ordoño (véase nota supra); y 4.º su matrimonio, de ser hijo de la reina Elvira, se habría celebrado con una sobrina, pero– al no ser hijo de aquélla–, este parentesco desaparece y se desvanece el escrúpulo manifestado por Sáez: «su cercano parentesco no fue obstáculo, a lo que parece, para su matrimonio»[141].

			Casó circa 925, antes del 21 de noviembre de 927[142], con Godo Muñoz (Goto regina), nacida hacia 912 y fallecida después del 1 de marzo de 964[143], siendo sepultada en el monasterio de Castrelo do Minho, donde había profesado al enviudar. Era hija del conde Munio Gutiérrez y de Elvira Arias[144]; sin posteridad.

			Hijos del segundo:

			2.-Rey Alfonso IV el monje, rey de León: 925-931 (abdica después del 27 de junio de este año[145]). Luego monje en Sahagún desde 931 y muerto en el monasterio de San Julián de Ruiforco entre diciembre de 933 y enero de 934, siendo sepultado allí[146]. Debió de nacer circa 899 y aparece por primera vez el 30 de mayo de 912[147]. Su filiación materna se evidencia al llamar «tio nostro domno Gutierre»[148], al conde Gutier Menéndez, y su hijo Ordoño IV llamar tío a Osorio Gutiérrez en 958[149].

			Casó entre 9 de enero de 925 y 5 de noviembre de 927[150] con la infanta Oneca Sánchez[151] (Onneca regina), nacida circa 908 y fallecida en León, después del 11 de abril de 931[152], y sepultada en San Julián de Ruiforco, junto a su marido; era hija de Sancho I Garcés, rey de Pamplona, y de la reina Toda Aznárez. Hijo:

			Rey Ordoño IV el malo, rey de León: 958-960[153], nacido circa 926 y muerto en Córdoba en 962[154]. Casó en 958, antes del 13 de noviembre[155] (divorciados en 961)[156], con su prima hermana la reina Urraca Fernández, viuda desde 956 de Ordoño III; hija de Fernán González, conde de Castilla, y de Sancha Sánchez de Pamplona. Tuvieron dos hijos, de los que sólo conocemos el nombre de uno, García, y parece que murieron niños[157].

			3.-Rey Ramiro II, que sigue.

			4.-Infanta Jimena Ordóñez, nacida hacia 902, que vive el 28 de diciembre de 920[158] y muere en el 935, después de 6 de enero[159].

			5.-Infante García Ordóñez, nacido hacia 903, aparece por primera vez el 19 de abril de 912[160] y, por última, el 21 de febrero de 934[161].

			VIII.-Rey Ramiro II, rey en Portugal: 924-929, rey de León: 931-951. Debió de nacer circa 900 y aparece por primera vez el 28 de septiembre de 911[162]. Su filiación la expresa en 2 de febrero de 947[163] y murió en Oviedo entre 23 y 31 de marzo de 951[164]; siendo sepultado en San Salvador de León[165].

			Casó primeramente hacia 922 (repudiada antes de 932)[166], con su prima hermana Adosinda Gutiérrez (Adosinda olim regina), nacida circa 906 y fallecida después del 9 de enero de 941[167], hija del conde Gutier Osórez y de la condesa Aldonza Menéndez.

			Casó en segundas nupcias circa 933 (antes del 21 de febrero de 934[168]) con la infanta Urraca Sánchez, nacida hacia 910 y fallecida en León el 23 de junio de 956 y enterrada en la catedral de Oviedo[169]. Ella fue luego monja en San Salvador de León entre 951 y 956. Era hija, como nos dice el códice de Roda[170], de Sancho I Garcés, rey de Pamplona, y de la reina Toda Aznárez[171]. Fueron hijos del primero:

			1.-Infante Vermudo Ramírez, nacido circa 923, aparece por primera vez el 13 de noviembre de 932[172] y por última el 9 de enero de 941[173].

			2.-Rey Ordoño III, que sigue.

			3.-Reina Teresa Ramírez, nacida circa 927 y muerta antes de 953. Esta infanta no es mencionada por Sampiro, ni la cita Justiniano Rodríguez en su Ramiro II. No obstante, es casi segura su filiación. Aparece por primera vez en 943[174], como mujer de García III Sánchez, rey de Pamplona, nacido en 919, que murió el 22 de febrero de 970. El nombre leonés de su hijo Ramiro, rey de Viguera, y las relaciones de éste con el reino de León nos confirman la filiación de su madre[175].

			Hijos del segundo matrimonio:

			4.-Rey Sancho I, rey de León, que hará la rama tercera.

			5.-Infanta Elvira Ramírez, nacida circa 935 y fallecida en León, después del 5 de diciembre de 986[176]. Su filiación nos la expresan Sampiro[177] y el códice de Roda[178]. Era monja desde 946 en San Salvador de León y regente del reino y calificada de virgo prudentissima, entre 966 y 972[179], por su sobrino el rey Ramiro III. Fue sepultada en San Salvador de León.

			IX.-Rey Ordoño III (Hordonius serenissimus princeps), rey de León: 951-956. Debió de nacer circa 925 y aparece por primera vez el 22 de abril de 932[180]. Su filiación materna nos la ofrece el códice de Roda[181]: «de otra mujer de Galicia tuvo a Ordoño rey». Murió en Zamora entre 30 de agosto y 13 de noviembre de 956[182], siendo sepultado en San Salvador de León[183].

			Casó circa 950 (antes del 19 de febrero de 951[184]) con Urraca Fernández, luego casada con Ordoño IV, rey de León, y por último, con Sancho II, rey de Pamplona[185]; nacida circa 936 y fallecida después de 1 de marzo de 1005[186], sepultada en San Juan de la Peña; era hija de Fernán González, conde de Castilla y Álava, y de la condesa Sancha, nacida infanta de Pamplona; sin descendencia.

			Ordoño III tuvo con una dama gallega [¿Elvira?][187], nacida circa 935, nieta de los condes Gonzalo Betótez y Teresa Ériz, un hijo:

			1.-Vermudo II, que sigue.

			Y tal vez fuera padre también de:

			2.-Romano Ordóñez, de cuya descendencia trataremos cuando nos ocupemos, en un volumen próximo, de las familias de los magnates de León y Castilla.

			X.-Rey Vermudo II el gotoso, rey en Galicia desde antes del 22 de diciembre de 981[188] y coronado el 15 de octubre de 982[189] y rey de León: 985-999. Sobre la fecha de su nacimiento no tenemos ningún indicio. Si fuera hijo legítimo, habría nacido entre 951 y 956. Si lo suponemos hijo extramatrimonial y anterior al matrimonio de su padre, habría nacido entre 948-949, pero estas fechas le harían muy mayor para su primera boda en 980. Creemos más bien que nacería en 953-954, durante el alejamiento temporal de los reyes del que hablan los autores[190]. Su primera aparición documental es de 23 de octubre de 973[191]. Murió en Villabuena del Bierzo[192] el 5 de septiembre de 999[193], siendo enterrado en Carracedo, y luego en San Isidoro de León[194].

			El gran problema que nos plantea Vermudo II es su filiación materna ya que la paterna está perfectamente clara, pues se llama hijo del rey Ordoño y nieto del rey Ramiro[195]. Sobre ello han escrito Pérez de Urbel[196], Sánchez Albornoz[197], Emilio Sáez[198] y Justiniano Rodríguez[199]. La cuestión radica en lo siguiente:

			1.º Sampiro, que fue su notario y hombre de confianza, no nos dice nada de su filiación ¿con objeto de disimular un origen oscuro?

			2.º El obispo don Pelayo le hace hijo de Ordoño III y de una tal Elvira, con quien el rey habría casado tras repudiar a su mujer Urraca. Sea o no verdadero este matrimonio, don Pelayo niega que Vermudo II fuera hijo de la reina Urraca.

			3.º Vermudo II, en una donación a Carboeiro en 999 llama abuelos a los condes Gonzalo [Betótez] y Teresa[200]. Si fuera hijo de Urraca no podrían ser sus abuelos, pues la explicación de Sáez de decir que los llama abuelos por ser éstos los padres de Aragonta, mujer durante unos meses de su bisabuelo Ordoño II, es absurda.

			4.º Vermudo II llama amita, es decir tía, a Teresa[201], a quien Urbel identifica con una nieta de Gonzalo Betótez[202].

			5.º Alfonso V llama tia et matre[203]a su suegra la condesa Totadomna. Dando por sentado que el término matre lo emplea como sustitutivo de suegra, el de tía sólo se explicaría si su padre no fuera hijo de la reina Urraca, en ningún caso pariente de la tal Totadomna. En cambio, de ser hijo ilegítimo de una hija de Pelayo González, como apunta Pérez de Urbel, Vermudo II sería primo segundo doble de su consuegra la condesa Totadomna, a la que, por tanto, su hijo Alfonso V podría llamar tía.

			Mi opinión es que, aunque hay que rechazar el matrimonio afirmado por don Pelayo, pues la reina Urraca permanece con Ordoño III durante todo su reinado, no se debe rechazar, sin embargo, la información que éste nos ofrece. Tengamos en cuenta que don Pelayo escribía en el reinado de Alfonso VI, bisnieto de Vermudo, y si pensaba que este rey no era hijo de la reina Urraca, se creería obligado a otorgarle una cierta legitimidad, inventándole a su padre un matrimonio inexistente.

			A la muerte de Ordoño III, en 956, sube al trono su hermano Sancho. Si Vermudo II fuera hijo legítimo habría habido una usurpación, que no hubiera sido consentida por muchos magnates y, en especial, por Fernán González, supuesto abuelo materno del infante. No se arguya que la razón fuera la menor edad de Vermudo, pues a la muerte de Sancho subió al trono su hijo Ramiro III que era menor de cinco años. Cuando en 958 Sancho es destronado, con intervención predominante de Fernán González, este conde no corona a su supuesto nieto, Vermudo, que tendría seis o siete años, sino al primo de éste, Ordoño IV[204], con quien casa a su hija la reina viuda. ¿Abandonaría Urraca en Galicia a su hijo –el legítimo heredero al trono– para casarse con quien se lo usurpaba? ¿Y por qué en Galicia[205] y no en Castilla con su pretendido abuelo? Cuando en 981 Vermudo II se proclama rey contra Ramiro, con apoyos gallegos y portugueses, Castilla, donde domina su supuesto tío García Fernández, permanece hasta el final apoyando a Ramiro[206].

			Por último, si sostenemos que Vermudo II es nieto de Fernán González, como defienden Sáez y Rodríguez, habría casado en segundas nupcias con una prima carnal, después de haber anulado su primer matrimonio por parentesco[207]. Vermudo II, por otra parte, habría sido medio hermano de García Sánchez de Pamplona, lo que no habría dejado de consignarse en alguna ocasión. Todo ello habría dado lugar al siguiente cuadro de relaciones incestuosas demasiado insólito para la época:
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			Fijémonos además en la onomástica: Vermudo II no impone a ninguna de sus hijas el nombre de su pretendida madre, Urraca, sino el de Elvira (nombre de la supuesta madre señalada por don Pelayo); el de Cristina (que parece nombre de devoción o herencia de la familia de su primera mujer Velasquita, pero en ningún caso de la familia condal castellana); el de Sancha (que es el de la abuela de su segunda mujer); y el de Teresa (nombre de una tía carnal de Vermudo, pero también el de la condesa gallega mujer del citado Gonzalo Betótez, y tampoco nombre de la dinastía castellana). Por último, Vermudo II pondrá el nombre de Pelayo a uno de sus hijos bastardos, ¿en recuerdo de su presunto abuelo materno el conde Pelayo González?

			Sostenemos por tanto que Vermudo II no fue hijo de la reina Urraca Fernández, sino de una dama galaico portuguesa, cuyo nombre ignoramos (¿tal vez Elvira como quiere el obispo Don Pelayo?) nieta de los condes Gonzalo Betótez y Teresa Ériz. Con ello se da una solución racional a todas las objeciones apuntadas[208].

			Casó Vermudo II, primeramente, circa 980 (antes del 11 de octubre de 981[209]) con Velasquita Ramírez [repudiada después del 24 de diciembre de 988 (Velasquita regina)[210]], nacida circa 958 y muerta después del 15 de agosto de 1028[211] y sepultada en San Salvador de Deva. Su filiación es muy discutida y se ha escrito mucho sobre ella[212]. Sólo sabemos, con seguridad, que era hija de un Ramiro[213] y que el 29 de agosto de 1006 llama sobrino y privigno a Alfonso V[214]. Posiblemente fuera hija del conde Ramiro Menéndez y de Leodegundia [Ordóñez][215].

			Casó en segundas nupcias entre 2 de junio y 8 de agosto de 994[216] con Elvira García, nacida circa 975 y fallecida después del 18 de agosto de 1017[217]; sepultada en San Isidoro de León[218]; era hija de García Fernández, conde de Castilla, y de Ava de Ribagorza. Hija del primero:

			1.-Infanta Cristina Vermúdez (Christina Veremundi regis filia), nacida circa 981; su filiación de Vermudo y Velasquita, ha sido estudiada minuciosamente por Sánchez Candeira[219]. Fue monja desde 1020 en San Pelayo de Oviedo. En 1024 funda el monasterio de Cornellana (Ego exigua vernulaque tua Christina et Christi ancilla) y muere después del 22 de diciembre de 1036 o del 20 de agosto de 1051[220].

			Casó[221] hacia 1000 con su primo segundo el infante Ordoño Ramírez, nacido circa 980 y fallecido después del 14 de marzo de 1017, hijo único del rey Ramiro III y de la reina Sancha; con descendencia que veremos después en la rama tercera.

			Hijos del segundo:

			2.-Infanta Sancha Vermúdez, nacida circa 993, la vemos en Santiago el 18 de agosto de 1017 (Sancia proles Veremundi)[222]; el 17 de diciembre de 1017 en Lugo (Infanta domna Sancia)[223]; y en 1028 confirma una donación de Vermudo III (Sancia proles regis)[224]; fallecida en Oviedo después del 2 de noviembre de 1038[225], monja en San Pelayo[226] y sepultada allí.

			3.-Rey Alfonso V, que sigue.

			4.-Infanta Teresa Vermúdez, nacida circa 997/998, la vemos en Santiago el 18 de agosto de 1017 (Tarasia proles Veremundi)[227]; el 17 de diciembre de 1017 (Infanta domna Tarasia)[228] y el 23 de enero de 1034 (Teresa proles regis)[229]; fallecida en Oviedo el 25 de abril de 1039[230], monja en San Pelayo de Oviedo y sepultada allí.

			Hijos naturales con dos nobles hermanas, de las que desconocemos los nombres[231]:

			5.-Elvira Vermúdez, nacida hacia 978, que aparece el 18 de agosto de 1017 (Geloira prolis Veremundi)[232]; el 15 de noviembre de 1028 (Geloira Deo vota)[233]; el 12 de agosto de 1033 (Gelvira Christi ancilla Veremundi regis filia)[234]; y el 1 de mayo de 1043[235]. En 4 de octubre de 1057 hace una donación a Astorga (Geloira Christi ancilla et prolis Bermudo)[236]; su última aparición en Samos el 13 de diciembre de 1058 (Geloira Christi ancilla)[237]. Ella es, probablemente, la hija del rey que fue entregada en 993[238] a Abu Amir Ibn Abí, Almanzor, primer ministro del Califato de Córdoba. Éste la hizo su esclava, pero luego la emancipó y se casó con ella. Después del fallecimiento de Almanzor (Medinaceli 10 de agosto de 1002), debió ella de volver a León, donde profesó como religiosa. Esta identificación de ambas señoras nos explicaría el que a esta Elvira no la veamos en la documentación hasta 1017, cuando tendría ya cerca de cuarenta años y habría regresado de Córdoba. De su matrimonio con Almanzor no habría tenido descendencia.

			6.-Pelayo Vermúdez (Pelagius prolix regis Veremuti), nacido hacia 979. Se le debió de llamar Pelayo por su bisabuelo materno el conde Pelayo González. Sabemos de él que en 997 fue enviado por su padre al gobernador de Galicia, Man ibn Abdelazis, para implorar la paz de Almanzor. Va con él a Córdoba y regresa al concluir la paz[239]. En 5 de septiembre de 998 lo vemos confirmar un documento en Astorga (Pelagius prolex Beremuti)[240] y su última aparición en Sahagún el 21 de marzo de 1006[241].

			7.-Ordoño Vermúdez, nacido hacia 980 y fallecido después del 18 de septiembre de 1042. De él desciende el linaje de los Ordóñez, del que trataremos en la rama cuarta.

			8.-Vermudo [Vermúdez] nacido hacia 982 y citado en una donación de su hermana Elvira otorgada a Samos en 1058[242].

			9.-Piniolo [Vermúdez], nacido hacia 984 y también citado en 1058 en la misma escritura por su hermana.

			XI.-Rey Alfonso V el noble, rey de León: 999-1028. Nació entre 994 y 996[243] y murió de un flechazo en el sitio de Viseo el 4 de julio de 1028[244], siendo enterrado en San Juan de León, hoy San Isidoro[245].

			Casó primeramente en 1006 (consumado en 1009) con Elvira Menéndez[246], nacida circa 994 y fallecida el 2 de diciembre de 1022[247] y sepultada en San Isidoro de León[248]; era hija[249] del conde Menendo González y de la condesa Totadomna.

			Casó en segundas nupcias, antes del 13 de noviembre de 1023[250], con la infanta Urraca Garcés, nacida hacia 1000/1004 y fallecida después del 1 de junio de 1035[251]; monja y regente de Vermudo III, entre 1028 y 1032; era hija[252] de García IV Sánchez, rey de Pamplona, y de Jimena Fernández. Hijos del primero:

			1.-Reina Sancha Alfonso, nacida circa 1014, aparece por primera vez en 1020[253] y fallece en Frómista el 7 de noviembre de 1067[254]; sepultada en San Isidoro de León[255].

			Desposada en primeras nupcias en 1028 con García II Sánchez, conde de Castilla, nacido en noviembre de 1006 y muerto asesinado en León el 13 de mayo de 1029. Hijo de Sancho García, conde de Castilla, y de la condesa Urraca.

			Casada en 1034[256] con el infante Fernando Sánchez de Pamplona, conde de Castilla, [luego Fernando I, rey de León y de Castilla], nacido circa 1018 y fallecido en León el 27 de diciembre de 1065. Era hijo segundo de Sancho III el mayor, rey de Pamplona, y de la reina Munia, condesa de Castilla; con descendencia que expondremos al tratar de los reyes de León y Castilla de la dinastía navarra (véase capítulo IV, rama segunda).

			2.-Rey Vermudo III, que sigue.

			Hija del segundo:

			3.-Infanta Jimena Alfonso (Xemena Adefonsi regis filia), nacida circa 1024 y fallecida en fecha ignorada. No tenemos más mención de ella que una escritura en Oviedo del 22 de diciembre de 1036[257], en la que confirma una escritura de la condesa Muniadomna, viuda de Gundemaro Pinióliz. Menéndez Pidal[258] sostiene que debía de estar entonces ya casada, casi niña, con Fernando Gundemáriz, el cual falleció después del 18 de mayo de 1063[259]. De este matrimonio habría nacido una hija, doña Cristina, mujer del conde Diego Fernández, padre de los condes Rodrigo y Fernando Díaz y de la famosa doña Jimena Díaz, esposa del Cid Campeador. Con esta teoría se explicaba el parentesco de doña Jimena con Alfonso VI, como sostiene la tradición, ya que el monarca y la suegra del Cid habrían sido primos hermanos, e igualmente el nombre de doña Jimena a quien se le habría bautizado así por su abuela paterna. Pero no se le ocurrió a don Ramón estudiar las fechas pues se habría dado cuenta de que la infanta doña Jimena no pudo haber nacido antes de 1024, y que su supuesta hija, doña Cristina, mujer del conde Diego, no pudo nacer, por tanto, antes de 1040. Si la mujer del Campeador nació circa 1050, es imposible que su madre tuviera por entonces diez años y su abuela veintiséis. No sabemos, por tanto, qué hacía la infanta Jimena en Oviedo en 1036, pero negamos la posibilidad de que fuera la abuela de la mujer del Cid. Al hablar de la próxima rama tercera, referiremos la verdadera filiación de ésta.

			XII.-Rey Vermudo III, rey de León: 1028-1037. Nació entre el 27 de enero de 1017 y el 20 de enero de 1018[260] y murió en la batalla de Tamarón el 4 de septiembre de 1037[261], siendo enterrado en San Isidoro de León[262].

			Casó entre 23 de enero de 1034 y 17 de febrero de 1035[263] con la infanta Jimena Sánchez que, al enviudar, fue tenente del monasterio de Vega, y vivía todavía el 23 de mayo de 1057[264], habría nacido circa 1020, falleciendo un 23 de noviembre después de 1062; sepultada en San Isidoro de León[265]. Su filiación ha sido tradicionalmente confundida por todos los historiadores y aclarada hace algunos años por mí[266], como hija de Sancho III el mayor, rey de Pamplona, y de la reina Muniadomna, condesa de Castilla. Hijo:

			Infante Alfonso Vermúdez, nacido en 1035 y muerto a los pocos días[267].

			RAMA TERCERA

			La descendencia de Sancho I el craso, rey de León

			IX.-Rey Sancho I el craso, rey de León: 956-958 y 959-966, que era hermano menor de Ordoño III, párrafo IX de la rama anterior. Debió de nacer hacia 933, aunque su primera aparición es de 9 de febrero de 937[268], siendo de muy tierna edad, ya que, poco después, el 1 de agosto del mismo año, se le llama Sancius pignus regis[269]. Su filiación materna nos la da el códice de Roda[270]. Fue destronado en 958 y repuesto en el trono –con la ayuda de su abuela la reina de Pamplona y de su sobrino el califa de Córdoba– y murió envenenado entre el 8 de diciembre y el 19 de diciembre de 966[271]; siendo sepultado en San Salvador de León[272].

			Casó antes del 28 de marzo de 959[273] con Teresa Ansúrez, luego abadesa de San Pelayo de Oviedo (Deo vota Tarasie regina, Christi ancilla[274]), nacida circa 940 y fallecida después del 14 de marzo de 996[275], y sepultada en San Pelayo; era hija del conde Ansur Fernández y de la condesa Gontroda Núñez[276]. Hijo:

			X.-Rey Ramiro III, rey de León: 966-985. Nació en 961[277] y aparece por primera vez el 27 de marzo de 967[278] (regnante Ranemiro infans), murió en Destriana el 25 de junio de 985[279]; siendo sepultado en San Miguel de Destriana.

			Casó circa 978, antes del 14 de enero de 981[280], con Sancha (Santia regina), nacida hacia 964 y fallecida después de 983[281]. Su filiación es desconocida, aunque se le pueda suponer hija de Gómez Díaz, conde en Carrión, y de Muniadomna Fernández[282]. Hijo:

			XI.-Infante Ordoño Ramírez el ciego, nacido circa 980, aparece en la curia regia el 29 de abril de 1014[283] y el 14 de marzo de 1017[284], última fecha en la que le vemos figurar. Fue sepultado con su mujer en el monasterio de Cornellana, por ellos fundado. Sobre este infante véase lo escrito por Sánchez Candeira[285].

			Casó después de 1000 con su prima segunda la infanta Cristina Vermúdez, nacida circa 981 y fallecida después del 22 de diciembre de 1036, hija de Vermudo II, rey de León, y de la reina Velasquita Ramírez. Hijos[286]:

			1.-Conde Alfonso Ordóñez, que sigue.

			2.-Sancha Ordóñez, nacida circa 1004, que se llamó como su abuela la reina. Su única mención se encuentra en el cronicón del obispo don Pelayo[287].

			3.-Condesa Aldonza Ordóñez, nacida circa 1006 y muerta después de 1050[288]. Su filiación en el cronicón del obispo don Pelayo, llamándola comitissa[289]. Casó circa 1020 –ya casada el 4 de octubre de 1032[290]– con el conde Pelayo Froilaz el diácono, alférez del rey entre 1015 y 1020[291], que era hijo del conde Fruela Jiménez. Él murió después de 22 de diciembre de 1037[292]; con descendencia.

			XII.-Conde Alfonso Ordóñez[293], nacido circa 1002 y muerto en la batalla de Lamego el 29 de noviembre de 1057[294]; fue sepultado en el monasterio de Cornellana. Su filiación nos la expresa el obispo don Pelayo en su crónica[295]. Aparece por primera vez en la curia regia el 31 de marzo de 1039[296] y con el título condal desde 1 de octubre de 1047[297]. No se le debe confundir con su primo del mismo nombre, hijo del bastardo Ordoño Vermúdez, que murió joven. Casó circa 1025 con Fronilde, cuya familia ignoramos[298]. Hijas:

			1.-Cristina Alfonso, de genere regali[299], nacida circa 1028, que fue gran propietaria en Asturias, como heredera de su padre el conde Alfonso Ordóñez. Era dueña de una sexta parte del monasterio de Cornellana, de la iglesia de San Vicente de Salas, de la villa de Leigalia en Azeliana, de Paraias y de otros muchos bienes[300]. Creemos que es la Cristina que en un documento de 13 de agosto de 1083[301], es citada como madre de los condes Rodrigo y Fernando Díaz, ya que su hija –y hermana de éstos– Cristina Díaz era dueña de varias partes del monasterio de Cornellana[302]. Con esta identificación se explica el parentesco de Alfonso VI con la mujer del Cid, Jimena Díaz, de forma distinta a como lo hace Menéndez Pidal[303].

			Debió de casar, por tanto, circa 1048 con el conde Diego Fernández, titulado dux de terra asturiense, muerto antes del 19 de abril de 1058[304], hijo de Fernando Gundemáriz y de su mujer Muniadomna; con posteridad.

			2.-Anderquina Alfonso, nacida circa 1030, que en torno a 1052[305], vendió su heredad en Azeliana a su hermana doña Cristina. No sabemos más de ella, aunque algunos autores hayan supuesto, sin razón alguna, que ella era la condesa Anderquina, mujer del conde Suero Vermúdez.

			Parentesco de Alfonso VI con la mujer del Cid
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			RAMA CUARTA

			Descendencia natural de Vermudo II. Los Ordóñez

			Aunque la dinastía real asturiana, por línea agnaticia legítima, se extinguió en 1037, una importante rama bastarda, descendiente de Vermudo II, la sobrevivió hasta cien años más tarde. Su ascendencia se remonta a:

			XI.-Ordoño Vermúdez (Ordonius prolis Veremundi regis), hijo bastardo de Vermudo II, cuya filiación está perfectamente documentada en muchas escrituras y especialmente en la de dotación del monasterio de Santa María de León, de 18 de septiembre de 1042[306]. Igualmente lo cita el Cronicón de don Pelayo de Oviedo[307], con el título de infante, como hijo bastardo de Vermudo II y de una de las dos hermanas con las que tuvo éste relaciones. De la declaración del documento primeramente citado se desprende que su desconocida madre había ingresado antes de dicha fecha en religión. Debió de haber nacido Ordoño Vermúdez circa 980, aunque su primera mención documental es de 29 de julio de 997 en Orense (Ordonius filius regis)[308]. Desempeñó en dos ocasiones el oficio de mayordomo del rey de León, el 27 de marzo de 1024[309] y el 31 de enero de 1029[310]. Él debió de morir muy poco después de la donación de 1042, pues no lo volvemos a encontrar en los documentos y había muerto, desde luego, antes del 27 de noviembre de 1044, fecha en que su mujer, como luego veremos, hace una donación a Santa María de León.

			Contrajo matrimonio con doña Fronilde Peláez, que así misma se llama Infanta et Christi ancilla, el 27 de noviembre de 1044[311], viuda ya de su marido, y religiosa en Santa María de León. Ella era hija del conde gallego Pelayo Rodríguez y de la condesa Godina Fernández. Falleció entre 3 de octubre de 1057[312] y 13 de diciembre de 1058, pues ese día su cuñada Elvira Vermúdez, hace una donación por su alma[313]. Para conocer sus hijos, son fundamentales el documento ya citado de 1042[314] y el cronicón del obispo don Pelayo[315]:

			1.-Conde Vermudo Ordóñez, que sigue.

			2.-Pelayo Ordóñez. En el citado documento de 18 de septiembre de 1042, Ordoño Vermúdez y su mujer citan los «palatios que fuerunt de Pelagio Ordonii». Este personaje no pudo ser otro que un hijo ya fallecido de los donantes, que habría sido el segundo, por llevar el nombre del abuelo materno. El obispo don Pelayo lo cita precisamente en este orden[316]. Aunque del mencionado documento parece desprenderse que Pelayo Ordóñez murió sin sucesión, nos consta que de su matrimonio con Corescia, tuvo como hija a:

			Marina Peláez, que en un documento de 20 de mayo de 1067[317], se llama hija de Pelayo Ordóñez y de Corescia y, con sus hijas Fronilde y Jimena hace donación de varias villas a la catedral de León. En otro de 15 de agosto de 1075[318], manifiesta tener 1/5 de Villa Regini que fue de su bisabuelo Fernando Vermúdez y de su abuelo Pelayo Rodríguez. Estuvo casada[319] con Pelayo (Her)raméliz, que había sido mayordomo del rey el 1 de mayo de 1043[320] y vivía todavía el 4 de mayo de 1055[321]. Su raro patronímico nos hace suponer, con bastante probabilidad de acierto, que fuera descendiente de Álvaro Herraméliz, alférez mayor del rey en 996, pero nada más sabemos de él. Les nacieron dos hijas Fronilde (a) Sol, mujer de Pedro Muñoz[322] y Jimena Peláez.

			3.-Alfonso Ordóñez, que, aunque no está citado en el documento de sus padres de 1042, lo confirma sin embargo entre sus hermanos Vermudo y Sancho, igual que en otro posterior de 26 de octubre de 1049[323]. El obispo don Pelayo, sin embargo, le menciona como el primero de los hijos[324]. Debió de morir soltero, poco después de 1049. No hay que confundirle con su primo carnal, otro Alfonso Ordóñez, hijo de Ordoño Ramírez. Ambos debieron de llamarse así por su tío el rey Alfonso V.

			4.-Conde Sancho Ordóñez, que hará la rama quinta.

			5.-Fernando Ordóñez, a quien no menciona el obispo don Pelayo, pero sí aparece en el documento de 1042. El 12 de marzo de 1048 suscribe un documento de la condesa Teresa Muñoz[325]. El 13 de marzo y el 3 de junio de 1049, otros de Sahagún[326]. En fecha incierta, confirma como Fredenandus Ordonii, comes, un documento de San Pelayo de Oviedo[327]. Esta sería la única constancia de que gozara del título condal, aunque creemos que fue un error del escribano[328]. Estaba ya muerto el 1 de octubre de 1059[329], fecha en que su viuda reclama unas propiedades con sus hijos. Su matrimonio lo conocemos por un documento de Sahagún de 9 de febrero de 1078[330] por el que Fronilde Gutiérrez, «nobilissima femina Deo vota», reconoce que tuvo hijos «de viro suo Fernando Ordoniz», y nos dice su filiación y sus hijos. Ella era hija del conde Gutier Alfonso y de su mujer la condesa Godo, con quienes aparece además en un documento del 6 de agosto de 1047[331]. Fueron sus hijos:

			A.-Condesa Jimena Fernández, que figura citada en los documentos de 1059 y 1078 con su madre y hermanos. El 31 de marzo de 1108[332] da a Sahagún con su hijo Fernando Núñez, una heredad que fue de Vermudo Fernández. El patronímico de aquél nos pone en evidencia que Jimena tuvo que haber casado hacia 1080 con un conde Nuño, que identificamos con el conde Nuño Menéndez o Mittiz, también llamado de Portugal, alférez real de León (1075), hijo del conde Menendo Núñez [de Celanova] y de la condesa Goncina; con descendencia.

			B.-Vermudo Fernández, que aparece con su madre en el documento de 1059. Confirma el 18 de enero de 1064 la donación a Sahagún de su prima Adosinda Gutiérrez[333]; igualmente el 20 de mayo de 1067 a León, junto a su hermano Munio, una venta de Marina Peláez[334]; y el 22 de noviembre de 1068 un documento de Alfonso VI a Sahagún, acompañando a su primo Fernando Vermúdez[335]. En el de 9 de febrero de 1078 estaba ya muerto, aunque había dejado de una concubina un hijo, llamado:

			Pelayo Vermúdez, que, en 9 de febrero de 1104[336] –llamándose hijo de Vermudo Fernández y nieto de Fronilde Gutiérrez–, ingresa como monje en el monasterio de Sahagún.

			C.-Munio Fernández que en 1078 era ya monje en San Pedro de Cluny, como se nos informa en el citado documento de Sahagún.

			6.-Condesa Jimena Ordóñez, que está citada, la última de sus hermanos, en el documento de sus padres de 1042. Sabemos que casó, circa 1045, con el conde Munio Rodríguez, fallecido después del 13 de diciembre de 1074, ya viudo de esta señora y casado de nuevo con Ilduara Velázquez; él era hijo del conde gallego Rodrigo Romániz y de la condesa Elvira Rodríguez. La noticia nos la da en su crónica el obispo don Pelayo de Oviedo[337]; de ellos nacieron varios hijos.

			XII.-Conde Vermudo Ordóñez, su filiación y el hecho de ser el hijo mayor de sus padres constan en el documento de 18 de septiembre de 1042, ya mencionado. Además, lleva como hijo primogénito el nombre de su abuelo paterno. Debió de nacer circa 1015, aunque no lo vemos hasta 1042. El 12 de marzo de 1048 aparece por primera vez como conde[338]. El 26 de octubre de 1049 confirma una donación a Eslonza, llamándose «comite Veremudo Ordoniz»[339], seguido de sus hermanos Alfonso y Sancho. Su último documento es de 22 de febrero de 1074, haciendo donación a Samos[340] de Villafafilani y Villastephani.

			Casó[341] circa 1040 con la condesa Fronilde, posiblemente hija de un Fernando, pues este es el nombre que se impuso a su único hijo, con quien aparece en un documento de 20 de enero de 1069[342]. Fue su hijo:

			XIII.-Conde Fernando Vermúdez, conde ya desde el 29 de enero de 1077[343]. Aparece por primera vez el 3 de octubre de 1057[344] en una donación de su tía abuela la [infanta] doña Elvira, en la que también aparece su abuela la condesa Fronilde Peláez. Su filiación consta en el documento de Samos de 22 de febrero de 1074[345], en que confirma tras el conde, su padre, como «Fernando, ipsius Vermudi filius». Se titula conde y aparece por última vez el 8 de mayo de 1080[346], acompañando al rey Alfonso VI.

			El 11 de enero de 1074[347] había otorgado arras a su dulce, elegante y amantísima esposa María, que ha de ser una banugómez, por confirmar el documento los condes Pedro y Diego Ansúrez. Es, con toda probabilidad, la María Gómez, que, en una escritura de 29 de enero de 1077, encabeza las confirmaciones de las hijas de los condes Gómez Díaz y Teresa Peláez[348], escritura que confirma también Fernando Vermúdez, que sería su marido. Él, luego, casaría, circa 1080, con su cuñada la condesa Aldonza Gómez, que en 17 de agosto de 1087/1100 realiza una venta a San Román de Entrepeñas con sus hijos Fernando Fernández y Elvira Muñoz[349]. Del segundo enlace nació:

			XIV.-Conde Fernando Fernández, que debió de nacer circa 1082, si calculamos que sus padres casaron en torno a 1080. Lo identificamos con el conde Fernando, a quien la reina doña Urraca llama «noble y sabio conde Fernando a quien no sólo me unen lazos de consanguinidad...»[350] y que muere en la batalla de Viadangos en 1111. Le identificamos también con el Fernando Fernández, que, llamándose dux, aparece con su mujer Godo Pérez, otorgando un documento en Celanova el 10 de diciembre de 1108[351]. Igualmente, con un comes Ferrandus que el año 1111, el 2 y el 5 de septiembre, aparece en San Millán[352] y en Oña[353] en el cortejo real. Bishko piensa que puede ser el mismo personaje que acompaña al conde Enrique de Portugal, a partir de 1108, y gobierna Lamego en 1111[354]. No tenemos ninguna certeza de que tuviera sucesión.

			RAMA QUINTA

			Descendencia del conde Sancho Ordóñez

			XII.-Conde Sancho Ordóñez, hijo menor de Ordoño Vermúdez, citado en el párrafo XI de la rama anterior, que aparece por primera vez en el tantas veces citado documento de 1042. En 26 de octubre de 1049 confirma con sus hermanos Vermudo y Alfonso una donación en Eslonza[355]. El 19 de agosto de 1061[356] aparece en Lugo como Sancius Ordonii comes y a partir de entonces siempre con título condal. En 30 de enero de 1077[357] es propietario de un quinto de Villa Regini y lo da a la catedral de León por la salvación de su alma y la de sus padres. Su última aparición el 14 de mayo de 1081[358], siguiendo a la corte en Sahagún. Aunque también debe de ser un comes Sancius que el 25 de abril de 1087 confirma una donación de Alfonso VI a Astorga[359].

			Casó circa 1045 con doña Oneca Ovéquiz, hija del conde Oveco Vermúdez y de la condesa Elvira Suárez[360], con quien aparece en varias escrituras. En 1082[361], tal vez viuda, aparece en Lugo con sus hermanos los condes Vela y Rodrigo Ovéquiz, donando una propiedad «de patre nostro comite Oveco Vermudez». Fueron sus hijos:

			1.-Vermudo Sánchez, que debió de nacer circa 1048 y ya había fallecido probablemente el 23 de febrero de 1074[362]. En una relación de heredades «quas dedit comitissa domna Oneca pro filiis suis Veremundo et Vela Sanctii»[363], se menciona a estos dos hijos.

			2.-Oveco Sánchez, que sigue.

			3.-Vela Sánchez, que debió de nacer hacia 1052, aunque no aparece por primera vez hasta el 20 de mayo de 1067[364], confirmando con su padre. Igualmente, el 22 de febrero de 1074[365] figura en un documento, confirmando tras su padre y su hermano Oveco. Estaba ya fallecido el 29 de junio de 1100[366], pues ese día su hermano Oveco otorga a San Pedro de Montes «mea ratione de meo germano Vela Sanxiz».

			4.-Jimena Sánchez, que el 20 de octubre de 1109[367], con su hermano Oveco Sánchez, da a la catedral de León, las raciones de su hermano Vela Sánchez en Vega de Fernán Vermúdez. En 26 de enero de 1108 da también bienes en Lemos y Sarria[368].

			5.-Fronilde Sánchez, que estaba ya muerta en 1108[369], pues su hermano el conde Oveco Sánchez da por su alma a Samos una heredad. Ella ha de ser la Fronilde Sánchez que el 13 de junio de 1104[370] figura como mujer del conde Nuño Velázquez, con sus hijos Alfonso, Menendo, Sancho y Elvira Núñez, no sólo por la identidad del nombre, sino porque además esta escritura versa sobre la propiedad de Villagrá, que sabemos por otro documento que era también, en parte, del conde Oveco Sánchez su hermano[371]; tuvieron numerosa descendencia.

			XIII.-Conde Oveco Sánchez, que debió de nacer hacia 1050 y aparece por primera vez con la curia regia, en un documento de 10 de noviembre de 1073[372]; luego, en otro de 22 de febrero de 1074[373], con su filiación; confirma en Lorenzana el 13 de junio de 1112 un documento de la reina doña Urraca[374] y muere después del 4 de mayo de 1116[375]. Ostenta ya el título condal desde 13 de julio de 1110[376] y en 1114 se titula comes Galleciae[377].

			Debió de casar circa 1075 con Eilo Álvarez, de filiación desconocida[378], aunque probablemente castellana, pues eso explicaría su última donación de 1116 en Burgos. El conde Oveco aparece con ella en una escritura de Sahagún el 9 de diciembre de 1104[379]. Ella muere después de 4 de mayo de 1116[380], pues en dicha fecha, llamándose «domna Eylo, gratia Dei comitissa, uxor comitis domni Oveci Sangeç», hace donación a la catedral de Burgos de sus heredades de Frandovínez y Revilla del Campo. Fueron sus hijos:

			1.-Sancho Ovéquiz, que sigue.

			2.-Urraca Ovéquiz, cuyo nombre debe de provenir de su familia materna. Aparece el 29 de junio de 1100[381] con su padre y hermano y, por última vez, en Sahagún el 9 de diciembre de 1104[382].

			XIV.-Sancho Ovéquiz, que debió de nacer circa 1080 y aparece por primera vez el 29 de junio de 1100[383], confirmando una donación de su padre, y con la curia regia en un documento de 23 de octubre de 1102[384]. Acababa de morir en 1113 cuando su mujer hizo por su alma una donación a Samos[385]. También murió antes que su padre, pues en Lugo, existe una relación de donaciones entre las que se incluye «qua deditur comes Ovecus pro anima filii sui Santii»[386].

			Casó hacia 1110 con Jimena Pérez, cuyo nombre consta por la donación que hizo a Samos a la muerte de su marido[387], fallecida antes del 3 de octubre de 1134[388]; era hija del conde Pedro Froilaz de Traba y de la condesa Urraca Froilaz, lo que se deduce de que, en 1134, a su hijo Sancho Sánchez lo llama sobrino el conde Fernando Pérez de Traba. Hijo único:

			XV.-Sancho Sánchez, que debió de nacer en torno a 1112 y aparece por primera vez en 1134, en la donación ya citada, con su tío Fernando Pérez de Traba. El 29 de enero de 1129 es citado como el hijo de Sancho Ovéquiz entre los herederos de Lorenzana[389]. Su última noticia es de 1 de diciembre de 1135[390], cuando hace una donación a Burgos. Parece que murió joven y sin descendencia.

			
				
					[1] Sorprende, sin embargo, el nombre latino de su fundador, Pedro, y el que éste no se repitiera después entre sus descendientes.

				

				
					[2] Sobre la existencia de un duque de Cantabria entre los visigodos, véase Sánchez Albornoz, Orígenes II, Pelayo antes de Covadonga, pág. 80, nota 31. Igualmente, la obra todavía inédita de Luis Agustín García Moreno, El ducado de Cantabria ante la expansión musulmana, en la que este académico efectúa diversas hipótesis y sugerencias sobre la ascendencia de los primeros soberanos asturianos.

				

				
					[3]Crónica Albeldense, pág. 601.

				

				
					[4]Crónica Rotense, pág. 35.

				

				
					[5]Crónica Sebastiani, pág. 214. Sobre la posible descendencia de los reyes Leovigildo y Recaredo, expuesta en esta crónica, es probable que se trate de un deseo posterior de magnificar la sangre de la dinastía, como argumenta Sánchez Albornoz (La sucesión, pág. 1109), al afirmar que el rey asturiano fue ante todo «el caudillo de la rebelión popular de los astures y no el rey de una aristocracia caduca y vencida». Véase, sobre un posible enlace genealógico entre el duque Pedro y los reyes godos, a Settipani, La noblesse du Midi, pág. 129.

				

				
					[6]Crónica Albeldense, págs. 601-602; Crónica Rotense, págs. 37 y 39; y Sánchez Albornoz, Orígenes II, Vinculación con el ayer, págs. 257-276.

				

				
					[7] El dato del enterramiento de ambos en la Crónica Sebastiani, pág. 216.

				

				
					[8]Crónica Albeldense, pág. 602; Crónica Rotense, pág. 39; y Sánchez Albornoz, Orígenes II, Una herencia compleja y difícil, págs. 277-307.

				

				
					[9]Crónica Albeldense, pág. 602; Crónica Rotense, pág. 41; y Sánchez Albornoz, Orígenes II, Paz exterior y problemas interiores, págs. 329-351. El dato de su enterramiento, junto con «uxore sua regina Adosinda», proviene de la Crónica Sebastiani, págs. 220 y 222.

				

				
					[10] «Ob causam matris». Esta enigmática frase, que se presta a diversas interpretaciones, nos la aporta la Crónica Albeldense, pág. 602.

				

				
					[11] Un documento de Santa María de Obona, pág. 287, da fe de un Adelgaster, hijo del rey Silo, que habría fundado dicho monasterio en el año 781, pero es indudablemente falso.

				

				
					[12]Crónica Rotense, pág. 41. No tiene ninguna base histórica el que esta esclava se llamara Sisalda, como figura en alguna narración del siglo XIX.

				

				
					[13]Crónica Albeldense, pág. 602; Crónica Rotense, pág. 41; y Sánchez Albornoz, Orígenes II, Historia y Leyenda, págs. 353-365. Su enterramiento proviene de la Crónica Sebastiani, pág. 222.

				

				
					[14] Sobre una posible esposa, llamada Creusa, y un hijo, Hermenegildo, véase Flórez, Reynas I, pág. 54. Pero esta noticia se basa en un documento del siglo IX en el que se habla de un personaje llamado Hermegildo (sic), hijo de don Mauregato y de doña Creusa, sin que a estos se les llame reyes. Razón, por tanto, poco decisiva para aquella identificación.

				

				
					[15]Crónica Albeldense, pág. 602 y ss.; Crónica Rotense, pág. 39; y Sánchez Albornoz, Orígenes II, Una herencia compleja y difícil, págs. 277-307; el dato de su enterramiento proviene de la Crónica Sebastiani, pág. 220. Esta fuente no denomina regina a Munia, sino sólo uxore.

				

				
					[16]Crónica Rotense, pág. 616. La Crónica Sebastiani, pág. 218, dice: «Muniam quandam adolescentulam ex vasconum praeda sibi servari praecipiens, postea in regali conjugio copulavit, ex qua filium Adefonsum suscepit». Un texto de Ibn Hayyan (Muqtabis, pág. 297) llama a Vermudo I tío materno de Alfonso II, lo cual haría a Munia hermana de este monarca y prima hermana de su marido, el rey Fruela. No obstante, creo más la versión de las crónicas asturianas, pues es más lógico pensar en un error de Ibn Hayyan, llamando tío materno a quien era tío paterno, que inventar la historia de una cautiva que terminara de reina.

				

				
					[17] Algunos autores, y todavía Béthencourt, Historia Genealógica I, pág. 133, atribuyen a Alfonso II una hermana, la infanta doña Jimena, que habría sido abadesa de San Pelayo de Oviedo. Ello es producto de crónicas muy posteriores, como el Tudense (pág. 286) y don Rodrigo (pág. 82), y estos la hacen madre de Bernardo el Carpio, basando su existencia, por tanto, en el romance de este héroe medieval, que entonces era considerado personaje histórico y no literario. Si esta infanta abadesa hubiera existido, tuvo que ser muy posterior, pues no se encuentra este nombre en la dinastía hasta el matrimonio de Alfonso III, cien años más tarde, con una princesa navarra de este nombre. Tal vez hubiera que identificarla con una hija de Alfonso V, a la que encontramos en Oviedo en 1036. El conde don Pedro (Nobiliario II/1, pág. 119), le atribuye además otro hijo, el conde Román, que, en todo caso, correspondería a otra generación muy posterior.

				

				
					[18]Crónica Albeldense, págs. 603 y ss; Crónica Rotense, pág. 43; Sánchez Albornoz, Orígenes II, Fecha de la unción de Alfonso II, págs. 483-490; Autenticidad de la donación de Alfonso II del 812, págs. 567-575; La batalla de Wadi Arun, págs. 603-621; y Sobre la fecha de la muerte de Alfonso II, págs. 713-717. Su enterramiento proviene de la Crónica Sebastiani, pág. 228.

				

				
					[19]Crónica Albeldense, pág. 603. No hay base alguna para creer en la veracidad de un matrimonio suyo con una Berta, hermana de Carlomagno, que es una noticia muy posterior que nos aporta el Tudense. Este dato debió de ser un error de este cronista, atribuyendo a Alfonso II alguna noticia sobre Alfonso VI y su tercera mujer también llamada Berta.

				

				
					[20]Crónica Albeldense, pág. 603; y Crónica Rotense, pág. 45. La Crónica Sebastiani, pág. 230, nos informa de que los condes Scipión y Sonna fueron los que capturaron a Nepociano y lo encerraron en un monasterio después de sacarle los ojos, por orden de Ramiro I. La Nomina regum catholicorum legionensium es la única fuente que suministra un dato de parentesco sobre Nepociano, al llamarle: «Nepotianus cognatus regis Adefonsi». Pero hay que tener en cuenta que cognatus, además del sentido actual de cuñado, significaba por entonces pariente consanguíneo por línea materna, a diferencia de agnatus, que es parentesco por línea paterna. Además, Nepociano no pudo haber sido cuñado de Alfonso II, ya que, debido a la longevidad de este monarca, todas las hermanas de éste y sus maridos, si existieron, tenían que haber fallecido ya cuando murió Alfonso II. Un cuñado de éste rey, de alrededor de 80 años, no hubiera podido apoderarse del trono de Asturias y enfrentarse a Ramiro I. Nepociano, por tanto, era posiblemente hijo o nieto de una tía de Alfonso II. Esta es también la opinión de Sánchez Albornoz.

				

				
					[21] La Crónica Albeldense no lo cita, pero sí la Crónica Rotense, pág. 37. Sánchez Albornoz, Orígenes II, Una herencia compleja y difícil, pág. 279, núm. 14.

				

				
					[22] Véase Sánchez Albornoz, Orígenes II, Paz exterior y problemas interiores, págs. 329-351. La Crónica Albeldense (pág. 602), no indica el parentesco de Aurelio con los reyes anteriores. La Crónica Rotense, pág. 41, se limita a decir que era confrater de Fruela I. La filiación que lo hace primo hermano de Fruela I, como hijo de su homónimo, hermano de Alfonso I, se debe a la Crónica Sebastiani, que dice (pág. 220): «consobrinus eius in primo gradu, Aurelius, filius Froilani fratris Adefonsi». Sorprende, sin embargo, el nombre de Aurelio, extraño a esta familia de onomástica visigoda. El dato de su enterramiento proviene de la Crónica Sebastiani, pág. 220.

				

				
					[23]Ibn Hayyan, Muqtabis, pág. 297. Tomado el texto literalmente, Munia, la madre de Alfonso II, sería también hermana de estos personajes, pero, como ya hemos afirmado anteriormente, más bien parece una equivocación del autor musulmán al transformar tío paterno en tío materno.

				

				
					[24]Settipani, La noblesse du Midi, pág. 120, supone que este Lope pudiera ser el duque de Gascuña de este nombre († d. 778), pero nos parece menos probable.

				

				
					[25]La Granja, La Marca superior, pág. 532. Otros hermanos de Lubb y de García, fueron Íñigo y Yuwartas, que La Granja (pág. 533) traduce por Fuertes, es decir Fortis, nombres que parecen indicar su parentesco con la dinastía pamplonesa.

				

				
					[26]Crónica Albeldense, pág. 602; y Crónica Rotense, pág. 43. Sánchez Albornoz, Orígenes II, La derrota del Burbia, págs. 467-481 y también 486-488. La Crónica Rotense (pág. 43) dice que, después de dejar el trono, vivió con Alfonso II «plurimis annis karissime». El Tudense, pág. 283, fija este término tan vago diciendo: «con él vivió muy amigablemente otros cuatro años y seis meses». Ni la Crónica Albeldense, ni la Crónica Rotense, ni la Crónica Sebastiani, hablan de que se hubiera casado, ni de que hubiese tenido descendencia alguna. Sin embargo, tradicionalmente se le ha atribuido ser padre de Ramiro I, siguiendo un párrafo de la crónica Rotense, pág. 45, que dice: «Post Adefonsi discessum Ranemirus filius Veremudi principis elegitur in regno». Si Ramiro era hijo de un príncipe Vermudo, los historiadores concluyeron que éste no podía ser otro que Vermudo I. Además la Crónica Sebastiani (pág. 228) llama a Ramiro consobrinus, es decir primo, de Alfonso II.

				

				
					[27] El Arzobispo don Rodrigo (pág. 81) la llama Imilona; el Tudense (pág. 283), Nunilla; y Flórez (Reynas, I, pág. 56), siguiendo a Ambrosio de Morales, Ozenda Nunilona, pero todas ellas son referencias demasiado tardías para darles crédito.

				

				
					[28] Tanto el Tudense (pág. 283) como el arzobispo don Rodrigo (pág. 81) le añaden, sin ninguna base, un hijo llamado García. Todavía Flórez (Reynas I, pág. 59) le añade una hija más, Thisiena, que habría casado con Masilio, VI duque de Suabia, pero todo ello está basado en la falsa Genealogía de San Otón, entonces tomada por auténtica.

				

				
					[29]Crónica, pág. 603; Crónica Rotense, págs. 45 y 47; y Sánchez Albornoz, Orígenes III, Iam factus Rex, págs. 29-42.

				

				
					[30]Crónica Rotense, pág. 45.

				

				
					[31] Crónicas muy posteriores le atribuyeron el nombre de Urraca, sin duda confundiéndoles a ambos con los reyes Ramiro y Urraca, hijo y nuera de Alfonso III.

				

				
					[32] Sobre la conversión de la f en h y la subsiguiente pérdida de esta última, véase Menéndez Pidal, Orígenes del Español, n. 41, págs. 1.098 y ss., y n. 4, págs. 48 y 49.

				

				
					[33]La Granja, La Marca superior, cuadro 1.

				

				
					[34] Véase sobre todo ello Salazar y Acha, Reflexiones e hipótesis, págs. 285 y ss.

				

				
					[35] Vigil, Asturias, pág. 219. Lógicamente ella sería la castellana con la que Ramiro I estaba casándose en Vardulia en el 842, cuando subió al trono.

				

				
					[36]Crónica Sebastiani, pág. 232.

				

				
					[37] Las razones, que luego expondremos en nota posterior, nos llevan a suponer la existencia de este Vermudo, del cual no hay, sin embargo, constancia documental. Siguiendo la costumbre onomástica medieval, especialmente arraigada en los pueblos germánicos, el hijo mayor se llamaba como el abuelo paterno y el segundo como el materno. Esta es la razón de que supongamos a este hipotético Vermudo como primogénito.

				

				
					[38] Véase Sánchez Albornoz, Orígenes III, Primeras empresas alfonsíes, pág. 610, nota 19.

				

				
					[39]Crónica Albeldense, pág. 603.

				

				
					[40]Sampiro, pág. 275.

				

				
					[41]Cotarelo, Alfonso III, 4, pág. 640.

				

				
					[42] En esta fecha aparece como juez en un pleito en Astorga I, 5, pág. 56.

				

				
					[43] Citado por Sánchez Albornoz, Orígenes III, Hermanos de Ordoño I, pág. 363, nota 2.

				

				
					[44]Vigil, Asturias, pág. 11.

				

				
					[45]Santiago, 31, pág. 115.

				

				
					[46]Sáez, Los ascendientes, págs. 45 y 194.

				

				
					[47] Se le cita como ya muerto en 1 de agosto de 937 (Sáez, Los ascendientes, pág. 218) y parece que sin sucesión, pues su villa de Orniola pasó al rey García. No obstante, Sáez (Ordoño IV, pág. 374), le hace suegro del rey Alfonso Froilaz basándose en una noticia que nos parece más apropiada atribuir al infante Vermudo, hijo de Ordoño I.

				

				
					[48]Floriano, Diplomática astur, II, pág. 220: «Veremundus legionensis comes».

				

				
					[49]Sáez, Los ascendientes, pág. 45.

				

				
					[50]Sáez, Los ascendientes, págs. 24 y 182 y ss. A la tumba de su hija Elvira, mujer de Ordoño II, se le denomina «tumulus regali ex semine corpus Geloire regina» lo que refuerza la ascendencia regia de su padre Gatón.

				

				
					[51]Sáez, Los ascendientes, págs. 46 y 217.

				

				
					[52]Samos, 6, pág. 72.

				

				
					[53]Crónica Albeldense, pág. 603; Crónica Rotense, pág. 49; y Sánchez Albornoz, Orígenes III, Hermanos de Ordoño I, págs. 363-373.

				

				
					[54]Samos, 1, pág. 61.

				

				
					[55]Oviedo, 6, pág. 22.

				

				
					[56]Barrau Dihigo, Recherches, pág. 283.

				

				
					[57] La existencia de los hermanos de Alfonso III es muy controvertida, pues solamente los cita Sampiro, pág. 280. Por esta razón ha sido puesta en duda por muchos autores. Véase Sánchez Albornoz, Orígenes III, Los hermanos de Alfonso III, págs. 661-671.

				

				
					[58] La existencia de esta Leodegundia nos consta por sus versos epitalámicos; véase Sánchez Albornoz, Orígenes III, Oviedo y Pamplona, págs. 625-630, y Oneca y Leodegundia, págs. 673-683. Por la fecha aproximada de su matrimonio tuvo que ser la mayor de sus hermanos.

				

				
					[59] Sólo lo hallamos, posiblemente, en una escritura de 10 de julio de 875 (León I, 7, pág. 16).

				

				
					[60] Sobre este infante sólo existen dos referencias documentales: la primera, la confirmación de una donación a Mondoñedo de 877 (Floriano, Diplomática Astur II, 115, pág. 113) y la segunda, la donación a Eslonza del rey García en 912 donde cita a «tius noster domnus Nunnus» (Eslonza, I, pág. 1). Con menos certeza habría que añadir una donación de 17 de abril de 857 de Ordoño I a Samos (Samos, 1, pág. 61), que confirma un Nunus, y otros dos documentos de León de 11 de junio de 864 y 6 de abril de 870 (León, I, 3 y 4), que hacen referencia a «vobis domno Nunno».

				

				
					[61]Rodríguez Marquina (La familia de la madre, págs. 143-152) ha intentado probar que los Condes de Cea eran descendientes de este infante, a nuestro modo de ver sin fundamento.

				

				
					[62]Sampiro, pág. 280, y Sánchez Albornoz, Orígenes III, Oneca y Leodegundia, págs. 677 y ss. Este Vermudo podría ser identificado con el que confirma una donación de Alfonso III en 893, precediendo a los hijos del rey (Santiago, 14, pág. 82). Asimismo, véase Floriano, Diplomática Astur II, 133, 144, 153 y 156, de los años 885, 893, 896 y 897, si bien, estos documentos sólo nos evidencian la existencia por aquellos años de un personaje llamado Vermudo. Existe, sin embargo, una donación de una señora llamada Oneca a Lorvao, en 928, que menciona a «dominissimi Veremundi dive memoriae», que hace referencia, con toda seguridad, a nuestro personaje (P. M. H. Diplomata et chartae, I, XXXIV, pág. 21).

				

				
					[63] Nos atrevemos a suponer este matrimonio y filiación por encontrar a una Gugina Vermúdez, que se dice hija de Adosinda, y cuyos hijos se llaman Alfonso y Ordoño. Todos estos nombres apoyan esta posible relación familiar.

				

				
					[64] Aparece sólo en un documento de San Martín de Lalín (1, pág. 201) de 20 de noviembre de 929, confirmando con numerosos miembros de la alta nobleza gallega. Hay que identificarla con la única Gugina que conocemos en esta época, la que –viuda de Gudesteo Eriz– hace una donación el 8 de julio de 939 a Ferreira de Pallares (Sáez, Los ascendientes, 7, pág. 220). Ella se llama hija de Adosinda y madre de Ordoño y Alfonso, padres cada uno de un Vermudo. Estos nombres apoyan plenamente la filiación que le suponemos.

				

				
					[65]Sáez, Los ascendientes, págs. 220-224.

				

				
					[66] Sobre esta hipotética hija del infante Vermudo, no existe más base que un documento de Fruela Alfonso, hijo del rey Alfonso Froilaz, que habla de «avii nostri domni Veremudi» (Samos, 44, pág. 140). Sáez, Los ascendientes, pág. 45, nota 91, y Ordoño IV, pág. 374. nota 21, piensa que se trata de Vermudo Gatóniz, pero, de ser así, pienso que habría mencionado su patronímico.

				

				
					[67] Véase Sánchez Albornoz, Orígenes III, Los hermanos de Alfonso III, págs. 661-671. También Rodríguez, Ramiro II, pág. 335, nota 191, y Sáez, Sancho Ordóñez, pág. 87, nota 72. ¿Sería este Odoario el abuelo de un Odoario Díaz, que es llamado sobrino por Ramiro II en un documento de 19 de diciembre de 937? (León I, 123, pág. 192).

				

				
					[68]Sánchez Albornoz, Orígenes III, Sobre la fecha de nacimiento de Alfonso III, págs. 601-605.

				

				
					[69]Sampiro, pág. 308.

				

				
					[70]Cotarelo, Alfonso III, págs. 531-535.

				

				
					[71]Silense, pág. 35: «anno aetatis suae XXI»; su fecha en Sánchez Albornoz, Orígenes III, Jimena, págs. 631-649.

				

				
					[72] Figura ya como muerta en una escritura de esta fecha (Santiago, 23, pág. 99).

				

				
					[73] Su filiación en Sánchez Albornoz, Orígenes III, Jimena, págs. 631-649.

				

				
					[74]Oviedo, 23, pág. 95: «amite Xemene regine et consanguinei mei Sanctii regis Pampilonensis».

				

				
					[75] Sobre el orden de nacimiento de los hijos de Alfonso III, véase el documento de 20 de enero de 905 (Oviedo, 17, pág. 60).

				

				
					[76]Sampiro, pág. 309.

				

				
					[77]Santiago, 10, pág. 74.

				

				
					[78] Esto puede ser explicado suponiendo a Alfonso III un hijo primogénito de nombre Ordoño, fallecido después del nacimiento de García, pero antes del nacimiento del hermano siguiente, a quien se le volvería a imponer el nombre del abuelo paterno, Ordoño.

				

				
					[79]Yepes, Coronica, IV, XXIII, pág. 444. Vuelve a aparecer el 3 de febrero de 912 (León, I, pág. 43).

				

				
					[80] Para la filiación de ella véase Sánchez Albornoz, Orígenes II, El relato de Alfonso III sobre Covadonga, pág. 57, nota 62, y III, Dramático final del Reinado, pág. 960.

				

				
					[81] Aunque en el primer documento que aparece está detrás de su hermano Fruela (Floriano, Diplomática Astur II, 143, pág. 186) de fecha 24 de enero de 891, numerosos documentos posteriores nos los sitúan por delante de aquél.

				

				
					[82] Lo era ya el 26 de junio de 895 (Floriano, Diplomática Astur II, 152, pág. 214).

				

				
					[83] Sobre su muerte, ver Santiago, 29, pág. 112, y Cotarelo, Alfonso III, pág. 566. Su nombre es insólito en la dinastía y no se volverá a repetir.

				

				
					[84]León I, 68, pág. 115. Véase también Rodríguez, Fruela II, pág. 258.

				

				
					[85]Santiago, 13, pág. 80.

				

				
					[86] Sus nombres aparecen en la inscripción de un arca, de 910, regalo de «Froila et Nunilo, cognomento Scemena» a San Salvador (Vigil, Asturias, I, pág. 19), pero por su edad y la de sus hijos hay que pensar que el matrimonio se debió de contraer circa 900.

				

				
					[87]Oviedo, 20, pág. 85: «Nunilo regina».

				

				
					[88]Flórez, Reynas, I, pág. 90.
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					[90] Lo sabemos por Ibn Hazam e Ibn Jaldún (Ajbar Maymua I, págs. 141-142); y Dozy, Recherches I, XXVII).

				

				
					[91]Salazar y Acha, Urraca, un nombre egregio, pág. 32.

				

				
					[92]Sánchez Albornoz, La sucesión, págs. 1.171 y 1.172.
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					[98]Sahagún I, 290. Véase además Sáez, Notas al episcopologio, pág. 43, nota 142.

				

				
					[99]Barrau Dihigo, Chartes, 7, págs. 367-369: « filius eiusdem regis».

				

				
					[100]León I, 68, pág. 116: «Fortis filius domini Froilanis».

				

				
					[101]León I, 41, pág. 67.

				

				
					[102]Barrau Dihigo, Chartes, 7, págs. 367-369: « filius eiusdem regis».
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					[104]Silense, pág. 50.

				

				
					[105]Ibn Hazam e Ibn Jaldún, Ajbar Maymua I, págs. 141-142; y Dozy, Recherches I, XXVII); y un documento de 976, de Otero de las Dueñas I, 22, pág. 73, en que se le cita: «carta de domna Urraca regina et filios suos Ordonio et Ranimiro».

				

				
					[106]La Granja, La Marca Superior, pág. 534, lo transcribe así: «Urraka con la que casó el rey Furuwila ibn Idfuns, al que dio dos hijos, Rudmir y Urdunni».

				

				
					[107] Mismas referencias de las notas anteriores, especialmente el documento de Otero de las Dueñas I, 22, pág. 73.

				

				
					[108]Salazar y Acha, La Casa del Rey, pág. 350.

				

				
					[109]Sahagún I, 293, pág. 355.
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					[111]Ardón, 56, pág. 267.
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					[114]Floriano, Diplomática Astur II, 143, pág. 186.

				

				
					[115]Eslonza, I, pág. 1.
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					[117]Oviedo, 23, pág. 98.

				

				
					[118]Arlanza, V y VI, págs. 20 y 24.

				

				
					[119]Pérez de Urbel, El Condado de Castilla II, págs. 22-23.

				

				
					[120]Sáez, Ordoño II, pág. 370; su enterramiento en la Silense, pág. 49.

				

				
					[121]Santiago 13, pág. 80.

				

				
					[122]Ubieto, ¿Un nuevo rey pamplonés? págs. 289-291.

				

				
					[123] Véase sobre todo ello Salazar y Acha, Reflexiones e hipótesis, pág. 289.

				

				
					[124]P. M. H., diplomata et chartae I, XII, pág. 7, documento de 21 de febrero de 947: «iermana de domna Geluira regina que fuit mulier de Ordonius rex mater Ranemirus principe».

				

				
					[125]Santiago, 21, pág. 94.

				

				
					[126]Sáez, Los ascendientes, pág. 29, nota 57, y Silense, pág. 47.

				

				
					[127]Vigil, Asturias, pág. 11.

				

				
					[128] Ya Sáez se sorprendía de este ordinal atribuido a Ordoño II, completamente insólito para la época (Sáez, Los ascendientes, pág. 31, nota 60). Por otra parte, en esta inscripción mortuoria se refuerza la ascendencia regia de Elvira «tumulus regali ex semine corpus Geloire regina».

				

				
					[129]P. M. H., diplomata et chartae. I, XII, pág. 7, y Sáez, Los ascendientes, págs. 26-31.
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					[131]San Martín de Lalín, 2, pág. 203.
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					[133]López Ferreiro, Memorias, pág. 13.

				

				
					[134]Genealogías de Roda, pág. 237, y Sampiro, pág. 317.

				

				
					[135] Sobre este monarca, véase Sáez, Sancho Ordóñez, passim.

				

				
					[136]Celanova, I, 31 y 32, págs. 98 y 100.
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					[156]Sampiro, pág. 335.

				

				
					[157]Sampiro, pág. 337, y Dozy, Histoire des musulmans II, págs. 52-57.
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					[173]Celanova, I, 65, pág. 143.
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					[188]P. M. H., diplomata et chartae, I, CXXXII, págs. 81-82.
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					[190]Pérez de Urbel, Los padres de Vermudo II, pág. 300.
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					[193]Salterio de Fernando II, págs. 225-227.
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					[248]Risco, Historia de León II, pág. 149.
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			CAPÍTULO III

			LOS REYES DE PAMPLONA DE LA DINASTÍA ÍÑIGA

			La dos primeras dinastías navarras surgen en el valle del Ebro, en los primeros tiempos de la reconquista, muy relacionadas con la familia muladí de los Banu Qasí. La más antigua, la Íñiga, nos plantea un primer problema cronológico, al carecer de base documental y fundamentarse únicamente en textos cronísticos. Su cronología depende de dos fechas fundamentales, entre las cuales hay que ubicar el desarrollo de sus generaciones. La primera, el año 788, fecha en la que sabemos que fue asesinado Muza Ibn Fortún y su viuda pasó a Pamplona, donde casaría, no mucho después, con un magnate vascón de nombre Íñigo. Y la segunda, el año 864, en que nació en Córdoba el príncipe Muhammad, padre de Abd al-Rahmân III e hijo de la Infanta Oneca de Pamplona. Pues bien, si el matrimonio entre la viuda de Muza y el magnate navarro ocurrió en 789, entre los setenta y cinco años que transcurren hasta el nacimiento de Muhammad es necesario colocar las siguientes generaciones cuyo año aproximado de nacimiento calculamos: Íñigo Íñiguez, hacia 790; García Íñiguez, circa 810; Fortún Garcés, hacia 830; Oneca Fortuniones, hacia 850; y Muhammad ibn Abdallah en 864. Es necesario, por tanto, que los personajes citados procrearan con las edades siguientes: 20, 20, 20 y 14, lo cual –si no imposible– es francamente improbable.

			Se hace necesario concretar, por tanto, la fecha del asesinato de Muza ibn Fortún, cuya viuda dio origen a la dinastía Íñiga. Según Ibn Jaldún y Al Nuwayri murió éste en 788[1], pero según Al Udrí, fue muerto en diciembre de 802[2]. Sánchez Albornoz sigue a los primeros[3], pero si tenemos en cuenta que el tercer rey de España fue hijo del asesinado y tuvo que nacer, por tanto, antes del 788, habría muerto en combate el año 862 con ¡más de 74 años! No cabe sin embargo admitir la segunda fecha, pues entonces Íñigo Íñiguez nacería hacia 803 y sería imposible lo que antes calificábamos como improbable.

			Cabe sin embargo una solución al problema: que las bodas de la incógnita madre de Muza e Íñigo Arista fueran invertidas en el tiempo, es decir, que esta señora hubiera casado primero con Íñigo y, después, con Muza ibn Fortún. Leví Provençal afirma en su España Musulmana que estos matrimonios son relatados por Ibn H’azm, lo cual niega ser cierto Sánchez Albornoz[4]. Nos queda, por tanto, únicamente el testimonio de Ibn Hayyan en su Muqtabis, el cual refiere que Íñigo Íñiguez y su hermano Fortún eran hermanos de madre de Muza ibn Muza. Pero Ibn Hayyan no da el orden de matrimonios, por lo que cabe la posibilidad antes apuntada. Don Claudio Sánchez Albornoz ha dedicado varias páginas a intentar clarificar el problema[5]. Según este gran historiador, es «imposible resolver de modo tajante de quién fue esposa primero la madre de Muza e Íñigo»[6]. Don Claudio se decide sin embargo por la prioridad del musulmán por dos razones: la primera porque Ibn Hayyan llama a Fortún Íñiguez –hermano de madre de Muza– «el mejor caballero de Pamplona» en 843. Si el matrimonio cristiano fuera el primero, Fortún habría nacido hacia 780 y, a los sesenta y tres años, «nadie es el mejor caballero de un reino»[7]. En segundo lugar, porque es más lógico que la viuda de un asesinado huyera a una corte cristiana, como la de Pamplona, y allí se casara con un magnate vascón, que suponer que la viuda de éste «abandonara el solar cristiano de su estirpe para casarse con un muladí ignorado»[8]. Sin embargo, las dos razones nos parecen de nulo peso. La primera, porque el título de mejor caballero de Pamplona es de carácter honorífico y es el resultado de una trayectoria vital y no depende, por tanto, de la edad. ¿Cabría igual descalificación para el que llamara al Cid, en sus últimos años de vida, el mejor caballero de Castilla? En segundo lugar, porque, si bien Muza ibn Fortún, calificado por don Claudio de muladí ignorado, no tenía el rango que luego alcanzaría su hijo el tercer rey de España, lo mismo cabe decir de su antecesor en el tálamo, denominado por don Claudio magnate vascón y del que, sin embargo, lo ignoramos todo.

			Por último, Sánchez Albornoz, para hacer su teoría cronológicamente coherente, tiene que cambiar de generación a la mujer de Muza ibn Muza, contraviniendo con ello lo referido por las Genealogías de Roda, ya que, al defender que Íñigo Arista nació después de 790, le parece una hija suya demasiado joven para mujer del tercer rey de España[9].

			Defendemos, por tanto, el que la viuda del magnate vascón casara posteriormente con el caudillo Banu Qasí y no al revés. Comenzamos la genealogía con:

			I.-Jimeno el fuerte, que era un personaje vascón citado por Ibn Al-Atzir[10] como uno de los derrotados en 781 por Abd al-Rahmân I. Tradicionalmente, se le viene considerando por la historiografía como tronco de las dinastías Jimena e Íñiga, pero a nuestro modo de ver sin fundamento[11], al menos en lo que respecta a la dinastía Íñiga, ya que ni hay mención de esta filiación ni ninguno de sus miembros posteriores lleva el nombre de Jimeno. Tradicionalmente, se viene haciendo hijo suyo a:

			II.-Íñigo [Jiménez] cuya existencia nos consta gracias al texto del Muqtabis de Ibn Hayyan, donde a su hijo Iñigo Arista se le denomina con su correspondiente patronímico (Wannaqo ibn Wannaqo)[12]. No obstante, aparte de su nombre, lo ignoramos todo de él, incluido su propio patronímico, puesto que la historiografía le denomina Jiménez por una interpretación no demasiado correcta de las Genealogías de Roda[13]. Según la cronología antes expuesta hubo de morir antes de 786. Debió de casar circa 780 con una señora, cuyo nombre ignoramos pero que, al enviudar de él, contrajo segundas nupcias con el Banu Qasí Muza Ibn Fortún, muerto asesinado en Zaragoza en 788[14]. Hijos:

			1.-Íñigo Íñiguez, que sigue.

			2.-Fortún Íñiguez, el mejor caballero de Pamplona, que debió de nacer hacia 784 y murió en guerra contra los moros cordobeses en julio del año 843[15].

			III.-Rey Íñigo Íñiguez Arista (Enneco cognomento Arista), rey en Pamplona en la primera mitad del siglo IX. Es el primer personaje citado por las Genealogías de Roda[16], que nada dicen de su patronímico ni matrimonio. Su filiación sólo la conocemos por Ibn Hayyan, así como su muerte en el año 237 de la Hégira (entre 5 de julio de 851 y 22 de junio de 852), y el nombre de su hijo y sucesor[17]. El arzobispo don Rodrigo de Toledo, cuatro siglos más tarde, lo hace oriundo de Bigorre[18]. Fueron sus hijos:

			1.-Assona Íñiguez, citada por las Genealogías de Roda, con su filiación y matrimonio[19]; nacida circa 802 y casada hacia 820 con su tío carnal Muza Ibn Muza, el tercer Rey de España, señor de Borja y Terrero, wali de Tudela, Huesca y Zaragoza, nacido hacia 788 y muerto por heridas de guerra el 26 de septiembre de 862[20].

			2.-Rey García Íñiguez, que sigue.

			3.-[…] Íñiguez, cuyo nombre de pila ignoramos, pero que sabemos casó[21] circa 822 con García Galíndez el malo, conde de Aragón, muerto hacia 833.

			4.-Galindo Íñiguez, que debió de nacer circa 807. En 843 fue herido en un combate y se pasó al Islam[22]; murió en Córdoba después del 15 de noviembre de 851[23]. Fue padre de:

			Muza Ibn Galind, nacido circa 845 y muerto ejecutado en Huesca de donde era amil, el año 870[24].

			IV.-Rey García I Íñiguez, rey en Pamplona entre 852 y 882 (regnante Garcia Enneconis in Pampilonia)[25]. Debió de nacer hacia 804[26] y murió circa 882[27], en todo caso después de 21 de octubre de 880[28].

			Contrajo dos matrimonios: el primero, circa 825 con Urraca, desconocida por las Genealogías de Roda, pero citada por un documento de un siglo más tarde[29] y por el Toledano, que la llama ex regio semine[30]. Sospecho que, por su nombre, pudiera ser hija del Banu Qasí Fortún Ibn Muza, como he sugerido en otro trabajo[31].

			El segundo, circa 869[32], con Leodegundia[33], nacida circa 850, hija de Ordoño I, rey de Asturias, y de su mujer Mumadomna. Este matrimonio ha sido puesto en duda por varios autores, pero no creo que haya ninguna razón de peso para tener que eliminar su existencia. Fueron hijos del primero:

			1.-Rey Fortún Garcés, que sigue.

			2.-Rey Sancho Garcés, que debió de nacer[34] circa 830 y fue rey en Pamplona, hacia 870-872, en vida de su padre y tal vez asociado a él[35]. Casó hacia 855 [antes del año 867[36]] con una hija de Galindo Aznárez, conde de Aragón, nacida hacia 835, cuyo nombre desconocemos y tuvieron los siguientes hijos:

			A.-Velasquita Sánchez, que no es mencionada por las Genealogías de Roda, pero sí por Ibn Hayyan, que la hace hija de García Íñiguez, y por Al Udrí, que la hace hija de Sanyo, señor de Pamplona y la llama Falisquita[37]. Debió de nacer circa 856 y casó en 870 con Mutarrif Ibn Muza, señor de Huesca, muerto crucificado en Córdoba el 5 de septiembre de 873.

			B.-Aznar Sánchez de Larraun, del que sólo sabemos lo que nos dicen las Genealogías de Roda[38]. Su nombre, desconocido en la dinastía Íñiga, le viene por su madre, nieta de Aznar Galíndez. Debió de nacer circa 858 y casó hacia 880 con su prima hermana la infanta Oneca Fortún[39], hija de Fortún Garcés, rey en Pamplona, y de la reina Aurea. Ella había sido mujer de Abdallah I, emir de Córdoba, con quien había tenido descendencia. Fueron sus hijos:

			a) Sancho Aznárez, al que citan las Genealogías de Roda[40], nacido hacia 882 y del que no sabemos más.

			b) Reina Toda Aznárez (domna Tota regina), también citada como hija de este matrimonio por las Genealogías de Roda[41]. Debió de nacer circa 885 y murió después de 970. Casó circa 905 con Sancho I Garcés, rey de Pamplona, muerto en 925, de quien hablaremos al tratar de la dinastía Jimena; con descendencia.

			c) Reina Sancha Aznárez, citada igualmente con la misma filiación[42]. Debió de nacer hacia 890. Casó circa 908 con Jimeno Garcés, rey en Pamplona, muerto en 931, hermano del marido de su hermana, de quien hablaremos también al tratar de la dinastía Jimena; sin descendencia.

			C.-[…] Sánchez, nacida circa 872 y muerta antes de 898; casada circa 895 con su primo hermano Ordoño II, rey de León, muerto en Zamora el 12/28 de junio de 924; con sucesión[43].

			3.-Condesa Oneca Garcés[44], nacida circa 845 y casada hacia 860 con Aznar II Galíndez, conde de Aragón, nacido circa 832 y muerto en 893; con descendencia.

			4.-Reina Jimena Garcés[45], nacida circa 850 y fallecida en 912, antes del 30 de mayo[46]. Casó hacia 869[47] con Alfonso III, rey de Asturias, muerto en Zamora el 20 de diciembre de 910; con descendencia.

			Hija ilegítima:

			5.- […] Garcés, a la que su padre casó circa 872, con Amrus ibn Omar, wali de Huesca, muerto en abril de 875[48].

			V.-Rey Fortún Garcés, rey en Pamplona entre 882 y 905 (rex Fortunius Garceanis in Pampilonia)[49]. Debió de nacer circa 826[50], sabemos por Ibn Al Atzir que estuvo prisionero en Córdoba durante más de veinte años, y murió a la edad de 96[51]. Fue destituido por Sancho Garcés, retirándose a Leire[52], debiendo de morir hacia 922.

			Casó circa 847 con Oria (Aurea), citada por las Genealogías de Roda[53], y de la que no sabemos más[54]. Fueron sus hijos:

			1.-Oneca Fortún[55], que tuvo el nombre islámico de Durr. Debió de nacer hacia 848 y acompañó a su padre en su cautiverio cordobés. En 863 se casó con Abdallah I, emir de Córdoba, muerto en 912, con quien tuvo al menos un hijo, el príncipe Muhammad, padre de Abd al-Rahmân III, califa de Córdoba. Recobrada la libertad, volvió a Pamplona y en 880 casó con su primo hermano Aznar Sánchez de Larraun (citado más arriba); con quien también tuvo descendencia.

			2.-Íñigo Fortún[56], nacido circa 850 y fallecido antes de 905, casó circa 872 con Sancha Garcés, nacida circa 855, hija de García Jiménez y de Oneca Rebelle de Sangüesa, miembro de la nueva dinastía navarra, con quien tuvo a:

			A.-Fortún Íñiguez, nacido circa 873, del que sólo sabemos[57] que tuvo tres hijos:

			a) García Fortún[58], nacido circa 895. Tal vez este personaje se pueda identificar con un García Fortuniones, que aparece en León el 9 de enero de 916 y el 8 de enero de 917[59], confirmando en lugar preeminente una donación de Ordoño II y de su mujer Elvira. Su presencia se explicaría por ser sobrino de Ordoño II.

			b) Íñigo Fortún[60]

			c) Sancha Fortún[61].

			B.-Oria (Aurea) Íñiguez, nacida hacia 894 y casada[62] con un Munio Garcés, de los que no sabemos más.

			C.-Lupa Íñiguez, nacida hacia 896 y casada con Sancho López de Araquil; de los que tampoco sabemos más[63].

			3.-Aznar Fortún, nacido circa 855, del que sólo sabemos[64] que fue padre de:

			Fortún Aznárez, llamado Orbita, que fue padre a su vez de[65]:

			García Fortún de Cabañas[66], nacido hacia 905.

			4.-Velasco Fortún, nacido hacia 857 y padre de[67]: 

			A.-Jimena Velázquez[68], nacida circa 880 y casada hacia 895 con Íñigo Garcés, rey en Pamplona, de la dinastía Jimena, muerto después de 5 de enero de 924[69]; con descendencia.

			B.-Toda Velázquez[70], casada con Íñigo Manzones de Lucientes.

			C.-Sancha Velázquez[71], casada con Galindo Jiménez de Pintano.

			5.-Lope Fortún, nacido circa 859 y del que no sabemos más[72]. 
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			CAPÍTULO IV

			LOS REYES DE PAMPLONA DE LA DINASTÍA JIMENA

			Esta dinastía Jimena, que sustituye a la Íñiga en los primeros años del siglo X, está estrechamente unida a la anterior por lazos de sangre. Sin embargo, éstos son difíciles de precisar, teniendo en cuenta que no hay ninguna base para sostener que García Jiménez, con quien empieza la segunda, fuera hermano de Íñigo Arista. El equívoco está provocado por la primera frase de las Genealogías de Roda, que afirma que Íñigo Jiménez y García Jiménez fratres fuerunt[1]. Pero no se puede identificar a este Íñigo con Íñigo Arista, cuyo patronímico era Íñiguez, ni tampoco la cronología permite identificarlos, ya que Íñigo Arista debió de nacer unos cincuenta años antes que García Jiménez, y que éste, además, fue consuegro de Fortún Garcés, nieto de aquél. Comenzamos por tanto la genealogía con:

			I.-Jimeno, cuyo nombre se deduce únicamente del patronímico de su hijo. Debió de nacer circa 820. Fueron hijos suyos:

			1.-García Jiménez, que sigue.

			2.-Íñigo Jiménez, cuya existencia se deduce del inicio, antes citado, de las Genealogías de Roda[2], que afirma que García Jiménez e Íñigo Jiménez, fueron hermanos. Aunque se ha venido identificando en muchas ocasiones a este Íñigo con su homónimo Arista –como ya se ha dicho más arriba–, no hay razón alguna para hacerlo y sólo cabe deducir que García Jiménez tuvo un hermano de nombre Íñigo, del que no sabemos más.

			II.-García [II][3] Jiménez, de cuya existencia sólo tenemos constancia por las Genealogías de Roda, así como de sus matrimonios e hijos[4]. La historiografía tradicional le ha considerado rey de Pamplona, pero no hay prueba alguna al respecto, salvo varios documentos de San Juan de la Peña, claramente falsos. Debió de nacer circa 845 y morir hacia 880/890. Casó dos veces: la primera hacia 870 con Oneca Rebelle de Sangüesa, muerta circa 880, de linaje desconocido. La segunda hacia 880 con Dadildis, nacida circa 858, hermana de Raimundo I, conde de Pallars, hijos ambos de un conde Lope y de su mujer, Bella. Fueron hijos del primero:

			1.-Rey Íñigo Garcés, titulado rey, nacido circa 872 y muerto después de 5 de enero de 924[5]. No sabemos, sin embargo cuándo reinó y por qué le sustituyó su hermano menor. Debió de existir algún conflicto entre ambos, como ponen en evidencia las peripecias vitales de sus hijos. Íñigo Garcés estaba vivo sin embargo en 921 y 924, como se deduce de dos documentos: el primero de 1 de octubre de 921[6] («et postea venit rex Sancius García cum suos germanos Enneco García et Scemeno García»); y el segundo de 5 de enero de 924[7] en que, tras los reyes y sus hijos, confirman «Enneco Garciani y Jimeno Garcianis». Casó circa 895 con Jimena Velázquez, nacida hacia 880, hija de Velasco Fortún de Pamplona; fueron padres de:

			A.-García Íñiguez, nacido hacia 898 y muerto en el combate de Liédena[8]. Su muerte en guerra nos hace suponer que no debió de ser tranquila la sucesión al trono en los primeros años del siglo X. Tal vez sea el García Iñiguez que aparece en Albelda el 5 de enero de 924[9].

			B.-Jimeno Íñiguez, nacido hacia 900.

			C.-Fortún Íñiguez, nacido hacia 902.

			D.-Sancho Íñiguez, nacido hacia 904. Estos tres hermanos pasaron a Córdoba y casaron con hijas de Lubb Ibn Muhammad, jefe de los Banu Qasí[10].

			E.-Toda Íñiguez, nacida hacia 906 y casada con García Íñiguez de Olza[11].

			2.-Condesa Sancha Garcés[12], nacida circa 875. Casó primeramente hacia 890 con Íñigo Fortún, muerto antes de 900, hijo de Fortún Garcés, rey en Pamplona, y de la reina Oria. En segundas nupcias circa 912 con Galindo II Aznárez, conde en Aragón, nacido hacia 870 y muerto en 922; con descendencia.

			Hijos del segundo:

			3.-Rey Sancho I Garcés, que sigue.

			4.-Rey Jimeno Garcés, rey en Pamplona entre 924 y 931[13]. Nacido circa 882 y muerto el 29 de mayo de 931[14]. Casó hacia 908 con Sancha Aznárez, nacida circa 890, hija de Aznar Sánchez de Larraun y de Oneca Fortuniones de Pamplona. Ella fue asesinada por su hijo García en un lugar de Francia llamado Laco (?). Hijos:

			A.-García Jiménez, nacido circa 910 que mató a su madre y fue asesinado en el valle de Salazar antes de 928, por Cardelo Velázquez y su hermano[15].

			B.-Sancho Jiménez, nacido hacia 912 y casado circa 937 con Cixilona (Quixilo), hija del conde García de Bailo[16]. En 928 él confirma una escritura de su padre[17]. Fue su hijo:

			Íñigo Sánchez, que, en 928, es llamado hijo de Sancho Jiménez.

			C.-Dadildis Jiménez, nacida hacia 914 y casada con Muza Ibn Aznar[18].

			D.-Aznar Jiménez, nacido hacia 916 y muerto después de 928. No está citado en las Genealogías de Roda, pero confirma una escritura de su padre en 928[19].

			Hijo ilegítimo con una esclava:

			E.-García Jiménez, nacido hacia 905 y muerto en Córdoba[20].

			III.-Rey Sancho I Garcés, rey en Pamplona entre 905 y 925[21]. Optime imperator, debió de nacer hacia 880[22] y murió el 11 de diciembre de 925[23], siendo sepultado en San Esteban de Deio. Casó circa 905[24] con Toda Aznárez, regente: 931-934, nacida circa 885 y fallecida después de 970[25]. Hija de Aznar Sánchez de Larraun y de la infanta Oneca Fortuniones de Pamplona[26]. Hijos:

			1.-Reina y condesa Sancha Sánchez (Sancia comitissa), nacida circa 906 y fallecida después de 4 de septiembre de 959[27]. Casó tres veces: primeramente en marzo de 923 con Ordoño II, rey de León, muerto en Zamora entre 12 y 18 de junio de 924; la segunda circa 929 con Álvaro Herraméliz, conde en Álava, muerto después del 11 de enero de 931[28]; la tercera antes del 5 de agosto de 935[29], pero después del 1 de mayo de 932[30], con Fernán González, conde de Castilla, nacido hacia 910 y muerto antes del 1 de marzo de 970; con descendencia del tercero.

			2.-Reina Oneca Sánchez[31] (Oneca regina), nacida circa 908 y fallecida en León poco después del 11 de abril de 931[32] y sepultada en San Julián de Ruiforco. Casó entre el 9 de enero de 925 y el 5 de noviembre de 927[33], con Alfonso IV el monje, rey de León, nacido hacia 899 y muerto entre diciembre de 933 y enero de 934; con descendencia.

			3.-Reina Urraca Sánchez (Urraca regina), nacida circa 910 y muerta en León el 23 de junio de 956[34]. Casada hacia 933 (antes del 21 de febrero de 934[35]) con Ramiro II, rey de León, muerto en Oviedo después del 22 de marzo de 951; con descendencia.

			4.-Condesa Velasquita Sánchez (Blasquita eiusdem principis filia), nacida circa 912 y casada tres veces[36]: la primera hacia 926 con Munio Vélaz, conde en Álava en 919[37], nacido hacia 880 y muerto hacia 930; la segunda hacia 932 con Galindo, conde en parte de Ribagorza, nacido circa 914 y muerto antes de 945; y la tercera hacia 945[38] con Fortún Galíndez dominante en Nájera, muerto después de 13 de noviembre de 972[39]. Este último personaje, fue hijo de un Galindo al que no tenemos identificado. Tal vez habría que suponerlo hijo ilegítimo de Galindo II Aznárez, conde en Aragón, y primo hermano, por tanto, del anterior marido de Velasquita.

			5.-Orbita Sánchez, nacida hacia 915, de la que no sabemos más[40].

			6.-Rey García Sánchez, que sigue.

			Hija ilegítima:

			7.-Condesa Lupa Sánchez, nacida circa 900, que casó con Dato II, conde de Bigorre[41], muerto hacia 945; con descendencia.

			IV.-Rey García III Sánchez, rey en Pamplona entre 931 y 970. Nació en 919[42], aunque no aparece en la documentación hasta el 5 de enero de 925[43] y murió el 22 de febrero 970[44], siendo sepultado en San Esteban de Deio[45].

			Casó dos veces: la primera circa 939 con su prima hermana la reina Andregoto Galíndez[46] (repudiada en 942), nacida hacia 918 y muerta entre 29 de junio de 971 y 14 de julio de 972[47], hija y heredera de Galindo II Aznárez, conde en Aragón, y de Sancha Garcés de Pamplona. En segundas nupcias circa 943[48] con la infanta Teresa (Taeresa regina), nacida hacia 927 y fallecida antes de 953, hija de Ramiro II, rey de León, y de la reina Adosinda Gutiérrez. Su filiación, que no nos refiere ningún texto de la época, la podemos suponer por el nombre, Ramiro[49], impuesto a su hijo y la actividad que éste desplegó en el reino de León. Hijo del primero:

			1.-Rey Sancho II Abarca, que sigue.

			Hijos del segundo:

			2.-Condesa Urraca Garcés, nacida circa 944 –aunque aparece por primera vez en 953[50]– y ya estaba muerta en 1008[51]. Casó dos veces: la primera, antes del 5 de mayo de 964[52], con Fernán González, conde de Castilla, muerto antes del 1 de marzo de 970; y la segunda hacia 972 con Guillermo Sancho, duque de Gascuña, muerto circa 997; con descendencia del segundo.

			3.-Infante Ramiro Garcés, regulo en Viguera: 972[53]-981[54]. Nacido circa 945, aparece por primera vez en 953[55] y en León entre enero y marzo de 962[56] y muere en la batalla de Atienza el 9 de julio de 981[57], siendo sepultado en San Salvador de Leire[58]. Casó con una persona cuyo nombre se ignora, pero que pudo llamarse Sancha Sánchez, porque una señora de ese nombre confirma, el 15 de agosto de 991[59], una donación a Leire del rey Sancho II Abarca y de su mujer la reina Urraca; tras ellos figuran los hijos del rey, García y su mujer Jimena, y los infantes, Ramiro y Gonzalo Sánchez. Tras ellos, Sancho Ramírez y García Ramírez [los dos reyes de Viguera] y doña Sancha Sánchez. Pienso que ésta es la madre de estos últimos, la viuda del rey Ramiro de Viguera. Del matrimonio de Ramiro, con esta u otra señora, nacieron:

			A.-Sancho Ramírez, regulo en Viguera: 991[60]-997, nacido circa 972 y muerto después de 997[61]; sin sucesión.

			B.-García Ramírez, regulo en Viguera: 999[62]-1005, nacido circa 974 y muerto antes de 1013[63]. Casó hacia 1000 con la reina Toda, de la que sólo sabemos el nombre, fallecida después de 1054. Padres de:

			a) Toda Garcés, nacida circa 1005 y fallecida después de 1054; casada hacia 1025 (antes de 1050)[64] con Fortún Sánchez, tenente en Uncastillo (1024-1033); Peralta (1027-1054); Nájera (1035-1053); Punicastro (1038-1054); Arlás (1040); y San Esteban de Arresa (1044)[65]; muerto en la batalla de Atapuerca el 1 de septiembre de 1054; con descendencia.

			b) Fronilde Garcés (Fronilla, Garsie regis filia et regine domne Tote), nacida circa 1006 y muerta después de 1054[66]. En este documento hace referencia a su hermana ausente y al pecado de fornicación cometido por ésta con su hermano. No sabemos los nombres de ambos, pero hay la posibilidad de que este hermano lo fuera sólo de madre, es decir, que fuera hijo de Toda, de un matrimonio anterior.

			[C.-Toda Ramírez, nacida circa 980, que casó hacia 1005 con el senior Auriol García, que en mayo de 1036 recibió una donación de García de Nájera[67]; muerto después del 13 de abril de 1042[68]; con descendencia][69].

			4.-Infante Jimeno Garcés, regulo, nacido circa 947 y muerto después del 24 de noviembre de 978[70].

			V.-Rey Sancho II Garcés Abarca, rey en Pamplona y Aragón entre 970 y 994, debió de nacer circa 940, aunque no aparece en la documentación hasta el 943[71], y murió el 25 de diciembre de 994[72], siendo sepultado en San Esteban de Deio, Monjardín.

			Casó circa 962 (antes de 10 de diciembre de 970[73]) con su prima hermana la reina Urraca Fernández[74], viuda de Ordoño III, rey de León († 955), y divorciada desde 961 de Ordoño IV, rey de León. Había nacido circa 936 y falleció después del 1 de marzo de 1005[75], sepultada en San Juan de la Peña; hija de Fernán González, conde de Castilla y Álava, y de la condesa Sancha, nacida infanta de Pamplona. Hijos:

			1.-Rey García IV Sánchez, que sigue.

			2.-Infante Ramiro Sánchez, régulo en Aragón 991[76]. Nacido circa 968, aunque no aparece por primera vez hasta el 17 de septiembre de 983[77] y muere después del 15 de febrero de 991[78] y antes de 992; sepultado en San Millán de la Cogolla[79].

			3.-Infante Gonzalo Sánchez, régulo en Aragón 996-997[80]. Nacido circa 970, aunque aparece por primera vez el 17 de septiembre de 983[81], y muerto después de 997[82]. Su nombre proviene de la casa condal castellana.

			Hija ilegítima:

			4.-Abda la vascona, nacida circa 965. Casada hacia 981[83] con Abu Amir Ibn Abí Almanzor, primer ministro (hagib), del califato de Córdoba, muerto en Medinaceli el 10 de agosto de 1002; con descendencia[84].

			VI.-Rey García IV Sánchez el trémulo, rey en Pamplona y Aragón entre 994 y 1004, debió de nacer circa 966, aunque no aparece en la documentación hasta el 971[85], y murió en 1004[86], siendo sepultado en San Juan de la Peña[87].

			Casó circa 990 (antes de 15 de febrero de 991[88]) con Jimena Fernández[89], nacida hacia 970 y fallecida después del 26 de diciembre de 1032[90], fecha en que era religiosa. Fue sepultada en San Millán de la Cogolla[91] y era hija del conde leonés Fernando Vermúdez [en Cea], y de la condesa Elvira Díaz. Hijos:

			1.-Rey Sancho III el mayor, que sigue.

			2.-Reina Urraca Garcés[92], nacida 1000/1004 y fallecida después del 1 de junio de 1035[93]. Casó en 1023 (antes del 13 de noviembre[94]) con su primo segundo Alfonso V, rey de León, nacido hacia 994/996 y muerto en Viseo el 4 de julio de 1028 [viudo desde 1022 de la reina Elvira Menéndez]; con descendencia femenina.

			VII.-Rey Sancho III el mayor, rey en Pamplona y en Aragón (1004-1035), en Sobrarbe y en Ribagorza, en Nájera, en Castilla y en Álava[95], Imperator Hispaniae (1032), debió de nacer hacia 992, aunque no aparece en la documentación hasta 996[96], y murió en la Bureba el 18 de octubre de 1035[97], siendo sepultado en San Salvador de Oña[98].

			Casó en 1010 (antes de 24 de junio de 1011[99]) con Muniadomna, cognomento Mayor, Sánchez, nacida circa 991 y fallecida después del 13 de junio de 1066[100], sepultada en San Salvador de Oña, hija de Sancho García, conde de Castilla, y de la condesa Urraca. Hijos[101]:

			1.-Condesa Mayor Sánchez[102], nacida circa 1014 y fallecida después de 1037; casada en 1023 con Ponce III, conde de Toulouse, marqués de Provenza [luego casado circa 1040 con Almodís de la Marche]; muerto en 1061; con descendencia extinguida.

			2.-Rey García V Sánchez, que sigue.

			3.-Infante Ramiro Sánchez, nacido circa 1017, aparece en 1020 y debió de morir niño[103].

			4.-Rey Fernando Sánchez, luego Fernando I, rey de León, su descendencia la veremos al tratar de la rama segunda, reyes de León y Castilla.

			5.-Rey Gonzalo Sánchez, rey en Sobrarbe y Ribagorza, nacido circa 1019, aparece el 21 de octubre de 1022[104], fue asesinado en Monclús el 26 de junio de 1045 y sepultado en San Vitorián de Sobrarbe[105].

			6.-Reina Jimena Sánchez, nacida circa 1020, al enviudar fue tenente del monasterio de Vega, vivía todavía el 23 de mayo de 1057[106] y falleció un 23 de noviembre después de 1062; sepultada en San Isidoro de León. Su filiación ha sido tradicionalmente confundida por todos los historiadores y rectificada por mí hace unos años[107]. Casó en 1034 (antes del 17 de febrero de 1035) con Vermudo III, rey de León, muerto en la batalla de Tamarón el 4 de septiembre de 1037; sin sucesión.

			Hijo natural con Sancha de Aibar, fallecida después del 27 de octubre de 1070[108] y sepultada en San Juan de la Peña:

			7.-Ramiro Sánchez, luego Ramiro I, rey de Aragón, su descendencia la veremos al tratar de la rama tercera, reyes de Aragón.

			[Otro hijo, llamado Bernardo, aparece el 17 de diciembre de 1024[109], en un documento que es una copia del siglo XII. Su presencia no se volverá a repetir y creemos que es un error de dicha copia, pues no hay razón para este nombre en la dinastía navarra].

			VIII.-Rey García V Sánchez el de Nájera, rey en Pamplona y en Nájera: 1035-1054, debió de nacer en noviembre de 1016[110], aunque no aparece en la documentación hasta 1020, y murió en la batalla de Atapuerca el 1 de septiembre de 1054[111], siendo sepultado en Santa María de Nájera. Casó en Barcelona antes del 2 de junio de 1040[112] con Estefanía [casada primeramente con el caballero normando Roger de Tosni], nacida circa 1010 y fallecida el 25 de mayo de 1058[113], sepultada en Santa María de Nájera. Hija mayor de Ramón Borrell I, conde de Barcelona, y de Ermesenda de Carcasona[114]. Hijos[115]:

			1.-Rey Sancho IV Garcés el de Peñalén, rey en Pamplona, en Nájera y en Álava: 1054-1076, debió de nacer circa 1041, aunque no aparece en la documentación hasta 1052, y murió asesinado en Peñalén el 4 de junio de 1076[116], siendo sepultado en Santa María de Nájera. Casó antes de 1068[117] con Placencia (Placentia regina), cuya familia se desconoce, fallecida después de su marido y sepultada en Santa María de Nájera[118]. Hijo:

			A.-Infante García Sánchez, nacido circa 1072 y fallecido después del 1 de mayo de 1092[119].

			Hijos ilegítimos con su esclava Jimena (al menos el primero):

			B.-Raimundo Sánchez (Raimundus Sancionis, regis filius), señor de Esquíroz (18 de julio de 1071[120]), nacido circa 1060 y fallecido después de agosto de 1110[121].

			C.-Urraca Sánchez, nacida circa 1062 a la que en 1072 la encomienda su padre a que reciba enseñanza de salmos[122].

			D.-García Sánchez, nacido circa 1064 y muerto después del 1 de mayo de 1092[123].

			2.-Infante Ramiro Garcés (Ranimirus infans Garsea regis prolis)[124], tenente en Benabarre (1062); y San Esteban de Resa (1069-1074)[125]. Nacido circa 1042 y muerto en la traición de Rueda el 6 de enero de 1083[126]; sepultado en Santa María de Nájera.

			3.-Infante Raimundo Garcés (Infans Raimundus), tenente en Cameros (7 de diciembre de 1071 y 1072)[127], nacido circa 1044. Fue el asesino de su hermano el rey en 1076, refugiándose después entre los moros de Zaragoza. Tuvo una nieta:

			Marquesa, que casó con Aznar López, y en 1132 dieron a Santa María de Zaragoza la herencia que habían recibido de su abuelo el infante[128]. Nada sabemos de él ni de su linaje.

			Tuvo también probablemente una hija[129]:

			Urraca Raimundo, nacida circa 1085 y fallecida después del 8 de marzo de 1129[130]; casada circa 1110 con el magnate leonés Alfonso Vermúdez, fallecido después del 8 de marzo de 1129[131], hijo de Vermudo Ovéquiz, ricohombre de León, y de Jimena Peláez; con descendencia.

			4.-Infanta Ermesenda Garcés (Infans Ermesenda), nacida circa 1046 y fallecida después de 1 de julio de 1110[132]. Casada hacia 1076 con el senior Fortún Sánchez de Yarnoz, tenente en Cañas (1076-1077); en Peralta (1080-1087); y en Salazar (1084)[133]; fallecido después del 1 de julio de 1110; probablemente sin descendencia.

			5.-Infante Fernando Garcés, nacido circa 1048 y fallecido antes del 29 de septiembre de 1074[134].

			6.-Infanta Mayor Garcés (Maior, García regis filia), nacida circa 1050 y muerta después del 14 de mayo de 1077[135]. Casó circa 1070 (antes del 14 de noviembre de 1076[136]) con Guido II, conde de Maçon, que ingresó como monje en Cluny en 1078 y murió allí en 1109; con descendencia[137].

			7.-Infanta Urraca Garcés, tenente en Calahorra y Nájera (1092)[138]; nacida circa 1052 y fallecida después del 27 de enero de 1104[139]. Casó circa 1074 (antes de 18 de abril de 1081[140]) con el conde García Ordóñez [en Nájera], tenente en Pancorbo (1070); en Grañón (1070-1108); en Calahorra (1086-1108) y en Nájera (1081-1108)[141]; muerto en la batalla de Uclés el 30 de mayo de 1108; con descendencia.

			8.-Infanta Jimena Garcés; nacida circa 1054, murió después del 3 de septiembre de 1079[142] y fue sepultada en Santa María de Nájera[143].

			Hijos ilegítimos[144]:

			9.-Mencía Garcés, nacida circa 1034 y fallecida después del 27 de diciembre de 1073[145]; se la ha identificado muchas veces con la Mencía casada, antes de 17 de febrero de 1050[146], con el senior Lope Fortuniones, tenente en Calahorra (1055-1060); en Arnedo (1056-1062) y en Nájera (1060-1062); muerto poco después del 23 de febrero de 1082[147]. Pero es casi imposible, porque en 1049[148] la vemos casada con el senior Fortún Ochoa, tenente en Viguera, muerto después de 1075. Estas dos bodas nos muestran una total incompatibilidad cronológica. Pero, como no nos consta, de forma fehaciente, que la primera Mencía, la mujer de Lope Fortuniones, fuera hija del rey García, se nos despeja el problema.

			10.-Sancha Garcés, nacida circa 1035. Hace una donación a San Millán en 1063/1065 llamándose hermana del rey Sancho[149].

			11.-Sancho Garcés, que sigue.

			IX.-Sancho Garcés (tal vez sea el tenente en Ruesta (1055); en Surta (1058); en Autol (1065-1071); y en Anguianos y Tobia (1073)[150]; debió de nacer circa 1036 y murió después del 29 de septiembre de 1074[151]. Casó[152] antes del 7 de diciembre de 1057[153] con Constanza (Gostancia), nacida circa 1036 y viva todavía el 29 de septiembre de 1074, hija del caballero normando Roger de Tosni y de Estefanía de Barcelona, luego reina de Pamplona[154]; hijos:

			1.-Condesa doña Estefanía Sánchez, «ex regali sanguine et prosapie horta»[155], nacida circa 1070 y fallecida después del 18 de abril de 1129[156]. Casó antes del 11 de septiembre de 1087[157] con el conde leonés Fruela Díaz, en Astorga y Aguilar, fallecido después del 30 de junio de 1119[158]; con descendencia[159].

			2.-Ramiro Sánchez, que sigue.

			X.-Ramiro Sánchez[160], tenente en Almuniente (1106); en Buil (diciembre de 1108 a 1115); y en Monzón (1104-1116)[161]; debió de nacer circa 1074 y murió después de 1116. Casó en Valencia hacia 1098 con Cristina Rodríguez, hija de Rodrigo Díaz de Vivar, el Cid Campeador, y de doña Jimena Díaz[162]. Hijos:

			1.-Rey don García VI Ramírez, que sigue.

			2.-Condesa doña Elvira Ramírez[163], nacida circa 1102 y fallecida en Jerusalén después del 18 de febrero de 1161[164]; sepultada en Oña. Casó hacia 1125 con el conde Rodrigo Gómez [Salvadorez], muerto el 21 de septiembre de 1146[165]; con descendencia.

			XI.-Rey don García VI Ramírez el restaurador, tenente en Momacastro (1124); Monzón (1125-1126 y 1130-1134); Logroño (1130-1132); Bolea (1132); Tudela (1133-1136); Calatayud (1133); Sos, Puy de Monzón y Castejón del Puente (1134)[166]; proclamado rey de Navarra en 1135; debió de nacer circa 1100 y murió de una caída de caballo en Lorca de Navarra el 21 de noviembre de 1150[167]. Casó dos veces: la primera hacia 1130 con Margarita, fallecida el 25 de mayo de 1141[168], hija de Gilbert, señor de l’Aigle, y de Julianne de la Perche; la segunda en León el 24 de junio de 1144[169] con doña Urraca Alfonso, nacida en 1132 y fallecida en Palencia el 26 de octubre de 1164[170], hija bastarda de Alfonso VII, rey de Castilla y León, con Gontroda Pérez. Hijos de la primera:

			1.-Rey don Sancho VI, que sigue.

			2.-Infanta doña Blanca[171], nacida circa 1133 y muerta de sobreparto en Castilla el 12 de agosto de 1156[172], sepultada en Nájera[173]. Casó en Calahorra el 30 de enero de 1151[174] con Sancho III el deseado, rey de Castilla, nacido en 1134 y fallecido en Toledo el 31 de agosto de 1158[175]; con descendencia.

			3.-Infanta doña Margarita, regente de Sicilia (1166-1171), nacida hacia 1135 y fallecida en Palermo en 1182. Casó en 1150 con Guillermo I, rey de Sicilia[176], muerto el 15 de mayo de 1166[177] y sepultado en la catedral de Monreale; con descendencia.

			Hija del segundo:

			4.-Infanta doña Sancha, nacida circa 1146 y fallecida antes de 1176. Casó dos veces[178]: la primera circa 1165 con Gastón V, vizconde de Bearn, muerto hacia 1170, sin descendencia; y la segunda en febrero de 1173[179] con el conde don Pedro Manrique, vizconde de Narbona, señor de Molina y Mesa, muerto antes de 14 de enero de 1202[180] y sepultado en Santa María de Huerta[181]; con sucesión.

			Hijo ilegítimo:

			5.-Don Rodrigo, luego llamado Enrique, conde de Montescabioso, en Sicilia[182]. Murió después de enero de 1172. Casó[183] con una hermana natural de Guillermo I, rey de Sicilia. No tuvo sucesión.

			XII.-Rey don Sancho VI el sabio, rey de Navarra 1150-1194; debió de nacer hacia 1131 y murió en Pamplona el 27 de junio[184] de 1194, enterrado en Santa María de Pamplona. Casó en Carrión el 2 de junio de 1153[185] con la infanta doña Sancha, nacida en 1139 y fallecida el 5 de agosto[186] de 1177, hija de don Alfonso VII, rey de Castilla y León, y de la reina doña Berenguela [de Barcelona]. Hijos:

			1.-Infanta doña Berenguela, tenente en Monreal (1185)[187]; nacida circa 1168 y fallecida en la abadía de Espans, cerca de Le Mans, el 23 de diciembre de 1229[188]. Casada en Limeltzun/Lemesos (Chipre) el 12 de mayo de 1191[189] con Ricardo I corazón de León, rey de Inglaterra y duque de Normandía, nacido en Oxford el 8 de septiembre de 1157 y muerto en combate en el asedio de Chalus (Aquitania) el 6 de abril de 1199[190]; sin descendencia.

			2.-Rey don Sancho VII, que sigue.

			3.-Infante don Fernando, nacido hacia 1172 y muerto de accidente de caballo en Tudela el 18 de diciembre de 1207[191], enterrado en Santa María de Pamplona.

			4.-Infanta doña Blanca, nacida circa 1174 y fallecida el 12 de marzo[192] de 1229. Casó en Chartres el 1 de julio de 1199 con Teobaldo III, conde de Champagne, fallecido el 24 de mayo de 1201; con descendencia que sucederá en el trono de Navarra (véase capítulo XII).

			5.-Infanta doña Constanza, nacida hacia 1176 y fallecida niña[193], en Daroca[194].

			XIII.-Don Sancho VII el fuerte, rey de Navarra 1194-1234; debió de nacer hacia 1170 y murió en Tudela el 7 de abril[195] de 1234; sepultado en Roncesvalles.

			Casó hacia 1195[196] con doña Constanza [divorciados en 1197[197] y ella casada luego hacia 1200 con Pedro Bermond, señor de Anduze, Sauve y Sommieres † Roma 1215], nacida hacia 1180 y fallecida después del 12 de mayo de 1260; era hija de Raimundo VI el viejo, conde de Toulouse y de Albí, marqués de Provenza, y de Beatriz de Beziers. No tuvieron sucesión durante su corto matrimonio.

			[Algunos autores, como Béthencourt[198], hacen también esposa a una Clemencia, que habría sido hija del emperador de Romanos, pero ni hay base documental alguna para este enlace, ni hubo emperador alemán con una hija de ese nombre]

			Hijos ilegítimos de Sancho VII de Navarra:

			1.-Don Remigio[199], obispo de Pamplona (1220-1228), canciller de Champagne (1218), nacido hacia 1188 y muerto el 22 de enero[200] de 1228.

			2.-Guillermo Sánchez, nacido hacia 1190, era hermano entero del anterior, y participó en la conquista de Mallorca[201].

			3.-Fernando Sánchez, nacido hacia 1215 y muerto de una caída de caballo el 30 de abril de 1231[202], enterrado en Santa María de Tudela.

			4.-Lope Sánchez, prior de Artajona[203], que debió de ser el hijo ilegítimo del rey Sancho de Navarra al que, en 27 de octubre de 1218, el sumo pontífice Honorio III le otorgó dispensa para poder recibir las órdenes[204].

			5.-Jimeno Sánchez[205].

			6.-Pedro Sánchez[206]. Fue su hijo:

			Rodrigo Pérez, caballero, alcaide del castillo de Ataun en 1277.

			7.-Rodrigo Sánchez, fallecido un 23 de diciembre y sepultado en Tudela[207].

			8.-Doña Blanca, abadesa de Marcilla, a la que el 22 de mayo de 1255, el papa Alejandro IV, dispensa de su ilegitimidad como hija de «Sancho, de clara memoria, rey de Navarra» para mantenerse como abadesa[208].

			RAMA SEGUNDA

			Los reyes de Castilla y León

			VIII.-Rey don Fernando I el magno, conde de Castilla, luego rey de Castilla (1035) y rey de León (1037-1065); era hijo segundo de Sancho III, rey de Pamplona, y de la reina doña Muniadomna, citados en el párrafo VII de la rama troncal. Debió de nacer circa 1018, aunque no aparece en la documentación hasta el 17 de mayo de 1024[209], y murió en León el 27 de diciembre de 1065[210], siendo sepultado en San Isidoro de León[211].

			Casó en 1034[212] con la reina doña Sancha, reina de León, nacida hacia 1016, y fallecida en Frómista el 7 de noviembre de 1067[213]; sepultada en San Isidoro de León[214], hija de Alfonso V, rey de León, y de la reina doña Elvira Menéndez. Hijos[215]:

			1.-Infanta doña Urraca, nacida circa 1035[216], aunque aparece por primera vez el 29 de octubre de 1047[217]. Murió el 20 de septiembre[218] de 1101[219] y fue sepultada en San Isidoro de León[220].

			2.-Rey don Sancho II, rey de Castilla desde 1065 y de León desde 1072, nacido circa 1037, aunque aparece por primera vez el 29 de octubre de 1047[221]. Murió asesinado en el cerco de Zamora el 7 de octubre de 1072 y fue sepultado en Oña[222]. Casó antes del 26 de marzo de 1071[223] con Alberta (Alberta regina), cuya familia se ignora, que vivía todavía el 10 de mayo de 1071[224], y de la que no sabemos más[225]; sin sucesión.

			3.-Infanta doña Elvira (Infans Geloira, filia Fredenandi regis et Sancie regine), nacida hacia 1039, aunque aparece por primera vez el 29 de octubre de 1047[226]. Murió el 10 de noviembre de 1101 y fue sepultada en San Isidoro de León[227].

			4.-Rey don Alfonso VI, rey de León y de Castilla, que sigue.

			5.-Rey don García (infans domno Garcia, filius regis Fredenandi)[228], rey en Galicia (1066-1072), nacido circa 1042, aunque aparece por primera vez el 29 de octubre de 1047[229]. Murió prisionero en el castillo de Luna el 22 de marzo de 1090 y fue sepultado en San Isidoro de León[230].

			[El conde don Pedro, en su Nobiliario I, pág. 269, supone a Fernando I un hijo natural a quien llama don Moninho Fernandez de Touro, que habría sido padre de doña Gontrodo Moniz, mujer de don Gomez Echiguiz, antepasado de los Sousa, pero nada de ello tiene el más mínimo apoyo documental].

			IX.-Rey don Alfonso VI, rey de León: 1065, destronado en enero de 1072 y exilado en Toledo. Rey de León, Castilla y Galicia: octubre de 1072. Rey de Toledo: 1085. «Victoriosissimus Rex, Magnificus Triunfator, señor de las dos religiones e Imperator super omnes Hispanie nationes»[231]. Nacido en 1040 o 1047[232], aparece por primera vez el 29 de octubre de 1047[233] y fallece en Toledo el 30 de junio de 1109[234]. Sepultado en el monasterio benedictino de Sahagún.

			Comprometido en 1067 con Agatha, hija de Guillermo I el conquistador, rey de Inglaterra y duque de Normandía, y de Matilde de Flandes. Fallecida el mismo año y sepultada en el monasterio de Bayeux[235].

			Comprometido en 1069 y casado antes de 16 de junio de 1074[236] con la reina doña Inés (domna Agnes regina), nacida circa 1059 y fallecida el 6 de junio de 1078[237], sepultada en Sahagún[238]; hija de Guido Guillermo VIII, duque de Aquitania y conde de Poitiers, y de Matilde de la Marche[239].

			Amancebado en 1078-1080 con doña Jimena Muñoz[240], nacida circa 1060 y fallecida en 1128, después del 25 de mayo[241]; sepultada en San Andrés de Espinareda[242]. Hija del conde Munio González [de Asturias]: 1073-1081, y de la condesa Mayor [Muñoz][243].

			Casado en segundas nupcias antes del 8 de mayo de 1080[244] con la reina emperatriz doña Constanza, nacida circa 1055 y fallecida el 8 de octubre de 1093[245]; sepultada en Sahagún. Viuda de Hugo, conde de Chalon sur Saone († 1078) e hija de Roberto I, duque de Borgoña, y de Helia de Semour.

			Amancebado en 1092-1094 con la princesa Zaida de Sevilla, viuda de Al Ma’mun Ibn Abbad, hijo del rey Muhammad Al Mu’tamid ibn Abbad de Sevilla, e ¿hija del rey Ismail Ibn Abbad de Sevilla? Luego bautizada con el nombre de Isabel[246].

			Casado en terceras nupcias, antes de 28 de abril de 1095[247] con la reina doña Berta (regina Alberta), oriunda del norte de Italia, fallecida entre 17 de noviembre de 1099 y 15 de enero de 1100[248]. Hija posiblemente de Amadeo II, conde de Saboya, y de Juana de Ginebra[249]. Sepultada en Sahagún; sin hijos.

			Casado en cuartas nupcias antes del 14 de mayo de 1100[250] con la reina doña Isabel, antes llamada Zaida[251], fallecida de sobreparto el 12 de septiembre de 1107[252], y sepultada en Sahagún[253].

			Casada en quintas nupcias, antes del 28 de mayo de 1108[254], con la reina doña Beatriz, hija de Guillermo IX, duque de Aquitania y conde de Poitiers, y de Hildegarda de Borgoña. Viuda en junio de 1109, volvió a Francia donde casó el año siguiente con Helías de la Fleche, conde del Maine, fallecido en 1110[255]; sin hijos.

			Hijas naturales con doña Jimena Muñoz:

			1.-Infanta doña Elvira, nacida circa 1079 y fallecida un 30 de septiembre, después de 1151; sepultada en Sahagún[256]. En 1129 fue tenente en Castroverde, en Bolaños y en Villarejo, y en 1130 en Malgrado y Castroverde[257]. Casó en primeras nupcias, en 1094, a los quince años, con Raimundo IV de Saint Gilles, conde de Toulouse, que debía de tener más de cincuenta, pues había nacido en Toulouse circa 1042 y falleció en Montpelerin de Trípoli (Tierra Santa) el 30 de enero de 1105; él estaba viudo de Matilde de Sicilia, con quien sólo había estado casado un año. Viuda del conde Raimundo, volvió doña Elvira a León, donde casó en segundas nupcias, antes del 8 de julio de 1117[258], con el conde Fernando Fernández, titulado dux (5 de julio de 1118[259]) y conde (26 de septiembre de 1119[260]). En 1115 en el concilio de Oviedo, es citado entre los personajes «ex campis Zamore et Tauri», como «comes Fernandus Fernandiz»[261]. Fue tenente en Toro (1116), en Bolaños (1117), en Malgrat (1117 y 1124) y en Campos (1119)[262]. Debió de nacer circa 1095 y falleció entre el 24 de septiembre de 1125[263] y el 17 de julio de 1129[264], siendo sepultado en San Zoilo de Carrión. Su ascendencia familiar permanece insegura[265], aunque es probable su pertenencia a la estirpe de los Banu Gómez de Carrión[266]. Tuvo sucesión de ambos matrimonios[267].

			2.-Infanta doña Teresa (Regina Tarasie[268]), hija del rey Alfonso VI con doña Jimena Muñoz. Nacida circa 1080 y fallecida en 1 de noviembre de 1130[269]; sepultada en la catedral de Braga. Casó primeramente en 1093, en todo caso antes del 17 de abril de 1098[270], con el conde Enrique [de Borgoña], (Portugalensis et Coninbriensis provinciae comes, regisque gener), conde en Oporto (1095) y en Coímbra (1107), nacido en Dijon circa 1069/1072[271] y muerto en Astorga el 1 de mayo de 1112[272]; sepultado en la catedral de Braga. Era hijo de Enrique, heredero del ducado de Borgoña, muerto en vida de su padre (1070/1074), y de su mujer, tal vez Sibila, hija posiblemente del conde de Barcelona, Berenguer Ramón I[273].

			Ya viuda, vivió amancebada[274], entre 1123 y 1130[275], con el conde don Fernando Pérez de Traba, conde (1 de febrero de 1121[276]), tenente en Limia (1131), en Trastámara (1132 y 1145), en Trasancos (1137), en Monterroso (1140 y 1153), en Deza (1144), en Lemos (1146) y en Sarria (1146)[277]. Fue ayo de Fernando II de León. Había nacido circa 1094, aunque no lo vemos en la documentación hasta el 1 de mayo de 1110[278] y fallece en 1159, entre 15 de septiembre y 27 de octubre[279], siendo sepultado en el claustro de la catedral de Santiago de Compostela. Era hijo del conde don Pedro Froilaz de Traba, ayo del Emperador, y de la condesa doña Urraca Froilaz; con sucesión. [Estaba casado desde circa 1122 (22 de abril de 1134[280]) con la condesa doña Sancha González, nacida circa 1106 y muerta después de 18 de marzo de 1154[281], hija de Gonzalo Ansúrez −primo hermano de doña Jimena Muñoz− y de doña Urraca Vermúdez]. Tuvo hijos de ambos personajes y, del primero, descienden todos los reyes de Portugal.

			Hijos de Alfonso VI con doña Constanza de Borgoña:

			3.-Reina doña Urraca, que sigue.

			4.-5.-6.-7.-y 8.-Cinco infantes más, cuyo nombre se desconoce, cuatro de ellos fallecidos antes que su madre y sepultados en Sahagún[282].

			Hijo natural legitimado con Zaida:

			9.-Infante heredero[283] don Sancho, nacido circa 1094[284] y muerto por los almorávides en la batalla de Uclés el 30 de mayo de 1108[285].

			Hijas legítimas con doña Isabel:

			10.-Infanta doña Sancha (Infante domna Sancia filia regi imperatori Adefonsi), nacida circa 1102 (aparece por primera vez el 19 de marzo de 1106[286]) y fallecida antes del 10 de mayo de 1125[287]. Casada circa 1120 (antes de abril de 1122[288]) con el conde Rodrigo González de Lara, conde en Asturias, Trasmiera y Liébana: 1120, tenente en Jaca y Huesca: 1139-1141[289]. Fallecido antes del 15 de febrero de 1143 y sepultado en Osma. Hijo de Gonzalo Núñez [de Lara] y de su mujer doña Goto. [Casado en segundas nupcias en 1135 con doña Estefanía Armengol, viuda de Fernando García de Hita e hija de Armengol V, conde de Urgel, y de doña María Pérez (Ansúrez)]; con sucesión].

			11.-Reina doña Elvira (Albyriam filiam regis Hispaniae[290]), nacida circa septiembre de 1103 (aparece por primera vez el 19 de marzo de 1106[291], con su hermana doña Sancha) y fallecida, probablemente en Palermo, el 6 de febrero de 1135[292]; sepultada en Palermo en la capilla real de Santa Magdalena. Casada después del 16 de abril de 1120[293] con Rogerio II, duque de Apulia: 1128; rey de Sicilia: 1130; nacido en Mileto el 22 de diciembre de 1095 y fallecido en Palermo el 26 de febrero de 1154 [casado en segundas nupcias en 1149 con Sibila de Borgoña, y en terceras en 1151 con Beatriz de Rethel]; con sucesión. 

			X.-Reina doña Urraca (regina Urraca emperatrix, Adefonsi imperatoris totius orbis Hispaniae filiam)[294] reina de Castilla y de León: 1109-1126. Nacida en diciembre de 1080 y fallecida en Saldaña el 8 de marzo de 1126[295]; sepultada en San Isidoro de León[296].

			Casada primeramente en Toledo poco antes del 27 de febrero de 1091[297] con el conde Raimundo [de Borgoña], conde de Amous y Portois en Borgoña: 1087; conde en Galicia (Raimundus, totius Galeciae comes regisque gener): 1093. Nacido circa 1070 y fallecido en Grajal, el 20 de septiembre de 1107[298] sepultado en la catedral de Santiago de Compostela; era el hijo menor de Guillermo II, conde de Borgoña Palatina (es decir, el Franco Condado) y de Estefanía; fue sepultado en la catedral de Santiago de Compostela.

			Casó doña Urraca en segundas nupcias, en el castillo de Muñó, Burgos, entre 5 de octubre y 27 de noviembre de 1109[299] [divorciados en 1114] con don Alfonso I el batallador, rey de Aragón y de Pamplona: 1104-1134. Nacido en Jaca en 1080 y muerto en Poleñino el 7 de septiembre de 1134; sepultado en la abadía de Montearagón; sin sucesión. Estuvo amancebada entre 1112 y 1115 con el conde don Pedro González [casado hacia 1116 con la condesa Eva, viuda del conde García Ordóñez de Nájera], conde en Lara y Medina: 1107, alférez del reino: 1107-1109; muerto en un desafío en Bayonne el 16 de octubre de 1130. Era hijo de Gonzalo Núñez [de Lara] y de su mujer doña Godo; con sucesión de ambos. Su descendencia del primero la veremos en el capítulo X.

			RAMA TERCERA

			Los reyes de Aragón y Pamplona

			VIII.-Rey don Ramiro I, rey en Aragón: 1035-1064, y en Sobrarbe y Ribagorza 1045. Era hijo natural de Sancho III, rey de Pamplona, y de su amiga Sancha de Aibar, citados en el párrafo VII de la rama troncal. Debió de nacer en Aibar hacia 1008, aunque no aparece en la documentación hasta 1011[300], titulándose regulus, junto a su padre. Murió en combate ante Graus el 8 de marzo de 1064[301], siendo sepultado en San Juan de la Peña[302].

			Casó dos veces: la primera en Jaca el 22 de agosto de 1036[303] con Gerberga, luego llamada doña Ermesenda, nacida circa 1015 y fallecida el 1 de diciembre de 1049 y sepultada en San Juan de la Peña[304]; hija de Roger Bernardo I, conde de Foix y de Couserans, y de Garsenda, condesa de Bigorre[305].

			Casó en segundas nupcias antes del 10 de octubre de 1054[306] con doña Inés (Agnete coniuge mea), fallecida antes de 1061, hija de Guillermo VI el gordo, duque de Aquitania y conde de Poitiers, y de Eustaquia de Montreuil Bellay[307]. Hijos del primero:

			1.-Infanta doña Teresa, nacida circa 1038 y fallecida en 1061/1062; sepultada en Santa Cruz de la Serós. Casada[308] hacia 1058 con Guillermo IV Bertrán, conde de Provenza y de Forcalquier, muerto en 1065 [casado en segundas nupcias hacia 1062 con Adelaida de Canavese]; sin hijos.

			2.-Infanta doña Sancha, nacida circa 1040 y fallecida entre el 5 de abril[309] y el 16 de agosto de 1097[310]; sepultada en Santa Cruz de la Serós[311]. Fue tenente en Santa Cruz (1074-1094); en San Urbez (1074); en Siresa (1082-1095) y en Atarés (1083)[312]. Casó dos veces: la primera[313] hacia 1057 con Ponce III, conde de Toulouse, muerto en 1061, que era viudo de doña Mayor, hermana de su padre; la segunda circa 1062 con Armengol III, conde de Urgel, nacido en 1032 y muerto en combate en Barbastro, entre 27 de marzo y 12 de abril de 1065[314]; con descendencia del segundo.

			3.-Rey don Sancho Ramírez, que sigue.

			4.-Infante don García (domino Garcea episcopo, regis fratre), obispo de Jaca (1076-1087)[315], nacido circa 1044 y fallecido en Anzanigo el 17 de julio de 1087[316]; sepultado en la catedral de Jaca.

			Hija del segundo:

			5.-Infanta doña Urraca (Urracha ancilla Dei, filia Ranimiri regis) fue monja en Santa Cruz de la Serós[317], nacida circa 1055, aparece por primera vez el 15 de marzo de 1061[318] y fue sepultada allí hacia 1077/1078.

			Hijo ilegítimo con doña Amuña, hija posiblemente de Íñigo López de Vergua[319]:

			6.-Conde[320] don Sancho Ramírez (en alguna ocasión titulado infante[321]), tenente en Aibar (junio de 1062[322] y de septiembre de 1091[323] a marzo de 1100[324]); en Aibar e Ibara (junio de 1062[325]); en Benabarre (de enero de 1066 a mayo de 1093) en Fantova (1083-1091); en Arrieso (1091); en Javier (1091-1097) y en Ribagorza (1083-1093)[326]. Nacido circa 1035 y fallecido después de testar en mayo de 1105[327]; sepultado en la catedral de Jaca[328].

			Casó circa 1060 con doña Beatriz[329], fallecida después del 24 de noviembre de 1110[330], era hija y heredera de Arnaldo Odón, vizconde de Montaner[331]. Hijos:

			A.-Don García Sánchez, tenente en Jaca (1080); en Loarre (1080-1085); en Arlas (1087); en Monclús (1092); en Senegüe (1097-1098); en Biel (abril de 1106), en Alquézar (1106)[332] y en Atarés (1111). Nacido circa 1062 y fallecido después de junio de 1111[333]. Casó circa 1088 con doña Teresa Cajal, fallecida en 1152 y sepultada en Santa María de Veruela, hija de Fortún Garcés Cajal, ricohombre de Aragón, y de su mujer Toda[334]. Hijo:

			Don Pedro Teresa, tenente en Borja (febrero de 1134 a marzo de 1146); en Ejea (1135-1137); en Borobia (1137); en Huesca (1135-1137); en Magallón (1135); en Soria (1136); en Sos (1137); en Tauste (1134-1135); y en Zaragoza (1137)[335]. Nacido circa 1100 y muerto en Veruela el 21 de febrero de 1151[336]; sepultado en Santa María de Veruela; sin posteridad.

			B.-Don Pedro Sánchez, nacido circa 1064, a quien sus padres citan en un documento de 1100, como probablemente ya fallecido[337]. Su padre lo vuelve a mencionar en su testamento de mayo de 1105 como ya difunto. No sabemos más de él[338].

			C.-Doña Beatriz Sánchez, nacida circa 1068, está citada en el testamento de su padre de 1105 y debió de morir pronto.

			D.-Vizcondesa doña Talesa Sánchez (Talesa bearnensium Dei Gratia vicecomitissa, Sancii nobilissimi comitis filia[339]). Fue tenente en Huesca (1134), en Apiés (1136), en Lienas (1136), en Uncastillo (1134-1136), en Zaragoza (1134 y 1135), en Atarés (marzo de 1144) y en Borja (1151)[340]; nacida circa 1070 y fallecida después de noviembre de 1152[341]. Casó hacia 1085 con Gastón IV Centulio, vizconde de Bearn, tenente en Barbastro (junio de 1113); en Zaragoza (1121-1129); en Huesca (1123-1124 y 1129); en Uncastillo (1124-1129); y en Monreal de Ariza (1128)[342]; muerto en combate contra los moros en 1130[343] y sepultado en Santa María de Zaragoza; con posteridad.

			IX.-Rey don Sancho V Ramírez, rey de Aragón, Pamplona, Sobrarbe y Ribagorza: 1064-1094, debió de nacer circa 1042[344] y murió en combate en Montearagón antes del 4 de junio de 1094[345], siendo sepultado en San Juan de la Peña.

			Casó dos veces: la primera circa 1065 con doña Isabel (anulado por parentesco en 1067[346]), nacida hacia 1050 y fallecida el 17 de abril de 1071[347] y sepultada en San Miguel de Luxa, hija de Armengol III, conde de Urgel, y de Clemencia de Bigorre[348].

			Casó en segundas nupcias en 1072[349] con doña Felicia (regina domna Felicia), fallecida el 24 de abril de 1086[350], sepultada en San Juan de la Peña, hija de Hilduino III, señor de Ramerupt, y de Adelaida, condesa de Roucy[351]. Hijo del primero:

			1.-Rey don Pedro I, tenente en Ribagorza (1085-92) y en Monzón (1089-1092)[352], rey en Aragón y Pamplona[353] (1094) (Petrus Dei gratia, aragonensium atque pampilonensium rex), y en Huesca (1096)[354]; debió de nacer circa 1066[355] y murió en el Valle de Arán entre 27 y 30 de septiembre de 1104[356]; sepultado en San Juan de la Peña[357].

			Casó dos veces: la primera en Jaca en enero de 1086[358] con la reina doña Inés (regina domna Agnete), fallecida antes del 9 de mayo de 1097[359], sepultada en San Juan de la Peña[360], hija de Guillermo VIII Godofredo, duque de Aquitania y conde de Poitiers, y de Hildegarda de Borgoña[361].

			Casó en segundas nupcias en Huesca el 16 de agosto de 1097[362] con la reina doña Berta (regina domna Bertha), reina en Agüero, Murillo, Riclos, Marcuello, Ayerbe, Sangarrén, y Callén[363]: 1105-1106; fallecida un 8 de noviembre[364] entre 1106 y 1110, sepultada en San Juan de la Peña[365]. Hija posiblemente de Pedro de Aosta, marqués en Italia, y de Inés de Poitiers[366]. Hijos del primero[367]:

			A.-Infante don Pedro, nacido a fines de 1086, aparece por primera vez en 1097[368], fallecido el 18 de agosto de 1104[369] y sepultado en San Juan de la Peña[370].

			Casó[371] en Valencia en 1098 con doña María Rodríguez, fallecida en Barcelona en 1105 [casada en segundas nupcias en 1104 con Ramón Berenguer III, conde de Barcelona], hija de Rodrigo Díaz de Vivar el Cid Campeador, y de doña Jimena Díaz; sin sucesión.

			B.-Infanta doña Isabel, nacida circa 1088 y fallecida el 18 de agosto de 1104; sepultada en San Juan de la Peña[372].

			Hijos del segundo:

			2.-Infante don Fernando, señor de Biel, Bailo, Astorito, Ardenas y Sos, nacido circa 1078 y muerto después de noviembre de 1086[373], probablemente el 15 de diciembre[374]; sepultado en San Juan de la Peña.

			3.-Rey don Alfonso I el batallador, tenente en Biel (1096 a junio de 1104); en Luna (1097); en Ballariés (1098); en Bailo (febrero de 1098 a 1104) y en Ardanés (febrero de 1098). Rey de Aragón, Pamplona, Sobrarbe y Ribagorza: 1104-1134[375]; rey de Castilla y León (1109-1114). Debió de nacer en Jaca circa 1080[376], aunque no aparece en la documentación hasta 1086[377], y murió entre Almuniente y Poleniño el 7 de septiembre de 1134[378], siendo sepultado en la abadía de Montearagón. Casó en el castillo de Muñó, Burgos, entre 5 de octubre y 27 de noviembre de 1109[379] con su prima segunda doña Urraca, reina de Castilla y León [divorciados en 1114], viuda de Raimundo de Borgoña, conde en Galicia († 1127), fallecida en Saldaña el 8 de marzo de 1159 y sepultada en San Isidoro de León; hija de Alfonso VI, rey de Castilla y León, y de la reina doña Constanza de Borgoña; sin descendencia.

			4.-Rey don Ramiro II, que sigue.

			X.-Rey don Ramiro II el monje, rey de Aragón, Sobrarbe y Ribagorza, Pamplona y Zaragoza: 1134 (renuncia a Pamplona en 1135), debió de nacer circa 1082/1088, aunque no aparece en la documentación hasta 3 de mayo de 1093[380], y murió en Huesca el 16 de agosto de 1157[381], siendo sepultado en San Pedro de Huesca. Fue monje en San Pons de Thomieres desde 1093, abad de Sahagún (1112); obispo de Burgos (1114); de Pamplona (1117); de Roda y Barbastro (1134). Monje en San Pedro de Huesca desde 1137[382].

			Casó en Jaca, a fines de octubre de 1135, con la reina doña Inés (regina domna Agnes), viuda de Aimerico V, vizconde de Thouars († 1127), nacida circa 1103 y fallecida en Fontevrault el 8 de marzo de 1159[383] y allí sepultada [separados después de 28 de octubre de 1136[384]]; hija de Guillermo IX, duque de Aquitania y conde de Poitiers, y de Felipa de Toulouse[385]. Hija:

			XI.-Reina doña Petronila, reina de Aragón, Sobrarbe y Ribagorza: 1157 (renuncia en su hijo el 18 de junio de 1165[386]), nació en Barbastro el 29 de junio de 1136[387] y murió en Barcelona el 13 de octubre de 1172[388], siendo sepultada en la catedral de Barcelona.

			Casó en Barbastro el 11 de agosto de 1137[389] [consumado en Barcelona en 1151[390]] con Ramón Berenguer IV, conde de Barcelona, príncipe de Aragón, nacido circa 1113 y fallecido en Borgo de San Dalmazzo (Piamonte) el 6 de agosto de 1162[391]; con descendencia (véase capítulo VII).
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					[106]León, IV, 1106, pág. 311.

				

				
					[107] Véase Salazar y Acha, Una hija desconocida, passim. Hasta hace pocos años se atribuía su filiación al conde Sancho García de Castilla, siguiendo su inscripción sepulcral, que así lo indica erróneamente. Ver también Martín Duque, Don García III Sánchez el de Nájera, pág. 32, nota 53.

				

				
					[108]Santa Cruz de la Serós, 4, pág. 16: «domna Sancia mater Ranimiri regis».

				

				
					[109]Albelda 32, pág. 44.

				

				
					[110] Así lo señalan los Anales Toledanos, pág. 342.

				

				
					[111]Annales Compostelanos, pág. 64.

				

				
					[112]San Juan de la Peña II, 72, págs. 28: «quando perrexi ad Barcinona pro coniugem meam domna Stefania». En esta recopilación el autor señala como fecha el año 1038, pero en otro trabajo posterior la corrige, señalando el 2 de junio de 1040 (Ubieto, Los orígenes, pág. 48, nota 72).

				

				
					[113]Anales Compostelanos, pág. 64: «Era MXCVI, VIII kalendas Iunii, regina Stephania, uxor iam dicti regis Garsiae».

				

				
					[114] Véase Salazar y Acha, Nuevos datos, passim.

				

				
					[115] El 18 de abril de 1052 ya habían nacido cuatro hijos: Sancho, Ramiro, Raimundo y Ermesenda (Nájera, 9, pág. 16).

				

				
					[116]Moret, Annales II, pág. 111. Chronicon Burgense, pág. 36: «Era MCXIV, fuit occisus Sancius rex Garsea in Pennalem».

				

				
					[117]Rioja, II, doc. 25, pág. 77

				

				
					[118]Moret, Annales II, pág. 45.
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					[377] Aparece por primera vez en noviembre de 1086, «et si devenerit de fratre meo Fredenando... abeat frater meus et suus Adefonsus» (Ubieto, Colección de Pedro I, 2, pág. 212). Debía de ser entonces muy niño pues no vuelve a aparecer hasta diez años después, como tenente en Biel (ibidem, 24, pág. 243): «Adefonsus frater meus in Biel».

				

				
					[378]La Cronica Adefonsi Imperatoris, pág. 48 y los Anales Toledanos, pág. 346. Un documento de noviembre de 1136 lo confirma: «facta carta post obitum Adefonsi regis Aragonensi duos annos et duos menses» (Valle del Ebro I, 270, pág. 272). Lo mismo el Obituario de Pamplona, pág. 25, que señala el 7 de septiembre.

				

				
					[379] Su boda tuvo que ocurrir entre la primera fecha, última en la que la reina doña Urraca figura sola en la documentación (León V, pág. 417) y la segunda, cuando el rey se titula reinante en «Osca, Pampilonia et in tota Castela» (Leire, 225, pág. 309).

				

				
					[380]Valle del Ebro I, 14, pág. 25. Este día su padre lo ofrece al monasterio de Saint Pons de Thomieres: «offero... Ranimirum filium meum».

				

				
					[381]Ubieto, La fecha de la muerte, pág. 475, siguiendo el necrologio de San Victorián.

				

				
					[382] Sobre su carrera eclesiástica véase Balaguer, Ramiro II y la diócesis de Roda, págs. 39-72.

				

				
					[383]Vajay, Ramire II le moine, pág. 743, siguiendo el obituario de Fontevrault.

				

				
					[384]Valle del Ebro, I 269, pág. 271: «rege Rainimiro et cum sua uxore regina Agnes».

				

				
					[385]Crónica de San Juan de la Peña, pág. 52: «et dieronle por mujer la hija del conde de Piteus». Igualmente en la Chronica Adefonsi Impèratoris, pág. 50: «Radimirum... et dederunt ei uxorem quondam germanam comitis pictavensis». Cf. Vajay, Ramire II le moine, pág. 739.

				

				
					[386]Liber Feudorum maior I, 17, págs, 23-24.

				

				
					[387]Crónica de San Juan de la Peña, pág. 57: «por bautismo domna Peryronella porque nasció en día de San Peyro». El año hubo de ser el 1136 porque cuando se la promete en 1137 con el conde de Barcelona se afirma estar en su segundo año de vida.

				

				
					[388]Liber Feudorum maior I, 18, pág, 25: «nobilis regine aragonensis Petronille... testatrix III idus octobris anno XXXVII regni Lodovici junioris... migravit ad Dominum eodem die et anno». Ordena sepultarse «Barchiononensi sedi suum corpus ad sepeliendum».

				

				
					[389]Liber Feudorum maior I, 7, págs, 12-13: «Ego Ranimirus, Dei gratia rex Aragonensis, dono tibi Raimundo Barchinonensium comes et marchio, filiam meam in uxorem... III idus augusti anno incarnationis Domini CXXXVII pos millesimun..ipso die que donavit filiam suam cum suo honore...apud Barbastrum».

				

				
					[390]Arco, Referencias a acaecimientos, pág. 346, núm. 97: «Facta carta in mense frebruarii era MCLXXXVIIII eodem anno quando comes Barchinoniensis presit uxore ad illa regina de Aragon».

				

				
					[391]Gesta Comitum Barcinonensium (pág. 377), nos refiere su muerte «apud Burgum S Dalmatii iuxta Januensem urbem in Italia…1162 VIII Id Aug» y su entierro «in Rivipullensi Monasterio».

				

			

		

	


	
		
			CAPÍTULO V

			LOS CONDES DE CASTILLA

			PRIMERA DINASTÍA

			La existencia de un conde o gobernador en Castilla está comprobada desde el año 853, en la persona de Rodrigo, titulado conde de Castilla, de cuya familia nada sabemos, y a quien sucede su hijo Diego Rodríguez (873-885). Luego gobiernan Munio Núñez (899-909); Gonzalo Téllez (911-913); Gonzalo Fernández (912-914); Fernando Díaz (917-918); Nuño Fernández (921-927); Gutier Núñez (931); y Fernán González (931-970). Todos ellos pertenecientes a diversas familias. Vamos a comenzar por tanto con el primero:

			I.-Conde Rodrigo, conde en Castilla 860-873, del que sabemos que en 860 pobló Amaya[1] y en 866 atacó Asturias[2] para reponer en el trono a Alfonso III[3]. El 20 de enero de 867 confirma en Santiago una donación de Alfonso III[4] y el 4 de julio de 872[5] y el 29 de mayo de 873[6] seguía gobernando Castilla y muere el 4 de octubre de 873, según nos dice la crónica Najerense[7]. Sánchez Albornoz[8] sospecha que el conde Rodrigo pudiera ser hermano de la reina Paterna, madrastra de Ordoño I, que era, al parecer, castellana. Niega, sin embargo, que pudiera ser hermano de este rey como defienden sin fundamento otros autores. No sabemos nada de su matrimonio, pero sí que fue padre de:

			II.-Conde Diego Rodríguez Porcellos, conde en Castilla: 873-885 (Didacus, filius Roderici, comes in Castella), cuya filiación nos refiere la crónica Albeldense[9]. Aparece como conde en Castilla en varias escrituras de San Millán de 864, 869 y 871[10], que Floriano sitúa después de 873[11]. Sánchez Albornoz admite, sin embargo, que pudiera ostentar el título condal antes de la muerte de su padre[12]. Fue poblador de Burgos y de Ubierna en 882[13]. Murió en un combate en Cornudilla el 31 de enero de 885[14].

			No sabemos nada de su matrimonio, pero debió de ser padre de:

			1.-Rodrigo Díaz, cuya filiación es hipotética, basada en razones onomásticas y cronológicas. El 3 de febrero de 921 aparece como testigo en la donación a Cardeña de Gonzalo Díaz, que es llamado hijo del conde, y que sería su hermano[15]. El 29 de diciembre de 924 funda el monasterio de San Juan de Tabladillo[16], junto con su esposa Justa, y varios personajes que podrían ser sus hijos: Diego Rodríguez, Munio Rodríguez, Feles Rodríguez y doña Godina Rodríguez. Nos parece aventurado, sin embargo, el intentar identificar a estos personajes y su sucesión.

			2.-Gonzalo Díaz, cuya filiación está probada por una escritura de Cardeña, de 3 de febrero de 921, pues en ella se llama «Gundisalvo Didaz, comitis filius»[17]. En dicha fecha estaba casado con una señora de nombre María. No sabemos más de ellos ni de su sucesión[18].

			3.-Conde Fernando Díaz, conde en Castilla (917-918) y en Lantarón (923), (comite Fredenando Didaci in Lantarone). Su filiación no nos consta, pero parece muy probable, dados su patronímico y su posición social y política. El 13 de noviembre de 917 se titula conde en Castilla[19] y el 8 de febrero de 918, simplemente conde[20]. Aparece por última vez el 28 de marzo de 923, llamándose conde en Lantarón[21]. No sabemos más de él.

			SEGUNDA DINASTÍA

			Los de Brañosera

			I.-Nuño, personaje del que nada sabemos, pero cuya existencia deducimos del apellido de su hijo. Debió de vivir en el último tercio del siglo VIII. Tal vez pudiera ser el legendario Nuño Rasura, juez de los castellanos, junto con Laín Calvo, que nos mencionan fuentes posteriores[22]. Fue padre de:

			II.-Conde Munio Núñez, del que sólo sabemos que el 13 de octubre de 824, titulándose conde, otorga, junto a su mujer Argilo, el fuero de Brañosera[23]. Aunque algunos autores han sospechado la falsedad del documento o el estar antedatado, Sánchez Albornoz[24] lo juzga auténtico por dos razones: La primera porque es una carta «ad populandum» de un lugar de Palencia y «es inverosímil que después de 889, cuando la frontera había avanzado muy al sur, el conde Munio Núñez se cuidara de repoblar algún rincón perdido de las serranías palentinas». La segunda, porque el conde Gonzalo Fernández, en 912, se dice nieto de este Munio Núñez. No puede tratarse por tanto de su contemporáneo, que vive todavía en dicho año. Debieron de ser sus hijos:

			1.-[Nuño Muñoz], que sigue.

			2.-Reina Muniadomna, casada circa 844 con Ordoño I, rey de Asturias, muerto en 866; con sucesión. Debió de haber nacido circa 820 y muchos autores la hacen hija de Munio Núñez, basándose únicamente en su nombre, y en razón de que su hijo Alfonso III, en 866, se refugió en Castilla en las tierras de las que sería su madre.

			III.-[Nuño Muñoz], cuya existencia no está documentada, pero que tuvo que existir, por razones onomásticas y cronológicas, entre 830 y 875. Fueron sus hijos:

			1.-Conde Munio Núñez, que sigue.

			2.-Condesa Muniadomna, nacida circa 870 y fallecida después del 28 de enero de 929[25], casada hacia 890 (antes del 4 de marzo de 921[26]) con Fernando Ansúrez, conde en Castilla, que debió de nacer circa 870 y desaparece a partir del 24 de noviembre de 929[27]; con descendencia[28].

			3.-Godina Núñez (Gutina), mujer de Fernando, cuya filiación se desprende de que su hijo el conde Gonzalo Fernández llama abuelos a Munio Núñez y Argilo. De ellos descienden los condes de Castilla de la tercera dinastía.

			IV.-Conde Munio Núñez, conde en Castilla: 899-912 (comite Munio Nuniz in Castella). Aparece en Castrojeriz en 882[29] y en la curia regia en Santiago el 6 de mayo de 899[30]; es conde en Castilla el 1 de marzo de 899, el 1 de febrero de 909 y el 23 de julio de 909[31]. En 910, siendo ya suegro del rey García de León, le ayuda a destronar a su padre Alfonso III[32]. En 912 puebla Roa[33]. Debió de nacer circa 865 y morir después de 912, ya que en 913 era conde en Castilla Gonzalo Téllez. Fue su hija[34]:

			V.-Reina Muniadomna [Muñoz]. Nacida circa 890, casó antes del 15 de febrero de 911[35] con García, rey de León, Asturias y Galicia, nacido hacia 870 y muerto en 914, hijo de Alfonso III, rey de Asturias y Galicia, y de su mujer la reina Jimena; sin posteridad.

			La temprana viudez de la reina ha llevado a algunos a identificarla con otras Muniadomnas contemporáneas. Así, Urbel apunta la posibilidad de que casara en segundas nupcias con el conde Fernando Ansúrez, pero parece una hipótesis muy forzada[36]. Tampoco es posible identificarla con la madre de Fernán González, nacido ya en vida del rey García.

			TERCERA DINASTÍA

			I.-Gonzalo, de quien Ibn Adhari[37] nos refiere que dominaba en Bricia en 865, no sabemos más de él. Hubo de ser padre de:

			II.-Fernando [González], cuya existencia se desprende del patronímico de su hijo Gonzalo Fernández. Pérez de Urbel lo identifica con el Fernando, señor de Castrosiero, fundador de Santa Centola, que aparece en una inscripción con su mujer Godina[38]. En una escritura de 1 de agosto de 866 aparecen ambos personajes haciendo una donación: «Yo don Fernando Negro, en una con mi mujer doña Godina»[39]. Igualmente, Urbel sospecha que ésta fuera una mala lectura de Niger por Nunii y hace a este Fernando [Núñez], hermano del conde Munio Núñez II, sobre la base de que su hijo y nieto, Gonzalo Fernández y Fernán González, se declaran nietos de Munio Núñez y Argilo, los otorgantes del fuero de Brañosera.

			Yo creo, sin embargo, que, siendo este parentesco cierto, la descendencia de aquellos condes debía de venir por Godina, ya que la onomástica de la nueva familia condal parece indicar un cambio de dinastía, donde los Munios y Nuños tienen menor relevancia y pronto desaparecen. Así, el hijo mayor de Fernando y Godina se llama Gonzalo y el menor, Nuño, siendo la norma de entonces que el hijo mayor ostentara el nombre del abuelo paterno y el menor el del materno.

			Casó este personaje, antes por tanto del 1 de agosto de 866, con Godina (o Gutina), que, según lo dicho antes, debía de ser hija de Nuño Muñoz y nieta de los condes Munio Núñez y Argilo. Doña Godina fue dueña de un pozo de sal que llevaba su nombre. Fueron sus hijos:

			1.-Conde Gonzalo Fernández, que sigue.

			2.-Conde Nuño Fernández, conde en Castilla: 921-927 (comite Nunno Fernandiz in Castella). Del que sólo sabemos que se titula conde en Castilla el 3 de febrero de 921; en Burgos, el 13 de septiembre de 922; y otra vez en Castilla el 25 de febrero de 926[40]. Su última aparición en 26 de marzo de 927[41]. No sabemos nada de su matrimonio, aunque hay una gran probabilidad de que fueran sus hijos:

			A.-Conde Gutier Núñez (comes Gutierre Nuniz in Burgis), conde en Castilla: 931, que figura con esta dignidad el 1 de marzo de dicho año[42]. Emilio Sáez le hace hijo de los gallegos Munio Gutiérrez y Elvira, parientes de San Rosendo, pero no estamos de acuerdo con esta filiación. En primer lugar, porque Gutier Núñez era hijo de un Nuño y no de un Munio. En segundo lugar, porque Gutier Muñoz vivía todavía en 999 ¡sesenta y ocho años después de su presunto gobierno condal![43]. Es más lógico pensar que Gutier Núñez fuera hijo de Nuño Fernández, a quien sucedería en el condado. No sabemos más de él[44].

			B.-Ilduara [Núñez] (Eldoara), a la que hay que identificar con la madre de una doña Fronilde, porque ésta es llamada en una ocasión nieta de Nuño Fernández[45] y, en otra, se dice hija de doña Eldoara y habla de su ración en el pozo de doña Godina[46]. Doña Ilduara estaba ya fallecida el 29 de junio de 959. Su marido era el conde Gómez Muñoz, probable hermano de Diego Muñoz, y ambos miembros del poderoso linaje de los Banugómez, condes de Carrión y Saldaña; con sucesión.

			3.-Conde Rodrigo Fernández, que aparece titulándose conde, junto a Nuño Fernández, el 25 de febrero de 926[47], por lo que se debe sospechar que eran hermanos.

			III.-Conde Gonzalo Fernández, conde en Castilla: 899-915. Debió de nacer circa 880. Aparece como conde en Burgos en 1 de marzo de 899 y 1 de agosto de 914[48] (comes Gundisalvo Fernandiz in Burgos) y en Zamora el 29 de enero de 915[49]. En 912 confirma los fueros de Brañosera, llamando abuelos a los condes Munio Núñez y Argilo[50] y ese mismo año puebla Aza, Clunia y San Esteban de Gormaz[51]. El 1 de septiembre de 912 y el 1 de mayo de 915 se titula conde en Castilla[52] y esta es la última vez que aparece en la documentación.

			Casó circa 905 con Muniadomna comitissima[53], que aparece por última vez el 5 de agosto de 935[54]. Pérez de Urbel sospecha que la condesa Muniadomna fuera hija del rey Ramiro de Asturias y de su mujer Urraca[55], basándose en que esta reina Urraca confirma dos escrituras de Arlanza de 28 de enero de 929[56], y en tener Fernán González un hermano de nombre Ramiro; pero las fechas hacen improbable esta hipótesis, ya que Fernán González nació circa 910 y su madre, por tanto, hacia 890, muy pocos años después del que habría sido su presunto padre[57]. Tuvieron a:

			1.-Fernán González, que sigue.

			2.-Ramiro González, que debió de nacer circa 912 y aparece junto a su madre y hermano el 28 de enero de 929[58]. Por Ibn Hayyan sabemos de su muerte en combate el 25 de agosto de 936, llamándole «el conde Ramiro, conocido por el hijo de Mamma Tuta»[59].

			IV.-Conde Fernán González, conde en Lara 929; en Castilla 929 (?) o 931; en Cerezo y Grañón 936; en Álava 937; en Asturias de Santillana 968 (Fredenandus Gundisalviz, gratia Dei totius Castellae comes[60]). Debió de nacer circa 910, en todo caso antes de 915, y su filiación se desprende de la confirmación del fuero de Brañosera[61]. En su primera aparición, el 28 de enero de 929, titulándose conde en Lara, confirma con su madre la condesa Muniadomna y su hermano Ramiro[62]. Parece que todos los documentos anteriores son falsos o antedatados[63]. En 1 de febrero de 929 aparece como conde en Castilla[64]; el 21 de julio de 931 en Castilla y Álava[65]; en 936 en Cerezo y Grañón[66] y el 7 de abril de 968 en Asturias de Santillana[67]. Murió en 970, antes del 1 de marzo, fecha en que su hijo García figura ya como conde[68]. No obstante, los Anales Castellanos dan como fecha el mes de junio del mismo año[69]. Fue sepultado en San Pedro de Arlanza.

			Casó dos veces: la primera, entre 1 de mayo de 932[70] y 5 de agosto de 935[71], con la infanta Sancha Sánchez (Sancia Sancionis), viuda de Álvaro Herraméliz, conde en Álava († después de 11 de enero de 931), y, antes, de Ordoño II, rey de León († antes del 28 de junio de 924). Era hija de Sancho I Garcés, rey de Pamplona, y de la reina Toda Aznárez. Su filiación se desprende de las Genealogías de Roda[72] y de varios documentos[73] en que figura con su patronímico. La condesa Sancha debió de nacer circa 906 y murió después del 4 de septiembre de 959[74] y fue sepultada en San Pedro de Arlanza.

			Casó en segundas nupcias antes del 5 de mayo de 964[75] con la infanta Urraca, nacida circa 944, que era hija, muy probablemente, de García III Sánchez, rey de Pamplona, y de su mujer la reina Teresa. Era sobrina carnal, por tanto, de la primera mujer. Su probable filiación se basa[76] en la existencia de una hija de estos monarcas pamploneses, llamada Urraca, que desaparece de la corte navarra desde 961[77] y vuelve a aparecer en documentos de 971 y 14 de julio de 972[78]. Prueba definitiva hubiera sido que, cuando confirma como mujer del conde castellano, llevara el apellido García, lo que no sucede, o que, en los documentos de 971 y 972, se titulara comitissa, pero sólo se llama germana regis. Urraca contrajo un segundo matrimonio, después del 14 de julio de 972 con Guillermo Sancho, duque de Gascuña y conde de Burdeos († un 23 de diciembre después de 997)[79]. Urraca no tuvo hijos del primer matrimonio, pero sí del segundo, y estaba ya muerta en 1008[80]. De Fernán González y su primera mujer, doña Sancha, nacieron:

			1.-Condesa Toda [Fernández] (Tota comitissa), que debió de nacer circa 933. Aparece con toda la familia condal el 24 de noviembre de 978 en la fundación del Infantado de Covarrubias[81] y se habría llamado como su abuela materna la reina doña Toda. El 8 de agosto de 978 se recuerda en León que reinaba el rey Ramiro en el trono de su padre y la condesa doña Toda en la ciudad de Dueñas[82]. Su título condal nos asegura que estuvo casada, circa 950, con un conde y a éste hay que identificarlo con el conde Fernando Ansúrez, con quien aparece en Sahagún el 25 de agosto de 976[83]. Él estaba ya muerto el 23 de abril de 978[84] y dejaron sucesión.

			2.-Conde Gonzalo Fernández, nacido circa 934, aparece por primera vez el 5 de agosto de 935 con sus padres[85] y desaparece entre el 4 de septiembre de 959[86] y el 23 de mayo de 964[87]. No le conocemos ningún documento como conde, pero en 978 su viuda Fronilde, se llama comitissa[88] y en 6 de febrero de 984, última vez que la encontramos, ella le llama «domino meo Gundisalvo Fredenandiz simulque comes»[89]. Casó antes del 29 de junio de 959[90] con la citada condesa Fronilde Gómez, hija de Gómez [Muñoz] y de Ilduara. Fronilde, en 965[91], se llama nieta de Nuño Fernández y, como hace constar que su madre Ilduara era dueña del pozo de doña Godina, se da a entender que ésta era hija del conde Nuño Fernández y nieta, por tanto, de doña Godina. Al Gómez, padre de doña Fronilde, lo identificamos con el conde Gómez Muñoz, que aparece en 24 de septiembre de 946[92], tras Diego y Vermudo Muñoz, todos ellos miembros del linaje de los Banugómez. Él figura como conde en documentos de 959 y 960[93]. Ella vivía todavía en 1014, cuando el conde Sancho García le llama «mea tía domna Fronilde»[94]. Sólo les conocemos un hijo:

			Sancho González, que aparece citado por su madre en la donación de 984 como ya fallecido[95].

			3.-Sancho Fernández (Sancio Fernandiz), nacido circa 935, que aparece por primera vez el 5 de agosto de 935[96], cuando debía de ser un niño de tierna edad. Todavía vivía el 30 de agosto de 956[97], cuando aparece en la corte de su cuñado Ordoño III, pero ya estaba muerto, sin embargo, el 29 de junio de 959[98], pues no aparece entre sus hermanos.

			4.-Reina Urraca Fernández, nacida hacia 936, la filiación está comprobada por diversas crónicas y documentos y aparece por última vez el 1 de marzo de 1005[99]. Su dos primeros matrimonios son relatados por Sampiro[100]; el primero, contraído circa 950 (antes del 19 de febrero de 951[101]) con Ordoño III, rey de León, nacido hacia 925 y muerto en Zamora entre 30 de agosto y 13 de noviembre de 956; el segundo en 958, antes del 13 de noviembre[102], con su primo hermano Ordoño IV el malo, rey de León, (divorciados en 961)[103], muerto en Córdoba en 962. Sampiro nos dice que después se casó con otro hombre[104], sin decirnos quién, pero ha de ser su también primo hermano Sancho II, rey de Pamplona, que murió el 25 de diciembre de 994, cuya mujer, a partir de 10 de diciembre de 970[105], se llama Urraca Fredenandi[106]. Además, ella aparece en 963 en la corte de su padre llamándose Urraca regina[107]. Sobre este tercer matrimonio véase también la opinión de Lacarra[108]. Urraca sólo dejó descendencia de este último marido.

			5.-Condesa Muniadomna [Fernández] (domna Momadomna comitissa), nacida circa 938, su filiación y matrimonio están reseñados en un documento de Sahagún[109] que nos refiere que fue mujer del conde Gómez Díaz, del linaje de los banugómez. Para su ubicación cronológica sólo contamos con las fechas en que aparece su marido (964-986). Ella estaba ya muerta en 1015[110], cuando su hijo el conde Munio Gómez, hace una donación a Santo Toribio de una propiedad que fue de su madre domna Mamadona; con sucesión.

			6.-Munio Fernández, que debió de nacer circa 940 y aparece por primera vez el 23 de diciembre de 941[111] y por última vez el 6 de mayo de 968[112]. Urbel dice que fue presbítero porque lo identifica con uno de este nombre que el 10 de abril de 969 hace una donación a Arlanza[113], pero igual puede referirse a otro personaje homónimo que en 945 se dice hijo de un tal Vicente[114].

			7.-Conde García Fernández, que sigue.

			8.-Condesa Sancha [Fernández], cuya filiación no está comprobada, pero a la que identificamos con una condesa Sancha[115], que debió de nacer circa 942 y murió después de 977 y fue sepultada en el monasterio de Alaón; casada circa 957 con Unifredo I, conde de Ribagorza: 970-circa 981; conde, duque y marqués en 973; nacido hacia 937 y muerto en 981; sepultado en el monasterio de Alaón; sin descendencia.

			V.-Conde García Fernández, conde en Castilla desde 1 de marzo de 970[116]. En 978 es llamado dux eminentior[117]. Debió de nacer circa 941, en todo caso antes de 944[118]. Murió en combate en Córdoba el 29 de julio de 995[119] y fue enterrado en San Pedro de Cardeña.

			Casó circa 962, antes del 12 de julio de 970[120], con Ava, comitissa, nacida circa 940 y fallecida después de 988[121] y sepultada en San Pedro de Cardeña, hija de Raimundo II, conde de Ribagorza, y de la condesa Garsenda de Fezensac[122]. Hijos:

			1.-Urraca García, abadesa de Covarrubias desde la donación de sus padres del Infantado de Covarrubias el 24 de noviembre de 978[123]. Se le atribuye también una escritura de 1027[124] pero aquí se le llama Urraca comitissa, lo que demuestra que no se trata de ella sino de su cuñada la mujer de su hermano Sancho. Debió de nacer circa 963 y vivía todavía el 1 de noviembre de 1032 (Urraca Dei ancilla)[125] y el 1 de enero de 1038 (Urraca Deo devota y Christi ancilla)[126].

			[2.-Condesa Muniadomna, que pudo[127] ser también hija de este matrimonio; debió de nacer circa 964 y murió después de 1031[128]. Casada circa 980 con [su primo hermano] el conde García Gómez, en Saldaña, Liébana, etc. nacido hacia 960 y muerto después del 1 de noviembre de 1013; con descendencia].

			3.-Conde Sancho García, que sigue.

			4.-Gonzalo García, que debió de nacer circa 966 y aparece en 11 de julio de 972[129] y por última vez el 24 de noviembre de 978[130].

			5.-Condesa Toda García, su filiación y título condal en un documento de 1031[131]. Debió de nacer circa 968 y vive todavía el 24 de febrero de 1036[132], dominando en Liébana. Sobre su marido nos informa una escritura de Sahagún en la que Alfonso V de León llama coiermana a Elvira, hija del conde Sancho Gómez, y esto sólo podría ser si la madre de ella, mujer de este conde, fuera la condesa Toda. Sobre Sancho Gómez, con quien debió de casar hacia 987, poseemos muy pocas referencias. Aparece en 986, tras sus hermanos García y Velasco Gómez[133]; en 987 gobernando Cea[134], y en 5 de febrero de 1003, tras García Gómez[135]. Ambos cónyuges eran por tanto primos hermanos y él hijo del banugómez Gómez Diaz, conde en Saldaña y Carrión, y de Muniadomna Fernández; con descendencia[136].

			6.-Reina Elvira García, cuya filiación nos refiere una escritura del 12 de noviembre del año 1000[137]. Debió de nacer circa 975 y falleció después del 18 de agosto de 1017[138]; sepultada en San Isidoro de León; casó entre 2 de junio y 8 de agosto de 994[139] con Vermudo II, rey de León, nacido circa 954 y fallecido el 5 de septiembre de 999; con descendencia.

			7.-Condesa Mayor García, que debió de ser la hija menor, nacida circa 980. Ella sucedió en 1017 en el condado de Ribagorza a su tía Toda, hermana de su madre, en confrontación con Guillermo, sobrino ilegítimo de ésta. Pero en 1025 renunció en su sobrina doña Mayor, reina de Pamplona[140]. En 1028 era abadesa de San Miguel de Pedroso[141] y aparece por última vez el 14 de abril de 1035[142]. Casó circa 1010 con su primo segundo Raimundo III Suniario, conde de Pallars, de quien se divorció en 1026[143], por razones de parentesco[144]. Él volvió a casar con Ermesenda y murió circa 1047; sin descendencia.

			VI.-Conde Sancho García el de los buenos fueros, conde en Castilla en junio de 991, al sublevarse contra su padre[145]. Debió de nacer circa 965, en todo caso antes de 11 de julio de 972[146] y murió el 5 de febrero de 1017[147], siendo enterrado en San Salvador de Oña.

			Casó circa 990 con [su prima hermana] Urraca, comitissa, muerta asesinada en Covarrubias en 1039[148] y sepultada en San Salvador de Oña. Nada sabemos documentalmente de su filiación, pero por diversas razones onomásticas, políticas y cronológicas sospechamos que debió de ser hija del banugómez Gómez Díaz, conde en Saldaña y Carrión, y de Muniadomna Fernández[149]. Hijos:

			1.-Reina Muniadomna Sánchez, que sigue.

			[2.-Urraca Sánchez, cuya filiación no está documentada, pero nos parece muy probable. Debió de nacer circa 992 y murió en Burdeos el 12 de julio de 1041[150]. Casó antes de 1008[151] con el conde Sancho Guillermo, duque de Gascuña (1009 † 4 de octubre de 1032), hijo de Guillermo Sancho, duque de Gascuña y conde de Burdeos, y de la duquesa Urraca, viuda de Fernán González; sin descendencia].

			3.-Tegridia Sánchez, abadesa de San Salvador de Oña desde el 12 de febrero de 1011[152], que debió de nacer circa 993. Su nombre, nuevo en la familia, es una de las razones que nos hacen pensar en la filiación que atribuimos a su madre, que sería nieta de la condesa Tegridia, mujer del conde Diego Muñoz de Carrión. Murió después del 27 de marzo de 1022[153] y fue sepultada en Oña.

			4.-Fernando Sánchez, debió de nacer circa 995 y ya estaba muerto el 2 de marzo de 999, cuando sus padres hacen una donación en su memoria[154]. Fue sepultado en Cervatos.

			5.-Condesa Sancha Sánchez, que debió de nacer circa 1006 y murió el 26 de junio de 1026 ó 1027[155] y fue sepultada en Santa María de Ripoll. Casó en Zaragoza en 1016 (consumado en 1021)[156] con Berenguer Ramón, conde de Barcelona, nacido circa 1006 y fallecido el 31 de marzo de 1035; con descendencia[157].

			6.-Conde García II Sánchez, conde de Castilla (1017-1029[158]). Nacido en noviembre de 1006[159] y muerto asesinado en León el 13 de mayo de 1029[160]; sepultado en San Juan de León y luego trasladado a Oña. Fue desposado en 1028 con la infanta Sancha de León, nacida hacia 1014, hija de Alfonso V, rey de León, y de la reina Elvira Menéndez, matrimonio que no fue consumado por su temprana muerte. Ella casó en 1034 con Fernando I, conde de Castilla, luego rey de León.

			VII.-Reina doña Muniadomna Sánchez, cognomento Mayor, condesa de Castilla en 1029[161]. Debió de nacer circa 991 y falleció después del 13 de junio de 1066[162] y fue enterrada en San Salvador de Oña.

			Casó circa 1010 (antes de 24 de junio de 1011[163]) con Sancho III el mayor, rey de Pamplona, Aragón, Sobrarbe y Ribagorza, nacido circa 992 y muerto en la Bureba el 18 de octubre de 1035[164], y sepultado en San Salvador de Oña; con descendencia (véase capítulo IV).
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					[151] En un acta de 1008, antes citada, de Bernardo Guillén de Gascuña, confirman su hermano el conde Sancho Guillermo, seguido de Urraca comitissa. Archivos Departamentales, Landes, H-14, folio 72-75 (1008).

				

				
					[152] Oña I, 8, pág. 11.

				

				
					[153] Oña I, 21, pág. 45.

				

				
					[154]Burgos, 10, pág. 26: «pro anima filio nostro Fernando».

				

				
					[155]Abadal, Dels Visigots II, pág. 331-332.

				

				
					[156] Sobre la boda véase Pérez de Urbel, El Condado de Castilla III, pág. 128.

				

				
					[157] Véase además Bofarull, Los Condes I, págs. 235-242.

				

				
					[158] Un documento de Burgos (11, pág. 30) nos da su genealogía hasta Fernán González.

				

				
					[159] Los Annales Compostelanos (pág. 62), nos dicen la era y los Castellanos (pág. 26) el mes, aunque con el año equivocado. Lo mismo que el Chronicon Burgense, pág. 34, que señala por error su nacimiento en 1009.

				

				
					[160]Chronicon Burgense, pág. 36: «Era MLXVI, fuit occisus est infans Garsea in Leone». Véase, también, para la fecha de la muerte, a Menéndez Pidal, El Romanz, pág. 46, nota 1.

				

				
					[161] Su filiación en San Juan de la Peña I, 37, pág. 103.

				

				
					[162]San Zoilo, 4, pág. 13.

				

				
					[163]San Millán I, 142, pág. 145.

				

				
					[164] La fecha de muerte en su epitafio de Oña pero del año 1035 (véase Pérez de Urbel, Sancho el mayor, págs. 228 y ss. y Obituario de Pamplona, pág. 26: «Sancius rex maior»). Chronicon Burgense, pág. 34: «Fuit gener comitiis Sancii et obiit era MLXXIII».

				

			

		

	


	
		
			CAPÍTULO VI

			LOS CONDES DE ARAGÓN

			El condado de Aragón abarcaba durante los siglos IX y X el norte de la actual provincia de Huesca, con capital en Jaca, y se extendía por las estribaciones de los Pirineos. Su dinastía originaria parece ser de origen local, como evidencian sus nombres, pero era representante del poder carolingio[1]. Comenzamos la genealogía con:

			I.-Galindo, cuyo nombre se deduce únicamente del patronímico de su hijo. Debió de nacer circa 745. Fue hijo suyo[2]:

			II.-Conde Aznar I Galíndez (Asnari Galindonis comite), conde en Aragón: 809/811 y depuesto hacia 820[3]. Recibe de Carlomagno, en 820 los condados de Urgel y de Cerdaña: 820-824. Debió de nacer circa 770 y murió después de 824; sepultado en Urgel[4]. Se desconoce su matrimonio, aunque por el nombre de su hijo menor, pudo contraerlo con una hija de Centulio, conde de Gascuña, de la que tuvo los siguientes hijos:

			1.-Condesa Matrona Aznárez, nacida circa 798 y casada hacia 818 (repudiada circa 820) con García el malo, conde de Aragón (820-hacia 833), hijo de Galindo Belascotenes y de su mujer Faquilo[5], [luego casado circa 820 con una hija de Íñigo Arista, rey de Pamplona][6]; con descendencia.

			2.-Conde Galindo I Aznárez que sigue.

			3.-Centulio Aznárez, nacido circa 800 y muerto asesinado en 820 por su cuñado García[7].

			4.-Eilo Aznárez, de quien se recuerda en un juicio, el 26 de agosto de 863, que era hija «de patre suo Asenari Galindonis comite»[8].

			III.-Conde Galindo I Aznárez[9] (Galindo gratia Dei comes[10], Galindo Azinari comes[11]), conde en Aragón: desde 833[12] hasta después de 867[13]; conde de Cerdaña y Urgel: 824-hacia 834; conde de Pallars y de Ribagorza: 833-hacia 848. Nacido circa 802 y muerto hacia 867. Casó circa 830 con una mujer cuyo nombre desconocemos[14]; hijos:

			1.-Conde Aznar II Galíndez, que sigue.

			2.-Una hija, nacida circa 835 y casada circa 855 (antes de 867[15]) con Sancho Garcés, rey en Pamplona (870-872), nacido hacia 830 y muerto en 872; con posteridad.

			IV.-Conde Aznar II Galíndez, conde en Aragón 867-893[16], nacido circa 832 y muerto en 893. Casó[17] circa 860 con la infanta Oneca Garcés de Pamplona (Oneca Garciae Eneconis regis filia), nacida hacia 845, hija de García Íñiguez, rey de Pamplona y de la reina Urraca. Hijos:

			1.-Conde Galindo II Aznárez, que sigue.

			2.-García Aznárez, del que nada más sabemos.

			3.-Sancha Aznárez, nacida circa 875 y casada con Muhammad Al Tawill, rey de Huesca (887-913) (Atoele mauro)[18], muerto en el 913; con descendencia.

			V.-Conde Galindo II Aznárez[19], conde de Aragón 893-922[20]. Nacido circa 870 y muerto en 922. Casó dos veces: la primera circa 895 con Accibella de Gascuña[21], muerta circa 910, hija de García Sánchez el Curvo, duque de Gascuña, y de Amuna de Agen.

			La segunda circa 912 con Sancha Garcés [viuda de Iñigo Fortuniones de Pamplona], nacida hacia 875, hija de García Jiménez, cabeza de la dinastía Jimena de Pamplona, y de Oneca Rebelle de Sangüesa. Hijos del primero[22]:

			1.-Condesa Toda Galíndez, nacida circa 896 y fallecida poco después de 941, sepultada en el monasterio de Obarra; casada[23] circa 910 con Bernardo I Unifredo, conde de Ribagorza, nacido circa 882 y muerto en 950/56; con sucesión.

			2.-Redempto, que fue obispo, nacido circa 900, que en abril de 917 hace una donación a su hermano[24].

			3.-Mirón Galíndez, nacido circa 902.

			Hijas del segundo[25]:

			4.-Reina Andregoto Galíndez, que sigue.

			5.-Velasquita Galíndez, nacida circa 920 y casada con Íñigo López de Estigi. Esta señora es seguramente la abuela de otra Andregoto, mujer del senior Sancho Macerátiz, que en 1075 llama avuncula a su tía la reina Andregoto Galíndez[26].

			Hijos ilegítimos de esclavas[27]:

			6.-Gustinclo Galíndez, casado con Oria Galíndez, hermana de Jimeno Galíndez de Berale y de doña Comitissa; hija de Quintila; con sucesión[28].

			7.-Sancho Galíndez.

			8.-Velasco Galíndez.

			9.-Banzo Galíndez.

			10.-Aznar Galíndez.

			VI.-Reina Andregoto Galíndez (Domna Andregoto regina)[29], condesa de Aragón 922-972[30], nacida circa 918 y muerta entre 29 de junio de 971 y 14 de julio de 972[31].

			Casó hacia 939 (repudiada en 942) con su primo hermano García III Sánchez, rey de Pamplona, nacido en 919 y muerto el 22 de febrero 970[32]; con descendencia (véase capítulo IV).

			
				
					[1] Sobre la formación de este condado véanse especialmente Lacarra, Orígenes del Condado de Aragón; Ubieto, Historia de Aragón, págs. 191 y ss; y Durán Gudiol, Los Condados, passim.

				

				
					[2] Véanse algunos comentarios sobre esta familia por Settipani, La Noblesse du Midi, pág. 90.

				

				
					[3]Lacarra, Orígenes del Condado de Aragón, págs. 16 y 17.

				

				
					[4]Genealogías de Roda, pág. 240.

				

				
					[5]Genealogías de Roda, pág. 241.

				

				
					[6]Genealogías de Roda, pág. 229.

				

				
					[7]Genealogías de Roda, pág. 241.

				

				
					[8]Traggia, Discurso sobre el origen, III, pág. 56.

				

				
					[9]Genealogías de Roda, pág. 242.

				

				
					[10]Huesca, 6, pág. 23.

				

				
					[11]Siresa, 5 y 6, págs. 22-23.

				

				
					[12] En todo caso antes de mayo de 834: «Galindo Deo favente comes» (Alaón, 6, pág. 13).

				

				
					[13] Aunque Lacarra (Orígenes del Condado de Aragón, pág. 19) le sitúa únicamente hasta el 864, un documento de Huesca (7, pág. 24) y otro de Siresa (5, pág. 22) nos lo muestran todavía como conde en 867.

				

				
					[14] Algunos autores le han hecho casado con una Guldregut (Goltregodo), con la que aparece casado en un documento de 25 de septiembre de 833 (Huesca, 3, pág. 20: «Ego Galindus comes et coniux mea Gultregud»), pero se trata en realidad de otro conde Galindo, que se llama en otro documento hijo de García, y era hijo del conde García el Malo y probablemente de Matrona (Siresa, 2, pág. 16: «ego Galindo comes, filius Garsiani necnon et coniux mea Guldreguth».

				

				
					[15]Huesca (7, pág. 24): «Ego Galindo Azinari comes deprecor Sancium regem generum meum».

				

				
					[16]Lacarra, Orígenes del Condado de Aragón, pág. 19.

				

				
					[17]Genealogías de Roda, pág. 243.

				

				
					[18]Genealogías de Roda, pág. 243, que nos añaden que nacieron de este matrimonio Abdelmalik, Ambroz, Fortunio, Muza y doña Velasquita.

				

				
					[19] Conocemos dos documentos en que es citado: el primero de 920 (San Juan de la Peña I, 11, pág. 41: «comes don Galindo»); el segundo de 922 (Huesca, 8, pág. 25: «in Aragone Galindo Isarni»).

				

				
					[20]Lacarra, Orígenes del Condado de Aragón, pág. 21.

				

				
					[21]Genealogías de Roda, pág. 244.

				

				
					[22]Genealogías de Roda, pág. 244.

				

				
					[23]Genealogías de Roda, pág. 244: «et genuit domna Tota uxor Vernardi comitis…».

				

				
					[24]Alaón, 99, pág. 100: «Redempto vobis domno Mirone».

				

				
					[25]Genealogías de Roda, pág. 244.

				

				
					[26]San Millán, I, 428, pág. 403.

				

				
					[27]Genealogías de Roda, pág. 245.

				

				
					[28]Genealogías de Roda, pág. 245.

				

				
					[29]Genealogías de Roda, págs. 232 y 244.

				

				
					[30] Véase Ubieto, Andregoto Galíndez, passim.

				

				
					[31]Ubieto, Andregoto Galíndez, pág. 10.

				

				
					[32] Su muerte en Genealogías de Roda, pág. 255: «obiit era MVIII, VIII kal. martias». Chronicon Burgense, pág. 32: «Garsias rex regnavit annis XXXV et obiit era MVIII».

				

			

		

	


	
		
			CAPÍTULO VII

			LOS CONDES DE BARCELONA, REYES DE ARAGÓN

			Barcelona fue, desde su conquista a los musulmanes en 801, un condado dependiente de los emperadores carolingios, convertido en hereditario ochenta años después. El condado estaba formado por la ciudad de Barcelona y su alfoz, más Tarrasa, el Vallés, el Penedés y el Maresme. Luego se fueron incorporando los condados de Gerona, Osona, Besalú, Cerdaña, Urgel, Rosellón y Ampurias, además de los territorios conquistados a los moros: Lérida, Tarragona, Tortosa, etc.

			El origen familiar de los condes de Barcelona estuvo mucho tiempo erróneamente atribuido a un Wifredo de Arría, conde de Conflent, que habría sido el padre de Wifredo el Velloso[1]. En el siglo XIX fue desechada esta leyenda al comprobarse documentalmente que Wifredo el velloso y sus hermanos eran hijos de un conde Sunifredo y de su mujer Ermesenda. Sobre la filiación de este conde Sunifredo, Ramón de Abadal estableció que era hijo de un Bellón, conde viajero en Carcasona[2], un visigodo con propiedades en el Conflent. Esta afirmación de Abadal se basaba en que Mirón, hermano de Wifredo el velloso, llamaba abuelo al tal Bellón, y Abadal sostenía que, al no especificar que era abuelo materno había que deducir que lo era paterno, opinión que, dado su prestigio, fue seguida por todos los autores posteriores, denominando a su descendencia condal como los Bellónidas. Pero la cuestión no ha resultado definitiva y el mismo Abadal se desdijo después[3]. El historiador francés Pierre Ponsich[4] llegó a la conclusión de que hay que identificar a este conde Sunifredo con un homónimo, a quien Ludovico Pío, en 829 le confirmaba la propiedad de Fontcuberta, tal como la había poseído anteriormente su padre Borrell[5]. Este último sería el conde de Conflent, Urgel y Cerdaña de finales del siglo VIII. Ponsich se ha reafirmado después en esta filiación con argumentos nuevos[6]. Armand de Fluvià, que defendió durante mucho tiempo la filiación Bellónida, parece que ha cambiado de parecer y en su última obra[7] expone, aunque con interrogantes, el mismo origen defendido por Ponsich.

			Tras la tradicional obra de Bofarull[8], la mejor genealogía de conjunto la podemos ver en los trabajos de Armand de Fluvià[9], con adiciones e hipótesis de Vajay, Aurell y Settipani, que señalaremos en su lugar. De acuerdo con Ponsich, comenzamos la genealogía con:

			I.-Conde Borrell, noble godo del Conflent, conde de Urgel, Cerdaña y Conflent (hacia 789-820), conde de Osona (circa 798-820)[10]. Fue su hijo:

			II.-Conde Sunifredo, conde de Urgel y Cerdaña: hacia 834-848; conde de Barcelona y Gerona, conde de Narbona, Carcasona, Beziers y Nimes; titulado marqués (Suniefrido etiam marchioni): 844-848; nacido circa 800 y muerto en combate contra Guillermo de Septimania en 848[11].

			Casó hacia 834 con Ermesenda, nacida circa 810 y fallecida después del 1 de diciembre de 885[12], hija de Bellón, conde viajero en Carcasona[13]. Hijos[14]:

			1.-Sisenanda, nacida circa 835, que vivía todavía en 902, viuda de Guadaldo, con descendencia[15].

			2.-Sunifredo, abad de Arles-sur-Tech (881), nacido circa 836, que murió en 891, antes de 7 de abril[16]. Padre posiblemente de[17]:

			Sendredo, embajador ante el Califa en 946, muerto antes de 990, posible ascendiente de los vizcondes de Castellvell.

			3.-Ermesenda, nacida circa 838 y fallecida circa 898[18].

			4.-Conde Wifredo I, que sigue.

			5.-Conde Rodulfo, conde asociado, desde 878, y propietario de Besalú: 897-915, nacido circa 842 y muerto poco antes del 24 de junio de 915[19]. Casó hacia 866 con Ridlinda, muerta entre 920 y 926, hija posiblemente de Alarico, conde de Ampurias, y de Rotruda; tuvieron a[20]:

			A.-Bernardo, vizconde de Rouergue (934-937), muerto después de 954; casó antes de 926 con Udalgarda de Rouergue, hija de Fredelon, conde de Rouergue, y de Odave, de quienes descienden los vizcondes de Gevaudan y Millau[21].

			B.-Olibán[22], monje en Santa María de la Grasse, muerto circa 920[23].

			6.-Conde Mirón I el viejo[24], conde asociado de Cerdaña y de Conflent: 870-896, conde del Rosellón: 878-896; nacido hacia 844 y muerto en 896, antes del 12 de marzo[25]. Fue padre de:

			Condesa Gotelina (Gotlana), nacida circa 890 y muerta después de agosto de 915[26]. Casada[27] circa 914 con Bención, conde del Rosellón (909), nacido hacia 878 y muerto entre 4 de marzo y 1 de septiembre de 916[28]; sin descendencia.

			7.-Riculfo, obispo de Elna (885-915), nacido circa 845 y fallecido poco después de testar el 9 de diciembre de 915[29].

			8.-Condesa Cixilona (Quixilo), nacida circa 846, que murió después de 898. Casó[30] circa 865 con Delán, conde de Ampurias: 862-894 y conde intruso de Gerona, entre 888 y 890. Nacido circa 842 y fallecido hacia 894; con descendencia.

			III.-Conde Wifredo I el velloso (Wifredus, comes et marchio, cognominatus pilosus), conde de Cerdaña y Urgel: 870-897; conde de Barcelona, Gerona, Besalú y Osona: 878-897; titulado marqués desde 878; fundó Santa María de Ripoll en 888. Había nacido circa 840 y murió de las heridas de un combate con los moros en Manresa el 11 de agosto de 897[31]; sepultado en Santa María de Ripoll[32].

			Casó circa 870 (antes de 27 de junio de 875[33]) con Guinedilda (Winidildes comitissa), nacida hacia 850 y fallecida en Osona entre 21 de agosto de 897 y 18 de febrero de 899[34], sepultada en Santa María de Ripoll. Ella se llama hija de un Sunifredo[35], propietario en Osona[36]. Fluvià identifica a este Sunifredo, con el hermano de Wifredo, que fue abad de Arles † 891[37], y Aurell con otro Sunifredo, abad de la Grasse, primo hermano de Wifredo[38]. Hijos:

			[1.-Condesa Guinedilda, cuya posible filiación se basa en razones onomásticas; habría nacido circa 872 y sería la condesa Uinidilde, que aparece el 28 de septiembre de 926[39], junto a «Richildis vicecomitissa» [de Narbona, su sobrina]. Vajay[40] sugiere que su posible marido, el conde, sería Raimundo II, conde de Toulouse, Albí y Nimes, marqués de Gotia, desde 919, cuya esposa se desconoce. Él había nacido circa 862 y falleció en 924, antes del 12 de septiembre; con descendencia].

			2.-Conde Wifredo II llamado Borrell (illustrissimo viro atque venerabile Wifredo Dei gratia comite hac marchio que vocant Borrello), conde de Barcelona, Osona, y Gerona: 897-911 (comite et marchione[41]). Nació circa 874 y murió en Barcelona el 26 de abril de 911, posiblemente envenenado[42]; sepultado en el monasterio de San Pablo del Campo, Barcelona[43]. Casó antes de 897 con Garsenda, de filiación desconocida[44], fallecida 930/36. Hija:

			Vizcondesa Riquilda[45] (Richildis vicecomitissa), fallecida después del 1 de mayo de 955[46]. Casó antes de 17 de diciembre de 924[47] con Odón (Oddo nutu Dei vicecomes), vizconde de Narbona (911-925), ya fallecido en abril de 931; con descendencia.

			3.-Emma (Emmone abatissa), abadesa de San Juan de las Abadesas de Ripoll[48], nacida hacia 876, aparece en la documentación en 885[49] y fallece después de 22 de noviembre de 942[50]; sepultada en Ripoll.

			4.-Conde Mirón II el joven, conde de Cerdaña, Berga y Conflent: 897-927, y conde de Besalú: 920-927. Nacido hacia 878 y muerto el 11 de septiembre de 927; sepultado en Ripoll. Casó hacia 915 con Ava, fallecida 955/961, sepultada en Santa María de Ripoll. De él viene la rama octava: condes de Besalú y Cerdaña.

			5.-Conde Sunifredo[51], conde de Urgel: 897-948, nacido hacia 880 y fallecido en 948; sepultado en Ripoll. Casó circa 910, antes del 12 de julio de 936[52], con Adelaida, muerta hacia 955, posiblemente hija, según Vajay, de Armengol I, conde de Rouergue, y de Adelaida[53]. Hijos:

			A.-Armengol, muerto joven[54].

			B.-Borrell, muerto después de 12 de julio de 936[55].

			6.-Rodulfo, monje en Santa María de Ripoll (888), obispo de Urgel (914-942)[56]. Nacido hacia 882 y fallecido en 940. Fue padre de[57]:

			A.-Sunifredo, muerto antes de 29 de julio de 924[58].

			B.-Olibán, muerto en 947, que de su mujer Eilo, condesa[59], que aparece en 955, tuvo a:

			Enguila, que era monja en 955.

			7.-Riquilda, monja, nacida circa 883 y fallecida antes del 25 de marzo de 925[60].

			8.-Ermesenda, nacida circa 885 y viva en 13 de junio de 921[61].

			9.-Cixilona (Chixiloni Deo dicata, filia Wifredi comitis), monja, abadesa de San Juan de Ripoll, nacida hacia 887 y fallecida el 22 de febrero de 945[62] y sepultada en La Garita.

			10.-Conde Suniario, conde de Barcelona, que sigue.

			IV.-Conde Suniario (Suniarius comes et marchio), conde de Barcelona, Osona y Gerona: 911-947; renuncia al condado y se hace monje en La Grasse en 947; nacido circa 890/92 y muerto en el monasterio de La Grasse el 15 de octubre[63] de 950; sepultado en Ripoll[64].

			Casó dos veces: la primera poco después de 911, con Aimilda[65] (Aimildis), fallecida antes de 920, de familia desconocida[66]; la segunda hacia 920 con Riquilda (Richildis comitissa), nacida circa 900 y fallecida poco antes del 27 de diciembre de 954[67]. Según Vajay, era hija posiblemente de Armengol I, conde de Rouergue, y de Adelaida[68]. Hija del primero:

			1.-Condesa Guinedilda, nacida circa 918 y casada con Hugo [de Rouergue], conde de Quercy (934-942), nacido circa 915 y muerto después de 942[69]; con descendencia.

			Hijos del segundo:

			2.-Conde Armengol, conde de Osona: 934-942; nacido hacia 925 y muerto en el combate de Baltarga el 21 de agosto de 942[70]; sepultado en Ripoll[71].

			3.-Condesa Adelaida, llamada Bonafilla (Adelaiz comitissa que vocant Bonafilla)[72], abadesa de San Juan de las Abadesas de Ripoll desde el 16 de agosto de 949, nacida hacia 926 y fallecida después del 11 de marzo de 988[73] y sepultada en Ripoll. Ella era por entonces viuda de un conde, al que se ha identificado con su tío Sunifredo, conde de Urgel, muerto en 948[74].

			4.-Conde Borrell que sigue.

			5.-Conde Mirón, conde asociado de Barcelona, Gerona y Osona: 947-966, nacido circa 930 y muerto en Barcelona el 31 de octubre de 966[75].

			6.-Wifredo (Jocefredo), nacido circa 934, del que sólo sabemos que aparece el 9 de abril de 986[76].

			V.-Conde Borrell (Borrellus comes, Dux Gotiae et Marchio[77]), conde de Barcelona, Gerona y Osona: 947-993, conde de Urgel: 948-992; nacido hacia 928, muere en la Seo de Urgel el 30 de septiembre de 993[78]. Sepultado probablemente en la Seo de Urgel.

			Casó dos veces: la primera en Rodés hacia 962/967 con Ledgarda (Leudgardis comitissa), fallecida después de 16 de abril de 980[79], hija de Raimundo III, conde de Toulouse, y de Garsenda de Gascuña[80].

			La segunda después de 16 de abril de 980 con Aimerudis, muerta después de 992, que era viuda[81], y posiblemente hija de Raimundo Pons, conde de Auvergne. Hijos del primero[82]:

			1.-Vizcondesa Riquilda, nacida antes de 969 y muerta después de 20 de mayo de 1041[83]; casada antes de 999[84] con Udalardo (I), vizconde de Barcelona: 985-1030, hijo de los vizcondes Guitardo y Geriberga; con descendencia.

			2.-Conde Ramón Borrell, que sigue.

			3.-Conde Armengol I, conde de Urgel (Ermengaudo comite), nacido en 974 y fallecido el 21 de junio de 1011; con descendencia de la que viene la rama séptima: condes de Urgel.

			4.-Vizcondesa Ermengarda, nacida en 976, que vivía en 1015 y falleció después del 17 de octubre de 1029[85]. Casó con Geriberto, vizconde de Barcelona: 985-991 muerto antes de 1014[86]; hijo de los vizcondes Guitardo y Geriberga; con descendencia.

			VI.-Conde Ramón Borrell (Remundus comes et marchio), conde de Barcelona, Osona y Gerona: 986-1018; nacido entre 10 de septiembre y 26 de mayo de 972[87], muere en Barcelona el 27 de febrero de 1017[88]; sepultado en el claustro viejo de la catedral de Barcelona[89].

			Casó antes del 20 de enero de 993[90] con Ermesenda de Carcasona, corregente de Barcelona: 1018-1057, nacida en 978 y fallecida en San Quince de Besora el 1 de marzo de 1058[91], enterrada en la catedral de Gerona. Era hija de Roger I el viejo, conde de Carcasona, y de Adelaida de Rouergue[92]. Hijos[93]:

			1.-Borrell Ramón, fallecido niño[94].

			2.-Conde Berenguer Ramón I, que sigue.

			3.-Reina Estefanía, nacida circa 1010 y fallecida el 25 de mayo de 1058[95]; sepultada en Santa María de Nájera. Casó dos veces[96]: la primera circa 1025 con el caballero normando Roger de Tosni, que la abandona en 1037 y vuelve a Normandía. La segunda en Barcelona poco antes del 2 de junio de 1040[97] con García V Sánchez el de Nájera, rey de Pamplona, nacido en noviembre de 1016 y muerto en la batalla de Atapuerca el 1 de septiembre de 1054; con sucesión de ambos.

			VII.-Conde Berenguer Ramón I[98] el curvo (Berengarius gratia Dei comes Barchinonensis), conde de Barcelona, Osona y Gerona, y titulado marqués: 1018-1035; nacido circa 1006, aparece ya en 3 de agosto de 1011[99] y muere en Barcelona el 26 de mayo de 1035[100]; sepultado en Santa María de Ripoll.

			Casó dos veces: la primera en Zaragoza en 1016 (consumado en 1021)[101] con Sancha Sánchez, que debió de nacer circa 1006 y murió el 26 de junio de 1026 o 1027[102] y fue sepultada en Santa María de Ripoll; hija de Sancho García, conde de Castilla, y de la condesa Urraca.

			Casó por segunda vez en 1027 (antes del 2 de noviembre)[103] con Guisla de Lluçá, (Guilia comitissa[104]), nacida circa 1013 y fallecida después del 11 de julio de 1079[105], [casada en segundas nupcias en 1054 con Udalardo (II) Bernardo, vizconde de Barcelona † hacia 1077]. Era hija de Sunifredo II, señor de Lluçá, y de Ermesenda de Balsareny. Hijos del primero:

			1.-Conde Ramón Berenguer I, que sigue.

			2.-Conde Sancho Berenguer, conde de Olerdola 1035-1049. Nacido circa 1026, renuncia al condado el 6 de septiembre de 1049[106] y se hace monje en San Ponce de Thomieres; fallecido después de 6 de marzo de 1057[107].

			Hijos del segundo:

			3.-Conde Guillermo Berenguer, conde de Osona: 1035-1054; nacido circa 1029 y muerto en San Miguel de Fay entre 1057/1064[108]. Renuncia al condado el 11 de diciembre de 1054[109]. No tuvo hijos de un matrimonio desconocido.

			[Tal vez 4.-Condesa Estefanía, nacida circa 1031 y fallecida un 19 de octubre después de 1088[110], que se llamaría así por su tía la reina de Pamplona. Casó hacia 1049/1057 con Guillermo I, conde de Borgoña Palatina, que murió el 12 de noviembre de 1087; con descendencia[111]].

			[Tal vez 5.-Adelaida, que se llamaría como su bisabuela Adelaida de Rouergue; nacida circa 1033 y fallecida después de 1051. Casó antes de 1049 con Ramón Guillén, señor de Moncada, fallecido antes de 1080; con descendencia[112]].

			6.-Bernardo Berenguer, nacido circa 1034 y muerto después de 6 de marzo de 1057[113]; sin posteridad.

			7.-Sibila[114], nacida circa 1035 y fallecida después de 6 de julio de 1074, sepultada en Besançon. Casó en Barcelona en 1058 con Enrique de Borgoña, heredero del ducado, nacido circa 1034 y muerto el 27 de enero, entre 1070 y 1074, durante la cruzada con su padre por España; con descendencia.

			VIII.-Conde Ramón Berenguer I[115] el viejo (Raymundus comes Barchinonensis), conde de Barcelona y Gerona: 1035-1076, titulado marqués, conde de Osona desde 1054; conde de Carcasona y Rasés: 1067/1070-1076; nacido en 1023, muere en Barcelona el 27 de mayo de 1076[116]; sepultado en la catedral de Barcelona.

			Casó tres veces: la primera en San Cugat del Vallés el 14 de noviembre de 1039[117] con Isabel, fallecida en Barcelona el 29 de junio de 1050[118], sepultada en la catedral de Barcelona, hija de una Ermengarda, y posiblemente, según Fluvià[119], de Lope Atón de Zuberoa, señor de Jaca y Tena, y de Ermengarda de Narbona[120]; o, según Aurell, de Bernardo Udalardo, vizconde de Barcelona, y de Ermengarda[121].

			Casó la segunda vez, antes de 16 de marzo de 1051[122], con Blanca (repudiada en 1052 y retomada después de 1071), fallecida después de 12 de noviembre de 1076[123] como religiosa, posiblemente era hija de Fulco Beltrán II, conde y marqués de Provenza, y de Eldearda de Toulouse.

			Casó por tercera vez, a principios de 1053[124], con Almodís (Adalmodis comitissa), nacida circa 1023 y muerta asesinada por su hijastro en Barcelona el 17 de noviembre de 1071[125], sepultada en la catedral de Barcelona, hija de Bernardo I, conde de la Marche, y de la condesa Amelia [de Rasés]. [Ella estaba separada, por parentesco, desde 1040, de Hugo V, señor de Lusignan († 1061) y desde 1053, de Ponce II, conde de Toulouse († 1061)][126]. Hijos del primero:

			1.-Berenguer Ramón, nacido circa 1040 y fallecido niño antes de 28 de mayo de 1045[127].

			2.-Arnaldo Ramón, nacido circa 1042 y fallecido niño antes de 28 de mayo de 1045[128].

			3.-Pedro Ramón, nacido circa 1044 y muerto excomulgado después del 22 de abril de 1073, por haber asesinado en 1071 a su madrastra Almodís[129].

			4.-Inés, nacida circa 1046 y fallecida antes de 12 de noviembre de 1076[130]; casada el 10 de mayo de 1070[131] con Guiges II el craso, conde de Albón en 1075, nacido circa 1030 y muerto en Cluny el 22 de abril de 1075 o el 13 de enero de 1080 [viudo de Petronila de Royans † 9 de septiembre antes de 1069]; con descendencia.

			Hijos del tercero:

			5.-Conde Ramón Berenguer II cabeza de estopa, que sigue.

			6.-Conde Berenguer Ramón II el fratricida (Raimundo Beringerii et Beringerii Raimundi fratribus comitibus in Barcelona), conde de Barcelona, Osona, Gerona, Carcasona y Rasés (proindiviso con su hermano y luego con su sobrino): 1076-1096. Derrocado en 1096. Nacido en Barcelona en 1054 (poco antes del 25 de marzo) y muerto en Tierra Santa el 20 de junio de 1097[132]; sin posteridad.

			7.-Condesa Sancha, nacida circa 1058 y fallecida después del 13 de abril de 1102[133]. Casada[134] después de 12 de noviembre de 1076[135] con Guillermo I Raimundo, conde de Cerdaña, Conflent y Berga desde 1068, nacido circa 1030 y muerto en 1095 [casado anteriormente con Adelaida de Carcasona y con Isabel de Urgel]; con descendencia.

			8.-Condesa Almodís, cuya filiación no está comprobada, pero que Vajay sitúa aquí por razones onomásticas[136], nacida hacia 1065 y muerta antes de 1091. Casó circa 1085 con Arnaldo Raimundo I, conde de Pallars Jussá, nacido en 1060 y muerto en 1111; con descendencia.

			IX.-Conde Ramón Berenguer II cabeza de estopa (Raimundo Beringerii et Beringerii Raimundi fratribus, comitibus in Barcelona); conde de Barcelona, Osona, Gerona, Carcasona y Rasés, y marqués (proindiviso con su hermano): 1076-1082; nacido en Barcelona en 1054 (poco antes de 25 de marzo) y muerto asesinado en la Perxa del Astor, cerca de Gualba, el 6 de diciembre de 1082[137]; sepultado en la catedral de Gerona.

			Casó en Barcelona en 1078 (poco antes del 13 de julio)[138] con Mafalda (Mathaut/ Matilde), nacida en Salerno, entre otoño de 1059 y primavera de 1060, y fallecida en Gerona el 19 de septiembre de 1107[139], como religiosa desde 1106 en San Daniel de Gerona[140]; sepultada en la catedral de Gerona. Hija del normando Roberto Guiscardo, duque de Apulia y Calabria, y de Sikelgaita de Salerno [casada en segundas nupcias entre 1085/1087 con Aimerico I, vizconde de Narbona † 1107]. Hijos:

			[1.-Vizcondesa Mafalda nacida circa 1080 y casada con Arnaldo Guillermo (II), vizconde de Fenollet, nacido circa 1080 y muerto después de 21 de julio de 1102; sin descendencia[141]].

			2.-Vizcondesa Almodís, nacida circa 1081 y muerta en Cardona el 8 de septiembre de 1140; sepultada en San Vicente de Cardona. Casada desde 26 de diciembre de 1087[142] con Bernardo Amat, vizconde de Cardona: 1086-1151, nacido circa 1080 y fallecido el 27 de abril de 1151; con sucesión.

			3.-Conde Ramón Berenguer III, que sigue.

			X.-Conde Ramón Berenguer III el grande, conde de Barcelona, Osona, Gerona, Carcasona y Rasés, y titulado marqués: 1097-1131; conde de Besalú: 1111-1131; conde de Provenza y Gevaudan, vizconde de Millau y Carladés: 1113-1131; conde de Cerdaña: 1117-1131. Nacido en Rodés el 11 de noviembre de 1082 y fallecido en Barcelona el 19 de julio de 1131; sepultado en Santa María de Ripoll.

			Casó tres veces[143]: la primera en Barcelona en la primavera de 1104 (entre 1 de febrero y 17 de abril) con doña María Rodríguez [viuda del infante don Pedro de Aragón † 1.2.1104], nacida en Vivar a fines de 1080 y muerta en Barcelona a principios de 1105; hija de Rodrigo Díaz [de Vivar], el Cid Campeador, y de doña Jimena Díaz.

			La segunda en Barcelona a fines de octubre de 1105 con Almodís, nacida hacia 1088 y muerta en Barcelona antes del 26 de septiembre de 1110, de familia desconocida[144].

			Casó la tercera en Arles el 3 de febrero de 1112[145] con Dulce I, condesa de Provenza y de Gevaudan[146], vizcondesa de Millau y Carladés, nacida en Arles en 1095 y fallecida entre 28 de noviembre de 1127 y 14 de julio de 1130, hija de Gilberto, vizconde de Millau y de Gevaudan, y de Gerberga, heredera de Provenza. Hija del primero:

			1.-Jimena, nacida en Barcelona en la primavera de 1105 y fallecida después de 1148. Casó dos veces: la primera hacia 1 de octubre de 1107[147] con Bernardo III, conde de Besalú, nacido hacia 1050 y muerto antes de junio de 1111[148]; la segunda en Barcelona en 1118 con Roger III, conde de Foix, desde 1125, nacido después de 1095 y muerto en 1149 en una cacería; con sucesión del segundo.

			Hijos del tercero:

			2.-Ramón Berenguer IV, que sigue.

			3.-Reina doña Berenguela, nacida hacia 1114 y muerta en Palencia entre 16 y 31 de enero de 1149[149]; sepultada en Santiago de Compostela. Casada en Saldaña en noviembre de 1128[150] con Alfonso VII el Emperador, rey de Castilla y León, nacido en Galicia el 1 de marzo de 1105 y muerto en Las Fresnedas, Puerto de Muradal, el 21 de agosto de 1157, sepultado en la catedral de Toledo; con descendencia.

			4.-Berenguer Ramón, conde y marqués de Provenza, conde de Gevaudán, vizconde de Millau y de Carladés: hacia 1129-1144 y conde de Melgueil desde 1132. Nacido hacia 1115 y muerto asesinado por los piratas en Melgueil en marzo de 1144[151]. Casó en 1135 con Beatriz, condesa de Melgueil, nacida hacia 1121 y muerta después de 1190, hija de Bernardo III, conde de Melgueil, y de Guillerma de Montpellier [casada en segundas nupcias en 1146 con Bernardo (II) Pelet de Narbona, señor de Alés]. Hijo:

			Ramón Berenguer el joven, conde de Provenza, de Gevaudán y de Melgueil, vizconde de Millau y de Carladés: 1144-1166. Nacido hacia 1138 y muerto en combate en Niza en 1166[152]. Casó en 17 de noviembre de 1161 con doña Rica (Riquilda o Riquenza), reina viuda de Castilla y León, nacida en Wroklaw hacia 1135 y muerta en Eberstein el 16 de octubre de 1185; sepultada en Toledo; hija de Ladislao II, duque de Polonia en Cracovia y Silesia, y de Inés de Austria [viuda de Alfonso VII el emperador † 1157; casada en terceras nupcias, a fines de 1166[153] con Alberto II, conde de Everstein en Donnersberg y Diemel † después de 1197]. Hija:

			Dulce II, condesa de Provenza, de Gevaudán y de Melgueil, vizcondesa de Millau y de Carladés: 1166-1172. Nacida hacia 1162/63 y muerta en 1172.

			5.-Bernardo, nacido hacia 1116 y muerto después de 28 de enero de 1117[154].

			6.-Mafalda, nacida hacia 1118 y fallecida después de 1157; casada antes de 25 de junio de 1131[155] con Guillén Ramón de Castellvell, señor de Rosanes, muerto en 1166; con descendencia[156].

			7.-Almodís, nacida hacia 1120 y fallecida después de 14 de marzo de 1175[157]. Raptada y casada[158] antes de 1145 con Ponce (II), vizconde de Bas, señor de Castellfollit de Riubregos y de Espluga Sobirana, nacido hacia 1117 y fallecido antes de 19 de noviembre de 1155; con descendencia.

			[y 8.-tal vez Estefanía, que habría nacido hacia 1118 y murió después de 1130. Casó en primeras nupcias en enero de 1128 con Centulio II, conde de Bigorre, muerto en 1130; y en segundas nupcias en 1130 con Raimundo (II), vizconde de Dax, muerto en 1167][159].

			XI.-Conde Ramón Berenguer IV (Raimundus, comes Barchinonensis, princeps Aragonensis et marchio Provincie seu Tortuose); conde de Barcelona, Osona, Gerona, Besalú, Cerdaña, Carcasona y Rasés: 1131-1162; príncipe de Aragón desde 13 de noviembre de 1137[160]; marqués de Tortosa y regente de Provenza 1155-1157. Nacido hacia 1113 y fallecido en Borgo San Dalmazzo, Piamonte, el 6 de agosto de 1162; sepultado en Santa María de Ripoll[161].

			Casó[162] en Barbastro el 11 de agosto de 1137 (consumado en Barcelona en agosto de 1150[163]) con la reina doña Petronila, reina de Aragón, Sobrarbe y Ribagorza, nació en Barbastro el 29 de junio de 1136[164] y fallecida en Barcelona el 13 de octubre de 1172[165], sepultada en la catedral de Barcelona, hija de don Ramiro II el monje, rey de Aragón, Sobrarbe y Ribagorza, y de la reina doña Inés de Poitiers. Hijos:

			1.-Infante don Pedro, nacido en Barcelona el 4 de abril de 1152[166] y fallecido niño en Huesca en 1155[167].

			2.-Infante don Ramón, luego rey con el nombre de Alfonso II, que sigue.

			3.-Infante don Pedro, luego llamado Berenguer Ramón, conde de Cerdaña y de Carcasona: 1162-1168, conde y marqués de Provenza, conde de Gevaudán, vizconde de Millau y de Carladés: 1168-1181; nacido en 1159 y muerto asesinado en Montpellier el 5 de mayo de 1181[168]; sepultado en la catedral de Melgueil. Casó en el verano de 1178 con Eudoxia Comnena, nacida en Constantinopla hacia 1167 y fallecida en Aniane después de 1202, hija del príncipe Alejo Comneno, regente de Bizancio, y de María Dukaina [casada luego en 1179 con Guillermo VIII, señor de Montpellier, † 1202]; sin sucesión.

			4.-Infanta doña Dulce (Aldonza)[169], nacida hacia 1160 y fallecida en Coímbra el 1 de septiembre de 1198[170], sepultada en Santa Cruz de Coímbra. Casada en 1174[171] con don Sancho I, rey de Portugal, nacido en Coímbra el 11 de noviembre de 1154 y fallecido en Coímbra el 27 de marzo de 1212; sepultado en Santa Cruz de Coímbra; con descendencia.

			5.-Infante don Sancho[172], conde de Cerdaña: 1168-1225; tenente en Extremadura 1179; conde del Rosellón: 1185-1225; conde de Provenza: 1181-1185; procurador general del reino de Aragón: 1214-1218; nacido hacia 1162 y fallecido en 1225. Casó dos veces: la primera hacia 1180 con Ermesenda, fallecida antes de 1184, hija de Jofre I, vizconde de Rocabertí, y de Ermesenda de Vilademuls; la segunda[173] hacia 1186 con doña Sancha Núñez[174], fallecida el 14 de julio de 1206[175], hija del conde don Nuño Pérez de Lara y de la condesa doña Teresa Fernández de Traba, luego reina de León. Hijo del segundo:

			Don Nuño Sánchez (Nuno Sancii, dominus Rossilionis, Confluentis, Cerritaniæ et Vallispirii)[176], conde del Rosellón, de Cerdaña, de Conflent y de Vallespir: 1225-1242. Nacido hacia 1190 y muerto en 1242, antes del 21 de enero; sepultado en San Vicenç de Bajoles.

			Casado tres veces: la primera en Barcelona a fines de 1215 (anulado en 1216, antes del 6 de noviembre) con Petronila, condesa de Bigorre y vizcondesa de Marsán, nacida 1181 y fallecida en el monasterio de l’Escale-Dieu poco antes de 3 de noviembre 1251, y allí sepultada, hija de Bernardo IV, conde de Cominges, y de Estefanía, llamada Beatriz, condesa de Bigorre [viuda de Gastón VI, vizconde de Bearn † 1215; y luego mujer, en Tarbes el 6 de noviembre de 1216, de Guido de Monfort Amaury † 1220; luego hacia 1222/23, de Aymar de Rançon † antes de 1128; y después en 1228, en quinto matrimonio, de Bosón de Matas, señor de Cognac † 1228].

			Casado por segunda vez, antes de 10 de diciembre de 1221[177], con doña Eilo Álvarez de Castro, hija de don Álvaro Ruiz de castro, ricohombre de Castilla, y de la reina viuda Urraca de Navarra.

			Casado en terceras nupcias circa 1234 con doña Teresa López, nacida circa 1220, hija de don Lope Díaz de Haro cabeza brava, señor de Vizcaya, y de doña Urraca Alfonso. Ella, viuda, casó en segundas nupcias antes del 31 de marzo de 1243 con don Rodrigo González Girón, ricohombre de Castilla, muerto antes de 1257[178]. Hijo del segundo:

			a) Don Nuño, que vivía en 24 de marzo de 1229[179] y debió de morir pronto.

			Hijas del tercero:

			b) Doña María Núñez, que vivía en 1258.

			c) Doña Sancha Núñez, fallecida antes de 1241.

			Hijo ilegítimo:

			d) Pedro Núñez, bastardo del Rosellón, que vivía en 1231[180] y en 1258.

			Hijo ilegítimo con Bernarda[181]:

			6.-Don Berenguer (Berengario abate Montis Aragonis fratre meo)[182], abad de Montearagón (1170-1204), obispo de Tarazona (1170-1172); obispo de Lérida y Roda 1176-1191) y arzobispo de Narbona en 1190-1212. Nacido antes de 1146 y muerto en Narbona el 11 de agosto de 1212[183].

			XII.-Rey don Alfonso II el casto, conde de Barcelona, Osona, Gerona, Besalú y Cerdaña: 1162-1196, conde del Rosellón: 1172-1196; rey de Aragón: 1164-1196. Nacido (y bautizado con el nombre de Ramón) en Villamayor del Valle entre 1 y 25 de marzo de 1157 y fallecido en Perpiñán el 25 de abril de 1196[184]; sepultado en Poblet.

			Casó en Zaragoza el 18 de enero de 1174[185] con la infanta doña Sancha de Castilla, nacida en 1155 y fallecida en Sigena, en donde era religiosa desde 1197, el 9 de noviembre de 1208[186], sepultada en Santa María de Sigena, hija de don Alfonso VII el Emperador, rey de Castilla y de León, y de la reina doña Rica, princesa de Polonia. Hijos:

			1.-Don Pedro II que sigue.

			2.-Infanta doña Constanza (domina Constancia imperatrix), nacida hacia 1179 y fallecida en Catania el 23 de junio de 1222; sepultada en Palermo. Casó primeramente en 1198 con Aimerico I (Imre) rey de Hungría, nacido hacia 1174 y fallecido el 1 de octubre de 1204[187]. Casó en segundas nupcias en febrero de 1210 con Federico II, emperador de Romanos y rey de Sicilia, muerto en Castel Fiorentino, cerca de Lucera, el 13 de diciembre de 1250[188]; con descendencia.

			3.-Infante don Alfonso (Ildefunsus comes Provinciæ, frater domini regis), conde de Provenza: 1185-1209; nacido en 1180 y muerto en Palermo de peste entre 11 de octubre y 30 de noviembre de 1209. Casó en Aix en Provence en julio de 1193[189] con Garsenda de Sabrán, condesa de Forcalquier, fallecida después de 1218, hija de Rainiero de Sabrán, señor de Usés, y de Garsenda, condesa de Forcalquier. Hijos:

			A.-Don Ramón Berenguer, conde de Provenza y Forcalquier: 1209-1245. Nacido en 1198 y muerto en Aix en Provence el 19 de agosto de 1245, sepultado allí en la iglesia de San Juan de Jerusalén. Casó en diciembre de 1220[190] con Beatriz de Saboya, fallecida en diciembre de 1266, hija de Tomás I, conde de Saboya, y de Beatriz de Faucigny. Hijos:

			a) Margarita [de Provenza], nacida en la primavera de 1221 y fallecida en París el 20 de diciembre de 1295, inhumada en Saint Denis. Casada en Sens el 27 de mayo de 1234 con Luis IX el Santo, rey de Francia, nacido en Poissy el 25 de abril de 1214 y muerto en Túnez el 25 de agosto de 1270, inhumado en Saint Denis[191]; con descendencia.

			b) Ramón, nacido hacia 1222 y muerto niño.

			c) Leonor [de Provenza], nacida en Aix en Provence circa 1223 y muerta en Amesmury el 24 de junio de 1291; casada en Canterbury el 14 de enero de 1236 con Enrique III, rey de Inglaterra y de Irlanda, nacido en Winchester el 1 de octubre de 1207 y fallecido en Bury Saint Edmunds el 16 de noviembre de 1272; con descendencia; enterrado en Westminster[192].

			d) Sancha [de Provenza], nacida en Aix en Provence circa 1225 y muerta en Berkhamstead el 9 de noviembre de 1261; casada en Westminster el 22 de noviembre de 1243 con el príncipe Ricardo [de Inglaterra], conde de Poitou (1225) y de Cornualles (1227), electo rey de Romanos (13.1.1257), nacido en Winchester el 5 de enero de 1209 y fallecido en Berkhamstead el 2 de abril de 1272; con descendencia extinguida[193].

			e) Beatriz, condesa de Provenza, Forcalquier, Millau, Gavaldá y Rodés (1245-1267), nacida en 1234 y fallecida en Noccera el 23 de septiembre de 1267; inhumada en la catedral de Nápoles. Casada en Aix en Provence el 31 de enero de 1246 con Carlos I, conde de Anjou y de Provenza, rey de Nápoles, nacido póstumo en marzo de 1227 y muerto en Foggia el 6 de enero de 1285, inhumado en la catedral de San Jenaro de Nápoles[194]; con descendencia.

			B.-Garsenda de Provenza, nacida hacia 1206 y fallecida en 1263; casada con Guillermo II, vizconde de Bearn y de Olorón, fallecido en 1229.

			4.-Infante don Sancho, nacido hacia 1182 y muerto niño.

			5.-Infanta doña Leonor, nacida hacia 1184 y fallecida en febrero de 1226. Casó en enero de 1203 con Raimundo VI, conde de Toulouse, nacido el 27 de octubre de 1156 y fallecido en Toulouse el 2 de agosto de 1222; sin sucesión.

			6.-Infante don Ramón Berenguer, nacido hacia 1186 y fallecido niño.

			7.-Infante don Fernando, monje cisterciense y abad de Montearagón (1205-1248), nacido hacia 1188 y muerto el 1 de julio de 1248[195]; inhumado en Montearagón.

			8.-Infanta doña Sancha, nacida hacia 1192 y fallecida en octubre de 1244. Casó en enero de 1211 con Raimundo VII, conde de Toulouse, nacido en Beaucaire en julio 1197 y muerto en Millau el 27 de septiembre de 1249; con descendencia.

			9.-Infanta doña Dulce, monja sanjuanista en Sigena, nacida hacia 1190 y fallecida hacia 1240.

			XIII.-Rey don Pedro II el católico, rey de Aragón y conde de Barcelona, Gerona, Osona, Besalú y Cerdaña: 1195-1213; nacido en Tarragona hacia 1177 y muerto en la batalla de Muret el 13 de septiembre de 1213[196]; sepultado en Sigena.

			Casó en Montpellier el 15 de junio de 1204 con María, señora de Montpellier [viuda de Barral, vizconde de Marsella († 1197) y repudiada de Bernardo IV, conde de Cominges (1204)], fallecida en Roma el 21 de abril de 1213, sepultada en San Pedro de Roma[197], hija de Guillermo VIII, señor de Montpellier, y de Eudoxia Comnena de Bizancio. Fueron sus hijos:

			1.-Infanta doña Sancha, nacida en octubre de 1205 y fallecida hacia 1206.

			2.-Don Jaime I, que sigue.

			Hijos ilegítimos[198]:

			3.-Pedro del Rey, canónigo de Lérida, fallecido el 1 de septiembre de 1254 y enterrado en la catedral de Lérida[199].

			4.-Doña Constanza de Aragón, señora de Aitona, Mequinenza, Serós, Soses y Albalat del Cinca, nacida antes de 1204 y fallecida poco después de 1250. Casó en Pratella, cerca de Tauste, el 7 de noviembre de 1212[200] con Guillén Ramón de Moncada, senescal de Cataluña, fallecido en 1228; con descendencia.

			5.-Doña Sancha Pérez, nacida hacia 1206 y fallecida después de 3 de noviembre de 1242[201], que casó antes de 31 de diciembre de 1233[202] con Pedro V, vizconde de Vilamur, nacido hacia 1170 y muerto hacia 1242; con descendencia[203].

			XIV.-Rey don Jaime I el conquistador (Jacobus, Rex Aragoniæ, Majoricarum et Valenciæ, Comes Barchinonæ et Urgelli, et Dominus Montispessulani), rey de Aragón, conde de Barcelona, Gerona, Osona y Besalú: 1213-1276; señor de Montpellier: 1219-1276; conde del Rosellón y de Cerdaña: 1242-1276; rey de Mallorca desde 1229 y de Valencia desde 1239; conde de Urgel: 1213-1218, 1231-1236 y 1267-1276; nacido en Montpellier el 2 de febrero de 1208[204] y fallecido en Valencia el 27 de julio de 1276[205]; sepultado en Poblet[206]. «Fue el hombre más hermoso del mundo, un palmo más alto que otro alguno, bien formado y perfecto en todos sus miembros: tenía la cara grande, sonrosada y fresca, hermosos y blancos dientes, negros y hermosos ojos y cejas; era espaldudo, alto y delgado, tenía los brazos gruesos y bien hechos, las manos hermosas y los dedos largos; fue intrépido, esforzado y liberal; afable con todos, muy misericordioso, y la guerra continua contra los sarracenos fue el móvil de su gran corazón».

			Casó primeramente en Ágreda el 6 de febrero de 1221[207] (divorciados en Tarazona en abril de 1229 por razones de parentesco[208]) con la infanta doña Leonor de Castilla, nacida en 1208 y fallecida en Las Huelgas en 1244[209], sepultada en Las Huelgas; hija de Alfonso VIII, rey de Castilla, y de la reina Leonor, princesa de Inglaterra.

			Casó en segundas nupcias en Barcelona el 8 de septiembre de 1235[210] con la princesa Violante de Hungría (Yolanda, Ioles), nacida en Esztergom en 1215 y fallecida en Huesca el 12 de octubre de 1251[211], sepultada en Vallbona, hija de Andrés II, rey de Hungría, y de la princesa Violante de Courtenay.

			Hijo del primero:

			1.-Infante primer heredero don Alfonso, nacido en 1222 y muerto en Calatayud el 26 de marzo de 1260[212]; enterrado en Veruela[213]. Casó en Calatayud el 23 de marzo de 1260 con Constanza de Bearn, condesa de Bigorre, vizcondesa de Bearn y de Gevaudán, fallecida en 1311, hija de Gastón VII, vizconde de Bearn, y de Marta de Mathas; sin sucesión, pues no se llegó a consumar. Ella volvió a casar en Windsor el 15 de mayo de 1269 con Enrique de Cornualles, hijo de Ricardo de Inglaterra, rey de Romanos y duque de Cornualles[214].

			Hijos del segundo:

			2.-Infanta doña Violante, nacida en Zaragoza en 1236 y fallecida en Roncesvalles en 1300[215], donde fue sepultada. Casó en Valladolid el 29 de enero de 1249[216] con don Alfonso X el sabio, rey de Castilla, León, Córdoba, Murcia, Jaén y Sevilla (1252), rey electo de Romanos (1257-1272), nacido en Toledo el 23 de noviembre de 1221 y fallecido en Sevilla el 4 de abril de 1284[217]; sepultado en la catedral de Sevilla; con descendencia.

			3.-Infanta doña Constanza, nacida hacia 1238 y fallecida en 1275, sepultada en Uclés[218]. Casó en Calatayud en 1260 con el Infante don Manuel de Castilla, señor de Villena, Escalona, Peñafiel, Elche, Santa Olalla, Ágreda, Roa, Cuéllar etc.; adelantado mayor del reino de Murcia (1280-1282). Nacido en Carrión en 1234 y fallecido en Peñafiel el 25 de diciembre de 1283[219], sepultado en Uclés; con descendencia.

			4.-Infante don Pedro (III), que sigue.

			5.-Rey don Jaime II, rey de Mallorca, que sigue en la rama quinta: reyes de Mallorca.

			6.-Infante don Fernando, nacido hacia 1245 y muerto niño hacia 1250.

			7.-Infanta doña Sancha, nacida circa 1246 y muerta en Tierra Santa[220].

			8.-Infanta doña Isabel, nacida en 1247 y fallecida en accidente de caballo en Cosenza el 28 de enero de 1271[221]. Casó en Clermont el 28 de mayo de 1262 con Felipe, delfín de Francia, luego Felipe III, rey de Francia, nacido en Poissy el 1 de mayo de 1245 y muerto en Perpiñán el 5 de octubre de 1285, inhumado en Saint Denis[222]; con descendencia.

			9.-Infanta doña María de Aragón, monja en Sigena, nacida hacia 1248 y muerta en Zaragoza en 1267.

			10.-Infante don Sancho de Aragón, arzobispo de Toledo, nacido hacia 1250 y muerto en guerra contra los moros en Martos el 21 de octubre de 1275[223].

			11.-Infanta doña Leonor de Aragón, nacida hacia 1251 y muerta niña.

			Hijo natural con doña Blanca de Antillón, muerta después de 1241, hija de don Sancho, señor de la baronía de Antillón:

			12.-Don Fernando Sánchez, señor de la baronía de Castro, formada por las villas de Puebla de Castro, Estadilla, Pomar, Olvena y Artasona de Cinca, nacido hacia 1240/42 y muerto asesinado en el Cinca en 1275[224]. Casó con doña Aldonza Jiménez de Urrea[225], fallecida en 1304, hija de don Jimeno de Urrea, señor de Biota y ricohombre de Aragón, y de doña Toda Pérez Cornel; hijos[226]:

			A.-Don Felipe de Castro, señor de las baronías de Castro y Pomar, muerto antes de 1302[227]. Casó con doña María Álvarez de Haro, fallecida el 27 de abril de 1343, hija de don Juan Alfonso de Haro, señor de los Cameros, ricohombre de Castilla, y de doña Constanza Alfonso de Meneses; hijos[228]:

			a) Doña Aldonza de Castro, casada en 1317 con Raimondo de Peralta Saluzzo, I conde de Caltabellota (16.1.1338), almirante (1326-1328) y camarero mayor de Sicilia (1338), canciller del reino (1340), luego casado en 1322 con Isabel de Aragón, bastarda de Fadrique III de Sicilia, y muerto antes del 28 de enero de 1348; con descendencia que sucederá en la baronía de Castro[229].

			b) Doña María Álvarez de Castro, muerta niña.

			c) Don Felipe de Castro, señor de las baronías de Castro, Estadilla y Pomar, muerto en mayo de 1328. Casó en 1326 con doña Leonor de Saluzzo, muerta en 1330, hija de Filippo de Saluzzo y de Sibila de Peralta; fueron padres de[230]:

			1a.-Don Fernando Sánchez de Castro, nacido y muerto en 1328.

			2a.-Doña Isabel de Castro, nacida hacia 1330 y muerta circa 1360, casada circa 1358 con don Pedro Fernández de Híjar, IV señor de Híjar, nacido en 1330 y muerto en 1383; sin sucesión.

			B.-Don García Fernández de Castro, justicia de Aragón (1339-1348), muerto en 1348.

			C.-Doña Leonor Sánchez de Castro, mujer de don Pedro Ladrón, señor de Manzanera.

			D.-Doña Isabel Sánchez de Castro, priora de Sigena, muerta hacia 1293.

			Hijos naturales con doña Berenguela Fernández, señora de Melgoso y Caldelas, nacida hacia 1230/35 y fallecida en Narbona el 17 de junio de 1272, enterrada en su convento de San Francisco[231]. Hija natural del infante don Alfonso de León, señor de Molina, y de doña Teresa Pérez de Braganza; viuda de don Gonzalo Ramírez Froilaz († 1259), ricohombre de León:

			13.-Don Pedro Fernández, señor de Híjar (1268), que seguirá en la rama sexta: señores y duques de Híjar.

			14.-Doña Berenguela Fernández, mujer de Pedro Reverter, señor de Villafranca.

			Hijos naturales, bajo palabra de matrimonio en 1255, con doña Teresa Gil de Vidaure (Theresa Gil de Vidaurre) [viuda de Sancho Pérez de Lodosa], fallecida en Valencia después de 1276 y sepultada en el convento de la Zaida de Valencia, hija del caballero Juan de Vidaure y de doña Toda Garcés de Azagra[232]:

			15.-Don Jaime (I), señor de la baronía de Ejérica, nacido hacia 1255/57 y muerto en 1284. Casó antes de 27 de febrero 1275[233] con doña Elfa Álvarez de Azagra, muerta antes de 1280, hija de don Álvaro Pérez de Azagra, señor de Albarracín, y de doña Inés de Navarra; hijo:

			Don Jaime (II), señor de la baronía de Ejérica, alférez mayor de Aragón (1301), (Domno Jacobo, domino de Xerica), nacido hacia 1277 y muerto en 1321. Casó en 1296 con doña Beatriz de Lauria, señora de Cocentaina y Navarrés, hija de Roger de Lauria, gran almirante de Aragón y Sicilia (1283), y de doña Margherita Lancia; hijos[234]:

			a) Don Jaime (III), señor de la baronía de Ejérica, muerto entre 11 y 28 de abril de 1335[235]. Casó en 1326 con la princesa María de Nápoles, reina viuda de Mallorca[236], muerta entre fin de abril de 1346 y enero de 1347[237], hija de Carlos II, rey de Nápoles, y de la reina María, princesa de Hungría; sin descendencia.

			b)  Don Pedro, señor de la baronía de Ejérica, Cocentaina, Ciutadilla etc. adelantado mayor del reino de Murcia (abril de 1337-agosto de 1339), muerto en 1362, después de testar el 7 de octubre. Casó en 1332 con doña Buenaventura de Arborea[238], muerta después de 1350, hija de Hugo III, juez de Arborea, vizconde de Bas, y de Benedetta, su mujer. Hijos[239]:

			1a.-Don Jaime de Ejérica, fallecido niño en 1359.

			2a.-Doña Juana de Ejérica, nacida hacia 1350 y muerta en 1382, casada (capitulaciones matrimoniales en Murcia 21.3.1377[240]) con don Juan Sánchez Manuel, I conde de Carrión (1368), nacido hacia 1340 y fallecido en Alcaraz en 1390; sepultado en Alcaraz; con sucesión.

			3a.-Doña Beatriz de Ejérica, señora de la baronía de Cocentaina, nacida en 1355 y muerta en Castelló de Ampurias el 13/19 de octubre de 1395. Casada en 1369/70 con don Antonio de Aragón, muerto antes de 1392, hijo natural de Luis I, rey de Sicilia[241]; sin sucesión.

			4a.-Doña Buenaventura de Ejérica, muerta 1388/94, casada con Andrés de Fenollet, (III) vizconde de Illa y Canet, muerto en 1386; sin descendencia[242].

			5a.-Doña Elfa de Ejérica, muerta después de 1397, casada con don Pedro Martínez de Luna, señor de Almonacid y Pola, ricohombre de Aragón; con sucesión[243].

			Hijo ilegítimo con María Pérez:

			6a.-Don Juan Alfonso de Ejérica, señor de la baronía de Ejérica, Cocentaina, Ciutadilla, etc. muerto en 1369. Casó con doña Constanza de Eslava; sin posteridad[244].

			c) Don Alfonso de Lauria Ejérica, señor de Cocentaina, que murió en Barcelona el 14 de diciembre de 1354, Casó con doña María de Cardona, muerta después de 1356, hija de Hugo (I) Folc, vizconde de Cardona, y de Beatriz de Anglesola; sin hijos. Tuvo un hijo natural[245]:

			Don Juan Alfonso de Lauria Ejérica, muerto sin posteridad después de 1386. Casó con su prima doña Constanza de Mallorca, nacida en 1337, hija natural del rey Jaime III de Mallorca.

			d) Doña María Álvarez de Ejérica, muerta el 4 de enero de 1370[246], casada dos veces: la primera en 1335 con el príncipe Guillermo de Sicilia, duque de Atenas y Neopatria, muerto en 1338; y la segunda en Valencia el 15 de enero de 1338[247] con el infante don Ramón Berenguer de Aragón, conde de Ampurias, muerto poco después del 27 de marzo de 1366.

			e) Doña Beatriz de Ejérica, muerta después de 1372. Casó con don Pedro Ponce de León, II señor de Marchena y Rota, ricohombre de Castilla, fallecido en 1352; con descendencia[248].

			f) Doña Teresa de Ejérica, muerta antes de 1321.

			Hijo bastardo[249]:

			g)  Don Juan Álvarez de Ejérica, que casó con doña Oria Jiménez, y no tuvieron hijos.

			15.-Don Pedro (I), señor de las baronías de Ayerbe (1272), Luesia, Agüero y Artaso, nacido hacia 1257 y fallecido en 1290/1291; inhumado en San Pedro de Ayerbe[250]. Casó en 1275 con doña Aldonza de Cervera, fallecida en 1312/17, hija de Jaime de Cervera, señor de Gebut, y de Gueraua de Moncada; fueron padres de[251]:

			A-Don Pedro (II), señor de la baronía de Ayerbe, nacido hacia 1276 y muerto el 6 de julio de 1318; casó primero con doña María Fernández de Luna, hija de Lope Ferrench de Luna, ricohombre de Aragón, y de Eva Ximénez de Urrea; en segundas nupcias en 1298 (antes del 28 de diciembre de 1312[252]) con doña Violante Láscaris (Iolant de Grecia, 17.8.1314[253]), hija de Guillermo, conde de Ventimiglia, y de la princesa Irene Lascaris Vatazzes; hijas del segundo[254]:

			a) Doña Constanza Pérez de Ayerbe, baronesa de Ayerbe, muerta en 1319.

			b) Doña María Pérez de Ayerbe, muerta en 1386, mujer en 1324 de don Pedro Cornel, señor de Alfajarín, ricohombre de Aragón; sin descendencia[255].

			Hijos bastardos con María Beltrán de Ligüerre[256], hija de Pedro Beltrán:

			c) Don García Pérez de Ayerbe, señor de Marcuello y Riglos, muerto después de 1318.

			d) Don Sancho Pérez de Ayerbe, obispo de Tarazona (1343-1346) y arzobispo de Tarragona (1346-1357), muerto en 1357.

			e) Don Miguel Pérez de Ayerbe, barón de Paternoy. Casó con doña María Sánchez; y fueron padres de:

			1a.-Don García de Ayerbe, barón de Paternoy, casado con doña Marquesa de Viniés, tuvieron a[257]:

			Don Sancho de Ayerbe, barón de Paternoy, casado con doña María de Urries, con descendencia que se extinguió en 1837 a la muerte de don Giuseppe de Ayerbe d’Aragona, VII príncipe de Cassano.

			2a.-Doña Violante de Ayerbe, casada con N. de Pomar.

			Hija bastarda con María Sánchez de Razal:

			f) Doña Elvira Pérez de Ayerbe.

			Hija bastarda con Teresa López:

			g) Doña Constanza Pérez de Ayerbe, que Testó en Ayerbe en 1331[258].

			B.-Doña Teresa de Ayerbe, muerta en 1321; casó primeramente con Guillén de Moncada, señor de la baronía de Fraga, senescal de Cataluña, muerto en 1328/29; en segundas nupcias con Jaime de Cervera hijo del señor de Juneda; con descendencia.

			C.-Doña Constanza Pérez de Ayerbe, muerta antes de 1320, casada con don Ximeno Cornel, barón de Aljafarín, ricohombre de Aragón.

			D.-Doña Blanca Pérez de Ayerbe, muerta después de 26 de noviembre de 1331[259], casada con don Fernando López de Luna, señor de Lucernich, ricohombre de Aragón, muerto antes de 1331; con descendencia.

			E.-Don Jaime de Ayerbe, barón de Paternoy, muerto después de testar el 24 de agosto de 1318; casado con doña María Gil de Luesia; sin sucesión.

			F.-Doña Toda Pérez de Ayerbe, casada con Jaime de Cervera, hijo del señor de Juneda, y en segundas nupcias con Pedro López de Riglos.

			Hijo bastardo[260]:

			G.-Don García Pérez de Ayerbe, señor de Rorel, muerto en 1323.

			Hijo natural con Genesia:

			16.-Don Fernando de Aragón, nacido hacia 1258/9 y fallecido en Barcelona entre 29 de marzo y 3 de abril de 1285.

			Hijo natural con Elvira Sarroca:

			17.-Don Jaime Sarroca, obispo de Huesca (1273-1289), nacido en 1248 y fallecido en Poblet el 1 de octubre de 1289.

			XV.-Rey don Pedro III el grande, rey de Aragón y Valencia, conde de Barcelona, Gerona, Osona y Besalú: 1276-1285, rey de Sicilia (1282-1285); nacido en Valencia el 7 de agosto de 1240 y fallecido en Villafranca del Penedés el 2 de noviembre de 1285[261]; sepultado en Santas Creus.

			Casó en Montpellier el 13 de julio de 1262[262] con la princesa Constanza de Sicilia, nacida en Sicilia en 1249 y fallecida en Barcelona el 9 de abril de 1302, sepultada en el convento de frailes menores de Barcelona y trasladada a la catedral, hija de Manfredo de Suabia, rey de Sicilia, y de Beatriz de Saboya[263]. Hijos:

			1.-Infante heredero don Alfonso, luego Alfonso III, rey de Aragón, Valencia y Mallorca, conde de Barcelona, Gerona, Osona y Besalú: 1285-1291. Nacido en Valencia el 4 de noviembre de 1265 y muerto en Barcelona el 18 de junio de 1291 «de resultas de un landre que le salió en el muslo»[264]; sepultado en el convento de frailes menores de Barcelona y luego trasladado a la catedral. Prometido para casar (Huesca 15 de agosto de 1282)[265] con la princesa Leonor de Inglaterra, nacida en Windsor circa 17 de junio de 1264 y muerta en Gante el 12 de octubre de 1297, inhumada en Westminster[266]. Era hija de Eduardo I, rey de Inglaterra, y de la infanta doña Leonor de Castilla, y casó en segundas nupcias el 20 de septiembre de 1293 con Enrique III, conde de Bar.

			2.-Don Jaime II el justo, que sigue.

			3.-Infanta doña Isabel, nacida en Zaragoza el 4 de enero de 1271 y fallecida en Estremoz el 4 de julio de 1336[267], sepultada en Santa Clara de Coímbra. Casó en Trancosa el 24 de junio de 1282 con don Dionís I, rey de Portugal y de los Algarves, nacido en Lisboa el 9 de octubre de 1261 y fallecido en Santarém el 7 de enero de 1325[268]; sepultado en San Dionís de Odivellas; con descendencia.

			4.-Don Fadrique II, rey de Sicilia (1296-1337), nacido en 1272 y fallecido en Palermo el 25 de junio de 1337. Casó en mayo de 1302 con la princesa Leonor de Nápoles, muerta el 9 de agosto de 1341, hija de Carlos II, rey de Nápoles, y de la princesa María de Hungría; con descendencia que hará la rama tercera: reyes de Sicilia.

			5.-Infanta doña Violante, nacida hacia 1273 y fallecida en Termini el 19 de agosto de 1302, inhumada en los frailes menores de Marsella; casó en Roma a fines de marzo de 1297 con Roberto I, rey de Nápoles y Jerusalén, duque de Anjou[269], viudo de la princesa doña Violante de Sicilia, nacido en Capua, bautizado el 8 de septiembre de 1278, y muerto en Nápoles el 20 de enero de 1344; inhumado en Santa Chiara de Nápoles[270]; con descendencia.

			6.-Infante don Pedro, nacido hacia 1275 y muerto en Tordehumos el 30 de agosto de 1296[271]. Casó el 28 de agosto de 1291 con Guillermina de Bearn, muerta hacia 1309, hija de Gastón VII, vizconde de Bearn, y de Marta de Mathas; sin descendencia.

			Hijos naturales con doña María Nicolau, muerta después de 1292[272]:

			7.-Don Jaime Pérez de Aragón, señor de Segorbe. Muerto después de 9 de febrero de 1296[273]. Casado con doña Sancha Fernández, hija de Fernando Díaz; hija:

			Doña Constanza de Aragón, señora de Segorbe, casada en marzo de 1299[274] con don Artal de Luna, ricohombre de Aragón, muerto después de 1309; con descendencia[275].

			8.-Don Juan de Aragón.

			9.-Doña Beatriz de Aragón, casada con don Ramón de Cardona, señor de Torá, muerto hacia 1340[276]; con descendencia[277].

			Hijos naturales con doña Inés Zapata[278]:

			10.-Don Fernando de Aragón, señor de Albarracín, muerto sin sucesión.

			11.-Don Pedro de Aragón, vivo en 1314[279], que casó en Portugal[280] con doña Constanza Méndez de Silva, hija de Suero Méndez de Silva Petite y de doña María Yánez Brochardo; hijo:

			Don Alfonso de Aragón, vivía en 1314, casado con doña María Nunes Cogominho, hija de Nuno Fernandes Cogominho y de doña Margarida Alvernaz de Lisboa[281]; padres de[282]:

			a) Don Pedro de Aragón, sin hijos.

			b) Doña Constanza de Aragón, casada con Gonçalvo Anes Pimentel.

			c) Doña Teresa de Aragón, casada con Gonçalvo Méndez de Vasconcelos el mozo.

			d) Don Fernando de Aragón, sin hijos.

			12.-Don Sancho de Aragón, castellano de Amposta en la Orden del Hospital, muerto hacia 1341.

			13.-Doña María de Aragón, casada con don Hugo Jofre, vizconde de Rocabertí (1229), nacido hacia 1200 y muerto hacia 1250; sin hijos.

			14.-Doña Teresa Pérez de Aragón, casó tres veces[283]: la primera con don García Romeu, ricohombre de Aragón; la segunda con don Artal de Alagón, IV señor de Sástago y ricohombre de Aragón, muerto después de 1295; y la tercera con don Pedro López de Oteiza.

			XVI.-Rey don Jaime II el justo, rey de Sicilia (1285-1295), y después rey de Aragón, Valencia y Mallorca, de Cerdeña y de Córcega, conde de Barcelona, Gerona, Osona y Besalú (1291-1327). Nacido en Valencia el 10 de agosto de 1267 y fallecido en Barcelona el 2 de noviembre de 1327[284]; sepultado en San Francisco de Barcelona y luego trasladado a Santas Creus.

			Casó primeramente en Soria el 1 de diciembre de 1291[285] con la infanta doña Isabel de Castilla, señora de Guadalajara, nacida en Toro el año 1283 y fallecida en 24 de julio de 1328, hija de don Sancho IV, rey de Castilla y de la reina doña María de Molina; matrimonio no consumado y anulado en agosto de 1295. Ella casó en segundas nupcias en Burgos en 1310 después del 22 de junio[286], con Juan III, duque de Bretaña y conde de Richemont.

			Casó en segundas nupcias en Vilabertrán el 29 de octubre de 1295[287] con la princesa Blanca de Nápoles, fallecida en Barcelona de sobreparto el 14 de octubre de 1310[288], sepultada en Santas Creus, hija de Carlos II, rey de Nápoles y de Jerusalén, y de la princesa María de Hungría.

			Casó en terceras nupcias en Gerona el 27 de noviembre de 1315[289], con la princesa María de Chipre, muerta en Tortosa el 13 de septiembre de 1322, enterrada en los frailes menores de Barcelona, hija de Hugo III, rey de Chipre, y de la reina Isabel Ibelín[290]. Y la cuarta en Tarragona el 25 de diciembre de 1322[291], con doña Elisenda de Moncada, fallecida en Barcelona el 19 de junio de 1364[292], en el monasterio de clarisas de Pedralbes, hija del senescal don Pedro de Moncada, señor de la baronía de Aitona, y de doña Elisenda de Pinós; con descendencia del segundo:

			1.-Infante heredero don Jaime, (renuncia en 1319 e ingresa en la orden de San Juan de Jerusalén, luego en 1320 en la de Montesa). Nacido en Valencia el 29 de septiembre de 1296 y muerto en Tarragona en julio de 1334[293]. Casó en Gandesa el 18 de octubre de 1319 (no consumado y anulado, pues su marido la abandonó la misma noche de bodas) con la infanta doña Leonor de Castilla, nacida en 1307 y muerta asesinada en el castillo de Castrojeriz en 1359, casada después con don Alfonso IV, rey de Aragón. Era hija de don Fernando IV, rey de Castilla y León, y de la reina doña Constanza, nacida infanta de Portugal.

			2.-Infanta doña María, nacida en Valencia entre abril y mayo de 1298 y fallecida en Barcelona en 1347 y sepultada en Santa Catalina de Barcelona[294]. Casó en Calatayud por Navidad de 1311 o en enero del año siguiente[295] con el infante don Pedro de Castilla, señor de los Cameros, Almazán, etc. y regente del reino. Nacido en Valladolid en 1290, después del 14 de mayo[296] y muerto en acción de guerra en la Vega de Granada el 25 de junio de 1319[297]; sepultado en las Huelgas de Burgos; con sucesión femenina.

			3.-Infante heredero don Alfonso (IV) que sigue.

			4.-Infanta doña Constanza, nacida en Barcelona en 1 de abril de 1300 y muerta en el castillo de Garci Muñoz el 19 de agosto de 1327[298]. Casó en Játiva el 2 de abril de 1312[299] con don Juan, hijo del infante don Manuel de Castilla, señor de Villena, Escalona y Peñafiel, adelantado mayor del reino de Murcia. Nacido en Escalona el 5 de mayo de 1282[300] y fallecido en Córdoba el 13 de junio de 1350[301]; sepultado en San Pablo de Peñafiel; con sucesión.

			5.-Infante don Juan, arzobispo de Toledo (1319-1328) y Tarragona (1328-1334), patriarca de Alejandría (1328), abad de Montearagón (1317-1320), nacido en noviembre/diciembre de 1302 y muerto en Tarragona el 19 de agosto de 1334, inhumado en su catedral[302].

			6.-Infanta doña Isabel, nacida en Valencia marzo/mayo de 1301 y fallecida en Viena el 12 de julio de 1330[303]; enterrada en los frailes menores de Viena. Casó en Ravensburg el 11 de mayo de 1315 con Federico I, duque de Austria y Estiria, nacido en 1296 y muerto en Gutenstein el 13 de enero de 1330[304]; enterrado en San Esteban de Viena; con descendencia femenina.

			7.-Infanta doña Blanca, priora del monasterio de Sigena (1321), nacida en Valencia el 3 de enero de 1302 y muerta en Barcelona en 1348[305].

			8.-Infante don Pedro, conde de Ribagorza, de quien viene la rama segunda: duques de Gandía y condes de Prades.

			9.-Infante don Ramón Berenguer, I conde de Prades (6.5.1324), que luego cambia con su hermano por el condado de Ampurias en 11 de marzo de 1341, señor de la baronía de Entenza. Nació en Valencia e1 31 de agosto de 1308 y murió como monje en el monasterio de predicadores de Barcelona, poco después del 27 de marzo de 1366[306].

			Casó, primeramente, después del 15 de octubre de 1328[307] con su prima hermana la princesa Blanca de Tarento, muerta antes de 1337, hija de Felipe de Anjou, príncipe de Tarento, y de la princesa Itamar Ángel de Constantinopla.

			Casó en segundas nupcias en Valencia el 15 de enero de 1338[308] con doña María Álvarez de Ejérica, muerta el 4 de enero de 1370, hija de don Jaime [de Aragón], señor de la baronía de Ejérica, y de doña Elfa de Azagra. Viuda de Guillermo de Sicilia, duque de Atenas y Neopatria. Hijos del primero:

			A.-Doña Juana de Aragón, despoina de Rumanía, fallecida monja en Santo Domingo el Real de Toledo en 1395, donde fue enterrada. Casó en Castelló de Ampurias el 24 de enero de 1346 con don Fernando, hijo de don Juan Manuel, señor de Villena, Escalona, Peñafiel, Alarcón, Cuéllar, Almenara, la Roda, etc. adelantado mayor del reino de Murcia (1339-1350), nacido en 1332[309] y fallecido poco después del 8 de agosto de 1350; con sucesión femenina.

			B.-Doña Blanca de Aragón, fallecida en 1373, después de testar en Cardona el 7 de octubre de 1371[310]; casó circa 1348 con don Hugo (II) Folc, I conde de Cardona (1360), nacido el 15 de octubre 1328 y muerto el 2 de agosto de 1400.

			Hijos del segundo:

			C.-Don Juan (I) de Aragón, conde de Ampurias (1364-1398), nacido en 1346[311] y muerto en Castellví de Rosanes el 2 de abril de 1398[312]. Casó dos veces: la primera el 3 de agosto de 1364 con la princesa Blanca de Sicilia, nacida en 1343, y muerta antes del 6 de junio de 1370, hija de Pedro II, rey de Sicilia, y de la reina Isabel, nacida duquesa de Carintia. La segunda el 19 de junio de 1373 con la infanta doña Juana de Aragón, nacida en Barcelona el 7 de noviembre de 1344 y muerta en Castelló de Ampurias el 13 de noviembre de 1384[313], de resultas de un bofetón propinado por su padre el rey; hija de don Pedro IV, rey de Aragón, y de la reina doña María, infanta de Navarra. Hijos del segundo:

			a) Don Juan de Aragón (II), conde de Ampurias (1398-1401), nacido en 1375 que murió el 25 de mayo de 1401, que casó con su prima hermana doña Elfa de Cardona, muerta en 1420, hija de Hugo Folc (II), I conde de Cardona, y de doña Blanca de Aragón; sin descendencia[314].

			b) Doña Leonor de Aragón.

			c) Don Pedro de Aragón, conde de Ampurias (1401), muerto en Castelló de Ampurias en octubre de 1401[315]; casó el 20 de octubre de 1399 con doña Juana de Rocabertí, muerta en 1416, hija de Felipe Dalmau I, vizconde de Rocabertí, y de Esclaramunda de Fenollet; sin descendencia.

			10.-Infanta doña Violante, nacida en Barcelona el 11 de octubre de 1310 y fallecida en Pedrola después del 19 de julio de 1353, sepultada en Veruela[316]; casó en febrero de 1329[317] con Felipe de Anjou, déspota de Rumanía (1315) nacido en 1297 y muerto asesinado el 17 de mayo de 1330; y en segundas nupcias en Lérida en julio de 1339 con don Lope de Luna, I conde de Luna (Zaragoza, 10 de octubre de 1348[318]), señor de Segorbe, Paterna, Castellar, Erla, Pedrola, Trasmoz, Sora, etc. ricohombre de Aragón, muerto en Pedrola el 19 de junio de 1360, hijo de don Artal de Luna, ricohombre de Aragón, y de doña María Sánchez de Huerta; sin sucesión.

			Hijos ilegítimos con Gerolda, esposa de Gualterio Campagna di Mileto[319]:

			11.-Don Sancho de Aragón, que nació en 1287 y murió muy niño.

			12.-Don Napoleone de Aragón, castellano de Joyosa Guarda y Acquafreda en Cerdeña, gemelo del anterior y muerto después de 1338. Casado en 1332 con una señora hija del mallorquín Guillén Robert; sin sucesión.

			Hijo ilegítimo con Lucrezia, señora de Mazzara[320]:

			13.-Don Jaime de Aragón, vicario de Cagliari (1338-1321), nacido en Mazara el diciembre de 1291 y muerto en 1350/51. Casó en 1330 con la mallorquina Jacometa Guerau, muerta hacia 1345, y en segundas nupcias con la sarda Puccia; sin hijos.

			XVII.-Rey don Alfonso IV el benigno, rey de Aragón y Valencia y conde de Barcelona (1427-1336); nacido en Nápoles el 28 de enero de 1299 y fallecido en Barcelona el 24 de enero de 1336[321]; sepultado en Poblet.

			Casó en primeras nupcias en Lérida el 10 de noviembre de 1314[322] con doña Teresa de Entenza, señora de las baronías de Antillón, Entenza y Alcolea, fallecida en Zaragoza de sobreparto el 28 de octubre de 1327[323], inhumada en San Francisco; hija de Gombaldo de Entenza, señor de la baronía de Alcolea de Cinca, y de doña Constanza, señora de la baronía de Antillón y heredera del condado de Urgel.

			Casó en segundas nupcias en Tarazona en 5 de febrero de 1329[324] con la infanta doña Leonor de Castilla, nacida en 1307 y muerta asesinada en el castillo de Castrojeriz en 1359, hija de don Fernando IV, rey de Castilla y León, y de la reina doña Constanza, nacida infanta de Portugal. Hijos del primero:

			1.-Infante don Alfonso, nacido en 1315 y fallecido en Balaguer hacia 1317[325].

			2.-Rey don Pedro IV, que sigue.

			3.-Infante don Fadrique, nacido en 1318 y muerto muy niño el 31 de julio de 1320[326]; sepultado en San Francisco de Barcelona.

			4.-Infante don Jaime (I), conde de Urgel (1328), vizconde de Ager, señor de las baronías de Alcolea, Entenza y Antillón: 1328-1347. Nacido en 1320[327] y muerto en Barcelona el 15 de noviembre de 1347[328], inhumado en San Francisco de Barcelona. Casó en diciembre de 1336 con Cecilia de Cominges, muerta en Balaguer el 16 de junio de 1384[329], hija de Bernardo VIII, conde de Cominges, y de Margarita de Turena. Hijos:

			A.-Don Pedro de Aragón, conde de Urgel, vizconde de Ager, señor de las baronías de Entenza y Antillón (1347-1408), lugarteniente general del reino de Valencia (1366), nacido hacia 1337[330] y muerto en Balaguer el 24 de junio de 1408[331]. Casó primeramente en Cardona el 28 de agosto de 1363 con doña Beatriz de Cardona, fallecida sin sucesión antes de 1372, hija de Hugo (II) Folc, I conde de Cardona, y de doña Blanca de Aragón. En segundas nupcias en 1375 con doña Margarita de Monferrato, declarada traidora el 19 de noviembre de 1414[332], fallecida en Morella el 10 de noviembre de 1420, hija de Juan II Paleólogo, marqués de Monferrato, y de la infanta doña Isabel de Mallorca. Hijos del segundo:

			a) Doña Leonor de Aragón, fallecida el 28 de mayo de 1430, con fama de santidad[333].

			b) Doña Isabel de Aragón, monja en Sigena, muerta en Sigena en 1434.

			c) Doña Beatriz de Aragón, muerta niña.

			d) Don Jaime (II) de Aragón, conde de Urgel, vizconde de Ager, señor de las baronías de Entenza y Antillón (1408-depuesto en 1413 y declarado traidor el 29 de noviembre de 1419[334]), nacido en Balaguer entre 1378/80 y muerto prisionero, tal vez asesinado, en Játiva el 1 de junio de 1433[335]. Casó en Valencia el 29 de julio de 1407[336] con la infanta doña Isabel de Aragón, muerta en Alcolea del Cinca el 7 de noviembre de 1424[337], hija de don Pedro IV, rey de Aragón, y de la reina doña Sibila de Fortiá. Hijos:

			1a.-Doña Isabel de Aragón, nacida en agosto de 1408 y muerta en 1443, sepultada en Santa Clara de Coímbra y luego en Batalha. Casada en Alcolea de Cinca el 13 de septiembre de 1428 con el infante don Pedro de Portugal, duque de Coímbra, muerto en el combate de Alfarrobeira el 20 de mayo de 1449 y sepultado en Batalha; con descendencia[338].

			2a.-Doña Leonor de Aragón, nacida en Balaguer en 1410 y muerta después de 1460. Casada en noviembre de 1438[339] con Raimondo Orsini, conde de Nola y príncipe de Salerno, muerto en 1459.

			3a.-Doña Catalina de Aragón, nacida en 1411 y muerta antes de 1413.

			4a.-Doña Constanza de Aragón, nacida en 1412 y muerta niña.

			5a.-Doña Juana de Aragón, nacida en 1413/14 y fallecida hacia 1455, casada primeramente en agosto de 1435 con Jean de Grailly, captal de Busch, luego conde de Foix y Bigorre y vizconde de Bearn, muerto en Mazeres el 4 de mayo de 1436; y en segundas nupcias en 1445 con don Juan Ramón Folc, II conde de Cardona y Prades, muerto en Ponts el 18 de junio de 1486; con sucesión.

			e) Don Tadeo de Aragón, muerto niño antes de 1408.

			f) Don Juan de Aragón, señor de las baronías de Entenza y Antillón, muerto joven en 1411/12.

			g) Don Antonio de Aragón.

			h) Doña Cecilia de Aragón, muerta en Sarriá el 26 de noviembre de 1460[340] e inhumada en los frailes menores de Barcelona. Casada en 1409 (cap. matr. 24 de enero) con don Bernardo (IV), I conde de Módica (1393) y vizconde de Cabrera y Bas (1373-1423), almirante de Sicilia (1390-1395), nacido el 10 de agosto de 1352 y muerto en Catania el 17 de septiembre de 1423; inhumado en San Jorge el viejo de Ragusa; con descendencia.

			B.-Doña Isabel de Aragón, nacida circa 1339[341] y casada con don Hugo (II), conde de Cardona, nacido el 15 de octubre de 1328 y muerto en Cardona el 2 de agosto de 1400[342].

			5.-Infanta doña Constanza, nacida en 1322 y muerta en Montpellier en febrero de 1346; casada en Perpiñán el 24 de septiembre de 1336 con su primo don Jaime III, rey de Mallorca, nacido en Catania el 5 de abril de 1315 y muerto en la batalla de Luchmayor el 25 de octubre de 1349; con descendencia.

			6.-Infanta doña Isabel, nacida en Zaragoza hacia 1323 y muerta en 1327[343], inhumada en San Francisco de Zaragoza.

			7.-Infante don Sancho, barón de Entenza y Antillón, nacido y muerto en Zaragoza el 28 de octubre de 1327[344], provocando la muerte de su madre.

			Hijos del segundo:

			8.-Infante don Fernando, marqués de Tortosa (1332), nacido en Valencia el 11 de diciembre de 1329 y muerto asesinado en Burriana el 16 de julio de 1364[345] y fue sepultado en San Francisco de Lérida. Casó en Évora el 3 de febrero de 1354[346] con la infanta doña María de Portugal, nacida en Évora el 6 de abril de 1342[347] y muerta después de 1367, hija de don Pedro I, rey de Portugal, y de la reina doña Constanza Manuel; sin sucesión.

			9.-Infante don Juan, nacido en 1332 y muerto asesinado en Bilbao, por orden del rey, el 12 de junio de 1358[348]. Casó en Castrojeriz en 2 de julio de 1354[349] con doña Isabel Núñez, señora de Lara y Vizcaya (1359), nacida circa 1335 y muerta envenenada con yerbas en Jerez de la Frontera en 1361[350], hija de don Fernando −hijo del infante don Fernando [de la Cerda]− y de doña Juana Núñez de Lara; sin descendencia[351].

			XVIII.-Rey don Pedro IV el ceremonioso, rey de Aragón, Valencia y Mallorca y conde de Barcelona (1336-1387); nacido en Balaguer el 5 de septiembre de 1319[352] y fallecido en Barcelona el 5 de enero de 1387[353].

			Casó en primeras nupcias en Alagón el 25 de julio de 1338[354] con la infanta doña María de Navarra, nacida circa 1335 y muerta en Valencia el 30 de abril de 1347[355]; inhumada en Poblet, hija de Felipe III, rey de Navarra y conde de Evreux, y de la reina doña Juana II de Navarra.

			Casó en segundas nupcias en Barcelona el 18 de noviembre de 1347 con la infanta doña Leonor de Portugal, nacida en 1328 y muerta de peste en Jérica el 30 de octubre de 1348[356], inhumada en Poblet, hija de don Alfonso IV, rey de Portugal, y de la reina doña Beatriz de Castilla.

			Casó en terceras nupcias en Valencia el 27 de agosto de 1349[357] con la princesa doña Leonor de Sicilia, fallecida en Lérida el 20 de abril de 1375[358], inhumada en Poblet; hija de don Pedro II, rey de Sicilia, y de la reina Isabel de Carintia.

			Casó en cuartas nupcias en Barcelona el 11 de octubre de 1377 con doña Sibila de Fortiá, muerta en el convento de San Francisco de Barcelona el 25 de noviembre de 1406[359], viuda de don Artal de Foces, ricohombre de Aragón, e hija del caballero Bernardo de Fortiá y de Francisca de Vilamarí; inhumada en San Francisco de Barcelona. Hijos del primero:

			1.-Infante don Pedro, nacido en 1339 y muerto en 1340.

			2.-Reina doña Constanza, infanta de Aragón, nacida en Poblet hacia 1340 y muerta en Catania de sobreparto el 18 de julio de 1363. Casó en Catania el 11 de abril de 1361 con don Fadrique III, rey de Sicilia, nacido el 1 de septiembre de 1341 y fallecido en Messina el 24 de julio de 1377; con descendencia extinguida.

			3.-Infanta doña Juana, nacida en Barcelona el 7 de noviembre de 1344[360] y muerta en Castelló de Ampurias el 13 de noviembre de 1384, de resultas de un bofetón propinado por su padre el rey[361]. Casó en Barcelona el 10 de febrero de 1373 con su primo don Juan de Aragón, conde de Ampurias, muerto en Castellví de Rosanes el 2 de abril de 1398; con descendencia.

			4.-Infanta doña María, nacida hacia 1345/46 y muerta en Montblanc el 3 de junio de 1348.

			5.-Infante don Pedro, nacido en Valencia el 24 de abril de 1347[362] y muerto a las pocas horas.

			Hija del segundo:

			6.-Infanta doña Beatriz, que debió de nacer en 1348 y, a la muerte de su madre, fue enviada a Portugal, donde se crió con su abuela la reina doña Beatriz, pero ya estaba muerta cuando ésta hizo su testamento en el que la cita (1358). Fue inhumada junto a su abuela en la Seo de Lisboa[363].

			Hijos del tercero:

			7.-Rey don Juan I el cazador, rey de Aragón, Valencia y Mallorca y conde de Barcelona (1387-1396); I duque de Gerona (1351), como primogénito de Aragón. Nacido en Perpiñán el 27 de diciembre de 1350[364] y fallecido desnucado, al caerse del caballo, en una cacería en Foixá el 19 de mayo de 1396[365].

			Casó, primeramente, en 1370 con la princesa Juana de Francia, nacida en mayo de 1351 y muerta en Beziers de camino para consumar el matrimonio, el 16 de septiembre de 1371[366], inhumada en Saint Denis, hija de Felipe VI, rey de Francia, y de la reina doña Blanca, infanta de Navarra.

			Casó en segundas nupcias en Barcelona el 28 de abril de 1373 con madama Matha de Armagnac, muerta en Zaragoza el 23 de octubre de 1378[367]; inhumada en Poblet, hija de Juan I, conde de Armagnac, y de Beatriz de Clermont.

			Y en terceras nupcias en Montpellier el 2 de febrero de 1380[368] con Violante de Bar, nacida en 1365 y fallecida en Barcelona el 13 de julio de 1431[369], inhumada en Poblet, hija de Roberto, duque de Bar, y de María de Francia. Hijos del segundo:

			A.-Infante don Jaime, nacido en Valencia el 24 de junio de 1374[370] y muerto en Valencia el 22 de agosto de 1374.

			B.-Infanta doña Juana, nacida en Daroca el 12/17 de octubre de 1375 y muerta en Valencia el 13 de septiembre de 1407[371]. Casó en Barcelona el 4 de junio de 1392 con Mateo I conde de Foix, y Bigorre, vizconde de Bearn, muerto en Bearn el mes de agosto de 1398; sin sucesión.

			C.-Infante don Juan, nacido en Barcelona el 23 de julio de 1376 y muerto en Barcelona en julio/agosto de 1376.

			D.-Infante don Alfonso, nacido en Gerona el 9 de septiembre de 1377 y muerto en Gerona en septiembre de 1377.

			E.-Infanta doña Leonor, nacida el 14 de julio de 1378 y muerta el mismo día.

			Hijos del tercero:

			F.-Infanta doña Violante, nacida en Barcelona el 11 de agosto de 1381[372] y muerta en Saumur el 14 de noviembre de 1442, inhumada en la catedral de Angers. Casó en Arles el 2 de diciembre de 1400[373] con Luis II, duque de Anjou, titulado rey de Nápoles y de Jerusalén, nacido en Angers el 5 de octubre de 1377 y muerto en Angers el 29 de abril de 1417[374]; inhumado en su catedral; con sucesión.

			G.-Infante don Jaime, duque de Gerona y conde de Cervera, nacido el 22/23 de marzo de 1384 y muerto en Zaragoza el 1 de septiembre de 1388.

			H.-Infante don Fernando, duque de Gerona y conde de Cervera (1389), nacido en Monzón el 18 de marzo de 1389 y muerto en Monzón en octubre siguiente.

			I.-Infanta doña Antonia, nacida en Vilafranca del Penedés en noviembre/diciembre de 1391 y muerta en Barcelona el 31 de mayo de 1392.

			J.-Infanta doña Leonor, nacida en Valencia el 2 de enero de 1393 y muerta en Valencia el 21/22 de julio de 1393.

			K.-Infante don Pedro, duque de Gerona y conde de Cervera, nacido en Valencia el 14 de enero de 1394 y muerto en Valencia el 16 de abril de 1394.

			L.-Infanta doña Juana, nacida en Perpiñán el 12 de enero/3 de agosto de 1396 y muerta en Barcelona el 4 de agosto de 1396[375].

			8.-Rey don Martín de Aragón, que sigue.

			9.-Infante nacido y muerto en 1354/55.

			10.-Reina doña Leonor, infanta de Aragón, nacida en Santa María del Puig el 20 de febrero de 1358[376] y fallecida en Cuéllar de sobreparto el 13 de septiembre de 1382[377]; sepultada en la Catedral de Toledo. Casó en Soria el 18 de junio de 1375[378] con don Juan I, rey de Castilla y León, nacido en Épila el 24 de agosto de 1358[379] y fallecido en Alcalá de Henares de una caída del caballo el 9 de octubre de 1390[380]; sepultado en la Catedral de Toledo; con descendencia.

			11.-Infante don Alfonso, conde de Morella, nacido en Perpiñán el mes de julio de 1362 y muerto muy niño en Montblanc en 1364[381].

			Hijos del cuarto:

			12.-Infante don Alfonso de Aragón, nacido en 1376 y legitimado por subsiguiente matrimonio de sus padres, y muerto niño[382].

			13.-Infanta doña Isabel de Aragón, nacida en enero de 1377 y muerta en Alcolea del Cinca el 7 de noviembre de 1424[383]. Casó en Valencia el 29 de julio de 1407[384] con su primo don Jaime (II) de Aragón, conde de Urgel, muerto prisionero en Játiva el 1 de junio de 1433; con descendencia.

			14.-Infante don Pedro de Aragón, nacido en Barcelona el 1 de junio de 1378, muerto el 17 de abril de 1379, sepultado en Poblet.

			XIX.-Rey don Martín el humano, rey de Aragón, Valencia y Mallorca y conde de Barcelona (1396-1410); I duque de Montblanc (1372), rey de Sicilia (1409-1410), nacido en Perpiñán el 29 de julio de 1356 y fallecido en Barcelona el 31 de mayo de 1410 e inhumado en Poblet[385].

			Casó, primeramente, en Barcelona el 13 de junio de 1372[386] con doña María de Luna, II condesa de Luna, muerta en Villarreal el 29 de diciembre de 1407[387], inhumada en Poblet, hija de don Lope de Luna, conde de Luna, señor de Segorbe, ricohombre de Aragón, y de doña Brianda de Agoult.

			Casó en segundas nupcias en Bellesguart el 17 de septiembre de 1409[388] con doña Margarita de Aragón-Prades, muerta en Riudoms el 23 de julio de 1430, hija de don Pedro de Aragón, conde de Prades, y de doña Juana de Cabrera. Hijos del primero:

			1.-Infante don Martín (II) de Aragón el joven, conde de Luna, señor de Ejérica y de Segorbe, rey de Sicilia (1401-1409), nacido en Valencia el 25 de julio de 1374 y fallecido en Cagliari el 25 de julio de 1409[389], sepultado en Cagliari.

			Casó, primeramente, el 24 de junio de 1389 con doña María I, reina de Sicilia, duquesa de Atenas y Neopatria, nacida en Catania el 18 de julio de 1363 y muerta en Sentini de peste el 25 de mayo de 1401, hija de don Fadrique III, rey de Sicilia, y de la reina doña Constanza, infanta de Aragón.

			Casó en segundas nupcias en Catania el 26 de noviembre de 1402 con la infanta doña Blanca de Navarra (luego reina Blanca I), nacida en Pamplona en octubre de 1386 y fallecida en Santa María de Nieva el 1 de abril de 1441, hija de don Carlos III, rey de Navarra y conde de Evreux, y de la reina doña Leonor, infanta de Castilla. Hijo del primero:

			A.-Infante don Pedro, nacido el 17 de noviembre de 1398 y muerto en 1401, inhumado en Poblet[390].

			Hijo del segundo:

			B.-Infante don Martín, nacido en Catania el 19 de diciembre de 1406 y muerto en Valencia en agosto de 1407[391].

			Hijo ilegítimo con Tarsia Rizzari:

			C.-Don Fadrique de Aragón, conde de Luna y Ejérica, señor de Segorbe, y −en Castilla− señor de Arjona, Arjonilla, Cuéllar y Villalón; nacido en 1403 y muerto prisionero en Brazuelos, cerca de Olmedo, el 25 de mayo de 1438; siendo sepultado en el cabildo de la Iglesia de Córdoba. Casó con doña Violante Luisa de Mur, baronesa de Albi, fallecida en 1467, viuda de Pons de Perellós, señor de Tous, hija de Arcadio de Mur, barón de Albí, y de Elfa de Cardona; sin descendencia.

			Hijo ilegítimo con Agatuccia de Pesci:

			D.-Doña Violante de Aragón, nacida hacia 1403 y muerta antes de 1428. Casó en 1424 con don Enrique Pérez de Guzmán, conde de Niebla y señor de Sanlúcar de Barrameda, ricohombre de Castilla, nacido en 1379 y muerto ahogado en el sitio de Gibraltar en 1436; sin descendencia. Casó en segundas nupcias antes del 26 de mayo de 1437 con don Martín de Guzmán y Silva, hijo de don Álvaro Pérez de Guzmán, VI señor de Orgaz y de doña Beatriz de Silva; con descendencia[392].

			2.-Infante don Jaime de Aragón, nacido en 1378 y muerto muy niño, inhumado en Vall de Cristo de Valencia[393].

			3.-Infante don Juan de Aragón, nacido en 1380 y muerto muy niño, inhumado con su hermano anterior[394].

			 y 4.-Infanta doña Margarita de Aragón, nacida en 1384 y muerta niña, inhumada en Vall de Cristo de Valencia[395].

			RAMA SEGUNDA

			Los duques de Gandía y condes de Prades

			XVII.-Infante don Pedro (I) de Aragón, conde de Ribagorza y de Ampurias (1325-1341), lo permuta a su hermano por el condado de Prades (1341-1358), señor de Gandía, Denia, senescal de Cataluña, religioso en San Francisco de Barcelona desde 1375. Era hijo de Jaime II, rey de Aragón, y de Blanca de Nápoles, citados en el párrafo XVI de la rama troncal. Había nacido en Barcelona en noviembre de 1305/agosto de 1306 y murió en Pisa el 4 de noviembre de 1381[396].

			Casó en Castelló de Ampurias en mayo de 1331 con Juana de Foix, muerta en 1348, hija de Gastón I, conde de Foix, vizconde de Bearn, y de Juana de Artois. Hijos:

			1.-Don Alfonso de Aragón, que sigue.

			2.-Dona Juana de Aragón, nacida circa 1333 y muerta niña.

			3.-Doña Leonor de Aragón, nacida circa 1334 y muerta en Barcelona el 26 de diciembre de 1416; casada en 1353 con Pedro I, rey de Chipre y Armenia, nacido en Nicosia el 9 de octubre de 1328 y muerto asesinado en Nicosia el 17 de enero de 1369[397].

			4.-Don Juan de Aragón, conde de Prades, barón de Entenza y senescal y mayordomo mayor de Aragón (1358), muerto en 1414, casó con doña Sancha Jiménez de Arenós, hija de don Gonzalo Jiménez de Arenós, ricohombre de Aragón, y de doña Timbor de Bellpuig. Hijos[398]:

			A.-Don Pedro (II) de Aragón, conde de Prades, nacido hacia 1363 y muerto hacia 1395, casó con doña Juana de Cabrera, muerta en 1419, hija de don Bernardo (III) de Cabrera, I conde de Osona (1356-1364), vizconde de Cabrera y Bas (1350-1368), y de Margarita de Castellbó. Hijas[399]:

			a) Doña Juana de Aragón, condesa de Prades y baronesa de Entenza, muerta en 1441/45; casó en mayo de 1414 (cap. matr. Valencia 26.2.1414[400]) con don Juan Ramón Folc, III conde de Cardona, nacido el 19 de junio de 1400 y muerto en Cardona el 9 de noviembre de 1471.

			b) Doña Timbor de Aragón, religiosa en Valldemosa, muerta después de 1408.

			c) Doña Isabel de Aragón, muerta en 1403.

			d) Doña Leonor de Aragón, muerta después de 1422, casada con Francesc de Vilanova.

			e) Reina doña Margarita de Aragón, muerta en 1422[401], casada en Bellesguart el 17 de septiembre de 1409 con don Martín I, rey de Aragón y Sicilia, nacido en Gerona en 1356 y fallecido en Barcelona el 31 de mayo de 1410; y en segundas nupcias en Valencia en 1415 con don Juan de Vilarragut, muerto antes de 4 de julio de 1422[402]; sin sucesión.

			B.-Doña Timbor de Aragón-Prades, muerta en 1408/09, casada en 1385 con don Bernardo (IV), I conde de Módica y vizconde de Cabrera y Bas (1368-1423), almirante de Sicilia (1390-1395), nacido el 10 de agosto de 1352 y muerto en Catania el 17 de septiembre de 1423; con descendencia.

			C.-Doña Constanza de Aragón-Prades.

			D.-Doña Leonor de Aragón-Prades, muerta después de 1424.

			E.-Don Jaime de Aragón-Prades, barón de Caccamo, Calatafimi, Alcano, Esclafani y Jurtino, condestable y almirante de Aragón y Sicilia (1396), nacido en circa 1365 y muerto en Perpiñán el 25 de agosto de 1409. Casó con doña Giovanna de Moncada, muerta después de 1393, hija de Mateo de Moncada, conde de Aderno y virrey de Sicilia, y de Giovanna de Peralta Saluzzo; y en segundas nupcias con su prima doña Leonor de Aragón, muerta después de 1409, hija de don Alfonso de Aragón, I duque de Gandía, y de doña Violante Ximénez de Arenós. Hijas del primero[403]:

			a) Doña Ágata de Aragón, mujer de don Giovanni de Ventimiglia, VIII conde y I marqués de Geraci (1448), primo marchese del Regno, y conde de Montesarcio, gran almirante de Sicilia (1423), virrey de Sicilia (1430-1432), general de la Santa Iglesia, luego casado con Isabella de Ventimiglia, señora de Ciminna, nacido en 1382 y muerto en Castelbuono en 1473; con descendencia.

			b) Doña Isabel de Aragón, casada el 16 de septiembre de 1405 con don Francesco de Ventimiglia, V barón Gratteri, señor de la Roccella y de Caronia, muerto después del 12 de abril de 1429; con sucesión.

			Hija del segundo:

			c) Doña Violante de Aragón-Prades, baronesa de Caccamo (1.2.1446[404]), muerta en Barcelona el 18 de febrero de 1471; inhumada en San Jorge el viejo de Ragusa, casada en 1429 con don Bernardo (V), II conde de Módica y Osona, vizconde de Cabrera y Bas (1423-1466), gran condestable de la corona de Aragón, nacido en 1400 y muerto en Ragusa el 14 de mayo de 1466; inhumado en San Jorge el viejo de Ragusa con descendencia.

			F.-Don Luis de Aragón, obispo de Mallorca (1390-1403 y 1407-1429) y Tortosa (1404-1407), muerto en 1429.

			5.-Don Jaime de Aragón, obispo de Tortosa (1362-1369), nacido circa 1335 y muerto en 1369; sepultado en la catedral de Valencia.

			XVIII.-Don Alfonso (I) de Aragón, I conde de Denia (1356), II conde de Ribagorza (1358), I marqués de Villena, en Castilla (1366), condestable de Castilla (1382-1391) y I duque de Gandía (1399). Había nacido en Burjassot hacia 1332 y murió en Gandía el 5 de marzo de 1412[405], siendo sepultado en su colegiata. Casó el 8 de mayo de 1355 con doña Violante Jiménez, señora de la baronía de Arenós, fallecida en Gandía el 31 de mayo de 1411[406], hija de don Gonzalo Díaz, señor de la baronía de Arenós, ricohombre de Aragón, y de doña María Cornel[407]; hijos:

			1.-Don Jaime de Aragón, nació circa 1358, que murió antes que su padre.

			2.-Don Alfonso (II) de Aragón el joven, II duque de Gandía, II conde de Denia y señor de la baronía de Arenós (1412-1425). Nacido el 28 de agosto de 1362 y muerto en Valencia el 29 de noviembre de 1425[408]. Casó primeramente en Tudela el 20 de enero de 1393[409] con la infanta doña María de Navarra, nacida en Puentelarreina circa 1355 y muerta después de 1420, hija de don Carlos II, rey de Navarra, y de la reina doña Juana, princesa de Francia, y en segundas nupcias, en 1420, con doña Aldonza Marc y Vilarig, muerta ya en julio de 1422, hija de mosén Joan Marc y de Violante de Vilarig; sin descendencia legítima. Fue hijo del primero:

			A.-Don Alfonso de Aragón, muerto en junio de 1401.

			Fue su hijo natural[410]:

			B.-Don Juan de Aragón, señor de la baronía de Arenós, que de su mujer doña Leonor tuvo los siguientes hijos:

			a) Don Jaime de Aragón, señor de la baronía de Arenós, muerto ejecutado en Barcelona en 1477; sin sucesión.

			b) Don Alfonso de Aragón.

			c) Doña Leonor de Aragón.

			d) Doña Catalina de Aragón, casada con Damián de Rajadell, barón de Jorba.

			e) Don Pedro de Aragón.

			f) Don Juan de Aragón.

			g) Doña Violante de Aragón.

			h) Doña Margarita de Aragón.

			3.-Doña Blanca de Aragón, que murió niña.

			4.-Don Pedro de Aragón, que sigue.

			5.-Doña Leonor de Aragón, muerta después de 1409. Casada con su primo don Jaime de Aragón-Prades, barón de Caccamo, muerto en 1408.

			6.-Doña Juana de Aragón, fallecida después del 4 de febrero de 1419; casada en abril de 1391 con don Juan Ramón de Cardona, II conde de Cardona, nacido el 3 de enero de 1375 y muerto en Cardona el 11 de abril de 1441.

			XIX.-Don Pedro de Aragón, II marqués de Villena, en Castilla (1366), nacido circa 1357 y muerto en la batalla de Aljubarrota el 15 de agosto de 1385[411]. Casó en Burgos a principios de 1378[412] con doña Juana, nacida circa 1358, hija ilegítima del rey don Enrique II y de doña Elvira Íñiguez de la Vega; hijos:

			1.-Doña Leonor de Villena, nacida circa 1382 y muerta después de 1415. Casada el 15 de noviembre de 1414[413] con el egregio Antonio de Cardona, señor de las baronías de Maldá y Maldanell, virrey de Sicilia, fallecido en 1438; con descendencia.

			2.-Don Enrique de Aragón el astrólogo, que sigue.

			3.-Doña Violante de Villena, monja en Santa Clara de Valencia, muerta en 1401.

			4.-Doña Isabel de Villena, monja en Santa Clara.

			5.-Don Alfonso de Villena, nacido circa 1385 y fallecido en 1401.

			Hijo bastardo:

			 y 6.-Don Galván de Villena, señor de Ayora, Cortes y Xarafull. Muerto hacia 1424. Casó con doña Violante de Vilarragut, hija de Juan Jerónimo de Vilarragut, mayordomo de Alfonso V de Aragón. Hijos:

			A.-Don Pedro de Villena, sin hijos.

			B.-Doña Catalina de Villena, señora de Ayora, Cortes y Xarafull, fallecida sin posteridad en 1489; casada con don Juan Ruiz de Corella, conde de Cocentaina.

			XX.-Don Enrique de Aragón el astrólogo, titulado marqués de Villena, I conde de Cangas y Tineo (1403), señor de Iniesta, maestre de la Orden de Calatrava (1404), nacido en 1384 y fallecido en Madrid el 15 de diciembre de 1434[414]; sepultado en San Francisco de Madrid. «Fue pequeño de cuerpo e grueso, el rostro blanco y colorado, y según lo que la experiencia en él mostró, naturalmente fue inclinado a las sciencias y artes, más que a la caballería… e algunos burlando decía que sabía mucho en el cielo e poco en la tierra… fue muy sotil en la poesía e gran historiador e muy copioso mezclado en diversas sciencias. Sabía hablar muchos lenguajes: comía mucho y era muy inclinado al amor de las mujeres[415]». Casó en 1403 (anulado en 1404) con doña María de Albornoz, señora de Albornoz, Moya, Torralba, Utiel, Beteta, Infantado, Poyatos, Tragacete, Uña, Valdemeca, Rivagorda, etc. luego monja en Santa Clara de Guadalajara, hija de don Juan de Albornoz, señor de dichos estados, y de doña Constanza Téllez. Hijas bastardas:

			1.-Doña Beatriz de Villena, desposada[416] con don Pedro Girón, maestre de la Orden de Calatrava, con una dote de 50.000 maravedís, pero el matrimonio no se llegó a contraer.

			2.-Doña Isabel de Villena, abadesa de la Trinidad de Valencia, fallecida en 1490.

			RAMA TERCERA

			Los reyes de Sicilia

			XVI.-Rey don Fadrique II (Federico), rey de Sicilia (1296-1337), hijo menor de Pedro III, rey de Aragón, y de Constanza de Sicilia, citados en el párrafo XV de la rama troncal; nacido en Barcelona en 1272 y fallecido en Palermo el 25 de junio de 1337[417], inhumado en la catedral de Catania. Casó en Messina el 5 de enero de 1302 con la princesa Leonor de Nápoles, nacida en 1289 y muerta en el monasterio de San Nicolás de Arena el 9 de agosto de 1341 e inhumada en Catania[418], viuda de Philippe de Toucy, príncipe titular de Antioquía, e hija de Carlos II, rey de Nápoles y Jerusalén, y de la princesa María de Hungría; hijos:

			1.-Infanta doña Constanza de Sicilia, nacida en 1303 y muerta después del 19 de abril de 1344. Casó tres veces: la primera en Nicosia el 16 de octubre de 1317 con Enrique II [de Lusignan], rey de Chipre, nacido en 1271 y muerto en Strovilo el 31 de agosto de 1324, hijo de Hugo III, rey de Chipre, y de Isabel de Ibelín[419]. La segunda (dispensa papal 29 de diciembre de 1331) con León IV, rey de la pequeña Armenia, nacido antes del 4 de septiembre de 1309 y muerto asesinado el 28 de agosto de 1341, hijo de Oshín, rey de Armenia, y de Zabel de Korikos[420]; y la tercera (dispensa papal 16 de abril de 1343) con Juan de Lusignan, príncipe titular de Antioquía (1345-1375), muerto asesinado en 1375, hijo de Hugo IV, rey de Chipre, y de Alicia de Ibelín[421].

			2.-Rey don Pedro II, que sigue.

			3.-Infante don Rogerio de Sicilia, nacido en 1305 y muerto niño.

			4.-Infante don Manfredo de Sicilia, duque de Atenas y Neopatria (1312-1317), nacido en 1306 y muerto en Trapani de una caída de caballo el 9 de noviembre de 1317, enterrado en los dominicos de Trapani.

			5.-Infanta doña Isabel de Sicilia, nacida en 1310 y muerta en Landhust el 31 de marzo de 1349, enterrada en Munich; casada el 27 de junio de 1328 con Esteban II, duque de Baviera, nacido en 1319 y muerto en Landhust el 10 de mayo de 1375, inhumado en Munich[422]; con descendencia.

			6.-Infante don Guillermo de Sicilia, príncipe de Tarento, duque de Atenas y Neopatria (1317-1338), conde de Calatafimi y señor de Noto y Passero, nacido en 1312 y muerto en Palermo el 12 de mayo de 1338[423]; inhumado en la catedral de Palermo. Casado en 1335 con doña María Álvarez de Ejérica, hija de don Jaime de Aragón, señor de la baronía de Ejérica, y de doña Elfa de Azagra. Hijo ilegítimo:

			Don Esteban de Aragón, muerto después de 1352.

			7.-Infante don Juan de Sicilia marqués de Randazzo y conde de Mineo y Calatafini, (1336), duque de Atenas y Neopatria (1338-1348)[424], gobernador de Messina y vicario general de Sicilia (1342-1348), nacido en abril/mayo de 1317 y muerto de peste en Catania el 3 de abril de 1348. Casado hacia 1340 con Cesarea Lancia, señora de Caltanisetta, nacida entre 1320 y 1326, hija de Pietro Lancia, II conde de Caltanissetta, señor de Delia y Naro, y de doña Isabel de Alagón. Hijos:

			A.-Don Fadrique de Aragón, duque de Atenas y Neopatria (1348-1355), marqués de Randazzo, nacido en 1340 y muerto en Catania el 1 de julio de 1355[425], enterrado en Santa Agatha de Palermo.

			B.-Doña Leonor de Aragón, señora de Caltanisetta, nacida en 1346 y muerta después de 1369; casada hacia 1364 con Guglielmo de Peralta, III conde de Caltabellota, canciller mayor del reino de Sicilia (1393), muerto antes del 6 de agosto de 1394[426]; con descendencia.

			C.-Doña Constanza de Aragón, señora de Francavilla, nacida hacia 1347 y muerta niña.

			8.-Infanta doña Catalina de Sicilia, abadesa de Santa Clara de Messina, nacida en 1320 y muerta en 1341.

			9.-Infanta doña Margarita de Sicilia, nacida en 1331 y muerta en Neustadt an der Hardt en 1377; enterrada en San Egidio de Neustadt. Casó en 1348 con Rodolfo II, elector conde palatino del Rhin, nacido el 8 de agosto de 1306 y muerto en Neustadt an der Hardt el 4 de octubre de 1353[427]; enterrado en San Egidio de Neustadt; con sucesión femenina.

			Hijos ilegítimos con Sibila di Sormella, hija de Siro di Sormella (o Solimella) y de Ilagio di Santa Sofía:

			10.-Don Alfonso Federico de Aragona, I conde de Salona, Malta y Gozo (1318-1338), regente del ducado de Atenas (1317-1339), nacido en 1290 y muerto entre 20 de diciembre de 1335 y 4 de marzo de 1339. Casó en 1317 con Marulla de Verona, señora de Egina, natural de Barcelona, hija de Bonifacio de Verona, triarca de Eubea, y de Inés de Cicon. Hijos:

			A.-Don Pietro de Aragona, II conde de Salona, Malta y Gozzo (1338-desposeído en 1350), muerto antes de 15 de octubre de 1355.

			B.-Don Giacomo de Aragona, III conde de Salona, Malta y Gozzo (1350-1365), vicario general del ducado de Atenas (1356), muerto entre 23 de febrero de 1365 y 3 de agosto de 1366; fue padre de:

			Don Luigi de Aragona, IV conde de Salona, Malta y Gozzo (1365-1382), muerto antes del 23 de octubre de 1382. Casado después de 1361 con la princesa Elena Asanine Kantacuzena, muerta asesinada por los turcos después de febrero de 1394, hija de Mateos Asanes Kantacucenos, co-emperador de Bizancio, y de Helena Paleologuina. Hija:

			Doña María de Aragona, V condesa de Salona, Malta y Gozzo (1382-1395), nacida en 1370 y muerta asesinada en Adrinopolis en 1395. Fue prometida primeramente en 1386 al príncipe Esteban Dukas Nemanyic de Serbia, señor de Farsalos y Domokos, muerto en 1397, pero ella terminó el 20 de febrero de 1394 en el harén de Bayaceto I, sultán de Turquía, muerto en 1402. Su actitud rebelde la llevó a la prisión y posteriormente a la muerte.

			C.-Don Giovanni de Aragona, señor de la isla de Egina y Salamina, fallecido antes de agosto de 1366. Casado en 1350 (dispensa papal de 3 de agosto) con Marula Zaccaría de Vodonitza, muerta antes de 1358, hija de Bartolomeo Zaccaría, marqués de Vodonitza, y de Guglielma Palavicini; sin hijos.

			D.-Don Bonifacio de Aragona, señor de la isla de Egina y Caristi, triarca de Eubea, canciller del reino de Sicilia (1353-1355 y 1357), muerto en 1376, que, de su matrimonio con Dulce, cuya familia se desconoce, tuvo a:

			a) Doña Constanza de Aragona, casada primeramente en 1366 con sir Hugh Calveley (en Castilla mosén Hugo de Carbolay), conde de Carrión (3.4.1366), senescal de Calais, nacido circa 1330 y muerto el 23 de abril de 1393/94; sepultado en Saint Boniface de Bunbury; y en segundas nupcias con don Berenguer de Vilarragut, barón de Rebollet, muerto hacia 1405.

			b) Don Gian Federico de Aragona, señor de la isla de Egina y Caristi, muerto hacia 1394.

			c) Don Pietro Federico de Aragona, señor de la isla de Egina y Caristi (1375), muerto en prisión en Aragón hacia 1380.

			E.-Don Guglielmo de Aragona, señor de Estiri (1366) y vicario de Livadia.

			F.-Doña Simona de Aragona, muerta hacia 1358, mujer hacia 1327 de Giorgio (II) Ghisi, señor de Tinos y Mikonos, muerto en 1358, hijo de Bartolomeo Ghisi, señor de Negroponto, y de su mujer.

			G.-Doña Giovanna de Aragona.

			11.-Doña Isabel de Aragón, muerta en 1341; casó hacia 1313 (cap. matr. Palermo 8.5.1309) con don Ponce VI Hugo, conde de Ampurias y vizconde de Bas, nacido en 1290 y muerto en 1322; sin descendencia. Casada en segundas nupcias en 1322 con Raimondo di Peralta Saluzzo, I conde de Caltabellota (16.1.1338), almirante de Sicilia (1326), camarero mayor (1348) y canciller mayor (1340) del reino de Sicilia, viudo de doña Aldonza de Castro, muerto antes del 28 de enero de 1348; con descendencia.

			12.-Don Orlando de Aragona, barón de Avola, que sigue en la rama cuarta de los barones de Avola.

			13.-Don Sancio (I) de Aragona Sanchuelo, I señor de la baronía de Militello in Valdemone (30.11.1320) y de la tierra de San Marco, camarero mayor de Sicilia (29.7.1329) y ya muerto en septiembre de 1335, después de testar el 20 de septiembre de 1334. Casó antes de 1324 con Mahalda Palizzi, señora de Cammarata, hija de Vinciguerra Palizzi, señor de Camarata[428]. Fueron sus hijos:

			A.-Don Federico (I) de Aragona, II señor de las baronías de Militello y de Cammarata, testó en 1339 y había muerto ya el 26 de marzo de 1344, cuando sus hijos menores se encuentran bajo la tutoría del canónigo geneovés Domenico de Campo Chassi; había casado con Giovanna D’Auria (Doria) y fueron padres de:

			a) Don Sancio (II) de Aragona, III señor de las baronías de Militello y de Cammarata, vessiliario regio (17.9.1353-11.3.1357) y murió después de septiembre de 1357[429]; casado con Lucca Palizzi, hija de Matteo Palizzi, conde de Novara, padres de:

			Don Matteolo de Aragona, muerto antes que su padre.

			b) Doña Maciotta de Aragona, casada con don Manfredo de Chiaramonte, conde de Módica, barón de Favara y Palizzi.

			c) Don Vinciguerra de Aragona, IV señor de las baronías de Militello, Cammarata y Novara, (1371), gran canciller de Sicilia (29.10.1364-17.3.1367 y otra vez el 22.4.1375), había muerto ya el 1 de noviembre de 1381[430]. No se sabe con quién casó, pero sí que fueron sus hijos:

			1a.-Don Federico (II) de Aragona, V señor de la baronía de Militello, le fueron confiscados en 1398 sus bienes por el rey Martín. Muerto después de 1400. Casó con la princesa Elena Kantacuzena.

			2a.-Don Bartolomeo de Aragona, conde de Cammarata desde 1379 hasta 1398, conde de Calatabieno y señor de Ficarra, gran senescal de Sicilia (1391), muerto desterrado de Sicilia después de 1400. Casó primeramente con la princesa Elena Kantacuzena, y la segunda con Giacomina de Ventimiglia, hija de Guglielmo de Ventimiglia el viejo, señor de la baronía de Ciminna, y de su primera mujer. Hijos del primero:

			1b.-Don Vincenzo de Aragona, conde de Cammarata, casado con doña Leonor de Moncada; sin hijos.

			2b.-Doña Bartolomea de Aragona, casada en 1375 con Enrico de Ventimiglia, VII conde de Gerace, viudo de Costancia Rosso, y marido en terceras nupcias de Giovanna di Tocco, muerto después de agosto de 1398; con descendencia.

			3b.-Doña Comtesa de Aragona, mujer primeramente de Federico de Aragona[431] y, en segundas nupcias, de Mateo de Moncada, IV conde de Agosta y Caltanissetta, capitán general de la caballería del reino de Sicilia, muerto en el castillo de Canicatte el 21 de septiembre de 1423; con descendencia.

			3a.-Don Giovanni de Aragona, obispo de Patti, muerto después de 1393.

			B.-Don Giovanni de Aragona (dominus Giovanni de Aragona), que heredó Biviano y el casal de Scibene. Murió en guerra en abril de 1350. Su viuda, Umana Esculo, hija de Simone Esculo, señor de Biviano, y de Giovanna Incisa[432], hizo testamento en septiembre de 1379 a favor de Manfredo Chabica[433]. Hijo:

			Don Federico de aragona, señor de Biviano, murió antes de 1361, cuando heredó sus feudos su primo Vinciguerra[434].

			14.-Doña Eleonora de Aragón, prometida en 1313 al gran almirante Roger de Lauria, fue mujer de Giovanni de Chiaramonte, conde de Módica.

			XVII.-Rey don Pedro II, rey de Sicilia (1337-1342), nacido en 1305 y fallecido en Calataxibeta el 15 de agosto de 1342. Casó el 23 de abril de 1322 con la duquesa Isabel de Carintia, regente de Sicilia (1348-1349), muerta en 1352, hija de Otón I, duque de Carintia y conde del Tirol, y de Eufemia de Silesia Leignitz. Hijos:

			1.-Príncipe don Fadrique de Sicilia, nacido en 1323 y muerto en 1324.

			2.-Princesa doña Constanza de Sicilia, abadesa de Santa Clara de Messina, nacida en 1324 y muerta en octubre de 1355.

			3.-Princesa doña Leonor de Sicilia, nacida en 1325 y fallecida en Lérida el 20 de abril de 1375. Casada en Valencia el 27 de agosto de 1349 con don Pedro IV el Ceremonioso, rey de Aragón, Valencia y Mallorca y conde de Barcelona; nacido en Balaguer el 5 de septiembre de 1319 y fallecido en Barcelona el 5 de enero de 1387; con descendencia.

			4.-Princesa doña Beatriz de Sicilia, nacida en 1326 y muerta en Heidelberg el 12 de octubre de 1365, enterrada en Schonau. Casó (dispensa papal el 14 de mayo de 1345) en 1345/48 con Roberto II (Ruprecht), conde palatino elector del Rhin, nacido en Amberg el 12 de mayo de 1325 y muerto en Amberg el 6 de enero de 1398; enterrado en Schonau; con descendencia.

			5.-Princesa doña Eufemia de Sicilia, regente de Sicilia (1355-1357), nacida en 1330 y muerta el 28 de febrero de 1359.

			6.-Princesa doña Violante de Sicilia, nacida en 1334 y muerta niña.

			7.-Rey don Luis I, rey de Sicilia (1342-1355), nacido en Catania el 4 de febrero de 1337 y muerto en Iacchi el 16 de octubre de 1355; inhumado en Catania. Hijos naturales:

			A.-Don Antonio de Aragona, muerto antes de 1392, que casó en 1369/70 con doña Beatriz de Ejérica, señora de la baronía de Cocentaina, nacida en 1355 y muerta en Castelló de Ampurias el 13/19 de octubre de 1395, hija de don Pedro de Ejérica, señor de la baronía de Ejérica, y de doña Buenaventura de Arborea; hija única:

			Doña Leonor de Aragona, muerta después de 1414, casada con Guillermo de Montlaur.

			B.-Don Luis de Aragona, barón de Tripi, muerto después del 12 de junio de 1374, que casó con doña Constanza de Anglesola; sin hijos.

			8.-Príncipe don Juan de Sicilia, nacido en 1340 y muerto el 22 de junio de 1352.

			9.-Rey don Fadrique III, rey de Sicilia, que sigue.

			10.-Princesa doña Blanca de Sicilia, nacida en 1343 y muerta antes del 6 de junio de 1370, que casó el 3 de agosto de 1364 con su primo don Juan de Aragón, conde de Ampurias, muerto en Castellví de Rosanes el 2 de abril de 1398.

			XVIII.-Rey don Fadrique III, duque de Atenas y Neopatria (1348) y rey de Sicilia (1355-1377), nacido el 1 de septiembre de 1342 y fallecido en Messina el 24 de julio de 1377. Casó dos veces: la primera en Catania e1 11 de abril de 1361 con su prima la infanta doña Constanza de Aragón, nacida hacia 1340 y muerta en Catania el 18 de julio de 1363, hija de don Pedro IV, rey de Aragón, y de la reina doña María, infanta de Navarra. En segundas nupcias en 1372 con Antonia del Balzo, muerta en Messina 23 de enero de 1374, hija de Francesco des Baux, duque de Andría, y de la princesa Margarita de Tarento. Hija del primero:

			1.-Reina doña María, que sigue.

			Hijo natural:

			2.-Don Guglielmo de Aragona, conde de Malta y Gozzo (5.1.1372), muerto después de 1380; casado con su prima doña Beatrice de Aragona-Avola, hija de don Giovanni de Aragona, barón de Avola, y de doña Giovanna. Fueron padres de:

			Doña Giovanna de Aragona, casada hacia 1407 con Perrone Gioenni, barón de Castiglione, Miraglia y Aidone, capitán general de la reina de Sicilia; con descendencia.

			XIX.-Reina doña María, reina de Sicilia (1377-1401), nacida en Catania el 18 de julio de 1363, provocando la muerte de su madre, y fallecida en Sentini, de peste, el 25 de marzo de 1401. Casó el 24 de junio de 1389 con su primo el infante don Martín de Aragón, rey consorte de Sicilia, nacido el 25 de julio de 1374 y fallecido en Cagliari el 25 de julio de 1409[435], sepultado de Cagliari, hijo de don Martín el humano, rey de Aragón, y de la reina doña María de Luna; sin sucesión.

			RAMA CUARTA

			Los barones de Avola

			XVII.-Don Orlando de Aragona, I barón de Avola (23.4.1361), que era hijo natural de Fadrique II, rey de Sicilia, citado en el párrafo XVI de la rama anterior; fue vicegobernador de Messina (1343); nacido en 1296 y muerto unos meses después del 30 de julio de 1361. Casó con Giovanna de Ventimiglia, que en agosto de 1362 casó con Perrone Gioeni, señor de Termini; ella era hija Guglielmo de Ventimiglia y de su mujer Leonora; fueron sus hijos legitimados[436]:

			1.-Don Alfonso de Aragona, II barón de Avola, sin sucesión.

			2.-Don Federico de Aragona, III barón de Avola (4.4.1366), que murió asesinado por la población de Avola en 1375; sin sucesión.

			3.-Don Giovanni de Aragona, que sigue.

			4.-Doña Giovanna Rebecca de Aragona.

			XVIII.-Don Giovanni de Aragona (Giovanuccio), IV barón de Avola (6.10.1392)[437], señor de Buccheri, casado con doña Giovanna, cuya familia se ignora; hijos:

			1.-Don Giovanni de Aragona, que sigue.

			2.-Doña Beatrice de Aragona, casada tres veces: la primera con su primo don Guglielmo de Aragona, conde de Malta y Gozzo, muerto después de 1380; la segunda con Ruggiero Passaneto y la tercera con Niccoló Cesareo.

			XIX.-Don Giovanni de Aragona, V barón de Avola (6 de octubre de 1392), señor de Buccheri, muerto en mayo de 1419, casado con Leonor; hijos legitimados en 1403:

			1.-Doña Beatrice de Aragona,

			2.-Doña Chiara de Aragona.

			3.-Doña Alfonsa de Aragona,

			4.-Don Pietro de Aragona, que sigue.

			5.-Don Federico de Aragona,

			6.-Don Giovanni de Aragona.

			7.-Don Guglielmo de Aragona.

			8.-Don Francesco de Aragona.

			XX.-Don Pietro de Aragona, VI barón de Avola, señor de Buccheri, legitimado el 25 de agosto de 1408[438] y muerto en 1451; hijos:

			1.-Don Giovanni de Aragona, que sigue.

			2.-Doña Chiara de Aragona, casada con su sobrino don Gaspar de Aragona, VIII barón de Avola, muerto hacia 1483, y después con don Luis de Requesens, barón de Altafulla y Pantelleria, muerto en 1499.

			XXI.-Don Giovanni de Aragona, VII barón de Avola en 1453, muerto hacia 1471, casado con doña Beatriz de Cruilles, baronesa de Terranova[439], hija de don Berenguer de Cruilles, señor de las baronías de Calonge y de Francofonte, virrey y gran almirante de Sicilia (1408), y de doña Constanza de Vilademany[440]; hijo:

			XXII.-Don Gaspar de Aragona, VIII barón de Avola y Terranova, muerto hacia 1483, casado con su tía carnal doña Chiara de Aragona, hija de don Pietro de Aragona, VI barón de Avola, y de doña Leonor; hijos:

			1.-Doña Bianca de Aragona, casada con don Galcerán Caro Pujades, señor de Montechiaro.

			2.-Don Carlo de Aragona, IX barón y I marqués de Avola (17 de septiembre de 1483) y barón de Terranova, muerto hacia 1513 y casado con doña Giulia Alliata, baronesa de Giuliana, con descendencia extinguida en la generación siguiente.

			3.-Doña Beatrice de Aragona, casada primeramente con don Juan Luis de Requesens, señor de la Torre de Soler, sin descendencia, y en segundas nupcias con don Gian Vincenzo Tagliavia, conde de Castelvetrano; con sucesión.

			

	




RAMA QUINTA

			Los reyes de Mallorca

			XV.-Rey don Jaime II, rey de Mallorca, conde de Rosellón y de Cerdaña, señor de Montpellier y Carladés (1276-1311). Era hijo segundo de Jaime I, rey de Aragón, y de Violante de Hungría, citados en el párrafo XVI de la rama troncal. Nacido en Montpellier el 30 de mayo de 1243 y fallecido en Palma el 29 de mayo de 1311; sepultado en la catedral de Palma. Casó en Perpiñán el 4 de octubre de 1275 con Esclaramunda de Foix, nacida circa 1260 y muerta en 1316, hija de Roger IV, conde de Foix y vizconde de Castellbó, y de Brunisenda de Cardona. Hijos:

			1.-Infante heredero don Jaime de Mallorca, nacido hacia 1274; renunció para ser franciscano. Muerto hacia 1330

			2.-Sancho I, rey de Mallorca, conde de Rosellón y de Cerdaña, señor de Montpellier (1311-1324). Nacido en 1276 y fallecido en Formiguera el 4 de septiembre de 1324; sepultado en San Juan de Perpiñán. Casó en Colliure en 20 de septiembre de 1304 con la princesa María de Nápoles, nacida hacia 1290 y fallecida entre final de abril de 1346 y enero de 1347, hija de Carlos II, rey de Nápoles, y de la princesa María de Hungría; con descendencia natural:

			Hijo natural con N.ª de Huzón:

			A.-Felipe de Aragón, franciscano.

			Hija natural con Blanca de Montreal:

			B.-Nicolasa de Aragón, casada con Berenguer Burguet.

			Hijos naturales con una hija de Guillén de Puigbacó;

			C.-Saura de Mallorca, fallecida hacia 1333; casada el 10 de octubre de 1299[441] con Pedro Galcerán de Pinós, señor de las baronías de Pinós y Mataplana, muerto antes del 2 de febrero de 1312. En segundas nupcias con dispensa papal de 11 de noviembre de 1319, con Berenguer de Vilarragut, señor de Sant Martí y Subirats, muerto después de 1358; con sucesión.

			D.-N.ª de Mallorca, mujer de Pedro de Talarn.

			E.-Constanza de Mallorca, casada en 1277[442] con Gilabert de Cruilles, señor de la baronía de Peratallada[443], muerto el 11 de julio de 1348, hijo de Bernardo de Cruilles, señor de Peratallada, y de Gueraua de Cabrera; con descendencia.

			3.-Infanta doña Isabel de Mallorca, nacida en Montpellier en 1280 y fallecida en Escalona en diciembre de 1301[444]. Casó en Requena en enero de 1300[445] con don Juan, hijo del infante don Manuel, señor de Villena y Escalona, nacido en Escalona el 5 de mayo de 1282[446] y fallecido en Córdoba el 13 de junio de 1350[447]; sepultado en San Pablo de Peñafiel (matrimonio no consumado).

			4.-Infanta doña Sancha de Mallorca, nacida en 1282 y muerta en Nápoles el 28 de julio de 1345, e inhumada en Santa María de la Cruz de Nápoles. Casó en Perpiñán el 17 de junio de 1304, celebrado en Colliure el 20 de septiembre siguiente, con Roberto I, rey de Nápoles y Jerusalén, duque de Anjou[448], viudo de la princesa doña Violante de Sicilia, nacido en Capua, bautizado el 8 de septiembre de 1278, y muerto en Nápoles el 20 de enero de 1344; inhumado en Santa Chiara de Nápoles[449]; sin descendencia.

			5.-Infanta doña Esclaramunda de Mallorca, nacida hacia 1284 y fallecida en la infancia.

			6.-Infante don Fernando de Mallorca, que sigue.

			7.-Infante don Felipe de Mallorca, canónigo de Elna y arcediano de Conflent; regente de Mallorca: 1324-1329. Nacido en 1288 y muerto en Nápoles 1340/43.

			XVI.-Infante don Fernando de Mallorca, príncipe de Acaya y Morea, nacido hacia 1286 y muerto en el combate de la Manolada (Peloponeso) el 7 de octubre de 1316[450]; inhumado en Santo Domingo de Perpiñán. Casó en primeras nupcias con Isabel de Sabran, princesa de Acaya, muerta en Catania el 6 de mayo de 1315[451], hija de Rainiero de Sabrán y de Margarita de Villehardouin. En segundas nupcias el 7 de junio de 1316[452] con Isabel Ibelín, nacida hacia 1300 y muerta después de 1342, hija de Philippe Ibelín, senescal de Chipre, y de Marie de Gibelet; hijo del primero:

			1.-Rey don Jaime III, rey de Mallorca, que sigue.

			Hijo del segundo:

			2.-Infante don Fernando de Mallorca, barón de Omelas, nacido el 5 de mayo de 1317 y muerto en 1343/47, casó en 1337/39 con la princesa Esquiva de Chipre, muerta en 1363, hija de Hugo IV [de Lusignan], rey de Chipre, y de la reina Alix Ibelín[453]; padres de:

			Alicia de Mallorca, nacida hacia 1341 y muerta después de marzo de 1376, casada en 1355 (dispensa papal de 26 de julio de 1355)[454] con Philippe Ibelin, señor de Arsuf, senescal de Chipre, nacido hacia 1320 y muerto ejecutado entre abril de 1374 y marzo de 1376; sin hijos.

			Hijos naturales:

			3.-Don Sancho de Mallorca, casado con Saura de Rosellón; padres de:

			A.-Constanza de Mallorca, muerta después de 1407, casada (dispensa de 4.º, 11 de noviembre de 1318) con Berenguer de Vilarragut; con descendencia.

			B.-Esclaramunda de Mallorca, muerta el 16 de julio de 1371. Casada con don Artal de Cabrera, antes Hoces, señor de Bastida d’Infern, muerto en mayo de 1374.

			4.-Don Fernando de Mallorca.

			5.-Don Pagán de Mallorca, muerto en la batalla de Luchmayor el 25 de octubre de 1349. Casado con Blanca de Salelles.

			6.-Esclaramunda de Mallorca, monja en Santa Clara de Perpiñán.

			XVII.-Rey don Jaime III, rey de Mallorca, conde de Rosellón y de Cerdaña, señor de Montpellier: 1324-desposeído en 1343. Nacido en Catania el 5 de abril de 1315 y muerto en la batalla de Luchmayor el 25 de octubre de 1349. Caso en primeras nupcias en Perpiñán el 24 de septiembre de 1336 con su prima la infanta doña Constanza de Aragón, muerta en Montpellier en febrero de 1346, hija de Alfonso IV, rey de Aragón, y de la reina doña Teresa de Entenza. En segundas nupcias en Montpellier el 10 de diciembre de 1347 con su prima doña Violante de Vilarragut, muerta entre 1362 y 1372, hija de Berenguer de Villarragut, señor de las baronías de San Martí y Subirats, y de Saura de Mallorca. Doña Violante, al enviudar, casó en 1353, en segundas nupcias, con Otón IV, duque de Brunswick Grubenhagen. Hijos del primero:

			1.-Rey don Jaime IV, rey titular de Mallorca, nacido el 24 de agosto de 1338 y muerto, probablemente envenenado, en Soria el 16/18 de febrero de 1375; inhumado en San Francisco de Soria. Casó en Nápoles el 14 de diciembre de 1362 con Juana I, reina de Nápoles y Jerusalén, condesa de Provenza, nacida en 1328 y muerta estrangulada en su prisión del castillo de Muro Lucano el 27 de julio de 1382[455], hija del príncipe Carlos de Nápoles, duque de Calabria, y de María de Valois; sin descendencia.

			2.-Infanta doña Isabel de Mallorca, nacida en 1339 y muerta en Gallargues después de 1404; casada primeramente en 1358 con Juan II Paleólogo, marqués de Monferrato, muerto el 20 de marzo de 1372. En segundas nupcias, en secreto, en 1375 Conrado de Reischach, muerto antes del 16 de enero de 1418.

			Hija del segundo:

			3.-Infanta doña Esclaramunda de Mallorca, nacida en 1348 y muerta en 1349.

			Hijos naturales:

			4.-Juan de Mallorca, nacido en 1335 y muerto después de 1374. Casó con Constanza de Eslava.

			5.-Constanza de Mallorca, nacida en 1337; casó primeramente con su primo don Juan Alfonso de Lauria Ejérica, muerto después de 1386, y en segundas nupcias con Humberto de Fenollar, barón de Banyalbufar.

			6.-Saura de Mallorca.

			RAMA SEXTA

			Los señores y duques de Híjar[456]

			XV.-Don Pedro Fernández, I señor de Híjar (1268) (Domnus Petrus Ferrandi, domino de Ixar, filio Regis)[457], almirante de las galeras (1264); lugarteniente general del reino de Valencia 1267, y su procurador general (1286), ricohombre de Aragón; era hijo bastardo de Jaime I, rey de Aragón, y de doña Berenguela Fernández, citados en el párrafo XIV de la rama troncal; nacido hacia 1245/49 y fallecido entre 22 de marzo y 4 de julio de 1300, enterrado en el castillo de Montalbán. Casó primero antes de 1268 con doña Teresa Gombal de Entenza, muerta antes del 15 de febrero de 1275, y enterrada en Sigena, hija y heredera de Gombaldo de Entenza, señor de la baronía de Torís, y de doña Elvira de Luesia; y en segundas nupcias circa 1280 con doña Marquesa Gil de Navarra, muerta en Zaragoza el 17 de octubre de 1304, hija natural de Teobaldo I, rey de Navarra, y de doña Marquesa López de Rada[458]; hijo del segundo:

			XVI.-Don Pedro Fernández, II señor de Híjar, virrey de Aragón (1288), alférez de la Iglesia (1309), ricohombre de Aragón, nacido circa 1282 y fallecido entre mayo y septiembre de 1325[459]; como religioso dominico desde 1318, siendo enterrado en la iglesia de los predicadores de Zaragoza.

			Casó tres veces: la primera hacia 1298 con doña María Fernández de Luna, muerta en marzo de 1300, hija de don Lope Ferrench de Luna, ricohombre de Aragón, y de doña Eva Jiménez de Urrea. La segunda con doña Constanza Maza de Vergua, hija de don Blasco Maza de Vergua, señor de Vilamarxant, ricohombre de Aragón, y de doña Elvira Pérez de Luna. Este matrimonio fue anulado sin haber sido consumado por impotencia del cónyuge[460]; y la tercera entre 1301/1302 con doña Sibila de Anglesola, muerta después del 13 de agosto de 1325, enterrada en la iglesia de los predicadores de Zaragoza, cuyo hábito había recibido al mismo tiempo que su marido; era hija del noble Ramón, señor de la baronía de Anglesola, y de doña Juana de Vilademany; fue hija del primero:

			1.-Doña Catalina Fernández de Híjar, nacida circa 1299, muerta doncella y enterrada en el Santo Sepulcro de Zaragoza.

			Hijos del tercero[461]:

			2.-Don Alfonso Fernández de Híjar, que sigue.

			3.-Doña Marquesa de Híjar, nacida circa 1307 y muerta a principios de 1362, antes del 7 de abril. Casó poco después del 13 de febrero de 1329 con don Blasco de Alagón, VI señor de Sástago y alférez mayor de Pedro IV, ricohombre de Aragón, que murió en 1385; era hijo de don Artal de Alagón, V señor de Sástago, ricohombre de Aragón, y de doña Toda Pérez de Urrea; sin descendencia.

			XVII.-Don Alfonso Fernández de Híjar, III señor de Híjar, ricohombre de Aragón, debió de nacer circa 1305 y falleció en 1332, siendo enterrado en Santa María de Híjar. Casó en 1329, poco después del 13 de febrero[462], con doña Teresa de Alagón, fallecida después de 1352 e inhumada en Santa María de Híjar, hija de don Artal de Alagón, V señor de Sástago y ricohombre de Aragón, y de doña Toda Pérez de Urrea, señora de Monteagudo y Alcalatén. Fue hijo único[463]:

			XVIII.-Don Pedro Fernández de Híjar, IV señor de Híjar, nacido circa 1330 que murió en 1386, como monje benedictino −desde 1383− en Nuestra Señora de Rueda; había casado tres veces: la primera circa 1354 con doña Violante Cornel, sepultada en Rueda, hija de don Luis Cornel, señor de Aljafarín y ricohombre de Aragón, y de doña Brianda de Luna; la segunda hacia 1358 con doña Isabel de Castro, nacida circa 1330, sepultada en Rueda, hija de don Felipe de Castro, señor de la baronía de Castro, y de doña Leonor de Saluzzo; y la tercera circa 1362 con doña Isabel Messía, hija de don Gonzalo Messía, XXIX maestre de Santiago (1349-1370), y de doña Constanza de Haro. Nacieron del tercero[464]:

			1.-Doña Isabel de Híjar, nacida circa 1363 y fallecida antes de 1410, mujer hacia 1382 de Jofre VI, vizconde de Rocabertí, barón de Vilademuls y de Navata, señor de Peralada; nacido circa 1360 y muerto en Gerona después del 23 de julio de 1403; con descendencia.

			2.-Don Alfonso Fernández de Híjar, que sigue.

			3.-Don Gonzalo Fernández de Híjar, comendador de Montalbán en la Orden de Santiago, nacido circa 1367, que contrajo matrimonio con doña Leonor de Castro, de quienes nacieron[465]:

			A.-Don Gonzalo de Íxer y de Castro, señor del valle de Jalón, Gata y Alcalalí y Mosquera (1444), comendador de Montalbán y de Orcheta en la Orden de Santiago. Muerto después de 1450. Casó con doña Inés de Portugal, hija de don Fernando de Portugal, señor de Eza[466]. Hijos:

			a) Don Juan de Íxer y Portugal, señor del valle de Jalón y Gata, comendador de Museros, Enguera y Orcheta en la Orden de Santiago, casó en 1459 con doña María Leonor de Borja Llanzol de Romaní [y Granulles], y en segundas nupcias con doña Ana de Castellví y Cervelló. Fue hija del primero:

			1a.-Doña Ísabel de Ixer, casada con su primo don Pedro de Borja Llanzol de Romaní [y Muñoz].

			Hijos del segundo:

			2a.-Don Enrique de Íxer, señor del valle de Jalón y Gata (1506), que casó dos veces: con doña Leonor de Sandoval, y con doña Ana de Borja Llanzol de Romaní, muerta después de testar el 28 de mayo de 1529, hija de don Jofre de Borja Llanzol de Romaní, barón de Vilallonga, y de doña Juana de Moncada; sin posteridad[467].

			3a.-Don Gonzalo de Íxer, señor del valle de Jalón y Gata, muerto en Valencia después del 25 de mayo de 1555[468]; que casó en 1511 con doña Isabel de Vera; con descendencia que se extinguió en 1657.

			4a.-Don Francisco de Íxer y Castellví.

			5a.-Doña Ines de Íxer y Castellví, dama de la Reina Católica, casada con don Baltasar Sorell y Cruilles, señor de Albalat, fallecido el 3 de diciembre de 1528[469]; con descendencia.

			b) Don Alfonso de Íxer y Portugal.

			c) Don Fernando de Íxer y Portugal, señor de Enguera, muerto sin hijos después de 1468. Casó con doña Catalina de Calatayud.

			d) Don Jaime de Íxer y Portugal, comendador de Useros y de Uclés en la Orden de Santiago; murió antes de marzo de 1468 y fue padre de:

			1a.-Don Luis de Íxer, caballero de Santiago y gobernador de Abruzzos, muerto sin posteridad en 1508.

			2a.-Don Jerónimo de Íxer, caballero de Santiago, que casó dos veces: con María de Santboi, muerta el 5 de junio de 1523, y con Jaumeta Ramón y Amigó, señora de Aiacor; con posteridad de la segunda.

			e) Doña Inés de Íxer y Portugal, nacida hacia 1450 y casada en 1470 con don Álvaro de Madrigal, señor de Alcalalí y Mosquera.

			f) Doña Leonor de Íxer y Portugal.

			g) Doña Juana de Íxer y Portugal.

			B.-Don Pedro de Íxer y Castro, comendador de Montalbán en la Orden de Santiago.

			C.-Doña Juana de Íxer y Castro.

			4.-Don Pedro Fernández de Híjar, trece y comendador de Montalbán en la Orden de Santiago, nacido hacia 1370 y muerto después de 1415, que contrajo matrimonio con doña Beatriz de Cervelló y Santa Pau, muerta después de 1390, hija de don Guerau (VIII), señor de las baronías de la Llacuna y Arbós, y de doña Beatriz de Santa Pau; con descendencia extinguida en su nieto don Pedro de Híjar, muerto en 1489.

			XIX.-Don Alfonso Fernández de Híjar, fue V señor de la baronía de Híjar, nacido circa 1363 y murió en Híjar el 30 de julio de 1409; inhumado en Rueda. Casó en 1383 (capitulaciones matrimoniales en Híjar el 1 de octubre) con doña Toda de Centelles, fallecida en 1413, siendo enterrada en Nuestra Señora de Rueda, hija de Gilabert de Centelles, señor de las baronías de Nules y Centelles, y de doña Toda Carroz de Vilanova, tuvo a[470]:

			1.-Don Juan Fernández de Híjar, que sigue,

			2.-Don Gonzalo de Híjar, arzobispo de Tarragona (1431-1433), nacido hacia 1386 y fallecido en Tarragona el 11 de noviembre de 1433.

			3.-Doña Teresa de Híjar, nacida circa 1390 y fallecida hacia 1441 e inhumada en San Francisco de Zaragoza; casó (capitulaciones matrimoniales en Zaragoza el 25 de junio de 1412) con don Pedro Ximénez de Urrea, II señor del vizcondado de Rueda, y ricohombre de Aragón, que murió en Épila el 9 de agosto de 1421; inhumado en Nuestra Señora de Épila; con descendencia.

			4.-Doña Juana Fernández de Híjar, nacida circa 1392, testó en Pina el 11 de noviembre de 1458 y falleció poco después. Casó (capitulaciones matrimoniales en Híjar e1 22 de marzo de 1434[471]) con don Artal de Alagón, IX señor de Sástago y Pina, ricohombre de Aragón, muerto en 1476, después de testar en Monegrillo (Zaragoza) el 10 de enero del mismo año; con descendencia.

			Hijo ilegítimo:

			5.-Don Pedro Fernández de Híjar, que testó en el hospital de Santa Cruz de Híjar el 28 de mayo de 1411, casado con Pascuala Martínez, vecina de Híjar.

			 XX.-Don Juan Fernández de Híjar el orador, fue VI señor de la baronía de Híjar y I de Lécera y Vinaced (21.2.1431), de Almonacid de Cuba, la Puebla de Albortón y la mitad de Belchite (1432), copero mayor de Fernando I (1412), mayordomo mayor de Alfonso V de Aragón (1421) y de su Consejo Real, y virrey de Nápoles (1422). Nació circa 1384 y murió antes de agosto de 1458; inhumado en Santa María de Híjar.

			Casó dos veces: la primera hacia 1410 con doña María de Luna, cuya filiación es desconocida pero que podría ser hija de don Juan Martínez de Luna, señor de las baronías de Illueca, Gotor y Morata y de doña Teresa de Albornoz[472]; muerta circa 1416 e inhumada en Santa María de Híjar.

			La segunda en Valencia el 24 de abril de 1418 con doña Timbor de Cabrera, fallecida después de testar en Belchite el 21 de diciembre de 1472, inhumada en Santa María de Híjar, hija de Bernardo (IV) de Cabrera, I conde de Módica y de Osona, almirante de Sicilia (1390-1395), y de doña Timbor de Aragón-Prades. Fue hijo del segundo[473]:

			XXI.-Don Juan Fernández de Híjar, fue VII señor de Híjar, II de Lécera y de Belchite, I conde de Aliaga (Tarragona 31.12.1465) y señor de Castellot, I duque de Híjar (6.4.1483), de Aliaga (1487) y de Lécera (1493), camarlengo del príncipe de Viana, mayordomo mayor de Fernando el católico y ricohombre de Aragón. Nació en Híjar en 1419 y falleció en Híjar el 1 de enero de 1498; enterrado en Santa María de Híjar.

			Casó en Madrid el 16 de abril de 1438 con doña Catalina de Beaumont, nacida circa 1416 y fallecida entre julio y agosto de 1491[474], inhumada en el Pilar de Zaragoza; hija de don Carlos de Beaumont, alférez mayor del reino de Navarra, y de doña Ana de Curton. Fueron sus hijos[475]:

			1.-Don Luis Fernández de Híjar, que sigue.

			2.-Don Carlos Fernández de Híjar y Beaumont, muerto después de 1485.

			3.-Don Juan Fernández de Híjar y Beaumont, que en 1497 fue propuesto para ser abad de Rueda, sin que se verificara el nombramiento. Vivía todavía en 1532.

			4.-Don Jaime Fernández de Híjar, que murió en Francia en la batalla de Saint Aubin el 28 de julio de 1488.

			5.-Doña Timbor Fernández de Híjar, fallecida en Estadilla el 6 de marzo de 1503, mujer (capitulaciones matrimoniales en Zaragoza el 12 de noviembre de 1457) de don Felipe Galcerán de Castro, vizconde de Illa y Canet, señor de las baronías de Castro y Pinós, muerto en Estadilla el 13 de agosto de 1509; sin sucesión.

			6.-Doña Catalina Fernández de Híjar, muerta en Zaragoza el 21 de junio de 1521, que casó en Zaragoza (capitulaciones matrimoniales de 13 de febrero de 1465) con don Lope Ximénez de Urrea, I conde de Aranda, que testó en Épila el 22 de marzo de 1490; con sucesión.

			7.-Don Enrique Fernández de Híjar y Beaumont, muerto niño.

			8.-Don Alfonso Fernández de Híjar y Beaumont, muerto niño.

			9.-Don Pedro Fernández de Híjar y Beaumont, muerto niño.

			10.-Doña Blanca Fernández de Híjar, mujer (capitulaciones matrimoniales en Híjar el 30 de abril de 1472) de don Blasco de Alagón, X señor de Sástago, muerto en Sástago el 14 de enero de 1513; sin sucesión.

			11.-Doña Isabel Margarita Fernández de Híjar, muerta después del 8 de marzo de 1537, mujer de don Felipe de Eril, VI señor de Selgua y Terreu, fallecido antes de 1536; con quien tuvo descendencia femenina[476].

			12.-Doña Juana Fernández de Híjar, fallecida niña.

			13.-Doña Teresa Fernández de Híjar, que testó en 1501, casada (capitulaciones matrimoniales en Híjar el 8 de mayo de 1487) con don Juan López de Gurrea, señor de Naval, que testó el 23 de abril de 1501; con descendencia.

			XXII.-Don Luis Fernández de Híjar, I conde de Belchite (1498), camarlengo del rey don Fernando, nació en Híjar el 3 de diciembre de 1437[477] y murió el 25 de abril de 1517; siendo inhumado en Santa María de Híjar.

			Casó en Híjar el 18 de noviembre de 1466 con doña Guiomar Enríquez, fallecida el 13 de mayo de 1519[478], hija de don Enrique Enríquez, I conde de Alba de Liste, grande de Castilla, y de doña María de Guzmán; con descendencia de la que vienen los demás duques de Híjar, Aliaga y Lécera.

			RAMA SÉPTIMA

			Los condes de Urgel

			VI.-Conde Armengol I el de Córdoba (Ermengaudo, comes et marchio), conde de Urgel y marqués: 992-1011 (Ermengaudus, gratia Dei comes et marchio). Era hijo menor de Borrell, conde de Barcelona, y de Ledgarda de Toulouse, citados en el párrafo V, de la rama troncal. Nacido en 974 y muerto en el combate de Aqabat al-Baqar, en Andalucía, el 21 de junio de 1010[479]; sepultado en Santa María de Ripoll. Casó primeramente hacia 997 (antes del 11 de junio de 1001[480]) con Tietberga o Gerberga, muerta después de 5 de abril de 1005, de familia desconocida[481] y en segundas nupcias[482] circa 1005 con Guisla de Ampurias, nacida circa 980 y muerta después de 22 de junio de 1011, hija de Gausfredo II, conde de Ampurias y Rosellón, y de Ava Guisla de Melgueil. Hijos del primero:

			[¿1.-Condesa Estefanía (Stephania comitissa)[483], nacida circa 998 y muerta después de 19 de diciembre de 1037[484]; casada antes del 12 de abril de 1013[485] con Guillermo II, conde de Pallars-Subirá, nacido circa 978 y muerto antes de 30 de diciembre de 1035[486]]; con descendencia.

			2.-Conde Armengol II, que sigue.

			3.-Ramón, nacido circa 1004 y muerto después de 31 de diciembre de 1030[487].

			[¿y 4.-Condesa Ermesenda, nacida circa 1006 y muerta después de 2 de agosto de 1055[488]; casada[489] circa 1025 con Raimundo III Suniario, conde de Pallars-Jussá (Comite Raimundo in Palliares): 1011-1047 y en parte de Ribagorza, nacido circa 975 y muerto en 1048]; con sucesión.

			VII.-Conde Armengol II el peregrino (Ermengaudo, comes et marchio in comitato Orgello), conde de Urgel: 1010-1039. Nacido circa 1002 y muerto en Jerusalén en 1038[490] o después del 12 de octubre de 1039[491]; sepultado en Jerusalén.

			Casó dos veces: la primera circa 1026 con Arsenda, fallecida circa 1030, posiblemente[492] hija de Guillermo, vizconde de Beziers, y de Arsenda de Provenza; sin posteridad. Casó en segundas nupcias, antes de 1032, con Constanza (Constancia comitissa), llamada también Velasquita, nacida circa 1008 y fallecida en Urgel después de 26 de marzo de 1066[493], posiblemente hija de Bernardo II Tallaferro, conde de Besalú, y de Adelaida, llamada Toda, de Provenza[494]. Hijo del segundo:

			VIII.-Conde Armengol III el de Barbastro (Ermengaudus comes Urgelensis), conde de Urgel 1039-1066. Nacido 1032 y muerto en combate en Barbastro entre 27 de marzo y 12 de abril de 1065[495]; sepultado en San Pedro de Ager.

			Casó tres veces: la primera hacia 1050 con Adelaida[496], nacida circa 1026 y fallecida circa 1055, hija de Guillén I, conde de Besalú, y de su mujer Gerberga (a) Adelaida.

			La segunda circa 1055 con Clemencia, muerta circa 1062, hija de Bernardo II, conde de Bigorre, y de su mujer la condesa Clemencia[497].

			La tercera en 1062[498] con la infanta doña Sancha de Aragón (Sancia comitissa, Ranimiri regis filia) [viuda de Ponce II, conde de Toulouse † 1060], nacida circa 1040 y fallecida como monja entre el 5 de abril[499] y el 16 de agosto de 1097[500]; sepultada en Santa Cruz de la Serós[501], hija de Ramiro I, rey de Aragón y de la reina Ermesenda de Foix. Hijos del primero:

			1.-Condesa Isabel, nacida circa 1051 y fallecida antes de 20 de diciembre de 1071[502]; sepultada en San Miguel de Cuxá. Casada dos veces: la primera en 1065 (anulada por parentesco en 1070) con el rey Sancho V Ramírez, rey de Aragón y de Pamplona, muerto en Huesca el 4 de junio de 1094; la segunda hacia 1071[503] con el conde Guillermo I Raimundo, conde de Cerdaña, Conflent y Berga, nacido circa 1030 y fallecido después del 7 de octubre de 1095; sin hijos.

			2.-Conde Armengol IV, que sigue.

			Hijos del segundo:

			3.-Raimundo, nacido hacia 1056, que vivía en 1092[504].

			4.-Berenguer, nacido hacia 1058, que vivía en 1092.

			5.-Guillermo, nacido en 1060, que también vivía en 1092.

			Hija del tercero:

			6.-Condesa Sancha, nacida circa 1065 y muerta después de 1092/1101, casada circa 1078 con Hugo II, conde de Ampurias, nacido hacia 1035 y muerto en 1116; con descendencia.

			IX.-Conde Armengol IV el de Gerp (Ermengaudi comitis et marchionis Urgelli), conde de Urgel: 1066-1092. Nacido circa 1052 y muerto en el castillo de Gerp el 11/27 de marzo de 1092[505]; sepultado en Santa María de Ripoll.

			Casó dos veces: la primera antes del 23 de abril de 1073[506] con Lucía, nacida en 1058 y fallecida en 1079, hija de Artal I, conde de Pallars Subirá, y de Lucia de la Marche.

			La segunda antes del 13 de febrero de 1080[507] con Adelaida, condesa de Forcalquier, Gap, Embrun, Sisteron, Apt y Champsaur (Adalais comitissa Fulcheriensis), nacida circa 1054 y fallecida en 1138, hija y heredera de Guillermo IV Bertrán, conde de Forcalquier, y de Adelaida de Righino de Canavese [casada en segundas nupcias en 1095 con Ricardo I, conde de Rodés, † después de 1112]. Hijo del primero:

			1.-Armengol V, que sigue.

			Hijos del segundo[508]:

			2.-Adelaida de Urgel[509], nacida en 1081, no sabemos más de ella.

			3.-Guillermo V, conde de Forcalquier, Gap, Embrun, Sisteron, Apt y Champsaur y marqués de Provenza: 1090-1129; nacido en 1082 y muerto en Aviñón en octubre de 1129[510]. Casó circa 1100 con Garsenda, fallecida después de 1150, hija de Guiges VIII, conde de Vienois, y de Mafalda de Apulia; hijos:

			A.-Guiges, conde en parte de Forcalquier: 1129-1149, padre de:

			Guillermo de Forcalquier, muerto antes de 1149.

			B.-Bertrán II, conde en parte de Forcalquier: 1149-1150. Nacido hacia 1110 y muerto antes de 20 de mayo de 1151. Casó con Joserande (Galceranda) de Flotte, hija de Arnaud de la Flotte, señor de Ravel, y de Adelaide de Comps. Hijos:

			a) Joserande de Forcalquier, muerta después de 1195.

			b) Bertrán III, conde de Forcalquier, 1150-1207. Muerto en 1207. Casado con Cecilia de Beziers. Padres de:

			Beatriz de Forcalquier, muerta después de 1206. Casada con Ponce Justas, baile de Forcalquier.

			c) Adelaida de Forcalquier, fallecida después del 19 de junio de 1219. Casada con Gerardo Amic de Sabrán, señor de La Tour, muerto después del 16 de febrero de 1208; con descendencia.

			d) Guillermo VI, conde de Forcalquier: 1207-1209, muerto en 1209. Casado primeramente con Adelaida, vizcondesa de Beziers. En segundas nupcias con Margarita de Borbón. Hija[511]:

			Garsenda, heredera de Forcalquier, fallecida antes de 1209. Casada con Rainier de Sabrán, señor de Usés y Castellar, muerto en 1222; con descendencia.

			e) Guillermo el joven.

			f) Cotta, casada con Isnard de Santvicens.

			C.-Sancha de Forcalquier, muerta hacia 1122. Casada con Rambaldo de Agoult[512].

			4.-Sancha[513], nacida circa 1085. Casada con Ripert Rambaud, señor de Mévouillon[514]; con descendencia.

			X.-Conde Armengol V el de Moyeruca, conde de Urgel 1092-1102. Nacido en 1079 y muerto en el combate de Moyeruca, León (o Mollerusa, Lérida), el 14 de septiembre de 1102[515]; sepultado en Santa María de Solsona.

			Casó en Valladolid en 1095[516] (antes de 18 de enero de 1098[517]) con doña María Pérez (comitissa Maria Petriz), [viuda del alférez real Rodrigo Ordóñez † 1091], nacida circa 1072 y fallecida entre 25 de marzo de 1101 y 31 de marzo de 1102[518]; sepultada en Santa María de Solsona; era hija del conde Pedro Ansúrez, en Carrión y Saldaña, y de la condesa doña Eilo Alfonso. Hijos:

			1.-Conde Armengol VI, que sigue.

			2.-Estefanía Armengol[519], nacida hacia 1098 y fallecida después de 15 de febrero de 1143[520]. Caso dos veces: la primera circa 1114, en todo caso antes del 30 de junio de 1119[521], con don Fernando García de Hita [viudo de Tegridia Fernández], muerto antes de 1135; casó en segundas nupcias antes del 6 de septiembre de 1135[522]con el conde Rodrigo González de Lara [viudo de la Infanta doña Sancha de Castilla], fallecido antes del 15 de febrero de 1143; con sucesión de ambos.

			3.-Pedro Armengol, nacido hacia 1100 y muerto en la infancia.

			4.-Teresa Armengol, nacida hacia 1102 casada[523] antes de 1150 con Guillén Bernardo, heredero del vizcondado de Cardona, fallecido en marzo de 1150; sin sucesión.

			XI.-Conde Armengol VI el de Castilla, conde de Urgel 1102-1154 (en Castilla: comes Armengod Armengodez de Urgel)[524]. Mayordomo del rey de León (25.3.1146-2.5.1146)[525], tenente en Zaragoza, Plasencia del Monte y Bolea (octubre de 1134 y enero de 1135)[526], tenente en Calatrava (1148), Cabezón (1150-1153), Cea (1150-1152) y Valladolid (1148-1152)[527]. Nacido en Valladolid en 1096 y muerto en Castilla el 20 de junio de 1154[528]; sepultado en Santa María de Valbuena.

			Casó dos veces: la primera en 1119 (antes de 18.8.1126[529]) con Arsenda de Ager [separada antes de 1135 y casada con Galcerán Bernardo, señor de Sales † después de 1157[530]], hija de Guerau (II) de Cabrera, vizconde de Gerona y del Bajo Urgel, y de su mujer Estefanía Malasignata; la segunda antes del 7 de septiembre de 1135[531] con doña Elvira Rodríguez, hija del conde don Rodrigo González de Lara y de la infanta doña Sancha de Castilla. Hijos del primero:

			1.-Estefanía Armengol, nacida en 1120 y fallecida después de 1144; casada dos veces: la primera en 1133 (repudiada en 1145) con Arnaldo Mirón, conde de Pallars-Jussá, fallecido en 1174. La segunda[532] con Bernardo Roco, ricohombre de León; con descendencia del segundo.

			2.-Armengol VII, que sigue.

			Hijas del segundo:

			3.-Isabel Sibila Armengol, fallecida después de 1176/77[533]; casada circa 17 de enero de 1152 con Ramón Folc (III), vizconde de Cardona, muerto asesinado en Colltort el 3 de marzo de 1176; sepultado de San Vicente de Cardona; con descendencia.

			4.-María Armengol, señora de Almenara (domna María de Almenar), muerta después de 13 de enero de 1196; casada[534] antes de 1172 con don Lope López [de Haro], señor de Miranda de Ebro, muerto circa 1172/1182; con descendencia.

			XII.-Conde Armengol VII el de Valencia (Ermengaudus Urgellensium comes et marchio) conde de Urgel 1154-1184, mayordomo del rey de León (21.11.1167 –3.1173; 6.1.1175-9.1175 y 1.5.1179-19.1.1184)[535]. Tenente en Extremadura (1167 y 1183), Villalpando (1167 y 1168), Zamora (1167, 1168, 1176 y 1180-1184), Toro (1168), Toroño (1170 y 1173), Limia (1170 y 1173), Noreña (1171), Monterroso (1172), Valladolid (1175), Villafranca del Bierzo (1175), Ledesma (1175 y 1177), Asturias de Oviedo (1176), las Torres de León (1179 y 1183), Benavente (1181 y 1184), Salamanca (1181 y 1184) y Mayorga (1183 y 1184)[536]. Nacido hacia 1130 (8.2.1132[537]) y muerto en la batalla de Requena el 21 de agosto de 1184[538]; sepultado en Santa María de Bellpuig.

			Casó antes de 26 de septiembre de 1157[539] con Dulce (Dulcia comitissa)[540], fallecida el 25 de diciembre de 1209[541], sepultada en Santa María de Bellpuig, hija de Roger III, conde de Foix, y de Jimena de Barcelona; hijos:

			1.-Armengol VIII, que sigue.

			2.-Vizcondesa Marquesa Armengol, nacida hacia 1160 y fallecida después de 16 de octubre de 1209[542]. Casada[543] hacia 1170 con Ponce (III), vizconde de Cabrera y de Ager, nacido hacia 1152 y muerto hacia 1199, sepultado en Bellpuig de los Avellanos; con descendencia.

			3.-Condesa Milagro Armengol, nacida hacia 1162 y fallecida después del 16 de octubre de 1209[544]. Casada dos veces: la primera en 1182, antes de 23 de noviembre[545], con el conde don Gómez González de Traba, tenente en Traba, Trastámara (1188-1208), Montenegro (1188-1200), Monterroso (1188-1204), Aranga, Lemos y Sarria (1188-1200), muerto después de 1208 [viudo de doña Elvira Pérez de Asturias]; la segunda, después de 1208, con Raimundo de Cervera, señor de Gebut, Odena y Algern [viudo de Timbor de Anglesola], muerto después de 1236.

			XIII.-Conde Armengol VIII, conde de Urgel: 1184-1209. Nacido hacia 1158 y muerto en 1209, después del 16 de octubre[546]; sepultado en San Hilario de Lérida.

			Casó en 1182 con doña Elvira [Núñez], señora de Subirats, fallecida hacia 1220, después del 26 de julio[547]; sepultada en San Hilario de Lérida, hija del conde don Nuño Pérez de Lara y de la condesa doña Teresa Fernández de Traba [casada en segundas nupcias en 1212 con Guillén de Cervera, señor de Juneda † 1244]; hija[548]:

			XIV.-Condesa Aurembiaix (Eremburga), condesa de Urgel: 1209-1231. Nacida después de 1196 y muerta en Balaguer en agosto de 1231 (después de día 11); sepultada en San Hilario de Lérida[549].

			Casó dos veces: la primera en 1212 (divorciados en 1228) con don Álvaro Pérez de Castro, conde de Urgel, ricohombre de Castilla, mayordomo (1223) y alférez del rey de León (1221-1222), tenente en Asturias (1221-1223), León (1221-1223), Extremadura (1221) y Trasierra, Martos y Andújar (1225-1227), fallecido en Orgaz en 1240 y sepultado en Santa María de Valbuena; sin descendencia.

			Casó por segunda vez en Valls el 15 de julio de 1229 con el infante don Pedro de Portugal, conde de Urgel (1229-1231), señor de Mallorca (1231-1244); señor de Segorbe, Morella, Castellón y Almenara (1244); mayordomo del rey de León (1223-1230), tenente en León, Toro, Zamora, Extremadura, Trasierra y Limia (1228-1230); nacido en Coímbra el 23 de febrero de 1187 y muerto en Mallorca el 2 de junio de 1258; sepultado en San Francisco de Palma de Mallorca; sin descendencia.

			RAMA OCTAVA

			Los condes de Cerdaña

			IV.- Conde Mirón II el joven (Miro comes), conde de Cerdaña, Berga y Conflent: 897-929, y conde de Besalú: 920-929. Era hijo menor de Wifredo I, conde de Barcelona, y de Guinedilda, citados en el párrafo III, de la rama troncal. Nacido circa 878 y muerto en 929[550] y sepultado en Ripoll[551]. Casó circa 910 con Ava, fallecida antes del 26 de febrero de 961[552], sepultada en Santa María de Ripoll, hija del levita Fidel[553]. Hijos[554]:

			1.-Condesa Goltregodo, nacida circa 912 y fallecida entre 18 de mayo de 953[555] y 963[556]. Casada circa 930 con Lope I, conde de Pallars, nacido circa 886 y muerto después de 948; con descendencia[557].

			2.-Conde Sunifredo II (Seniofredus comes Ceritaniæ), conde de Cerdaña: 927-967; conde de Besalú: 957/962-967. Nacido hacia 917 y muerto en Cuixá de accidente el 30 de octubre de 967[558]; sepultado en el monasterio de Cuixá.

			3.-Conde Wifredo II, conde de Besalú: 927-957/62, nacido circa 920 y muerto asesinado en Besalú en noviembre o diciembre antes del 20 de mayo de 962[559]; sepultado en Ripoll[560].

			4.-Conde Olibán II, que sigue.

			5.-Conde Mirón III Bonfill, conde de Besalú: 965-984. Obispo de Gerona (970-984), (Miro comes gratia Dei et Gerundensis episcopus), nacido hacia 924 y muerto en Gerona el 22 de enero de 984[561]; sepultado en Ripoll[562].

			Y tal vez de:

			6.-Fredeburga, abadesa de San Juan de Ripoll, muerta hacia 996[563].

			Hijos ilegítimos con Virgilia[564], nacida hacia 880 y fallecida en 957, hija de Delán, conde de Ampurias, y de Cixilona de Barcelona[565]:

			7.-Wisclafredo, que vivía el 13 de junio de 921.

			8.-Guilinda, viva en 13 de junio de 921

			9.-Cixilona, viva en 13 de junio de 921, casada con Adalberto, cuyo hijo Sunifredo, en 995, se llama nieto del conde Mirón[566].

			10.-Sisenanda, viva en 13 de junio de 921.

			11.-Fredelón, muerto después de 964, casado con Gerberga.

			V.-Conde Olibán II Cabreta[567] (Olibanus igitur Cabreta, Bisuldunum atque Cerritaniam…); conde de Cerdaña: 965-988 y Besalú: 984-988, renuncia para ingresar como monje en Monte Cassino. Nacido circa 922 y muerto en Montecassino en 990[568]; sepultado allí.

			Casó en Ripoll circa 960 (antes del 16 de agosto de 967[569]) con Ermengarda, (Ermengarde comitissa), regente: 988-994, nacida circa 928 y fallecida hacia 1007, hija posiblemente de Gausberto, conde de Ampurias, y de Trudegarda[570]. Hijos[571]:

			[1.-Condesa Ermentruda Ermengarda)[572], nacida circa 961 y muerta antes de 1003, casada en Ripoll circa 975 con su primo hermano Borrell, conde en parte de Pallars: 948-994, (Borrelus comes et senescalius) nacido circa 935 y muerto poco después de 995; con descendencia].

			2.-Conde Wifredo III, que sigue.

			3.-Conde Bernardo I[573]. De él viene la rama novena: condes de Besalú.

			4.-Conde Olibán (Oliba pontifice Ausonensis), conde de Berga y Conflent, renuncia en 1002 para hacerse monje. Abad de Ripoll y Cuixá (1008) y obispo de Vic (1017), nacido circa 971 y muerto en Cuixá el 30 de octubre de 1046, sepultado en Cuixá[574].

			5.-Berenguer, obispo de Elna (993-994 y 999-1003), nacido circa 973 y muerto en 1003.

			6.-Adelaida, nacida circa 974 y muerta hacia 1024. Casada[575] con Juan Auriol, señor de Sales, Tortellá y Ogassa[576], muerto hacia 1055.

			Hija ilegítima con Ingeberga, mujer de Ermemiro, señor de Besora[577]:

			7.-Ingeberga, última abadesa benedictina de San Juan de las Abadesas (995-1017), acusada de vida disoluta, murió el 24 de marzo de 1049[578].

			VI.-Conde Wifredo III, conde de Cerdaña, Conflent y Berga: 988-1035, renuncia para ingresar como monje en San Martín del Canigó. Nacido circa 962 y muerto en San Martín de Canigó el 31 de julio de 1049[579].

			Casó dos veces: la primera circa 985 con Guisla (Wisla comitissa), fallecida después de 24 de febrero de 1011[580] y antes de 20 de junio de 1018[581], posiblemente hija de Bernardo, conde de Melgueil, y de Senegunda[582]. La segunda circa 1022 con Isabel (Elisabeth comitissa), fallecida después de 1026, de familia desconocida, sepultada en San Martín de Canigó; hijos del primero[583]:

			1.-Conde Raimundo, que sigue.

			2.-Wifredo (Guifredus Archiepiscopi Narbonensis, filius Guifredi comitis), arzobispo de Narbona desde 6 de octubre de 1019 a 1079; nacido circa 988 y muerto en 1079.

			3.-Arduino, nacido hacia 990 y muerto en 1050[584].

			4.-Berenguer, obispo de Elna (1032-1053), nacido circa 992 y muerto en 1053.

			5.-Guillermo (Guillelmum Guifredi Urgellensem Episcopum), obispo de Urgel (1040-1075), nacido circa 994 y muerto asesinado en 1075.

			6.-Condesa Fe (Fidei commitisse), nacida circa 996 y muerta después de enero de 1051[585]. Casada (antes de 23 de marzo de 1032[586]) con Hugo I, conde de Rouergue, muerto en 1054; con descendencia.

			Hijos del segundo[587]:

			7.-Conde Bernardo, conde de Berga (1045-1050), nacido circa 1023 y muerto después de 20 de agosto de 1050[588].

			8.-Conde Berenguer Wifredo (Berengarium Guifredi Episcopum Gerundensem), obispo de Gerona (1050-1093) y conde de Berga (1050-1094)), nacido circa 1025 y muerto en 1093.

			9.-Isabel, nacida circa 1026. No sabemos más de ella[589].

			VII.-Conde Raimundo Wifredo, conde de Cerdaña y Conflent: 1035-1068. Nacido circa 986 y muerto en 1068[590]. Casó circa 1020 (antes del 2 de febrero de 1046[591]) con Adelaida, muerta después de 8 de febrero de 1064[592], de quien no sabemos más; hijos[593]:

			1.-Conde Guillermo I Raimundo, que sigue.

			2.-Enrique, nacido circa 1038 y fallecido después del 13 de abril de 1102[594]. Fueron sus hijas[595]:

			A.-Condesa Adelaida, nacida circa 1070 y casada hacia 1091 con Arnaldo Raimundo, conde de Pallars-Jussá, nacido circa 1064 y muerto después de 1111; sin descendencia.

			B.-N.ª, casada con el vizconde de Lautrec (¿Isarno III? † antes de 1136, cuya mujer se llamaba Guisla).

			3.-Clemencia, nacida hacia 1040, y casada[596] circa 1060 con Arnau de Só, castellano de So; con descendencia.

			4.-Adelaida, nacida circa 1045, mujer[597] hacia 1070 de Galcerán Mir, señor de la baronía de Pinós, muerto después de 1117; con descendencia.

			VIII.-Conde Guillermo I Raimundo (Guillelmus Raymundi, Cerdaniæ comes), conde de Cerdaña, Conflent y Berga: 1068-1095; nacido circa 1030 y muerto después de 7 de octubre de 1095[598].

			Casó tres veces: la primera antes de 13 de marzo de 1067 con Adelaida, repudiada hacia 1070 y fallecida después de 3 de febrero de 1102[599], hija de Pedro II, conde de Carcasona y de Rasés, y de Ramgarda de la Marche[600].

			La segunda[601] circa 1071 con Isabel, nacida circa 1055 y muerta antes del 20 de diciembre de 1071[602]; enterrada en San Miguel de Cuixá, hija de Armengol III, conde de Urgel, y de Clemencia de Bigorre [separada de Sancho V Ramírez, rey de Aragón].

			La tercera después del 12 de noviembre de 1076[603] con Sancha, nacida circa 1058 y fallecida después del 13 de abril de 1102[604], hija de Ramón Berenguer I, conde de Barcelona, y de Almodís de la Marche. Hijos del tercero:

			1.-Conde Guillermo II Jordán (Guillelmus Iordani Cerdaniæ comes), conde de Cerdaña y Berga: 1095-1109, conde de Trípoli en Tierra Santa desde 1104[605], nacido hacia 1081 y muerto asesinado en Trípoli en julio/agosto de 1109[606].

			2.-Conde Bernardo Guillermo (Bernardus Guillelmi comes Ceritaniense), conde de Cerdaña y Berga: 1109-1118, nacido hacia 1083 y muerto a principios de 1118[607]. Casado con Sancha de Alvar[608]; sin descendencia.

			3.-Constanza, casada con Guillermo de Niort[609].

			RAMA NOVENA

			Los condes de Besalú

			VI.-Conde Bernardo I Tallaferro, conde de Besalú y Ripoll: 988-1020. Era hijo segundo de Olibán II Cabreta, conde de Cerdaña y Besalú, y de Ermengarda, citados en el párrafo V, de la rama anterior. Nacido circa 970 y muerto ahogado en el Ródano[610] entre 26 de septiembre y 13 de octubre de 1020[611]; sepultado en Ripoll[612]. 

			Casó circa 992 con Toda, llamada Adelaida (Tota quae vocatur Adelais[613]), nacida circa 975 y fallecida después de 13 de octubre de 1020 y sepultada en Ripoll, hija posiblemente de Guillermo II, conde de Provenza, y de su mujer Arsenda[614]. Hijos[615]:

			1.-Conde Guillermo I, que sigue.

			2.-Enrique (Asenricus, Ainricus), obispo de Besalú, nacido circa 996 y muerto después del 13 de octubre de 1020[616].

			3.-Wifredo, abad de Ripoll y Camprodón, obispo de Besalú y Carcasona, nacido circa 998 y muerto en 1054.

			4.-Hugo, nacido circa 1000 y muerto después del 13 de octubre de 1020[617].

			5.-Condesa Adelaida, nacida circa 1002 y muerta después de 18 de septiembre de 1064[618], casada circa 1025 con Ponce I, conde de Ampurias, nacido circa 1000 y muerto entre mayo de 1078 y 25 de agosto de 1079; con sucesión.

			6.-Berenguer, nacido hacia 1004 y muerto después de 5 de abril de 1033[619].

			7.-Vizcondesa Garsenda[620] (Garsindis vicecomitissae), nacida circa 1006 y muerta después de 1066[621]. Casada antes de 1023 con Berenguer I, vizconde de Narbona, del 5 de febrero de 1067[622]; con descendencia.

			8.-Condesa Constanza (a) Velasquita, nacida circa 1008 y fallecida en Urgel después de 26 de marzo de 1066[623], casada antes de 1032 con Armengol II, conde de Urgel; muerto en Jerusalén antes del 2 de octubre de 1039[624]; con descendencia.

			VII.-Conde Guillermo I, cognominatus Crasus (Guillelmus, comes in castro Bisulduno), conde de Besalú y Ripoll: 1020-1052. Nacido circa 992 y muerto en 1052; sepultado en Ripoll[625]. Casó antes del 22 de marzo de 1020[626] con Gerberga, llamada Adelaida[627], muerta después del 16 de diciembre de 1036[628], posiblemente hija de Guillermo II, conde de Provenza, y de Gerberga de Borgoña. Hijos[629]:

			1.-Conde Guillermo II, que sigue.

			2.-Conde Bernardo II, conde de Besalú y Ripoll: 1066/70-1085, nacido circa 1024 y muerto en 1100[630]. Casó circa 1045 con Ermengarda, nacida circa 1018 y muerta después de 9 de marzo de 1078[631], posiblemente hija de Ponce I, conde de Ampurias, y de Toda de Provenza. Tuvo sólo un hijo, cuyo nombre se desconoce, que murió niño después de 26 de septiembre de 1084[632].

			3.-Condesa Adelaida, nacida circa 1026 y fallecida antes de 1055, casada circa 1050 con Armengol III, conde de Urgel, muerto en combate en Barbastro entre 27 de marzo y 12 de abril de 1065[633]; con descendencia.

			VIII.-Conde Guillermo II, cognomento Trunnus[634], conde de Besalú y Ripoll: 1052-1066/70. Nacido circa 1022 y muerto asesinado[635] por sus vasallos circa 1066[636]. Se capituló primeramente en Barcelona el 11 de diciembre de 1054[637] con Lucía de la Marche, hija de Bernardo, conde de la Marche, y de Amelia, matrimonio que no llegó a contraerse. Luego, circa 1055[638] casó con Estefanía, fallecida circa 1085, hija de Godofredo I, conde de Provenza, y de Dulce Estefanía de Marsella[639]. Hijos:

			1.-Conde Bernardo III, que sigue.

			2.-Gausfredo, nacido circa 1058 y muerto después del 3 de noviembre de 1087[640].

			3.-Condesa Estefanía, nacida circa 1065 y casada poco antes de 1095 con Roger II, conde de Foix y de Couserans [viudo de Sicarda de Lautrec][641], muerto en 1124; con descendencia[642].

			IX.-Conde Bernardo III[643] (Bernardus, comes Bisuldunensis), conde de Besalú y Ripoll: 1085-1111, y conde de Osona 1108-1111[644]. Nacido circa 1056 y muerto antes de junio de 1111[645].

			Casó en Barcelona circa 1 de octubre de 1107[646] con Jimena, nacida en Barcelona en la primavera de 1105 y fallecida después de 1148; hija de Ramón Berenguer III, conde de Barcelona, y de María Rodríguez [de Vivar]. Luego casada en 1118 con Roger III, conde de Foix † 1149; sin sucesión.
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			CAPÍTULO VIII

			LOS CONDES DE RIBAGORZA Y PALLARS

			El territorio del antiguo condado de Ribagorza, en las estribaciones meridionales del Pirineo aragonés, fue conquistado a los moros por los condes de Toulouse, en torno al año 806. A partir de entonces fue gobernado por ellos hasta el asesinato del conde Bernardo I en 874. En 884 vemos aparecer con el título condal, en esta comarca y en Pallars, a un Raimundo, hijo de un conde Lope, cuyo origen es desconocido, aunque algunos lo identifican con un conde de Bigorre de este nombre. De este magnate descenderán todos los condes de Ribagorza hasta el siglo XI –cuando recayó el condado en Sancho el mayor de Navarra– y las dos ramas de los condes de Pallars[1]. Comenzamos la genealogía con:

			I.-Conde Lope, del que sólo sabemos que fue padre de Raimundo, conde de Pallars y Ribagorza[2]. Su mujer fue Bella, que en 908/13 hace una donación, con su hijo el conde Raimundo[3]. Sobre la personalidad de este conde Lope, algunos autores lo identifican con un miembro de la dinastía condal de Bigorre, que sería nieto del conde Lope Centulio. Su mujer, Bella, sería posiblemente sobrina del conde Raimundo de Toulouse, como quiere Settipani[4], o hija de este mismo conde y de su mujer Bertheiz[5]; tuvo por hijos a:

			1.-Conde Raimundo I, que sigue.

			2.-Unifredus, nacido circa 856 y ya fallecido en 908/13.

			3.-Dadildis de Pallars[6], nacida circa 858 y casada hacia 880 con García Jiménez, magnate vascón progenitor de la dinastía Jimena, reyes de Pamplona.

			II.-Conde Raimundo I (Reggemundo, filio Luponi in pago Paliarense), conde de Ribagorza y Pallars: circa 872-920/922, nacido hacia 855 y muerto después de abril de 920[7]; casado dos veces: la primera circa 880 con Guinigenta[8], hija de Aznar Dato. La segunda hacia 904 con una hija de Mutarrif Ibn Lubb, príncipe banu Qasí de Tudela. Hijos del primero[9]:

			1.-Conde Bernardo I, que sigue.

			2.-Conde Mirón (Mir), conde en parte de Ribagorza, nacido circa 884 y muerto después de 3 de julio de 954, día en que hace una donación al monasterio de Alaón[10]. Casado circa 913 con Gemona, fue padre de:

			A.-Raimundo, nacido circa 915.

			B.-Conde Guillermo I, conde en parte de Ribagorza en junio de 962[11]-975, nacido circa 918 y muerto circa 975; sin posteridad.

			3.-Conde Lope I, que seguirá en la rama segunda: condes de Pallars.

			4.-Conde Aznar (Domnus Isarnus comes et marchio… in Paliarensis[12]), conde y marqués en Pallars: 916-953, nacido circa 888 y muerto después de 13 de septiembre de 953[13]. Casó primeramente circa 910 con Adelaida, viva en 13 de septiembre de 947[14]. Y en segundas nupcias antes del 13 de septiembre de 953[15] con Senegunda. Hijos del primero:

			A.-Conde Guillermo I, conde de Pallars, con su padre: 947-950; nacido circa 915 y muerto circa 950 (después de 13 de septiembre de 947[16]); sin posteridad.

			B.-Ermengarda (Ermengarda abatissa), monja en 945 en el monasterio de San Pedro de Burgal, fundado por su padre[17]. Era su abadesa en 24 de octubre de 950[18] nacida hacia 917 y murió después del 13 de febrero de 953.

			5.-Atón, obispo de Sobrarbe, Pallars y Ribagorza, (fratris meo Otto episcopus), nacido circa 890 y muerto en 955, después del 2 de abril.

			6.-Ava, nacida hacia 892.

			III.-Conde Bernardo I Unifredo (Bernardus comes Ripagurciae), conde de Ribagorza: 916-950/55; nacido circa 882 y muerto entre 950/56; enterrado en Obarra[19]. Casó[20] circa 910 con Toda Galíndez, nacida hacia 896 y fallecida poco después de 941, sepultada en el monasterio de Obarra, hija de Galindo II Aznar, conde de Aragón, y de Accibella de Gascuña. Hijos[21]:

			1.-Conde Raimundo II, que sigue.

			2.-Conde Galindo, conde en parte de Ribagorza, nacido circa 914 y muerto antes de 945; casado[22] circa 932 con la infanta Velasquita Sánchez de Pamplona, nacida hacia 912, hija de Sancho I Garcés, rey de Pamplona, y de la reina Toda Aznárez [viuda de Munio Vélaz, conde en Álava († circa 930), y casada después con Fortún Galíndez]; sin posteridad.

			3.-Ava[23], posiblemente[24] sea ésta la hija del conde Bernardo, nacida circa 916 y casada antes de 929 con Muhammad ibn Lubb, hijo de Lubb ibn Muhammad, asesinado entre julio y agosto de 929.

			4.-Borrell, nacido hacia 918, que habría sido heredado en Pallars[25].

			5.-Mirón, nacido hacia 920, que recibió la tierra desde el río Noguera hasta Noguerola y murió sin hijos.

			IV.-Conde Raimundo II, conde de Ribagorza: 950/56-circa 970, nacido circa 912 y muerto 964/70; casado hacia 935 (antes de 1 de diciembre de 957[26]) con Garsenda de Fezensac, fallecida circa 990, hija[27] de Guillermo I Garcés, conde de Fezensac y de Armagnac, y de su mujer. Hijos[28]:

			1.-Conde Unifredo I, conde de Ribagorza: 970-circa 981; conde, duque y marqués en 973[29]; nacido circa 937 y muerto en 981; sepultado en el monasterio de Alaón[30]. Casó circa 957, con Sancha, nacida circa 942 y muerta después de marzo de 979[31], sepultada en Alaón, probablemente[32] hija de Fernán González, conde de Castilla, y de su mujer la condesa Sancha; sin posteridad[33].

			2.-Conde Arnaldo, conde de Ribagorza: circa 981-después de 990; nacido circa 938 y muerto después de 990.

			3.-Audesindo (Odisendus episcopus), obispo de Roda 955-975[34], nacido circa 939 y muerto después de julio de 975, pero antes de 976.

			4.-Condesa Ava (Ava comitissa), nacida circa 940 y fallecida después de 988[35] y sepultada en San Pedro de Cardeña. Casada circa 962, antes del 12 de julio de 970[36], con García Fernández, conde de Castilla, nacido hacia 941 y muerto en Córdoba el 29 de julio de 995; con descendencia.

			5.-Conde Aznar, que sigue.

			6.-Condesa Toda, llamada Zita, condesa de Ribagorza y de Gistau: 1003-1011. (Tota comitissa filia Raimuidi comitis). Nacida circa 944 y fallecida en 1011. Casada[37] después de 1003 con Suniario I, conde de Pallars, nacido circa 940 y fallecido en 1010/1011 [viudo de Ermengarda de Roergue]; ella era sobrina segunda de él, como primo hermano de su padre; sin descendencia.

			V.-Conde Aznar (Isarn), conde de Ribagorza: 990-circa 1003, nacido circa 942 y muerto por los moros en el combate de Monte Sión[38] en febrero de 1003; casado circa 962 con Balla. Tuvo un hijo ilegítimo[39] con su concubina Garsenda, a quien su hijo, en 1113 llama Comitissa[40].

			VI.-Conde Guillermo II, conde de Ribagorza: 1011-1017, (Villelmo gracia Dei, Isarni prolis, gratia Dei comes), nacido circa 962 y muerto asesinado en el Valle de Arán en 1017; sin descendencia.

			RAMA SEGUNDA

			Los condes de Pallars Jussá

			III.-Conde Lope I, conde en parte de Pallars: 916-después de 947. Era hijo segundo de Raimundo I, conde de Ribagorza y Pallars, y de Guinigenta, citados en el párrafo II de la rama anterior; nacido circa 886 y muerto después de 948; casado circa 930 con Goltregodo (Goldregoto comitissa), regente: 947-950; nacida circa 915 y fallecida en 956/963, hija de Mirón II, conde de Cerdaña, y de Ava[41]. Hijos[42]:

			1.-Conde Raimundo II, conde en parte de Pallars: 948-995; nacido circa 932 y muerto poco después de marzo de 995; sin posteridad.

			2.-Conde Borrell, conde en parte de Pallars: 948-995 (Borrelus comes et senescalius, Loponi quondam prolis), nacido circa 935 y muerto poco después de marzo de 995. Casado circa 975 con su prima hermana Ermentruda/Ermengarda)[43], nacida hacia 960 y muerta antes de 1003, hija[44] posiblemente de Olibán Cabreta, conde de Cerdaña, y de Ermengarda de Ampurias. Hijos[45]:

			[A.-Conde Armengol (Ermengaudus), conde en parte de Pallars, nacido hacia 978 y muerto hacia 1010[46]].

			B.-Vizconde Aznar (Isarnus), vizconde de Pallars (1032-1035), señor de Romadriu, nacido circa 980 y muerto después de 1035[47], casado hacia 1010 con Cixilona (Quixilo), y padres de[48]:

			a) Teobaldo (I) (Tedball), señor de Vallferrera, nacido hacia 1012 y muerto en 1088. Padre de:

			Ermengarda de Vallferrera.

			b) Aznar de Pallars, nacido hacia 1014.

			c) Guido de Pallars, nacido hacia 1016 y muerto después de 1046.

			d) Company de Pallars, nacido hacia 1018, fue padre de:

			Arnau de Pallars, muerto después de 1046.

			e) Guitardo de Vallferrera, nacido hacia 1020 y muerto circa 1075. Casado hacia 1045 con Eliarda de Pallars Subirá, nacida circa 1022 y muerta después de 1075, hija de Guillermo II, conde de Pallars Subirá, y de Estefanía. Fueron sus hijos:

			1a.-Fiscapaldo, señor de Vallferrera, Gilarenysr y Gilareny, nacido hacia 1050 y muerto circa 1113. Casado con Sibila, sin posteridad.

			2a.-Teobaldo (II), señor de Vallferrera, Mur y Sant Genis, nacido hacia 1055 y muerto en 1120. Casado hacia 1090 con Ermesenda. Padres de:

			Teobaldo (III), señor de Vallferrera, nacido hacia 1095 y muerto después de 1160.

			3a.-Galcerán de Vallferrera, nacido hacia 1058.

			4a.-Guillén de Vallferrera, arcediano de Urgel, nacido hacia 1060 y muerto después de 1093.

			5a.-Rafardo de Vallferrera, nacido hacia 1062 y muerto después de 1086.

			f) Ermengarda de Pallars, señora de Romadriu, Colomers y Sinet, nacida hacia 1022 y muerta en 1050. Casada con Arnau Dato de Montferrer, señor de Castell Arnau.

			C.-Ermengarda, nacida hacia 982.

			D.-Mirón, nacido hacia 984.

			E.-Guillermo, nacido hacia 986.

			F.-Ava, nacida hacia 988.

			3.-Conde Suniario I, que sigue.

			4.-Sunifredo, nacido hacia 942 y muerto después del 6 de marzo de 981/5[49].

			5.-Riquilda, nacida hacia 944 y muerta después del 6 de marzo de 981/5. ¿Mujer de Atón de Eril?[50]. Fue madre de Borrell, obispo de Roda (1017-1019).

			IV.-Conde Suniario (Suniarius, comes ac marchisus), conde en parte de Pallars: 948-1010/11[51]. Nacido circa 940 y muerto en 1010/11[52]. Casó dos veces: la primera circa 966 con Ermentruda[53], muerta antes de 1011, de familia desconocida. Fluvià piensa que era hija de Raimundo I, conde de Rodés, y de Berta de Arlés[54]. Suniario casó en segundas nupcias[55] después de 1003, con su sobrina segunda Toda, condesa de Ribagorza, nacida hacia 947 y muerta en 1011, hija de Raimundo II, conde de Ribagorza, y de Garsenda de Fezensac; hijos del primero[56]:

			1.-Conde Raimundo III, que sigue.

			2.-Conde Guillermo II, conde de Pallars Subirá, de quien viene la rama tercera: condes de Pallars-Subirá.

			3.-Vizcondesa Ermengarda, nacida hacia 980 y muerta en 1049. Casada después de 1017 con Guillermo Mirón, vizconde de Urgel y señor de Castellbó, fallecido en Tierra Santa en 1037; sin sucesión.

			¿Hijos ilegítimos con Eldregot?[57]:

			4.-Atón de Pallars, de quien viene la rama cuarta: los vizcondes de Pallars, luego de Vilamur.

			5.-Galindo de Pallars.

			V.-Conde Raimundo III (Comite Raimundo in Palliares): conde de Pallars: 1011-1047 y en parte de Ribagorza. Nacido circa 975 y muerto en 1048. Casó dos veces: la primera en 1010 (disuelto en 1026[58] por razones de parentesco[59]) con su prima hermana Mayor García, condesa de Ribagorza (1017-1025), nacida circa 980 y muerta después del 14 de abril de 1035[60], que desde 1028 era abadesa de San Miguel de Pedroso[61], y era hija de García Fernández, conde de Castilla, y de Ava de Ribagorza; la segunda circa 1025 con Ermesenda (Ermesindis comitisssa), nacida hacia 1006 y muerta después de 2 de agosto de 1055[62], de familia desconocida, posiblemente hija[63] de Armengol I, conde de Urgel, y de Tietberga; hijos del segundo[64]:

			1.-Ricarda, nacida hacia 1028 y muerta después de 1045, que en 1043 estaba casada con García Eizo[65].

			2.-Conde Raimundo IV, que sigue.

			3.-Suniario, señor de Vallferrera, nacido circa 1032 y muerto después de 1103. Casó con Balla[66] y fue padre de[67]:

			A.-Mascarón, llamado Ramón Sunyer, muerto poco después de 1107.

			B.-Pedro, señor de Mur; vivo en 1103.

			C.-Guillén, a quien Fluvià cree posible antepasado de los vizcondes de Ribera[68].

			D.-Ponce, señor de Peramea.

			E.-Onofredo.

			VI.-Conde Raimundo IV Suniario, conde de Pallars-Jussá: 1047-1098 (Raimundus gratia Dei comes). Tenente en Monesma (1066-1081) y Perarrúa (1062)[69]. Nacido circa 1030 y muerto en 1098, enterrado en Santa María de Mur.

			Casó en 26 de octubre de 1056 con Valencia de Tost[70] (Valentia comitissa) señora de Mur y Llimiana, fallecida entre el 17 de febrero y el 1 de abril de 1100[71], sepultada en Santa María de Mur, hija[72] de Arnau Mir de Tost, señor de Ager, y de Arsenda de Fluvià; hijos[73]:

			1.-Conde Pedro Raimundo, conde en parte de Pallars-Jussá: 1098-1112 y tenente en Pallars (1110)[74]. Nacido circa 1058 y muerto antes del 25 de febrero de 1112[75]. Ubieto le identifica con el primer señor de Eril[76], que habría tenido sucesión.

			2.-Conde Arnaldo Raimundo, que sigue.

			3.-Conde Bernardo Raimundo, conde en parte de Pallars-Jussá: 1098-1124. Tenente en Benasque (1122-1124) y Fantova (1110)[77]. Nacido circa 1062 y muerto en el combate de Corbins contra los moros en 1124. Casado circa 1088 con Toda, de familia desconocida; padres de:

			Condesa Dulce, última condesa de Pallars-Jussá (Dolcia comitissa): 1182-1192; el 27 de diciembre de 1192 renuncia su condado a favor del rey de Aragón; nacida circa 1123 y muerta después de 1198; contrajo matrimonio con un caballero del linaje de Só, que ya estaba muerto en 1192.

			4.-Vizcondesa Valencia Laureta, nacida hacia 1066, casada con Pedro Sancho, vizconde de Ribera[78].

			5.-Esquiva, nacida circa 1068 y muerta después de 1104, casada con Bertrán (III), señor de Montañana, muerto después de 1112.

			VII.-Conde Arnaldo Raimundo, conde en parte de Pallars-Jussá: 1098-antes de 1111. Tenente en Laguarres en 1078[79]. Nacido circa 1060 y muerto después de 1111.

			Casó dos veces: la primera circa 1085 con Almodis, nacida circa 1065 y muerta antes de 1091, probablemente hija de Ramón Berenguer I, conde de Barcelona, y de Almodís de la Marche[80]; y la segunda circa 1091 con Adelaida, nacida hacia 1070, hija de Enrique de Cerdaña[81]; hijos del primero:

			1.-Arnaldo Mirón, que sigue.

			2.-Raimundo Amón de Talarn, vivo en 1133, muerto antes de 1157; padre de:

			A.-Arnau de Talarn, vive en 1157.

			B.-Raimundo de Talarn, 1157-1175. ¿Es el Raimundo de Pallars, tenente en Sobrarbe (1158-1159)?

			3.-Berenguer, muerto antes de 1157.

			Y tal vez de[82]:

			4.-Valencia, casada con Bernardo de Torroja, señor de Solsona.

			5.-Marina, casada con Pedro (II), señor de la baronía de Eril y Monesma, muerto en 1153; con descendencia.

			VIII.-Conde Arnaldo Mirón, conde de Pallars-Jussá: 1124-1174. Tenente en Fantova (1130-1138), Castro (1137-1174), Buil (agosto de 1134 a agosto de 1174), Lascuarre (1134), Fraga (1153-1174), Pallars (1145-1169), Ricla (1146-1174) y Cabañas (noviembre de 1153)[83]. Nacido circa 1090 y muerto en 1174 (antes de febrero[84]).

			Casó dos veces: la primera en 1133 con Estefanía Armengol (repudiada en 1145 y luego casada en 1151 con Bernardo Roco, ricohombre de León), fallecida, de no ser cierto lo anterior, antes de 1146; hija de Armengol VI, conde de Urgel, y de Arsenda de Cabrera.

			La segunda circa 1146 con Oria de Entenza, (domna Oria comitissa palearensis), fallecida circa 1178, hija de Bernardo de Entenza, señor de Alcolea de Cinca, y de Garsenda de Pallars Subirá; hijos del segundo[85]:

			1.-Raimundo V, que sigue.

			2.-Arnaldo Mirón, tenente en Ricla (1174-1177)[86], que vive en 1178.

			IX.-Conde Raimundo V, conde de Pallars-Jussá: 1174-1177, tenente en Fraga (1174-1175)[87] y Ricla (1174), nacido circa 1146 y fallecido antes del l5 de septiembre de 1177; enterrado en Casbas[88]. Casó en 1167 con Anglesa de Cardona, fallecida antes de 1177, hija de Ramón Folc (III), vizconde de Cardona, y de Isabel de Urgel. Hija:

			X.-Condesa Valencia, condesa de Pallars-Jussá: 1177-1182, nacida circa 1166 y muerta joven después de 1182. Fluvià le hace casada con un García Pérez, conde titular de Pallars, muerto después de 1193[89], que posiblemente sea el mismo García Pérez que fue tenente en Daroca (1185), Fraga (1183-1184), Huesca (1185), Portella (1189-1193) y Roda (1187)[90].

			RAMA TERCERA

			Los condes de Pallars Subirá

			V.-Conde Guillermo II, conde de Pallars-Subirá: 1011- antes de 1035. Era hijo menor de Suniario, conde de Pallars, y de Ermentruda, citados en el párrafo IV de la rama anterior. Nacido circa 978 y muerto antes de 30 de diciembre de 1035[91]. Casado antes del 12 de abril de 1013[92] con Estefanía, nacida hacia 998 y fallecida después de 19 de diciembre de 1037[93], posiblemente[94], hija de Armengol I, conde de Urgel, y de Tietberga de Provenza. Hijos:

			1.-Conde Bernardo II, conde de Pallars-Subirá: 1035-1049. Nacido circa 1015 y muerto en 1049. Casado con Adalgarda/Ermesenda[95], de familia desconocida; sin hijos.

			2.-Conde Artal I, que sigue.

			3.-Raimundo Guillermo[96], tenente en Castro (1089-noviembre de 1094[97]), nacido circa 1020 y fallecido después de noviembre de 1094, probablemente en 1099. Posiblemente es el Ramón Guillermo que estaba casado con doña Urraca Sánchez[98] hija del senior Sancho Galíndez de Boltaña, Sos y Atarés, y de su segunda mujer doña Urraca, sin descendencia conocida.

			4.-Eliarda, nacida circa 1022 y muerta después de 1075[99], casada hacia 1045 con Guitardo Aznar de Vallferrera, muerto circa 1075.

			VI.-Conde Artal I Suniario (Artallus, gratia Dei comes et marchio), conde de Pallars- Subirá: 1049-1082. Nacido circa 1018 y muerto excomulgado entre el 8 de julio de 1081 y el 19 de abril de 1082[100].

			Casado dos veces: la primera antes de septiembre de 1050[101] con Constanza, de familia desconocida; la segunda el 27 de enero de 1057[102] con Lucía (Lucia comitissa), fallecida después de 1090, hija de Bernardo I, conde de la Marche, y de Amelia [de Rasés], su mujer. Hijos del segundo[103]:

			1.-Condesa Lucía, nacida en 1058 y fallecida en 1079; casada antes del 23 de abril de 1073[104] con Armengol IV, conde de Urgel, nacido hacia 1052 y muerto en Gerp el 28 de marzo de 1092; con descendencia.

			2.-Conde Artal II, que sigue.

			3.-Atón (Odo, Ot), obispo de Urgel desde 1096, nacido circa 1062 y muerto el 7 de julio de 1122.

			4.-Guillermo, nacido en 1064, estaba vivo en 1075.

			 y 5.-[Tal vez de] María[105], nacida circa 1066 y mujer circa 6 de julio de 1089[106]de Lope Garcés Peregrino de Alagón, señor de Pedrola, muerto después de 1133, tenente en Alagón (diciembre de 1119 a noviembre de 1133), Castellar (1116-1124), Épila (1124-1133), Luna (1124-1129), Pedrola (1124-1127) y Tauste (1123-1133)[107].

			VII.-Conde Artal II (Artaldus comes) conde de Pallars-Subirá: 1081-antes de 1124. Nacido circa 1058 y muerto antes de 1124.

			Casado antes de 8 de agosto de 1080[108] con doña Aldonza Martínez (Eslonza comitissa), nacida circa 1066 y muerta después de 1112[109], hija del conde Martín Alfonso, ricohombre de León, y de la condesa Elvira Gómez[110]. Hijo:

			VIII.-Conde Artal III, conde de Pallars-Subirá: antes de 1124-antes de 1167. Nacido circa 1085 y muerto circa 1167. Casado antes de 6 de septiembre de 1137[111] con Inés, muerta antes de 1156, probablemente un 11 de septiembre[112]; su familia se desconoce. Hijos:

			1.-Artal IV, que sigue.

			2.-Inés de Pallars, muerta después de 21 de enero de 1174[113]; casada antes de 1167[114] con Ramón (III), señor de la baronía de Eril, muerto en 1173; con descendencia extinguida.

			IX.-Conde Artal IV, conde de Pallars-Subirá: 1167-1182. Nacido circa 1140 y fallecido antes de 12 de mayo de 1182. Casado antes de 6 de septiembre de 1171[115] con Guillerma, fallecida después de 1205, ¿hija de Peregrín de Castillazuelo? Hijos[116]:

			1.-Bernardo III, conde de Pallars-Subirá: 1182-1199. Nacido circa 1170 y muerto en 1199[117].

			2.- Guillerma, que sigue.

			X.-Condesa Guillerma, condesa de Pallars-Subirá:1199-después de 1250. Religiosa desde 1231 en el monasterio de Vallbona, donde murió. Casada dos veces: la primera antes de 15 de mayo de 1204[118] con Guillén de Eril, fallecido antes de 1216; y la segunda en 1217, antes de 9 de junio de 1221[119], con Roger (II), vizconde de Couserans, fallecido antes de 6 de marzo de 1229[120]. [Este último volvió a casar con Sibila de Saga o Berga] y de este matrimonio vienen los últimos condes de Pallars Subirá[121].

			RAMA CUARTA

			Los vizcondes de Pallars, luego de Vilamur

			El antiguo vizcondado de Vilamur era una jurisdicción feudal del condado de Pallars. Por ello, sus vizcondes se llamaron en su origen, al menos desde 1118, vizcondes de Pallars y, en algún tiempo, de Siarb. No será hasta 1149 cuando aparece ya la denominación de Vilamur que dará nombre definitivo al vizcondado.

			V.-Vizconde Atón, vizconde de Pallars: 1002-1032, (Ato vicecomite), nacido hacia 985, que vivía en 1032, y fue probablemente hijo ilegítimo de Suniario I, conde de Pallars[122], y de su amiga Eldegrot, citado en el párrafo IV de la rama segunda; casó hacia 1010 con Ava y fue padre de[123]:

			1.-Vizconde Bernardo, que sigue.

			2.-Gerberto de Pallars, señor de Orrit, muerto después de 1031, a quien se hace antepasado de los Toralla y los Orcau[124].

			3.-Bertrán de Pallars, de quien viene la rama quinta: señores de Montañana.

			4.-Guido de Pallars, señor de Assua, muerto después de 1081.

			5.-Barón de Pallars, muerto después de 1064. Padre de un Bernardo de Pallars, muerto después de 1081.

			VI.-Vizconde Bernardo, vizconde de Pallars: 1035-1058, nacido hacia 1012 y muerto después de 1058. Casó hacia 1035 (1055) con Adelgarda, muerta circa 1066. Hijos[125]:

			1.-Gerberto, vizconde de Pallars: 1058-1076, señor de Tendrui, nacido hacia 1038 y muerto en 1076.

			2.-Arnaldo, que sigue.

			3.-Oliver de Pallars, nacido hacia 1042 y muerto antes de 1116. Casado con Gerberga; padres de:

			A.-Oliver,

			B.-Pedro,

			C.-Ramón de Pallars, canónigo de Urgel, que viven en 1116.

			VII.-Vizconde Arnaldo, vizconde de Pallars: 1076-1090, señor de Talarn, Tendrui y Sant Just, nacido hacia 1040 y muerto antes de 1090. Casado hacia 1065 con Adelgarda, muerta después de 1085. Padres de[126]:

			1.-Pedro I, que sigue.

			2.-Adalberto Arnaldo, vivo en 1090.

			3.-Oliver Arnaldo, vivo en 1090.

			4.-Guillén Arnaldo, vive en 1126.

			VIII.-Vizconde Pedro I Arnaldo (Petrus Arnaldi, Dei gratia, vicecomes Siarbensium), vizconde de Pallars o de Siarb: 1090-1126, señor de Talarn, nacido hacia 1070 y muerto en 1126, después de testar el 31 de abril[127]. Casado hacia 1095 con Gerberga, muerta después de 1108. Padres de:

			1.-Pedro Arnaldo, que sigue.

			2.-Arnaldo, citado en el testamento de 1126 como hijo segundo. Debió de morir poco después.

			3.-Gerberto, a quien su padre dedica a la iglesia de Urgel, donde fue canónigo. Murió después de 1154.

			4.-Nafaro, citado en 1126, muerto después de 1154.

			5.-Orella de Pallars, a quien su padre en 1126 le da, como herencia, el castillo y villa de Coscollola; muerto después de 1154.

			6.-Sancha de Pallars, citada en 1126 y muerta después de 1154.

			IX.-Vizconde Pedro II Arnaldo[128], vizconde de Pallars o de Siarb: 1126-1149, señor de Talarn, nacido hacia 1100 y muerto después de 1164. Casado después de 1126[129] con Inés, muerta después de 1137. Padres de[130]:

			1.-Pedro II Arnaldo, que sigue.

			2.-Guillén de Vilamur.

			X.-Vizconde Pedro III Arnaldo, vizconde de Vilamur: 1149-1179, señor de Talarn; nacido hacia 1140 y muerto después de 6 de marzo de 1179[131]. Casado circa 1165 con Estranya de Montferrer, muerta después de 1179. Hijos:

			1.-Pedro IV, que sigue.

			2.-Bernardo de Vilamur, obispo de Urgel (1198-1203), nacido hacia 1170 y muerto el 30 de noviembre de 1203.

			3.-Berenguer de Vilamur, canónigo de Urgel en 1211.

			4.-Ramón de Vilamur, señor de Aos, Ars y Ferrera en 1226.

			5.-Gueraua, vivía en 1212 casada con Arnau de Malmercat, muerto después de 29 de marzo de 1202[132].

			6.-Beatriz de Vilamur, vivía en 1229 casada con un caballero del linaje de Miralles.

			7.-Guisla de Vilamur, vivía en 1212 casada con el caballero Guillén de Abella, muerto después de 22 de marzo de 1199[133].

			XI.-Vizconde Pedro IV Arnaldo (Pere Arnall vicecomes de Villamur), vizconde de Vilamur: 1179-1227, señor de Talarn, nacido hacia 1168 (1174) y muerto después del 31 de agosto de 1227. Casado antes de 1192 con Sancha, nacida hacia 1175 y muerta después de 22 de marzo de 1199[134]. Casó en segundas nupcias antes de 15 de enero de 1226[135] con la vizcondesa Eva[136], muerta después de testar el 31 de agosto de 1227[137], que en su testamento llama consanguíneo a Raimundo de Peralta; sepultada en Santa María de Vilamur. Hijos del primero:

			1.-Pedro V, que sigue.

			2.-Ponce de Vilamur, arcediano de Tremp y obispo de Urgel (1230-1257), nacido hacia 1196 y muerto en 1257.

			4.-Sibila de Vilamur, muerta después de 1231.

			4.-Paula de Vilamur, muerta después de 1212.

			5.-Beatriz de Vilamur, muerta después de 1212.

			6.-Ermesenda de Vilamur, muerta después de 1244. Casó (dote 31 de octubre de 1244)[138] con Bernardo de Eril, muerto después de 31 de octubre de 1244.

			Hijos del segundo:

			7.-Ferrer de Vilamur (Ferrario), al que deja en 1227 el castillo y villa de Crostán.

			8.-Sancha, mi hija mayor, muerta después de 1227.

			9.-Saura de Vilamur, a la que deja en 1227 el castillo y villas de Figuerola y Lamborea.

			XII.-Vizconde Pedro V, vizconde de Vilamur: 1227-1275, señor de Talarn, nacido hacia 1194[139] (24.9.1224[140]) y muerto en 1275. Casado en primeras nupcias antes del 31 de diciembre de 1233[141]con doña Sancha Pérez, nacida hacia 1205 y fallecida después de 3 de noviembre de 1242[142], hija ilegítima de Pedro II, rey de Aragón. Casado en segundas nupcias poco después de 3 de noviembre de 1242[143] con Orpaix, muerta después de 1287, hija de Roger II, vizconde de Couserans y conde de Pallars Subirá, y de Sibila de Saga. Hija del primero:

			1.-Sancha de Vilamur, nacida hacia 1240 y muerta antes de 1275. Casada en 1260 con Arnaldo Roger I, conde de Pallars Sobirá, muerto en Canfranc el 6 de octubre de 1288.

			Hijos del segundo:

			2.-Gueraua de Vilamur (Geraldona), nacida hacia 1248 y muerta después de 15 de mayo de 1292, cuando recibe una donación de su hermano el vizconde[144].

			3.-Raimundo, vizconde de Vilamur, que sigue.

			4.-Bernardo de Vilamur, señor de Calenti, Tebar y Cochos, nacido hacia 1254 y muerto en 1302; que fue padre de:

			Bernardo de Vilamur, muerto después de 1299[145].

			5.-Ponce de Vilamur, canónigo de Gerona (1294[146]) y obispo de Lérida (4.1.1322-1324), nacido hacia 1256 y muerto en 1324.

			6.-Ferrer de Vilamur, nacido hacia 1258 y muerto después de 1275.

			7.-Sibila de Vilamur, nacida hacia 1262 y muerta después de 1311. Casó con Bernardo de Espés.

			XIII.-Vizconde Raimundo, vizconde de Vilamur: 1275-1303 (Raimundo Del gratia vicecomes de Villamuro), nacido hacia 1252 y muerto después de 1303. Casado (15.5.1292)[147] con Guillerma, muerta después de 1311; hijo:

			XIV.-Vizconde Pedro VI, vizconde de Vilamur: 1303-1317, nacido hacia 1280 y muerto en 1317. Casado con Galbors de Cervera, hija de Ramón de Cervera, señor de la baronía de Juneda, y de Dulce [luego mujer de Felipe de Saluzzo, señor de Lasquarre y Laguarrés]; hijos:

			1.-Pedro VII, vizconde de Vilamur, que sigue.

			2.-Ponce de Vilamur.

			XV.-Vizconde Pedro VII, vizconde de Vilamur: 1317-1354, señor de la baronía de Juneda, nacido hacia 1310 y muerto después de 1354. Casado con Leonor de Anglesola, muerta después de 1377, hija de Guillén IV, señor de la baronía de Bellpuig, y de Beatriz de Pallars; hijo:

			1.-Pedro de Vilamur, que sigue.

			Hijo ilegítimo:

			2.-Guillén de Vilamur, muerto después de 1377.

			XVI.-Pedro de Vilamur, heredero de Vilamur y señor de la baronía de Juneda, nacido hacia 1330 y muerto antes de 1354. Casado con Sibila de Anglesola, muerta después de 1383, hija de Ramón de Anglesola, señor de Utxafava, y de Felipa de Orcau; hijo:

			XVII.-Vizconde Pedro VIII, vizconde de Vilamur: 1354-1381, señor de la baronía de Juneda, y de Batea, nacido hacia 1350 y muerto asesinado en 1381. Casado en 1372 con doña Violante Ximénez de Urrea, muerta después de 1381, hija de don Juan Ximénez de Urrea; sin sucesión. Hijo ilegítimo:

			Tristán de Vilamur, muerto después de 1383.

			RAMA QUINTA

			Los señores de Montañana

			Este antiguo señorío estaba compuesto por el actual municipio de Puente de Montañana, en el partido judicial de Barbastro, provincia de Huesca, en el antiguo condado de Ribagorza. Está formado por varios núcleos diseminados en torno a un castro del que tomó su nombre.

			VI.-Bertrán (I) de Pallars, señor de Montañana, muerto después de 1079; era hijo menor de Atón, vizconde de Pallars, y de Ava, citados en el párrafo V de la rama anterior. Casó con Ermengarda, y fueron padres de[148]:

			1.-Bertrán (II), señor de Montañana, que sigue.

			2.-Ramón de Montañana, señor de San Pedro de Maleses, muerto después de 1078. Casado con Gilla. Padres probables de Gerberto Bertrán de Montañana, señor de Aramunt.

			3.-Berenguer, señor de Falz, muerto después de 1090.

			4.-Sunyer de Montañana.

			VII.-Bertrán (II), señor de Montañana, muerto después de 1098; que fue padre de:

			1.-Bertrán (III), que sigue.

			2.-Guillén, arcediano de Roda.

			3.-Pedro de Montañana, señor de Llaguarres, muerto después de 1092. Casado con Sicarda; padres de:

			A.-Bertrán de Montañana, señor de Llaguarres, muerto después de 1137.

			B.-Roger de Montañana, muerto antes de 1169, casado con Sancha de Sanauja; padres de:

			a) Roger de Montañana, muerto después de 1177.

			b) Bernardo de Montañana, muerto después de 1132.

			c) Ramón de Montañana, muerto después de 1169.

			d) Berenguer de Montañana, señor de Lomberres, muerto después de 1184.

			e) Arnau de Giró, muerto después de 1169.

			VIII.-Bertrán (III), señor de Montañana, muerto después de 1112; que casó con Esquiva de Pallars Jussá, muerta después de 1104, hija de Raimundo IV Suniario, conde de Pallars Jussá, y de Valencia de Tost; padres de:

			IX.-Ramón, señor de Montañana, muerto después de 1117; que fue padre de:

			X.-Guillén, señor de Montañana, muerto después de 1177.
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					[19]Fragmentum historicum, pág. 325.

				

				
					[20]Genealogías de Roda, pág. 244, y Fragmentum historicum, pág. 325.

				

				
					[21]Genealogías de Roda, pág. 247, cita a Raimundo, Galindo y Ava. El Fragmentum Historicum, pág. 325, añade dos más, Borrell y Mirón.

				

				
					[22]Genealogías de Roda, pág. 239. Estaban en 3.er grado de consanguinidad como nietos respectivamente de Raimundo y Dadilde de Pallars, que eran hermanos.

				

				
					[23]Genealogías de Roda, pág. 246.

				

				
					[24]Al-Udri llama a Raymund, señor de Pallars, cuñado de Muhammad ibn Lubb en 929 (La Granja, La Marca superior, pág. 40).

				

				
					[25] El Fragmentum Historicum, pág. 325, añade erróneamente que, de Borrell, nació Lope, de quienes vienen los condes de Pallars.

				

				
					[26]Roda, pág. 125: «Ego Regimundus Dei gratia commes simulque et coniux mea Eresindis».

				

				
					[27]Genealogías de Roda, pág. 247.

				

				
					[28]Genealogías de Roda, pág. 247, cita como sus hijos: «domno Unifredus ac domnus Arnaldus, seu Ysarno, ac domna Aba Castelle comitissa». El Fragmentum historicum, pág. 325, menciona a «Unifredus, Arnaldus et Isarnus et Odisendus Episcopus».

				

				
					[29]Alaón, 151, pág. 147: «Hunifredus, gratia Dei comes, dux atque marchio».

				

				
					[30]Fragmentum historicum, pág. 326.

				

				
					[31]Alaón, 172, pág. 168: «ego Hunifredus, gratia Dei comes, et ego Sancia, coniugem suam».

				

				
					[32] Así nos lo hace sospechar su nombre, ajeno a la onomástica de la región. Así como que éste, que era el de su posible madre doña Sancha, no aparezca entre las hijas conocidas de Fernán González, y, sobre todo, el matrimonio de su hermano, el conde García, con Ava, hermana del que sería su marido. Sería por tanto un matrimonio a trueque.

				

				
					[33]Alaón, 162, pág. 158: «ego Hunifredus, gratia Dei comes et dux, et matrem suam Arsen comitissa et filia mea Tota et nuru sua Sancia… et fretres mei Arnallus et Isarnus sive episcopo Hodisundus».

				

				
					[34] ¿Podría ser obispo a los dieciséis años? Más bien, tal vez, fuera hijo natural de Raimundo II y habría nacido algunos años antes.

				

				
					[35]San Millán I, 100, pág. 114.

				

				
					[36]Arlanza, XXI, pág. 54.

				

				
					[37]Fragmentum historicum, pág. 326, refiere que: «Tota uxor (sic) Unifredi, casó con Suniarium nepotem (sic) suum» después de la muerte de «Isarni fratris sui», añadiendo que no tuvo hijos. El Fragmentum es en estos datos erroneo ya que ni Tota era uxor de Unifredo, sino soror, ni Suniario era sobrino suyo, sino tío segundo. Este último error se debe a que el autor del Fragmentum, creía que Lope de Pallars era hijo de Borrell y nieto de Bernardo I de Ribagorza (pág. 325), cuando en realidad Lope era hermano de Bernardo.

				

				
					[38]Fragmentum historicum, pág. 326.

				

				
					[39]Fragmentum historicum, pág. 326: «Guillelmi Isarni, hijo de Isarnus… ex concubina». Añade que formó parte de la curia de «regis Sancii avunculi sui». Este último parentesco es inexacto, ya que el rey Sancho era el marido de una prima hermana suya.

				

				
					[40]Obarra, 20, pág. 24.

				

				
					[41]Bofarull, Los Condes I, pág.106-107; Abadal, Els comtats, III, 1.ª, págs. 133-136; y Fluvià, Els primitius, pág. 87. Stasser, Origine familiale, págs. 6 y 7, opina en cambio que parece más propio que Goltregodo fuera hija de Suniario I, conde de Barcelona, y de su esposa Riquilde y lo fundamenta con argumentos bastante sólidos.

				

				
					[42]Santa Maria de Gerri, doc. 6, pág, 4, menciona «sucesoribus nostrorum vel Ramundo comite filio Goldergoto et Suniario filio Goldergoto». Los tres hijos aparecen siempre juntos hasta 27 de febrero de 995 (Abadal, Els Comtats, III 1.ª, págs. 136-145; y III 2.ª, 297, pág. 441): «In placito de Regimundo comite et Borello comite et Suniario comite».

				

				
					[43]Santa Maria de Gerri, doc. 6, pág, 4, menciona «suscesoribus nostrorum... Wuillelmo filius Ermentruit».

				

				
					[44]Stasser, Origine familial, pág. 10. Vajay. Comtesses, págs. 767-768, nota 85, opina que era hija de Raimundo I, conde de Rouergue, y de Berta de Arlés, lo que explicaría la aparición en esta familia del nombre de Armengol. Fluvià, Els primitius, pág. 87, siguió esta misma hipótesis, aunque desechada en su Nobiliari General I, pág. 35, donde acepta esta otra filiación.

				

				
					[45]Abadal, Els comtats, III 2.ª, 320, pág. 455. En su testamento, sin fecha, «Ego Borrellus, comes et senescalius», nombra a «filios meosYsarno et Mirone… et ad Guillelmo, filio meo…et ad filia mea Ermengarda… et ad filia mea Ava… Ermengaudus, filius meus, … muliere mea nomine Ermengarda».

				

				
					[46] Es ignorado por Fluvià, Nobiliari General I, pág. 157, aunque lo había incluido en Els primitius, pág. 88.

				

				
					[47]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 154, pone su filiación con interrogante.

				

				
					[48] Para toda esta rama véase Fluvià, Nobiliari General I, pág. 157.

				

				
					[49]Abadal, Els comtats, III 2.ª, 269, pág. 426.

				

				
					[50]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 102.

				

				
					[51]Grasse, I, doc. 91, pág. 140: «Suniarius comes ac marchisius… avus meus Raimundus comes et patruus meus Ysarnus hac frater illius Atonis episcopus… frater meus Raimundus comes» (7 de noviembre de 1007).

				

				
					[52] Está vivo todavía en 1010 (Marca Hispanica, CLXIII, pág. 976): «Soniarius comes Paliarensis et filii eius cum alio comite Paleariense Ermengaudo».

				

				
					[53]Liber Feudorum Maior I, 141, pág. 137: «Raimundo comite, filio Ermentruete».

				

				
					[54]Fluvià, Els primitius, pág. 88.

				

				
					[55]Fragmentum historicum, pág. 325, refiere que: «Tota uxor (sic) Unifredi, casó con «Sumarium nepotem suum» después de la muerte de Isarni fratris sui, añadiendo que no tuvo hijos.

				

				
					[56]Fragmentum historicum, pág. 325, llama a Raimundo y a Guillermo, hijos de Suniario.

				

				
					[57]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 102.

				

				
					[58] En enero de 1026 estaban todavía casados (Alaón 243, pág. 233: «Ego Reimundus gratia Dei comes et marchio et coniux sua Maior comitissa»).

				

				
					[59]Abadal, Els comtats, III 1.ª, pág. 24: «Major comitissa, soror comitis Sanctii de Castella, fuit uxor comitis pallarensis Raimundi Suniarii, quam dimissam consanguinitatis causa... redit in terram Castellae».

				

				
					[60]Huesca, 15, pág. 31.

				

				
					[61]San Millán I, 189, pág. 189.

				

				
					[62]Stasser, Origine familiale, pág. 14, nota 51.

				

				
					[63]Stasser, Origine familiale, págs. 15-16.

				

				
					[64]Stasser, Origine familiale, pág. 15, nota 52.

				

				
					[65]Valls Taberner, Els comtats de Pallars, pág. 130.

				

				
					[66]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 103.

				

				
					[67]Valls Taberner, Els comtats de Pallars, págs. 132 y 133.

				

				
					[68]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 103.

				

				
					[69]Ubieto, Los tenentes, pág. 270.

				

				
					[70]Santa María de Gerri, doc. 39, pág. 27; su nieto el conde Arnaldo Ramón cita en una carta a «avia mea Valenzia».

				

				
					[71]Valls Taberner, Els comtats de Pallars, pág. 139.

				

				
					[72]Valls Taberner, Els comtats de Pallars, pág. 134.

				

				
					[73]Fragmentum historicum, págs. 325-326 cita como hijos suyos a «Petrum, Bernardum et Arnaldum».

				

				
					[74]Ubieto, Los tenentes, pág. 263.

				

				
					[75]Fluvià, Els primitius, pág. 90.

				

				
					[76]Ubieto, Aproximación, pág. 16.

				

				
					[77]Ubieto, Los tenentes, pág. 199.

				

				
					[78]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 103.

				

				
					[79]Ubieto, Los tenentes, pág. 270, lo llama Rodelán Raimundo.

				

				
					[80] Opinión de Vajay, motivada porque −aparte de su propio nombre, que sería el de su madre− dos de sus hijos se llamaron Raimundo y Berenguer.

				

				
					[81] Las Gesta Comitum Barcinonensium, pág. 140, refiere que Enrique de Cerdaña, tuvo dos hijas y que una casó con Palearensi comiti.

				

				
					[82]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 103.

				

				
					[83]Ubieto, Los tenentes, pág. 191.

				

				
					[84] En febrero de este año ya figura su hijo Raimundo como conde de Pallars (La Sauve Majeure, 1, pág. 79).

				

				
					[85]Valle del Ebro II, doc. 417, pág. 91: «domna Oria comitissa palearensis... filii mei Raimundi comitis Palearensis» (15 de septiembre de 1177).

				

				
					[86]Ubieto, Los tenentes, pág. 191.

				

				
					[87]Ubieto, Los tenentes, pág. 268.

				

				
					[88]Valle del Ebro II, doc. 417, pág. 91: «in eodem die quo ipse comes fuit sepultus in Casouas» (15 de septiembre de 1177).

				

				
					[89]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 103.

				

				
					[90]Ubieto, Los tenentes, pág. 223.

				

				
					[91]Santa Maria de Gerri, 6, pág. 4.

				

				
					[92]Santa Maria de Gerri, 3, pág, 3, un documento de 22 de abril de 1013 menciona a «Guilelmus comes et uxor mea Stephania comitissa».

				

				
					[93]Histoire de Languedoc, V, col. 429, núm. 212: «Domnus Bernardus Guilelmi… comes vel marchio et Stefania mater sua».

				

				
					[94] Según Fluvià, Nobiliari General I, pág. 38.

				

				
					[95]Fluvià, Els primitius, pág. 92.

				

				
					[96]Santa Maria de Gerri, 43, pág. 30: «Artalli comiti seu et Otone frater eius et Regemundo Guillelmi avunculi eius seu et Lucia comitissa mater eius».

				

				
					[97]Obarra, 145, pág. 130.

				

				
					[98]Santa Maria de Gerri, 43, pág. 30: «Artalli comiti seu et Otone frater eius et Regemundo Guillelmi avunculi eius seu et Lucia comitissa mater eius».

				

				
					[99]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 104.

				

				
					[100]Santa Maria de Gerri, 23 y 26, págs. 15 y 17.

				

				
					[101]Santa Maria de Gerri, 8, pág. 5: «Artaldus maior… comes cum uxori mea Constancia comitissa».

				

				
					[102]Santa Maria de Gerri, 10, pág. 7: «Artallus… comes et marchio cum coniugem meam Luciam comitissa» 22 de junio de1059. Bofarull, Los Condes II, pág. 74, cita el documento.

				

				
					[103]Histoire de Languedoc, V, col. 622, núm. 321: «Artaldus comes... filius meus Artaldus, alter filius meus Guillelmus, alter Odo».

				

				
					[104]Monfar, Historia de los Condes I, pág. 331: «Ermengaudus comes Urgelensis et Luciana comitissa uxor eius».

				

				
					[105]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 104.

				

				
					[106]Valle del Ebro I, 6, pág. 16.

				

				
					[107]Ubieto, Los tenentes, pág. 245.

				

				
					[108]Saint-Victor de Marseille II, doc. 824, pág.176.

				

				
					[109]Santa Maria de Gerri, 106, pág. 74, «Eslonza comitisa Palliarensis» hace un testamento llamándose «germana de Stephania quæ ad me attendit».

				

				
					[110]Valls Taberner, Els comtats de Pallars, págs. 179-180: En 1109 «Eslonza comitissa... qui fuit patris mei Martini, comitis de Castilla», hace donación por la libertad de su marido «Artaldum, quem rex Caesaragustanum tenet victum».

				

				
					[111]Santa Maria de Gerri, 125, pág. 88: «Artallus…Paliarensis comes et marchio…cum uxore mea Agnes», 6 de septiembre de1137.

				

				
					[112] Debe ser la «domna Agnes comitissa nostra», cuyo aniversario se cita en el Obituario de Pamplona, pág. 25.

				

				
					[113]Vilamur, 4, pág. 327.

				

				
					[114]Valls Taberner, Els comtats de Pallars, pág. 186.

				

				
					[115]Santa Maria de Gerri, doc. 157, pág. 113: «Artallus Paliarensis comes et coniux Guilelma comitissa»;13 de noviembre de 1171.

				

				
					[116]Santa Maria de Gerri, doc. 179, pág. 129: «Doña Guillelma, condesa de Pallas, con el consentimiento de su hijo don Bernardo». Ubieto (Aproximación al estudio, pág. 17) supone a esta Guillerma hija de Peregrín de Castillazuelo. Ubieto (ibídem), piensa que el conde Bernardo sería hijo de un matrimonio anterior de su padre con una señora llamada Jimena, y que había sido padre de Guillerma, la última condesa de Pallars de esta rama. Pero se hace raro que esta señora lleve este nombre si no es nieta de la condesa Guillerma, mujer de Artal IV. Toda esta discusión es, sin embargo, inútil, si tenemos en cuenta la escritura con que se encabeza esta nota.

				

				
					[117]Valls Taberner, Els comtats de Pallars, págs. 193-194.

				

				
					[118]Santa Maria de Gerri, doc. 192, pág. 137: «domine Guilelme comitisse Paliarensis et filie sue Guilelme et Guilelmi d´Eril mariti sui».

				

				
					[119]Santa Maria de Gerri, doc. 203, pág. 144: «domina Gylelma…comitissa Pallarensis» con consentimiento de «domini Rogerii Palarensis comitis».

				

				
					[120]Santa Maria de Gerri, doc. 212, pág. 150: «Guillelma comitissa Pallarensis» a «Rogerii Convenarum, comiti Pallarensis».

				

				
					[121] Fueron sus hijos con Sibila de Saga: 1.-Arnaldo Roger I, que sigue, 2.-Ramón Roger I, conde de Pallars Subirá (1288-1294), muerto en octubre de 1294, sin sucesión de su matrimonio hacia 1286 con Blanca de Bellera, muerta antes de 1298; 3.-Orpaix de Pallars muerta en 1287, casada poco después del 3 de noviembre de 1242 con Pedro V, vizconde de Vilamur, muerto en 1275; con descendencia, y 4.-Gueraua de Pallars, muerta hacia 1283, casada con Guillén II, señor de la baronía de Eril, muerto después de 1252; con descendencia.

					El hijo mayor, Arnaldo Roger I conde de Pallars Subirá (1257-1288), nacido en 1237 y muerto en Canfranc el 6 de octubre de 1288, se acordó en matrimonio el 3 de noviembre de 1242 con Sancha de Vilamur, muerta antes de 1281, hija de Pedro V, vizconde de Vilamur, y de doña Sancha Pérez de Aragón; en segundas nupcias en 1281 con doña Láscara de Ventimiglia, nacida hacia 1264 y muerta en Barcelona en 1314, hija de Guillermo Pedro, conde de Ventimiglia, y de la princesa Eudoxia Láscaris de Nicea. Fueron sus hijas del segundo: 1.-Sibila, condesa de Pallars Subirá (1294-1327). Casó en 1297 con Hugo, señor de la baronía de Mataplana, muerto en 1328, con descendencia. 2.-Beatriz, muerta en 1320, casada con Guillén (IV) de Anglesola, señor de la baronía de Bellpuig, muerto hacia 1333, y 3.-Violante, muerta después de 1311, casada con Jimeno Cornel, señor de la baronía de Aljafarín; con descendencia.

				

				
					[122]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 154.

				

				
					[123]Fluvià, Nobiliari General I, págs. 154 y 155.

				

				
					[124]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 154.

				

				
					[125]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 154.

				

				
					[126]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 154.

				

				
					[127]Vilamur, 1, pág. 325.

				

				
					[128] Pese al uso de este patronímico, por el testamento de su padre, de 1126, consta, como hijo primogénito con el nombre Petro Arnaldi.

				

				
					[129] En el testamento de su padre de 1126, se le ponen condiciones a su futura boda.

				

				
					[130]Vilamur, 2, pág. 326, documento de 17 de abril, reinando el rey Luis (1108-1137) por el que el vizconde Pedro Arnaldo con su mujer Inés y sus hijos Pedro y Guillermo hacen una donación. La fecha del documento ha de ser posterior a 1126, en que el vizconde estaba soltero, y anterior a 1137. Pero, más cerca de la segunda fecha ya que tenía entonces dos hijos crecidos.

				

				
					[131]Vilamur, 4, pág. 328. «Ego Petrus de Villamur, vicecomite et coniunx mea Estranea viccomitissa et filio nostro Pere».

				

				
					[132]Vilamur, 9, pág. 331.

				

				
					[133]Vilamur, 8, pág. 330.

				

				
					[134]Vilamur, 8, pág. 330. Se llama simplemente Sancia de Vilamur, y cita a su marido Pedro de Vilamur. No cita patronímico, ni ascendencia ni hijos. Esta señora no puede ser hija de Pedro II de Aragón, como todavía señala, con interrogantes, Fluvià (Nobiliari General I, pág. 23). Pedro II nació en 1177 y, por tanto, no podía tener en 1199 una hija ya casada y haciendo testamento.

				

				
					[135]Vilamur, 14, pág. 335.

				

				
					[136]Fluvià (Nobiliari General, I, pág, 155), hace a Pedro IV casado en 1226 con Eva, a la que en otra obra anterior (Els primitus, pág, 213) había hecho segunda mujer de su padre.

				

				
					[137]Vilamur, 15, pág. 335.

				

				
					[138]Vilamur, 28, pág. 351.

				

				
					[139]Fluvià señala su nacimiento antes de 1224. Y bastante antes ha de ser, puesto que su hermano siguiente era ya obispo de Urgel en 1230.

				

				
					[140]Vilamur 13, pág. 334: «Ego Pere Arnall, vicecomes de Villamur et filio meo Pere»

				

				
					[141]Vilamur, 19, pág. 341. Ese día el rey don Jaime da al vizconde Pedro de Vilamur varios castillos como prenda de la dote que «promisimus vobis dare … quando cum domna Sancia Periz, dilecta sorore nostra matrimonium contraxistis».

				

				
					[142]Vilamur 24, pág. 347: «Petrus Dei gratia, vicecomiti de Vilamur et domne Sanxe Periz vicecomitissa».

				

				
					[143]Vilamur 24, pág. 347: «Petrus Dei gratia, vicecomiti de Vilamur et domne Sanxe Periz vicecomitissa, quod Artaldus filius noster ducet in uxorem Sanxam Periz filia vestra, et Orapax, filia nostra, accipiet in virum Petrum, filium vestrum».

				

				
					[144]Vilamur 37, pág. 364.

				

				
					[145] Posiblemente padre de un Jaime de Talarn, muerto después de 1299, de quien proviene el linaje de Talarn.

				

				
					[146]Vilamur 39, pág. 367: «Poncius de Villamuro, canonicus Gerundae».

				

				
					[147]Vilamur 37, pág. 364.

				

				
					[148] Hemos seguido en esta línea a Fluvià, Nobiliari General I, pág. 156.

				

			

		

	


	
		
			CAPÍTULO IX

			LOS CONDES DEL ROSELLÓN Y DE AMPURIAS

			El condado de Ampurias se extendía por lo que hoy en día constituye la comarca del Ampurdán y su nombre hace referencia a la localidad de Ampurias, en la provincia de Gerona. El condado aparece como resultado de las conquistas del imperio carolingio en el nordeste de la Marca Hispánica. El primer conde titular de Ampurias, que incluía el pagus de Perelada, fue Ermengardo, alrededor del 813, siendo sucedido por Gaucelmo, hacia 817. En 835, el condado estuvo gobernado por dos condes que se repartieron el territorio: Suniario I gobernó Ampurias y Perelada, y Alarico, Rosellón y el Vallespir. El año 848, Guillermo de Septimania, ocupó el condado hasta su muerte en 850, pasando entonces el condado a diversos condes nombrados por el emperador hasta que, en 858, fue entregado al duque y marqués de Gothia, Unifredo. Posteriormente volvió a manos de los dos hijos de Suniario I, cabeza de la dinastía condal que gobernaba también el Rosellón. Esta familia se remonta a:

			I.-Conde Bellón, conde viajero en Carcasona, noble visigodo propietario en el Conflent, nacido circa 775, que ya estaba muerto en el año 812[1]; fueron hijos suyos[2]:

			1.-Conde Guisclafredo, conde de Carcasona (812-814), nacido circa 798 y muerto después de 2 de abril de 1812[3]; sin hijos.

			2.-Conde Olibán I, conde de Carcasona (Oliba comite) en el 814, nacido circa 800 y fallecido antes de 10 de mayo de 837[4]. Fue casado dos veces: la primera antes de 21 de septiembre de 820[5] con Ermentruda, y la segunda hacia 833 con Riquilda, viuda el 10 de mayo de 837[6]. Fueron muy probablemente sus hijos:

			A.-Conde Olibán II[7], conde de Carcasona y de Rasés (865-877); nacido circa 829 y muerto después de 11 de junio de 877[8]. Hijos:

			a) Conde Bención, conde de Carcasona y de Rasés, nacido hacia 870 y muerto antes de 3 de noviembre de 908[9]; sin descendencia.

			b) Conde Acfredo II, conde en parte de Carcasona y Rasés, nacido circa 877 y muerto después del 24 de mayo de 934[10]; padre de[11]:

			Condesa Arsenda, condesa de Carcasona y de Rasés, nacida circa 910 y fallecida entre 978 y 990, casada hacia 935 con Arnaldo I, conde de Cominges y de Carcasona, nacido circa 905 y muerto antes de 29 de noviembre de 957[12]; con descendencia.

			B.-Conde Acfredo I, conde en parte de Carcasona y Rasés, nacido circa 830 y muerto antes de 19 de febrero de 906[13]; casado hacia 865 con Adelinda de Toulouse, muerta después de 19 de febrero de 906[14], hija de Bernardo III, conde de Autún y de Toulouse y de Ermengarda de Auvergne. Padres de:

			a) Duque Guillermo II el joven, conde de Rases (905), y a la muerte de su tío Guillermo I, le sucede como duque de Aquitania y conde de Auvergne (918-926), nacido hacia 870 y muerto el 12 de diciembre de 926; sin descendencia.

			b) Duque Acfredo I, duque de Aquitania y conde de Auvergne y Rasés (926-927), en 906 confirma con su madre la ejecución del testamento paterno[15]; nacido hacia 872 y muerto en 927; sin descendencia.

			c) Conde Bernardo III, conde de Auvergne, nacido en 874 y muerto antes de 932.

			C.-Sunifredo, abad de la Grasse, nacido circa 832. Padre, según Aurell[16], de:

			Condesa Guinedilda, nacida circa 850[17] y fallecida en Osona entre 21 de agosto de 897 y 18 de febrero de 899, sepultada en Santa María de Ripoll. Casada hacia 870 con su tío segundo Wifredo I el velloso, conde de Barcelona, nacido hacia 840 y muerto en Manresa el 11 de agosto de 897; con descendencia.

			3.-Conde Suniario (Suniarius), que sigue.

			4.-Condesa Ermesenda, nacida circa 810 y fallecida después del 1 de diciembre de 885[18], casada hacia 834 con Sunifredo I, conde de Urgel y Cerdaña: hacia 834-848; conde de Barcelona y Gerona, conde de Narbona, Carcasona, Beziers y Nimes; titulado marqués: 844-888; nacido hacia 800 y muerto en combate en 848; con descendencia.

			II.-Conde Suniario I (Suniarius comes), conde de Ampurias y Rosellón: hacia 834-848, probablemente hijo del conde Bellón, aunque no existe base documental, nacido hacia 802 y muerto en 858. Hijos[19]:

			1.-Conde Suniario II, que sigue.

			2.-Conde Delán, conde de Ampurias: 862-894, y conde intruso de Gerona entre 888 y 890; nacido hacia 842 y muerto circa 894. Casado[20] hacia 865 con Cixilona (Quixilo), nacida hacia 846 y muerta después de 898, hija de Sunifredo I, conde de Barcelona, y de Ermesenda. Hijos[21]:

			A.-Conde Gausfredo, conde de Gerona en 898[22], nacido hacia 870.

			B.-Ranló, abadesa de San Juan de Ripoll, nacida hacia 875 y muerta circa 960.

			C.-Virgilia, nacida hacia 880, vive el 23 de febrero de 941[23] y fallecida en 957, que tuvo descendencia ilegítima[24] con Mirón II, conde de Cerdaña, nacido hacia 878 y muerto en 927.

			III.-Conde Suniario II, conde de Ampurias y Rosellón: 862-915, nacido hacia 840 y muerto antes de 5 de junio de 915[25]; casado circa 875 con Ermengarda, fallecida después de 915, de familia desconocida, aunque Ponsich sospecha que pudiera ser hija de Bernardo, marqués de Gothia y conde del Rosellón; hijos[26]:

			1.-Conde Gausberto, que sigue.

			2.-Conde Bención, conde asociado de Ampurias y Rosellón: 915-916. Nacido hacia 878 y muerto entre 4 de marzo y 1 de septiembre de 916[27]. Casado[28] hacia 914 con Gotelina (Gotlana), nacida hacia 890 y muerta después de agosto de 915, hija de Mirón I, conde del Cerdaña y de Conflent; sin sucesión.

			3.-Elmeraldo, obispo de Elna (916-920), nacido hacia 880 y muerto en 920[29].

			4.-Guadaldo (Wadaldus, gratia Dei sedis Elenensis episcopus), obispo de Elna en (920-947), nacido hacia 882 y muerto en 947[30].

			[5.-Tal vez Garsenda, muerta entre 930/936, mujer de Wifredo II Borrell, conde de Barcelona, que murió en Barcelona el 26 de abril de 911; con descendencia femenina[31]].

			IV.-Conde Gausberto (Gauzbertus comes), conde de Ampurias y del Rosellón: 915-931, nacido circa 876 y muerto hacia 943[32]. Casado circa 910 con Trudegarda (Trudgardis comitissa), nacida hacia 890 y fallecida después de 930[33], probablemente hija de Francón, vizconde de Narbona, y de Arsinda de Toulouse[34]; hijos:

			1.-Conde Gausfredo I, que sigue.

			2.-Suniario[35], nacido circa 920 y muerto en 977.

			3.-Gausberto, nacido circa 925.

			4.-Condesa Ermengarda[36], nacida circa 928 y fallecida hacia 1007. Casada en Ripoll, hacia 960 (antes del 16 de agosto de 966) con Olibán II Cabreta, conde de Cerdaña y Besalú, nacido en 922 y fallecido como monje en Montecassino en 990; con sucesión.

			V.-Conde Gausfredo I, conde de Ampurias y del Rosellón: 931-991, nacido hacia 915 y muerto poco antes de 28 de febrero de 991[37], después de testar el 20 de febrero de 989. Casó antes de 20 de junio de 959[38] con Ava (a) Guisla, nacida circa 940 y muerta después de 28 de febrero de 991, posiblemente hija de Bernardo, conde de Melgueil, y de Senegunda[39]; hijos del primero[40]:

			1.-Conde Guislaberto I conde del Rosellón, que sigue.

			2.-Conde Hugo I, conde de Ampurias, cuya descendencia hará la rama segunda: condes de Ampurias.

			3.-Suniario, nacido hacia 970, está citado junto a su padre en 976. Fue obispo de Elna (1030-1031)[41].

			4.-Arsenda, nacida circa 976, muerta después de 20 de febrero de 989.

			5.-Senegunda, nacida circa 978, muerta después de 20 de febrero de 989.

			6.-Condesa Guisla, nacida circa 980, citada en el testamento de su padre de 989, y muerta después de 22 de junio de 1011. Ella habría casado[42] a partir de 1005 con Armengol I, conde de Urgel, nacido hacia 970 y muerto en el combate de Aqabat al-Baqar, en Andalucía, el 21 de junio de 1010[43]; sin hijos.

			7.-Trudegarda, nacida hacia 982 y muerta entre 1019/22 y casada con Bernardo, señor de Montpellier, fallecido después de 1025, [aunque otros le hacen casado con Trudegarda de Melgueil].

			VI.-Conde Guislaberto I[44], conde del Rosellón: 991-1013. Nacido hacia 974 y fallecido antes del 16 de enero de 1030. Casado dos veces: la primera hacia 998 con Beliarda, y la segunda con Ermengarda; hijos del primero:

			1.-Conde Gausfredo II, que sigue.

			2.-Suniario, obispo de Elna (1031), nacido hacia 1002 y muerto en 1031, después de 16 de enero de 1030[45].

			3.-Berenguer, obispo de Elna (1032-1053), nacido circa 1003 y muerto hacia 1053.

			4.-Gunter, nacido hacia 1005 y muerto después de 1046.

			VII.-Conde Gausfredo II (Gauzfredus comes), conde del Rosellón: 1013-1074. Nacido circa 1000 y fallecido antes de 1074. Casado hacia 1030 (antes de 1069[46]) con Adelaida, muerta después de 1074; hijos[47]:

			1.-Conde Guislaberto II, que sigue.

			2.-Suniario, obispo de Elna (1062-1064), nacido hacia 1034 y muerto en 1064.

			3.-Arnaldo Gausfredo, regente del Rosellón, en 1102, nacido hacia 1036 y muerto hacia 1121, después de 12 de abril de 1116[48]; padre de:

			Pedro, veguer de Perpiñán, muerto después de 1116.

			4.-Berenguer, nacido hacia 1040 y muerto después de 1057.

			5.-Garsenda, nacida hacia 1042 y muerta antes del 31 de diciembre de 1109; casada con Guillén de Montesquieu, señor de San Cristau, muerto después de 1123.

			VIII.-Conde Guislaberto II, conde del Rosellón: antes de 1074-1102. Nacido hacia 1032 y muerto después del 15 de septiembre de 1102[49]. Casado hacia 1066 con Estefanía de Provenza[50], muerta en 1085, hija posiblemente de Godofredo, conde y marqués de Provenza, y de Estefanía de Marsella; hijos:

			1.-Conde Gerardo, que sigue.

			2.-Gausfredo, nacido hacia 1075.

			IX.-Conde Gerardo I, conde del Rosellón: 1102-1113. Nacido hacia 1072 y muerto asesinado en 1113. En 1098 se halló en la conquista de Antioquía[51]. Casado antes del 15 de septiembre de 1102[52] con Inés, muerta después de 27 de septiembre de 1109[53]. Hijos:

			1.-Conde Gausfredo III, que sigue.

			2.-Beatriz, casada con Guillermo de Narbona-Lara, señor de Fenolleda y Perapertusa, muerto sin posteridad después de 1177.

			X.-Conde Gausfredo III, conde del Rosellón: 1113-1163. Nacido hacia 1103 y muerto el 24 de febrero de 1163. Casado dos veces: la primera[54] hacia 1120 (repudiada hacia 1149) con Ermengarda, llamada Trencavella[55], fallecida en 1156, hija de Bernardo Atón, vizconde de Beziers y Albí, y de Cecilia de Provenza. Luego abandonó a su mujer para contraer otro matrimonio, siendo condenado por bigamia y teniendo un hijo, llamado Gausfredo, del que nada más sabemos. Hijo legítimo[56]:

			XI.-Conde Gerardo II, conde del Rosellón: antes de 1163-1172; nacido circa 1130 y muerto 1172; sin descendencia.

			RAMA SEGUNDA

			Los condes de Ampurias

			VI.-Conde Hugo I (Domno Ugonem comitem urbe Impurias gratia Dei), conde de Ampurias: 991-1040; era hijo menor de Gausfredo I, conde del Rosellón y de la condesa Ava, citado en el párrafo V de la rama anterior. Había nacido hacia 968 y murió después de 12 de julio de 1036[57]; casado circa 1010 con Guisla, nacida hacia 990 y muerta después de 31 de julio de 1061[58], posiblemente hija de Raimundo de Carcasona, vizconde de Beziers, y de Garsenda, vizcondesa propietaria de Beziers; hijos:

			1.-Conde Ponce I, que sigue.

			2.-Raimundo, obispo de Elna (1064-1086), nacido hacia 1014, es clérigo en 1061 y muerto en 1086[59].

			3.-Hugo, clérigo, nacido hacia 1016.

			4.-Condesa Ermengarda, nacida hacia 1018 y muerta después de 9 de marzo de 1078[60]. Casada hacia 1045 con Bernardo II, conde de Besalú, nacido circa 1024 y fallecido hacia 1100; con descendencia extinguida.

			VII.-Conde Ponce I Hugo[61], conde de Ampurias gratia Dei: 1040-1078, nacido circa 1012 y fallecido entre 19 de mayo de 1078 y 25 de agosto de 1079[62]; casado hacia 1025 con Adelaida (Adalaihis comitissa), nacida hacia 1002 y muerta después de 18 de septiembre de 1064[63], hija de Bernardo I Tallaferro, conde de Besalú, y de Adelaida Toda de Provenza; hijos[64]:

			1.-Conde Hugo II, que sigue.

			2.-Vizconde Berenguer, vizconde de Peralada, cuya descendencia hará la rama tercera: vizcondes de Rocabertí.

			3.-Pedro, abad de San Pedro de Rodés, nacido hacia 1040[65].

			4.-Guisla, nacida hacia 1042 y muerta después de 1078.

			5.-Garsenda, nacida hacia 1044 y muerta después de 1078. Casada con un Guillermo, de familia desconocida.

			6.-Armengol, señor de Vilanova[66], nacido hacia 1046 y muerto después de 1101.

			7.-¿Vizcondesa Ermesenda, nacida hacia 1048 y fallecida después de 29 de abril de 1119[67], casada antes de 7 de enero de 1083[68] con Udalardo Bernardo de Milany, vizconde de Besalú, muerto después de 6 de marzo de 1101[69], antes de 1106; con descendencia.

			VIII.-Conde Hugo II[70] (Ugo comes Impuritanensis et Petralatensis, Cerdeña necnon et Russilionensis), conde de Ampurias: 1078-1116, nacido circa 1036 y muerto después de 25 de marzo de 1116[71]; casado hacia 1078 (antes 5 de octubre de 1091)[72] con Sancha, nacida hacia 1065 y muerta después de 1101, hija de Armengol III, conde de Urgel, y de Sancha de Aragón; hijos[73]:

			1.-Ponce II Hugo, que sigue.

			2.-Guillermo, nacido hacia 1082 y muerto después de 1090.

			3.-Raimundo, abad de Santa María de Rosas, nacido hacia 1084 y muerto después de 1101.

			4.-Hugo, señor de Verges, nacido hacia 1086 y muerto después de 1101.

			5.-Beatriz, nacida hacia 1088 y muerta después de 1101, casada con Guillén Bernardo de Apià.

			6.-Inés, nacida hacia 1090 y muerta hacia 1120. Casada con Ramón Berenguer de Canet, muerto después de 1154[74].

			IX.-Conde Ponce II Hugo (Pontius Ugonis Emporitanensis comes), conde de Ampurias: 1116-1153/4; nacido circa 1080 y fallecido en 1153/54; casado hacia 1105 con Brunisenda, nacida circa 1085 y muerta después del 18 de enero de 1175[75], que según Vajay, a quien sigue Fluvià, era hija de Udalardo (II), vizconde de Fenollet, y de su mujer, Noricia; hijos[76]:

			1.-Hugo III, que sigue.

			2.-Pedro Guillermo, que estaba vivo en 1167.

			X.-Conde Hugo III, conde de Ampurias: 1153/4-1173; nacido en 1110 y muerto en abril de 1173 (entre 11 de noviembre de 1170[77] y 11 de noviembre de 1174[78]); casado hacia 1130 con Jusiana de Entenza (Iosiane comitissa), señora de Alcolea de Cinca, fallecida después de 1192[79], hija de Bernardo de Entenza, señor de Alcolea de Cinca, y de Garsenda de Pallars; hijos[80]:

			1.-Ponce III Hugo, que sigue.

			2.-Brunisenda, 1195-1198, fallecida en Cagliari después de 1200. Casada[81] con Constantino II de Lacon Gunale, juez de Torres, Cerdeña, muerto en 1198; sin descendencia.

			3.-Ponce Hugo de Entenza, señor de Alcolea del Cinca, muerto después de 1175. Casado con Sibila, padres de:

			A.-Gombaldo de Entenza.

			B.-Jusiana de Entenza, señora de Alcolea del Cinca, muerta después de 1213. Casada con Bernardo Guillén I de Montpellier, muerto en el combate del Puig de Santa María en 1237, con hijos[82].

			C.-Berenguer de Entenza.

			D.-Ponce de Entenza.

			4.-Inés, muerta después de 1200.

			5.-María, casada con Jofre II, vizconde de Rocabertí y señor de Peralada [viudo de Adelaida de Montpellier], muerto tras la batalla de las Navas de Tolosa el 30 de julio de 1212.

			XI.-Conde Ponce III Hugo, conde de Ampurias (1173-1200); nacido hacia 1135 que murió excomulgado en 1200[83] y fue sepultado en San Lorenzo de las Arenas; casado dos veces: la primera hacia 1155 con Adelaida, fallecida poco antes de 1173, hija probablemente[84] de Guillén Ramón [de Moncada], gran senescal de Barcelona, y de Sancha; la segunda hacia 1175 (repudiada en 1200 por parentesco) con Ermesenda, fallecida después de 1200, hija de Dalmau, señor de la baronía de Peratallada; hijos del primero[85]:

			1.-Hugo IV, que sigue.

			2.-Adelaida, muerta después de 1200.

			Hija ¿del segundo?:

			3.-Jusiana, fallecida hacia 1261. Casada a principios de 1202 con Pedro (III), vizconde de Bas (1211-1241); nacido hacia 1182 y muerto después de 1234; con sucesión extinguida.

			XII.-Conde Hugo IV, conde de Ampurias: 1200-1230; nacido hacia 1170 y muerto de peste en Mallorca el 24 de abril de 1230. Casado hacia 1195 (17.12.1210)[86] con María, señora de la baronía de Vilademuls, muerta antes de 1230, hija de Ramón (III), señor de la baronía de Vilademuls, y de Alamanda de la Roca; hijos:

			1.-Ponce IV, que sigue.

			2.-Guillermina de Ampurias, muerta después de 1277[87], mujer de Berenguer de Cabrera, señor de Bastida d’Infern, castellano de Cabrera y Voltregá, muerto en 1243; con descendencia. Ella tuvo relaciones hacia 1252/55 con Jaime I, rey de Aragón[88].

			XIII.-Conde Ponce IV Hugo, conde de Ampurias (1230-1269), nacido hacia 1205 y muerto después del 12 de febrero de 1264 hacia 1269; casó primeramente hacia 1230 con Benedetta de Torres, muerta después de 1234, hija de Mariano II de Lacon Gunale, Juez de Torres en Cerdeña, y de Inés de Massa[89]; en segundas nupcias hacia 1235, antes de 25 de octubre de 1242; con doña Teresa Fernández de Lara, hija del conde don Fernando Núñez de Lara y de doña Mayor. Hijos del segundo[90]:

			1.-Hugo V, conde de Ampurias, que sigue.

			2.-Sibila de Ampurias, muerta el 31 de julio de 1317, casada poco después de 1249 con Ramón Folc (V), vizconde de Cardona, muerto en Mallol el 5 de junio de 1276; con descendencia.

			3.-Mayor, casada con un caballero castellano[91].

			4.-Ermesenda, casada con Armengol de Vernet, muerto antes de 1261.

			5.-Ponce Hugo, clérigo, muerto en 1299. Hija ilegítima:

			Berenguela Ponce, casada con Guerau de Rocabertí, señor de Sutera, en Sicilia.

			XIV.-Conde Hugo V, conde de Ampurias (1269-1277), nació hacia 1240 y murió en 1277, después de testar el 22 de enero; sepultado en los frailes menores de Castelló de Ampurias. Casó en 1262 (cap. matr. 20.1.1257) con Sibila de Palou, vizcondesa de Bas (1247-1280), nacida hacia 1233 y muerta hacia 1300, sepultada en Santo Domingo de Gerona, hija de Simón de Palou, vizconde de Bas, y de Gueraua de Anglesola. Hijos:

			1.-Ponce V, que sigue.

			2.-Ramón, vizconde de Bas (1323-1331), a cuya muerte recayó el vizcondado en la Corona. Fue prior de Cataluña, comendador de Espluga y castellano de Amposta (1311-1314) en la Orden de San Juan. Nacido hacia 1265 y muerto en 1339[92]; con descendencia ilegítima[93]:

			A.-Ramón de Ampurias, muerto en marzo de 1365, de su mujer Allegranza, muerta antes de 1382, tuvo dos hijos:

			a) Juan de Ampurias, muerto sin posteridad antes de 1375.

			b) Jaime de Ampurias, muerto sin posteridad antes de 1375.

			B.-Simón de Ampurias, camarero real, muerto después de 1382. De su mujer Francesca, tuvo una hija:

			Juana de Ampurias, muerta después de 1388.

			C.-Hugo de Ampurias, señor de Fortianell, Canoves y Belloc, muerto en 1338.

			3.-Hugo (V), vizconde de Bas (1292-1300), conde de Squilacce y señor de Paternó, nacido circa 1266 y muerto después de 1335. Casó con Violante; hijos:

			A.-Poncet de Ampurias.

			B.-Huguet de Ampurias.

			C.-Constanza de Ampurias, muerta antes de 1363. Casó con Bernardo de Olzinelles, señor de Cartllar.

			D.-Ramón de Ampurias, muerto después de 1326, padre de otro Ramón, sin posteridad.

			XV.-Conde Ponce V Hugo, conde de Ampurias (1277-1313), vizconde de Bas (1285-1291), nacido hacia 1264 y muerto en 1313; enterrado en Belcaire, Ampurdán. Casó en 1282 (cap. matr. 24.9.1269) con Marquesa, vizcondesa de Cabrera, (4.º grado de consanguinidad), nacida en 1255 y muerta en marzo de 1328, hija de Guerau (IV), vizconde de Cabrera, y de Sancha de Santa Eugenia, señora de Torroella de Montgrí; hijo único[94]:

			1.-Hugo de Ampurias, nacido en 1289, murió asesinado en Sicilia en 1309[95].

			2.-Ponce VI, que sigue.

			3.-Blancafort de Ampurias, citada en el testamento de su padre de 1313[96] y posiblemente ilegítima, debió de morir joven.

			XVI.-Conde Ponce VI Malgaulí, conde de Ampurias (1313-1322), vizconde de Bas (1315-1322), nacido hacia 1290 y muerto en 1322; inhumado en Santo Domingo de Ampurias. Casó en Sicilia hacia 1313 (cap. matr. Palermo 8.5.1309) con doña Isabel de Aragón, muerta en 1341, hija natural de Fadrique II, rey de Sicilia, y de Sibila de Sormella; hija:

			Marquesa de Ampurias, nacida póstuma en 1322 y muerta antes de noviembre de 1325.

			RAMA TERCERA:

			Los vizcondes de Rocabertí

			El vizcondado de Rocabertí se extendía alrededor del castillo de su nombre, en el término municipal de la Junquera, Alto Ampurdán, y aparece a fines del siglo X, alternando su nombre con los de Carmençó y Peralada. Recayó en los condes de Ampurias por el matrimonio de su vizcondesa, Arsenda, hija del vizconde Guillén (†1058), con Berenguer, hijo menor de Ponce I, conde de Ampurias.

			VIII.-Vizconde Berenguer, vizconde de Rocabertí, iure uxoris, fallecido hacia 1098. Era hijo de Ponce I Hugo, conde de Ampurias, y de Adalais de Besalú, citados en el párrafo VII de la rama anterior. Contrajo matrimonio hacia 1078 con Arsenda, vizcondesa de Rocabertí y señora de Peralada, hija de Guillén, vizconde de Rocabertí, y de Bonadona, su mujer; hijo[97]:

			IX.-Vizconde Dalmau III Berenguer, (Dalmacii Berengari Rochabertin), vizconde de Rocabertí o de Carmençó: antes de 1099-1128[98], señor de Ceret y de Peralada. Nacido circa 1078 y muerto en 1124/25. Casó dos veces: la primera con Toda [de Claramunt], y la segunda con Atilia, hija de Berenguer Gombaldo, señor de la baronía de Anglesola (1079), y de su mujer, Sancha. Hijos del segundo[99]:

			1.-Jofre I, que sigue.

			2.-Berenguer Renard, vizconde de Carmençó, señor de Peralada desde 1128 y muerto en 1131. Fue padre de[100]:

			A.-Gausberto, señor de Peralada, muerto antes de 1138.

			B.-Ramón de Torrelles, señor de Peralada, muerto después de testar en 1176[101], casado con Garsenda; sin sucesión.

			C.-Aimerico de Peralada, caballero de la Orden del Temple, fallecido sin sucesión antes de 1174.

			D.-María, muerta después de 1176. Casada con Bernardo de Navata.

			3.-Guillén Dalmau, que vivía en 11 de junio de 1142[102].

			4.-Toda, casada con Pedro de Palafolls.

			X.-Vizconde Jofre I (Gausfredus) vizconde de Rocabertí: 1128-1166[103], señor de Ceret. Nacido hacia 1100 y muere el 6 de octubre de 1166[104]. Casó circa 1120 con Ermesenda, hija de Arnau Ramón, señor de Vilademuls, y de Beatriz de Masona. Hijos[105]:

			1.-Ermesenda, nacida hacia 1122 y fallecida hacia 1184, casada hacia 1180 con el infante don Sancho de Aragón, conde del Rosellón y Cerdaña, nacido hacia 1162 y fallecido en 1225; sin descendencia. [Él casó en segundas nupcias con doña Sancha Núñez de Lara].

			2.-Dalmau IV, que sigue.

			3.-Jofre, muerto en 1188.

			4.-María, muerta después de 1165.

			XI.-Vizconde Dalmau IV, vizconde de Rocabertí: 1166-1181, señor de Ceret, nacido hacia 1125 y muerto en 1181. Casó hacia 1145 con Arnalda de Castellet, hija de Bertrán, señor de Castellet, castellano de Siurana, y de su mujer, cuyo nombre desconocemos. Hijos:

			1.-Jofre II, que sigue.

			2.-Dalmau de Rocabertí, que vivía en 1220 y era padre de:

			Guillén Dalmau.

			3.-Ramón de Rocabertí, arzobispo de Tarragona (1198-1215), muerto en Tarragona el 6 de enero de 1215.

			4.-María de Rocabertí.

			5.-Garsenda de Rocabertí.

			XII.-Vizconde Jofre II (Gaufredi vicecomite de Rocabertino), vizconde de Rocabertí: 1181-1212, señor de Peralada desde 1176. Nacido hacia 1150 y muerto en Úbeda el 30 de julio de 1212, de heridas de la batalla de las Navas de Tolosa[106]; sepultado en el monasterio de Vilabertrán. Casó dos veces: la primera antes de 1172 con Adelaida, muerta después de 1209, hija de Guillermo VII, señor de Montpellier, y de Matilde de Borgoña; la segunda con María de Ampurias, hija de Hugo III, conde de Ampurias, y de Jusiana de Entenza. Hijos del segundo:

			1.-Dalmau V, que sigue.

			2.-Arnau de Rocabertí, casado con Elvira de Vic, hija de Guerau, señor de Vic; sin descendencia conocida.

			3.-Guillén de Rocabertí, casado con Isabel de Baurt.

			¿Posible hermano? [107]:

			4.-Hugo Jofre de Rocabertí, vizconde de Rocabertí: 1229, nacido hacia 1200 y muerto hacia 1250. Casó con doña María de Aragón, hija ilegítima de Pedro III, rey de Aragón, con doña Inés Zapata; sin posteridad.

			XIII.-Vizconde Dalmau V (Dalmatius, vicecomes Rocabertinus), vizconde de Rocabertí: 1212-1229, señor de Peralada, nacido hacia 1180 y muerto en la conquista de Mallorca el 21 de noviembre de 1229[108]; sepultado en el monasterio de Vilabertrán. Casó con Arsenda, señora de Bonet, según Fluvià, de filiación desconocida y, según Vajay, hija de Nicolau de Pinós, señor de Llupiá, y de su mujer, cuyo nombre desconocemos; hijos:

			1.-Jofre III, que sigue.

			2.-Guerau de Rocabertí, señor de Sutera, en Sicilia; casado con Berenguela de Ampurias, hija ilegítima de Ponce Hugo de Ampurias, clérigo; hijo:

			Pedro de Rocabertí, señor de Sutera; hijo:

			Arnau de Rocabertí, cardenal de la Santa Iglesia.

			3.-Reinaldo de Rocabertí.

			4.-Arnau de Rocabertí, señor de Cammarata, en Sicilia.

			5.-Sibila de Rocabertí.

			Hijo natural:

			6.-Benito de Rocabertí, arzobispo de Tarragona (1252-1268), muerto en Huesca el 2 de mayo de 1268.

			XIV.-Vizconde Jofre III (Gaufridus vicecomes Rupebertini et dominus Petralate) vizconde de Rocabertí: 1246-1280, señor de las baronías de Torroella de Montgrí y Vilademuls, nacido hacia 1223 y muerto el 21 de julio de 1280[109]; sepultado en el monasterio de Vilabertrán y luego en Peralada. Casó hacia 1245 con Constanza de Palou, muerta en 1280, hija de Ramón de Palau, castellano de Milany, y de Eliarda de Torroja, vizcondesa de Bas; hijos[110]:

			1.-Dalmau VI, que sigue.

			2.-Jofre de Rocabertí, señor de la Rocca y de San Basilio, en Sicilia; padre de:

			Guerau de Rocabertí, barón de Castrocucco, casado con Berenguela de Requesens, hija de Guillén de Requesens; con descendencia en Sicilia.

			XV.-Vizconde Dalmau VI, vizconde de Rocabertí: 1280-1304, señor de las baronías de Vilademuls y Sales. Nacido hacia 1230 y muerto en 1304[111], después del 9 de octubre. Casó dos veces: la primera (cap. matr. 8.6.1249)[112] con Ermesenda Desfar, señora de la baronía de Navata, muerta hacia 1261, hija de Arnau Desfar, señor de la baronía de Navata; la segunda en 1261 con Constanza de Fenollet, muerta entre 1290 y 1304, hija de Hugo de Seissac, vizconde nominal de Fenollet, y de Beatriz de Urtx; y la tercera con Guillerma de Cervelló, muerta el 24 de abril de 1312, hija de Guillén (II), señor de la baronía de Cervelló y de Alamanda de Cabrera. Hijos del primero[113]:

			1.-Jofre IV, vizconde de Rocabertí, que sigue.

			2.-Guerau de Rocabertí, señor de la baronía de Vilademuls y Navata, y señor de Sales (1321) muerto en el combate de Esglesies, Cerdeña, en 1323. Casó con Saurina de Cervelló, muerta en 1307, hija de Guillén (III) de Cervelló, señor de la baronía de Villademager, y de Blanca de Bañeres; sin hijos[114].

			3.-Alamanda de Rocabertí, muerta antes de 1317, casada hacia 1295 con Jasperto (V), vizconde de Castellnou, muerto en 1321; con descendencia.

			4.-Dalmau de Rocabertí, señor de San Lorenzo de la Muga, muerto cautivo en Egipto en 1314. Con Blanca de Fenollet, muerta entes de 1304, hija de Hugo de Seissac, vizconde nominal de Fenollet, y de Beatriz de Urtx, tuvo hijos legitimados en 1287[115]:

			A.-Dalmau de Rocabertí, caballero del Temple, muerto después de 1321.

			B.-Galcerán de Rocabertí.

			C.-Elisenda de Rocabertí, muerta después de 1307. Casada con Ramón Dezcallar, señor de Carllar.

			D.-Ponce de Rocabertí (leg. 1311), señor de la baronía de Sales y de San Lorenzo de la Muga, muerto hacia 1340. Casado con Margarita.

			5.-Pedro de Rocabertí, canónigo y obispo de Gerona (1318-1324), muerto en Gerona el 13 de diciembre de 1324.

			6.-Guillén de Rocabertí, arzobispo de Tarragona (1308-1315), muerto el 25 de febrero de 1315.

			7.-Constanza de Rocabertí, monja.

			8.-Marquesa de Rocabertí, monja.

			XVI.-Vizconde Jofre IV, vizconde de Rocabertí: 1304-1309, nacido circa 1251 y muerto en 1309[116]. Casó hacia 1275 con Cecilia de Cruilles[117], muerta antes de 1295, hija de Gilaberto (IV) de Cruilles, señor de las baronías de Cruilles, Bagur y Calonge, y de doña Guillermina de Peratallada, señora de la baronía de Peratallada, y en segundas nupcias en 1295 con Cecilia de Urgel, hija de don Álvaro, conde de Urgel y vizconde de Ager, y de Cecilia de Foix. Hija del primero[118]:

			1.-Alamanda de Rocabertí, muerta antes de 1321, casada en 1319 con Arnaldo Roger II, conde de Pallars, muerto en 1342; sin hijos.

			Hijos del segundo:

			2.-Dalmau VII, que sigue.

			3.-Guerau de Rocabertí, clérigo de Tarragona, muerto en 1341.

			4.-Jofre de Rocabertí, comendador de Mallén y Monzón en la Orden de San Juan, muerto 1317/31.

			5.-Galceranda de Rocabertí, monja en Cadins.

			6.-Alamanda de Rocabertí, monja.

			7.-Gueraua de Rocabertí, mujer de Guillén (III) de Canet, I vizconde de Canet, muerto en 1324. En segundas nupcias con Guerau Alemany, señor de la baronía de Guimerá.

			XVII.-Vizconde Dalmau VII, vizconde de Rocabertí: 1309-1324, nacido circa 1295 y muerto en Cerdeña en la batalla de Lutocisterna en 1324. Casó primero en 1309 con Ermesenda de Cartellá, señora de la baronía de Vall d´Hostòles, muerta hacia 1320, hija de Guillén Galcerán de Cartellá, señor de Cartellá, conde de Catanzaro, y de Blanca de Hostòles, señora de la baronía de Vall d´Hostòles; y en segundas nupcias en 1313 con Beatriz de Serrallonga, señora de la baronía de Cabrenys, hija de Bernardo Hugo, señor de la baronía de Cabrenys, y de Ermesenda de Cartellá; hijos del segundo:

			1.-Jofre V, que sigue.

			2.-Hugo de Rocabertí.

			3.-Dalmau de Rocabertí, arcediano de Tarragona y abad de Vilabertrán, muerto antes de 1373.

			4.-Onofre de Rocabertí, muerto hacia 1382.

			5.-Timbor de Rocabertí, muerta después de 1361; casada hacia 1337 con Mariano IV, juez de Arborea, conde de Gociano, muerto en 1376, hijo de Hugo II, juez de Arborea, y de Benedetta; con descendencia[119].

			6.-Guillén Galcerán de Rocabertí, señor de la baronía de Cabrenys, muerto en 1384. Casó en 1345 con María de Arborea, muerta después de 1392, hija de Hugo II, juez de Arborea, y de Benedetta[120]. Hijos:

			A.-Guerau de Rocabertí, señor de la baronía de Cabrenys, muerto hacia 1425; casado con doña Juana de Próxita, posiblemente hija o hermana de Olfo de Próxita, señor de las baronías de Luchente y Almenara; hijos:

			a) Guerau de Rocabertí, señor de la baronía de Cabrenys, nacido circa 1395 y muerto circa 1460.

			b) Guillén Galcerán de Rocabertí.

			c) Timbor de Rocabertí, mujer de Bernardo de Cruilles, señor de Barrala y Villa Samassí, muerto en 1365[121]; sin descendencia.

			B.-Guillén Hugo de Rocabertí, señor de la baronía de Cabrenys, muerto en 1428. Casó con Francisca de Eril, muerta después de 1407, hija de Arnau Roger (II) de Eril, señor de la baronía de Eril y señor de Selgua, y de Leonor de Bellera[122]; hijos:

			a) Dalmau de Rocabertí, señor de la baronía de Cabrenys, muerto circa 1474/79. Casó con doña Beatriz de Cervelló, muerta después de 1474, hija de Ramón Alemán de Cervelló, señor de la baronía de Arbós, y de Elisenda de Queralt[123]. Hijo:

			Guerau de Rocabertí, señor de la baronía de Cabrenys, muerto en 1497. Casó con doña Leonor de Moncada, muerta después de 1496; con descendencia extinguida en su varonía en 1589.

			b) Pedro de Rocabertí, señor de la baronía de Sant Mori, muerto circa 1493. Casó con doña Catalina de Hortafa, hija de Pedro de Hortafá, señor de Teza, y de Isabel de Vilacorba[124]. Hijos:

			1a.-Bernardo Hugo de Rocabertí, señor de la baronía de Sant Mori, casado en 1485 con doña Cecilia de Hostalrich; con descendencia femenina.

			2a.-Isabel de Rocabertí, muerta el 16 de noviembre de 1487. Casada en 1481 con Felipe Dalmau II, vizconde de Rocabertí, muerto en 1512; con sucesión.

			3a.-Juana de Rocabertí, casada con don Dalmau de Xetmar, señor de Medinyá y Cerviá,

			4a.-Francisca de Rocabertí, casada con Eduardo de Gleon.

			c) Bernardo Hugo de Rocabertí, comendador de Alfama y castellano de Amposta en la Orden de San Juan, nacido hacia 1415 y muerto en 1479.

			d) Juana de Rocabertí, mujer de Pedro de Vilagut, señor de San Mori.

			C.-Guillén Galcerán de Rocabertí, sacerdote, muerto antes de 1382.

			D.-Jofre de Rocabertí.

			E.-Timbor de Rocabertí, casada con Ponce de Ribelles.

			7.-Alamanda de Rocabertí, muerta en 1373. Casó con Pedro de Queralt, señor de la baronía de Santa Coloma de Queralt, muerto en 1348.

			8.-Beatriz de Rocabertí, que casó con Fernando Zabollea.

			XVIII.-Vizconde Jofre V, vizconde de Rocabertí: 1324-1342, barón de Vilademuls y de Navata, nacido circa 1313 y muerto el 7 de agosto de 1342[125]. Casó el 5 de febrero de 1325 con Elisenda de Moncada, muerta después de 1341, hija de Ot de Moncada, señor de las baronías de Aitona y Llagostera, y de Jofredina de Lauria; hijos:

			1.-Felipe I Dalmau, que sigue.

			2.-Benito de Rocabertí.

			3.-Juan Guerau de Rocabertí.

			XIX.-Vizconde Felipe I Dalmau, vizconde de Rocabertí: 1342-1392, barón de Vilademuls y de Navata, señor de Peralada, vicario general de los ducados de Atenas y Neopatria; nacido circa 1327 y muerto en Sicilia en 1392. Casó circa 1350 con doña Antonia de Alagón, muerta hacia 1354, hija de Blasco (III) de Alagón, señor de Sástago y Pina, y de doña Marquesa Fernández de Híjar; en segundas nupcias el 28 de noviembre de 1355 con Esclaramunda de Fenollet, muerta en 1414, hija de Bertrán de Fenollet, castellano de Alaró, y de su mujer Robertona; hijos del segundo:

			1.-Jofre VI, que sigue.

			2.-Juana de Rocabertí, señora de la baronía de Berges, nacida circa 1362 y muerta en 1416; casada el 20 de octubre de 1399 con Pedro II [de Aragón], conde de Ampurias, muerto en Castelló de Ampurias en octubre de 1401; sin descendencia.

			3.-Elietta de Rocabertí, nacida hacia 1364, casada con Aimerico de Narbona, muerto después del 21 de junio de 1417. Era hijo de Guillermo II, vizconde de Narbona, y de Guerina de Beaufort; sin posteridad.

			4.-Esclaramunda de Rocabertí, señora de Llers, nacida hacia 1366 y casada en 1402 con Luis de Perellós, vizconde de Rueda y Perellós, muerto hacia 1437.

			5.-Bernardo Hugo de Rocabertí, nacido hacia 1368 y casado con Isabel de Urgel, luego monja en Sigena, muerta en 1434.

			6.-Elisenda de Rocabertí, nacida hacia 1370 y casada primeramente con Hugo (II) de Anglesola, señor de Miralcamp, gobernador de Mallorca, y consejero y mayordomo real, muerto en 1399; y en segundas con Jorge de Caramany; con sucesión del primero.

			7.-Belarmunda de Rocabertí, nacida hacia 1372, mujer de Luis de Rodan.

			XX.-Vizconde Jofre VI, vizconde de Rocabertí: 1392-1403, barón de Vilademuls y de Navata, señor de Peralada; nacido circa 1360 y muerto en Gerona después del 23 de julio de 1403. Casó circa 1382 con doña Isabel Fernández Híjar, nacida circa 1363 y muerta antes de 1410, hija de don Pedro Fernández de Híjar, IV señor de Híjar, ricohombre de Aragón, y de doña Isabel Messía; hijos[126]:

			1.-Dalmau VIII, que sigue.

			2.-Jofre de Rocabertí, nacido hacia 1390 y muerto en 1464.

			XXI.-Vizconde Dalmau VIII, vizconde de Rocabertí: 1403-1454, barón de Verges, Vilademuls y de Navata, señor de Peralada; nacido circa 1385 y muerto después de 13 de septiembre de 1454; sepultado en la Madre de Dios de Peralada. Casó dos veces: la primera en 1416 (cap. matr. Caspe 31.12.1416) con doña Beatriz de Moncada, señora de la baronía de Anglesola, muerta entre 1419 y 1424, hija de don Guillén Ramón de Moncada, conde de Cammarata, barón de Aitona, y de doña Constanza de Anglesola; la segunda circa 1428 con su prima doña Blanca de Cruilles, muerta después de 1453, hija de don Bernardo de Cruilles, señor de la baronía de Calonge, y de doña Timbor de Rocabertí[127]; hijos del primero:

			1.-Rafaela de Rocabertí, nacida hacia 1418, mujer de Juan (I) de Cabrera, conde de Módica y Osona, vizconde de Cabrera (1466-1474), nacido en 1425 y muerto en Módica el 13 de junio de 1474; sin descendencia[128].

			2.-Jofre VII, que sigue.

			3.-Dalmau Clemente de Rocabertí, canónigo de Gerona y abad de Bellcaire en el Ampurdán, fue administrador del vizcondado durante el cautiverio de su hermano el vizconde (1465-1472); nacido en 1423 y muerto después de 1478.

			Hijos del segundo:

			4.-Martín Juan de Rocabertí, señor de la baronía de Verges, nacido circa 1430 y muerto en la defensa de la Bisbal el 6 de julio de 1465. Casó con su prima doña Beatriz de Cruilles, muerta después de 1523. Hijos:

			A.-Onofre de Rocabertí, señor de la baronía de Verges, nacido en 1460 y muerto en 1483; casado con doña Esperanza de Oix; con descendencia femenina.

			B.-Juan de Rocabertí, señor de la baronía de Verges, nacido en 1462 y muerto sin posteridad en 1510.

			C.-Beatriz de Rocabertí, muerta en 1494.

			D.-Blanca de Rocabertí, casada con Gil de Andrade, que vivían en Barbastro el 19 de mayo de 1488[129].

			5.-Isabel de Rocabertí, monja en Jonqueres.

			6.-Beatriz de Rocabertí.

			XXII.-Vizconde Jofre VII, vizconde de Rocabertí: 1454-1479, barón de Vilademuls y de Navata, señor de Peralada, fue autor de un conocido libro de cetrería; nacido circa 1420 y muerto en Peralada el 6 de diciembre de 1479; sepultado en la Madre de Dios de Peralada. Casó el 14 de enero de 1441 con doña Juana de Castro Pinós, muerta en 1480, hija de Pedro Galcerán de Castro Pinós, vizconde de Ebol y barón de Guimerá, y de Blanca de Só; hijos:

			1.-Vizconde Felipe II Dalmau, que sigue.

			2.-Pedro de Rocabertí, barón de San Llorenç de la Muga, nacido en 1457.

			3.-Guillén Ramón de Rocabertí, barón de San Llorenç de la Muga, nacido hacia 1459. Casó dos veces, con doña Leonor de Pau y la segunda en 1510 con doña Beatriz de Barutell, hija de Berenguer de Barutell, señor de Oix, y de doña Beatriz de Cruilles y Santa Pau; con descendencia extinguida en 1562.

			4.-Juan de Rocabertí, caballero de San Juan de Jerusalén, nacido circa 1460.

			5.-Juana de Rocabertí, nacida circa 1462 y muerta antes de 1479.

			6.-Beatriz de Rocabertí.

			XXIII.-Vizconde Felipe II Dalmau, vizconde de Rocabertí: 1479-1512, barón de Vilademuls, Anglesola y Navata, señor de Peralada; nacido circa 1455 y muerto en 1512. Casó en primeras nupcias en 1481 con su prima Isabel de Rocabertí, muerta el 16 de noviembre de 1487, hija de Pedro de Rocabertí, señor de la baronía de Sant Mori, y de Catalina de Hortafá; y en segundas nupcias en 1489 con Constanza de Bellera, hija de Arnau Guillén, barón de Bellera, y de Aldonza de Peguera; con descendencia de la que vienen los restantes vizcondes de Rocabertí, extinguidos en su varonía en 1754.
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					[57]Grasse, 96, pág. 146: «Uggo comes et uxor mea…Guila et filii mei… Poncius et Raimundus» confirman la donación hecha por «Gaufrido comite patre suo et de matre sua… Ava comitissa».

				

				
					[58]Santa María de Roses, 2, pág. 29: «Guisla comitissa uxor que fui Ugonis comitis... et Raimundus Ugonis clericus filius huius predicte Guisle».

				

				
					[59]Histoire de Languedoc, V, inscription 16, pág. 6: La inscripción de un altar dice haber sido consagrado en 1069 por «episcopus istius ecircalesie Raimundus, et Gaucefredus comes simulque Azalaiz comitissa».

				

				
					[60] Marca Hispanica, CCXC, pág. 1168: « Bernardus comes Bisullunensis et conjux mea comitissa Ermeniardis».

				

				
					[61]Rosellonés LVI, pág. 83. Transacción entre «Pontius comes filius…Gila comitissa y Gilabertum comitem filius…Adalaizis comitissa».

				

				
					[62] La primera fecha es la de su testamento, publicado por Negre y Pastell, Dos importantes, págs. 29 y ss.

				

				
					[63]Marca Hispanica, CCLVI, pág. 1124: «in praesentia domnae Adalaizis comitissa».

				

				
					[64]Fluvià, Nobiliari General, pág. 97 y Negre y Pastell, Dos importantes, págs. 248-249 y 259.

				

				
					[65]Negre y Pastell, Dos importantes, págs. 245-246.

				

				
					[66]Negre y Pastell, Dos importantes, págs. 245-246 y 258.

				

				
					[67]Besalú XV, IV, pág. 330: Testamento de «Ermesindis vicecomitissa…Udalardum vicecomitem nepotem meum… Udalardo nepoti meo… Beatrici filie mee…Ermeniardi filio meo».

				

				
					[68]Miret y Sans Los Vescomtes de Bas, apéndice I, pág. 129: « Udalardus vicecomes et Ermessindis vicecomitissa».

				

				
					[69]Solsona I, 6, pág. 36: «Uzaldus vice comes et uxor mea Ermessendis et filio nostro... Petrus Uzalard et uxor tue Loreta».

				

				
					[70]España Sagrada XLIII, XL, pág. 460: «Pontius Ugonis Emporitanensis comes... Ugo bonæ memoriæ pater meus… et Pontius avus meus» (20 de julio de 1018); Histoire de Languedoc, V, col. 588, núm. 301: «Ugo filio Pontio comiti Ympurias» (7 de septiembre de 1071).

				

				
					[71]Histoire de Languedoc V, doc. 457, col. 855.

				

				
					[72]Marca Hispanica, CCCX, pág. 1191: «Ugo comes… coniuge mea Sancia».

				

				
					[73]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 96, y Monsalvatje, Los condes, págs. 65-76.
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					[82]Nieto de este matrimonio fue Gombaldo de Entenza, señor de Alcolea, Castelflorit, Ráfales, Chiva y Manzanera, que testó el 10 de abril de 1308 y murió en 1309, casado con doña Constanza de Antillón, heredera del condado de Urgel, muerta en 1314, hija de don Sancho de Antillón, señor de la baronía de Antillón, ricohombre, y de doña Leonor de Urgel. Hija de este matrimonio fue la reina Teresa de Entenza, mujer de Alfonso IV, rey de Aragón.

				

				
					[83]Monsalvatje, Los condes, pág. 98-102.

				

				
					[84] Su hijo Hugo IV, se afirma del linaje de Moncada (Genealogie di Sardegna, pág. 411).
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					[115]Fluvià, Nobiliari General I, pág. 143, ignora a este personaje, y hace a sus hijos, bastardos de Dalmau VI. Seguimos aquí a las Genealogíe di Sardegna, pág. 426, nota 358, que advierte que no se puede hacer caso a los autores que atribuyen sus hijos a Dalmau VI.

				

				
					[116]Salrach, Enciclopedia de Catalunya, XII, págs. 660-661.

				

				
					[117]San Petrillo, Los Cruilles, pág. 21.

				

				
					[118] Véase Fluvià, Nobiliari General I, pág. 144.
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					[121]Fluvià, Nobiliari General, IIa, pág. 137, pero la fecha me parece poco apropiada. San Petrillo, Los Cruilles, pág. 140, la casa con Bernardo de Cruilles, barón de Calonje, muerto en 1436, lo que parece más adecuado.

				

				
					[122]Fluvià, Nobiliari General, IIa, pág. 158.
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					[128] Véase Fluvià, Nobiliari General I, pág. 123, duda de su filiación y piensa que puede ser hija de Pedro de Rocabertí, señor de la baronía de Sant Mori.

				

				
					[129]Colección Salazar, M-84, fol. 2. Venta de Blanca y de su marido Gil de Andrade a su hermano Juan de Rocabertí.

				

			

		

	


	
		
			[image: Portada]

		

	


	
		
			CAPÍTULO X

			REYES DE CASTILLA Y LEÓN DE LA CASA DE BORGOÑA PALATINA

			La familia que da varonía a esta dinastía es el linaje condal de Borgoña palatina (Franco Condado), que se remonta a Anscario, noble borgoñón, que fue investido marqués de Ivrea en el 888. Su hijo Adalberto, marqués de Ivrea († 930), fue padre de Berengario II, rey de Italia († 966), cuyo nieto fue Otón Guillermo, conde de Borgoña palatina (†1026), abuelo a su vez de Guillermo I († 1087). Este último fue padre de Reinaldo, de quien vienen los restantes condes de Borgoña; de Guido, que fue Papa con el nombre de Calixto II; y de Raimundo, marido de la reina Urraca con quien empezamos esta genealogía[1].

			X.-Reina doña Urraca (regina Urraca emperatrix, Adefonsi imperatoris totius orbis Hispaniae filiam)[2] reina de Castilla y de León: 1109-1126. Era hija de don Alfonso VI, rey de Castilla y León, y de doña Constanza de Borgoña, citados en el párrafo IX, rama segunda, del capítulo IV. Nacida en diciembre de 1080 y fallecida en Saldaña el 8 de marzo de 1126[3]; sepultada en San Isidoro de León[4].

			Casada primeramente en Toledo, poco antes del 27 de febrero de 1091[5], con el conde Raimundo [de Borgoña], conde de Amous y Portois en Borgoña: 1087; conde en Galicia (Raimundus, totius Galeciae comes regisque gener): 1093. Nacido circa 1070 y fallecido en Grajal, el 20 de septiembre de 1107[6] sepultado en la catedral de Santiago de Compostela; era el hijo menor de Guillermo I, conde de Borgoña Palatina (es decir, el Franco Condado) y de Estefanía ¿de Barcelona?[7]. Casó doña Urraca, en segundas nupcias, en el castillo de Muñó, Burgos, entre 5 de octubre y 27 de noviembre de 1109[8] [divorciados en 1114] con el rey don Alfonso I el batallador, rey de Aragón y de Pamplona: 1104-1134. Nacido en Jaca en 1080 y muerto en Poleñino el 7 de septiembre de 1134; sepultado en la abadía de Montearagón; sin sucesión. La reina estuvo amancebada entre 1112 y 1115 con el conde don Pedro González [casado luego circa 1116 con la condesa Eva, viuda del conde García Ordóñez de Nájera], conde en Lara y Medina: 1107, alférez del reino: 1107-1109; muerto en un desafío en Bayonne el 16 de octubre de 1130, por el conde de Toulouse. Hijo del magnate castellano Gonzalo Núñez [de Lara] y de su mujer doña Godo.

			Probable parentesco entre los congermanos borgoñones
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			Hijos del primero:

			1.-Infanta doña Sancha (infans domna Sancia, comiti Raemundi et Urrache regina filia), nacida circa 1101 y fallecida en León el 28 de febrero de 1159; sepultada en San Isidoro[9].

			2.-Rey emperador don Alfonso VII el Emperador, que sigue.

			XI.-Rey don Alfonso VII el emperador, rey de Galicia (1111), de Castilla y León (1126) y emperador de España, coronado en León, el 26 de mayo de 1135[10]; nacido en Galicia el 1 de marzo de 1105[11] y muerto en Fresneda, Puerto de Muradal, el 21 de agosto de 1157[12]; sepultado en la catedral de Toledo.

			Casó por primera vez[13] en Saldaña en noviembre de 1128[14] con doña Berenguela (Berengaria), nacida circa 1114 y fallecida en Palencia entre 16 y 31 de enero de 1149[15], sepultada en Santiago de Compostela; hija de Ramón Berenguer III, conde de Barcelona, y de Dulce, condesa de Provenza. Casó en segundas nupcias en Valladolid entre 23 de octubre y 21 de diciembre de 1152[16] con doña Rica (Richenza o Riquilda), nacida en Wroklaw circa 1135 y fallecida en Everstein el 16 de octubre de 1185; hija de Ladislao II, duque de Polonia en Cracovia y Silesia, y de Inés de Austria [casada en segundas nupcias en 17 de noviembre de 1161 con Ramón Berenguer, conde de Provenza † 1166; y en terceras nupcias, a fines de 1166 con Alberto II, conde de Everstein en Donnersberg y Diemel † después de 1197][17]. Hijos del primero:

			1.-Rey don Sancho III el deseado, rey de Castilla: 1157-1158; nacido en 1134 y fallecido en Toledo el 31 de agosto de 1158[18]; sepultado en la catedral de Toledo. Casó en Calahorra el 30 de enero de 1151[19] con la infanta doña Blanca de Navarra, nacida circa 1133 y fallecida el 12 de agosto de 1156[20]; sepultada en Nájera[21]; hija de García VI Ramírez, rey de Navarra, y de la reina doña Margarita de l’Aigle. Hijo:

			A.-Rey don Alfonso VIII el de las Navas, rey de Castilla: 1158-1214; nacido en Soria el 11 de noviembre de 1155[22] y fallecido en Gutierre Muñoz el 5 de octubre de 1214[23]; sepultado en Las Huelgas de Burgos. Casó en Burgos antes del 17 de septiembre de 1170[24] con la princesa Leonor [de Inglaterra], nacida en Domfront, Normandía, el 13 de octubre de 1162[25] y fallecida en Burgos el 31 de octubre de 1214[26]; sepultada en Las Huelgas; hija de Enrique II, rey de Inglaterra y duque de Normandía, y de la reina Leonor, duquesa de Aquitania. Hijos:

			a) Reina doña Berenguela, reina de Castilla: 1217; nacida en Burgos primera mitad de 1180[27] y fallecida en Las Huelgas de Burgos el 8 de noviembre de 1246[28]; sepultada en Las Huelgas. Casó primeramente (capitulaciones matrimoniales en Selingestadt el 23 de abril de 1188[29] con Conrado [de Suabia], duque de Rothenburg (anulado sin ser consumado), muerto asesinado en Durlach el 15 de agosto de 1196. La segunda en Valladolid antes del 17 de diciembre de 1197[30] con su tío don Alfonso IX, rey de León (anulado por parentesco en 1204, antes del 19 de junio); con descendencia.

			b) Infante heredero don Sancho, nacido en Burgos el 5 de abril de 1181[31] y muerto entre 14 y 30 de julio de 1181[32], enterrado en Las Huelgas.

			c) Infanta doña Sancha, nacida en 20/28 de marzo de 1182[33] y fallecida después de 3 de febrero de 1184[34], sepultada en las Huelgas.

			d) Reina doña Urraca, nacida circa 1186, antes de 28 de mayo de 1187[35] y fallecida en Coímbra el 3 de noviembre de 1220[36]; sepultada en el monasterio de Alcobaça. Casó en 1201[37] con don Alfonso II, rey de Portugal, fallecido en Coímbra el 25 de marzo de 1223[38]; con descendencia.

			e) Reina doña Blanca, nacida en Palencia el 4 de marzo de 1188[39] y fallecida en París el 26 de noviembre de 1252[40], sepultada en la abadía de Montbuisson. Casó en la abadía de Port Mort, Normandía, el 23 de mayo de 1200[41] con Luis VIII, rey de Francia, nacido en París el 3 de septiembre de 1187 y fallecido en Montpensier en Auvergne el 8 de noviembre de 1226[42], inhumado en Saint Denis; con descendencia.

			f) Infante heredero don Fernando, nacido en Cuenca el 29 de noviembre de 1189[43] y fallecido en Madrid el 14 de octubre de 1211[44], sepultado en las Huelgas.

			g) Infanta doña Mafalda, nacida en 1191 y fallecida en Salamanca en 1204[45]; sepultada en su catedral.

			h) Infanta doña Constanza, abadesa de Las Huelgas, nacida el 1 de mayo de 1200 y fallecida en Las Huelgas el 7 de septiembre de 1242; sepultada allí[46].

			i) Rey don Enrique I, rey de Castilla: 1214-1217; nacido en Valladolid el 14 de abril de 1204[47] y fallecido de accidente en Palencia el 6 de junio de 1217[48]; sepultado en Las Huelgas de Burgos. Casó en Burgos antes del 29 de agosto de 1215[49] con la infanta doña Mafalda de Portugal (matrimonio no consumado), fallecida en Amarente el 1 de mayo de 1256[50], hija de Sancho I, rey de Portugal y de la reina doña Dulce de Barcelona; sin sucesión.

			j) Reina doña Leonor, nacida en 1208 y fallecida en Las Huelgas en 1244[51], sepultada en Las Huelgas; casó en Ágreda el 6 de febrero de 1221[52] con don Jaime I el conquistador, rey de Aragón y Valencia, conde de Barcelona [anulado en Tarazona en abril de 1229], nacido en Montpellier el 2 de febrero de 1207 y fallecido en Valencia el 25 de julio de 1276; con sucesión.

			B.-Infante don García, nacido y muerto en Soria el 24 de junio de 1156[53], sepultado en el monasterio de San Pedro de Soria.

			2.-Infante don Raimundo, nacido en 1135 y fallecido antes del 12 de abril de 1136[54].

			3.-Rey don Fernando II, rey de León y Galicia, que sigue.

			4.-Reina doña Constanza, nacida en 1138 y fallecida de sobreparto el 4 de octubre de 1160[55], sepultada en Saint Denis. Casó en Orleáns el 10 de noviembre de 1153[56] con Luis VII, rey de Francia, divorciado de Leonor, duquesa de Aquitania, nacido en 1120 y fallecido en París el 18 de septiembre de 1180[57], sepultado en Saint Denis; con descendencia.

			5.-Reina doña Sancha, nacida en 1139 y fallecida el 5 de agosto de 1177[58], sepultada en la catedral de Pamplona. Casó en Carrión el 2 de junio de 1153[59] con Sancho VI, rey de Navarra, fallecido en Pamplona el 27 de junio de 1194[60]; con descendencia.

			6.-Infante don García, nacido en 1141/42 y fallecido entre el 12 de septiembre de 1145 y noviembre de 1146[61]; sepultado en San Salvador de Oña[62].

			7.-Infante don Alfonso, nacido en 1144/46 y fallecido circa enero de 1149; sepultado en San Clemente de Toledo[63].

			Hijos del segundo:

			8.-Infante don Fernando, nacido en 1153 y fallecido en Toledo en 1157; sepultado en San Clemente de Toledo[64].

			9.-Infanta doña Sancha, nacida en 1155 y fallecida en Sigena, donde era religiosa, el 9 de noviembre de 1208[65], sepultada en Sigena. Casó en Zaragoza el 18 de enero de 1174[66] con don Alfonso II, rey de Aragón, conde de Barcelona y Provenza, fallecido en Perpiñán el 25 de abril de 1196; con descendencia.

			Hija natural con doña Gontroda Pérez, fallecida en León el 29 de junio de 1186[67], sepultada en el monasterio de Vega[68]; hija de Pedro Díaz y de María Ordóñez:

			10.-Doña Urraca Alfonso[69], nacida en 1132 y fallecida en Palencia el 26 de octubre de 1164[70], sepultada en San Antolín de Palencia. Casó dos veces: la primera en León el 24 de junio de 1144[71] con don García VI el restaurador, rey de Navarra, muerto en Lorca de Navarra el 21 de noviembre de 1150[72], sepultado en Pamplona. La segunda en 1163 con don Álvaro Rodríguez [de Castro][73], ricohombre de Castilla, alférez del rey de León[74], y entre mayo de 1173 y julio de 1174, mayordomo del mismo monarca, Fernando II[75]; fue gobernador de Asturias (1163), las Torres de León (1169) y Sarria (1173) y falleció después del 3 de noviembre de 1187; con sucesión de ambos.

			Hija natural con la condesa doña Urraca Fernández[76], viuda del conde Rodrigo Martínez [Osorio], hija de don Fernando García de Hita y de doña Estefanía Armengol [de Urgel:

			11.-[Infanta] doña Estefanía Alfonso, nacida en 1148 y muerta el 1 de julio de 1180[77]; sepultada en San Isidoro de León. Casó en 1168 con don Fernando Rodríguez [de Castro] el castellano, ricohombre de Castilla, fallecido en 1185, después del 16 de agosto[78]; con descendencia.

			XII.-Rey don Fernando II, rey de León y Galicia: 1157-1188. Nacido en 1137 y fallecido en Benavente el 22 de enero de 1188[79]; sepultado en la catedral de Santiago.

			Casó tres veces: la primera entre mayo y 16 de junio de 1165[80] con la infanta doña Urraca de Portugal (matrimonio anulado por parentesco[81], en junio de 1175), nacida circa 1151 y fallecida en Bamba el 16 de octubre de 1188[82], sepultada en Bamba, en el monasterio de San Juan Bautista; hija de Alfonso I, rey de Portugal, y de la reina Mafalda de Saboya.

			Casó por segunda vez en septiembre de 1179[83] con la condesa doña Teresa Fernández [de Traba], nacida circa 1132 y fallecida en León el 7 de febrero de 1180, sepultada en San Isidoro[84] [viuda del conde don Nuño Pérez de Lara † 1177] e hija del conde don Fernando Pérez [de Traba] y de la condesa doña Sancha González[85].

			Casó en terceras nupcias entre mayo y 2 de junio de 1187[86] con doña Urraca López [de Haro], viuda desde 1175 del ricohombre don Nuño Menéndez. Fue amiga del rey desde 1182[87], nacida hacia 1146 y fallecida en Vileña después del 15 de abril de 1222[88], sepultada en Vileña, hija del conde don Lope Díaz, señor de Vizcaya, y de la condesa doña Aldonza Rodríguez. Hijo del primero:

			1.-Rey don Alfonso IX, rey de León y Galicia, que sigue.

			Hijo del segundo:

			2.-Infante don Fernando, nacido ilegítimo en 1178 y fallecido en 1187, sepultado en San Isidoro[89].

			Hijos del tercero:

			3.-Don García Fernández, nacido ilegítimo en 1182 y fallecido en 1184[90], antes del matrimonio de sus padres; sepultado en San Isidoro[91].

			4.-Infante don Alfonso, nacido ilegítimo en 1184 y fallecido antes del 22 de junio de 1188, sepultado en San Isidoro.

			5.-Infante don Sancho, alférez real de León (del 10 de junio de 1213 al 16 de julio de 1218)[92]; tenente en Asturias (1213-1218), Extremadura (1213 y 1215), León (1213-1218), Benavente (1218), Montenegro (1210-1211), Robreda (1216), Rueda (1215), Sarria (1210-1211) y Zamora (1214-1218)[93]; nacido en 1186 y muerto por un oso en Cañamero, en accidente de caza, el 22 de agosto de 1220[94]; sepultado en el monasterio de Santa María de Perales; debió de morir soltero[95], aunque dejo unos hijos, probablemente naturales[96]:

			A.-Doña María Sánchez, nacida circa 1208 y fallecida en 1240. Casó[97] primeramente circa 1212 con don Pedro Fernández de Castro, ricohombre de Castilla, nacido hacia 1166 y fallecido en Marmelos el 18 de agosto de 1214; y en segundas nupcias[98], circa 1230, con don Gómez Enríquez, señor de Probaos; con descendencia.

			B.- Don Diego Sánchez, señor del castillo de Fines (1242)[99], Alba de Tormes, Villanueva, Arévalo y Salvatierra[100], adelantado mayor de Andalucía (abril 1253/junio 1258-después de 11 de enero de 1261 y, segunda vez 1272-1273)[101], nacido circa 1210 y fallecido poco después de 1273. Casó antes de 4 de enero de 1246[102] con doña Teresa Gómez de Roa, hija de don Gómez González de Roa, ricohombre de Castilla, y de doña Teresa Gil, señora de Villalobos; hija[103]:

			Doña Juana Díaz [de Fines], nacida hacia 1250, que vivía en 8 de octubre de 1296[104], casada con Rodrigo Íñiguez de Biedma, señor de Ortalanca y alcaide de los alcázares de Jaén; con descendencia, de la que viene el linaje de Benavides.

			C.-Don Fernando Sánchez, nacido circa 1218, que profesó en la orden de Alcántara y el 2 de mayo de 1252, entregó a la orden todos sus bienes. Cuatro días después, llamándose don Fernán Sánchez, hijo del infante don Sancho Fernández, completaba la donación. En Toledo, el 19 de agosto de 1259, su hermano don Diego Sánchez, adelantado de la Frontera, cedía a la Orden su parte de la aldea de Heliche que tenía con él en proindiviso[105]. Debió de morir poco después porque no tenemos más noticias de él.

			[Muchos autores añaden a estos hijos un Lope Sánchez, señor de Valenzuela, que sería progenitor de esta familia][106].

			XIII.-Rey don Alfonso IX, rey de León y Galicia, nacido en Zamora el 15 de agosto de 1171[107] y fallecido en Villanueva de Sarria el 24 de septiembre de 1230[108]; sepultado en la catedral de Santiago de Compostela.

			Casó primeramente en Guimaraes el 15 de febrero de 1191[109] con la infanta doña Teresa de Portugal (matrimonio anulado en 1196 por parentesco[110]), nacida circa 1176 y fallecida en Lorvâo el 17 de junio de 1250[111], sepultada en Lorvâo; hija de don Sancho I, rey de Portugal, y de la reina doña Dulce de Barcelona.

			Casó en segundas nupcias en Valladolid antes del 6 de diciembre de 1197[112] con la infanta doña Berenguela de Castilla (matrimonio anulado en 1204, antes del 19 de junio[113]), fallecida en Las Huelgas de Burgos el 8 de noviembre de 1246[114]; hija de don Alfonso VIII, rey de Castilla, y de la reina doña Leonor; con descendencia. Hijos del primero:

			1.-Infanta doña Sancha, monja en Carracedo, nacida en 1191 y fallecida en Villabuena de Carracedo antes de septiembre de 1243[115].

			2.-Infante don Fernando (Ferdinandus primogenitus regis Legionis), nacido en 1192/93 y fallecido en agosto de 1214[116]; sepultado en la catedral de Santiago.

			3.-Infanta doña Dulce (Dulcia o Aldonza), tenente de Valdeorras (1237)[117], nacida en 1193/94 y fallecida en Villanueva de Carracedo antes del 8 de julio de 1248[118]; sepultada en Zamora.

			Hijos del segundo:

			4.-Infanta doña Leonor, nacida en 1198 y fallecida el 12 de noviembre de 1202[119], sepultada en San Isidoro.

			5.-Infanta doña Constanza[120], monja en Las Huelgas, nacida el 1 de mayo de 1200 y fallecida en Las Huelgas el 7 de septiembre de 1242, sepultada allí[121].

			6.-Rey don Fernando III el santo, rey de Castilla y León, que sigue.

			7.-Infante don Alfonso, señor de Molina y Mesa, nacido en 1202 y fallecido en Salamanca el 6 de enero de 1272[122]; sepultado en el castillo de Calatrava. Casó primeramente en 1223 con doña Mafalda González [de Lara][123], señora de Molina y Mesa, fallecida en septiembre de 1242, hija de don Gonzalo Pérez de Lara, señor de Molina, y de doña Sancha Gómez[124]. Casó en segundas nupcias en septiembre de 1244 con doña Teresa González [de Lara][125], fallecida en 1246, hija del conde don Gonzalo Núñez y de doña María Díaz de Haro. Casó en terceras nupcias después de 22 de julio de 1260 con doña Mayor Alfonso[126], señora de Meneses, viuda de don Gonzalo Gil de Villalobos, adelantado mayor de León, hija de don Alfonso Téllez, señor de Meneses, ricohombre de Castilla, y de doña María Yáñez de Limia; con descendencia. Hijos del primero[127]:

			A.-Doña Blanca Alfonso de Molina, señora de Molina y Mesa, nacida circa 1243 y muerta en Molina pocos días después de testar el 10 de mayo de 1293[128]; sepultada en San Francisco. Contrajo matrimonio antes de 1269 con don Alfonso Fernández Niño, nacido en 1242 y muerto en 1281[129], después del 26 de agosto[130]; hijo natural de Alfonso X el Sabio y de doña María Rodríguez de Villada; con sucesión extinguida.

			B.-Don Fernando Alfonso de Molina, nació en 1242 y muerto niño circa 1250[131].

			Hija del segundo:

			C.-Doña Juana Alfonso de Molina, nacida circa 1250 y fallecida después de 28 de septiembre de 1286[132]; casada en 1269 con el conde don Lope Díaz de Haro, señor de Vizcaya, mayordomo mayor de Sancho IV, nacido circa 1245 y muerto asesinado en Alfaro el 8 de junio de 1288[133], hijo de don Diego López de Haro, señor de Vizcaya y alférez del rey, y de doña Constanza de Bearn; con descendencia.

			Hijos del tercero[134]:

			D.-Don Alfonso, hijo del Infante de Molina, señor de Meneses, Tiedra, Montealegre, San Román, Alba de Liste, etc. alférez mayor del rey (de 10 de febrero de 1288 a 25 de abril de 1295)[135], ricohombre de Castilla, nacido circa 1262 y muerto en 1314[136]. Casó circa 1285 con doña Teresa Pérez de Asturias[137], hija de don Pedro Álvarez de Asturias, mayordomo mayor del rey, ricohombre y señor de Noreña, y de doña Sancha Rodríguez de Lara; hijo:

			Don Tello Alfonso, señor de Meneses, Montealegre etc. nacido circa 1288 y fallecido en Tardajos en 1315[138]. Casó[139] circa 1310 con doña María Alfonso de Portugal, nacida circa 1290, hija del infante don Alfonso de Portugal, señor de Portalegre, y de doña Violante Manuel. Ella, al enviudar, casó con don Fernando de Haro, señor Orduña. Hijos[140]:

			1a.-Don Alfonso Téllez, señor de Meneses y de Montealegre, ricohombre de Castilla, nacido circa 1312 y muerto después de 1318; sin descendencia.

			2a.-Doña Isabel Téllez de Meneses, señora de Meneses y Montealegre, nacida circa 1314 y fallecida después de 1354. Casada[141] en 1323 con don Juan Alfonso de Alburquerque, gran privado del rey don Pedro, señor de Alburquerque, Codosera, Medellín y Alconchel, mayordomo mayor de la reina (27 de enero de 1331 a septiembre de 1332; y 15 de abril de 1331 a 23 de septiembre de 1351)[142], ayo y mayordomo mayor del infante don Fernando (1333) y del infante don Pedro (8 de enero de 1333; 28 de abril de 1339 a 10 de enero de 1347)[143], alférez mayor del rey (1333-1336)[144] y su canciller mayor (1350-1353); nacido circa 1305 y muerto envenenado el 28 de septiembre de 1354[145]; sepultado en el monasterio de la Espina; hijo de don Alfonso Sánchez −hijo del rey don Dionís de Portugal− y de doña Teresa Martins de Meneses, señora de Alburquerque; sin descendencia.

			E.-Reina doña María, hija del Infante de Molina (Doña María de Molina), señora de Molina y Mesa (1293), regente del reino (1295-1301) y (1312-1321), nacida en 1264 y fallecida en Valladolid el 1 de junio de 1321[146]; sepultada en Santa María la Real de Valladolid. Casó en Toledo en julio de 1282[147] con el infante don Sancho, luego Sancho IV, rey de Castilla y León, nacido en Valladolid el 12 de mayo de 1258 y fallecido en Toledo el 25 de abril de 1295[148]; con descendencia.

			Hijas naturales del infante don Alfonso con doña Teresa Pérez de Braganza, hija de don Pedro Fernández de Braganza, ricohombre de Portugal, y de doña Fronilde Sánchez Barbosa[149]:

			F.-Doña Leonor Alfonso, nacida circa 1230/35, que casó con don Alfonso García de Villamayor, señor de Celada y Sasamón, adelantado mayor de la Frontera, ricohombre de Castilla, muerto en 1272; con descendencia.

			G.-Doña Berenguela Fernández, señora de Melgoso y Caldelas, nacida entre 1230/35 y fallecida en Narbona el 17 de junio de 1272, enterrada en su convento de San Francisco[150]. Casó en 1251 con don Gonzalo Ramírez Froilaz, ricohombre de León, muerto en 1259; siendo viuda, tuvo descendencia con el rey don Jaime I de Aragón; sin descendencia matrimonial.

			Otros hijos naturales:

			H.-Don Juan Alfonso, obispo de Palencia (1279-1293), nacido circa 1225 (legit. 14.10.1243) y muerto en Palencia en 1293.

			I.-Doña Teresa Alfonso[151], nacida circa 1228, enterrada en San Pablo de Palencia, casada antes de 1254[152] con don Nuño González de Lara el bueno, adelantado mayor de la Frontera y ricohombre de Castilla, muerto en Écija en guerra en mayo de 1275[153]; con descendencia.

			J.-Doña Urraca Alfonso, nacida circa 1230, mujer circa 1245 de García Gómez Carrillo, el de los garfios, alcaide de Jerez de la Frontera, alcalde mayor de los hijosdalgo de Castilla, muerto circa 1275; con descendencia.

			K.-Doña Juana Alfonso, nacida circa 1266, recibió una donación del rey Alfonso X en 1283.

			8.-Infanta doña Berenguela, nacida en 1204 y fallecida en Constantinopla el 12 de abril de 1237[154], sepultada en Constantinopla. Casó en Burgos en mayo de 1224[155] con Juan de Brienne, rey de Jerusalén y emperador latino de Oriente (1231), fallecido en Constantinopla el 23 de marzo de 1237, inhumado en Constantinopla; con descendencia.

			Hijo ilegítimo con mujer desconocida:

			9.-Don Pedro Alfonso, maestre de la Orden de Santiago (1225-1226)[156], nacido en 1196 y fallecido en 1226. Casó posiblemente con una señora del linaje de Villamayor y tuvo a[157]:

			A.-Don Alfonso Pérez, nacido circa 1215, a quien la Orden de Santiago dio el castillo de Monreal. Casó en Toledo con Inés Gutiérrez de Páramo, hija de Gutier Fernández; sin descendencia[158].

			B.-Don Fernando Pérez, nacido circa 1225 y muerto el 20 de mayo de 1242, enterrado en Toledo, convento de Santa Fe de la Orden de Santiago «puer regalis stirpe creatus»[159].

			Hijos ilegítimos con doña Inés Íñiguez de Mendoza, hija de Íñigo López de Mendoza, señor de Llodio[160]:

			10.-Doña Urraca Alfonso, nacida en 1197 y fallecida entre 1242 y 1258. Casó en 1215 con don Lope Díaz cabeza brava, señor de Vizcaya, fallecido el 18 de octubre de 1236; con sucesión.

			Hijo con doña Estefanía Pérez, fallecida después de 1249[161], luego mujer de Rodrigo Suárez, merino mayor de Galicia. Era hija de don Pedro Arias de Limia, mayordomo mayor de Fernando II, ricohombre de León, y de doña Constanza Osórez:

			11.-Don Fernando Alfonso, nacido circa 1211 y muerto niño.

			Hijos ilegítimos con doña Aldonza Martínez de Silva[162], fallecida después de abril de 1236[163], luego mujer de don Diego Froilaz[164], ricohombre de León († 1246), hija de don Martín Gómez de Silva, ricohombre de Portugal, y de doña Urraca Rodríguez de Cabrera[165]:

			12.-Don Rodrigo Alfonso (Rodericus Alfonsi, filius boni regis Alfonsi), señor de Aliger y adelantado mayor de la Frontera, tenente en Zamora (1249) y en Benavente (1264-1265), ricohombre de Castilla, nacido circa 1210 y fallecido después de 1 de mayo de 1265[166]. Casó con doña Inés Rodríguez de Cabrera[167], hija de don Rodrigo Fernández de Cabrera, el feo de Valduerna, ricohombre de León, y de doña Sancha Ramírez/Teresa Froilaz; hijos:

			A.-Doña Aldonza Rodríguez de León, nacida circa 1250 casada[168] en 1265 con don Esteban Fernández de Castro, señor de Lemos y Sarria, merino mayor de Galicia y ricohombre de Castilla; con descendencia.

			B.-Don Juan Rodríguez de León, muerto joven y soltero[169].

			13.-Doña Aldonza Alfonso, nacida circa 1212 y fallecida en 1266; sepultada en el monasterio de Sahagún[170]. Casó[171] antes del 10 de junio de 1230[172] con don Pedro Ponce de Cabrera, ricohombre de León, fallecido antes del 11 de noviembre de 1264 y sepultado en el monasterio de Nogales[173]; con descendencia de la que viene el linaje de Ponce de León.

			Hijo, con una mujer de modesta extracción, llamada Maura[174], enterrada en la catedral de Salamanca:

			14.-Don Fernando Alfonso, deán de Santiago y arcediano de Salamanca, nacido circa 1215/18 y fallecido en Salamanca el 10 de enero de 1278[175]; sepultado en la catedral de Salamanca. Tuvo descendencia ilegítima de doña Aldara López de Ulloa, hija de Lope Sánchez de Ulloa[176]:

			Don Juan Fernández cabellos de Oro, mayordomo mayor del Rey (10.12.1288-21.11.1292[177]), adelantado mayor de la Frontera de Andalucía (3.8.1293[178]-1295), adelantado y merino mayor de Galicia (1297) y ricohombre de León, muerto en Salamanca en 1303 y sepultado en su catedral. Casó en primeras nupcias con doña María Andrés [de Castro], hija de don Andrés Fernández de Castro, pertiguero mayor de la Tierra de Santiago, ricohombre de Castilla, y de doña Mencía Rodríguez Girón. En segundas nupcias, después de 1282, con doña Juana Núñez de Lara[179], señora de Valdenebro, hija de don Nuño Fernández de Lara, señor de Valdenebro, y de doña Inés Íñiguez de Mendoza. Hijos del primero:

			a) Don Juan Fernández (Don Johan Fernández, fijo de don Johan Fernandez), ricohombre de Castilla en 1305[180].

			b) Don Alonso Fernández (Don Alonso Fernández, su hermano), ricohombre de Castilla en 1305.

			Hijos ilegítimos con doña Teresa Gil de Soverosa, hija de don Gil Vázquez de Soverosa, ricohombre de Portugal, y de doña María Arias de Fornelos[181]:

			15.-Doña Sancha Alfonso, nacida en 1220 y fallecida en Cozuelos de Ojeda el 25 de julio de 1270; sepultada allí. Casada[182] antes del 3 de agosto de 1256[183] con don Simón Ruiz, señor de los Cameros y ricohombre de Castilla, muerto ejecutado en 1277; sin descendencia.

			16.-Doña María Alfonso[184], nacida circa 1222 y fallecida después del 15 de junio de 1289[185]. Casó primeramente en 1236 con don Álvaro Fernández de Lara, ricohombre de Castilla, fallecido en 1239. Tuvo luego descendencia natural con su sobrino don Alfonso X, rey de Castilla y León. Y casó al fin, en segundas nupcias, circa 1242 con don Suero Arias [de Valadares, llamado Sarraza]; con descendencia.

			17.-Don Martín Alfonso[186], tenente de Burgo de Avia (1240), ricohombre de León, nacido circa 1225 y fallecido en 1272[187]; sepultado en Santo Espíritu de Salamanca. Casó[188] con doña María Méndez de Sousa, fallecida después de 1276, sepultada allí. Hija de don Mendo González de Sousa, ricohombre de Portugal, y de doña Teresa Alfonso de Meneses; sin descendencia.

			18.-Doña Urraca Alfonso[189], nacida en 1228 y fallecida después de 1252. Casó[190] primeramente con don García Romeo, ricohombre de Aragón. Casó en segundas nupcias con don Pedro Núñez de Guzmán; con descendencia de ambos[191].

			XIV.-Rey don Fernando III el santo, rey de Castilla (1217), León (1230), Córdoba (1236), Murcia (1242), Jaén (1245) y Sevilla (1248), nacido en Monte de Valparaíso entre el 24 de junio y el 5 de agosto de 1201[192] y fallecido en Sevilla el 30 de mayo de 1252[193]; sepultado en la catedral de Sevilla.

			Casó primeramente en Burgos el 30 de noviembre de 1219[194] con Beatriz, antes Isabel [de Suabia], nacida en Nuremberg, entre marzo y mayo de 1205 y fallecida en Toro el 5 de noviembre de 1235[195]; sepultada en Sevilla; hija de Felipe, duque de Suabia y de Toscana, Emperador de Romanos, y de la princesa Irene Ángel de Bizancio. Casó en segundas nupcias en Burgos antes del 20 de noviembre de 1237[196] con Juana [de Ponthieu], nacida circa 1220 y fallecida en Abbeville el 16 de marzo de 1279; sepultada en el monasterio de Valoires; ella casó 1260/61 en segundas nupcias con Jean de Nesle, señor de Falvy y de la Herelle[197]. Era hija de Simón de Dammartin, conde de Aumale, y de María, condesa de Ponthieu. Hijos del primer matrimonio:

			1.-Infante heredero don Alfonso, luego rey Alfonso X, que sigue.

			2.-Infante don Fadrique, nacido en Guadalajara en 1223, antes del 13 de septiembre[198], heredó los bienes maternos en el Imperio. Pasó allí en 1240, para tomar posesión, y estuvo en Italia y en Túnez, pero cinco años después ya estaba de vuelta en Castilla. En 1277 fue acusado de conspirar contra su hermano el rey y fue ejecutado en el castillo de Burgos en 1277; fue sepultado en la Santísima Trinidad de Burgos. Había casado[199] en Italia circa 1242 con Beatriz Malaspina (doña Malaspina), hija de Conrado Malaspina y, tal vez, de Adalaisa, hija bastarda del emperador Federico II[200]. Fue su hija:

			A.-Doña Beatriz Fadrique, nacida circa 1243 y fallecida sin sucesión en 1277; sepultada en Sahagún[201]. Contrajo dos matrimonios: el primero con don Alfonso Téllez, señor de Meneses, Montealegre y San Román, ricohombre de Castilla[202]; sin descendencia. El segundo con don Simón Ruiz, señor de los Cameros, ricohombre de Castilla, muerto quemado en Treviño en 1277 por orden del rey.

			Hijos ilegítimos en Italia:

			B.-Don Alonso Fadrique (Alfonso Fradalique, fiyo del infante don Fadralique o Alffonso Ffadrique, nuestro primo[203]), nacido en Italia circa 1242 y fallecido después de abril de 1297[204]. Volvió con su padre a España y casó antes del 20 de julio de 1280[205] con doña María Ramírez Quexial, viuda de Gonzalo Morán, hija de Pedro Peláez Quexial y de doña María Ramírez Froilaz; sin descendencia.

			C.-Un hijo de nombre desconocido, que fue abuelo de Fadrique, señor de Troya, con descendencia en Italia[206].

			3.-Infanta doña Leonor, nacida circa 1224 y fallecida en la infancia[207].

			4.-Infante don Fernando, nacido en Cuenca antes de 25 de marzo de 1225, y fallecido en Sevilla en 1248, antes del 23 de noviembre[208].

			5.-Infanta doña Berenguela, nacida circa 1228 y fallecida después de 1279, religiosa en las Huelgas (1243)[209].

			6.-Infante don Enrique el senador, señor de Roa, Écija, Medellín, Almazán, Atienza, Dueñas, Calatañazor, Berlanga y San Esteban de Gormaz. Nació antes del 10 de marzo de 1230[210] y murió en Roa el 11 de agosto de 1303[211]; sepultado en San Francisco de Valladolid. Conspirador contra su hermano, pasó a Inglaterra (1255-1259) y luego a Túnez al servicio de este rey moro (1259-1266). Se estableció después en Roma (1266-1268), donde recibió el nombramiento de senador, participando activamente en la guerra entre Güelfos y Gibelinos. Tras la derrota de Tagliacozzo fue hecho prisionero por Carlos de Anjou, quien le mantuvo muchos años prisionero en el castillo de Canosa de Apulia y luego en el de Santa María del Monte (1269-1291). En 1294 regresa a España, después de otra estancia en Túnez, y consigue que las Cortes de Valladolid le nombren tutor de Fernando IV. En 1302 obtuvo del rey los cargos de mayordomo mayor[212] y adelantado de la Frontera, antes del 2 de noviembre[213]. Casó en 1299[214] con doña Juana Núñez de Lara la palomilla, señora de Lerma, Herrera, Dueñas y heredera de la casa de Lara, nacida circa 1286 y fallecida en Palencia el 12 de junio de 1351, hija de don Juan Núñez de Lara, señor de la casa de Lara, ricohombre de Castilla, y de doña Teresa Álvarez de Azagra[215].

			Hijo natural con doña Mayor Rodríguez Pecha, hija de Esteban Pérez Pecha, señor de San Román de Hornija y alcaide de Zamora, y de Mayor Rodríguez de Balboa[216]:

			Don Enrique Enríquez, señor de la Puebla de los Infantes, ricohombre de Castilla, nacido circa 1255 y muerto circa 1323; casó circa 1300 con doña Estefanía Rodríguez de Ceballos, señora de Villalba de los Llanos y del Vado de las Estacas, viuda del almirante mayor don Juan Mathé de Luna († 1299), hija de Rodrigo González de Ceballos y de doña María Fernández de Caviedes; que sigue en la rama decimoquinta: los Enríquez de Sevilla.

			7.-Infante don Felipe, destinado en principio a la Iglesia, fue, sucesivamente, canónigo de Toledo, abad de Valladolid (1243) y de Covarrubias (1248) y arzobispo electo de Sevilla (1251), pero renunció a esta carrera en 1258 para contraer matrimonio. Fue entonces señor de Valdecorneja y Piedrahita. Había nacido antes del 5 de diciembre de 1231[217] y murió el 28 de noviembre de 1274; está sepultado en Villalcázar de Sirga. Casó en primeras nupcias el 31 de marzo de 1258 con la princesa Cristina de Noruega, fallecida en Sevilla en 1262, sepultada en Covarrubias; era hija de Haackon IV, rey de Noruega, y de su mujer la reina Margarita Skulesdotter. Casó en segundas nupcias con doña Inés de Guevara, del linaje de don Ladrón de Navarra[218], ya fallecida en 1265, sepultada en Villalcázar de Sirga, sin descendencia. Casó[219] en terceras nupcias antes de 1269[220] con doña Leonor Ruiz de Castro, hija de don Guerau Rodrigo de Castro, señor de Cigales y Mucientes, ricohombre de Castilla, y de doña Leonor González de Lara. Ella falleció en Santa Olalla después del 27 de abril de 1275, siendo sepultada en San Felices de Amaya. Hijo del segundo:

			A.-Don Felipe, nacido en 1271/1274, fallecido niño y sepultado en San Felices de Amaya.

			Hijos naturales:

			B.-Don Alfonso Fernández, sobrino del rey, mayordomo mayor de Castilla (1 de septiembre de 1283)[221], nacido circa 1263, que murió poco antes del 24 de diciembre de 1284[222]. Meses antes lo cita Alfonso X en su testamento como «nuestro sobrino y consejero».

			C.-Don Fernando Alfonso, que en 1284 recibe un legado de su hermano don Alfonso[223].

			D.-Doña Beatriz Fernández, que, en 1321, recibe una donación de su sobrina la infanta doña Blanca de Portugal, que la llama hija del Infante don Felipe[224].

			8.-Infante don Sancho, arzobispo de Sevilla, luego de Toledo y primado de España (1251), nació en 1232 y murió en Toledo el 27 de octubre de 1261.

			9.-Infante don Manuel, señor de Villena, Escalona, Peñafiel, Elche, Santa Olalla, Ágreda, Roa, Cuéllar etc.; nacido en Carrión en 1234 y fallecido en Peñafiel el 25 de diciembre de 1283, sepultado en Uclés; con sucesión que veremos al tratar de los Manueles, en la rama decimosexta.

			10.-Infanta doña María, nacida y muerta en León pocos días antes del 5 de noviembre de 1235; sepultada en San Isidoro[225].

			Hijos del segundo matrimonio:

			11.-Infante don Fernando, conde de Aumale, barón de Montgomery y de Noyelles sur Mer, nacido circa 1239 y muerto en Francia antes de 1264. Volvió a Francia con su madre en 1253, siendo presunto heredero de sus estados, aunque murió antes que ella. Casó circa 1262 con Laure de Monfort, señora de Epernon, hija de Amauri VI, conde de Monfort, condestable de Francia, y de su mujer Beatriz de Borgoña-Vienois. Ella volvió a casar, después de 1269, con Hervé VII, señor de Grand Pré, muerto en agosto de 1270. Hijo:

			Jean I, conde de Aumale, barón de Montgomery y señor de Epernon y Noyelles sur Mer, nacido circa 1263 y muerto en la batalla de Courtrai el 11 de julio de 1302. Casó con Ida de Meulan, señora de Fontaine Gerard, muerta el 16 de enero de 1324, sepultada en la abadía de Fontaine Gerard, hija de Amauri II de Meulan, barón de la Queue en Brie, y de Margerite de Neufbourg; hijos:

			a) Jean II, conde de Aumale, barón de Montgomery y señor de Epernon, muerto el 16 de enero de 1340[226], que casó antes del 2 de septiembre de 1320 con Catherine de Artois, nacida circa 1296 y fallecida en Normandía en noviembre de 1368, hija de Philippe de Artois, señor de Conches y Domfront, y de Blanche de Bretagne[227]. Hijas:

			1a.-Blanche de Ponthieu, condesa de Aumale, muerta el 12 de mayo de 1387, casó en 1340 con Jean (V) de Harcourt, vizconde de Chatellerault, que murió en 1355.

			2a.-Jeanne de Ponthieu, señora de Epernon, muerta el 30 de mayo de 1376, casó con Jean, conde de Vendôme y de Chartres.

			b) Laure de Ponthieu, que vivía en 1303, casó con Guy (IV) de Mauvoisin, señor de Rosny (1303); con descendencia.

			12.-Infanta doña Leonor, condesa de Ponthieu, nacida circa 1240 y fallecida en Herdeby, Lincolnshire, el 29 de noviembre de 1290; sepultada en la abadía de Westminster[228]. Casó en Burgos el 18 de octubre de 1254 con el príncipe Eduardo de Inglaterra, luego rey Eduardo I, nacido en Westminster el 17 de junio de 1239 y fallecido en Burgh on Sands, Cumberland, el 7 de julio de 1307 e inhumado en Westminster[229]; con descendencia.

			13.-Infante don Luis, señor de Marchena y Zuheros, nacido circa 1242 y fallecido después de 1269. Casó circa 1268 con doña Juana Gómez [de Manzanedo], señora de Gatón, Moliellas, Castrillo, Astudillo y Briviesca, fallecida después del 21 de julio de 1305, viuda de Rodrigo García de Villamayor, hija de don Gómez Ruiz de Manzanedo, señor de Valdelaguna, ricohombre de Castilla, y de su mujer doña María. Fueron sus hijos:

			A.-Doña Berenguela, hija del infante don Luis, nacida circa 1270[230].

			B.-Don Luis, hijo del infante don Luis, señor de Marchena, Briviesca, Astudillo y Gatón, nacido circa 1272, que era menor en 1279 y murió antes de 1302.

			14.-Infante don Simón, nacido en 1244 y fallecido niño y enterrado en Santo Domingo de Toledo[231].

			15.-Infante don Juan, nacido en 1246 y fallecido a los pocos días, enterrado en la catedral de Córdoba[232].

			XV.-Rey don Alfonso X el sabio, rey de Castilla, León, Córdoba, Murcia, Jaén y Sevilla (1252), rey electo de Romanos (1257-1272), nacido en Toledo el 23 de noviembre de 1221[233] y fallecido en Sevilla el 4 de abril de 1284[234]; sepultado en la catedral de Sevilla.

			Casó en Valladolid el 29 de enero de 1249[235] con la infanta doña Violante de Aragón, nacida en Zaragoza en 1236 y fallecida en Roncesvalles en 1300[236], donde fue sepultada. Era hija de don Jaime I el conquistador, rey de Aragón y conde de Barcelona, y de la reina doña Violante, princesa de Hungría. Hijos[237]:

			1.-Infanta doña Berenguela, nacida en Sevilla entre el 10 de octubre y el 25 de noviembre de 1253[238]. Fue señora de Guadalajara y permaneció soltera[239]. Vivía todavía, fiel a su padre, cuando este hizo testamento el 10 de enero de 1284, debiendo de morir poco después, siendo enterrada en Toledo.

			2.-Infanta doña Beatriz, nacida en Burgos entre 5 de noviembre y 6 de diciembre de 1254[240], falleció después de 1280. Casó en Murcia en agosto de 1271[241] con Guillermo VII, marqués de Monferrato, del que fue segunda mujer. Él había nacido en Trino, Piamonte, circa 1240 y murió preso en Alesandria, Lombardía, el 6 de febrero de 1292, siendo enterrado en Santa María de Lucedio; con descendencia.

			3.-Infante don Fernando el de la Cerda[242], infante primer heredero, mayordomo del rey (21 de noviembre de 1260; de 19 de diciembre de 1270 a 14 de marzo de 1072; y 6 de junio de 1274)[243], adelantado mayor del reino de Murcia (1272-1274), nacido en Valladolid el 23 de octubre de 1255[244] y fallecido en Villa Real [hoy Ciudad Real], el 25 de julio de 1275[245]; sepultado en Las Huelgas. Había casado en Burgos el 30 de noviembre de 1269[246] con la princesa Blanca, hija de Francia, nacida en Jaffa, Tierra Santa, a principios de 1253, y fallecida en París el 17 de junio de 1320[247], sepultada en Les Cordeliers; era hija de Luis IX, rey de Francia, y de la reina Margarita, condesa de Provenza; hijos[248]:

			A.-Don Alfonso [de Espagne], hijo del Infante don Fernando, titulado rey de Castilla y León (1288, coronado en Sahagún en 1296), señor de Alba de Tormes, Béjar y Gibraleón, nacido en Valladolid en 1270 y fallecido en Piedrahita después de testar el 23 de diciembre de 1334, sepultado en las Huelgas; casado circa 1290 con Mahalda [de Brienne[249]], nacida circa 1272 y fallecida circa 1348/53, hija posiblemente de Jean de Brienne, conde de Eû, y de Beatriz de Châtillon. Que seguirá en la rama primogénita, los de la Cerda.

			B.-Don Fernando, hijo del Infante don Fernando, mayordomo mayor del rey (14 de abril de 1320)[250], nacido póstumo después de 25 de julio de 1275 y muerto después de 1322; sepultado en San Pablo de Burgos[251]. Casó en 1308 con doña Juana Núñez de Lara la palomilla, señora de Lerma, Herrera, Dueñas y heredera de la casa de Lara, viuda del infante don Enrique, nacida circa 1286 y fallecida en Palencia el 12 de junio de 1351[252], hija de don Juan Núñez de Lara, señor de la casa de Lara, ricohombre de Castilla, y de doña Teresa Álvarez de Azagra; hijos[253]:

			a) Doña Blanca [de la Cerda], nacida en 1313 y fallecida entre 1339 y 1340. Casada en Lerma en 1328 con don Juan, hijo del Infante don Manuel, señor de Villena, Escalona y Peñafiel, adelantado mayor del reino de Murcia, mayordomo mayor del rey y regente del reino (1319). Nacido en Escalona el 5 de mayo de 1282[254] y fallecido en Córdoba el 13 de junio de 1350[255]; sepultado en San Pablo de Peñafiel; con descendencia.

			b) Don Juan Núñez de Lara, señor de Lara, alférez (de 16 de febrero de 1328 a septiembre de 1332 y de diciembre de 1336 a 21 de septiembre de 1350)[256] y mayordomo mayor del rey (de 20 de marzo de 1345 a 21 de septiembre de 1350)[257], nacido en 1314 y fallecido en Burgos el 28 de noviembre de 1350[258]; sepultado en San Pablo de Burgos. Casó en Bayona en 1331[259] con doña María Díaz de Haro, señora de Vizcaya, nacida en 1320 y fallecida en 1348/49, hija de don Juan el tuerto, hijo del infante don Juan, y de doña Isabel de Portugal; hijos[260]:

			1a.-Doña Juana Núñez, señora de Lara y Vizcaya (1352), Lerma, Castroverde, Paredes, Oropesa, Dueñas etc. nacida circa 1335 y muerta asesinada en Sevilla en 1359[261]. Casó en Segovia en julio de 1353[262] con don Tello, hijo del rey, conde de Vizcaya, señor de Lara, Aguilar de Campoo, Castañeda, Palenzuela, Monteagudo, Aranda de Duero, Fuentidueña, Miranda de Ebro, Villalva, Portillo, Miralrío y otras muchas villas; nacido en Mérida en 1337[263] y muerto en Cuenca de Campos el 15 de octubre de 1370[264], yace en San Francisco de Palencia[265]; sin descendencia.

			2a.-Doña Isabel Núñez, señora de Lara y Vizcaya (1359), nacida circa 1335 y muerta envenenada en Jerez en 1361[266]. Casó en Castrojeriz en julio de 1354[267] con el infante don Juan de Aragón, nacido en 1334 y asesinado en Bilbao por orden del rey el 12 de junio de 1358[268]; sin descendencia.

			3a.-Don Lope Díaz de Haro (don Lope, fijo de don Juan Núñez), nacido circa 1337 y muerto después de 1344[269].

			4a.-Don Nuño González de Lara (don Nuño, señor de Vizcaya) señor de Lara y Vizcaya (1350-1351), alférez mayor (de 25 de enero a 15 de diciembre de 1351[270]) y mayordomo mayor del rey (25 de enero de 1351[271]), nacido en 1348 y muerto en Bermeo el 20 de diciembre de 1351[272]; sepultado en Bermeo.

			Hijo natural con doña Mayor de Leguizamón, hija de Juan de la Guerra de Leguizamón y de doña Elvira de Zamudio[273]:

			5a.-Don Pedro Núñez de Lara, conde de Mayorga (1381[274]), ricohombre de Castilla, señor de Castroverde y monasterio de Begoña, nacido circa 1350 y muerto de peste frente a Lisboa en 1384. Casó en Lisboa el 31 de agosto de 1384 con doña Beatriz de Castro, hija de don Álvaro Pérez de Castro, I conde de Arroyolos (1375) y condestable de Portugal (1382), y de doña María Ponce de León; sin descendencia.

			c) Doña Margarita [de Lara], monja en Caleruega, nacida circa 1316 y vivía todavía el 3 junio de 1353[275].

			d) Doña María [de Lara o de España], nacida circa 1319 y fallecida en París el 13 de marzo de 1375[276], inhumada en los jacobinos de París; casó en primeras nupcias en Poissy, en abril de 1335, con Charles de Evreux, conde de Étampes, fallecido en Pimorain el 5 de septiembre de 1336[277], sepultado en los Cordeliers de París; en segundas nupcias en diciembre de 1336 con Charles de Valois, conde de Alençon, de Chartres y de Perche, viudo de Juana, condesa de Joigny, nacido circa 1296 y muerto en la batalla de Crécy el 26 de agosto de 1346[278], sepultado en los Jacobinos de París; con descendencia.

			4.-Infanta doña Leonor, que nació entre agosto de 1256 y agosto de 1257[279]. Falleció soltera en Montpellier el mes de septiembre de 1275[280]. Yace en Santo Domingo de Caleruega.

			5.-Infante don Sancho (IV), que sigue.

			6.-Infanta doña Constanza, nacida entre febrero de 1259 y octubre del mismo año. Fue religiosa en las Huelgas de Burgos. Falleció allí el 23 de julio de 1280[281], donde está sepultada.

			7.-Infante don Pedro, señor de Ledesma, Alba de Tormes, Salvatierra, Galisteo y Miranda, nacido en Sevilla entre el 15 de mayo y el 27 de julio de 1260[282]. Murió en Ledesma el 20 de octubre de 1283 y está sepultado en San Francisco de Valladolid[283]. Casó en Burgos el 17 de febrero de 1281[284] con doña Margarita de Narbona, fallecida después de 12 de agosto de 1301[285], hija de Aimerico IV, vizconde de Narbona, y de Sibila de Foix[286]; hijo:

			A.-Don Sancho [de la Paz], hijo del Infante don Pedro, señor de Ledesma, Galisteo, Miranda del Castañar, etc. Nacido circa 1285 y fallecido en Ledesma en 1312, entre 24 de abril y 3 de junio[287]; sepultado en Santa María la Mayor. Había casado con una señora llamada doña Juana, cuya ascendencia se ignora[288], de la que no tuvo sucesión[289].

			Hijo bastardo:

			B.-Sancho Pérez, hijo del Infante don Pedro, que vivía en Ledesma en 1312[290]. Era doncel de Sancho IV en 1292[291]. En 1312, llamándose Sancho Pérez, hijo del infante don Pedro, asistió en Valladolid a la declaración que ante la reina doña María hizo su cuñada doña Juana, «mujer que fue de don Sancho, señor de Ledesma de no haber tenido sucesión». Murió el 1 de octubre de 1315 a los 35 años y yace sepultado en el claustro del convento de San Francisco de Salamanca, y su epitafio dice así: «Aquí yace Sancho Pérez, fijo del Ynfante Don Pedro et nieto del muy noble Señor Rey don Alfonso, que finó lunes, primero día de octubre. Era de 1353 años»[292].

			8.-Infante don Juan, señor de Valencia de Campos, Oropesa, Ponferrada, Castroverde, Bembibre, Valderas, Dueñas, Villalón, Baena y Luque. Alférez mayor (de 7 de julio de 1277 a 10 de enero de 1284 y de 20 de abril de 1312 a 2 de agosto de 1318) y mayordomo mayor del rey (de 20 de agosto de 1284 a 7 de enero de 1285)[293], adelantado mayor de la Frontera (noviembre de 1292 y 1306 a 28 de octubre de 1311)[294] que se llamó rey de León (1296). Había nacido entre 22 de marzo y 20 de abril de 1262[295] y murió en el desastre de la Vega de Granada el 25 de junio de 1319[296]; sepultado en Burgos. Casó dos veces: la primera en Burgos el 17 de febrero de 1281[297] con Margarita de Monferrato, ya fallecida en 1286, hija de su cuñado el marqués Guillermo VII, y de su primera mujer Isabel de Gloucester. En segundas nupcias, poco antes del 11 de mayo de 1287[298], con doña María Díaz de Haro, señora de Vizcaya (1310-1342), fallecida en el monasterio de Perales el 3 de noviembre de 1342; hija de don Lope Díaz de Haro, señor de Vizcaya, y de doña Juana Alfonso de Molina; hijo del primero:

			A.-Don Alfonso, hijo del Infante don Juan, señor de Valencia de Campos, Autillo y Mansilla, pertiguero mayor de la Tierra de Santiago (1306) y mayordomo mayor del rey (desde septiembre de 1315 hasta 29 de abril de 1316)[299]. Había nacido entre 1282 y 1283 y murió en Morales de Toro el 30 de agosto de 1316[300]; sepultado en la iglesia de Santa María de Regla, de León.

			Casó dos veces: la primera en Palencia en 1303[301] con doña Teresa Núñez de Lara, nacida circa 1288 y fallecida antes de 1314, hija de don Juan Núñez de Lara, señor de la casa de Lara, y de doña Teresa Álvarez de Azagra. La segunda circa 1314 con doña Juana de Castro, nacida circa 1300, hija de don Fernando Rodríguez de Castro, señor de Lemos y Sarria, y de doña Violante Sánchez, hija del rey[302]. Hijos probablemente ilegítimos[303]:

			a) Don Fernando Alfonso [de Valencia], de quien procederá el linaje que veremos en la rama decimocuarta: los Valencia, mariscales de Castilla.

			b) Don Alonso Fernández de Valencia, gemelo del anterior. Fue obispo de Zamora (1355-1363). Murió en 1363 y fue sepultado en la catedral de Zamora[304].

			Hijos del segundo:

			B.-Don Lope Díaz de Haro, nacido circa 1288 y muerto antes de 1295.

			C.-Doña María Díaz de Haro, nacida en 1292 y muerta en Torrelobatón antes de 1299[305]. Casó en 1295 con don Juan Núñez de Lara el de la barba, señor de la casa de Lara, ricohombre de Castilla, muerto después de 20 de agosto de 1315[306]; sin sucesión.

			D.-Don Juan el tuerto, hijo del Infante don Juan, señor de Vizcaya (1319-1326), alférez mayor de Castilla (de 14 de abril de 1320 hasta 13 de agosto de 1326)[307], adelantado mayor de Andalucía (1320-1325). Tutor del rey, nacido en 1293 y muerto asesinado en Toro el 2 de noviembre de 1326[308]. Casó con doña Isabel de Portugal, nacida circa 1292 y fallecida en 1367, hija del infante don Alfonso de Portugal, señor de Portalegre, y de doña Violante Manuel. Hija:

			Doña María Díaz de Haro, señora de Vizcaya (1326-1348), nacida circa 1320 y muerta entre 1348/49. Casó en Bayona en 1331[309] con don Juan Núñez de Lara [la Cerda], señor de la casa de Lara, alférez mayor y mayordomo mayor del rey; nacido en 1314 y fallecido en Burgos el 28 de noviembre de 1350[310], siendo sepultado en San Pablo de Burgos; con descendencia.

			Hijas ilegítimas:

			E.-Doña Beatriz Alfonso, que según el conde don Pedro, llamándola hija bastarda de Infante don Juan, casó con Juan Vázquez Sarraza[311]; con descendencia.

			F.-Doña Isabel, hija del infante don Juan, que vivía en 1293[312].

			9.-Infanta doña Isabel, nacida entre enero de 1263 y fines del año siguiente y fallecida niña[313].

			10.-Infanta doña Violante, nacida probablemente en 1265[314], y fallecida entre el 12 de marzo de 1287 y el 30 de enero de 1308[315]. Casó en Toledo en julio de 1282[316] con don Diego López de Haro, señor de Vizcaya (1292-1310), fallecido en Algeciras en 1310, con quien tuvo descendencia.

			11.-Infante don Jaime, señor de los Cameros, nacido en 1266 y fallecido soltero en Orgaz el 9 de agosto de 1284[317].

			Hijo ilegítimo con doña Elvira Rodríguez de Villada, fallecida después de 1283, hija de Rodrigo Fernández de Villada y de María Muñoz. Casada en 1250 con Gonzalo Pérez Morán, merino mayor de León (1252-1258)[318].

			12.-Don Alfonso Fernández el niño, hijo del rey, adelantado mayor de la Frontera de Andalucía (1275-1281), nacido circa 1240 y fallecido en 1281[319], después del 26 de agosto[320]; siendo sepultado en el monasterio de Santa María de Matallana. Casó antes de 1269 con doña Blanca, hija del infante don Alfonso, señora de Molina y Mesa, nacida circa 1243 y muerta en Molina de Aragón, poco después de testar el 10 de mayo de 1293[321], siendo sepultada en San Francisco de Molina. Era hija del infante don Alfonso de León y de doña Mafalda González de Lara, señora de Molina; hijas:

			A.-Doña Isabel Alfonso de Molina, nacida circa 1270 y fallecida el 5 de diciembre de 1292, sepultada en Las Huelgas. Casó en 1290 con don Juan Núñez de Lara el de la barba, fallecido en 1315; sin descendencia[322].

			B.-Doña Mafalda Alfonso de Molina, fallecida niña y sepultada en San Francisco de Molina[323].

			Tuvo relaciones con su tía doña María Alfonso, viuda de don Álvar Fernández de Lara y luego casada con don Suero Arias Sarraza; era hija bastarda de Alfonso IX, rey de León y de Galicia, y de doña Teresa Gil de Soverosa[324]. Hija:

			13.-Doña Berenguela, hija del rey, nacida circa 1241 y casada con don Pedro de Guzmán; sin descendencia[325].

			Con doña María (a) Mayor Guillén de Guzmán, señora de Alcocer y Azañón, nacida circa 1225 y fallecida en Alcocer antes del 25 de abril de 1262[326]. Hija de don Guillén Pérez de Guzmán, ricohombre de Castilla, y de doña María Rodríguez Girón. Hija:

			14.-Doña Beatriz Alfonso, señora de Elche, nacida antes del 31 de diciembre de 1244[327] y fallecida en Sevilla el 27 de octubre de 1303[328], sepultada en Alcobaça. Casada en 1253 con don Alfonso III, rey de Portugal, nacido en Coímbra el 5 de mayo de 1210 y fallecido en Lisboa el 16 de febrero de 1279[329]; sepultado en Alcobaça; con descendencia.

			Hijos de una señora desconocida[330]:

			15.-Doña Urraca Alfonso, hija del rey, citada en el testamento de su padre de 1284, debió de fallecer sin casar.

			16.-Don Martín Alfonso, hijo del rey, también citado en 1284 y destinado a la Iglesia. Debió de morir joven.

			XVI.-Rey don Sancho IV el bravo, rey de Castilla, León, Córdoba, Murcia, Jaén y Sevilla (1284-1295), mayordomo del rey (1276 a 7 de julio de 1277)[331], nacido en Valladolid el 12 de mayo de 1258[332] y fallecido en Toledo el 25 de abril de 1295[333], sepultado en la catedral de Toledo. En 4 de abril de 1270, en Burgos[334], había sido concertado su matrimonio con Guillermina de Bearn, hija de Gastón VII, vizconde de Bearn, y de Matha de Bigorre[335], pero este matrimonio no se llevó a efecto. Casó en Toledo en el mes de julio de 1282[336] con doña María Alfonso, hija del Infante de Molina (Doña María de Molina), señora de Molina y Mesa (1293), regente del reino (1295-1301) y (1312-1321), nacida en 1264 y fallecida en Valladolid el 1 de junio de 1321[337]; sepultada en Santa María la Real de Valladolid, hija del infante don Alfonso de León señor de Molina, y de doña Mayor Alfonso de Meneses. Hijos:

			1.-Infanta doña Isabel, señora de Guadalajara, nacida en Toro el año 1283[338], falleció el 24 de julio de 1328[339], siendo enterrada en la abadia de Prieres, Morbihan. En 23 de febrero de 1285 es llamada «la Infanta doña Isabel nuestra fija y heredera»[340]. Casó primero en Soria el 1 de diciembre de 1291[341] con don Jaime II, rey de Aragón y conde de Barcelona, matrimonio no consumado y anulado en agosto de 1295. Casó en segundas nupcias en Burgos en 1310, después del 22 de junio[342], con Juan III, duque de Bretaña y conde de Richemont, viudo de Isabel de Valois, nacido el 8 de marzo de 1286 y muerto camino de Caen el 30 de abril de 1341, inhumado en los carmelitas de Ploërmel, Morbihan[343]; sin descendencia.

			2.-Infante don Fernando IV que sigue.

			3.-Infante don Alfonso, nacido en Valladolid circa junio de 1287[344] y muerto niño en Valladolid en agosto de 1291, enterrado en los Dominicos de Valladolid[345].

			4.-Infante don Enrique, nacido en Vitoria entre septiembre y diciembre de 1288[346] y muerto en Toro en 1299, sepultado en los Dominicos de Toro[347].

			5.-Infante don Pedro, señor de los Cameros, Almazán, Berlanga, Monteagudo, Cifuentes, (Yo el infante don Pedro, fijo del muy noble rey don Sancho… la infanta doña María, mi mujer[348]), mayordomo mayor del rey (desde 25 de febrero de 1310 hasta 29 de enero de 1311[349]) y regente del reino. Nacido en Valladolid en 1290, después del 14 de mayo[350] y muerto en acción de guerra en la Vega de Granada el 25 de junio de 1319[351]; sepultado en las Huelgas de Burgos. Casó en Calatayud por Navidad de 1311 o en enero del año siguiente[352] con la infanta doña María de Aragón, nacida en Valencia entre abril y mayo de 1298 y fallecida en Barcelona en 1347 y sepultada en Santa Catalina de Barcelona[353], hija de don Jaime II, rey de Aragón, y de la reina doña Blanca, princesa de Nápoles; hija:

			Doña Blanca, hija del infante don Pedro, nacida póstuma en Alcocer a mediados de agosto de 1319[354] y fallecida en Las Huelgas en 1375[355], sin consumar su matrimonio, acordado en Alfayates en septiembre[356] de 1328, con el infante heredero don Pedro de Portugal, nacido en 1320.

			6.-Infante don Felipe, señor de Cabrera y Ribera, adelantado mayor de Galicia (1304-1306), regente del reino: 1319-1325. Nació en Sevilla en 1292, antes del 21 de noviembre[357] y murió en Madrid después de testar el 12 de abril, antes de 5 de junio de 1327[358], sepultado en Santa Clara de Allariz. Casó antes del 20 de febrero de 1315[359] con doña Margarita [de la Cerda], nacida en Francia circa 1293 y fallecida después de testar en Santa Olalla el 4 de mayo de 1328[360]; sepultada en Santa Clara de Allariz; hija de don Alfonso [de la Cerda], hijo del Infante don Fernando, y de doña Mafalda [de Brienne]; sin descendencia.

			Hija ilegítima con Estefanía Gómez:

			Doña María, que vivía cuando su padre hizo testamento en Madrid el 12 de abril de 1327[361].

			7.-Infanta doña Beatriz, nacida en Toro en 1293[362] y fallecida en Lisboa el 25 de octubre de 1359[363]. Casó en Lisboa el 12 de septiembre de 1309[364] con don Alfonso IV, rey de Portugal, muerto en Lisboa el 28 de mayo de 1357[365]; con descendencia.

			Hija natural con doña María Alfonso de Meneses, mujer de Juan García, señor de Ucero, hija de Alfonso Téllez de Meneses Tizón[366]y de doña Mayor González Girón[367]:

			8.-Doña Violante Sánchez, señora de Ucero (Doña Violant, fija del muy noble rey don Sancho), nacida antes de 1280 y falleció como freira y comendadora de la Orden de Santiago en Sancti Spíritus de Salamanca después de 27 de diciembre de 1327[368]. Casó (carta de arras en Layosa de Galicia, el 17 de abril de 1293)[369] con don Fernando Rodríguez de Castro, señor de Lemos, Monforte, pertiguero mayor de Galicia y ricohombre de Castilla, murió en Monforte, después del 10 de noviembre de 1302[370], en combate con el infante don Felipe que relata la crónica del rey, año 1305[371]; con sucesión.

			Hija natural con una señora de la Bureba[372]:

			9.-Doña Teresa Sánchez, hija del rey, nacida antes de 1280, casó en primeras nupcias con don Juan Alfonso de Meneses, I conde de Barcelos (8 de mayo de 1298), señor de Alburquerque y Medellín[373], alférez mayor de Portugal, fallecido poco después de testar el 5 de mayo de 1304; sepultado en Pombeiro. Casó en segundas nupcias con don Ruy Gil de Villalobos, ricohombre de Castilla, hijo de Ruy Gil, señor de Villalobos, y de doña María de Haro, señora de Autillo[374]; con descendencia de ambos.

			Hijo ilegítimo con Marina Pérez[375]:

			10.-Don Alfonso Sánchez, que era niño en 1293 y casó con doña María Díaz de Haro, hija de don Diego López de Salcedo, adelantado mayor de Guipúzcoa (1272-1282), y de doña María Álvarez; sin descendencia.

			11.-Don Juan Sánchez[376], que era también niño en 1293.

			XVII.-Rey don Fernando IV el emplazado, rey de Castilla, León, Córdoba, Murcia, Jaén y Sevilla (1295-1312), nacido en Sevilla el 6 de diciembre de 1285[377], y muerto en Jaén el 7 de septiembre de 1312[378], sepultado en la catedral de Córdoba. Casó en Valladolid en enero de 1302[379] con la infanta doña Constanza, nacida en 3 de enero de 1290 y fallecida en Sahagún el 18 de noviembre de 1313[380], sepultada en Sahagún[381]; hija de don Dionís, rey de Portugal y de los Algarves, y de la reina doña Isabel, infanta de Aragón. Hijos:

			1.-Infanta doña Leonor, nacida en 1307 y muerta asesinada en el castillo de Castrojeriz en 1359, por orden del rey don Pedro[382]. Casó dos veces: la primera en Gandesa el 18 de octubre de 1319 con el infante heredero don Jaime de Aragón, nacido en 1296 y fallecido en Tarragona entre el 20 de mayo y el 13 de agosto de 1334, quien la abandonó esa misma noche. En segundas nupcias en Tarazona en 5 de febrero de 1329[383] con don Alfonso IV, rey de Aragón, nacido en enero de 1299 y fallecido en Barcelona el 24 de enero de 1336; con descendencia.

			2.-Infanta doña Constanza, nacida circa 1309 y fallecida circa 1311, sepultada en Santo Domingo el Real de Madrid[384].

			3.-Rey don Alfonso XI, que sigue.

			XVIII.-Rey don Alfonso XI, rey de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras y de Gibraltar, señor de Molina: 1312-1350. Nacido en Salamanca el 13 de agosto de 1311[385] y fallecido de peste en Gibraltar el 27 de marzo de 1350[386]; sepultado en la Catedral de Córdoba. Hijo de don Fernando IV, rey de Castilla y de León, y de la reina doña Constanza, Infanta de Portugal.

			Casó primeramente en Valladolid[387] el 28 de noviembre de 1325[388] con doña Constanza Manuel, nacida circa 1316 y fallecida en Santarém el 13 de noviembre de 1345[389], sepultada en San Francisco; hija de don Juan, hijo del infante don Manuel, señor de Escalona, Villena, Peñafiel etc. y de doña Constanza, infanta de Aragón (anulado en 1327). Ella fue luego mujer, desde el 24 de agosto de 1339 del infante heredero don Pedro (I) de Portugal.

			Casó en segundas nupcias en Alfayates[390] en septiembre[391] de 1328 con la infanta doña María de Portugal, nacida en 1313 y fallecida en Évora el 18 de enero de 1357[392], sepultada en Sevilla; hija de don Alfonso IV, rey de Portugal y de los Algarves, y de la reina doña Beatriz, infanta de Castilla. Hijos legítimos del segundo matrimonio:

			1.-Don Fernando, infante heredero de Castilla, nacido en Valladolid a principios de 1332[393] y fallecido en Toro[394] entre 8 de febrero/22 de septiembre de 1333[395].

			2.-Don Pedro I, rey de Castilla, que sigue.

			Hijos bastardos con doña Leonor de Guzmán, con la que se unió en 1329[396], ya viuda[397]; nacida en 1311[398] y muerta asesinada en Talavera de la Reina en 1351[399], hija de don Pedro Núñez de Guzmán, ricohombre de Castilla, y, posiblemente, de doña Juana Ponce de León[400]. Fue sepultada en Santa Clara de Tordesillas[401].

			3.-Don Pedro, hijo del rey, señor de Aguilar de Campoo, Liébana y Pernía, canciller mayor de Castilla (1335-1338), nacido en Valladolid en 1330[402] y muerto de accidente, herido por un halcón, en Guadalajara en 1338, después del 10 de marzo[403]; enterrado en Toledo.

			4.-Don Sancho, hijo del rey, señor de Ledesma, Béjar, Granadilla y Montemayor hasta 1337, nacido en 1331[404], fue deficiente mental[405] y murió después del 28 de abril de 1339[406].

			5.-Don Enrique II, hijo del rey, conde de Trastámara, nacido en 1332, cuya descendencia veremos en el párrafo XIX bis.

			6.-Don Fadrique, hijo del rey, señor de Haro, maestre de la Orden de Santiago, gemelo del anterior, cuya descendencia veremos en la rama décima: descendencia del maestre don Fadrique.

			7.-Don Fernando, hijo del rey, señor de Ledesma, Béjar (1337) y Haro (1345), nacido en noviembre de 1333[407] y fallecido en 1350, estando desposado con doña María Ponce de León, hija de don Pedro Ponce de León, señor de Marchena[408].

			8.-Don Tello, hijo del rey, conde de Castañeda (1366), nacido en 1337, cuya descendencia trataremos en la rama de decimotercera: descendencia del conde don Tello.

			9.-Don Sancho, hijo del rey, I conde de Alburquerque (1373), señor de Ledesma, Alba de Aliste, Medellín, Tiedra y Montalbán, Alférez mayor de Castilla (1370-1371). Nacido en 1339[409] y muerto en Burgos en una reyerta el 19 de febrero de 1374[410]. Casó en Valada, cerca de Santarém, en 1373[411] con la infanta doña Beatriz de Portugal, nacida ilegítima en 1347 (legitimada y titulada infanta 19.3.1361) y fallecida en Ledesma el 5 de julio de 1381[412], hija de don Pedro I, rey de Portugal, y de doña Inés de Castro cuello de garza. Hija:

			A.-Doña Leonor, hija del conde don Sancho, II condesa de Alburquerque, señora de Medellín, Tiedra, Urueña, Montealegre, Castromonte, Haro, Ampudia, Belorado, Cerezo etc. nacida póstuma en septiembre de 1374[413] y fallecida en Medina del Campo el 16 de diciembre de 1435 y sepultada en San Juan de las Dueñas[414]. Casada en Valladolid en 1395[415] con su sobrino el infante don Fernando el de Antequera de Castilla, duque de Peñafiel, conde de Mayorga y señor de Lara: 1386-1412. Luego rey de Aragón, de Sicilia, de Valencia y de Mallorca, conde de Barcelona, de Urgel, del Rosellón y de Cerdaña: 1412-1416; con sucesión.

			Hijos naturales con mujer desconocida:

			B.-Don Fernando, hijo del conde don Sancho, nacido circa 1366/68 y muerto en la batalla de Aljubarrota el 15 de agosto de 1385[416].

			C.-Doña Leonor, hija del conde don Sancho, nacida circa 1370 y fallecida en Toro, siendo priora del monasterio de Sancti Spíritus. Casó en primeras nupcias circa 1390 con Día Sánchez de Rojas, II señor de Monzón, muerto asesinado cerca de Burgos en 1392[417]; sin hijos. Casada en segundas nupcias después de 1392[418] con su primo carnal don Fadrique, hijo del rey, duque de Benavente, muerto preso en Almodóvar del Río en 1394; hijo bastardo de don Enrique II; con sucesión.

			10.-Don Juan, hijo del rey, señor de Badajoz y Jerez, nacido en 1340[419] y muerto asesinado en Carmona entre noviembre y diciembre de 1359[420].

			11.-Doña Juana, hija del rey, nacida circa 1341/1342[421], vivía todavía el 8 de septiembre de 1376[422], en el monasterio de Santa Clara de Tordesillas. Casó dos veces: la primera en Toro en 1354[423] con don Fernando Ruiz de Castro, llamado toda la lealtad de España, conde de Trastámara, Lemos y Sarria, ricohombre de Castilla, nacido circa 1338 y fallecido en Bayona, Francia, en 1375 (matrimonio disuelto sin haber sido consumado). La segunda vez casó en Tamarit de Litera antes de 13 de enero de 1363[424] con don Felipe de Castro, señor de las baronías de Castro y Peralta, ricohombre de Aragón, señor de Paredes de Nava y de Medina de Rioseco, en Castilla, muerto asesinado por sus vasallos de Paredes de Nava en 1371[425]; con descendencia extinguida.

			12.-Don Pedro, hijo del rey, señor de Aguilar, nacido en 1345 y muerto asesinado en Carmona en noviembre/diciembre de 1359[426].

			XIX.-Rey Don Pedro I el cruel, rey de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras y de Gibraltar, señor de Molina: 1350-1369. Nacido en Burgos el 30 de agosto de 1334[427] y muerto asesinado por su hermano en Montiel el 23 de marzo de 1369[428]; sepultado en Santo Domingo el Real de Madrid.

			Casó en Valladolid el 3 de junio de 1353[429] con madama Blanca de Borbón, nacida a fines de 1339[430] y muerta asesinada de yerbas en Medina Sidonia en julio de 1361[431]; sepultada en la colegial de Tudela[432]; hija de Pierre, II duque de Bourbon, conde de Clermont y de la Marche, y de Isabel de Valois; sin sucesión.

			Mantuvo relaciones desde 1352 con doña María de Padilla, de la que tuvo varios hijos naturales que fueron reconocidos infantes en las cortes de Sevilla de noviembre de 1362, al haber declarado el rey que había casado en secreto en 1353 con su madre. Doña María de Padilla murió en Sevilla, de su dolencia, en julio de 1361[433] y fue sepultada en Santa Clara de Astudillo y luego trasladada a la capilla de los reyes de Sevilla; era hija de Juan García de Padilla, señor de Villagera, y de doña María González de Henestrosa; fueron sus hijos:

			1.-Infanta doña Beatriz, heredera de Castilla, desde 1362; señora de Montalbán, Capilla y Burguillos, Mondéjar y Yuncos (1353); nacida en Córdoba el 23 de marzo de 1353[434] y muerta en 1369[435], en el monasterio de Santa Clara de Tordesillas por ella fundado (Sevilla 2.1.1363[436]) y donde está sepultada.

			2.-Infanta doña Constanza, nacida en Castrojeriz en julio de 1354[437] y fallecida en Leicester el 24 de marzo de 1394[438]; sepultada en la abadía de Newark. Casó en Roquefort en septiembre de 1371 con el príncipe Juan de Inglaterra (John of Gaunt), duque de Lancaster (13.11.1362), conde de Richmond (20.9.1342), titulado rey de Castilla y León, duque de Aquitania (2.3.1390), nacido en Gante en marzo de 1340 y fallecido en Leicester el 3 de febrero de 1399, enterrado en San Pablo; con descendencia[439].

			3.-Infanta doña Isabel, nacida en Tordesillas en el verano de 1355[440] y fallecida el 23 de noviembre de 1393. Casó en Hertford el 1 de marzo de 1372 con el príncipe Edmundo de Inglaterra (Edmund of Langley), I duque de York (6.8.1385) y conde de Cambridge (13.11.1362), nacido en Kings Langley el 5 de junio de 1344 y fallecido en Kings Langley el 1 de agosto de 1402; con descendencia[441].

			4.-Infante don Alfonso, heredero de Castilla en 1362; nacido en Tordesillas en mayo/junio de 1359[442] y fallecido en Sevilla el 18 de octubre de 1362[443].

			Tuvo un hijo bastardo, supuestamente[444], con su prima segunda doña Juana de Castro, señora de Dueñas, con la cual el mismo rey, en Cuéllar, en abril de 1354[445], había hecho un simulacro de boda. Doña Juana, que se tituló desde entonces reina, murió en Galicia el 21 de agosto de 1374, siendo sepultada en la Catedral de Santiago[446]; era viuda de don Diego López de Haro e hija de don Pedro Fernández de Castro el de la Guerra, ricohombre de Castilla, y de doña Isabel Ponce de León. Este hijo fue:

			5.-Don Juan de Castilla, que sigue en la rama cuarta señores de Gor.

			Hijo bastardo con doña María González de Henestrosa, mujer de Garcilaso Carrillo e hija de Juan Fernández de Henestrosa, mayordomo y camarero mayor del rey y canciller mayor del sello de su puridad, y de su mujer doña Sancha:

			6.-Don Fernando de Castilla, señor de Niebla (1361), nacido antes del 9 de enero de 1361 y fallecido niño[447].

			Hija bastarda con doña Teresa de Ayala, fallecida el 31 de agosto de 1424[448], hija de Diego Gómez de Ayala, alcaide mayor de Toledo, y de doña Inés de Ayala, señora de Casarrubios. Luego fue mujer de Juan Núñez de Aguilar y, por último, priora de Santo Domingo el Real de Toledo:

			7.-Doña María de Castilla, monja en Santo Domingo el Real de Toledo, nacida hacia 1363 y fallecida en Toledo el 17 de septiembre de 1424[449].

			Hijos con doña Isabel[450], ama del infante don Alfonso[451]:

			8.-Don Sancho de Castilla, nacido en Almazán en septiembre de 1363[452] y muerto prisionero en Curiel posiblemente en 1370[453], en todo caso antes de 1434[454]; sepultado en 1448 en Santo Domingo el Real de Madrid; sin sucesión.

			9.-Don Diego de Castilla, nacido circa 1364[455], vivió preso en Curiel y murió en Coca, entre 2 de enero de 1434[456], fecha en que se le dio la libertad, y 28 de diciembre de 1448, cuando fue sepultado en Santo Domingo el Real de Madrid. Casó circa 1400 con Isabel de Salazar[457], hija de Gonzalo García de Salazar, alcaide de las Fortalezas de Curiel y Peñaflor, y de Antonia Núñez. Hijos:

			A.-Don Pedro de Castilla, nacido circa 1406, sus bienes se repartieron en Toro el 20 de septiembre de 1493[458]. Casó circa 1430 con doña Beatriz de Fonseca, que testó en Toro el 22 de enero de 1488[459], hija del doctor Juan Alonso de Ulloa, del consejo de don Juan II, y de doña Beatriz Rodríguez de Fonseca. Hijos:

			a) Don Diego de Castilla, maestrescuela y canónigo de Santiago, nacido circa 1432, vivía todavía en septiembre de 1493.

			b) Don Pedro de Castilla el mozo, que fue maestresala y luego canciller mayor de la reina doña Juana; nacido circa 1435, tuvo descendencia ilegítima con la misma reina doña Juana, infanta de Portugal, mujer de don Enrique IV, nacida póstuma en Monte Oliveto, Almada-Tojal, el 20 de marzo de 1439 y fallecida en Madrid el 13 de junio de 1475, sepultada en San Francisco de Madrid; era hija de don Duarte I, rey de Portugal, y de la reina doña Leonor, infanta de Aragón. Hijos[460]:

			1a.–Don Andrés Apóstol de Castilla y Portugal, caballero de Santiago, nacido en Buitrago el 30 de noviembre, día de San Andrés, de 1470[461] y fallecido después del 19 de septiembre de 1529[462]. Casó circa 1505 en Guadalajara con doña Mencía de Quiñones, hija de Juan de Bañares y de doña Beatriz de Quiñones; con descendencia[463].

			2a.-Don Pedro de Castilla, había nacido en Alcalá de Henares circa 1473 y falleció en Granada en 1506. Casó primeramente circa 1495 con doña Violante de Sosa[464] y en segundas nupcias circa 1499 con doña Juana de Mendoza, persona noble y calificada, descendiente de la casa del Duque del Infantado[465]. Tuvo descendencia que se estableció en Canarias.

			c) Doña Catalina de Castilla, nacida circa 1436, vivía en septiembre de 1493.

			d) Don Sancho de Castilla, canónigo de Cuenca y maestrescuela y canónigo de Salamanca, nacido circa 1440, que testó en Toledo el 31 de octubre de 1525[466].

			e) Doña Isabel de Castilla, monja en Santo Domingo el Real de Toledo en septiembre de 1493, nacida circa 1442/44.

			f) Doña María de Castilla, nacida circa 1446 y fallecida antes de septiembre de 1493; casada con Rodrigo de Bobadilla, VI señor de Bobadilla del Campo, hijo de Juan Fernández de Bobadilla, V señor del Bobadilla del Campo, y de doña Beatriz del Corral; con sucesión.

			B.-Doña María de Castilla, señora de Miedes y Mandayona, nacida circa 1408 y casada el 8 de agosto de 1434 con Gómez Carrillo de Acuña, señor de Jadraque, camarero en la cámara de los paños (1434-1440), repostero mayor del príncipe don Enrique, fallecido antes del 3 de agosto de 1446; con descendencia.

			C.-Doña Isabel de Castilla, nacida circa 1410, casada circa 1430 con el conde palatino don Gonzalo Núñez de Guzmán, señor de Torija, Torre Galindo y Gelves (1445), fallecido después del 18 de septiembre de 1456, fecha de su testamento; con descendencia.

			XIX bis.-Rey don Enrique II el de las mercedes, hijo del rey, señor de Cabrera y Ribera (1335), de Noreña (1337), conde de Trastámara, Lemos y Sarria (1345-1366). Rey de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras, y de Gibraltar y señor de Molina: 1369-1379. Nacido en Sevilla el 13 de enero de 1332[467] y fallecido en Santo Domingo de la Calzada el 30 de mayo de 1379[468]; sepultado en la Catedral de Toledo[469].

			Casó en Sevilla (el 17 de mayo[470]) de 1350[471] con doña Juana Manuel, señora de Lara y Vizcaya, nacida en 1339[472] y fallecida en Salamanca el 27 de marzo de 1381[473]; sepultada en la Catedral de Toledo. Hija de don Juan −hijo del Infante don Manuel−, señor de Villena, Peñafiel, Escalona, Cartagena y Elche, adelantado mayor del reino de Murcia, y de doña Blanca Fernández (de la Cerda). Hijos:

			1.-Rey don Juan I, rey de Castilla, nacido en 1358, que sigue.

			2.-Infanta doña Leonor, nacida circa 1363 y fallecida en Olite el 27 de febrero de 1415[474]. Casada en Soria el 27 de mayo de 1375[475] con don Carlos III, rey de Navarra, duque de Nemours y conde de Evreux, nacido en Mantes el 22 de julio de 1361 y fallecido en Olite el 8 de septiembre de 1425[476]; con descendencia.

			3.-Infanta doña Juana de Castilla, nacida antes de enero de 1367[477] y fallecida antes de 1374[478].

			Hijos naturales con doña Elvira Íñiguez de Vega, fallecida después de 1374[479], hija de Suero Fernández de Vega, señor de Villalobos, y de doña Elvira de Salcedo[480]:

			4.-Don Alonso Enríquez, hijo del rey, conde de Gijón y de Noreña, nacido en 1355, cuya descendencia trataremos en la rama quinta: los Enríquez de Noronha.

			5.-Doña Juana, hija del rey[481], nacida circa 1358; casada en Burgos a principios de 1378[482] con don Pedro de Aragón, titulado marqués de Villena (por cesión de su padre en 1378), nacido circa 1357 y muerto en la batalla de Aljubarrota el 15 de agosto de 1385[483]; hijo de don Alfonso de Aragón, I duque de Gandía, marqués de Villena y conde de Ribagorza y Denia, condestable de Castilla, y de doña Violante Jiménez de Arenós; con descendencia.

			6.-Doña Constanza[484], hija del rey, señora de Alba de Tormes, nacida circa 1360; casada en Valencia de Campos circa 1378 con don Juan, infante de Portugal, duque de Valencia de Campos (22.12.1387), nacido en Coímbra circa 1349 y fallecido en Salamanca en 1396, viudo de doña María Téllez de Meneses; con descendencia.

			Hijo natural del rey con mujer desconocida:

			7.-Don Pedro, hijo del rey, nacido circa 1362 y muerto de accidente en Segovia en 1366[485].

			Hija natural del rey con doña Juana de Cifuentes, señora aragonesa[486]:

			8.-Doña Juana, hija del rey, nacida circa 1356 y sepultada en el monasterio de Guadalupe; casada circa 1372 con don Dionís, infante de Portugal, señor de Cifuentes, Escalona y Alba de Tormes, titulado rey de Portugal desde 1383; nacido en Coímbra circa 1354 y fallecido en 1397; con descendencia.

			Hijos naturales del rey con doña Beatriz Ponce de León, fallecida antes del 4 de mayo de 1407[487], hija de don Pedro Ponce de León, señor de Marchena, ricohombre de Castilla, y de doña Beatriz de Ejérica:

			9.-Don Fadrique, hijo del rey, duque de Benavente (1379), señor de Mansilla con sus aldeas, Alcalá de los Gazules, Ponferrada, Villafranca del Bierzo y Medina Sidonia etc. Nacido después de 1360[488], murió preso en el castillo de Almodóvar del Río en 1394. Casó circa 1393 con su prima hermana doña Leonor, hija del conde don Sancho, viuda de Diego Sánchez de Rojas, señor de Monzón (†1392), fallecida monja en el convento de Sancti Spiritus de Benavente[489], hija natural de don Sancho, hijo del rey y I conde de Alburquerque. Hija:

			A.-Doña Leonor de Castilla, camarera mayor de la reina doña María (1427-1433), nacida circa 1394 y muerta como religiosa en el monasterio de Santa Clara de Calabazanos en 7 de septiembre de 1470[490]. Casó en 1408[491] con don Pedro Manrique, señor de Amusco, Treviño, Navarrete, Paredes de Nava, Amayuelas, Baños, etc. adelantado y notario mayor del reino de León, capitán general de la frontera de Jaén. Nació en 1381 y murió en Valladolid el 21 de septiembre de 1440; con descendencia.

			Hijo natural:

			B.-Cuyo nombre se ignora, que vivía en 1393[492].

			10.-Doña Beatriz, hija del rey, señora de Niebla, nacida circa 1364/1366 y fallecida en Sevilla el 6 de junio de 1409. Casó circa 1388 con don Juan Alonso de Guzmán, I conde de Niebla (8.11.1369), IV señor de Sanlúcar de Barrameda, Medina Sidonia, Lepe, Redondela, Ayamonte, Bolaños, Algaba, Alaraz, Trebugena, Vejer, Chiclana, Torre de Guzmán, las Almadrabas, Conil, Zara, etc. ricohombre de Castilla, desde la muerte de su hermano mayor en 1365; nació en Sevilla el 20 de diciembre de 1340/42 y murió en Sevilla el 5 de octubre de 1396; con descendencia.

			Hijos naturales del rey con Beatriz Fernández, hija de Pedro Alfonso de Angulo, alcaide mayor de Córdoba, y de doña Sancha Íñiguez de Cárcamo[493], que vivía en 1374:

			11.-Doña María, hija del rey, señora de Villafranca de Córdoba, nacida circa 1368 y fallecida circa 1388, sepultada en Guadalajara; casada (capitulaciones matrimoniales en Soria el 4 de mayo de 1375, modificadas Santo Domingo de la Calzada el 26 de abril de 1379, arras Guadalajara 2 de mayo de 1384) con don Diego Hurtado de Mendoza, señor de Hita y de Buitrago, almirante de Castilla, nacido en 1365 y fallecido en Guadalajara en julio de 1404; con descendencia.

			12.-Don Fernando, hijo del rey; en 1374, muy niño, era destinado a clérigo en el testamento de su padre. Fue luego señor de la mitad de Dueñas desde 1406, cuando casó con doña Leonor Sarmiento, hija posiblemente de Diego Pérez Sarmiento, IV señor de Salinas y Adelantado mayor del Galicia, y de doña Mencía de Zúñiga; cuya descendencia sigue en la rama novena: señores de las Alcaçovas.

			Hijo natural con doña Juana Alfonso de Sousa[494], muerta circa 1442, hija de Vasco Alfonso de Sousa, señor de Castil-Anzur y de Almenara, y de doña María García Carrillo[495]:

			13.-Don Enrique, hijo del rey, duque de Medina Sidonia (1394), señor de Alcalá de los Gazules, Morón y Cabra, nacido circa 1378 y fallecido en Córdoba el 14 de septiembre de 1404; sepultado en la catedral de Córdoba[496].

			Hija natural del rey con Leonor Álvarez, sepultada en Valladolid después de 1374:

			14.-Doña Leonor, hija del rey, señora de Dueñas[497], sepultada en Valladolid[498]. Estuvo prometida a don Alfonso de Aragón, marqués de Villena. Vivía en 1366 cuando fue tomada en rehén por el rey don Pedro[499].

			Hijos naturales del rey con otras mujeres:

			15.-Doña Isabel, hija del rey. Casada clandestinamente con don Gonzalo Núñez de Guzmán, luego maestre de Alcántara (1384) y de Calatrava (1385), nacido en 1334 y fallecido en Almagro en 1404[500], sepultado en Calatrava; hijo de don Ramiro Froilaz de Guzmán, señor de Guzmán y Belver, ricohombre de Castilla, y de doña María González Daza; matrimonio disuelto sin descendencia[501]. Ella fue luego religiosa en el monasterio de Santa Clara la Real de Toledo y murió hacia 1420 o 1421[502].

			16.-Doña Inés, hija del rey, monja en Santa Clara de Toledo, vivía todavía en diciembre de 1406[503] y murió hacia 1445[504].

			XX.-Rey don Juan I, rey de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras, de Gibraltar y de las Islas Canarias, señor de Molina: 1379-1390, señor de Vizcaya y de Lara: 1371. Nacido en Épila el 24 de agosto de 1358[505] y fallecido en Alcalá de Henares de una caída del caballo el 9 de octubre de 1390[506]; sepultado en la Catedral de Toledo.

			Casó en primeras nupcias en Soria el 18 de junio de 1375[507] con la infanta doña Leonor de Aragón, nacida en Santa María del Puig el 20 de febrero de 1358[508] y fallecida en Cuéllar de sobreparto el 13 de septiembre de 1382[509]; sepultada en la Catedral de Toledo; hija de don Pedro IV el ceremonioso, rey de Aragón y conde de Barcelona, y de su tercera mujer la reina doña Leonor, por su nacimiento princesa de Sicilia.

			Casó en segundas nupcias en Elvas el 14 de mayo de 1383[510] con la infanta doña Beatriz, heredera de Portugal, nacida en Coímbra a fines de 1372 y fallecida en Madrigal después de 1409[511], sepultada en Toledo[512]; hija de don Fernando I, rey de Portugal, y de la reina doña Leonor Téllez de Meneses. Hijos del primero:

			1.-Rey don Enrique III el Doliente, rey de Castilla, que sigue.

			2.-Rey don Fernando I el de Antequera, infante de Castilla, luego rey de Aragón, cuya descendencia continuará en la rama segunda, reyes de Aragón y Nápoles.

			3.-Infanta doña Leonor, nacida en Cuéllar el 13 de septiembre de 1382[513], provocando la muerte de su madre y fallecida poco después.

			Hijo del segundo:

			4.-Infante don Miguel, heredero de Castilla y Portugal, nacido en 1384 y fallecido en 1385[514].

			XXI.-Rey don Enrique III el doliente, rey de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras, de Gibraltar y de las Islas Canarias, señor de Vizcaya y de Molina: 1390-1406. I príncipe de Asturias: 1388. Nacido en Burgos el 4 de octubre de 1379[515] y fallecido en Toledo el 25 de diciembre de 1406[516]; sepultado en la Catedral de Toledo. «Fue de mediana estatura e asaz de buena disposición: fue blanco e rubio e la nariz un poco alta; pero quando llegó a los diez e siete años ovo muchas e grandes enfermedades que le enflaquecieron el cuerpo e le dañaron la complesión e por consiguiente se le dañó e afeó el semblante e... de la luenga enfermedad hizose mucho triste e enojoso. Era muy grave de ver e de muy áspera conversación ansí que la mayor parte del tiempo estaba solo e malenconioso»[517].

			Casó en Palencia el mes de septiembre de 1388[518], consumado en Burgos en 1393, con la princesa Catalina de Lancaster, nacida en Hertford entre 6 de junio de 1372 y 31 de marzo de 1373[519], y fallecida en Valladolid el 1 de junio de 1418[520]; sepultada en la catedral de Toledo; hija del príncipe Juan de Inglaterra, duque de Lancaster, y de doña Constanza, infanta heredera de Castilla. Hijos:

			1.-Infanta doña María, nacida en Segovia el 14 de noviembre de 1401[521] y fallecida en Valencia el 7[522] de septiembre de 1458; sepultada en la Trinidad de Valencia. Casada en Valencia el 12 de junio de 1415[523] con su primo don Alfonso V, rey de Aragón, fallecido en Nápoles el 27 de junio de 1458; sin sucesión.

			2.-Infanta doña Catalina, nacida en 1403 y fallecida de parto en Zaragoza el 19 de octubre de 1439[524]; sepultada en Poblet. Casó en Torre de Alamín el 12 de julio de 1420[525] con su primo el infante don Enrique de Aragón, fallecido en Calatayud el 15 de junio de 1445; sin sucesión.

			3.-Rey don Juan II, rey de Castilla, que sigue.

			XXII.-Rey don Juan II, rey de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras, de Gibraltar y de las Islas Canarias, señor de Vizcaya y de Molina: 1406-1454. II príncipe de Asturias: 1405-1406. Nacido en Toro el 6 de marzo de 1405[526] y fallecido en Valladolid el 22 de julio de 1454[527]; sepultado en la Cartuja de Miraflores. «Fue alto de cuerpo y de grandes miembros; pero no de buen talle, ni de grande fuerza, de buen gesto, blanco e rubio, los hombros altos, el rostro grande, la habla un poco arrebatada, sosegado e manso, muy mesurado e llano en su palabra... sabía hablar e entendía latín, leía muy bien, placíanle mucho libros e historias, oía muy de grado los decires rimados e conocía los vicios dellos... usaba mucho la caza y el monte... sabía del arte de la música, cantaba e tañía bien, en juego de cañas se había bien... e de aquellas que verdaderamente son virtudes, e... principalmente a los Reyes son necesarias, fue muy defectuoso» [528].

			Casó en primeras nupcias en Ávila el 4 de agosto de 1420[529] con su prima hermana la infanta doña María de Aragón, nacida hacia 1403 y fallecida en Villacastín en abril/mayo de 1445[530]; sepultada en Guadalupe.

			Casó en segundas nupcias en Madrigal el 15 de agosto de 1447[531] con la señora doña Isabel de Portugal, nacida en Ourem el 12 de agosto de 1428 y fallecida en Arévalo el 15 de agosto de 1496[532]; sepultada en la Cartuja de Miraflores, hija del infante don Juan, condestable de Portugal, y de doña Isabel de Braganza. Hijos:

			1.-Infanta doña Catalina, infanta heredera de Castilla, nacida en Illescas el 5 de octubre de 1422[533] y fallecida en Madrigal el 17[534] de septiembre de 1424.

			2.-Infanta doña Leonor, infanta heredera de Castilla, nacida en Burgos el 10 de septiembre de 1423[535] y fallecida en el monasterio de la Espina en 1425.

			3.-Rey don Enrique IV el impotente, III príncipe de Asturias: 1425-1454; rey de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras, de Gibraltar y de las Islas Canarias, señor de Vizcaya y de Molina: 1454-1474. Nacido en Valladolid el 5 de enero de 1425[536] y fallecido en Madrid el 11[537] de diciembre de 1474. Casó primeramente en Valladolid el 15 de septiembre de 1440 con la infanta doña Blanca de Navarra (anulado, sin consumar, el 27 de julio de 1453), nacida en Olite el 9 de junio de 1424 y muerta envenenada en Lescar el 2 de diciembre de 1464, hija de don Juan II, rey de Aragón y de Navarra, y de doña Blanca I, reina de Navarra. Casó en segundas nupcias en Córdoba el 21 de mayo de 1455 con la infanta doña Juana de Portugal, nacida póstuma en Monte Oliveto, Almada-Tojal, el 20 de marzo de 1439 y fallecida en Madrid el 13 de junio de 1475, sepultada en San Francisco de Madrid, hija de don Duarte, rey de Portugal, y de la reina doña Leonor, infanta de Aragón. Hija discutida del segundo:

			La Excelente Señora doña Juana (a) la Beltraneja, infanta heredera de Castilla: 1462-1464, proclamada reina en 1474, luego recluida en el convento de Santa Clara de Coímbra. Nacida en Madrid en febrero de 1462 y fallecida en Coímbra en 1530. Casada en Plasencia el 30 de mayo de 1475 con don Alfonso V el africano, rey de Portugal, nacido en Sintra el 15 de enero de 1432 y muerto en Sintra el 28 de agosto de 1481; matrimonio no consumado.

			4.-Infanta doña María, nacida circa 1426 y fallecida muy niña; sepultada en el convento de San Agustín de Dueñas[538].

			Hijos del segundo:

			5.-Reina doña Isabel I la católica, reina de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras, de Gibraltar y de las Islas Canarias, señora de Vizcaya y de Molina: 1474-1504, reina de Granada y de las Islas y Tierra Firme del Mar Océano: 1492-1504. Nacida en Madrigal de las Altas Torres el 22[539] de abril de 1451 y fallecida en Medina del Campo el 26 de noviembre de 1504; sepultada en la capilla real de Granada. Casó en Valladolid el 19 de octubre de 1469 con don Fernando II el católico, rey de Sicilia: 1468, rey de Aragón, de Cerdeña, de Valencia y de Mallorca, conde de Barcelona, de Urgel, de Rosellón y de Cerdaña: 1479, rey de Nápoles y de Jerusalén: 1502, y rey de Navarra: 1512-1516. Caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro; con sucesión.

			6.-Infante don Alfonso, condestable de Castilla (1454), IV príncipe de Asturias, proclamado rey en 1468, nacido en Tordesillas el 15 de noviembre de 1453 y fallecido en Cardeñosa el 5 de julio de 1468[540].

			

	




RAMA SEGUNDA

			Los reyes de Aragón y Nápoles

			XXI.-Rey don Fernando I el de Antequera, infante de Castilla, I duque de Peñafiel, I conde de Mayorga y señor de Lara: 1386-1412. Rey de Aragón, de Sicilia, de Valencia y de Mallorca, conde de Barcelona, de Urgel, del Rosellón y de Cerdaña: 1412-1416. Era hijo segundo del rey don Juan I de Castilla y de la reina doña Leonor de Aragón, citados en el párrafo XX de la rama anterior. Nacido en Medina del Campo el 27 de noviembre de 1380[541] y fallecido en Igualada el 2 de abril de 1416[542]; sepultado en Poblet[543]. «Fue de muy hermoso gesto, sosegado e benigno, casto y honesto, muy católico y devoto cristiano: la habla vagarosa e floja e aún en todos sus actos era tardío e vagaroso, tanto paciente e sofrido que parecía que no havía en él turbación de saña ni de ira. Pero fue Príncipe de gran discreción y que siempre hizo sus hechos con bueno e maduro consejo»[544].

			Casó en Valladolid en abril de 1395[545]con su tía doña Leonor, hija del conde don Sancho, II condesa de Alburquerque, señora de Haro y Ledesma, nacida póstuma en 1374 y fallecida en Medina del Campo el 16 de diciembre de 1435[546]; sepultada en San Juan de Dueñas; era hija de don Sancho, hijo del rey y I conde de Alburquerque, y de doña Beatriz de Portugal; con sucesión. Hijos:

			1.-Don Alfonso V el magnánimo, rey de Aragón, que sigue.

			2.-Don Juan II, rey de Aragón, que sigue en la rama tercera: reyes de Aragón y Navarra.

			3.-Infante don Enrique de Aragón, maestre de la Orden de Santiago (1409), conde de Alburquerque (Medina del Campo 17.5.1418) y duque de Villena (1420), I conde de Ampurias (Messina 13.1.1436), señor de Segorbe, Vall d’Uxó, Sierra de Eslida, Paterna, Benaguazil y la Puebla, nació circa 1399 y falleció en Calatayud el 15 de junio de 1445; sepultado en Poblet. Contrajo dos matrimonios: el primero en Torre de Alamín el 12 de julio de 1420, después de haberla raptado, con su prima hermana la infanta doña Catalina de Castilla, nacida en 1403 y fallecida en Zaragoza el 19 de octubre de 1439 de parto, hija de don Enrique III, rey de Castilla, y de la reina doña Catalina de Lancáster; sin sucesión.

			Casó en segundas nupcias en Tordesillas el 1 de septiembre de 1444 con doña Beatriz Pimentel, nacida en 1416 y fallecida en 1490, hija de don Rodrigo Alonso Pimentel, II conde de Benavente, grande de Castilla, y de doña Leonor Enríquez. De este segundo matrimonio nació póstumo:

			El muy ilustre don Enrique de Aragón, que se tituló el Infante don Enrique de Aragón, primo del Rey y la Reina, infante de Aragón y de Sicilia[547], I duque de Segorbe en 1476, II conde de Ampurias (1445), señor de las baronías de Eslida, Navajos, Vall d’Uxó, Paterna, Benaguazil y la Puebla, virrey de Cataluña (1479-1494) y virrey y capitán general del reino de Valencia (1478-1479 y 1496-1505). Había nacido en Calatayud, póstumo[548] −de ahí su sobrenombre de Fortuna[549]−, el 11 de noviembre de 1445 y falleció en Segorbe después del 2 de julio de 1522[550], habiendo testado allí el 2 de enero anterior, ante Cosme Damián Maig, y fue sepultado en el panteón Real de Santa María de Poblet.

			Había casado circa 1486 con doña Guiomar de Portugal, nacida circa 1468 y fallecida en Segorbe el 1 de agosto de 1516, inhumada en Poblet, hija del señor don Alfonso [de Portugal], I conde de Faro, señor de Aveiro, y de doña María Henriques de Noronha, II condesa de Odemira; con sucesión. Hijos:

			a) Don Juan de Aragón, nacido en 1487 y fallecido niño en Mora el 1 de septiembre de 1490.

			b) Don Alonso de Aragón, luego llamado don Alonso Ramón Folch de Cardona, II duque de Segorbe, por cesión de su padre (30.4.1516), grande de España, III conde de Ampurias, señor de las baronías de Eslida, Navajos, Vall d’Uxó, Paterna, Benaguazil, Geldo y la Puebla, caballero del Toisón de Oro (1555), gran condestable y almirante de Aragón, dos veces virrey y capitán general de Valencia. En 1512 mandó la caballería en la defensa de Pamplona contra los franceses y acaudilló en 1522 el ejército de la nobleza contra las germanías de Valencia. Nació en Segorbe en 1488 y falleció en el monasterio de Santa María del Puig el 16 de octubre de 1562, sepultado en Poblet.

			Casó en Segorbe (cap. matr. Segorbe 30.4.1516[551]) con doña Juana de Cardona, III duquesa de Cardona, grande de España, VIII condesa de Prades, III marquesa de Pallars, XIV vizcondesa de Vilamur, baronesa de Entenza, etc. Nacida hacia 1499 y fallecida en Segorbe el 16 de febrero de 1564[552]. Hija y heredera de don Ferrán Folc de Cardona, II duque de Cardona, VII conde de Prades, II marqués de Pallars, caballero del Toisón de Oro, gran condestable hereditario de la corona de Aragón, y de doña Francisca Manrique de Lara; con descendencia.

			c) Doña Isabel de Aragón, nacida circa 1490, que casó en Guadalajara (cap. matr. 10.10.1513) con don Íñigo López de Mendoza, IV duque del Infantado, V marqués de Santillana, grande de España, caballero del Toisón de Oro, fallecido en Guadalajara el 18 de septiembre de 1566, hijo de don Diego Hurtado de Mendoza, III duque del Infantado, y de doña María Pimentel; con sucesión.

			4.-Infante don Sancho de Aragón, maestre de Alcántara (1408)[553], nacido circa 1400[554] y fallecido en Medina del Campo en marzo de 1416[555]; sepultado en el monasterio de San Andrés[556].

			5.-Infanta doña María de Aragón, nacida circa 1403 y fallecida en Villacastín en abril/mayo de 1445[557]. Casó en Ávila el 4 de agosto de 1420[558] con su primo don Juan II, rey de Castilla; con sucesión.

			6.-Infanta doña Leonor de Aragón, reina de Portugal, nacida circa 1405 y fallecida en Santo Domingo el Real de Toledo el 18 de febrero de 1445[559] sepultada en el monasterio de Batalha. Casó el 22 de septiembre de 1428[560] con don Duarte, rey de Portugal y de los Algarves, nacido en Viseo el 31 de octubre de 1391 y fallecido en Thomar el 9 de septiembre de 1438[561]; con descendencia.

			7.-Infante don Pedro de Aragón, duque de Noto, señor de Tarrasa, Elche, Vilagrasa y Tárrega, virrey de Sicilia (1425-1435), nacido circa 1407 y muerto de un bombardazo en el asedio de Nápoles el 17 de octubre de 1438[562], sepultado en San Pedro Mártir.

			XXII.-Rey don Alfonso V el magnánimo, rey de Aragón, Sicilia, Valencia y Mallorca, conde de Barcelona, etc. (1416), duque de Calabria (1421)[563] y rey de Nápoles (1442), caballero del Toisón de Oro (1445), nacido en Medina del Campo 18 de diciembre de 1396 y fallecido en Nápoles el 27 de junio de 1458[564], inhumado en Poblet.

			Casó en Valencia el 12 de junio de 1415[565] con su prima hermana la infanta doña María de Castilla, nacida en Segovia el 14 de noviembre de 1401 y fallecida en Valencia el 7 de septiembre de 1458[566]; sepultada en la Trinidad de San Francisco; sin sucesión.

			Hijo bastardo con doña Margarita de Híjar[567]:

			1.-Don Fernando de Aragón, muerto ahogado.

			Hijo bastardo con Giraldona Carlino, mujer de Gaspare Reverdi, hija de Enrico Carlino e Isabella Carlino:

			2.-Don Fernando I, rey de Nápoles que sigue.

			Hijas bastardas con mujeres desconocidas[568]:

			3.-Doña Leonora de Aragón, nacida circa 1424 y casada en mayo de 1444 con Gian Francesco Marino da Marzano, I príncipe de Rossano (1449), duque de Sessa y de Squilace, muerto asesinado en Ischia en 1494; con descendencia.

			4.-Doña María de Aragón, nacida circa 1425 y fallecida en Ferrara el 9 de diciembre de 1449. Casó el 20 de abril de 1444 con Leonello de Este, marqués de Ferrara, nacido en Ferrara el 21 de septiembre de 1407 y fallecido en Belriguardo el 1 de octubre de 1450, hijo de Niccoló III, marqués de Este y Ferrara, y de Cecilia de Carrara; sin posteridad.

			Se le atribuyen otros hijos sin que haya seguridad en la autenticidad de su filiación[569]:

			XXIII.-Rey don Fernando I (o Ferrante), rey de Nápoles, de Sicilia, de Jerusalén y de Hungría: 1458-1494, duque de Calabria (2.5.1443), caballero del Toisón de Oro (1473), nacido en Valencia el 2 de julio de 1423 (legitimado 17.2.1440[570]) y fallecido en Nápoles el 25 de enero de 1494[571].

			Casó en primeras nupcias en Nápoles el 30 de mayo de 1445 con doña Isabel de Chiaromonte, nacida circa 1424 y fallecida en Nápoles el 20 de marzo de 1465, sepultada en San Pedro Mártir, hija de Tristano de Chiaromonte (Clermont), conde de Capertino, y de Catalina Orsini de Tarento.

			Contrajo segundas nupcias en Nápoles el 5 de octubre de 1476 con su prima hermana la infanta doña Juana de Aragón y Sicilia, nacida en Barcelona el 16 de junio de 1455 y fallecida en Nápoles el 9 de enero de 1517, después de testar el 7[572], hija de Juan II, rey de Aragón y de Sicilia y de doña Juana Enríquez. Hijos del primero:

			1.-Rey don Alfonso II, rey de Nápoles: 1494, abdica (23.1.1495), príncipe de Capua: 1448-1458; duque de Calabria: 1458-1494. Nacido en Nápoles el 4 de noviembre de 1448 y fallecido en Messina el 19 de noviembre de 1495. Casó en Milán el 10 de octubre de 1465 con Ippólita María Sforza, nacida en Pesaro el 18 de abril de 1446 y fallecida en Nápoles el 20 de agosto de 1488, hija de Francesco I Sforza, duque de Milán, y de Bianca María Visconti; con descendencia.

			2.-Princesa doña Leonor de Aragón, princesa de Nápoles, nacida en Nápoles el 22 de junio de 1450 y fallecida en Ferrara el 11 de octubre de 1493. Casada en Ferrara el 3 de julio de 1473 con Ércole I, duque de Ferrara, Módena y Reggio, nacido el 26 de octubre de 1431 y fallecido el 15 de junio de 1505, hijo de Niccoló III, duque de Ferrara y de Modena, y de Ricciarde de Saluzzo; con descendencia.

			3.-Rey don Fadrique IV, primeramente, príncipe de Tarento y Squilace, conde de Nicastro, luego, rey de Nápoles desde 1496 y destronado el 2 de agosto de 1501. Había nacido en Nápoles el 19 de abril de 1452 y falleció prisionero en Plessis le Tours el 9 de septiembre de 1504, siendo sepultado en la cartuja de Valldecrist, en la villa de Altura. Casó primeramente en Milán el 11 de septiembre de 1478 con Ana de Saboya, nacida el 1 de junio de 1455 y fallecida y sepultada en Chambery el 9 de marzo de 1480, hija de Amadeo IX, duque de Saboya y de la princesa Yolanda de Francia. Casó en segundas nupcias en Andría el 28 de noviembre de 1486 con Isabella del Balzo, nacida en Minervino el 24 de junio de 1468 y fallecida en Ferrara el 22 de mayo de 1533, hija de Pirro del Balzo, I príncipe de Altamura, IV duque de Andría, y de María Donata Orsini; con descendencia.

			4.-Príncipe don Juan de Aragón, príncipe de Nápoles, abad de Montecassino (1471) y arzobispo de Tarento (1477), cardenal de la Santa Iglesia del título de San Adriano (12.12.1477), luego, de Santa Sabina (10.9.1483); nacido en Nápoles el 25 de junio de 1456 y fallecido en Nápoles el 17 de octubre de 1485.

			5.-Princesa doña Beatriz de Aragón, princesa de Nápoles, nacida en Capua el 14 de septiembre de 1457 y fallecida en Ischia el 23 de septiembre de 1508; sepultada en Nápoles. Casó primeramente el 13 de diciembre de 1476 con Matías Corvino, rey de Hungría, nacido en 1443 y fallecido en Buda el 6 de abril de 1490, hijo de Juan Hunyades, príncipe de Transilvania, y de Isabel (Erzsébet) Szilágyi de Horogszeg; sin posteridad. Casó en segundas nupcias el 4 de octubre de 1490 (anulado el 3 de abril de 1500) con [V] Ladislao II, rey de Hungría y de Bohemia, nacido en Cracovia el 1 de marzo de 1456 y fallecido en Buda el 13 de marzo de 1516, hijo de Casimiro IV, rey de Polonia, y de la archiduquesa Isabel de Austria; sin posteridad.

			6.-Príncipe don Francisco de Aragón, príncipe de Nápoles, duque de Santangelo y marqués de Bisceglie, nacido en Nápoles el 16 de diciembre de 1461 y fallecido en Nápoles el 26 de octubre de 1486.

			Hijos del segundo:

			7.-Princesa doña Juana de Aragón, princesa de Nápoles, nacida en Nápoles en 1478 y fallecida en Nápoles el 27 de agosto de 1518. Casada en Nápoles en 1496 con su sobrino carnal Fernando II, rey de Nápoles, fallecido en Nápoles el 7 de octubre de 1496; sin sucesión.

			8.-Príncipe don Carlos de Aragón, príncipe de Nápoles, nacido en 1480 y fallecido el 26 de octubre de 1486.

			Hija ilegítima con Diana Guardato, nacida circa 1420 y muerta después de 1448, hija de Zaccaria Guardato, patricio de Sorrento, y de Clara Manganario:

			9.-Doña María de Aragona, nacida en 1440 y fallecida 1460. Casada en Nápoles en 1456 con Antonio Todeschini Piccolomini, I marqués de Capistrano, conde de Celano, gran justicier del reino de Nápoles, hijo de Nanni Todeschini y de Laudamia Piccolomini, sobrina del sumo pontífice Pío II; con sucesión.

			Hijos ilegítimos con Giovanna Caracciolo, hija de Giacomo Caracciolo, II conde de Brienza, y de Lucrezia del Balzo:

			10.-Don Enrico o Arrigo de Aragona, marqués de Gerace, nacido circa 1445 y fallecido en Terranova de Sibari, Cosenza, el 11 de mayo de 1478. Casó circa 1468 con doña Polixena de Centelles, hija de Antonio de Centelles Ventimiglia, conde de Collesano, y de doña Enrichetta Ruffo de Catanzaro; con descendencia.

			Hijos ilegítimos con NN:

			11.-Don Alfonso de Aragona, que fue primeramente obispo de Chieti y luego renuncia; titulado príncipe de Galilea (1473), como pretendiente al trono de Chipre y Jerusalén, nacido circa 1450 y fallecido en 1510. Casado en 1473 con Carlota de Lusignan, muerta en prisión en Padua en 1480, hija natural y legitimada de Jacobo II, rey de Chipre; sin descendencia.

			12.-Doña Giovanna de Aragona, nacida circa 1454 y fallecida en 1501; casada en 1474 con Leonardo della Rovere, I duque de Sora (1474) y Arce (1472), prefecto de Roma, nacido en Savona en 1445 y fallecido en Roma en 1475, hijo de Raffaele della Rovere, senador de Roma, y de Teodora Manirolo; sin sucesión.

			13.-Don Cesare de Aragona, marqués de Santa Agatha, nacido circa 1455 y muerto en 1501 en viaje hacia Francia. Casado poco después de 1480 con Caterina della Rata, VIII condesa de Caserta y Alessano, fallecida en 1511, hija de Giovanni della Rata, VI conde de Caserta y Alessano, y de doña Anna Orsini de Salerno; sin sucesión.

			14.-Doña Eleonora de Aragona, nacida circa 1456 y muerta niña.

			15.-Don Ferrante de Aragona, duque de Cariati (15.6.1501) que cambia por Montalto (Castelnovo, 27.5.1507), conde de Nicastro (15.9.1480-1501), conde de Arena y Stilo (25.4.1483), conde de Belcastro y barón de Pietra Paula y San Giovanni, lugarteniente general en Calabria, que se cubrió en Nápoles como grande ante el Emperador el año 1535. Nacido circa 1470 y fallecido el 23 de julio de 1543, sepultado en San Pedro Mártir de Nápoles. Casó dos veces: la primera en 1490 con doña Anna Sanseverino, hija de don Bernardino Sanseverino, III príncipe de Bisignano, y de doña Eleonora Piccolomini; la segunda (cap. matr. Barcelona 21.10.1503) con doña Castellana de Cardona, fallecida en 1577, hija natural de don Ramón Folc de Cardona, I duque de Soma y barón de Bellpuig, virrey de Nápoles; con descendencia del segundo.

			Hijas ilegítimas con Eulalia Ravignano, fallecida en 1549:

			16.-Doña Lucrezia de Aragona, nacida circa circa 1472 y fallecida en 1549; casada primeramente circa 1486 con Pirro del Balzo, IV duque de Andría, I príncipe de Altamura (1486), conde de Montescaglioso, Bisceglie y Copertino, muerto el 15 de mayo de 1487, hijo de Francesco II del Balzo, III duque de Andría, condestable de Nápoles, y de doña Sancha de Chiaromonte, condesa de Copertino; en segundas nupcias en Nápoles en noviembre de 1493 con Onorato (III) Gaetani, VII conde de Fondi, I duque de Traetto (28.11.1493) y príncipe de Altamura, muerto en agosto de 1528; con descendencia del segundo.

			17.-Doña María Cecilia de Aragona, nacida en 1473 y fallecida en enero/febrero de 1513. Casada en Nápoles el 10 de noviembre de 1493 con Gian Giordano Orsini, señor de Bracciano y caballero del Armiño y de San Miguel, hijo de Virginio Orsini, conde de Tagliacozzo y de Alba, condestable de Nápoles, y de doña Isabella Orsini de Salerno; sin sucesión.

			RAMA TERCERA

			Reyes de Aragón y Navarra

			XXII.-Rey don Juan II, rey de Aragón, duque de Peñafiel, conde de Mayorga y señor de Lara: 1398, infante de Aragón: 1412, rey consorte de Navarra: 1425-1479, rey de Aragón, Sicilia, Cerdeña, Valencia y Mallorca, conde de Barcelona, Urgel, Rosellón y Cerdaña: 1458-1479, caballero de la insigne orden del Toisón de Oro (1461). Era hijo menor del rey don Fernando I de Aragón y de la reina doña Leonor de Alburquerque, citados en el párrafo XXI, de la rama anterior. Nacido en Medina del Campo el 29 de junio de 1398[573] y fallecido en Barcelona el 19 de enero de 1479[574]; sepultado en Poblet. De él dijo Lucio Marineo Sículo: «Créese que Dios le avié proveýdo de tales dones naturales y de tan generoso ánimo que quiso que, con aquellas ocasiones, se mostrasse lo que en él avía puesto. Y él no lo escondió: antes, muy valerosamente, en qualquier condición de negocios, descubrió bien quién era, no mostrando flaqueza en la adversidad ni menos, en la prosperidad, altivez diferente de lo que primero se mostraba».

			Casó primeramente en Pamplona el 10/18[575] de junio de 1420 con su tía doña Blanca I, reina de Navarra, nacida en Pamplona en octubre de 1386 y fallecida en Santa María de Nieva el 1 de abril de 1441[576], hija de don Carlos III, rey de Navarra, y de la reina doña Leonor, infanta de Castilla.

			Casó en segundas nupcias (esponsales en Torrelobatón el 1 de septiembre[577] de 1444) en Calatayud el 13 de julio de 1447[578] con su sobrina doña Juana Enríquez, V señora de Casarrubios del Monte y de Arroyomolinos, nacida ¿en Torrelobatón? circa 1428 y fallecida en Tarragona el 13 de febrero de 1468[579]; sepultada en Poblet; hija de don Fadrique Enríquez, II almirante de Castilla, señor de Medina de Rioseco, etc., y de doña Marina de Córdova, IV señora de Casarrubios del Monte. Hijos del primero:

			1.-Infante don Carlos, príncipe de Viana (20.1.1423) y de Gerona, nacido en Peñafiel el 29 de mayo de 1421[580] y fallecido en Barcelona el 23 de septiembre de 1461[581]; sepultado en Poblet.

			Casó en Olite el 30 de septiembre de 1439 con la duquesa Inés de Cleves, nacida en 24 de febrero de 1422 y fallecida en Olite el 6 de abril de 1448[582], sepultada en la catedral de Pamplona; hija de Adolfo IV, duque de Cleves, y de María de Borgoña.

			Hija natural con doña María de Armendáriz, hija de Arnaut, señor de Armendáriz, luego casada (donación nupcial 27 de mayo de 1457) con el secretario Francisco de Barbastro:

			A.-Doña Ana de Aragón, nacida antes de mayo de 1451 y fallecida en 1477, quien testó por poder en Medinaceli 3 de marzo de 1477 ante Antón López de Salazar. Casada en 1471 (capitulaciones matrimoniales en Monzón el 3 de agosto de 1470) con don Luis de la Cerda, V conde y I duque de Medinaceli y I conde del Puerto de Santa María, por merced de los Reyes Católicos (31.10.1479). Nació circa 1442 y murió en Ecija el 25 de noviembre de 1501, después de testar en Cogolludo el 2 anterior, ante Antón López de Salazar; era hijo de don Gastón de la Cerda, IV conde de Medinaceli, grande de Castilla, y de doña Juana de la Vega y Mendoza; con sucesión.

			Hijo natural con doña Brianda Vaca, hija de Fernán Alonso Cabeza de Vaca, III señor de Vallecillo y Casafuerte, y de doña Juana Fernández de Mayorga:

			B.-Don Felipe de Navarra, conde de Beaufort, arzobispo de Palermo (1474), canciller del reino de Sicilia, gran maestre de la Orden de Montesa (1484-1488), nacido en 1456[583] y muerto en el sitio de Baza en 1488, de una piedra de espingarda que le alcanzó la boca.

			Hijo natural con Margherita Cappa, doncella siciliana de baja esfera, aunque de singular hermosura:

			C.-Don Juan Alonso de Navarra, abad de San Juan de la Peña (1476-1482), obispo de Patti, Sicilia, y obispo de Huesca y Jaca (1.10.1484), nacido en Palermo en 1459, probablemente el 5 de febrero[584], y fallecido en Huesca el 13 de diciembre de 1526; sepultado en la catedral de Huesca.

			2.-Infanta doña Juana de Navarra, nacida en Sangüesa en septiembre de 1423 y fallecida en Olite el 22 de agosto de 1425.

			3.-Infanta doña Blanca de Navarra, princesa de Viana: 1461-1464, nacida en Olite el 9 de junio de 1424 y muerta, posiblemente envenenada, en Lescar el 2 de diciembre de 1464[585]. Casó en Valladolid el 15 de septiembre de 1440[586] con don Enrique IV, rey de Castilla y León; anulado el 27 de julio de 1453.

			4.-Reina doña Leonor I, reina de Navarra (1479), nacida en Olite el 2 de febrero de 1425/6 y fallecida en Tudela el 12 de febrero de 1479[587] y sepultada en los franciscanos de Tafalla. Casada el 30 de julio de 1436 con Gastón IV, conde de Foix y Bigorre, vizconde de Bearn, nacido hacia 1422 y fallecido en Roncesvalles el 25 de julio de 1472; enterrado en los Jacobins de Orthez; con descendencia. Siendo viuda, tuvo descendencia natural de mosén Pierres de Peralta, condestable de Navarra, señor de Falces, Marcilla, Amposta y San Esteban de Lerín.

			Hijos del segundo:

			5.-Infanta doña Leonor de Aragón, nacida circa 1448 y fallecida niña entre 1459 y 1464[588].

			6.-Rey don Fernando II, rey de Aragón, que sigue.

			7.-Infanta doña Juana de Aragón, nacida en Barcelona el 16 de junio de 1455[589] y fallecida en Nápoles el 9 de enero de 1517, después de testar el 7[590]. Casó en Nápoles el 5 de octubre de 1476[591] con su primo hermano don Fernando I rey de Nápoles, fallecido en Nápoles el 25 de enero de 1494; con sucesión.

			8.-Infanta doña Marina de Aragón, nacida circa 1455 y fallecida niña; sepultada en Poblet[592].

			Hijo ilegítimo con Leonor de Escobar, hija de Alonso Rodríguez de Escobar:

			9.-Don Alonso de Aragón, I duque de Villahermosa (1476), I conde de Ribagorza (27.11.1469), señor del condado de Cortes, señor de Igualada, de la baronía de Arenós (17.11.1465[593]), de Ludiente y de Zucayna, ricohombre de Aragón, maestre de la Orden de Calatrava (1441-1455), capitán general del reino de Navarra (1449), generalísimo de las armas del principado de Cataluña (1451) y virrey y capitán general de los reinos de Castilla y León (1477). Había nacido en Olmedo a fines de 1415 y falleció en Linares, Jaén, pocos días después del 31 de octubre de 1485, fecha en la que testó[594], siendo enterrado en el monasterio de Santa María de Poblet. Casó en septiembre de 1477, contra la opinión de su padre, con doña Leonor de Sotomayor, dama de la Reina Católica, que testó en Cortes el 15 de diciembre de 1522, hija de Juan de Sotomayor, repostero mayor del Rey Católico, y de doña Isabel de Eza o Portugal; fueron sus hijos:

			A.-Don Fernando de Aragón, nacido circa 1478, que falleció después de 19 de diciembre de 1481.

			B.-Don Alonso de Aragón, II duque de Villahermosa (1485), señor del condado de Cortes, comendador de Paracuellos (1508) en la Orden de Santiago[595], que nació en 1479 y falleció en Valladolid el 19 de agosto de 1513, después de testar el 18 ante Francisco de Gracia[596]; aunque no casó, tuvo una hija natural.

			C.-Doña Marina de Aragón, nacida en Zaragoza en 1485 y fallecida en Piombino en 1513, que casó por primera vez en Zaragoza en 1506 con don Roberto Sanseverino, III príncipe de Salerno y XIII conde de Marsico, nacido el 1 de mayo de 1485 y fallecido en noviembre de 1508, uno de los más grandes señores del reino de Nápoles, hijo de don Antonio de Sanseverino, II príncipe de Salerno, XII conde de Marsico, y de doña Constanza de Montefeltro; y en segundas nupcias en 1510 con Jacopo (V) Appiano, II príncipe soberano de Piombino y del Sacro Imperio, nacido en Piombino en 1480 y fallecido en Piombino el 20 de octubre de 1545; hijo de Jacopo (IV) Appiano, I príncipe soberano de Piombino y del Sacro Imperio y de Vittoria Piccolomini de Aragona; con sucesión sólo del primero.

			Tuvo el I duque también una hija natural habida en María Junquers, doncella del Ampurdán, la cual testó en Benabarre ante Alonso de Calasanz, el 15 de mayo de 1506, día en que falleció, y era hija de mosén Gregorio de Junquers, castellano de Rosas:

			D.-Doña Leonor de Aragón, a quien su abuelo casó en 1477 con don Jaime Milá, II señor y I conde de Albaida (1477); había nacido antes de 1462 y vivía todavía en 1530, era hijo bastardo del cardenal don Luis Milá, habido en Angélica Ram; con descendencia.

			Fue asimismo su hijo natural[597]:

			E.-Don Juan de Aragón, II conde de Ribagorza y duque de Luna (1495), que fue el preferido de su abuelo el rey don Juan, quien le hizo suceder en el condado de Ribagorza, pese a la irregularidad de su nacimiento. Su tío el Rey Católico, en 1495, le creó duque de Luna y fue además virrey, lugarteniente y capitán general de Cataluña, virrey de Nápoles, capitán general de Aragón y de los condados de Rosellón y Cerdaña, castellano del Valle de Arán, capitán de la compañía de hombres de armas del reino con que las cortes de Monzón sirvieron al Rey Católico, capitán general de sus ejércitos en la guerra de Navarra, capitán general de la Santa Liga, y, al enviudar, gran castellán de Amposta, comendador de Villel y Novillas y gran prior de la Orden de San Juan de Jerusalén. Nació en Benabarre el 27 de marzo de 1457 y murió en Monzón el 5 de julio de 1528; había testado en Buenavía el 19 de agosto de 1528 ante Jerónimo de Villanueva.

			Contrajo matrimonio el 24 de junio de 1479 con doña María López de Gurrea, señora de Luna, Erla, Torrellas, Grañen, Alcalá de Ebro, Tramaced, Los Fayos, Santa Cruz, Quarte, Monflorit, Pedrola y Sora, fallecida en Alcalá de Ebro en 1492, hija de don Juan López de Gurrea y Torrellas, gobernador de Aragón, señor de Torrellas, Los Fayos etc. y de doña Aldonza de Gurrea, señora de Luna y Erla. Tuvieron descendencia.

			Asimismo, de una judía conversa muy hermosa, llamada María Conejo (a) Estanga la maestresa, hija de Abraham Conejo, ropavejero de Zaragoza[598], tuvo dos hijos más:

			F.-Don Alonso de Aragón, obispo de Tortosa (31.7.1475) y arzobispo de Tarragona (1.10.1512), nacido en 1455 y fallecido en Tarragona el 26 de agosto de 1514.

			G.-Don Fernando de Aragón, gran prior de Cataluña (1481-1495) y comendador de Bajoles y Novillas en la orden de San Juan de Jerusalén, nacido en Zaragoza circa 1456 y fallecido en 1495. Tuvo un hijo bastardo.

			Hijos con Elvira Maldonado:

			H.-Doña Catalina de Aragón, monja y abadesa de San Clemente de Toledo.

			I.-Don Enrique de Aragón, abad del monasterio de la O en Aragón, obispo de Gallípoli, fallecido el 31 de agosto de 1509.

			Hijo bastardo con una señora del linaje de Avellaneda:

			10.-Don Juan de Aragón, arzobispo de Zaragoza (20.6.1458), abad de Montearagón (1464-1473), de Veruela y Rueda, comendador mayor de Alcañiz en la Orden de Calatrava. Nacido en 1429 y fallecido en Albalate de Cinca el 19 de noviembre de 1475; sepultado en la Seo de Zaragoza.

			Hijos bastardos con una señora de Ansa[599]:

			11.-Doña Leonor de Aragón, nacida circa 1445, casó (cap. matr. Tarragona 22 de enero de 1468) con don Luis de Beaumont, II conde de Lerín y condestable de Navarra y primer canciller mayor del reino; nacido en 1430 y murió desterrado en Aranda, Aragón, el 6 de noviembre de 1508; con sucesión.

			12.-Don Fernando de Aragón, muerto mozo en octubre de 1452.

			13.-Doña María de Aragón, muerta niña.

			XXIII.-Rey don Fernando II el católico, duque de Montblanch, conde de Ribagorza y señor de Balaguer: 1458; príncipe de Gerona 1461; rey de Sicilia: 1468, rey de Aragón, de Cerdeña, de Valencia y de Mallorca, conde de Barcelona, de Urgel, de Rosellón y de Cerdaña: 1479, rey de Nápoles y de Jerusalén: 1502, y rey de Navarra: 1512-1516. Caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro (2.5.1473). Nació en Sos (del Rey Católico) el 10 de marzo de 1452[600] y falleció en Madrigalejo el 23 de enero de 1516. Sepultado en la Capilla Real de Granada.

			Casó en primeras nupcias en Valladolid el 19 de octubre de 1469 con doña Isabel I la católica, reina de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras, de Gibraltar y de las Islas Canarias, señora de Vizcaya y de Molina: 1474-1504, reina de Granada y de las Islas y Tierra Firme del Mar Océano: 1492-1504. Nacida en Madrigal de las Altas Torres el 22 de abril de 1451 y fallecida en Medina del Campo el 26 de noviembre de 1504. Sepultada en la Capilla Real de Granada.

			Casó en segundas nupcias por procuración en Blois el 19 de octubre de 1505 y en persona en Dueñas el 18 de marzo de 1506 con madama Germana de Foix, vizcondesa de Castellbó, señora de Olmedo, Arévalo y Madrigal de las Altas Torres, nacida circa 1488 y fallecida en Liria el 15 de octubre de 1536[601] y sepultada en San Miguel de los reyes de Valencia, hija de don Juan [de Foix], infante de Navarra, vizconde de Narbona, conde de Étampes y de Pardiac, y de María de Orleans. Hijos del primero:

			1.-Infanta doña Isabel de Aragón y Castilla, princesa heredera en 1476-1478 y 1498. Nacida en Dueñas el 1 de octubre de 1470[602] y muerta de sobreparto en Zaragoza el 23 de agosto de 1498. Casada primeramente en Estremoz el 24 de noviembre de 1490 con el infante don Alfonso, heredero de Portugal, nacido en Lisboa el 18 de mayo de 1475 y fallecido en Santarém, de una caída de caballo, el 13 de julio de 1491, hijo de Juan II, rey de Portugal, y de doña Leonor de Portugal. Casó en segundas nupcias en Valencia de Alcántara en septiembre de 1497 con Manuel I el Afortunado, rey de Portugal, nacido en Alocheta el 1 de junio de 1469 y fallecido en Lisboa el 13 de diciembre de 1521, hijo del infante don Fernando de Portugal, I duque de Beja, y de doña Beatriz de Portugal; con descendencia extinguida.

			2.-Don Juan, infante de Aragón y Castilla, VI príncipe de Asturias y de Gerona: 1478-1497. Nacido en Sevilla el 30 de junio de 1478[603] y fallecido en Salamanca el 4 de octubre de 1497. Casó en Burgos el 3 de abril de 1497 con la archiduquesa Margarita de Austria, nacida en Bruselas el 10 de enero de 1480 y fallecida en Malinas el 30 de noviembre de 1530, hija de Maximiliano I, emperador de Romanos, y de María de Borgoña. Tuvieron una hija, nacida y muerta en Alcalá de Henares en 1498.

			3.-Reina doña Juana I la Loca, que sigue.

			4.-Infanta doña María de Aragón y Castilla, nacida en Córdoba el 29 de junio de 1482 y fallecida en sobreparto en Lisboa el 7 de marzo de 1517. Casó en Alcacer de Sal el 30 de octubre de 1500 con Manuel I el Afortunado, rey de Portugal, nacido en Alcocheta el 1 de junio de 1469 y fallecido en Lisboa el 13 de diciembre de 1521, hijo del infante don Fernando de Portugal, I duque de Beja, y de doña Beatriz de Portugal; con descendencia.

			5.-Infanta doña Catalina de Aragón y Castilla, nacida en Alcalá de Henares el 15 de diciembre de 1485[604] y fallecida en Kimbolton el 7 de enero de 1536. Casó en primeras nupcias en Londres el 14 de noviembre de 1501 con el príncipe Arturo de Inglaterra, príncipe de Gales, nacido en Winchester el 20 de septiembre de 1486 y fallecido en Ludlow el 2 de abril de 1502; enterrado en la catedral de Worcester. Casó en segundas nupcias en Greenwich el 3 de junio de 1509 con el rey Enrique VIII, primeramente, duque de Cornualles, luego príncipe de Gales y rey de Inglaterra y de Irlanda (divorciados en 23 de mayo de 1533), nacido en Greenwich el 28 de junio de 1491 y fallecido en Withehall el 28 de enero de 1547 y enterrado en Windsor. Ambos eran hijos de Enrique VII, rey de Inglaterra e Irlanda, y de la princesa Isabel de York; con descendencia extinguida del segundo[605].

			Hijo del segundo:

			6.-Infante don Juan de Aragón, príncipe de Gerona: 1509, nacido en Valladolid el 3 de mayo de 1509 y fallecido el mismo día; sepultado en Poblet.

			Hija natural con Juana Nicolau, fallecida en Barcelona en febrero de 1522:

			7.-Doña Juana de Aragón, nacida en Tárrega circa 1469 y fallecida el 21 de agosto de 1510[606]. Casó circa 1500 con don Bernardino Fernández de Velasco, III conde de Haro y I duque de Frías (1492), condestable de Castilla. Murió en Cerezo el 9 de febrero de 1512[607]; hijo de don Pedro Fernández de Velasco, II conde de Haro y condestable de Castilla, y de doña Mencía de Mendoza; con sucesión.

			Hijo natural con doña Aldonza Roig de Ivorra, luego mujer de Francés Galcerán de Castro y Pinós, VII vizconde de Ebol; nacida en Cervera en 1454 y muerta en Zaragoza el 4 de abril de 1513, era hija de Pedro Roig Alemany y de doña Aldonza de Ivorra:

			8.-Don Alonso de Aragón, arzobispo de Zaragoza (14.8.1478), Monreal, en Sicilia (1478-1512) y Valencia (23.1.1512), abad de Montearagón (1492-1520), Rueda, San Victorián, La Valdigna y San Cugat, archimandrita de Sicilia, lugarteniente general del reino de Aragón: 1516-1517, nacido en Cervera a principios de 1470[608] y fallecido en Lécera el 23 de febrero de 1520; sepultado en la Seo de Zaragoza. Tuvo hijos bastardos con doña Ana de Gurrea, señora de Argavieso, fallecida en Zaragoza en 1527, hija de don Juan López de Gurrea olim Pérez de Gotor, señor de Argavieso, camarlengo de Aragón, y de doña Catalina de Gurrea y Entenza[609].

			Hija bastarda con Toda de Larrea:

			9.-Doña María de Aragón, monja agustina en Santa María de Gracia de Madrigal y priora de las Huelgas de Burgos en 1530.

			Hija bastarda con una portuguesa de apellido Pereira:

			10.-Otra doña María de Aragón, monja agustina con su hermana en Santa María de Gracia de Madrigal y priora en 1547. Fallecida en Madrigal en 1550.

			XXIV.-Reina doña Juana I la loca, reina de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Granada, de Murcia, de Jaén, de Algeciras, de Gibraltar, de las Islas Canarias y de las Islas y Tierra Firme del Mar Océano, señora de Vizcaya y de Molina: 1504-1549. Reina de Aragón, de Nápoles, de Jerusalén, de Navarra, de Sicilia, de Cerdeña, de Córcega, de Valencia y de Mallorca, condesa de Barcelona, de Urgel, de Rosellón y de Cerdaña: 1516. Nacida en Toledo el 6 de noviembre de 1479 y fallecida en Tordesillas el 11 de abril de 1555. Sepultada en la Capilla Real de Granada.

			Casada en Lille el 21 de agosto de 1496 con el archiduque don Felipe I el hermoso, rey consorte de Castilla y León, archiduque de Austria, duque de Borgoña, de Brabante, de Luxemburgo, de Limburgo y de Güeldres, conde de Flandes, de Artois, de Charolais, de Hainaut, de Holanda, de Frisia, de Zelanda, de Borgoña Palatina y de Zutphen, señor de Salines. Jefe y soberano de la insigne Orden del Toisón de Oro (2.5.1481). Nacido en Brujas el 22 de junio de 1478 y fallecido en Burgos el 25 de septiembre de 1506. Sepultado en la capilla real de Granada, hijo de Maximiliano I, emperador de Romanos, y de María de Borgoña; con descendencia.

			* * * * * *

			RAMA PRIMOGÉNITA

			Los de la Cerda

			XVII.-Don Alfonso [de Espagne], hijo del Infante don Fernando, titulado rey de Castilla y León (1288), coronado en Sahagún en 1296, señor de Alba de Tormes, Béjar y Gibraleón. Era hijo primogénito del infante heredero don Fernando de la Cerda y de la princesa Blanca de Francia, citados en el párrafo XV de la rama troncal; nacido en Valladolid en 1270 y fallecido en Piedrahita, después de testar el 23 de diciembre de 1334[610], sepultado en las Huelgas; casado hacia 1290 con madame Mahalda [de Brienne], nacida hacia 1272 y fallecida después de 30 de julio de 1348[611], hija posiblemente[612] de Jean de Brienne, conde de Eû, y de Beatriz de Châtillon. Hijos:

			1.-Don Alphonse de Espagne, que sigue.

			2.-Don Henri de Espagne, nacido en Francia hacia 1290 y muerto después de 1327, fecha en que era arcediano de París[613].

			3.-Don Luis de España, luego de la Cerda, señor del Puerto de Santa María, ricohombre de Castilla, I conde de Talmont (1338), almirante de Francia (1340-1341), príncipe de las Islas Afortunadas (1344), nacido en Francia hacia 1291 y muerto en La Motte sur Rhône después de testar el 30 de junio de 1348[614]. Casó dos veces: la primera en Sevilla en 1306 con doña Leonor Alfonso de Guzmán, señora de Huelva, nacida en Ceuta en abril de 1287 y fallecida en Sevilla después de testar el 23 de julio de 1341[615]; fue sepultada en Gibraleón. Era hija de don Alonso Pérez de Guzmán el bueno, señor de Medina Sidonia, ricohombre de Castilla, y de doña María Alfonso Coronel[616]. La segunda en Francia, en marzo de 1346 con madama Guiotte d’Uzés, nacida en 1332 y muerta en 1399[617], hija de Robert I, vizconde de Uzés, y de Guiotte de Posquières, señora de Bellegarde, luego casada en 5 de abril de 1351 con Aimar de Poitiers. Hijos del primero:

			A.-Don Alfonso de la Cerda.

			B.-Doña María de la Cerda.

			C.-Doña Blanca de la Cerda.

			D.-Don Fernando de la Cerda.

			E.-Otra Doña María de la Cerda, los cinco murieron niños antes de 1341 y fueron sepultados en el monasterio de San Isidro del Campo, como consta en el testamento de su madre[618].

			F.-Don Luis de Espagne (Lois Despaigne, chevalier), príncipe titular de las Islas Afortunadas (1348), II conde de Talmont (1351), nacido en Sevilla en 1325 y muerto soltero después 1366[619].

			G.-Don Juan de la Cerda (Don Johan, fijo de don Luis), señor de Gibraleón (1355), del Puerto de Santa María, Huelva y Real de Manzanares, ricohombre de Castilla, capitán general de la frontera de Aragón, nacido en Sevilla hacia 1327 y ejecutado en la Torre del Oro de Sevilla en 1357[620]; sepultado en Santa Inés de Sevilla. Casó en Sevilla circa 1349 con doña María Alfonso Coronel, señora de Torija, Montalbán y Mondéjar, nacida hacia 1334 y muerta hacia 1411[621], sepultada en Santa Inés; hija de don Alonso Fernández Coronel, señor de Aguilar de la Frontera, ricohombre de Castilla, y de doña Elvira Alfón de Biedma. Hija:

			a) Doña Leonor de la Cerda, nacida en Sevilla y muerta pronto, sepultada en Santa Inés de Sevilla.

			Hijo ilegítimo con Sol Martínez[622], hija de un Martín González:

			b) Martín González, alcaide de Tavira, Alegrete y Portalegre, nacido en Sevilla hacia 1341, que pasó a Portugal y dio lugar a los Pereira de la Cerda, que veremos en la rama natural portuguesa.

			H.-Doña Isabel de la Cerda, señora de Bembibre (1362), del Puerto de Santa María (1366), Huelva y Gibraleón (1379), nacida en Sevilla hacia 1329 y fallecida después de 1381. Casó en primeras nupcias hacia 1346 con Ruy Pérez Ponce, señor de la Puebla de Asturias, ricohombre de Castilla[623], muerto antes de mayo de 1354. Casó en segundas nupcias en Sevilla el 15 de septiembre de 1370[624] con mosén Bernalt [de Foix], bastardo de Bearn, I conde de Medinaceli, que falleció después del 3 agosto de 1381[625], día en que testó en Badajoz, siendo sepultado en el Monasterio de Huerta; con descendencia de la que vienen los duques de Medinaceli.

			Hijo ilegítimo:

			I.-Jean de Espagne, nacido en Francia en 1347 y reconocido en el testamento de su padre en 1348. Debió de morir muy niño.

			4.-Doña Margarita, nacida en Francia hacia 1293 y fallecida después de testar en Santa Olalla el 4 de mayo de 1328[626]; sepultada en Santa Clara de Allariz. Casó antes de noviembre de 1315[627] con el infante don Felipe de Castilla, señor de Cabrera y Ribera, regente del reino (1319-1325), nacido en Sevilla el 28 de mayo de 1292 y muerto en Madrid en abril de 1327; sepultado en Santa Clara de Allariz; sin sucesión.

			5.-Don Juan Alfonso [de la Cerda] (Don Johan, fijo de don Alfonso), señor de Gibraleón y de Huelva, ricohombre de Castilla, nacido en Francia hacia 1296 y muerto poco antes del 7 de febrero de 1347[628]. Casó dos veces: la primera en Portugal hacia 1317 con doña María Alfonso de Portugal, muerta antes de 1340, hija bastarda de don Dionís, rey de Portugal, y de Marina Gomes[629]. La segunda en Gibraleón el 24 de mayo de 1340[630] con doña María Fernández de Luna, viuda de don Juan Alfonso de Haro, señor de los Cameros, ricohombre de Castilla, muerta después de 1347, hija de don Artal de Luna, ricohombre de Aragón, y de doña Constanza de Aragón, señora de Segorbe. Hijos del primero[631]:

			A.-Doña Beatriz de la Cerda, nacida en Portugal hacia 1318 y muerta después de 1325. Estuvo concertada para casar con el infante don Pedro de Aragón, conde de Ampurias.

			B.-Don Alfonso de la Cerda, nacido en Portugal hacia 1320 y muerto en acción de guerra en Quimperlé, Francia, en 1342.

			6.-Doña Inés Alfonso, señora de Bembibre, nacida circa 1305 y fallecida poco después de testar en Villalobos el 24 de febrero de 1362[632]; sepultada en Santa Clara de Villalobos. Casó hacia 1345 con don Fernán Rodríguez de Villalobos, señor de Autillo, ricohombre de Castilla, merino mayor de Asturias y de León, fallecido antes del 19 de mayo de 1354[633]; con descendencia[634].

			7.-Doña María de la Cerda, señora de Villafranca de Valcárcel, nacida hacia 1307 y muerta antes de 1354; sepultada en San Francisco, Villafranca. Casó hacia 1330 con don Alonso Méndez de Guzmán, señor de Huelva (1338), maestre de la Orden de Santiago (1338-1342), fallecido en el cerco de Gibraltar en septiembre de 1342; sin posteridad.

			Hijo natural:

			8.-Fernando Alfonso de la Cerda, nacido en Morella, hacia 1286/1288, casó con doña Elvira de Ayala, de quienes desciende la rama natural de los señores de Villoria.

			XVIII.-Don Alphonse d’Espagne, señor de Lunel (1324), nacido en Francia hacia 1289 y fallecido en Gentilly, cerca de París, después del 15 de abril de 1327. Casó en Flandes en 1325 con madama Isabel de Antoing, vizcondesa de Gante, fallecida el 6 de diciembre de 1354 y sepultada en Antoing, hija única de Hugues VI, señor de Antoing, y de María, vizcondesa de Gante. Ella era viuda de Henri de Brabante, señor de Lovain, y volvió a casar en terceras nupcias en 1327 con Jean, vizconde de Melun y conde de Tancarville[635]. Hijo único:

			XIX-Charles d’Espagne, conde de Angulema (1352), condestable de Francia (1347), señor de Lunel, nacido circa 1326 y muerto asesinado en el castillo del Aigle el 6 de enero de 1354, por orden del rey de Navarra[636]. Casado en 1351 con madame Margareth de Châtillon, nacida circa 1339 y muerta hacia 1354, hija de Charles de Châtillon, duque de Bretaña, y de Jeanne de Bretagne, condesa de Penthievre; sin descendencia.

			RAMA NATURAL

			Los de la Cerda, señores de Villoria

			XVIII.-Fernando Alfonso de la Cerda, hijo natural de don Alfonso de la Cerda, citado en el párrafo XVII de la rama primogénita anterior; nacido en Morella hacia 1286/88, vivía en 1334 y 1340. Casó con doña Elvira de Ayala y fueron padres de[637]:

			XIX.-Alfonso Fernández de la Cerda, nacido hacia 1317, sirvió al rey don Pedro de Castilla, a cuya muerte en 1369, pasó a Portugal, cuyo rey, Fernando I, le hizo señor de Sardoal, Golegao, Almendra y Sobreirafermosa. Casó en primeras nupcias en Portugal con doña Luisa de Meneses, y en segundas nupcias en Córdoba con doña Mayor Martínez de Sousa, señora de la Vega de Armijo, viuda de Juan Martínez del Alcázar, señor de las Albolafias, hija de Juan Martínez de Sousa, señor de la Vega de Armijo, y de doña Inés Guillén de Casaus. Fue hijo del primero[638]:

			1.-Don Juan Alfonso de la Cerda, que sigue.

			Nacieron del segundo:

			2.-Doña Leonor Rodríguez de la Cerda, señora de la Vega de Armijo, que casó en Córdoba con Luis Messía, veinticuatro de Córdoba, y fundaron en 1427 el mayorazgo de la Vega de Armijo; con descendencia que llevó el apellido Messía de la Cerda.

			3.-Doña Elvira de la Cerda, mujer del caballero Martín de Angulo; con descendencia.

			XX.-Don Juan Alfonso de la Cerda, señor de Sardoal y Puñete, ricohombre de Portugal, mayordomo mayor del infante don Fernando, nacido circa 1347 y muerto después de 1393. Casó en Castilla con doña María Álvarez de Albornoz, II señora de Villoria, hija de don Álvaro García de Albornoz, V señor de Albornoz, Moya, Utiel y Torralba, ricohombre de Castilla, y de doña Teresa Rodríguez. Fueron sus hijos[639]:

			1.-Luis de la Cerda, que sigue.

			2.-Juan de la Cerda, nacido hacia 1380 y muerto sin descendencia.

			3. Antonio de la Cerda, que en 1412 era capitán de la gente de Castilla destinado en Castellón de Burriana. Murió en un combate contra las tropas del conde de Urgel.

			XXI.-Luis de la Cerda, III señor de Villoria, Castrillo, Ventosilla, etc. capitán de una compañía de lanzas del infante don Fernando; nacido circa 1375, yace en la catedral de Sigüenza. Casó con doña Isabel de Rojas, hija de Fernán García de Herrera, señor de Ampudia, ricohombre y mariscal de Castilla, y de doña Inés de Rojas; hijo único[640]:

			XXII.-Luis de la Cerda, IV señor de Villoria, Castrillo, Ventosilla, etc. alcaide mayor de Toledo, nacido hacia 1407 y muerto en 1469[641]. Casó con doña Francisca de Castañeda, señora de la Palma, fallecida después del 31 de diciembre de 1503[642], hija de don Juan Rodríguez de Castañeda, señor de Hormazas y ricohombre de Castilla, y de doña Juana de Guzmán, señora de Palos. Hija:

			XXIII.-Doña Juana de la Cerda, V señora de Villoria, nacida hacia 1437 y muerta hacia 1490. Casó con don Diego de Zúñiga, señor de Traspinedo, llamado el duque de oro por el color de sus cabellos; que se tituló II duque de Béjar a la muerte de su padre, el I duque (1488), pues alegaba que dicha casa no aceptaba el derecho de representación. Fue asimismo comendador de los Bastimentos de León (1499) en la Orden de Santiago[643]. Nació circa 1432 y murió muy viejo en Valladolid en 1511; sepultado en la Trinidad de Valladolid[644]; con descendencia.

			RAMA NATURAL PORTUGUESA

			Los Pereira de la Cerda

			Esta rama natural se remonta a Martín González de la Cerda, que aparece en Portugal hacia 1360. Masnata le supone hijo natural de Juan Alfonso de la Cerda, señor de Gibraleón[645], y que habría salido huyendo de Castilla tras la ejecución de su padre en 1357. Nada hay seguro sobre este entronque, aunque las reflexiones de Masnata son sugerentes[646] y el enlace de Martín González con una hija natural del prior de Crato nos evidencian su relevancia social, además del nombre de la Cerda que ostentaba.

			XX.-Martín González de la Cerda, alcaide de Tavira, Alegrete y Portalegre, hijo natural de don Juan de la Cerda, señor de Gibraleón, citado en el párrafo XVII de la rama primogénita; nacido en Sevilla hacia 1341, pasó a Portugal con motivo de un homicidio[647] y casó allí con doña Violante Álvarez Pereira, hija bastarda de Álvar González Pereira, prior de Crato en la Orden de San Juan, habida en Eyria González de Carvajal. Hijos:

			1.-Diego Núñez Pereira, que sigue.

			2.-María Pereira, mujer de García Alfonso do Casal.

			3.-Mafalda de la Cerda, mujer de Fernán Gutiérrez de Valverde, señor de Castellanos y alcaide de Alburquerque, con descendencia[648].

			XXI.-Diego Núñez Pereira, que nació circa 1380 y vivió en Serpa. Casó con Beatriz Roiz, posiblemente hija de un Ruy Diaz, de quien tomaría su nombre su hijo segundo. Fueron padres de[649]:

			1.-Nuno Pereira de la Cerda, que sigue.

			2.-Ruy Días Pereira, alférez mayor del infante don Fernando, que vivió en Serpa; casó primeramente con doña Margarida de Ataide, hija de Nuno Vaz de Castellobranco, almirante de Portugal, y de doña Filipa de Ataide. En segundas nupcias con doña Branca de Melo, hija de Joâo de Melo, alcaide mayor de Serpa, y de doña Isabel Silveira. Fueron hijos del primero:

			A.-Nuno Vaz Pereira, que murió en la India con el virrey Francisco de Almeida, en 1509.

			B.-Diogo Nunes Pereira, sucedió a su padre en el mayorazgo de Ficalho y casó con doña María de Moura, hija de Pedro de Moura, señor de Póvoa y Meadas y de su mujer doña Filipa Silveira. Hijos:

			a) Ruy Días Pereira, que sucedió a su padre en el mayorazgo de Ficalho y contrajo matrimonio con doña Isabel de Berredo, hija de Joâo Pereira de Carvajal; con descendencia extinguida.

			b) Esplandián Pereira, que casó con doña Onofría Chanoca, hija de Lopo Chanoca, vecino de Beja; con descendencia extinguida.

			c) Doña Margarida de Sousa, mujer del doctor Belchior Serrâo, secretario de la India y desembargador de la suplicación; con descendencia.

			d) Doña Francisca Pereira, mujer de su sobrino, Diogo Nunes Pereira de la Cerda; sin sucesión.

			e) Doña Violante de Sousa, mujer de Francisco Pereira de la Cerda.

			f) Doña Elena Pereira, mujer de Pedro Quaresma da Costa.

			Fue hija del segundo:

			C.-Doña Isabel Pereira de Melo, mujer de Joâo de Melo, comendador de Casevel.

			3.-Pedro de Sousa Pereira, casó con doña Mariana da Cunha, dama de la duquesa de Braganza y de la reina doña Luisa, hija de Antonio Correia da Cunha y de doña Joanna Mesquita. Hijos:

			A.-Antonio Correia de la Cerda, guarda mayor de la casa de la India y alcaide mayor de Barcelos. Casó con doña Filipa de Melo, hija de Diogo Farizeu, vecino de Borba, y de su mujer doña Constanza. Hijos:

			a) Joâo de Sousa Pereira, que contrajo matrimonio con doña Luisa de Brito, hija de Antonio de Brito Pegas y de su mujer doña Joanna; con descendencia.

			b) Antonio Correia, que murió en la India.

			c) Gil Vaz Correia, que pasó a la India.

			d) Doña Mariana Josefa da Cunha, mujer de Esteban Brandâo de Lima, y en segundas nupcias con Joâo Rodrígues Brandâo, el ciego; con sucesión del segundo.

			B.-Mamed o Manuel Correia, capitán de caballos en Flandes.

			XXII.-Nuno Pereira de la Cerda, que fue alcaide mayor de Fronteira. Debió de nacer hacia 1430 y casó dos veces: la primera hacia 1465 con doña Brites Henriques, nacida circa 1448 y asesinada por su marido[650]; hija de don Fernando Henriques, señor de las Alcaçovas −nieto de Enrique II de Castilla−, y de doña Blanca de Sousa; la segunda con doña Guiomar de Brito, hija de Manuel de Brito, capitán de Chaul, y de doña Francisca Cardoso, de la que nacieron:

			1.-Ramón Pereira, que sigue.

			2.-Ruy Dias Pereira, alférez mayor del rey don Manuel, casó con doña Catharina de Castro, hija de Álvaro de Castro, alcaide mayor de Penamacor, y de doña María Roiz Galvâo; con descendencia.

			3.-Duarte Pereira, que mató a su mujer doña Catharina Monterroio, hija de Fernâo de Monterroio, y fue desterrado a la India. Tuvo un hijo de un segundo matrimonio en la India; con descendencia.

			4.-Doña Brites Pereira, mujer de Henrique de Melo, el de Serpa; con descendencia.

			5.-Doña María Pereira, mujer de Martím Quaresma, vecino de Serpa; con descendencia.

			XXIII.-Ramón Pereira de la Cerda, que heredó el mayorazgo de su padre y casó con doña Isabel Pereira Cardoso, hija de Gonzalo Cardoso; con descendencia.

			* * * * * *

			RAMA CUARTA

			Los Castilla, señores de Gor

			XX.-Don Juan de Castilla, que fue declarado sucesor en caso de desaparición de las hijas de la Padilla; era hijo bastardo del rey don Pedro I de Castilla y, supuestamente, de doña Juana de Castro, citados en el párrafo XIX de la rama troncal; nació circa 1355 y vivió prisionero en la fortaleza de Soria, donde murió en 1405; fue sepultado en 1442, por su hija, en Santo Domingo el Real de Madrid[651]. Casó circa 1398 con doña Elvira de Falces, hija de Beltrán de Eril, alcaide de Soria, y de doña Magdalena de Falces. Tuvo tres hijos[652]:

			1.-Don Pedro de Castilla, que sigue.

			2.-Doña Constanza de Castilla, monja y priora en Santo Domingo el Real de Madrid (1446), nacida circa 1402 y fallecida en 1478[653].

			3.-Doña Elvira de Castilla, monja, nacida circa 1404[654].

			XXI.-Don Pedro de Castilla, arcediano de Alarcón (1417), obispo de Osma (22.4.1433) y de Palencia y conde de Pernía (6.4.1440), nacido circa 1400 y muerto de accidente, al caer de un andamio, en Valladolid el 27 de abril de 1461[655]; sepultado en Santa María de Aniago.

			De María Fernández Bernal, mujer noble, natural de Salamanca, tuvo cuatro hijos, legitimados por don Juan II en 1445[656]:

			1.-Don Sancho de Castilla, nacido circa 1430, que sigue.

			2.-Doña Catalina de Castilla, nacida circa 1435 (legitimada en 1445) y mujer circa 1458 de Diego de Rojas Manrique, IV señor de Poza, Villaquirán de las Infantas, Villacisla, Vascones y Revenga, que testó en Fresdelval el 4 de julio de 1464 ante Pedro Rodríguez de Belorado; hijo de Juan Rodríguez de Rojas, III señor de Poza y Villaquirán, y de doña Elvira Manrique, señora de Requena; con descendencia.

			3.-Doña Constanza de Castilla, priora de Santa María la Real, cerca de Medina del Campo, nacida circa 1438, vivía todavía el 2 de enero de 1467.

			4.-Don Pedro de Castilla, corregidor de Toledo, nacido circa 1440 y fallecido muy anciano[657]; casó circa 1470 con doña Catalina Lasso de Mendoza, señora de la mitad de Mondéjar, casada anteriormente con don Luis de La Cerda, I duque de Medinaceli (matrimonio anulado 12.8.1469), hija de don Pedro Lasso de Mendoza, señor de Valdelozoya −hijo menor del I marqués de Santillana− y de doña Juana Carrillo, señora de Mondéjar. Hijos:

			A.-Don Pedro Lasso de Castilla, había nacido en Toledo circa 1472 y vivió en Madrid; casó antes del 12 de enero de 1496[658], con doña Aldonza de Haro, que otorgó testamento en Madrid el 16 de septiembre de 1532, que se abrió el 4 de octubre[659]; hija de don Diego de Haro, señor de Busto y Rivilla, luego de Sorbas y Lobrín, Gobernador y Capitán general de Galicia y Embajador en Roma, y de doña Leonor de Ayala. Doña Aldonza «parió veinte e tantas veces»[660].

			B.-Doña Juana de Castilla, nacida circa 1474 y ya fallecida en 1509; casada en Madrid circa 1490 con Garci López de Cárdenas, comendador de Monreal en la Orden de Santiago (1511); con descendencia.

			C.-Doña Ana de Castilla, nacida circa 1476 y fallecida el 29 de febrero de 1541; sepultada en la madre de Dios de Toledo[661]; casada primeramente circa 1490 con Gutierre de Monroy, nacido circa 1454, hijo de Fernando de Monroy, señor de Belvís, y de doña Catalina Enríquez de Herrera[662] (matrimonio anulado); casó en segundas nupcias en 1511 con don Rodrigo Manrique, comendador de Manzanares en la Orden de Calatrava y luego de Villarrubia en la de Santiago, nacido circa 1472 y fallecido en Toledo el 24 de febrero de 1529, hijo de don Rodrigo Manrique, I conde de Paredes, maestre de Santiago, y de doña Elvira de Castañeda; con sucesión.

			Hija ilegítima:

			D.-Doña María de Castilla, nacida circa 1468, casó (cap. matr. Villaverde de Madrid, 18.12.1492) mujer de Juan Fernández de Madrid; con descendencia.

			Tuvo también hijos ilegítimos con Isabel Drochelin, a quien unos hacen dama inglesa de la reina doña Catalina de Lancaster[663], y otros «hija de un albañil inglés y de una fulana espulgamanteles judía»[664]. Más verosímil parece otra noticia que nos dice que «era nieta del ama que crió a la reina Doña Catalina. Llamábase su abuelo «el amo de la Reina» que la trajo a Castilla, sir Gil Spulch: trájola año de 1416»[665]. Había nacido en 1410 y testó el 21 de noviembre de 1477, ante Francisco Sánchez de Collados, siendo sepultada en San Esteban de Valladolid; nacieron los siguientes hijos[666]:

			5.-Don Alonso de Castilla el santo, nacido en Valladolid circa 1446 (legitimado por Juan II, Villalpando 30.12.1458[667]), fallecido en Valladolid en 1486 y sepultado en Santa Clara de Valladolid; casó en Valladolid circa 1469 con doña Juana de Zúñiga, I señora de Villavaquerín, nacida circa 1450 y fallecida en Valladolid en 1486, hija de don Diego López de Zúñiga, I conde de Nieva, y de doña Leonor Niño de Portugal. De este matrimonio nacieron[668]:

			A.-Don Pedro de Castilla, II señor de Villavaquerín, que vendió a Juan Velázquez de Cuéllar; nació circa 1470 y falleció antes de 1533; casó dos veces: la primera circa 1500 con doña Francisca Osorio, nacida circa 1472, hija de don Diego Osorio, señor de Villacís, y de doña Inés de Vivero. La segunda circa 1512 con doña Catalina Ferrer de ¿Guines?, que vivía todavía en octubre de 1538; con descendencia.

			B.-Don Juan de Castilla, trece y comendador de la Puebla de Sancho Pérez en la Orden de Santiago (1521)[669], gobernador de la provincia de León, alcaide del real sitio de Aranjuez (1540), nacido circa 1472 y fallecido en 1540[670]. Casó dos veces: la primera circa 1500 con doña María de Cárdenas, dama de la reina de Portugal, natural de Madrid, fallecida antes de 1530, hija de Pedro Zapata, señor del mayorazgo de los Carabancheles, comendador de Montemolín y de Oreja en la Orden de Santiago, y de doña Mencía de la Torre, dama de la reina de Portugal. Casó en segundas nupcias circa 1530 con doña Catalina de Mendoza, hija de don Juan de Mendoza, I señor de Beleña y Valhermoso de las Sogas, y de doña Beatriz de Zúñiga, señora de Cubas y Griñón. Con descendencia.

			C.-Don Diego de Castilla, que fue maestresala de la Reina Católica. Se halló en la conquista de Granada y en el reino de Nápoles (1502) y fue luego religioso jerónimo. Había nacido circa 1474 y falleció en su monasterio de Valladolid.

			D.-Don Luis de Castilla, nacido circa 1476, que fue clérigo.

			E.-Don Felipe de Castilla, arcediano de Toledo (1532), canónigo de Palencia (1496), nacido circa 1478, fallecido en Villavaquerín el 29 de enero de 1551 y sepultado en Santa Clara de Valladolid; tuvo sucesión ilegítima.

			F.-Doña Francisca de Castilla, nacida circa 1480, casada con Jerónimo Cabeza de Vaca, señor de Arenillas, hijo de Luis Cabeza de Vaca, señor de Arenillas, y de doña María de Porres; con sucesión.

			G.-Don Alonso de Castilla, que fue obispo de Calahorra (11.3.1523), nacido circa 1482 y falleció el 8 de febrero de 1541; sepultado en Santo Domingo el Real. Fue del consejo del Rey Católico y gobernador de Verona por el emperador Maximiliano. Allí tuvo amores con madama Catalina de Sesso, mujer del conde de Castildaldo, de la que tuvo sucesión.

			H.-Don Francisco de Castilla, caballero de Alcántara y maestresala de los Reyes Católicos, que pasó a residir a Sevilla. Había nacido en Valladolid circa 1484 y testó en Sevilla, ante Baltasar de Godoy, el 24 de octubre de 1558. Insigne erudito, fue autor de Teórica de Virtudes, obra dedicada al obispo de Calahorra, su hermano; también de Amicicia, en coplas de arte mayor; Poema Castellano; Satírica Lamentación de Humanidad; Proverbios para con Dios y el mundo; Tratado de la Preservación de el pecado original en la Concepción de Nuestra Señora; Superior Doctrina; Consolación de buena confusión de malos, todas sobre las obras de San Agustín y de San Gregorio. Casó en Murcia circa 1510 con doña Catalina de Guevara Lisón, hija de Jofre de Lisón, comendador de la Orden de Santiago, y de doña Isabel de Guevara[671]; con descendencia.

			6.-Don Luis de Castilla, prior de Aroche y presidente del Consejo de don Felipe el hermoso, nacido circa 1447 y fallecido el 1 noviembre de 1506; sepultado en San Francisco de Valladolid; sin descendencia[672].

			7.-Doña Isabel de Castilla, monja en Santo Domingo el Real de Madrid, nacida circa 1448, en abril de 1462 se pagó su dote para ingresar en dicho convento.

			8.-Doña Aldonza de Castilla, nacida circa 1449 (leg. 7.8.1454[673]) que testó en Toro en 1514[674]. Casó circa 1470 con Rodrigo de Ulloa, II señor de La Mota y Granadilla, contador mayor de Castilla (1466-1494), alcaide de la fortaleza de Toro, comendador de Ricote en la Orden de Santiago (1485), nacido en Toro y fallecido en Valladolid el 25 de enero de 1494; con descendencia.

			XXII.-Don Sancho de Castilla, I señor de Herrera (27.7.1472) y II señor de Gor (1505), del consejo de don Enrique IV y ayo del príncipe don Juan, nacido circa 1430 (legitimado por Juan II en 1445) y muerto después de testar en Palencia el 21 de febrero de 1515[675], a principios de 1519; siendo sepultado en su capilla de San Lázaro de Palencia. Casó circa 1452 con doña Beatriz[676] Enríquez de Mendoza, nacida circa 1432, hija de don Juan Hurtado de Mendoza, III señor de Almazán, y de doña Inés Enríquez. Hijos:

			1.-Don Pedro de Castilla, religioso jerónimo, nacido circa 1458.

			2.-Don Diego Castilla, III señor de Gor, de Boloduy y de Herrera de Valdecañas, caballerizo mayor del príncipe de Asturias. Nacido en Palencia circa 1460. Casó antes del 13 de mayo de 1484[677] con doña Beatriz de Mendoza, dama de la reina doña Juana en Tordesillas, nacida circa 1472, hija de don Diego Hurtado de Mendoza, I duque del Infantado, II marqués de Santillana, y de doña Isabel Henriques de Noronha; con descendencia.

			3.-Don Sancho de Castilla, I señor de Gor y sus cinco lugares en el valle de Boloduy, comendador de Castrotoraf en la Orden de Santiago[678], capitán general del Rosellón, maestresala del príncipe don Juan y de la Reina Católica, nacido circa 1461, falleció soltero en Toro en febrero de 1505; sepultado en San Lorenzo de Palencia. Le sucedió en el señorío su padre.

			4.-Don Juan de Castilla, doctor y catedrático en cánones por la universidad de Salamanca (1487), deán de Sevilla, oidor del consejo real, obispo de Astorga (23.6.1494) y Salamanca (14.2.1498)[679] y presidente del Consejo de Castilla (1497). Nació en Palencia circa 1462 y murió en Palencia el 12 de octubre de 1510[680]; sepultado en San Francisco de Palencia. Tuvo un hijo bastardo.

			5.-Doña Inés de Castilla, luego monja en Santo Domingo el Real de Toledo; nacida circa 1464, casada con don Luis Manrique, caballero de Santiago, nacido circa 1455 y muerto antes de 1487, sepultado en Uclés; hijo primogénito de don Gómez Manrique, I señor de Villazopeque, y de doña Juana de Mendoza; con sucesión.

			6.-Doña Isabel de Castilla, nacida circa 1465 y muerta en la infancia.

			7.-Doña María de Castilla, nacida circa 1466 y muerta niña.

			RAMA QUINTA

			Los Enríquez de Noronha

			XX.-Don Alonso Enríquez, hijo del rey, era hijo bastardo de Enrique II, rey de Castilla, y de Elvira Íñiguez de Vega, citados en el párrafo XIX bis de la rama troncal. Fue conde de Gijón y de Noreña (a. 17.6.1372[681]), señor de la Puebla de Villaviciosa, Cangas de Onís, Cabrieles, Pongrín, Mañán, Piloña, Pravia, Paredes de Nava, Valdés, Salas y otros vasallos. Todo ello le fue confiscado por Juan I, tras su rebelión de junio de 1382, siéndole compensado, tras la concordia de Gijón (18.6.1383) con el Condado de Valencia de Don Juan (20.9.1383), que poco después, por nuevas deslealtades, le fue también confiscado, manteniéndosele preso durante seis años, primero en el castillo de Almonacid y, luego, en el de Monreal. En 1392 fue puesto en libertad, pero, sublevado de nuevo, fue derrotado en 1394 y desterrado. Había nacido en [Burgos el 18 de octubre de] 1355[682] y murió en Marans o Bayona, Francia, después del 1 de enero de 1407[683].

			Casó en Burgos en noviembre de 1377[684] (dote Santarém 2.10.1377[685]) y anulado el 12 de diciembre de 1379[686] sin haber sido consumado, con doña Isabel de Portugal, señora de Viseu, Celorico y Linhares, nacida el [12 de enero de] 1364 y fallecida en Portugal, después de 1398; era hija ilegítima de don Fernando I, rey de Portugal. El matrimonio volvió a contraerse circa 1382 (antes del 18 de julio de 1383[687]). Hijos[688]:

			1.-Dona Beatriz Enríquez, nacida circa 1383 y fallecida niña. En noviembre de 1385 fue ofrecida como rehén por su padre a su hermano el rey[689].

			2.-Don Enrique Enríquez, nacido circa 1384, que sigue.

			3.-Don Fernando de Noronha, I conde de Vila Real (7.9.1434), que seguirá en la rama sexta: los Noronha, condes y marqueses de Vila Real.

			4.-Don Pedro de Noronha, que fue arzobispo de Lisboa, de quien viene la rama séptima: los Noronha descendientes del arzobispo de Lisboa.

			5.-Don Juan Enríquez, nacido circa 1393, que se halló en el cerco de Balaguer[690] en 1413.

			6.-Doña Constança de Noronha, nacida circa 1396 y fallecida en Guimarães el 26 de enero de 1480[691], sepultada en San Francisco. Casó en Sintra el 23 de julio de 1420[692] con el señor don Afonso, I duque de Braganza (30.12.1442), VIII conde de Barcelos (1401), señor de Guimarães y Vilaviçosa; viudo de doña Beatriz Pereira; nacido en Veiros, Alentejo, el 10 de agosto de 1377[693] y fallecido en Chaves el 15 de diciembre de 1461[694]; sepultado en Chaves; era hijo bastardo de don Juan I, rey de Portugal, y de Inés Pires; sin sucesión.

			7.-Don Sancho de Noronha, I conde de Odemira (9.10.1446), primo del rey y de su Consejo, señor de Vemeiro y Aveiro, alcaide mayor de Estremoz y Elvas, comendador de Santiago, capitán de Ceuta (1451-1460), nacido circa 1398 y fallecido en Francia antes del 6 de mayo de 1471; casó (carta de dote 25.1.1434) con doña Mécia de Sousa Chichorro, IV señora de Mortagoa, etc. nacida circa 1410 y fallecida antes del 10 de noviembre de circa 1497[695], hija de don Gonzalo Anes de Sousa, III señor de Mortagoa, Lalim, Eixo, Amarante etc. ricohombre de Portugal, y de doña Filipa de Ataide. Hija:

			A.-Doña María de Noronha, II condesa de Odemira, V señora de Mortagoa, de Aveiro y de Vimeiro, nacida circa 1440 y mujer en junio de 1465 del señor don Afonso [de Portugal], I conde de Faro (18.6.1469), gobernador general del Algarve, nacido circa 1441 y fallecido en Sevilla en 1483; con descendencia.

			Hijo bastardo:

			B.-Don Luis de Noronha, comendador de Sines en la Orden de Santiago. Nacido circa 1430. Casó con doña María Lobo, hija de Rui Lobo, corregidor de Lisboa y veedor del rey don Juan II, y de Branca Roiz de Altero[696].

			a) Don Afonso o Roderigo de Noronha, nacido circa 1460, casó con doña Brites, hija de Rui Penteado, almojarife de los esclavos. Hijos:

			1a.-Don Luis de Noronha, heredero del mayorazgo de su padre. Nacido circa 1498, casó con doña Brites de Esparragosa, hija de Cristóvâo Estevez Esparragosa, desembargador de la Casa de suplicación del rey don Juan III, y de doña Isabel Pinta, señora de la aldea de Pinta[697]; hijos:

			2a.-Doña María de Noronha, nacida circa 1500.

			b) Don Francisco de Noronha, comendador de Casevel, nacido circa 1462. Casó primeramente con doña Brites de Mendonça, hija de Jorge Furtado de Mendonça y de doña Isabel da Cunha; y en segundas nupcias con doña Maior de Corte Real, hija de Fernâo Vaz de Corte Real y de doña Judite de Goes; sin descendencia.

			c) Don Tristâo de Noronha, nacido circa 1464.

			d) Doña Joanna de Noronha, nacida circa 1466, mujer de[698] Artur de Sá, comendador de Sines y Almodóvar en la Orden de Santiago, hijo de Joâo Rodrigues de Sá, señor de Sever, y de doña Joanna de Albuquerque; con descendencia.

			Hijo bastardo:

			e) Don Fernâo de Noronha, casado en Goa.

			Hija bastarda con Inés Soto de los Infantes, hija de Álvar Díaz de Lodón y de Inés[699], tuvo a:

			8.-Doña Juana de Lodeña o Juana de Soto, fue abadesa del convento de Santa Clara la Real de Toledo. Murió circa 1471.

			Hijos bastardos:

			9.-Don Fernando Enríquez, nacido circa 1374, que fue alcaide del castillo de San Martín, junto a Gijón, en 1394[700] y fue luego clérigo (1403)[701].

			10.-Don Martín Enríquez, nacido circa 1380, que tomó parte en las guerras de Francia y fue embajador del rey de Francia ante Juan II de Castilla en 1437[702]. Vivía todavía en Francia en 1444[703].

			11.-Don Diego Enríquez, de quien viene la rama octava: los Enríquez descendientes del frontero de Jaén.

			12.-Doña María de Castilla[704], nacida circa 1393. Casó después de 1417[705] con don Íñigo Ortiz de Zúñiga, II señor de Nieva, Mendavia y Clavijo, mariscal de Navarra, viudo de doña Juana de Navarra; con descendencia.

			13.-Doña Brites de Noronha, camarera mayor de la reina doña Juana, mujer de don Enrique IV. Nacida circa 1395; casó circa 1420 con Rui Vaz Pereira el viejo; con descendencia.

			XXI.-Don Enrique Enríquez de Noronha, nacido circa 1384[706], se hallaba en 1394 con su padre en Asturias cuando fue dado al rey como rehén[707]. Fue luego capitán de la gente de guerra en la toma de Ceuta (1415). El 1 de enero de 1407[708] recibió una ayuda de costa del rey de Navarra para poder pasar a ver a su padre en Bayona. No sabemos si casó. Pero tuvo dos hijos naturales:

			1.-Nuno Henriques de Noronha, que sigue.

			2.-Doña María de Noronha, nacida circa 1425 y fallecida antes de 21 de enero de 1502[709], fue mujer en 1437 de don Pedro Vaz de Melo, I conde de Atalaia (21.12.146), V señor de la Castanheira, Povos, Chileiros, etc. vivía todavía en 1458; con descendencia.

			XXII.-Nuno Henriques de Noronha, nacido circa 1420, casó con doña Mécia de Ribadeneira, hija de Rui Lourenço de Ribadeneira, y fueron padres de:

			1.-Doña Joanna de Noronha, nacida circa 1450 y casada con Joâo Mascarenhas, hijo de Nuno Mascarenhas, comendador de Almodóvar en la Orden de Santiago, y de doña Catarina de Ataide; con descendencia.

			Hijos bastardos:

			2.-Pedro de Noronha sardinha, nacido circa 1450, casado con Mécia, hija de Diogo Afonso, hombre honrado; con descendencia.

			3.-Henrique de Noronha, mayordomo mayor de don Pedro I, nacido circa 1452, asesinado en Torres Vedras. Casado con doña Joanna de Macedo; sin sucesión.

			4.-Sancho Henriques, nacido circa 1455, casado con doña María Álvares de Carvalho, hija de Pedro Alvares de Carvalho, señor del patronazgo de San Miguel de Carvallo, y de doña Ginebra de Utra; con descendencia femenina.

			5.-Afonso de Noronha, nacido circa 1460, casado con doña Branca [o Brasia] de Seiges, hija de Lourenzo González Aleixo de Faro; con descendencia femenina.

			RAMA SEXTA

			Los Noronha, condes y marqueses de Vila Real

			XXI.-Don Fernando de Noronha, conde de Vila Real (12.1.1434), sobrino del rey, de su Consejo y camarero mayor del infante don Duarte, capitán y gobernador de Ceuta (18.10.1437); era hijo segundo de don Alonso Enríquez, conde de Gijón y de Noreña, y de doña Isabel de Portugal, citados en el párrafo XX de la rama anterior. Había nacido circa 1385, murió en Ceuta poco antes del 2 de junio de 1445[710]. Casó después del 18 de octubre de 1430 con doña Brites de Meneses, II condesa de Vila Real, fallecida después de 28 de mayo de 1455[711], hija de don Pedro de Meneses, I conde de Vila Real (1421) y II de Viana, alférez mayor de Portugal y capitán general de Ceuta, y de doña Margarida de Miranda. Hijos:

			1.-Don Pedro de Meneses, I marqués de Vila Real que sigue.

			2.-Don Joâo de Noronha dientes, señor de Sortella, camarero mayor de don Alfonso V y capitán general de Ceuta; nacido circa 1438 y fallecido después de 1484; yace en San Francisco de Santarém. Casó circa 1464 con doña Joanna de Castro, señora de Monsanto, Castello Mendo, y Reguengo de Póvoa del Rey, hija de don Álvaro de Castro, I conde de Monsanto (21.5.1460), señor de Cascaes, camarero mayor del rey de Portugal, y de doña Isabel da Cunha, señora de Cascaes. Padres de:

			A.-Don Pedro de Castro, III conde de Monsanto (19.8.1528), cazador mayor y veedor de la Hacienda del rey de Portugal y de su Consejo, frontero y alcaide mayor de Lisboa; nacido circa. 1465 y falleció en Lisboa el 5 de febrero de 1529[712]; yace en Penha Longa. Casó dos veces: la primera antes de 22 de marzo de 1492 con doña Joanna de Meneses, ya fallecida el 14 de mayo de 1497[713], hija de don Fernando de Meneses narices y de doña Isabel de Castro; y la segunda con doña Inés de Ayala, que le sobrevivió, hija de don Diogo da Silva, I conde de Portalegre y mayordomo mayor de Alfonso V, y de doña María de Ayala; hijos del segundo[714]:

			a) Don Luis de Castro, señor de la casa de Monsanto, nacido circa 1492, casó dos veces: la primera con doña Violante de Ataide, hija de don Antonio de Ataide, I conde de Castanheira, y de doña Ana de Távora; la segunda con doña Joanna de Noronha, viuda de don Fernando Coutinho, señor de Torre do Bispo, hija de don Antonio de Almeida y de doña María Paes; con hijos.

			b) Doña María de Ayala, nacida circa 1492, casó con don Fernando de Castro, IV señor de Paul de Boquilobo, gobernador de Lisboa, hijo de Álvaro de Castro, III señor de Paul de Boquilobo, y de doña Leonor de Noronha; con sucesión.

			c) Doña Luisa María de Castro, nacida circa 1494, fue mujer de don Joâo de Meneses, señor de Tarouca, general de Tánger y comendador de Albufeyra en la Orden de Avís[715], hijo de don Duarte de Meneses, señor de Tarouca, y de doña Filipa de Noronha; con descendencia.

			d) Doña María Luisa de Noronha, monja en el monasterio de Odivelas, nacida circa 1495.

			e) Otra doña Luisa de Castro, nacida circa 1496 y muerta por su marido por adulterio; casada con Pedro da Cunha, señor de Gestazo y Penagoya, comendador de Fuente Arcada, hijo de Nuno da Cunha, señor de Gestazo, y de doña María da Silveira; sin sucesión.

			B.-Don Simâo de Castro, nacido circa 1466, que casó en Tánger, como no debía, y murió allí sin hijos[716].

			C.-Doña Guiomar de Castro, nacida circa 1467, casada circa 1485 con su primo don Henrique Henriques de Noronha, comendador mayor de la Orden de Santiago en Portugal, nacido circa 1460, hijo de Pedro Henriques de Noronha, señor de Cadaval, y de doña Catarina de Távora; con sucesión. 

			D.-Don Jorge de Castro, nacido circa 1469, que casó circa 1495 con doña María da Silva, hija de Gil Vaz da Cunha y de doña Isabel da Silva; sin sucesión.

			E.-Doña Margarida de Noronha, nacida circa 1470 y fallecida el 16 de abril de 1531, mujer circa 1494 de su primo Francisco da Silveira, señor de Sarzedas, nacido circa 1461 y fallecido el 25 de noviembre de 1534, hijo de Fernâo da Silveira, señor de Sarzedas, y de doña Isabel Henriques; con sucesión.

			F.-Doña Brites de Castro, nacida circa 1472, mujer circa 1492 de Diogo Pereira, II conde de Feira[717] y señor de la tierra de Besteiros; murió en el castillo de Feira el 17 de agosto de 1509[718]; hijo de Rui Pereira, I conde de Feira, y de doña Leonor de Berredo; con descendencia.

			XXII.-Don Pedro de Meneses, III conde (3.6.1445) y I marqués de Vila Real (1.3.1489), I conde de Ourem (27.2.1489), primo del rey, señor de Almeida, Freixell, Arbreiro, alcaide mayor de Leiria, etc. capitán general de Ceuta (30.6.1460), nacido circa 1432 y fallecido en Lisboa antes del 1 de septiembre de 1499[719]; sepultado en San Francisco de Santarem.

			Casó en Oporto el 6 de agosto de 1462[720] con doña Brites de Braganza, nacida en 1434 y fallecida a mediados de mayo de 1491, hija del señor don Fernando, II duque de Braganza, marqués de Villa-Viçosa, conde de Barcelos, etc. y de doña Joanna de Castro, señora de Cadaval. Padres de[721]:

			1.-Don Fernando de Meneses y Noronha, II marqués y IV conde de Vila Real, que sigue.

			2.-Don Antonio de Noronha, I conde de Linhares (20.10.1525), señor de Agodres, Peña Verde y Fornelos, alcaide mayor de Linhares, capitán general hereditario de Ceuta y escribano de la Poridad de los reyes don Manuel y don Juan III de Portugal y comendador de Prado en la Orden de Cristo. Nacido en 1464, murió el 10 de marzo de 1551[722] y yace en San Benito de Xabregas. Casó en 1502 (circa 22 de septiembre)[723] con doña Joanna da Silva, nacida en 1484 y fallecida en octubre de 1554, hija de don Diogo da Silva Meneses, I conde de Portalegre y mayordomo mayor del rey don Manuel, y de doña María de Ayala, con numerosa descendencia[724].

			3.-Don Joâo de Noronha, prior mayor de Santa Cruz de Coímbra y del Consejo del rey, nacido circa 1465[725] y muerto el 2 de julio de 1506.

			4.-Don Henrique de Meneses o bacalhao, nacido circa 1472 y muerto de repente en el entierro de su mujer; yace en San Francisco de Lisboa. Casó circa 1495 con doña María de Meneses, nacida antes de 1475, hija de don Pedro de Meneses, I conde de Cantanhede, señor de Atalaya, y de doña Leonor de Castro; con descendencia[726].

			5.-Don Diogo de Noronha, señor de Selir de Porto, comendador mayor de la Orden de Cristo, alcaide mayor de Obidos; nacido circa 1474 y fallecido antes de 1525; casó dos veces: la primera circa 1500 con doña Joanna de Meneses, hija de don Rodrigo de Meneses, comendador de Grandola, mayordomo mayor de la reina doña Leonor, y de doña Leonor Mascarenhas; en segundas nupcias circa 1510 con doña Filipa de Ataide, hija de Alonso de Herrera –hijo de los señores de Ampudia- y de doña Joanna de Ataide. Tuvo hijas del segundo.

			6.-Doña Joanna de Noronha, nacida circa 1480 y casada en Leiria el 2 de junio de 1500 con el señor don Alfonso, bastardo de Portugal, condestable de Portugal, nacido circa 1484 y muerto en Beja el 15 de octubre de 1504; hijo de don Diego de Portugal, duque de Viseu, con doña Leonor de Sotomayor; con sucesión femenina[727].

			Hijos bastardos:

			7.-Don Afonso de Noronha, casado con doña Inés, con sucesión.

			8.-Don Pedro de Noronha, alcaide mayor de Almeida, casó con doña Beatriz Cabral, hija de Fernâo Cabral, IV señor de Azuzara, y de doña Isabel Gouveia de Quirós; con descendencia.

			9.-Don Cristovâo de Noronha, abad de Ganfé. Tuvo hijos bastardos.

			10.-Don Francisco de Noronha. Casado con Brites de Buendía, con sucesión.

			11.-Don Jorge de Noronha.

			12.-Doña Catarina de Noronha, monja.

			13.-Doña María de Noronha, mujer de Pero Lopes de Santarem; de los que se ignora si tuvieron descendencia.

			XXIII.-Don Fernando de Meneses y Noronha, II marqués y IV conde de Vila Real, I conde de Alcoutim (15.11.1496) y de Valença, capitán general de Ceuta, nacido en 1463[728], murió en Almeirim en 1523, después del 18 de julio[729]; casó circa 1490, antes de 1496, con doña María Freire, señora de Alcoutim, fallecida antes del 3 de junio de 1532, hija única de don Joâo Freire de Andrade, señor de Alcoutim, aposentador mayor del rey de Portugal, y de doña Leonor da Silva, dama de la reina doña Leonor; de quienes nacieron muchos hijos[730].

			

	




RAMA SÉPTIMA

			Los Noronha, descendientes del arzobispo de Lisboa

			XXI.-Don Pedro de Noronha, que fue arzobispo de Lisboa; 1424-1452[731]; era hijo segundo de don Alonso Enríquez, conde de Gijón y de Noreña, y de doña Isabel de Portugal, citados en el párrafo XX de la rama quinta. Había nacido en Gijón circa 1386 y falleció en Lisboa el 2 de agosto de 1452[732].

			Hijo de Isabel, mujer soltera[733]:

			1.-Don Joâo de Noronha, que sigue.

			Hijos ilegítimos con Branca Dias Perestrello[734], fallecida después de 1470, hija de Bartholomeu Perestrello, señor de la Isla de Portosanto, y de Branca Dias:

			2.-Pedro Henriques, señor de Villa Mayor (4.9.1487), mayordomo mayor de don Juan II de Portugal (20.10.1475), embajador a Roma (1485) y comendador mayor de Santiago, alcaide mayor de Obidos. Nacido circa 1432 (leg.13.8.1444)[735] murió entre 7 de septiembre de 1491 y 14 de febrero de 1492[736]. Casó en 1460 con doña Catharina de Távora, hija única de Martím de Távora, repostero mayor de don Alfonso V, y de doña Brites de Ataide. Tuvieron a:

			A.-Don Henrique Henriques de Noronha, comendador mayor de la Orden de Santiago en Portugal, nacido circa 1460, casó circa 1485 con doña Guiomar de Castro, hija de don Joâo de Noronha, señor de Sortella, y de doña Joanna de Castro; con numerosa sucesión.

			B.-Don Martinho de Noronha, I señor de Cadaval (14.2.1492)[737], nacido circa 1463, que casó circa 1490 con doña Guiomar de Albuquerque, V señora de Vila Verde dos Francos, hija de Fernâo de Albuquerque, IV señor de Vila Verde dos Francos, y de doña Caterina da Silva; con descendencia.

			C.-Doña Guiomar de Noronha, nacida en Santarém circa 1464, vivía todavía el 28 de febrero de 1519; fue mujer (arras 4.7.1487) de Rui Teles de Meneses, V señor de Unhâo, Gestazo, Meynedo, comendador de Ourique en la Orden de Santiago, mayordomo mayor de la reina doña María de Portugal y de la emperatriz doña Isabel, guarda mayor y del Consejo de Estado de don Juan III, muerto el 13 de octubre de 1528, hijo de Fernâo Teles de Meneses, IV señor de Unhâo y Gestazo, y de doña María de Vilhena; con descendencia.

			3.-Fernando Henriques, el de Santarém, gobernador de doña Juana la Beltraneja, camarero mayor del rey don Manuel, nacido circa 1434 (leg.13.8.1444)[738] y fallecido en Lisboa en 1509; casó el 7 de enero de 1465 con doña Constança de Castro, hija de Gonzalo de Alburquerque, III señor de Vila Verde dos Francos, y de doña Leonor de Meneses. Hijos[739]:

			A.-Don Afonso de Noronha, capitán de Socotora (1507), nacido circa 1460, casó circa 1490 con Violante Jacome, hija de Pero Jacome, ayo del príncipe don Alfonso, y de Leonor Teixeira[740]; con descendencia.

			B.-Don Álvaro de Noronha, general de Azamor y Cochim, nacido circa 1462, casado circa 1498 con doña Mécia da Silveira, hija de Diogo da Silveira, veedor de la casa del maestre de Santiago, y de doña Branca Correia[741]; con descendencia.

			C.-Don García de Noronha, alcaide mayor de Cartago y virrey de la India (14.9.1538), nacido circa 1464 y muerto en Cochim, India, el 3 de abril de 1540. Casó circa 1490 con doña Inés de Noronha, viuda de Aires Teles Pacheco, hija de don Álvaro de Castro, III señor de Paul de Boquilobo, gobernador de Lisboa, y de doña Leonor de Noronha[742]; con sucesión.

			D.-Antonio de Noronha, nacido circa 1466 y muerto en la India en 1510.

			E.-Doña Isabel de Castro, nacida circa 1468, casada con Pedro Álvares Cabral, capitán mayor de la escuadra que descubrió el Brasil; hijo de Fernâo Cabral, alcaide mayor de Belmonte, y de doña Isabel de Gouveia; con descendencia.

			F.-Doña Leonor Henriques de Noronha, nacida circa 1470; mujer de Martim Vaz Mascarenhas, comendador de Aljustrel en la Orden de Santiago, hijo de Fernâo Mascarenhas, comendador de Aljustrel, y de doña Isabel da Silva; con descendencia.

			4.-Doña Isabel Henriques, nacida circa 1440 (legitimada en 13.8.1444) y fallecida en Sevilla después del 4 de junio de 1511[743]; casó el 25 de julio de 1460[744] con don Joâo de Bragança, I marqués de Montemor o Novo (5.4.1473) y condestable de Portugal, nacido en 1435 y fallecido en Sevilla el 30 de abril de 1484; sepultado en Santa Paula; hijo del señor don Fernando, II duque de Bragança, y de doña Joanna de Castro; sin sucesión.

			Hijos con otras mujeres:

			5.-Leâo Henriques, nacido circa 1438, muerto en guerra.

			6.-Doña Inés Henriques, nacida circa 1441 y fallecida después del 17 de enero de 1494, mujer (cap. matr. 23.3.1467) de don Joâo de Almeida, II conde de Abrantes (12.1485), veedor de la Real Hacienda y murió el 9 de octubre de 1512[745]; con descendencia.

			7.-Doña Leonor[746] Henriques, nacida circa 1442 y fallecida antes del 21 de febrero de 1519; casada el 7 de marzo de 1467 con don Lopo de Alburquerque, I conde de Penamacor (5.1475), camarero mayor del rey (1471), murió desterrado en Sevilla después de 1493; con descendencia.

			XXII.-Don Joâo de Noronha, alcaide mayor de Óbidos (1456), nacido circa 1430 (leg. 13.8.1444)[747], casó (promesa de matrimonio 27.4.1443) con doña Filipa de Castro, hija de don Álvar González de Ataide, I conde de Atouguia y alcaide mayor de Coímbra, y de doña Guiomar de Castro. Fueron padres de:

			1.-Joâo de Noronha, alcaide mayor de Óbidos, nacido circa 1455; casado con doña Isabel de Meneses[748], viuda de Vasco Fernandes de Gouveia, señor de Almendra Valelhas, hija de Joao Roiz Vasconcelos, III señor de Fiqueiró, y de doña Branca de Meneses; sin sucesión.

			2.-Doña Joanna Henriques, nacida circa 1457 y muerta asesinada por su marido; casada con Gonzalo Vaz Coutinho, muerto degollado en Santarém circa 1472, hijo de Fernâo Coutinho, señor de Celorico do Vasto, y de doña María da Cunha; con descendencia.

			3.-Sancho de Noronha, alcaide mayor de Óbidos, nacido circa 1458, casó circa 1480 con doña Guiomar Correia[749], viuda de Nuno Cardoso, señor del mayorazgo de Taipa, hija bastarda de frey Paio Correia de la Cerda, bailío de Leça en la Orden de San Juan de Jerusalén, y tuvieron a:

			A.-Rodrigo Henriques, nacido circa 1482, fue casado con doña Filipa de Vivar; sin sucesión. Dejó una hija bastarda.

			B.-Payo Henriques, nacido circa 1484.

			C.-Doña Lucrecia Henriques, nacida circa 1486, fue mujer primeramente de Tristâo Gómes da Mina, hijo de Fernâo Gomes da Mina, ciudadano honrado de Lisboa, y de Catarina Leme; con sucesión. Casó en segundas nupcias con Francisco de Almeida, hijo de Antonio de Almeida, contador mayor de Lisboa, y de doña María Paes; con sucesión del primero.

			RAMA OCTAVA

			Los Enríquez, descendientes del frontero de Jaén

			XXI.-Don Diego Enríquez, frontero del reino de Jaén (1410)[750], era hijo bastardo de don Alonso Enríquez, conde de Gijón y de Noreña, citado en el párrafo XX de la rama quinta. Había nacido circa 1385[751]. Casó posiblemente en primeras nupcias circa 1410 con N. N. y en segundas nupcias, en Sevilla circa 1424, con su prima doña Beatriz de Guzmán, nacida circa 1408, hija natural de don Enrique de Guzmán, II conde de Niebla[752]. Hija del primero:

			[1.-Doña Leonor de Noroña[753], nacida circa 1412, mujer circa 1430 de Diego Fernández de Solís; con descendencia].

			Hijos del segundo:

			2.-Don Diego Enríquez, que sigue.

			3.-Don Juan Enríquez[754], que nació circa 1427 y casó circa 1449 con doña Beatriz de Mirabel, señora aragonesa, y fueron padres de:

			A.-Don García Enríquez, veinticuatro de Sevilla (22.5.1475) nacido circa 1450, casó con doña Catalina de Guevara, hija de Juan Rouay de Guevara[755] -que después de viudo fue deán de Cádiz- y de Beatriz González de Hoyos; con sucesión[756].

			B.-Doña María de Noronha, nacida circa 1452, mujer de Joâo Gonçalves da Cámara[757], capitán de la Isla de la Madeira, hijo de Joâo Gonçalves Zarco y de Constança Roiz de Almeida; con sucesión.

			XXII.-Don Diego Enríquez, comendador de los Santos de Maimona (1474) y de Torres y Cañamares (1478) en la Orden de Santiago[758]. Nacido circa 1425. Casó[759] con doña María de Vargas Sotomayor[760], hija de García de Vargas, III señor de Torrecaños, y de doña Constanza Méndez de Sotomayor. Hijos[761]:

			1.-Doña Juana de Guzmán, nacida circa 1455, casada con Martín de Sepúlveda, veinticuatro de Sevilla y alcaide de Nodar, fallecido en Évora; con sucesión en Portugal.

			2.-Don Carlos Henriques, que sigue.

			3.-Don Alonso Enríquez[762], regidor de Badajoz, nacido circa 1465, casado circa 1500 con doña Mencía de Soto, hermana del adelantado de la Florida, como hijos ambos de Francisco Méndez de Soto y de Leonor Arias Tinoco, naturales de Jerez de los Caballeros; don Alonso y doña Mencía fundaron en 1548 el mayorazgo de Campo Cebada y Peñabutrera; con sucesión[763].

			XXIII.-Don Carlos Henriques, comendador de Proença en la Orden de Cristo, nacido circa 1457, que casó con doña Cecilia de Almada, hija de Arturo de Brito, Alcaide mayor de Beja, y de doña Catarina de Almada; con numerosa sucesión.

			RAMA NOVENA

			Los señores de las Alcaçovas

			XX.-Don Fernando, hijo del rey; era hijo bastardo de Enrique II, rey de Castilla, y de doña Beatriz Fernández, citados en el párrafo XIX bis de la rama troncal. En 1374 era muy niño y su padre lo destinaba a clérigo en su testamento[764]. Fue luego señor de la mitad de Dueñas desde 1406, cuando casó. Pasó luego a Portugal donde en 1414 tenía 7.000 libras de renta y murió en 1438[765]. Casó en 1406[766] con doña Leonor Sarmiento, señora de la mitad de Dueñas, hija posiblemente de Diego Pérez Sarmiento, IV señor de Salinas y adelantado mayor del Galicia, y de doña Mencía de Zúñiga; sólo le conocemos un hijo[767]:

			XXI.-Don Fernando Henriques, I señor de las Alcaçovas (14.2.1439)[768], del Consejo del rey de Portugal. Nació circa 1410 y ya había muerto antes del 5 de febrero de 1453[769]. Casó después de 10 de abril de 1439[770] con doña Branca de Sousa, señora de Barbacena, hija de don Martím Afonso de Sousa de Melo, guarda mayor del rey de Portugal y alcaide mayor de Évora y Olivenza, y de doña Briolanja de Sousa. Hijos:

			1.-Doña Isabel Henriques, nacida circa 1442; casada con el regidor Fernâo da Silveira, señor de Sarzedas, caudillo mayor de los escuderos del rey, embajador de Portugal ante los reyes católicos; con descendencia.

			2.-Doña Briolanja Henriques, nacida circa 1444; casada con Aires de Miranda, alcaide mayor de Vila Viçosa; con descendencia.

			3.-Doña Catarina Henriques, que fue poetisa, había nacido circa 1446; mujer de Henrique de Alburquerque, señor de Angeja y Pinheiro, alcaide mayor de Évora, Olivenza y Campomayor, fallecido antes del 9 de septiembre de 1497, hijo de Joâo Afonso de Alburquerque, señor de Angeja, y de doña Catarina Pereira; sin sucesión[771].

			4.-Doña Brites Henriques, nacida circa 1448 y muerta por su marido[772]; mujer circa 1465 de Nuno Pereira de la Cerda, alcaide mayor de Fronteira, poeta del cancionero, hijo de Diogo Nunes Pereira y de doña María de Moura; sin descendencia[773].

			5.-Don Henrique Henriques, que sigue.

			6.-Don Afonso Henriques, I señor de Barbacena, del Consejo del rey, alcaide mayor y capitán de Borba (1483) y de Portalegre (1490), nacido circa 1452, ya había muerto el 10 de diciembre de 1506[774]; había casado circa 1475 con doña Leonor de Berredo[775], hija de Lopo Mendes de Vasconcelos, comendador das Entradas, y de doña Isabel Pereira; con sucesión.

			7.-Doña Joanna Henriques, nacida circa 1454; casada con Joâo da Silva, señor de Chamusca, Ulme, Regueiros y Monçon, del Consejo de los reyes don Juan II y don Manuel I, viudo de doña Briolanja Soares de Albergaría, falleció en febrero de 1520, después de testar el día 24 en Chamusca; con descendencia.

			8.-Don Joâo Henriques, nacido circa 1456, muerto en guerra en Tánger.

			XXII.-Don Henrique Henriques, II señor de las Alcaçovas, aposentador mayor del príncipe don Juan (1476), comendador de Colos en la Orden de Santiago, cazador mayor del rey don Manuel (1504), nacido circa 1450 había fallecido antes del 5 de noviembre de 1505[776]; casó dos veces: la primera (arras 10.10.1477) con doña Filipa de Noronha, hija de Joâo Gonçálves da Cámara, capitán de la Isla de Madeira, y de doña María de Noronha. La segunda antes de agosto de 1502 con doña Leonor da Silva, viuda de Cristovâo de Melo, alcaide mayor de Évora, hija de Joâo da Silva, señor de Vagos, camarero mayor del rey, y de doña Branca Coutinho. Tuvo descendencia de ambos matrimonios[777]:

			RAMA DÉCIMA

			La descendencia de don Fadrique, maestre de Santiago

			XIX.-Don Fadrique, hijo del rey don Alfonso, maestre de la Orden de Santiago (1342)[778], señor de Haro, adelantado mayor de la Frontera de Andalucía (hasta 1350[779]), camarero mayor del rey (1354)[780]. Era hijo bastardo de don Alfonso XI, rey de Castilla, y de doña Leonor de Guzmán, citados en el párrafo XVIII de la rama troncal. Nacido en Sevilla el 13 de enero de 1332[781] −hermano gemelo de Enrique II− y muerto asesinado en el Alcázar de Sevilla el 29 de mayo de 1358[782].

			Hijo bastardo con doña Constanza de Angulo, noble señora cordobesa, que testó en Córdoba el 16 de mayo de 1370 y murió antes del 5 de junio siguiente[783], hija de Lope Alfonso de Angulo, señor de Alizné, y de doña Elvira Díaz de Aguayo[784]:

			1.-Don Pedro, conde de Trastámara, que sigue.

			Hija bastarda, probablemente habida con la misma doña Constanza[785]:

			2.-Doña Leonor, I señora de Salinas [de Añana] (25.4.1370[786]), nacida circa 1356 y fallecida en 1383 y sepultada en San Pablo de Burgos. Casó en 1368 con Diego Gómez Sarmiento, mariscal de Castilla, repostero mayor del rey y adelantado mayor de Galicia, que murió en la batalla de Aljubarrota el 15 de agosto de 1385; con descendencia.

			Hijo bastardo habido en doña Paloma, probablemente una bella judía de Llerena o Guadalcanal[787]:

			3.-Don Alonso Enríquez, almirante de Castilla, cuya descendencia veremos en la rama undécima: los almirantes de Castilla y duques de Medina de Rioseco.

			4.-Otro Don Alfonso el mozo, que murió en el cerco de Alenquer de una pedrada en 1384[788].

			XX.-Don Pedro, I conde de Trastámara, Lemos y Sarria (1370)[789], pertiguero mayor de la tierra de Santiago (29.1.1372) y II condestable de Castilla (1391-1400), nació circa 1355 y murió en Orense el 2 de mayo de 1400[790]; sepultado en San Francisco de Lugo. «Fue de asaz buen cuerpo e gesto, un poco grueso e franco e gracioso e acogedor de los buenos, pero en sus maneras e costumbres concordábase con la tierra en que vivía que es en Galicia. Fue hombre que amó mucho a mujeres. No ovo fama de muy esforzado; no sé si fue por su defecto o porque no ovo de lo probar»[791].

			Casó en 1385 con doña Isabel de Castro, que vivía todavía el 28 de julio de 1404[792], hija[793] de don Álvaro de Castro, I conde de Arroyolos (1375), señor de Cadaval y de Ferreira, condestable de Portugal (1382), y de doña María Ponce de León. Hijos[794]:

			1.-Don Fadrique de Castro, II conde de Trastámara, Lemos y Sarria, I duque de Arjona (1.9.1423), Pertiguero mayor de la tierra de Santiago, señor de Ponferrada, Villafranca del Bierzo, el Bollo y Viana, gobernador de la Monarquía (1419), nació circa 1386 y murió preso en el castillo de Peñafiel en [22] de marzo de 1430[795]; sepultado en Santa María de Benevivere[796]. Casó en Olmedo el 23 de febrero de 1405[797] con su prima doña Aldonza de Mendoza, señora de Cogolludo y Ponferrada, nacida circa 1387 y fallecida en 1435, después del 16 de junio, fecha en que testó en Espinosa[798], y fue sepultada en San Bartolomé de Lupiana; hija de don Diego Hurtado de Mendoza, almirante de Castilla, y de doña María de Castilla; sin sucesión[799].

			2.-Doña Beatriz de Castro, nacida en 1388[800] y fallecida el 3 de abril de 1455[801]; sepultada en San Francisco de Villafranca. Contrajo dos matrimonios[802]: el primero con don Diego López Dávalos, hijo mayor de don Ruy López Dávalos, I conde de Ribadeo y condestable de Castilla, y de doña Elvira de Guevara; sin descendencia. Viuda de este señor, era monja profesa en Santo Domingo el Real de Toledo en 1430, cuando la casaron en segundas nupcias el 16 de febrero de 1433 con su sobrino[803] don Pedro Álvarez Osorio, III señor de Cabrera y Ribera, Ponferrada, Villafranca del Bierzo, Matilla, Las Puas, Cerdera, Monforte, Chantada, Caldelas, Cornatillo, Coto de Balboa, Aguilar, Arganza, Peña-Ramiro, Puebla de San Julián, Neira, Triacastela, Ribera de Urbía, Peñavelosa, y Casa de Valcárcel, luego I conde de Lemos (Sevilla 26.6.1456); con sucesión.

			3.-El comendador don Álvar Pérez [de Castro], nacido circa 1390 y aparece documentalmente el 25 de enero de 1418[804]. Debió de ser legítimo, ya que se llama como el abuelo portugués. No debió de tener sucesión ya que el 23 de febrero de 1423 hizo donación a su hermano don Fadrique de todos los bienes que había heredado de su mujer doña Inés[805].

			4.-Don Alonso Enríquez, citado en el testamento de su padre. Debió de fallecer en la infancia.

			5.-Don Luis Enríquez, citado en el testamento de su padre. Debió de fallecer en la infancia.

			6.-Doña Constanza de Castro, nacida circa 1397 y fallecida joven. Testó el 2 de febrero de 1422[806]. Fue monja en Santa Clara de Toledo.

			7.-Doña Juana Enríquez, también fallecida en la infancia.

			Hija natural[807]:

			8.-Doña Leonor, hija del conde don Pedro, nacida circa 1375 y casada en primeras nupcias (cap. matr. Orense 20.11.1392[808]) con Juan de Novoa, señor de Maceda, los cuales testaron en 7.9.1406[809], hijo de Juan Pérez de Novoa, señor de Novoa, y de doña Elvira de Parada; y en segundas antes de 1414 con García Díaz de Cadórniga[810], que muere en 1440, casado en segundas nupcias con doña Beatriz de Castro; hijo de Pedro Díaz de Cadórniga; con descendencia.

			Hijo bastardo de María Bernal:

			9.-Don Enrique Enríquez, señor de Viana de Robreda y el Bollo, regidor de Salamanca, nacido circa 1380, participa en la guerra contra los moros granadinos en 1408[811] y vivía en diciembre de 1416[812] y murió después de 1430, cuando el rey don Juan II le llama «Enrique Enríquez, mi primo, que por el duque tenía la fortaleza del Bollo». Casó con doña Leonor Álvarez de Robreda[813], señora de Valdetuga, Veigas de Camba y Sierraseca, hija de Álvaro García de Robreda. Hijos[814]:

			A.-Don Pedro Enríquez de Castro[815], obispo de Mondoñedo (30.8.1427); nacido circa 1400 y fallecido el 21 de agosto de 1445[816]. Su epitafio dice: Sepultura de don Pedro Enríquez, obispo de Mondoñedo, fixo de don Enrique, hermano de don Fadrique, duque de Arjona, conde de Trastamar, nieto de don Pedro, condestable de Castilla, conde de Trastámara. Morió el anno Domini M.º CCCCXLV, die XXI agosti. Mandola facer el Señor P. Álvarez de Cabrera.

			B.-Don Fernando Enríquez, que casó con doña Inés Álvarez de Puga, señora de Ramiranes y del coto de Cobas, de quienes nació:

			Doña Isabel Enríquez, que casó con don Gil de Amoeiro, señor de Villerma y Coto de Melias; con descendencia.

			C.-Don Álvaro Enríquez de Robreda, que de su matrimonio con doña Leonor Alonso Oxea, tuvo a:

			Don Diego Enríquez de Robreda, señor de Veigas de Camba y de Conso, que casó con doña Leonor Feijoo, hija de Diego Feijoo, señor de Sorga, y tuvieron sucesión, extinguida en su varonía en el siglo XVII[817].

			RAMA UNDÉCIMA

			Los Enríquez, almirantes de Castilla

			XX.-Don Alonso Enríquez, I almirante de Castilla (4.4.1405), ricohombre y grande de Castilla, I señor de Aguilar de Campos, Medina de Rioseco, Castroverde, Valdunquillo, Plasenzuela, Bolaños, Arcos de la Frontera, Torrelobatón, Tamariz de Campos, Villabrágima, Berrueces, Moral de la Reina, Villalar, Villalón, etc. Adelantado mayor del reino de León (1402-1405) y I almirante de Castilla (1405-1429). Era hijo bastardo del maestre don Fadrique y de la Paloma, citados en el párrafo XIX, de la rama décima. Nació en Guadalcanal en 1354. Se educó ocultamente en casa de su madre hasta los veinte años, en cuya fecha recibió el bautismo, siendo legitimado por su tío el rey don Enrique II, por lo que tomó el apellido de Enríquez[818].

			«Fue hombre de mediana altura, blanco e rojo, espeso en el cuerpo, la razón breve e corta pero discreto e atentado, asaz gracioso en su decir. Turbábase mucho, a menudo con saña, y era muy arrebatado con ella. De grande esfuerzo e de buen acogimiento a los buenos. Los que eran del linaje del Rey e no tenían tanto estado hallaban en él favor e ayuda. Tenía honrada casa; ponía buena mesa, entendía más que decía»[819]. En 1426, renunció don Alonso Enríquez a todos sus bienes a favor de su hijo, e ingresó en el monasterio de Guadalupe donde murió poco después, en 1429. Había testado en Toro el 19 de abril de 1426 ante Hernando González de Setién y fue sepultado en Santa Clara de Palencia.

			Contrajo matrimonio circa 1390 con doña Juana de Mendoza la ricahembra, viuda de don Diego Gómez Manrique, adelantado mayor de Castilla, nacida circa 1361 y fallecida en Palencia el 24 de enero de 1431[820] y sepultada en Santa Clara de Palencia, hija de don Pedro González de Mendoza, señor de Hita y Buitrago, y de doña Aldonza de Ayala. De su matrimonio nacieron los siguientes hijos[821]:

			1.-Doña Leonor Enríquez, nacida circa 1392, que casó (cap. matr. Villabrágima 6.3.1410)[822] con don Rodrigo Alonso Pimentel, II conde de Benavente, señor de Mayorga y Villalón, nacido circa 1388 y fallecido el 27 de octubre de 1440[823]; con sucesión.

			2.-Doña Aldonza Enríquez, nacida circa 1394, mujer (cap. matr. Villabrágima 28.5.1410)[824] de don Rodrigo Álvarez Osorio, II señor de Cabrera y Ribera, ricohombre de Castilla, luego casado con doña Leonor de Mendoza, viuda de su cuñado; con sucesión.

			3.-Doña Blanca Enríquez, nacida circa 1396, que casó (cap. matr. Aguilar de Campoo 28.1.1415)[825] con Pedro Núñez de Herrera, II señor de Pedraza de la Sierra y de Arroyo del Puerco, copero mayor del infante don Fernando; con sucesión.

			4.-Doña Inés Enríquez, nacida circa 1398, que casó (cap. matr. Valladolid 5.9.1415)[826] con don Juan Hurtado de Mendoza el bueno, III señor de Almazán y Monteagudo, ricohombre de Castilla; con descendencia.

			5.-Doña Isabel Enríquez, nacida circa 1400, que testó en Erce el 1 de febrero de 1475 y fue mujer (cap. matr. Valladolid 28 de junio de 1420)[827] de don Juan Ramírez de Arellano, III señor de los Cameros, de Aguilar de Inestrillas, Viguera, etc. alférez mayor del Pendón de la Divisa del rey y ricohombre de Castilla; fallecido antes de 1469; con sucesión.

			6.-Don Fadrique Enríquez, nacido circa 1402, que sigue.

			7.-Doña Beatriz Enríquez, nacida circa 1404, que casó (cap. matr. Toledo 30.12.1423)[828] de Pedro Portocarrero, V señor de Moguer y IV de Villanueva del Fresno, alcaide mayor de Sevilla, que falleció el 3 de febrero de 1439; con sucesión.

			8.-Don Enrique Enríquez, I conde de Alba de Liste (8.8.1459), que sigue.

			9.-Doña Constanza Enríquez, nacida circa 1407, fue mujer (dote 30 de marzo de 1423[829]) de Juan de Tovar, IV señor de Berlanga, Astudillo, los Gelves y Fuentidueña, del Consejo del rey don Juan II. Nacido circa 1404, fundó en 18 de febrero de 1442 el mayorazgo de Berlanga; con sucesión.

			10.-Doña María Enríquez, nacida circa 1409 y fallecida en 1441, que casó circa 1426 con Juan de Rojas, V señor de Monzón y Cabia, alcalde mayor de los Hijosdalgo de Castilla, que testó en Burgos el 5 de septiembre de 1438 y falleció el 23 de noviembre de 1441; con sucesión.

			11.-Doña Mencía Enríquez, nacida circa 1410 y fallecida en 1480, que casó en 1430 con don Juan Fernández Manrique, II conde de Castañeda, fallecido en 1493; sin sucesión.

			12.-Don Pedro Enríquez, nacido circa 1412 y muerto sin sucesión.

			Fueron hijos suyos bastardos:

			13.-Don Juan Enríquez, señor de Santa Cruz y Quintela (29.10.1406)[830], nacido circa 1384, que fue general de varias armadas (1407, 1410 y 1420)[831] y conocido poeta; casó circa 1425 con doña Leonor de Mendoza, hija de don Ruy Díaz de Mendoza, almirante de Castilla y señor de Martioda, y de doña Mayor de Ayala. Hija:

			A.-Doña María Enríquez[832], nacida circa 1428, casada circa 1448 con don Álvaro de Luna, primeramente, señor de Escamilla y de los Carbajales, hijo natural de don Álvaro de Luna, arcediano de Niebla, abad de Covarrubias; con descendencia.

			Hijo bastardo entre otros[833]:

			B.-Don Alonso Enríquez, nacido circa 1420 que, de su matrimonio con una mujer, cuyo nombre se ignora, tuvo a:

			a) Doña Catalina Enríquez[834], nacida circa 1455 y casada en 23 de agosto de 1482 con Cristóbal de Mayoralgo, regidor de Cáceres y alcalde de las alzadas del reino de Castilla, que testó en Cáceres el 21 de marzo de 1507, viudo de doña Jimena Gómez de Ulloa y de doña Catalina de Sotomayor; era hijo de Diego García de Mayoralgo y de doña Jimena Gómez de Orellana; con descendencia.

			b) Otros hijos ilegítimos que vivieron en Zamora y León[835].

			14.-Don Fernando Enríquez, nacido circa 1398, señor del castillo de Allariz hasta 29 de septiembre de 1429, en que es destituido por el rey. Nacido circa 1398, falleció antes de 15 de abril de 1453, pues en esa fecha se hizo en Santiago de Poedo la partición de sus bienes[836]. Casó antes de 1435 con doña Leonor de Novoa, señora de la casa de Maceda y de la tierra y torre de Armariz, viuda de Luis de Villamarín, e hija de Pero Yáñez de Novoa, señor de la casa y torre de Maceda, caballero de la Banda, y de doña Guiomar Méndez de Ambía. Fueron padres de:

			A.-Juan Pérez de Novoa Enríquez, señor de la casa y torre de Maceda, que testó en Orense el 20 de junio de 1488[837]; sepultado en San Francisco de Orense. Nacido circa 1435, casó circa 1460 con doña Mencía López Mosquera, fallecida después de 20 de abril de 1492, hija de Galaor Mosquera, señor del coto de Villar de Payo Muñiz, y de doña Ana de Ocampo. Tuvieron a:

			a) Pedro Yáñez de Novoa, señor de la casa y torre de Maceda, con la que fundó mayorazgo en 1524. Nacido circa 1462, casó con doña Juana Díaz de Cadórniga, hija de Alonso Díaz de Cadórniga, regidor de Orense, y alcaide de Castel Ramiro; con sucesión[838].

			b) Fernando Enríquez de Novoa, nacido circa 1464.

			c) Galaor Mosquera de Novoa, nacido circa 1466

			d) Francisco Tribillos Enríquez, nacido circa 1468.

			e) Doña Violante de Novoa, nacida circa 1470.

			f) Doña Teresa de Novoa, nacida circa 1472, mujer primeramente de Gonzalo Rodríguez Sotelo, muerto antes de 1512; sin descendencia. Y en segundas nupcias de Gonzalo de Puga, señor de la Torre de Puga y regidor de Orense.

			g) Suero de Novoa, nacido circa 1473.

			h) Luis de Novoa, nacido circa 1475.

			B.-Frey Alonso Enríquez, señor del coto de Armariz y comendador de la Batundera en la Orden de Alcántara[839], nacido circa 1437. Hija:

			Doña Beatriz Enríquez, nacida circa 1460, que contrajo dos matrimonios: el primero con Ruy Suárez de Ribera; sin descendencia. El segundo con Payo Sotelo el viejo; con descendencia.

			C.-Doña Beatriz Enríquez, casada con Suero de Villamarín.

			15.-Don Rodrigo Enríquez, nacido circa 1400, que fue arcediano de Toro, tesorero de Astorga y deán de Palencia y que murió en 1465, sepultado en su catedral; tuvo dos hijos bastardos:

			A.-Doña Inés Enríquez, nacida circa 1430, que casó circa 1450 con Fernando de la Carrera, I señor de Villaverde de Arcayos (21.11.1445); con descendencia.

			B.-Don Fernando Enríquez, I señor de Rodelga, nacido circa 1432, que casó con doña Marina de Losada, hija de García Osorio, señor de la mitad de la Puebla de Sanabria; padres de[840]:

			a) Don Francisco Enríquez, II señor de Rodelga, nacido circa 1460, que casó en Valladolid con doña Teresa Carrillo, hija de Juan Carrillo y de doña María de la Quadra; sin sucesión.

			b) Don Enrique Enríquez, nacido circa 1462, que murió degollado.

			XXI.-Don Fadrique Enríquez de Mendoza, fue II almirante de Castilla, II señor de Medina de Rioseco, etc. señor de Melgar de Suso (24.5.1465), Vega de Ruy Ponce (20.1.1442), y Rueda y Mansilla (19.12.1439). «Fue pequeño de cuerpo e fermoso de gesto. Era un poco corto de vista. Ome de buen entendimiemto»[841]. Era inteligente y activo, aunque orgulloso, fanfarrón y amigo de intrigas y revueltas. Formó parte del bando contrario a la privanza de don Álvaro de Luna enfrentándose por ello con el monarca don Juan II y haciendo frente común con los Infantes de Aragón. Derrotado en Olmedo, se acogió al perdón real, pero tuvo que huir a Aragón donde reinaba su yerno, siéndole confiscados sus bienes. A la muerte de don Álvaro de Luna y del propio rey, fue repuesto en sus cargos y bienes, enfrentándose otra vez con el nuevo monarca, don Enrique IV, por ir contra la privanza de don Beltrán de la Cueva. Partidario entonces del príncipe don Alfonso, fue, cuando este murió (1468), el principal artífice de la boda de su nieto el rey don Fernando con doña Isabel la Católica. Nació circa 1402 y falleció el 23 de diciembre[842] de 1473, después de testar el 10 de marzo en Simancas[843], fundando cuatro mayorazgos: el de Medina de Rioseco, al que vinculó su dignidad de Almirante; el de Tarifa; el de Villada y el de Vega de Ruy Ponce, todos de rigurosa agnación. Fue sepultado en Santa Clara de Palencia.

			Había casado en tres ocasiones: la primera antes del 12 de abril de 1420[844] con doña Sancha de Velasco, hija de don Juan de Velasco, camarero mayor del rey, y de doña María de Solier, señora de Villalpando; matrimonio que sin embargo no llegó a consumarse.

			La segunda (cap. matr. Toledo 19.9.1426[845]) con doña Marina de Córdova, IV señora de Casarrubios del Monte, fallecida en diciembre de 1431, hija del mariscal don Diego Fernández de Córdova, I señor de Baena, y de doña Inés de Ayala.

			La tercera (cap. matr. Valladolid 9.5.1432)[846] con doña Teresa de Quiñones, que testó el 30 de agosto de 1479[847], hija de Diego Fernández Quiñones, merino mayor de León y IV señor de Luna, y de doña María de Toledo. Del segundo matrimonio nació:

			1.-Doña Juana Enríquez, V señora de Casarrubios del Monte y de Arroyomolinos, nacida ¿en Torrelobatón? circa 1428 y fallecida en Tarragona el 13 de febrero de 1468[848]; sepultada en Poblet y casada en Calatayud el 13 de julio de 1447[849] (esponsales en Torrelobatón el 1 de septiembre[850] de 1444) con don Juan II, rey de Aragón y Sicilia, siendo padres del rey don Fernando el Católico.

			2.-Doña Marina Enríquez, nacida circa 1430 y fallecida niña en 1431.

			Del tercero nacieron:

			3.-Don Alonso Enríquez, de quien hablaremos después.

			4.-Don Pedro Enríquez, III señor de Tarifa, adelantado y notario mayor de Andalucía, grande y ricohombre de Castilla, nacido circa 1434; casó circa 1458 con doña Beatriz de Ribera, II condesa de los Molares[851], hija primogénita de don Perafán de Ribera, III adelantado y notario mayor de Andalucía, señor de los Molares, Cañete la Real, Torre de Alháquime, el Coronel, las Aguzaderas y I señor de Alcalá de los Gazules, y de doña Teresa de Córdova. Contrajo segundas nupcias circa 1468 con doña Catalina de Ribera, IV condesa de los Molares[852], hermana menor de la anterior. Testó en Sevilla el 30 de abril de 1503[853]. Del primer matrimonio nació:

			A.-Don Francisco Enríquez de Ribera, III conde de los Molares[854] y IV adelantado mayor de Andalucía. Nacido circa 1460 y muerto en 1509. Había casado con doña Leonor Ponce de León, señora de Guadajoz, fallecida en 1508, hija de don Rodrigo Ponce de León, I duque de Cádiz, y de doña Inés de las Fuente; sin sucesión.

			Del segundo nacieron:

			B.-Don Fadrique Enríquez de Ribera, V adelantado mayor de Andalucía, V conde de los Molares y I marqués de Tarifa (1514), grande de Castilla, señor de Alcalá de los Gazules, Espera, Cañete, El Coronil y las Aguzaderas, etc. comendador de Guadalcanal (22.1.1514) en la Orden de Santiago[855], que nació circa 1470 y murió sin sucesión legítima antes del 8 de noviembre de 1539. Fue con muchos caballeros a Jerusalén, donde estuvo más de dos años. A su vuelta a Sevilla, donde moriría, levantó la famosa Casa de Pilatos. Había casado con doña Elvira de Herrera, hija de don Alonso de Córdova, señor de Aguilar y Priego, y de doña Catalina Pacheco (matrimonio declarado nulo); ella ingresó monja en Santa Inés de Écija en 1502. Fuera de matrimonio, en doña Isabel Martel, tuvo descendencia.

			C.-Don Fernando Enríquez de Ribera, capitán general de Sevilla y notario mayor de Andalucía, que mandó las tropas reales en la dominación de los comuneros de la ciudad de Sevilla y murió antes que su hermano, por lo que no heredó la Casa. Nacido circa 1472, testó en Puebla de Santa María de Guadalupe el 7 de abril de 1522[856]. Contrajo matrimonio con doña Inés Portocarrero, fallecida en Sevilla el 15 de junio de 1546[857], hija de don Pedro Portocarrero, VII señor de Moguer y Villanueva del Fresno, alcaide mayor de Sevilla, comendador de Santiago, y de doña Juana de Cárdenas, II señora de la Puebla del Maestre; con descendencia.

			5.-Don Enrique Enríquez, I señor de Orce y Galera (29.2.1504), Senecastro, Lucainena, Riaño, Villada y Villavicencio, Mayordomo mayor del rey Católico, almirante de Sicilia (1495), alcaide y alférez mayor de Baeza, trece, comendador de Beas, Guadalcanal (1480), comendador mayor de Montalbán (1488) y comendador mayor de León (1503) en la Orden de Santiago[858]; nació circa 1435 y murió en Medina del Campo el 17 de mayo de 1504, después de fundar mayorazgo el 10 de abril de 1504 en Medina del Campo[859]. Casó circa 1460 con doña María de Luna, fallecida en Baza el 5 de febrero de 1530, sepultada con su marido en San Jerónimo de Baza, hija de don Pedro de Luna, I señor de Fuentidueña, copero mayor del rey, y de doña María de Ayala; yacen en San Jerónimo de Baza y fueron padres de las bien casadas:

			A.-Doña Teresa Enríquez de Luna, II señora de Villada, Villavicencio, Villamuzas, Riaño, Salio y Puertas, nacida circa 1470, mujer en 1486 de don Enrique Enríquez de Velasco, nacido circa 1466, hijo primogénito de don Alonso Enríquez, II conde de Alba de Liste, y de doña Juana de Velasco; con sucesión.

			B.-Doña Elvira Enríquez de Luna, nacida circa 1472 y fallecida en Montilla en 1512; primeramente, desposada con doña Juan Hurtado de Mendoza, hijo mayor del I conde de Monteagudo, muerto pronto, y luego mujer de don Pedro Fernández de Córdova, I marqués de Priego, falleció en Olías, Toledo, el 24 de enero de 1517, hijo de don Alonso de Córdova, señor de Aguilar y Priego, y de doña Catalina Pacheco; con sucesión.

			C.-Doña Francisca Enríquez de Luna, nacida en Baza circa 1474 y mujer de don Bernardo de Sandoval y Rojas, II marqués de Denia, fallecido en 1536, hijo de don Diego Gómez de Sandoval, I marqués de Denia, y de doña Catalina de Mendoza; con sucesión.

			D.-Doña María Enríquez de Luna, nacida en 1481 que vivía todavía el 1 de febrero de 1502. Casó en 1493 con don Juan de Borja, II duque de Gandía, muerto asesinado el 14 de junio de 1497, hijo sacrílego del sumo pontífice Alejandro VI, habido con Vanozza Cattanei; con sucesión.

			6.-Don Francisco Enríquez de Quiñones, I señor de Vega de Ruy Ponce y de las Grañeras, de la Torre de Benamocarra, alcalde de Vélez Málaga y de Setenil, general de la armada contra los turcos en 1481. Nació circa 1437 y testó en Sevilla el 21 de marzo de 1491 y ya había fallecido el 4 de abril siguiente. Casó (arras Écija 29.1.1480) con doña Elvira Lasso Manrique, señora de Baños, el Hito y Quintanilla, nacida circa 1460, hija de don Fadrique Manrique, señor del Hito y Baños, y de doña Beatriz de Figueroa, señora de Rebolledo de la Torre. En segundas nupcias casó con doña Inés Girón, dama de la reina católica, que testó en Córdoba el 29 de julio de 1493[860], hija natural de don Pedro Girón, maestre de la Orden de Calatrava. Hija del primero:

			Doña Juana Enríquez Lasso Manrique, II señora de la Vega de Ruy Ponce, las Grañeras y Torre de Benamocarra, Baños, el Hito, Gigondo y Quintanilla, nacida circa 1482 y fallecida en Osorno en octubre de 1503; casó en Écija (carta de arras 21.7.1503) con Garci Fernández Manrique, III conde de Osorno, falleció en Madrid el 28 de enero de 1546, hijo de don Pedro Manrique, II conde de Osorno, y de doña Teresa de Toledo; sin descendencia.

			7.-Doña María Enríquez, nacida circa 1438, fue mujer circa 1457 de don García Álvarez de Toledo, II conde y I duque de Alba de Tormes, señor de Valdecorneja. Murió el 20 de junio de 1488; con sucesión.

			8.-Doña Leonor Enríquez, nacida circa 1440, que testó en Astorga el 11 de septiembre de 1471; casó (carta de arras Astorga 9.12.1460)[861] con don Álvaro Pérez Osorio, I marqués de Astorga (6.7.1465), II conde de Trastámara, grande y ricohombre de Castilla, señor del condado de Villalobos, alférez mayor del pendón de la Divisa del rey; falleció de peste en Sarria en 1471; con descendencia.

			9.-Doña Inés Enríquez, nacida circa 1442 y fallecida el 23 de diciembre de 1485, mujer de don Lope Vázquez de Acuña, II conde de Buendía, señor de Anguix, Dueñas, Tariego etc. adelantado de Cazorla, fallecido el 1 de febrero de 1489; con sucesión.

			10.-Doña Aldonza Enríquez, nacida circa 1446 y fallecida en Pamplona el 18 de octubre de 1520, después de testar allí el 17 anterior ante Martín de Acayda; casó circa 1467 con don Juan Ramón Folc, V conde y I duque de Cardona (1482), VI conde de Prades, I marqués de Pallars por merced del rey católico (Sevilla 7.4.1491), fallecido el 29 de enero de 1513; con sucesión.

			11.-Doña Blanca Enríquez, monja en Santa Clara de Palencia, nacida circa 1448, vivía el 18 de enero de 1462.

			XXII.-Don Alonso Enríquez, sucedió a su padre y fue III almirante de Castilla (por cesión de su padre 20.12.1464), III señor de Medina de Rioseco, etc. ricohombre de Castilla, nació circa 1433 y falleció en Valladolid el 12 de mayo de 1485. Testó en Valladolid el 30 de octubre de 1482[862], fundando cuatro mayorazgos para sus hijos varones. Sepultado en Santa Clara de Palencia.

			Contrajo matrimonio circa 1455 con doña María de Velasco, nacida circa 1438, que testó en Palencia el 17 de marzo de 1505[863]; hija de don Pedro de Velasco, I conde de Haro, y de doña Beatriz Manrique; fueron sus hijos:

			1.-Doña Beatriz Enríquez, nacida circa 1456 y fallecida el 8 de mayo de 1486, después de otorgar poder el 5 de abril anterior[864]; había casado (cap. matr. Medina de Rioseco 4.12.1473) con don Diego Fernández de Córdova, III conde de Cabra y señor de Baena, grande de Castilla, fallecido el 11 de agosto de 1525; con sucesión extinguida.

			2.-Doña Juana Enríquez, nacida circa 1458 y fallecida el 26 de abril de 1530, mujer en 1484 de don Diego López Pacheco, II marqués de Villena y duque de Escalona, nacido en 1456 y fallecido en Escalona el 26 de noviembre de 1529; con sucesión.

			3.-Doña Teresa Enríquez, nacida circa 1460, que casó circa 1479 con don Gutier de Sotomayor, III conde de Belalcázar, nacido en 1460 y muerto en guerra en 1485, hijo de don Alonso de Sotomayor, I conde de Belalcázar, y de doña Elvira de Zúñiga; con sucesión.

			4.-Don Fadrique Enríquez, II conde de Melgar y de Rueda, grande de España (1520), IV almirante de Castilla, IV señor de Medina de Rioseco, Torrelobatón, Palenzuela, Villabrágima, etc. caballero del Toisón de Oro (1519) y gobernador de los reinos. Nació en 1462[865] y falleció el 9 de enero de 1538, habiendo testado en Medina de Rioseco el 13 de mayo de 1537[866] y se enterró en San Francisco de Medina de Rioseco. Casó el 21 de julio de 1480 (cap. matr. Toledo 18.7.1480)[867] con doña Ana de Cabrera, V condesa de Módica y de Osona, vizcondesa de Cabrera y Bas, nacida en 1466 y fallecida en 1526, había testado en Villabrágima el l4 de octubre de 1518 ante Juan Serrano[868]; era hija de don Juan (I) de Cabrera, III conde de Módica y de Osona, y de Jeanne Devese de Caramany; sin sucesión.

			5.-Don Bernardino Enríquez, I conde de Melgar y de Rueda en 1494[869], contador mayor de los Reyes Católicos (6.1.1475), que nació circa 1465 y falleció en 1506, después de testar en Sahagún el 26 de abril[870]; contrajo dos matrimonios: primeramente (capitulaciones matrimoniales en Medina de Rioseco 7.7.1490)[871] en el monasterio de Valdestopero el 6 de noviembre de 1490 con doña Isabel de Cabrera, hija de don Juan (I) de Cabrera, III conde de Módica y de Osona, y de Jeanne Devese de Caramany; sin sucesión. La segunda con doña Beatriz de Mendoza y de la Cerda, que testó en Logroño el 31 de enero de 1513[872], hija de don Álvaro de Mendoza, II conde de Castrojeriz, y de doña Juana de la Cerda; sin sucesión.

			6.-Don Enrique Enríquez, adelantado mayor de Galicia, comendador de Socobos (1499) en la Orden de Santiago[873], nacido circa 1467, testó el 29 de abril de 1534[874]. Casó en 1491 con doña Francisca Sarmiento, II condesa de Ribadavia, adelantada mayor de Galicia, hija de don Bernardino Pérez Sarmiento, I conde de Ribadavia, adelantado mayor de Galicia, y de doña María Pimentel; sin sucesión.

			7.-Don Fernando Enríquez, que sigue.

			Hijos ilegítimos:

			8.-Don Francisco Enríquez, abad de Matallana.

			9.-Doña María Enríquez, casada en Valladolid con Pedro López de Calatayud; ignoramos si hubo sucesión.

			Fue también hija suya con María de Alvarado, doncella montañesa:

			10.-Doña Teresa Enríquez, llamada la loca del Sacramento por su amor a la Eucaristía, nacida en Valladolid circa 1456 y fallecida en Torrijos el 4 de marzo de 1529[875]; casó circa 1475 con don Gutierre de Cárdenas, señor de Maqueda, Elche, Crevillente, Campillo, etc. comendador mayor de León en la misma Orden, mayordomo mayor del príncipe don Juan, alcaide mayor de Toledo y alcaide de Carmona, Almería, Chinchilla y la Mota de Medina del Campo. Falleció en Alcalá de Henares el 31 de enero de 1503; con descendencia.

			XXIII.-Don Fernando Enríquez, I duque de Medina de Rioseco, grande de España (22.4.1538), III conde de Melgar, V almirante de Castilla, señor de Torrelobatón, Mansilla, etc. Fue primeramente abad de Valladolid, pero sin haber recibido las órdenes. Nació en Medina de Rioseco hacia 1470 y falleció en 1542, después de testar el 26 de junio de 1542[876] y sepultado en San Francisco de Medina de Rioseco.

			Casó (cap. matr. Palencia 18.5.1510)[877] con doña María Ana Girón, que testó el 28 de septiembre de 1544[878], hija de don Juan Téllez Girón, II conde de Ureña, grande de España, y de doña Leonor de la Vega Velasco; con descendencia.

			RAMA DUODÉCIMA

			Los Enríquez, condes de Alba de Liste

			XXI.-Don Enrique Enríquez, I conde de Alba de Liste (8.8.1459), grande de Castilla, era hijo menor de don Alonso Enríquez, almirante de Castilla, y de doña Juana de Mendoza, citados en el párrafo XX de la rama anterior. Fue heredado con numerosos bienes por su padre el almirante, entre ellos los señoríos de Bolaños, Villasacén, las salinas de Villafáfila, Cabreros, los vasallos de Valdunquillo, las casas de Zamora, las aceñas de Piedrahita, las heredades de Pajares, treinta mil maravedís de juro y treinta lanzas. El 1 de noviembre de 1441 en Bembibre, trocó a don Álvaro de Luna la villa de Alba de Liste, que este poseía, por la de Escamilla, que era propiedad de su mujer doña María de Guzmán. El rey don Juan II erigió este señorío en Condado en 1459. En el reinado de don Enrique IV siguió el partido de su hermano el almirante y fue padrino de pila de la Infanta doña Juana la Beltraneja. Ya con sesenta años, luchó en la batalla de Toro (1476) contra los portugueses, a las órdenes del Rey Católico que era su sobrino nieto, y «con dos o tres guerreros más, lanceando al enemigo, entró en el puente de aquella ciudad, siendo hecho prisionero y llevado a Lisboa». Fue el que negoció las paces entre los dos reinos, para lo cual fue comisionado por el rey portugués, bajo palabra de volver a prisión en caso de no llegar a un acuerdo. Había nacido en 1405[879] y murió en Zamora poco antes del 30 de octubre de 1480, a los setenta y cinco años de edad, después de haber testado en el convento de San Antonio de Garrovillas ante Juan Gutiérrez del Castillo, el 24 de julio de 1480 y codicilo de 8 de octubre siguiente[880].

			Había casado en Sevilla en 1434 con doña María de Guzmán, señora de Escamilla, nacida en 1414, que otorgó su testamento en Garrovillas el 14 de septiembre de 1479[881] ante Gonzalo García de Castro; era hija de don Enrique de Guzmán, II conde de Niebla, y de doña Teresa de Figueroa y Orozco, y fueron sus hijos:

			1.-Don Fadrique Enríquez, nacido circa 1440, que murió soltero antes que su padre.

			2.-Don Alonso Enríquez, II conde de Alba de Liste que sigue.

			3.-Doña Teresa Enríquez, nacida circa 1444, que otorgó testamento en León ante Lope González, el 20 de diciembre de 1495[882], el cual se abrió el 4 de julio de 1496 ante Pascual Martínez, siendo sepultada en Santa Clara de Palencia. Fue mujer circa 1460 de don Juan de Acuña y Portugal, III conde de Valencia de Don Juan, ricohombre de Castilla, señor de Fresno, Cabreros, Villademor y Pajares, nacido circa 1430 y muerto asesinado en su castillo de Valencia de Don Juan en 1474; con sucesión.

			4.-Doña Juana Enríquez, nacida circa 1446, mujer circa 1462 de don Diego Fernández de Quiñones, I conde de Luna, merino mayor de Asturias, nacido circa 1442 y fallecido en 1482; con descendencia.

			5.-Doña Guiomar Enríquez, nacida circa 1448, falleció el 13 de mayo de 1519; fue mujer desde 18 de noviembre de 1466[883] de don Luis Fernández de Híjar, I conde de Belchite (1498), ricohombre de Aragón, murió el 25 de abril de 1517, habiendo testado en Híjar el 1 de julio de 1485; con posteridad.

			6.-Don Enrique Enríquez, I señor de Bolaños (20.2.1481) y Castro Calbón, trece y comendador de Castrotoraf (1501) en la Orden de Santiago[884], nacido circa 1450 que testó en Sevilla el 21 de septiembre de 1503[885] y sepultado en Santa Clara de Zamora[886]. Casó primeramente circa 1472 con doña Juana de Sotomayor, señora de Santo Tomé, Riancho y Portonovo, hija de Suero Gómez de Sotomayor, señor de estas villas, y de doña Leonor Vázquez de Ainsa. Contrajo segundo matrimonio circa 1488 con doña María Suárez de Figueroa, que testó en Zamora el 8 de octubre de 1532 y falleció allí el 27 de noviembre siguiente[887]; era hija de don Pedro Ponce de León, IV señor de Villagarcía −de los duques de Arcos−, y de doña Leonor de Figueroa. Hijas del primero:

			A.-Doña Juana Enríquez de Sotomayor, señora de Santo Tomé, Riancho y Portonovo, nacida circa 1474, casada circa 1495 con su primo hermano don Pedro Enríquez, I señor de Quintana del Marco, nacido circa 1472, hijo segundo del II conde de Alba de Liste; con descendencia.

			B.-Doña María Enríquez, dama de la reina doña Juana, nacida circa 1475, mujer circa 1505 de don Gian Battista Piccolomini, III marqués de Deliceto[888]; viudo de Costanza Caracciolo, hijo de Antonio Todeschini Piccolomini, I duque de Amalfi, y de doña María Marzano, fallecido circa 1530; con sucesión.

			Hijos del segundo:

			C.-Don Alonso Enríquez de Guzmán, II señor de Bolaños, nacido circa 1490, que casó con doña Ana de Fonseca, natural de Toro, luego mujer de Juan Alonso de Tejeda, III señor del Alcornocal, con quien testó en Salamanca ante Jerónimo de Vera, el 6.12.1553; ella era hija natural de don Alonso de Fonseca, obispo de Ávila, Cuenca y Osma, y de doña Teresa de las Cuevas; con descendencia.

			D.-Don Pedro Ponce de León, comendador de Villaescusa y Cañizares en la Orden de San Juan (1546), nacido circa 1500.

			E.-Don Gabriel de Figueroa, caballero de Santiago (1535), nacido en Burgos en 1516, vivía todavía el 30 de enero de 1559; casó con[889] Jummara de Avila y Cornero (¿Guiomar Dávila?) y tuvieron posteridad.

			F.-Don Lorenzo Enríquez de Figueroa, arcediano de Toro en la Iglesia de Zamora, nacido circa 1518.

			G.-Don Enrique Enríquez, capitán de tres galeras de España en Nápoles, comendador de Villamayor (30.3.1550) en la Orden de Santiago[890]; nacido circa 1520 y fallecido soltero en 1563.

			Hijo natural:

			H.-Don Francisco Enríquez, capellán del Emperador y caballero de Santiago.

			7.-Don Juan Enríquez de Guzmán, I señor de las villas de Belver y Cabreros, nació circa 1456 y contrajo matrimonio con una de las grandes herederas de su tiempo, doña Constanza de Almansa, señora de Alcañices, Almansa, Villavellid, Ayóo, Comboste y Carracedo, como hija y heredera de don Diego de Almansa, señor de Alcañices, Távara, Almansa, etc., ricohombre de Castilla, y de doña María de Zúñiga. Fueron padres de:

			A.-Don Francisco Enríquez, I marqués de Alcañices (15.12.1533), señor de Belver y Cabreros, sucedió en todos estos señoríos y el Emperador don Carlos V le concedió este título para premiar su actuación frente a los Comuneros. Nacido circa 1475, fundó mayorazgo, juntamente con su mujer, en Toro el 17 de febrero de 1540, ante Juan de Merodio con agregación de diciembre de 1541[891].

			Casó circa 1500 con doña Isabel de Ulloa, nacida circa 1476, que testó en Toro el 20 de octubre de 1544[892], hija de don Rodrigo de Ulloa, II señor de la Mota y Granadilla, Contador mayor de Castilla, y de doña Aldonza de Castilla; con descendencia.

			B.-Don Juan Enríquez, I señor de Brecianos, comendador de Castroverde (13.5.1514) en la Orden de Santiago[893], nació circa 1478 y falleció en Medina de Rioseco el 6 de octubre de 1548, después de testar el 5 ante Francisco Martínez[894]; fue sepultado en el monasterio de la Esperanza de Valdescopezo. Casó circa 1502 con doña Juana de Orense Covarrubias, fallecida antes de 1548, hija de Pedro de Orense Covarrubias, señor de Amaya, y de doña María de Villafañe; con sucesión.

			C.-Doña Catalina Enríquez de Guzmán[895], nacida circa 1480 y casada (dote Valladolid 28.4.1498)[896] con Gutier de Robles, V señor de Valdetrigueros, hijo de Fernando Alonso de Robles, IV señor de Valdetrigueros, y de doña Teresa de Bazán; con sucesión.

			8.-Don Diego Enríquez de Guzmán, nacido circa 1454, que murió joven, a quien su padre le dejó 130.000 maravedís de juro y «que le procurasen un obispado»[897].

			9.-Doña Inés Enríquez, nacida circa 1456, mujer de don Pedro Pimentel y Quiñones, señor de Távara y Villafáfila, Gordoncillo, Retuerta, Alija y la mitad de Puebla de Sanabria, Comendador de Castrotoraf en la Orden de Santiago, nacido circa 1445 y fallecido en Benavente el 6 de febrero de 1504, hijo segundo de los III condes de Benavente; con sucesión.

			XXII.-Don Alonso Enríquez, II conde de Alba de Liste y grande de Castilla, copero mayor de don Enrique IV (1465-1466). Participó en las turbulencias del reinado de don Enrique IV, siguiendo la parcialidad de su tío el almirante, nació en Zamora circa 1442 y murió en 1502. Contrajo matrimonio circa 1464 con doña Juana de Velasco, nacida circa 1440, hija de don Pedro de Velasco, I conde de Haro, señor de Arnedo, Belorado, Cerezo, la ciudad de Frías, Santo Domingo de Silos, etc. camarero mayor de don Juan II, y de doña Beatriz Manrique. Fueron sus hijos:

			1.-Don Enrique Enríquez de Guzmán, el hijo primogénito, fue capitán general del ejército de Perpiñán, nació en Zamora circa 1466 y murió en Perpiñán, antes que su padre, por haberle arrojado una mujer un almirez desde una ventana[898].

			Casó en 1486 con doña Teresa Enríquez de Luna, II señora de Villada, natural de Baza circa 1470, hija de don Enrique Enríquez de Quiñones, señor de Orce y Galera, mayordomo mayor del Rey Católico −hijo menor de los almirantes de Castilla− y de doña María de Luna; con descendencia.

			2.-Doña Francisca Enríquez, nacida circa 1468, fue mujer de don Francisco de Monroy, I conde de Deleitosa, señor de Belvís y Almaraz, luego casado con doña Sancha de Ayala; era hijo de don Alonso de Monroy −primogénito del señor de Belvís, Almaraz y Deleitosa−, y de doña Beatriz de Zúñiga; sin sucesión.

			3.-Doña Beatriz de Velasco, nacida circa 1470, casó circa 1492 con don Bernardo Galcerán de Requesens, I conde de Palamós (1484), Trivento y Avellino, barón de Calonge, fallecido el 8 de septiembre de 1505, hijo de don Galcerán de Requesens, señor de las baronías de Molins de Rey, Santa Cruz de Olorda, Valvidriera y San Bartolomé de Quadra, y de doña Isabel Juan, señora de Martorell y Rosanes; con sucesión.

			4.-Don Pedro Enríquez, I señor de Quintana del Marco, natural de Zamora circa 1472, casó circa 1495 con su prima doña Juana Enríquez de Sotomayor, señora de Santo Tomé, Riancho y Portonovo, nacida circa 1474, hija de don Enrique Enríquez, I señor de Bolaños, y de doña María de Figueroa; con descendencia.

			

	




RAMA DECIMOTERCERA

			Los descendientes del conde don Tello

			XIX.-Conde don Tello, hijo del rey, conde de Vizcaya, señor de Lara, Aguilar de Campoo, Castañeda, Palenzuela, Monteagudo, Aranda de Duero, Fuentidueña, Miranda de Ebro, Villalva, Portillo, Miralrío y otras muchas villas. Era hijo bastardo de don Alfonso XI, rey de Castilla, y de doña Leonor de Guzmán, citados en el párrafo XVIII de la rama troncal. Había nacido en Mérida en 1337[899] y quedó muy niño a la muerte de su padre. El propio rey don Pedro, su hermano, le comunicó la noticia en Palenzuela, a lo que respondió: «Señor, yo non he otro padre nin otra madre salvo a la Vuesa Merced»[900]. Después residió en Aranda de Duero. En 1354, siendo ya por matrimonio señor de Vizcaya, tomó el partido de su hermano don Enrique, por lo que el rey mandó contra él al infante don Juan de Aragón, que sin embargo fue derrotado por don Tello en las Encartaciones (1355). En 1358 entró el rey en Vizcaya, con ánimo de matar a su hermano, y lo persiguió hasta Bermeo, donde éste huyó en una lancha de pesca, siguiéndole el rey por mar hasta Lequeitio. Refugiado don Tello en Francia, volvió en son de guerra en 1360, acompañando a su hermano don Enrique y otra vez en 1366, asistiendo a la coronación de éste en Calahorra, quien ordenó que se le llamase conde de Vizcaya e señor de Lara, Aguilar y Castañeda, ya que no quedaba sucesión de la familia de su mujer. En 1367 participó en la batalla de Nájera, teniendo una gran culpa de la derrota sufrida, por lo que tuvo que huir a Aragón. En 1369 vuelve a Castilla, muerto ya don Pedro, y tomó posesión de sus estados, aunque murió poco después, sospechándose que a causa de yerbas, el 15 de octubre de 1370[901], siendo capitán general de la Frontera de Portugal. Yace en San Francisco de Palencia[902].

			Había casado en Segovia en julio de 1353[903] con doña Juana Núñez, señora de Lara y Vizcaya (1352), Lerma, Castroverde, Paredes, Oropesa, Dueñas etc. nacida circa 1335 y muerta asesinada en Sevilla en 1359[904], hija de don Juan Núñez, señor de Lara, ricohombre de Castilla, alférez y mayordomo mayor del rey, y de doña María Díaz de Haro, señora de Vizcaya; sin sucesión. Tuvo diez hijos bastardos citados en su testamento de 1370[905]. 

			Hijo bastardo con una mujer desconocida[906]:

			1.-Don Juan, hijo del conde don Tello, señor de Aguilar de Campoo (18.2.1371), Liébana, Pernía, Castañeda, La Foxeda, Campo de Suso, Bricia y San Martín de Ajo; nacido circa 1357 y muerto en la batalla de Aljubarrota el 15 de agosto de 1385[907]. Casó circa 1380 con doña Leonor de la Vega, señora de los nueve valles de Asturias de Santillana, vivía todavía el 16 de mayo de 1407[908], casada en segundas nupcias con don Diego Hurtado de Mendoza, señor de Hita y Buitrago; era hija de Garcilaso de la Vega, señor de los valles de Carriedo, Villaescusa, Camargo, Cayón, Reocín, Cieza, Cabuérniga, Penagos y Piélagos en las Asturias de Santillana, y de doña Mencía de Cisneros. Hijos:

			A.-Doña Aldonza Téllez, señora de Aguilar y Castañeda (1392), que debió de nacer circa 1382; testó en Valladolid el 6 de septiembre de 1443[909], y murió después del 13 de junio de 1448[910]. Casó en 1395 con don García Fernández Manrique, señor de Estar, Villanueva, Fuenteguinaldo, Galisteo, Peñamellera, Santa Gadea, etc., I conde de Castañeda (26.6.1429), mayordomo mayor del infante don Enrique, capitán general de la Frontera de Jerez. Nació por los años de 1370 y murió en Alcalá de Henares el 23 de mayo de 1436; con descendencia.

			B.-Don Juan Téllez, señor de Aguilar de Campoo, Liébana, Pernía y Campo de Suso, nacido circa 1384 y muerto niño antes de 1392[911].

			Hijo de don Tello con una señora de la casa de Butrón[912]:

			2.-Don Alonso, hijo del conde don Tello, I señor de la Tierra de la Reyna y castillo de Siero, nacido circa 1357 (legitimado el 18 de febrero de 1371) y fallecido antes de 1429[913]. Casó circa 1383 con doña Isabel Enríquez, fallecida antes de 1409, viuda desde 1381 de don Garci Fernández Manrique, señor de Estar y ricohombre de Castilla, e hija de don Enrique Enríquez de Sevilla, señor de Villalba y Nogales, adelantado mayor de Castilla, y de doña Teresa de Haro[914]. Hijo único:

			Don Juan, nieto del conde don Tello, II señor de la Tierra de la Reina, villa de Portillo y sus aldeas; nació circa 1386 y murió en 1444; sepultado en Palazuelo. Casó con doña Constanza Sarmiento, hija de Juan Rodríguez Sarmiento de Villamayor, señor de Támara y Melgar, y de doña María Sarmiento. Hija única:

			Doña Constanza Enríquez, III señora de la Tierra de la Reyna, nació circa 1425 y testó el 15 de junio de 1504. Casó en 1447 con su primo Juan de Tovar, I señor de Boca de Huérgano y de Velamazán, guarda mayor del rey, fallecido en 1490; con sucesión.

			Hijas de don Tello con Elvira Martínez de Lezcano:

			3.-Doña Leonor[915], hija del conde don Tello, señora de Villalba de Losa, nacida circa 1362 y casada antes del 3 de agosto de 1380[916] con Juan Fernández de Tovar, II señor de Berlanga, Astudillo y los Gelves, Almirante de Castilla, muerto en la batalla de Aljubarrota el 15 de agosto de 1385[917]; con descendencia.

			4.-Doña Constanza, hija del conde don Tello, nacida circa 1364 y fallecida después de 1407[918]. Casada circa 1386 con Juan de Albornoz, señor de Albornoz, Moya, Torralba, Utiel, Beteta, Infantado, Poyatos, Tragacete, Uña, Valdemeca y Rivagorda, copero mayor de don Juan I; testó en Fuente del Maestre el 28 de octubre de 1389; con descendencia[919].

			Hijos bastardos de don Tello con mujeres desconocidas:

			5.-Doña María[920], hija del conde don Tello, I señora de Olmeda de la Cuesta (20.8.1389). Nacida circa 1358 y fallecida después de 1389. Casó circa 1376 con don Juan Hurtado de Mendoza el limpio, señor de Mendoza, Legarda, Mendívil, la Ribera, los Huetos, Martioda y otros lugares de Álava etc. I señor de Morón (1384), de Almazán y de Gormaz (1396), ricohombre y alférez mayor de don Juan I (1372-1385) y tutor, ayo y mayordomo mayor de don Enrique III (1390-1419). Había nacido en 1344 y murió en Madrid en 1419; con descendencia.

			6.-Otra[921] doña María, hija del conde don Tello, nacida circa 1360, casó circa 1378 con Álvar García de Albornoz, señor de Utiel, Beteta y Poyatos, copero mayor de don Enrique II y de don Juan I y viudo de doña Elvira Álvarez; testó en Zamora el 22 de junio de 1380, el cual se abrió por su muerte en Cuenca el 19 de julio de 1385, hijo segundo de Álvar García, señor de Albornoz, Moya y Utiel, copero mayor del rey don Pedro y mayordomo mayor de don Enrique II, y de doña Teresa Rodríguez; sin sucesión.

			7.-Don Pedro, hijo del conde don Tello, que sigue.

			8.-Don Fernando, bastardo del conde don Tello, nacido circa 1368, muerto después de 1370.

			Hijos bastardos de don Tello con doña Juana García de Villandrando o Villamayor:

			9.-Doña Isabel, hija del conde don Tello, señora de Gumiel y Arciniega nacida circa 1365 y fallecida el 30 de diciembre de 1401; sepultada en San Francisco de Vitoria. Casada circa 1380 con Pedro Vélez de Guevara, IV señor de Oñate y Guevara, que nació circa 1352 y falleció el 14 de septiembre de 1414; con descendencia.

			10.-Doña Elvira, hija del conde don Tello, señora de Villalba de Losa.

			Hija bastarda de don Tello con Catalina de Calera, doncella:

			11.-Doña Juana, hija del conde don Tello, nacida póstuma en 1370/71 y casada con Juan Alfonso de Baeza, señor de Ampudia, alcalde mayor de los hijosdalgo de Castilla, viudo de doña María Carrillo, señora del Busto y Rivilla; con descendencia.

			XX.-Don Pedro, hijo del conde don Tello, señor de Alba de los Cardaños, Tabanera, Cardaño, Cardañuelo, Tablares y otros muchos lugares de la Valdavia. Nacido circa 1364/68 y fallecido después de 25 de noviembre de 1405[922]. Casó antes de 13 de junio de 1392[923] con doña María de Cisneros, I señora de Camporredondo y III señora de San Román de Entrepeñas, fallecida antes de 1437, hija de don Gonzalo Gómez de Cisneros, I señor de San Román de Entrepeñas (1369), ricohombre de Castilla, y de doña Urraca de Guzmán, señora de Ninches y Villafrechos. Hijos:

			1.-Don Juan Enríquez de Cisneros, II señor de Camporredondo, que sigue.

			2.-Doña ¿Catalina? Enríquez, nacida circa 1397, mujer de Ruy Pérez de Ribera, alcaide de Peñafiel; con descendencia.

			XXI.-Don Juan Enríquez de Cisneros, II señor de Camporredondo, San Román, Cardaño, Cardañuelo etc.[924], nacido circa 1395 que casó circa 1420 con doña Isabel de Quiñones, y fue padre de dos hijos:

			1.-Don Pedro Enríquez de Cisneros, que sigue.

			2.-Don Carlos Enríquez de Cisneros, I señor de Mazuelas y Villalberto, con lo que fundó mayorazgo. Nacido circa 1430, en 1502 era Corregidor de las cuatro villas de la costa de la mar. Casó primeramente circa 1455 con doña María de Saldaña, y en segundas nupcias circa 1462 con doña Ana de Sandoval, hija bastarda de don Diego de Sandoval, señor de Cea, Villafrechos y Valdenebro -hijo menor del conde de Denia-. Fue hijo del primero:

			A.-Don Juan Enríquez de Cisneros, II señor de Mazuelas y Villalberto, nacido circa 1460, que casó circa 1488 con doña Inés de Villarroel.; con descendencia.

			Hijos del segundo:

			B.-Don Felipe Enríquez de Cisneros, nacido circa 1463, que casó con doña Marina Enríquez de Luna, V señora de Villaverde de Arcayos; hija de don Pedro Enríquez de Villandrando, IV señor de Villaverde de Arcayos, y de doña Constanza de Ayala; sin sucesión.

			C.-Don Pedro Enríquez de Cisneros, nacido circa 1465, fallecido sin hijos.

			D.-Fray Gregorio Enríquez de Cisneros, religioso dominico, nacido circa 1468.

			XXII.-Don Pedro Enríquez de Cisneros, III señor de Camporredondo, Alba y los Cardaños, nacido circa 1422, casó circa 1455 con doña Isabel Vaca de Castro, y tuvieron a:

			1.-Don Juan Enríquez de Cisneros, que sigue.

			2.-Don Pedro Enríquez de Cisneros, nacido circa 1462.

			3.-Don Gaspar Enríquez de Cisneros, nacido circa 1464

			4.-Don Gabriel de Cisneros, nacido circa 1466, de quienes no hay más noticias.

			5.-Doña Elena Enríquez, nacida circa 1470, mujer de Juan de los Ríos, señor de esta casa en Naveda y Paracuellos; con sucesión.

			XXIII.-Don Juan Enríquez de Cisneros, IV señor de Camporredondo, Alba de los Cardaños, Tavanera etc., que nació circa 1460 y falleció después de 1530. Se crió en casa del marqués de Santillana. Casó circa 1488 con doña María de Cisneros, señora de Valcubero y Valsurbio; con descendencia.

			RAMA DECIMOCUARTA

			Los Valencia

			La descendencia de esta familia del infante don Juan, señor de Valencia de Campos, a través de su hijo don Alonso, que le heredó aquel señorío y murió en 1316, es muy probable, pero ha sido adornada a través del tiempo gracias a un ilustre descendiente suyo por línea de varón, el cronista Florián de Ocampo, a quien se remiten casi todas las noticias primeras que poseemos del linaje. Todo lo afirmado sobre el fundador de esta línea, don Fernando Alfonso, es incierto: su nacimiento póstumo, sus señoríos portugueses, su elección como maestre de Santiago, su muerte en el cerco de Lisboa y su matrimonio con una hija bastarda de Alfonso IV de Portugal. Salazar y Castro, que estampó en su Casa de Lara (I, pág. 589) un árbol genealógico de este linaje, subraya en varias ocasiones «dice Florián de Ocampo que…», que es como decir, ¡vaya usted a saber! No obstante, de descender de la casa real castellana, ha de ser por línea ilegítima y la principal razón para pensarlo reside en que los señoríos de Valencia de Campos, Autillo y Mansilla, que ostentaba don Alonso, el hijo del infante don Juan, no fueron heredados por su hijo supuestamente legítimo y, aunque se afirma que heredó estos señoríos, pero fue despojado de ellos por Alfonso XI, nada hay en la crónica ni en la documentación real de este monarca que le dé el más mínimo apoyo a esta afirmación.

			XVIII.-Don Fernando Alfonso, supuesto señor de la Torre de Moncorvo, Alfandega y San Juan de Pesqueira, en Portugal, y maestre electo de la Orden de Santiago (1384[925]). Era hijo del infante don Alfonso de Castilla, señor de Valencia, citado en el párrafo XV de la rama troncal. Había nacido póstumo en 1316[926] y habría muerto en el sitio de Lisboa en 1384[927]. Casó supuestamente con una doña María de Portugal, que, sería hija del rey don Alfonso IV de Portugal[928]; fueron sus hijos[929]:

			1.-Fernando de Valencia, fue regidor de Zamora que edificó y dotó el monasterio de Monte Marta de San Jerónimo, donde entró como monje.

			2.-Juan de Valencia, que sigue.

			3.-Alonso de Valencia, regidor de Zamora, miembro del consejo de regencia durante la minoría de Enrique III (1391), casó con doña Mencía de Quesada y Cárcamo, que luego, al enviudar, casó con Egas Venegas, III señor de Luque; era hija de Pedro Díaz de Quesada, señor de Garcíez, y de doña Juana de Cárcamo; fue posiblemente hijo suyo[930]:

			Gil Sánchez de Valencia, vecino de Úbeda, nacido hacia 1370, sepultado en Santo Domingo de Úbeda; casó con María Sánchez de Anguis, sepultada en Santo Domingo de Úbeda hermana del comendador Andrés de Anguis, y fueron padres de:

			Juan de Valencia, regidor de Úbeda desde antes de 1449[931], que hizo testamento el 21 de abril de 1481[932], sepultado en Santo Domingo de Úbeda. Casó con Catalina González de la Tovilla, y fueron padres de:

			1a.-Gil de Valencia el bueno, regidor de Úbeda (1481), que en 1492 acudió a la guerra de Granada[933], y murió antes de 6 de noviembre de 1503[934].

			2a.-Antonio de Valencia, regidor de Úbeda (1478)[935] y comendador de la orden de Santiago, que asistió a la guerra de Granada[936]. Casado con Ana de Molina, hija de Diego de Molina y María de Molina Arquellada[937]; con descendencia[938].

			3a.-María de Valencia, casada con Juan Pérez de Zambrana, regidor de Úbeda, hijo de Martín de Zambrana, regidor de Úbeda, y de Berenguela de Montemayor.

			4a.-Ana de Valencia, casada dos veces: la primera con Diego Messía, y la segunda con el regidor y comendador Rodrigo de Estremera, muerto antes de 1478.

			Hijo natural:

			5a.-Fernando de Valencia, citado en el testamento paterno, no se emplea la palabra ilegítimo, pero se desprende del contexto[939]. Fue regidor en 1508[940] y capitán (1509)[941]. Casado con doña Ana de Carvajal, hija del regidor y jurado Gonzalo de Carvajal y de doña María de Peralta.

			XIX.-Don Juan de Valencia, mariscal de Castilla, regidor por los hijosdalgo de Zamora en 1412, falleció después de 1427, cuando es citado por la crónica como caballero principal de Zamora[942]; casó dos veces: la primera con doña Beatriz de Acuña, hija de don Martín de Acuña, I conde de Valencia de don Juan, y de doña Teresa Téllez Girón; y la segunda con doña María Núñez Cabeza de Vaca, hija de don Nuño Fernández Cabeza de Vaca, IV señor de Arenillas, y de doña Catalina Martínez de Torres. Fueron hijos del primero:

			1.-Don Diego de Valencia, que sigue.

			2.-Don Alonso Téllez Girón, I señor de Piqueras, caballerizo mayor de Enrique IV (1472)[943], fue frontero en Jumilla y Hellín, enterrado en el monasterio de agustinos de Garci Muñoz; casó con doña Blanca Pacheco, fundaron el mayorazgo de Piqueras el 20 de noviembre de 1472, y fueron padres de[944]:

			Don Juan de Valencia Girón, II señor de Piqueras, que casó con doña Beatriz de Villegas, con sucesión femenina[945].

			3.-Don Fernando de Valencia, comendador de Santiago, que fue padre de:

			Don Cristóbal Vázquez de Acuña, del Consejo de Carlos V, marido de doña Isabel Dávalos; con descendencia.

			Del segundo matrimonio:

			4.-Don Gonzalo de Valencia Cabeza de Vaca, nacido en Zamora, abrazó el partido de la Beltraneja, defendió Zamora contra la reina Isabel. Fundó mayorazgo con las dehesas de Cadozos y San Juan de Becerril. Fue chantre de la catedral de Zamora. En Gracia Fernández, vecina de Zamora, tuvo antes de recibir las órdenes a:

			Don Diego de Valencia, señor del mayorazgo de su padre, que fue legitimado el 18 de julio de 1486[946] y vivía todavía el 4 de enero de 1499, De su matrimonio con doña Teresa de Guzmán Barrientos, tuvo sucesión[947].

			5.-Doña Inés de Valencia, casada con don Enrique de Acuña y Portugal, señor de Villalba del Alcor, vasallo de Enrique IV y de su Consejo, nacido circa 1404 y muerto en 1480, sepultado en Santo Domingo de Valencia de Don Juan; con descendencia.

			Hija ilegítima:

			6.-Doña Serafina, que casó con Gonzalo Rodríguez de Ledesma, señor de Santis y Lasmenal.

			XX.-Don Diego de Valencia, mariscal de Castilla, asistente y capitán general de Sevilla, alcaide del castillo de Zamora (1462), muerto después de 1466; casó con doña Aldonza de Bracamonte, hija de Álvaro González Dávila, I señor de Peñaranda de Bracamonte, y de doña Juana de Bracamonte, II señora de Fuentelsol. Padres de:

			1.-Don Alonso de Valencia, que sigue.

			2.-Doña Juana de Valencia, dama de la reina católica, fallecida el 2 de octubre de 1522, mujer de don Hurtado de Mendoza, adelantado de Cazorla y señor de Algecilla, comendador de Usagre y trece de la Orden de Santiago (1476), y fallecido el 17 de noviembre de 1505[948]; sin descendencia.

			3.-Doña Beatriz de Valencia, mujer de don Juan de Benavides, II señor de Jabalquinto; con descendencia.

			4.-Doña Isabel de Valencia, mujer de don García de la Quadra, señor de Pina y Penalva.

			Hijo ilegítimo con Sancha García de Ocampo:

			5.-Don Lope de Ocampo, que fue padre de don Froilán de Ocampo, canónigo de Zamora y cronista del Emperador Carlos V[949] (1490-1558).

			XXI.-Don Alonso de Valencia, mariscal de Castilla, alcaide y regidor de Zamora, procurador por esta ciudad en las Cortes de 1469. Fue partidario de la Beltraneja, pero luego sirvió a los reyes en Málaga (1487). Murió hacia 1488. Casó con doña Juana de Sotomayor, hija de Juan de Porres, señor de Castronuevo, y de doña Juana de Sotomayor; fue su hija:

			XXII.-Doña Antonia de Valencia, que falleció después de 15 de diciembre de 1550[950], que casó en primeras nupcias antes de 1506 con don Fadrique Manrique, II señor de Fuenteguinaldo y Villatoquite, que murió en Zamora el 15 de marzo de 1520; en segundas nupcias con Diego Valencia de Benavides, su primo hermano, hijo de los señores de Jabalquinto; con descendencia.

			RAMA DECIMOQUINTA

			Los Enríquez de Sevilla

			XVI.-Don Enrique Enríquez, señor de la Puebla de los Infantes, ricohombre de Castilla, era hijo natural de infante don Enrique de Castilla y de doña Mayor Rodríguez Pecha, citados en el párrafo XIV, de la rama troncal; nacido hacia 1255 y muerto antes del 28 de febrero de 1323; casó circa 1300 con doña Estefanía Rodríguez de Ceballos, señora de Villalba de los Llanos y del Vado de las Estacas, viuda del almirante don Juan Mathé de Luna († 1299), hija de Rodrigo González de Ceballos y de doña María Fernández de Caviedes; hijo:

			XVII.-Don Enrique Enríquez, señor de Villalba de los Llanos (12.4.1320[951]) y del Vado de las Estacas, Nogales, Almendral (15.11.1333[952]), La Parra, Begíjar y otras villas, ricohombre de Castilla, y desempeñó los cargos de justicia mayor de la casa del rey (20.3.1345-15.3.1348)[953]; adelantado mayor de la frontera de Andalucía (5.1358-20.3.1366), caudillo mayor del obispado y reino de Jaén y alguacil mayor de Sevilla, siendo además caballero de la Orden de la Banda. Nació hacia 1305 y murió antes del 20 de marzo de 1366 y fue sepultado en San Francisco de Sevilla.

			Casó primero antes de 1329 con doña Juana de Guzmán, hija de don Pedro Núñez de Guzmán, ricohombre de Castilla, y de doña Beatriz Ponce de León; hermana de la favorita doña Leonor de Guzmán.

			En segundas nupcias antes de 13 de noviembre de 1344[954] con doña Urraca Ponce de León, señora de Vimioso y Melgar, hija de don Pedro Ponce de León, señor de Cangas y ricohombre de Castilla, y de doña Sancha Gil de Braganza.

			En terceras nupcias con doña Teresa de Haro, viuda de don Juan Ruiz de Baeza, ricohombre de Castilla, que era hija de don Juan Alonso de Haro, señor de los Cameros, ricohombre de Castilla, y de doña Leonor de Saldaña. Hijos del primero:

			1.-Don Alonso Enríquez de Guzmán, muerto antes de 1367, y sepultado en San Francisco de Sevilla.

			2.-Don Fernando Enríquez de Guzmán, ricohombre de Castilla, teniente de adelantado mayor de la Frontera de Andalucía, por su primo el maestre don Fadrique, muerto antes de 1367 y sepultado en San Francisco de Sevilla. Casó con doña Sancha Ponce de Cabrera, que testó en Córdoba el 27 de febrero de 1381, hija de don Juan Ponce de Cabrera, señor de la mitad de Garcíez y de Cabra, adelantado mayor de la Frontera, y de doña Inés Enríquez de Arana[955]. Fueron padres de:

			Doña Juana Enríquez, fallecida antes de 1371, que casó en Sevilla el 29 de octubre de 1369 con don Juan Alonso Pérez de Guzmán, I conde de Niebla (19.5.1371), IV señor de Sanlúcar de Barrameda, Medina Sidonia, Lepe, Redondela, Ayamonte, Bolaños, Algaba, Alaraz, Trebugena, Vejer, Chiclana, etc. ricohombre de Castilla; nacido en Sevilla el 20 de diciembre de 1342[956] y murió en Sevilla el 5 de octubre de 1396[957]; sin sucesión.

			Hija del segundo:

			3.-Doña Leonor Enríquez, III señora de Villalba de los Llanos, de Melgar de Yuso, Jódar, Recena y Nogales. Testó en el monasterio de Santa Clara de Burgos el 9 de octubre de 1394. Casó primeramente con don Alonso Pérez de Guzmán, señor de Sanlúcar de Barrameda, ricohombre de Castilla, muerto en el sitio de Orihuela el 30 de mayo de 1365[958], sin sucesión. En segundas nupcias en 1367 con don Fernando de Castro, toda la lealtad de España, conde de Trastámara, Lemos y Sarria (27.6.1366); mayordomo, alférez y adelantado mayor; nacido circa 1338 y muerto desterrado en Bayona en 1375; sin sucesión.

			Hija del tercero[959]:

			4.-Doña Isabel Enríquez, que casó con don García Fernández Manrique, señor de Estar, ricohombre de Castilla, muerto en 1372; con descendencia. Casó en segundas nupcias hacia 1383 con don Alonso, hijo del conde don Tello, I señor de la Tierra de la Reyna y castillo de Siero, nacido hacia 1357 y fallecido antes de 1429; con descendencia de ambos.

			Hijo ilegítimo[960]:

			5.-Don Pedro Enríquez, que sigue.

			XVIII.-Don Pedro Enríquez, I señor de Melgar de Yuso y Villalba de los Llanos, por cesión de su hermana doña Leonor de 9 de octubre de 1394[961] Vivió en Salamanca. No sabemos con quién casó, pero sí que fue padre de:

			XIX.-Don Enrique Enríquez de Sevilla, II señor de Melgar de Yuso y I de Villalba de los Llanos. Fue también señor de Terreros de la Sagrada, Malpica, Aldeanueva, Hormariego, Gallegos, La Canóniga y La Maza. Natural de Salamanca. Fundó el mayorazgo de Villalba en 1454, Casó, antes de 1422, con doña María de Monroy la brava, nacida en Plasencia, hija de Fernando Rodríguez de Monroy, señor de Monroy y las Quebradas, Valverde y Talayán, y de doña Isabel de Almaraz, señora de Almaraz, Belvis y Deleitosa. Fueron padres de:

			1.-Don Alonso Enríquez, que sigue.

			2.-Don Pedro Enríquez de Monroy, muerto asesinado en 1465.

			3.-Don Luis Enríquez de Monroy, muerto asesinado con sus hermanos en 1465.

			4.-Doña María Enríquez de Monroy, que casó con Alfonso de Monroy, señor de Tornadizos, hijo del doctor Gonzalo Rodríguez de Monroy y de una hija del doctor Periáñez; con descendencia.

			5.-Doña Aldonza Enríquez de Monroy, que casó con Gómez de Anaya, regidor de Salamanca; con sucesión que heredará la casa por el matrimonio de su primogénito con su prima hermana la señora de Villalba de los Llanos.

			XX.-Don Alonso Enríquez de Monroy, señor de Villalba de los Llanos y de Melgar de Yuso. Fue asesinado con sus hermanos en 1465, por los caballeros Manzano y cuya venganza dio a su madre el sobrenombre de la brava. Casó con doña Beatriz de Fonseca. Fueron padres de[962]:

			1.-Don Enrique Enríquez de Fonseca, señor de Villalba de los Llanos y de Melgar de Yuso; sin descendencia.

			2.-Doña Isabel Enríquez de Fonseca, señora de Villalba de los Llanos y de Melgar de Yuso; que casó con su primo carnal Alonso de Anaya Enríquez, alcaide de Montánchez y corregidor de Granada y Badajoz, que vivía en 1494; con descendencia.

			RAMA DECIMOSEXTA

			Los Manuel de Villena

			XV.-Infante don Manuel, señor de Villena, Escalona, Peñafiel, Elche, Santa Olalla, Ágreda, Roa, Cuéllar etc.; alférez mayor (9.9.1258-6.6.1274)[963] y mayordomo mayor del rey de Castilla (26.4.1278-13.7.1282)[964], adelantado mayor del reino de Murcia (1280-1282). Era hijo menor de don Fernando III, rey de Castilla, y de la reina doña Beatriz de Suabia, citados en el párrafo XIV de la rama troncal. Había nacido en Carrión en 1234 y falleció en Peñafiel el 25 de diciembre de 1283[965], sepultado en Uclés[966]; testo el 20 de diciembre de 1283[967]. Casó en primeras nupcias en Calatayud en 1260 con la infanta doña Constanza de Aragón, nacida circa 1238 y fallecida en 1270, sepultada en Uclés[968]; hija de don Jaime I, rey de Aragón, y de la reina doña Violante, princesa de Hungría. Casó en segundas nupcias en 1275[969] con Beatriz –llamada Comtesson– de Saboya, nacida en 1245 y fallecida en Escalona en noviembre de 1290[970], hija de Amadeo IV, conde de Saboya y Maurienne, y de Cecilia des Baux; hijos del primero:

			1.-Don Alfonso, hijo del Infante don Manuel, nacido en 1260 y fallecido en Montpellier en 1275[971], sepultado en Uclés; casó (capitulaciones matrimoniales Sevilla 12 de marzo de 1266) con Guillermina de Bearn, señora de Moncada y de Castellvell, fallecida en 1309, hija de Gastón VII, vizconde de Bearn, y de Matha de Bigorre (matrimonio no consumado). Ella casó después con el infante don Pedro de Aragón.

			2.-Doña Violante, hija del Infante don Manuel, señora de Elda y Novelda, nacida circa 1265 y muerta en Lisboa en 1314; sepultada en Santo Domingo de Lisboa; casada en 1287 con el infante don Alfonso de Portugal, señor de Portalegre, nacido en Lisboa el 8 de febrero de 1263 y fallecido en Lisboa el 2 de noviembre de 1312[972]; con descendencia.

			Hijo del segundo:

			3.-Don Juan, hijo del Infante don Manuel que sigue.

			Hijos ilegítimos[973]:

			4.-Don Fernando, hijo del Infante don Manuel, citado en el testamento de su padre de 1283.

			5.-Don Enrique, hijo del Infante don Manuel, citado en el testamento de su padre de 1283, debió de morir niño.

			6.-Doña Blanca, hija del Infante don Manuel, citada en el testamento de su padre de 1283, debió de morir niña.

			7.-Don Sancho, hijo del Infante don Manuel, señor de las cuatro villas del Infantado, ricohombre de Castilla, citado en el testamento de su padre de 1283[974]. Nacido hacia 1275/80, en 1303 es citado como «Don Sancho, hermano de don Juan Manuel»; con descendencia que veremos en la rama decimoséptima, los condes de Carrión.

			XVI.-Don Juan, hijo del Infante don Manuel, señor de Villena, Escalona y Peñafiel, adelantado mayor del reino de Murcia (1284; 1288-1304; 1312-1313; 1315-1328; 1329-1335), mayordomo mayor del rey (25 de marzo de 1311 a marzo de 3.1314[975]; y 2 de agosto de 1318 a 5 de mayo de 1319[976]). Regente del reino (1319), adelantado mayor de Andalucía (de abril a septiembre de 1316; de octubre de 1325 a enero de 1328; de mayo de 1329 a noviembre de 1335 y de junio de 1343-a marzo de 1348). Nacido en Escalona el 5 de mayo de 1282[977] y fallecido en Córdoba el 13 de junio de 1350[978]; sepultado en San Pablo de Peñafiel. Casó en primeras nupcias en Requena en enero de 1300[979] con la infanta doña Isabel de Mallorca, nacida en Montpellier en 1280 y fallecida en Escalona en diciembre de 1301[980] (matrimonio no consumado), hija de don Jaime II, rey de Mallorca, y de doña Esclaramunda de Foix; casó en segundas nupcias en Játiva en abril de 1312[981] con la infanta doña Constanza de Aragón, nacida en Valencia el 1 de abril de 1300 y fallecida en el castillo de Garcimuñoz el 19 de agosto de 1327[982], hija de don Jaime II, rey de Aragón, y de doña Blanca de Anjou; y en terceras en Lerma en junio de 1329[983] con doña Blanca [de la Cerda], nacida circa 1311 y fallecida en 1347, hija de don Fernando, hijo del infante don Fernando [el de la Cerda], señor de Palenzuela, Amaya, Dueñas y Torrelobatón, ricohombre de Castilla, y de doña Juana Núñez de Lara.

			Hijos de la segunda[984]:

			1.-Doña Constanza Manuel, nacida circa 1316 y fallecida en Santarém el 13 de noviembre de 1345[985], sepultada en San Francisco. Casó primeramente en Valladolid[986] el 28 de noviembre de 1325[987] con don Alfonso XI, rey de Castilla y León (matrimonio no consumado y anulado en 1327). En segundas nupcias en Évora el 28 de febrero de 1336 y consumado el Lisboa el 7 de julio de 1340[988] con don Pedro I, rey de Portugal, nacido en Coímbra el 8 de abril de 1320 y fallecido en Estremoz el 18 de enero de 1367[989]; sepultado en Alcobaça; con descendencia.

			2.-Doña Beatriz Manuel, nacida circa 1320 y muerta niña después de 15 de septiembre de 1327[990].

			Hijos del tercero:

			3.-Don Fernando, hijo de don Juan Manuel, señor de Villena, Escalona, Peñafiel, Alarcón, Cuéllar, Almenara, la Roda, etc. Adelantado mayor del reino de Murcia (1339-1350), nacido en 1332[991] y fallecido poco después del 8 de agosto de 1350. Casó en Castelló de Ampurias el 24 de enero de 1346 con doña Juana de Aragón-Prades, despoina de Rumanía, fallecida monja en Santo Domingo el Real de Toledo en 1395, donde fue enterrada; hija del infante don Ramón Berenguer de Aragón, conde de Prades, y de doña Blanca de Tarento; hija única:

			Doña Blanca Manuel, señora de Villena, Alarcón, Peñafiel, Cuéllar, La Roda, Navarrés, etc. Nacida hacia 1349 y fallecida en Sevilla en 1361.

			4.-Doña Juana Manuel, señora de Lara y Vizcaya, nacida en 1339[992] y fallecida en Salamanca el 27 de marzo de 1381[993]; sepultada en la catedral de Toledo. Casó en Sevilla (el 17 de mayo[994]) de 1350[995] con don Enrique, hijo del rey, señor de Cabrera y Ribera (1335), de Noreña (1337), conde de Trastámara, Lemos y Sarria (1345)-1366, luego Enrique II, rey de Castilla, de León, de Galicia, de Toledo, de Córdoba, de Sevilla, de Murcia, de Jaén, de Algeciras, y de Gibraltar y señor de Molina: 1369-1379. Nacido en Sevilla el 13 de enero de 1332[996] y fallecido en Santo Domingo de la Calzada el 30 de mayo de 1379[997]; sepultado en la Catedral de Toledo[998]; con descendencia.

			Hijos ilegítimos:

			5.-Don Sancho Manuel el mozo[999], señor de Carcelén, teniente de adelantado del reino de Murcia (de marzo de 1341 a marzo de 1345), ricohombre de Castilla, nacido en 1302 y muerto antes de 1351. Citado en el testamento de su padre en 1348, recibe 50.000 maravedís[1000]. Casó con doña María Rodríguez de Castañeda, hija de Ruy González de Castañeda, ricohombre de Castilla, señor de Hormazas, y de doña Elvira Lasso de la Vega; tuvieron a[1001]:

			A.-Sancho Manuel[1002], que en 1357 quiso hacerse vasallo del rey de Aragón[1003].

			B.-Don Luis Manuel, asesinado en Castellón en 1363[1004].

			C.-Fernando Sánchez Manuel, asesinado en 1355[1005], en el puerto del Pico, cerca de Ávila.

			D.-Doña Constanza de Villena, señora de Carcelén y Montealegre, que testó en 1379 y vivía todavía en 1403. Casó con micer Gómez García[1006], señor de Albornoz, Torralba, Moya, Alcocer, Salmerón y Valdeolivos. Vicario General de la Iglesia (1378), muerto en Roma en 1382; sepultado en Santa Clara de Alcocer; con descendencia[1007].

			6.-Doña Juana Ibáñez, casada con Juan Galíndez de Mújica, señor de Aramayona[1008]; con descendencia.

			7.-Doña Guiomar Manuel, casada con Juan Martínez de Leiva, señor de Baños, Coruña y Valdescaray, adelantado mayor de Castilla, merino y prestamero mayor de Vizcaya, guarda y camarero mayor de Alfonso XI, caballero de la Banda y mayordomo mayor de la infanta doña Leonor, reina de Aragón, y, por último, embajador en Aviñón. Muerto en 1343 en el sitio de Algeciras; con sucesión[1009].

			Hijo ilegítimo con doña Inés de Castañeda, hija de Diego Gómez de Castañeda, señor de las Hormazas, y de doña Juana Fernández de Guzmán:

			8.-Don Enrique Manuel, que sigue.

			XVII.-Don Enrique Manuel, I conde de Cêa (antes de 12.7.1381[1010]), señor de Cascaes y Sintra en Portugal, alcaide mayor de Chaves y de Guarda; I señor de Montealegre y Meneses (1386), gobernador de los reinos (1412). Nacido en 1340 y fallecido poco después de 8 de noviembre de 1414, fecha en la que testó en Guadalajara[1011]; sepultado en los Predicadores de Peñafiel. Casó antes de 1365[1012] con doña Beatriz de Sousa, hija de Martim Afonso Chichorro y de doña Margarita González de Sousa[1013]; hijos:

			1.-Don Pedro Manuel, II señor de Montealegre y Meneses, ricohombre de Castilla, testó en Montealegre el 22 de junio de 1469. Casó en 1435 con doña Juana Manrique, señora de Amaya y Peones, fallecida en 1458, hija de don Gómez Manrique, adelantado mayor de Castilla, y de doña Isabel de Rojas. Hijas[1014]:

			A.-Doña María Manuel, III señora de Montealegre y Meneses, Amaya y Peones que testó en Zafra el 13 de abril de 1477. Casó en Montealegre (capitulaciones matrimoniales el 8 de julio de 1435) con don Lorenzo Suárez de Figueroa, I conde de Feria (1460), II señor de Zafra, Feria, Villalba, Nogales, etc., del Consejo de Juan II y capitán general de la Frontera de Portugal, que murió en Zafra entre 16 y 19 de agosto de 1461; con sucesión.

			B.-Doña Sancha Manuel, señora de Ubierna, casada[1015] con don Juan Sarmiento, nacido circa 1430, sepultado en Fresdeval; hijo menor de don Pedro Ruiz Sarmiento, I conde de Salinas, y de doña María de Mendoza; con sucesión.

			C.-Doña Catalina Manuel, señora de Villazain y Quinatanabuey, casada con Juan de Tovar, señor de Cevico; con sucesión.

			Hijos ilegítimos citados en su testamento de 1469[1016]:

			D.-Manuel, a quien su padre manda el palacio de Valladolid.

			E.-Fray Fernando Manuel, fraile en la Almedilla.

			F.-Beatriz Manuel, monja en San Quiles.

			F.-Blanca Manuel, monja en San Quiles.

			G.-Constanza Manuel, monja en las Huelgas de Valladolid.

			2.-Doña Blanca Manuel, camarera mayor de la reina Felipa de Lancaster (1407), nacida circa 1380 y muerta en 1438, después de testar en septiembre; casada dos veces: la primera en 1399 con Ruy Vázquez Coutinho, señor de Ferreira de Aves, merino mayor de Portugal[1017], y la segunda con Fernando Vázquez da Cunha, señor de Celorico; con sucesión de ambos.

			3.-Doña Margarita Manuel, casada con Diego García de Toledo, señor de Mejorada; luego fue amiga del condestable don Álvaro de Luna, I conde de San Esteban de Gormaz; con sucesión de ambos.

			Hijos ilegítimos[1018]:

			4.-Don Fernando Manuel, I señor de Belmonte, que sigue.

			5.-Don Juan Manuel, nacido hacia 1375, casó doña Mayor Portocarrero, señora de Cheles, hija de Fernán González Portocarrero y de doña Sancha Coronel, que testó en 1443. Fue su hijo[1019]:

			Don Juan Manuel, I señor de Cheles, nacido circa 1400, que fundó su mayorazgo en Estremoz el 20 de agosto de 1463[1020] con el señorío de su madre doña Mayor Portocarrero, señora de Cheles. Estaba casado con doña Mencía Suárez de Sanabria[1021]; hijos:

			a) Diego Manuel, II señor de Cheles, que siguió el partido de la Beltraneja y murió combatiendo después de 1507; casó con doña Mayor de Silva, hija de Vasco Fernández de Silva, señor de San Fagund, y de doña Mencía de Vargas, señora de la Higuera de Vargas. Tuvieron a[1022]:

			1a.-Juan Manuel, III señor de Cheles, fallecido después de 1532, cuando testó en Cheles a 2 de agosto, ante Esteban Rodríguez; había casado primeramente con doña Catalina Ponce de León, hija de Pedro Ponce de León, señor de Villagarcía, y de doña Leonor de Figueroa; y en segundas nupcias en Portugal en 1532 con doña Isabel de Mendoza, hija de Diego de Mendoza, alcaide mayor de Moura, y de doña Beatriz Suárez de Albergaria; con descendencia.

			2a.-Doña Leonor Manuel, mujer de don Francisco de Portugal, hijo del señor don Alfonso, I conde de Faro, y de doña María de Noronha; con sucesión.

			b) Doña María Manuel, mujer en 1453 de Pedro Rodríguez de Fonseca, regidor de Toro, guarda mayor de los Reyes Católicos, y III señor del mayorazgo de las tercias de Badajoz; con sucesión.

			6.-Doña Leonor de Villena, casada después de 1412 con don Antonio de Cardona, barón de Maldanell[1023].

			7.-Doña María Manuel, mujer de Alonso Sánchez de Calatayud, señor de Provencio, maestresala de Juan II; con descendencia.

			8.-Doña Inés de Villena, mujer de Gil Simoes[1024], con sucesión.

			XVIII.-Don Fernando Manuel, I señor de Belmonte, Cevico de la Torre, se halló en Aljubarrota (1385). Nació hacia 1370 y falleció en Toro después de 1419. Casó con doña Mencía de Fonseca, natural de Toro, hija de Pedro Rodríguez de Fonseca y de doña Inés Díaz Botelho[1025]. Hijos:

			1.-Don Juan Manuel, II señor de Belmonte, que sigue.

			2.-Don Fernando Manuel, que casó en Portugal; con descendencia[1026].

			3.-Doña Isabel Manuel, dama de la reina Beatriz, mujer de Nuño Fernández, contador de la reina[1027].

			XIX.-Don Juan Manuel, II señor de Belmonte, guarda mayor de Enrique IV, del Consejo de Juan II y su embajador en Francia; muerto en 1463. Casó en 1444 con su prima hermana doña Juana de la Vega, fallecida el 20 de diciembre de 1478, hija don Lorenzo Suárez de Figueroa, I conde de Feria, y de doña María Manuel. Hijos:

			1.-El señor don Juan Manuel, III señor de Belmonte y Cevico de la Torre, gran privado de Felipe I, caballero del Toisón de Oro (1505), maestresala de la Reina Católica, embajador en Inglaterra, Borgoña y Alemania (1495-1505) y Roma (1521), contador mayor y alcaide de los castillos de Toledo, Madrid, Segovia, Burgos, Plasencia, Atienza, Miravete, San Pedro, Pegalajar, Menjívar y Jaén. Había nacido en Belmonte de Campos circa 1450 y murió el 26 de julio de 1543; sepultado en San Pablo de Peñafiel. Casó en 1477 con doña Catalina de Castilla, hija de don Diego de Rojas, señor de Poza, y de doña Catalina de Castilla; con sucesión.

			2.-Doña Mencía Manuel, monja en Tordesillas.

			3.-Doña María Manuel, monja en Tordesillas.

			4.-Doña Elvira Lasso Manuel, que casó en 1473 con don Pedro Gómez Manrique, II señor de Valdescaray, Anguiano, Matute, Escamilla, Santurde, Redecilla del Campo, etc. Aposentador mayor de los Reyes Católicos (1477-1489) y de su Real Consejo; viudo de doña Leonor de Leiva, fundó mayorazgo el 30 de enero de 1478[1028]. Nació circa 1444 y falleció después de 11 de enero de 1510[1029]; con sucesión.

			5.-Doña Aldonza Manuel, casada en Flandes hacia 1488 con Baudouin, señor de Fallais, chambelán del emperador Maximiliano, nacido en Lille en 1436 y muerto en Bruselas en mayo de 1508, hijo bastardo de Felipe III el bueno, duque de Borgoña y de Catherine Thieffries; con descendencia[1030].

			6.-Don Alfonso Manuel, nacido póstumo en 1463, murió en la infancia.

			RAMA DECIMOSÉPTIMA

			Los Manueles, condes de Carrión

			XVI.-Don Sancho, hijo del Infante don Manuel, señor de las cuatro villas del Infantado, ricohombre de Castilla (1344). Era hijo bastardo del infante don Manuel de Castilla, citado en el párrafo XV de la rama anterior. Nacido hacia 1280 y muerto antes de 1346. Está mencionado en el testamento de su padre de 1283[1031]. En 1303 es citado como Don Sancho, hermano de don Juan Manuel[1032]. En 1320 era Alcaide del alcázar de Murcia[1033]. Casó en primeras nupcias hacia 1315 con doña Leonor González de Manzanedo[1034], fallecida hacia 1324, probable hija de don Ruy González de Manzanedo, ricohombre de Castilla, y de doña Berenguela Ponce. Luego, algunos dicen que casó con doña Inés Díaz de Toledo[1035], nacida hacia 1305, que vivía viuda en 1346, hija de Diego García de Toledo, almirante mayor de la Mar, II señor de Mejorada, Segurilla, Cervera, Magán y la Puebla de Alcocer, alcalde mayor de Toledo, canciller mayor del sello de la Poridad y mayordomo mayor de la reina, y de doña María García, señora de Tablada y Azuqueca. Hijos del primero:

			1.-Doña Beatriz Manuel, casó con el caballero francés Pedro de Lando, que vino a España con las compañías blancas de Duguesclin[1036]; con descendencia.

			2.-Don Juan Sánchez Manuel, que sigue.

			3.-Don Pedro Manuel, deán de Sevilla en 1385[1037].

			4.-Fernando Sánchez el mozo, muerto en Ávila en 1354[1038], que casó con Elvira Sánchez[1039], señora de Pinilla, muerta en 1355, hija[1040]:

			Doña Inés [Fernández] Manuel, casada antes de 15 de mayo de 1369[1041] con Garci Fernández de Villodre, señor de las Salinas de Monteagudo en Albacete, copero del infante heredero don Alfonso (1362) y mayordomo de don Sancho, hijos de Pedro I. Fue también alcaide de Cuenca, Moya y Huélamo, muerto antes de 28 de mayo de 1383[1042]; con descendencia[1043].

			5.-Doña Sancha Manuel[1044], casada con Fernando Díaz de Mendoza, alcaide mayor de Sevilla; con descendencia.

			6.-Doña Leonor Manuel[1045], aya del duque de Benavente, que vivía en Sevilla el 6 de octubre de 1380[1046], viuda de Fernán Martínez de Guevara, veinticuatro de Sevilla y alcaide de sus atarazanas; con descendencia.

			Hijos del segundo:

			7.-Diego Manuel, que el 7 de noviembre de 1331, llamándose hijo de Sancho Manuel, era vecino de Escalona[1047] y en 1341 se hallaba en Coímbra, arreglando el matrimonio de su hermana doña Inés.

			8.-Doña Inés Díaz Manuel, cuyo matrimonio se acordó en Coímbra el 6 de diciembre de 1341[1048] con don Vasco Martínez de Sousa Chichorro, señor de Gestazo y Penaguian[1049], ricohombre de Portugal, nacido en 1320 y muerto después de 1386; con sucesión.

			Hijo ilegítimo:

			9.-Don frey Pedro Manuel, comendador mayor de la Orden de Alcántara, muerto al parecer en el cerco de Palenzuela (1362) [1050].

			XVII.-Don Juan Sánchez Manuel, I conde de Carrión (antes del 29 de julio de 1368[1051]). Adelantado mayor del reino de Murcia (1369-1383), mayordomo mayor de la reina, nacido hacia 1325 y fallecido en Alcaraz en 1390; sepultado en Alcaraz. Casó (capitulaciones matrimoniales en Murcia 21.3.1377[1052]) con doña Juana de Ejérica, nacida hacia 1350 y fallecida después de 1382, hija de don Pedro, señor de las baronías de Ejérica y de Cocentaina, y de doña Buenaventura de Arborea. Hijos:

			1.-Don Alfonso Manuel, II conde de Carrión, muerto sin descendencia después del 26 de febrero de 1394[1053].

			2.-Doña Leonor Manuel, III condesa de Carrión, que vendió el condado a la reina Doña Catalina por 15.000 florines (Guadalajara, 8 de marzo de 1408)[1054]. Casó con Juan Fernández de Padilla.

			3.-Doña Inés Manuel, señora de la fortaleza del Águila, casada con don Íñigo López de Mendoza, señor de Castilnovo, Fuentelsol y Daganzo, a quien su padre, don Pedro González de Mendoza, señor de Hita y Buitrago, le fundó mayorazgo el 13 de enero de 1380[1055]; con descendencia.

			4.-Doña Juana Manuel[1056].

			Hijos ilegítimos:

			5.-Don Fernando Sánchez Manuel, obispo de Calahorra (1403-1408) y abad de Valladolid. Fue tutor en 1390 de sus hermanos legítimos[1057]. En 1407 se llama Don Fernando Sánchez Manuel, tío del rey y obispo de Calahorra[1058].

			6.-Don Sancho Manuel, que casó con doña Ginebra de Acuña Girón, señora del Busto y Rivilla, hija de don Martín Vázquez de Acuña, I conde de Valencia, y de doña Teresa Girón. Hijas:

			A.-Doña María Manuel[1059], casada dos veces: la primera con Juan Álvarez Osorio, progenitor de la casa marquesal de Cerralbo; la segunda con don García Sarmiento, señor de Sobroso, viudo de doña Teresa de Sotomayor; con descendencia[1060].

			B.-Doña Ginebra Manuel, fallecida soltera.

			7.-Juan Sánchez Manuel, regidor de Murcia, casado con Beatriz Fernández de Pedrosa, hermana de don Fernando, obispo de Cartagena[1061], padres de[1062]:

			A.-Juan Manuel.

			B.-Gonzalo Manuel el cojo.

			8.-Fernán Manuel, alcaide de Cartagena, casado con Juana García de Laza[1063].

			9.-Alfonso Sánchez Manuel, procurador de Murcia en las Cortes de 1393[1064]. Casó con Inés García de Laza[1065], fallecida hacia 1428, luego casada con Juan Sánchez de Ayala. Hijo:

			Pedro Manuel[1066].
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					[503]Está citada con su hermana mayor por Enrique III en su testamento (Crónica de Enrique III, pág. 266): «doña Isabel y doña Inés, mis tías, que son monjas en Santa Clara de Toro».

				

				
					[504]Menéndez Pidal de Navascués, Leones y Castillos, pág. 240.

				

				
					[505]Crónica de Pedro I, 1358, cap. XI, pág. 486.

				

				
					[506]Crónica de Juan I, 1390, cap. XX, pág. 143.

				

				
					[507]Crónica de Enrique II, 1375, cap. II, pág. 28, nota 1.

				

				
					[508]Bofarull, Los Condes II, pág. 277.

				

				
					[509] Según su epitafio que siguen Flórez, Reynas II, pág. 699; Bofarull, Los Condes II, pág. 277; y Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 225. La Crónica de Juan I, 1382, cap. III, pág. 78, no dice fecha, y el Compendio dice erróneamente el 12 de agosto (véase ibidem, nota 3, pág. 78).

				

				
					[510]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 225 dice que casaron entre Elvás y Badajoz el 14. Flórez (Reynas II, pág. 703) dice que fueron velados en Elvas el 17.

				

				
					[511]Sousa, Casa Real Portugueza I, pág. 268; Schwennicke, Europaische II, tabla 39, dice 1406.

				

				
					[512]Flórez, Reynas II, pág. 707, siguiendo a Méndez de Silva.

				

				
					[513]Flórez, Reynas II, pág. 696.

				

				
					[514]Flórez, Reynas II, pág. 706.

				

				
					[515]Crónica de Enrique III, 1390, cap. I, pág. 161.

				

				
					[516]Crónica de Enrique III 1406, pág. 247.

				

				
					[517]Pérez de Guzmán, Generaciones e Semblanzas, cap. II, págs. 284-285.

				

				
					[518]Flórez, Reynas, II, pág. 711.

				

				
					[519]Paget, The lineage I, pág. 22.

				

				
					[520]Crónica de Juan II 1418, cap. I, pág. 374. Pérez de Guzmán, Generaciones e Semblanzas, cap. III, pág. 293, dice el día 2.

				

				
					[521]Crónica Enrique III, pág. 246.

				

				
					[522]Bofarull, Los Condes II, pág. 313. Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 227, dice el 4.

				

				
					[523]Bofarull, Los Condes II, pág. 312

				

				
					[524]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 227.

				

				
					[525]Fluvià, Els primitius, pág.64.

				

				
					[526]Pérez de Guzmán, Generaciones e Semblanzas, cap. XXXIII, pág. 368.

				

				
					[527]Pérez de Guzmán, Generaciones e Semblanzas, cap. XXXIII, pág. 382.

				

				
					[528]Pérez de Guzmán, Generaciones e Semblanzas, cap. XXXIII, pág. 371-373.

				

				
					[529]Flórez, Reynas, II, pág. 729. Salazar y Castro (Casa de Lara III, pág. 226) dice Medina del Campo 20 de octubre de 1418, pero son los esponsales. Crónica de Juan II, 1420, cap. VIII, pág. 384.

				

				
					[530]Bofarull, Los Condes II, pág. 508. Flórez, Reynas, II, pág. 740.

				

				
					[531]Flórez, Reynas, II, pág. 745, sin decir día.

				

				
					[532]Flórez, Reynas, II, pág. 750.

				

				
					[533]Crónica de Juan II, 1422, cap. XX, pág. 421.

				

				
					[534]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 226, dice el 10. Crónica de Juan II, 1424, cap. III, pág. 428.

				

				
					[535]Crónica de Juan II, 1423, cap. IX, pág. 425.

				

				
					[536]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 226. Crónica de Juan II, 1425, cap. I, pág. 429.

				

				
					[537]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 226 dice 12.

				

				
					[538]Flórez, Reynas, II pág. 735.

				

				
					[539]Salazar y Castro, Casa de Lara III, pág. 226, dice el 23

				

				
					[540]Salazar y Castro, Casa de Lara III, pág. 226.

				

				
					[541]Crónica de Juan I, 1380, cap. VII, pág. 70. Flórez, Reynas, II, pág. 680, dice el 30.

				

				
					[542]Bofarull, Los Condes II, pág. 309.

				

				
					[543]Crónica de Juan II, 1416, cap. V, pág. 370.

				

				
					[544]Pérez de Guzmán, Generaciones e Semblanzas cap. IV, pág. 293.

				

				
					[545]Crónica de Enrique III, 1395, cap. IX, pág. 236.

				

				
					[546]Bofarull, Los Condes II, pág. 310.

				

				
					[547] Fue el primer infante que tuvo tal título sin ser hijo de Rey.

				

				
					[548]Crónica de Juan II, cap. XXII, pág. 637.

				

				
					[549]Crónica de Enrique IV, VII, pág. 27, dice que fue «nombrado fortuna a causa de haber nacido cuando se le mostraba más adversa».

				

				
					[550] Se conserva de esa fecha una carta suya al Emperador (véase Béthencourt, Historia Genealógica III, pág. 395).

				

				
					[551]Saltillo, Historia Nobiliaria I, pág. 185.

				

				
					[552]Béthencourt, Historia Genealógica III, pág. 398.

				

				
					[553]Rades, Crónica, fol. 35.

				

				
					[554] Crónica de Juan II, 1408, cap. IV, pág. 305, dice que tenía unos ocho años.

				

				
					[555]Crónica de Juan II, 1416, cap. IV, pág. 370.

				

				
					[556]Rades, Crónica, fol. 36.

				

				
					[557]Bofarull, Los Condes II, pág. 308.

				

				
					[558]Flórez, Reynas, II, pág. 729. Salazar y Castro (Casa de Lara III, pág. 226) dice Medina del Campo 20 de octubre de 1418, pero son los esponsales.

				

				
					[559]Flórez, Reynas, II, pág. 740.

				

				
					[560]Sousa Casa Real Portugueza, II, pág. 278.

				

				
					[561]Sousa, Casa Real Portugueza, II, pág. 274.

				

				
					[562]Sousa, Casa Real Portugueza, I, pág. 184, dice 18 de octubre de 1439.

				

				
					[563] En dicho año, fue adoptado por la reina Juana II de Nápoles, última soberana de la casa de Anjou.

				

				
					[564]Bofarull, Los Condes II, pág. 314.

				

				
					[565]Bofarull, Los Condes II, pág. 312.

				

				
					[566]Bofarull, Los Condes II, pág. 315.

				

				
					[567]Moreno Meyerhoff, Casa de Híjar, pág. 90 y ss. Este autor rechaza la atribución tradicional de su pertenencia a la familia de los señores de Híjar,

				

				
					[568]Bofarull, Los Condes II, pág. 316.

				

				
					[569] El 4 de abril de 1538, en Murcia, doña Aldonza Fajardo, viuda de Pedro de Castrillo, hace una información ad perpetuam en la que afirma ser hija del comendador Gómez Fajardo y de doña Beatriz de Corella, hija natural del rey don Alfonso (V) de Aragón (Colección Salazar, M-2, fol. 158). Igualmente, se le atribuye en Italia otra hija: Colia de’ Giudici, hija putativa del noble Giovanni de Giudici, y de su mujer Ippolita. Nacida en Troia circa 1430, murió en Piombino en 1473/5; había casado en 1445 con el conde Emanuele Appiano, señor de Piombino, muerto en Piombino el 15 de febrero de 1457; sin descendencia.

				

				
					[570]Caldas de Montbuy, Los descendientes legitimados, pág. 28.

				

				
					[571]Bofarull, Los Condes II, pág. 316.

				

				
					[572]Colección Salazar, A-17. fol. 39.

				

				
					[573]Bofarull, Los Condes II, pág. 318. Según Moret, Annales, IV, pág. 275, el 29 de junio de 1397.

				

				
					[574]Bofarull, Los Condes II, pág. 327.

				

				
					[575] Bofarull, Los Condes II, pág. 318. Crónica de Juan II, cap. VI, pág. 382, dice el 18.

				

				
					[576]Bofarull, Los Condes II, pág. 324.

				

				
					[577]Bofarull, Los Condes II, pág. 325.

				

				
					[578]Coll Juliá, Doña Juana Enríquez, I, pág. 76.

				

				
					[579]Coll Juliá, Doña Juana Enríquez, II, pág. 236. Otros dicen erróneamente en Zaragoza

				

				
					[580]Bofarull, Los Condes II, pág. 319 y Crónica de Juan II, cap. XV, pág. 404.

				

				
					[581]Bofarull, Los Condes II, pág. 320.

				

				
					[582]Bofarull, Los Condes II, pág. 319.

				

				
					[583]Bofarull, Los Condes II, pág. 321.
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					[585]Bofarull, Los Condes II, pág. 323.

				

				
					[586]Bofarull, Los Condes II, pág. 322.

				

				
					[587]Bofarull, Los Condes II, pág. 324.

				

				
					[588]Coll Juliá, Doña Juana Enríquez I, pág. 74, nota 5.

				

				
					[589]Coll Juliá, Doña Juana Enríquez I, pág. 80.

				

				
					[590]Colección Salazar, A-17. fol. 39.

				

				
					[591]Bofarull, Los Condes II, pág. 327, la desposa en Cervera el 3 de noviembre de 1476, por poderes.

				

				
					[592]Coll Juliá, Doña Juana Enríquez I, pág. 73, nota 5.

				

				
					[593]Colección Salazar, B-59, fol. 64.

				

				
					[594]Colección Salazar, B-59. fol. 71 v.

				

				
					[595]Salazar y Castro, Comendadores, pág. 271.

				

				
					[596]Colección Salazar, B-59, fol. 63 v. Nombraba este señor herederos de su casa: 1.º a su sobrino el príncipe de Salerno; 2.º a su sobrino el conde de Ribagorza; 3.ª a la hermana mayor del príncipe de Salerno; 4.ª a la hija mayor del conde de Ribagorza, y 5.º al conde de Albaida.

				

				
					[597]Béthencourt, Historia Genealógica III, pág. 426, dice que era hijo de la Junquers, pero esto va contra lo expresado en el testamento de esta señora, en el que dice tener sólo una hija (véase Sousa, Casa Real Portugueza, XI, pág. 256). Don Juan, probablemente, fue hijo de la Estanga, como dice el Libro Verde de Aragón, y para disimular su ascendencia judía fue inventada la otra filiación.

				

				
					[598]Cagigas, Libro Verde de Aragón, pág. 154.

				

				
					[599]Garrido, Los Beaumont, pág. 45, la llama Catalina Álvarez.

				

				
					[600]Bofarull, Los Condes II, pág. 326.
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					[610]Masnata, La casa Real de La Cerda, pág. 180, siguiendo la colección Salazar, M-20, fol.20.

				

				
					[611]Masnata, La casa Real de La Cerda, pág. 180, siguiendo la colección Salazar, M-20, fol.20.

				

				
					[612]Masnata, La casa real de la Cerda, págs. 171 y ss. Se trata de una hipótesis sugerente, mucho más verosímil que la de hacer a esta señora hija de los vizcondes de Narbona, como decía Salazar y Castro.

				

				
					[613]Masnata, La casa real de la Cerda, pág. 185.

				

				
					[614]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 54.

				

				
					[615]Masnata, La casa real de la Cerda, págs. 193, siguiendo la colección Salazar, M-20, fol. 124.

				

				
					[616] Conde don Pedro, Nobiliario, II/2, pág. 81.

				

				
					[617]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 57.

				

				
					[618]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 59.

				

				
					[619]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 60.

				

				
					[620]Crónica de Pedro I, 1357, cap. V, pág. 478.

				

				
					[621]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 67.

				

				
					[622]Masnata, La casa real de la Cerda, págs. 192 y ss.
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					[624]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 179.

				

				
					[625]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 181.
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					[628]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 72.

				

				
					[629]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 72; y Sousa, Casa Real Portugueza I, pág. 173.

				

				
					[630]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 73.

				

				
					[631]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 74.

				

				
					[632]Masnata, La casa real de La Cerda, pág. 204, citando la colección Salazar, M-20, fol.34v

				

				
					[633]Masnata, La casa real de La Cerda, pág. 204, citando la colección Salazar, M-20, fol. 33v.

				

				
					[634]Salazar y Castro, Casa de Lara III, pág. 450, siguiendo al conde don Pedro, Nobiliario, II/1, pág. 200: «don Fernam Rodriguez, que foi casado con dona Enês Afonso, filha de dom Afonso de la Cerda».

				

				
					[635]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 84.

				

				
					[636]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 88.

				

				
					[637]Masnata, La casa real de La Cerda, pág. 204. Por el contrario, Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 75, siguiendo a Salazar y Castro (Casa de Lara, I, pág. 190) identifica a este Alfonso Fernández, con un supuesto hijo natural de don Juan Alfonso de la Cerda, señor de Gibraleón.

				

				
					[638]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 75.

				

				
					[639]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 78.

				

				
					[640]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 78.

				

				
					[641]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 79.

				

				
					[642]Béthencourt, Historia Genealógica V, pág. 80.

				

				
					[643]Salazar y Castro, Comendadores, pág. 430.

				

				
					[644]Oviedo, Las Quinquagenas, III, pág. 60.

				

				
					[645]Felgueiras Gayo, Nobiliario, XVI, pág. 207, llama a este personaje Martín Fernández, en vez de González, y le hace hijo de Alfonso Fernández de la Cerda, señor de Sardoal, lo cual es poco creíble. La Pedatura Lusitana, IV, pág. 313, sostiene el mismo origen que Masnata y desecha la opinión de quienes creen que pueda ser hijo de Alfonso Fernández. Todo ello sin ninguna argumentación, que sólo ofrece Masnata. Sin embargo, nadie ha reflexionado por qué el hijo de Martín González se llama Diego Núñez, lo que sólo puede ser debido a la existencia de un Diego Núñez en la ascendencia paterna o en la materna. El encontrarlo, nos ayudaría a solucionar esta incógnita.

				

				
					[646]Masnata, La Casa Real de la Cerda, pág. 189.

				

				
					[647]Pedatura Lusitana, IV, pág. 313.

				

				
					[648]Masnata, La Casa Real de la Cerda, pág. 213. Es una hipótesis muy bien elaborada, pero de la que no hay ningún apoyo documental.

				

				
					[649] Toda la genealogía que sigue está tomada de Pedatura Lusitana, IV, págs. 313-315.

				

				
					[650]Braamcamp Freire, Brasôes de Sintra, III, pág. 155, nota 7.

				

				
					[651]Haro, Nobiliario, I, pág. 260 y ss. Flórez, Reynas, II, pág. 659 y 660.

				

				
					[652] Eso dice en su epitafio.

				

				
					[653]Flórez, Reynas II, pág. 660.

				

				
					[654] A la que sólo vemos citada por Haro, Nobiliario, I, pág. 261.

				

				
					[655]Loperráez, Obispado de Osma I, pág. 346.

				

				
					[656] La descendencia de este señor está estudiada por el cronista Pedro de Gratia Dei, en su Historia de Don Pedro el Cruel. Hemos seguido la versión de Gregorio de Andrés, Relación de la Vida del Rey don Pedro y su descendencia, Cuadernos de Investigación de la Literatura Hispánica, 18 (1993), págs. 233-249.

				

				
					[657] Lo conoció Oviedo, que escribe un elogioso retrato suyo (Las Quinquagenas, III, pág. 205).
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					[660]Oviedo, Las Quinquagenas III, pág. 212.

				

				
					[661]Salazar y Castro, Casa de Lara, II, pág. 438-39.

				

				
					[662]Haro, Nobiliario II, pág. 197, sin citar su matrimonio.

				

				
					[663] Catalina de Lancaster casó con Enrique III en 1388, por tanto, la Drochelin, para ser inglesa y dama suya, como dice Gratia Dei, habría tenido que nacer circa 1370. Difícil por tanto que tuviera hijos en torno a 1440/1450.

				

				
					[664] Ver Mendoza Bobadilla, El Tizón de la Nobleza, págs. 14 y 164.

				

				
					[665]Gratia Dei, La descendencia del rey don Pedro, pág. 230, nota 38.

				

				
					[666]Haro, Nobiliario, I, pág. 261.

				

				
					[667]Gratia Dei, La descendencia del rey don Pedro, pág. 232.

				

				
					[668]Haro, Nobiliario I, pág. 261.

				

				
					[669]Salazar y Castro, Comendadores, pág. 641.

				

				
					[670]Salazar y Castro, Comendadores, pág. 641.

				

				
					[671]Cascales, Discursos, pág. 395.

				

				
					[672] Aunque Gratia Dei dice que no tuvo hijos, es posible que dejara hijos sacrílegos, por la gran abundancia de Castillas extendida por Guadalcanal, Cortegana, Higuera la Real, Almonaster, etc.

				

				
					[673]Colección Salazar, M-12, fols. 178-180.

				

				
					[674]Colección Salazar, M-52, fol. 158.

				

				
					[675] Véase Herrera Vaillant, La estirpe de don Pedro I de Castilla, pág. 31.

				

				
					[676]Haro, Nobiliario, I, pág. 262, la llama Inés, siguiendo a Gratia Dei.

				

				
					[677]Colección Salazar, M-19, fols. 285v-288v.

				

				
					[678]Salazar y Castro, Comendadores, pág. 475.

				

				
					[679]Salazar y Castro, Casa de Lara, II, págs. 549 y 697.

				

				
					[680]Ladero, Apuntamientos de Pedro de Torres, pág. 341.

				

				
					[681] En un documento de esta fecha de San Vicente de Oviedo aparece ya como conde.

				

				
					[682] Esta fecha la sabemos porque consta que tenía 18 años en 1373, cuando su proceso de nulidad matrimonial. Sousa (Casa Real Portugueza I, pág. 260), se confunde y le atribuye en esta fecha diez años menos.

				

				
					[683] En esa fecha, su hijo don Enrique recibe una ayuda del rey de Navarra para poder ir a visitar a su padre en Bayona. (Ortego Rico, Documentos de Enrique III, pág, 828, Archivo General de Navarra, comptos 290, fol. 55).

				

				
					[684]Uría Ríu, El matrimonio, págs. 125. La Crónica de Enrique II, 1378, cap. I, pág. 32, dice a principios de año.

				

				
					[685]Sousa, Casa Real Portugueza, I, pág. 260.

				

				
					[686]Uría Ríu, El matrimonio, págs. 127.

				

				
					[687]Uría Ríu, La escritura de concordia, pág. 12.

				

				
					[688] Sabemos que doña Isabel, ya viuda, tenía seis hijos cuando se instaló en Portugal (Braamcamp Freire, Brasôes de Sintra, I, pág. 48). Establecemos el orden que nosotros creemos más lógico.

				

				
					[689] Documento de 8 de noviembre de 1385 transcrito por Tirso de Avilés, Armas y linajes de Asturias, pág. 291: «Otrosi el dicho conde prometió al dicho señor rey de le dar a doña Beatriz su fija e de la condesa doña Ysabel, su mujer, en arrahenes». Se trata por tanto de una hija legítima y la mayor de todos, pues está claro que la otra Beatriz, mujer de Ruy Vaz Pereira, era ilegítima y mucho más joven.

				

				
					[690]Crónica de Juan II, 1413, cap. V, pág. 352.

				

				
					[691]Sousa, Casa Real Portugueza V, pág. 55. Dice que murió de 76 años. Habría nacido por tanto en 1404 pero en dicho año no vivía ya su padre.

				

				
					[692]Schwennicke, Europaische III, tabla 93.
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					[698]Véase Moreira de Sá, Uma linhagem medieval, pág. 49, que la casa con un García de Sá, del Consejo del Rey Don Manuel, capitán de Baçaim y Malaca, hijo de Joâo Rodriges de Sá, Camarero mayor de Alfonso V y Alcaide mayor de Oporto, y de doña Joana de Alburquerque; luego habla de un Artur de Sá, hermano de este García, que dice que casó con doña María de Noronha, viuda de Pedro da Fonseca y de Cristóvâo de Melo; con descendencia.

				

				
					[699]González Calle, «Mujeres en la nobleza», págs. 143-144.
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					[906]Salazar y Castro, Casa de Lara, I, pág. 525 donde se citan todos los hijos de don Tello. Él fue el primogénito y debió de ser concebido en la primera juventud de don Tello (1355-1360).

				

				
					[907]Crónica de Juan I, 1385, cap. XV, pág. 105.

				

				
					[908]Salazar y Castro, Casa de Lara, IV, pág. 89.

				

				
					[909]Salazar y Castro, Casa de Lara, IV, pág. 87 y ss.

				

				
					[910]Salazar y Castro, Casa de Lara IV, pág. 89.

				

				
					[911]Salazar y Castro, Advertencias Históricas, pág. 206.

				

				
					[912] Sus relaciones hay que establecerlas cuando don Tello estaba en Vizcaya (1353-1358).

				

				
					[913]Salazar y Castro, Advertencias Históricas, pág. 206.

				

				
					[914]Salazar y Castro, Casa de Lara I, pág. 479.

				

				
					[915]A esta señora la llama Salazar y Castro Elvira (Casa de Lara, IV, pág. 213) pero en el testamento de su hijo se la llama Leonor (Salazar y Castro, Casa de Haro, señores de Llodio, Mendoza, etc. pág. 142). Su filiación en Peña y León Tello, Archivo de los Duques de Frías I, doc. 256, pág. 45.

				

				
					[916]Peña y León Tello, Archivo de los Duques de Frías I, doc. 256, pág. 45.

				

				
					[917]Crónica de Juan I, 1385, cap. XV, pág. 105.

				

				
					[918]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 380.

				

				
					[919]Cariñena, Nobiliario, pág. 108.

				

				
					[920] Fue criada por Juan Sánchez de Bustamante, según refiere el testamento de don Tello.

				

				
					[921] Aunque del mismo nombre que la anterior ha de ser otra persona, por estar ambas casadas en las mismas fechas con personas distintas. Salazar y Castro (Casa de Lara III, pág. 375), dice: «por este instrumento consta que doña María fue hija del Conde Don Tello Señor de Lara y de Vizcaya, hermano del Rey Don Enrique, y a nuestro juicio diferente de la otra hija deste Príncipe que casó con don Juan Furtado de Mendoza, Señor de Morón y Almazán».

				

				
					[922]Colección Salazar, M-10, fol. 197.

				

				
					[923]Colección Salazar, M-9, fol. 55. Ese día en Segovia, el Almirante de Castilla don Diego Hurtado, vende Camporredondo a doña María de Cisneros, mujer de don Pedro, hijo del conde don Tello.

				

				
					[924]Salazar y Castro, Casa de Lara III, págs. 399 y 512.

				

				
					[925] Esto se ha escrito, pero Rades Crónica de Santiago, fols 52 a 54, no menciona esta elección y ni siquiera cita a don Fernando de Valencia entre los comendadores.

				

				
					[926] La noticia de su nacimiento póstumo y legítimo nos la da Florián de Ocampo, en su Crónica General, VI, pág. 10, pero su información es poco creíble ya que Ocampo era descendiente del hijo mayor y tenía, por tanto, interés en que su ascendencia apareciera como legítima.

				

				
					[927] La Crónica de Juan I, 1384, cap. XI, pág. 92, cita a los principales muertos del ejercito castellano, entre ellos al Maestre de Santiago don Pedro Cabeza de Vaca «e otro maestre de Sanctiago que fue fecho luego después del, que decían don Ruy González Mexía». Ninguna mención a don Fernando de Valencia, que si hubiera estado en aquella ocasión y hubiera sido elegido maestre no habría dejado de ser mencionado. Pensemos además que don Fernando tenía que tener, por entonces, cerca de setenta años, edad nada propia para ir a la guerra, y menos en aquel tiempo.

				

				
					[928] Esto defienden Florián de Ocampo (Colección Salazar, D-45) y Gudiel, llamándola señora de Miranda de Douro, Mirandela y Villaflor, pero Salazar y Castro (Casa de Lara, I. pág, 589), se desentiende de esta afirmación. Sousa, Casa Real Portugueza, I, pág. 193, no cita a esta hija entre las de Alfonso IV.

				

				
					[929] Seguimos a Salazar y Castro, Casa de Lara, I, pág. 589. Salazar se cura en salud respecto a varias afirmaciones sobre esta familia, con la expresión «dice Florián de Ocampo», especialmente sobre su nacimiento póstumo y su matrimonio con una hija de Alfonso IV de Portugal.

				

				
					[930] La posible descendencia de esta familia se basa en que Salazar y Castro, en su árbol de los Valencia (Casa de Lara, I, pág. 589) afirma que este Alonso de Valencia «dejó en Úbeda ilustre sucesión». Un documento de la colección Salazar (9/337) afirma que del matrimonio entre Alonso de Valencia y la Quesada, nació Gil Sánchez de Valencia, pero, ciertamente, ni la onomástica ni la documentación apoyan este entronque, aunque, si damos crédito al comentario de Salazar, y teniendo en cuenta que en Úbeda sólo vivieron estos Valencia, cuya familia exponemos, cabe suponerles su descendencia del linaje real. Toral Peñaranda, en su estudio sobre Ubeda (1442-1510), que publica la mayor parte de los datos que aquí exponemos, pone en duda esta filiación (págs. 213-214), aunque, sin negarla.

				

				
					[931]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), pág. 32.

				

				
					[932]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), págs. 223 y ss.

				

				
					[933]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), pág. 316.

				

				
					[934]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), pág. 373.

				

				
					[935]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), pág. 191.

				

				
					[936]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), pág. 316.

				

				
					[937]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), págs. 430.

				

				
					[938]Toral Peñaranda, Memorial de Messía, págs. 141 y 143.

				

				
					[939]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), pág. 232.

				

				
					[940]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), pág. 415.

				

				
					[941]Toral Peñaranda, Úbeda (1442-1510), págs. 411.

				

				
					[942]Crónica de Juan II, 1427, cap. I, pág. 438.

				

				
					[943]Salazar y Acha, La Casa del Rey, pág. 532.

				

				
					[944]Gudiel Compendio de los Girones, fol. 138v.

				

				
					[945]Salazar y Castro, Casa de Silva I, pág. 413.

				

				
					[946]Colección Salazar, M-29.

				

				
					[947]Salazar y Castro, Casa de Lara I, pág. 589.

				

				
					[948]Salazar y Castro, Comendadores, pág, 688.

				

				
					[949] Fue autor además de la «Genealogía del linaje de los caballeros de Valencia», obrante en la Colección Salazar, D-45.

				

				
					[950]Salazar y Castro, Casa de Lara I, pág. 585.

				

				
					[951]Colección Salazar, M-5, fol. 100v a 102.

				

				
					[952]Colección Salazar, M-5, fol. 173.

				

				
					[953]Salazar y Acha, La Casa del Rey, pág. 456.

				

				
					[954] En esa fecha se hizo la partición de los bienes de sus padres don Pedro y doña Sancha, y se la menciona como esposa de don Enrique Enríquez (Colección Salazar, M-5, fol. 174-175 v)

				

				
					[955]Ruano, Casa de Córdoba, I, pág. 105.

				

				
					[956]Salazar y Castro, Farnese, pág. 582, dice misma fecha de 1342.

				

				
					[957]Crónica de Enrique III, 1396, cap. II (Baaee, pág. 246), y Barrantes, Ilustraciones, pág. 532.

				

				
					[958]Salazar y Castro, Casa de Lara, I, pág. 478.

				

				
					[959]Salazar y Castro, Casa de Lara, I, pág. 478.

				

				
					[960]Salazar y Castro, Casa de Lara, II, pág. 427.

				

				
					[961]Salazar y Castro, Casa de Lara, II, pág. 427.

				

				
					[962]Salazar y Castro, Casa de Lara, II, pág. 428

				

				
					[963]Salazar y Acha, La Casa del Rey, pág. 434.

				

				
					[964]Salazar y Acha, La Casa del Rey, pág. 378.

				

				
					[965]Chronicon de don Juan Manuel, I, pág. 96.

				

				
					[966]Rades. Chronica, pág. 33.

				

				
					[967]Torres Fontes, El testamento del Infante, págs. 18-19.

				

				
					[968]Rades. Chronica, pág. 33.

				

				
					[969]Chronicon de don Juan Manuel, I, pág. 96.

				

				
					[970]Chronicon de don Juan Manuel, I, pág. 98.

				

				
					[971]Chronicon de don Juan Manuel, I, pág. 96.

				

				
					[972]Sousa, Casa Real Portugueza, I, págs. 119-122.

				

				
					[973] Citados en el testamento de su padre de 20 de diciembre de 1283 (Torres Fontes, El testamento del Infante, págs. 18-19).

				

				
					[974] Recibió la mitad de la donación que los otros bastardos por razones que desconocemos.

				

				
					[975]Salazar y Acha, La Casa del Rey, pág. 384.

				

				
					[976]Salazar y Acha, La Casa del Rey, pág. 385.

				

				
					[977]Giménez Soler, Don Juan Manuel, pág. 686.

				

				
					[978]Lomax, The date of don Juan Manuel, pág. 174.

				

				
					[979]Chronicon de don Juan Manuel, I, pág. 98.

				

				
					[980]Chronicon de don Juan Manuel, I, pág. 100.

				

				
					[981]Chronicon de don Juan Manuel, I, pág. 102.

				

				
					[982]Chronicon de don Juan Manuel, I, pág. 108.

				

				
					[983]Chronicon de don Juan Manuel, I, pág. 112.

				

				
					[984]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, págs. 218-219. Sitges, Las mujeres del Rey Don Pedro, pág. 128.

				

				
					[985]Flórez, Reynas II, pág. 608, siguiendo a Barbosa en su Catálogo.

				

				
					[986]Crónica de Alfonso XI, cap. XLII, pág. 200.

				

				
					[987]Chronicon de don Juan Manuel, pág. 108.

				

				
					[988]Sousa, Casa Real Portugueza I, pág. 229.

				

				
					[989]Sousa, Casa Real Portugueza I, pág. 229.

				

				
					[990]Giménez Soler, Don Juan Manuel, pág. 548.

				

				
					[991] En el testamento de su padre se le prohíbe entrometerse en asuntos públicos hasta que tenga veinte años, que cumplirá en la era 1390 (año 1352).

				

				
					[992]Flórez, Reynas I, pág. 667, dice que nació en 1339, igual que Salazar y Castro (Casa de Lara III, pág. 221), pero ignoro por qué lo afirman. Sitges (Las mujeres del rey don Pedro, pág. 71), dice que ella tenía doce años el día de su boda, pero tampoco sé en qué se basa.

				

				
					[993]Flórez, Reynas, II, pág. 676. siguiendo su epitafio y la Crónica de Juan I, año 1381, cap. III, pág. 75; Salazar y Castro (Casa de Lara, III, pág. 222), dice mayo, pero es error.

				

				
					[994]Sitges, Las mujeres del Rey Don Pedro, pág. 71. Ignoro de dónde ha podido sacar esta fecha.

				

				
					[995]Crónica de Pedro I, 1350, cap. XII, pág. 408.

				

				
					[996]Crónica de Alfonso XI, cap. CXXVIII, pág. 259. Flórez, Reynas II, pág. 629 dice, ignorando lo afirmado por la crónica, que a fines de 1333 o a principios de 1334.

				

				
					[997]Crónica de Enrique II, 1379, cap. III, pág. 37.

				

				
					[998]Crónica de Enrique II, 1379, cap. III, pág. 37.

				

				
					[999] En algún momento se le llamaba así, para diferenciarle de su tío homónimo.

				

				
					[1000]Giménez Soler, Don Juan Manuel, pág. 699.

				

				
					[1001]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 379, sólo cita a Sancho, Constanza y a un Pedro, comendador mayor de Alcántara, que parece ser hijo del otro Sancho, hermano de don Juan Manuel. Torres Fontes, El señorío de los Manuel en Montealegre, págs. 84-85, dice que le heredaron en proindiviso sus cuatro hijos: Sancho, Luis, Fernando y Constanza.

				

				
					[1002]Crónica de Pedro I, 1355, cap. XVI, pág. 467: «y el maestre dejó en Quintana... a Sancho Manuel, que era nieto de don Juan Manuel, que era primo de dicho maestre [Ceballos] de parte de Castañeda».

				

				
					[1003]Zurita, Anales II, libro 9, pág. 277: «Un caballero muy principal de aquel Reino que se decía Sancho Manuel, nieto de don Juan Manuel».

				

				
					[1004]Crónica de Pedro I, 1363, cap. VII, pág. 529: «estaban con el don Luis Manuel, fijo de Sancho Manuel e nieto de don Juan Manuel […] e mataron con él a Don Luis Manuel».

				

				
					[1005]Crónica de Pedro I, 1355, cap. V, pág. 461: «e mataronle allí a Ferrand Sánchez Manuel, fijo de Sancho Manuel el mozo, que era fijo de don Juan Manuel».

				

				
					[1006]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 380. Fue conocido con el título de micer por haber residido largo tiempo en Italia con su tío el cardenal don Gil (ibídem, pág. 379).

				

				
					[1007]Cariñena, Nobiliario, pág. 108.

				

				
					[1008]Bienandanzas e Fortunas, pág. 91: «e casó con doña Juana Ybañez, fija bastarda de don Juan Manuel».

				

				
					[1009] La filiación de esta doña Guiomar no es segura, pese a ser repetida por algunos de los genealogistas clásicos (Haro, Nobiliario, II, pág. 393; Trelles, Asturias Ilustrada, II, pág. 469.). Ciertamente, nos consta que una, de las mujeres de Juan Martínez de Leiva, se llamaba doña Guiomar (véase Becerro de las Behetrías, II, pág. 634), donde se la cita sin especificar su patronímico. Sin embargo, Pellicer (Justificación de la Grandeza, fol. 27) dice que se apellidaba «doña Guiomar Gonçález, que ansí se llamó». Por último, Salazar y Castro (Casa de Lara, I, pág. 345); nos habla de «Juan Martínez de Leiva… y doña Guiomar, su primera muger, que Alonso López de Haro, dice fue hija de don Juan Manuel». Lo que quiere decir que don Luis no se lo acababa de creer…

				

				
					[1010]Braamcamp Freire, Brasôes de Sintra, I, pág. 249.

				

				
					[1011]Olivera, Beatriz de Portugal, pág. 258. nota 94.

				

				
					[1012]Braamcamp Freire, Brasôes de Sintra, págs. 6-8.

				

				
					[1013] Para esta filiación véase Sotto Mayor Pizarro, Os patronos de Grijó, pág. 31, que corrige la filiación tradicional que le hace hija de Pedro Alfonso de Sousa, ricohombre de Castilla, y de doña Elvira Anes de Novoa (véase Salazar y Castro, Casa de Silva, I, pág. 578, y Sousa, Casa Real Portugueza, XII/1, pág. 356).

				

				
					[1014]Haro, Nobiliario, pág. 96, cita además tres hijos naturales: don Juan, doña Beatriz y doña Blanca Manuel.

				

				
					[1015] Su boda en Salazar y Castro, Casa de Lara I, pág. 453.

				

				
					[1016]Colección Salazar, D-34.

				

				
					[1017]Salazar y Castro, Casa de Silva, II, pág. 331.

				

				
					[1018]Feo Cardoso, Memorias dos duques, pág. 363, sólo le da como hijos ilegítimos a don Fernando, don Juan, doña Leonor y doña Inés (Simoes). Falta la Provencio y le añade la casada con Castilnovo.

				

				
					[1019] Aunque no hay dudas sobre su filiación materna, la paterna es muy controvertida. Unos le hacen hijo natural del conde de Cea (Silva Barreto, Feo Cardoso y Lavanha), y don Álvaro Pereira, en sus notas al Nobiliario del conde don Pedro editado por Lavanha, pág. 21 de las notas, dice: «El conde don Enrique tuvo de la condesa doña Beatriz de Sousa a don Pedro Manuel… y fuera de matrimonio a don Fernando, señor de Cevico…También vienen lo señores de Cheles del dicho señor de Cevico, por su hijo segundo del mismo nombre y no por su hermano como dice Lavaña». Salazar y Castro, Casa de Lara, II, pág. 180, al que seguimos, hace al padre del I señor de Cheles, hijo ilegítimo del conde don Enrique.

				

				
					[1020] Menciona tener Cheles por su madre doña Mayor Portocarrero, y estar casado con doña Mencía Suárez de Sanabria.

				

				
					[1021]Braamcamp Freire, Brasôes de Sintra, pág. 8.

				

				
					[1022]Salazar y Castro, Casa de Silva, I, pág. 596.

				

				
					[1023]Argote, citando la crónica de Álvar García de Santa María, pero Salazar y Castro no la menciona.

				

				
					[1024] Sólo citada por los portugueses.

				

				
					[1025]Feo Cardoso, Memorias dos duques, pág. 363.

				

				
					[1026]Ramírez de Guzmán, Libro de ricoshombres, pág. 72. Según Mascarenhas (BN. Ms. 3.264, folio 353), era hijo ilegítimo. Haro, I, pág. 97, dice que casó en Portugal de quien hay descendencia allí. Argote, afirma: dejó otro hijo de quienes descienden muchos caballeros del apellido Manuel de Villena.

				

				
					[1027]Olivera, Beatriz de Portugal págs. 258-259.

				

				
					[1028]Salazar y Castro, Casa de Lara II, pág. 474.

				

				
					[1029]Salazar y Castro, Casa de Lara II, pág. 474.

				

				
					[1030]Kerrebrouck, Les Valois, pág. 638.

				

				
					[1031] Recibió la mitad de la donación que los otros bastardos por razones que desconocemos.

				

				
					[1032]Giménez Soler, Don Juan Manuel, pág. 282.

				

				
					[1033]Cascales, Discursos, pág. 94.

				

				
					[1034]Salazar y Castro, Casa de Lara III, pág. 483.

				

				
					[1035] El dato, que parece cierto, lo he leído en genealogistas portugueses, sin que haya podido concretar cuál es su fuente originaria.

				

				
					[1036]Argote, Principio y sucesión de los Manueles, sin paginación.

				

				
					[1037]Ortiz de Zúñiga, Anales de Sevilla, págs. 265, 270, 278 y 289. Refiere escritura en que consta que la madre del deán era doña Leonor González, y hermanas suyas doña Leonor, mujer de Guevara, y doña Sancha, mujer de Mendoza.

				

				
					[1038]Torres Fontes, La descendencia del Infante don Manuel, pág. 12.

				

				
					[1039] «Eluira Sánchez, muger que fui de Ferrand Sánchez, fijo de Sancho Manuel, el fijo del infante don Manuel» (Torres Fontes, La descendencia del Infante don Manuel, pág. 11).

				

				
					[1040]Ramírez de Guzmán, libro de ricosombres, pág. 76, le da más sucesión en Úbeda, los llamados Manuel de Biedma.

				

				
					[1041]Colección Salazar, M-46, fol. 112.

				

				
					[1042]Colección Salazar, M-46, fol. 112v.

				

				
					[1043] Esta doña Inés, según Argote, era hija del conde de Carrión, lo que es lógico si pensamos que Villodre era vecino de Alcaraz, sede del conde de Carrión. Sin embargo, no se compagina con que en varios documentos se llame Fernández.

				

				
					[1044] A esta Sancha, la hace Argote hija del otro Sancho, hijo de don Juan Manuel.

				

				
					[1045]Argote, no la cita.

				

				
					[1046]Colección Salazar, M-21, fols. 146 a 148.

				

				
					[1047]Colección Salazar, M-48, fol. 161-162.

				

				
					[1048]Braamcamp Freire, Brasôes de Sintra I, pág. 207, cita este acuerdo matrimonial en donde ella se dice hija de Sancho Manuel, y no es por tanto cierto que fuera hija del conde de Cea, como se viene diciendo tradicionalmente. Consta igualmente que la carta la presentó unos días después Diego Manuel, hermano de la novia.

				

				
					[1049] Según Salazar y Castro, Casa de Lara, pág. 190, esta Inés Manuel casó con Vasco Martínez de Sousa, señor de Gestazo y Penaguian, y la distingue de una prima segunda homónima [con quien se suele confundir], llamada Inés Manuel —hija de Juan Sánchez Manuel y de su esposa Juana de Jérica— que fue la que se enlazó con Inigo López de Mendoza, señor de Castilnovo [págs. 206 y 330].

				

				
					[1050]Torres Tapia, Crónica de la Orden de Alcántara, II, pág. 94, le da esta filiación, corrigiendo a Rades, que le hace hijo bastardo de don Juan Manuel, y a Salazar y Castro, que le hace hjjo del don Sancho, hijo de don Juan Manuel.

				

				
					[1051] Figura ya con este título en el privilegio de concesión del condado de Medinaceli. Consta igualmente en una carta de Enrique II, de 24 de marzo de 1369, dirigida a la ciudad de Murcia, citada por Cascales, Discursos, pág. 154-

				

				
					[1052]Colección Salazar M-62, fols. 232-237.

				

				
					[1053] Confirma este día la donación que Enrique III hace de las villas de Feria y Zafra a don Gómez de Figueroa.

				

				
					[1054]Archivo de Simancas, Diversos de Castilla, leg. 41, núm. 4: Escritura de venta de la villa de Carrión por doña Leonor Manuel a la reina doña Catalina.

				

				
					[1055]Salazar y Castro, Casa de Haro, señores de Llodio, Mendoza, etc., pág. 58. Dice su filiación con plena seguridad, pero sin citar documento. Argote la hace hija del conde don Enrique.

				

				
					[1056]Torres Fontes, La descendencia del Infante don Manuel, pág. 12.

				

				
					[1057]Torres Fontes, La descendencia del Infante don Manuel, pág. 12.

				

				
					[1058]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 358.

				

				
					[1059]Salazar y Castro, Casa de Lara, III, pág. 358.

				

				
					[1060]Salazar y Castro, Memorial del Conde de Salvatierra, pág. 27.

				

				
					[1061]Cascales, Discursos, pág. 205.

				

				
					[1062]Torres Fontes, La descendencia del Infante don Manuel, pág. 12.

				

				
					[1063]Torres Fontes, La descendencia del Infante don Manuel, pág. 12.

				

				
					[1064]Cascales, Discursos, pág. 210.

				

				
					[1065]Torres Fontes, La descendencia del Infante don Manuel, pág. 12.

				

				
					[1066]Torres Fontes, La descendencia del Infante don Manuel, pág. 12.

				

			

		

	


	
		
			CAPÍTULO XI

			LOS REYES DE PORTUGAL

			El condado portugués, entre Miño y Duero, fue encomendado al conde don Enrique [de Borgoña], marido de la Infanta doña Teresa, una de las hijas extramatrimoniales de Alfonso VI con doña Jimena Muñoz. Las turbulencias del reinado de doña Urraca propiciarán la independencia de este condado y la proclamación de Alfonso Enríquez como rey en 1139. Sobre la genealogía real portuguesa, sigue siendo fundamental la obra de Sousa, Casa Real Portugueza I, con algunas correcciones modernas recogidas por Braamcamp Freire, Sotto Mayor Pizarro y Schwennicke, como en cada momento se expresará.

			La familia que da varonía a esta dinastía es el linaje real de los Capetos, sin duda el más antiguo e ilustre de Europa, que desciende de forma comprobada de Roberto I el fuerte, conde y marqués de Neustria († 866), cuyo hijo, Roberto I, fue rey de Francia en 922 y falleció el 15 de junio de 923. Nieto de este último, fue Hugo, llamado Capeto, conde de París y de Orleáns (960), que fue proclamado rey de Francia en 987 y murió en 996. Hijo suyo fue Roberto II, rey de Francia († 1031), padre a su vez de otro Roberto, duque de Borgoña († 1076), de quien fue nieto el conde don Enrique, fundador de la dinastía portuguesa.

			X.-Doña Teresa (regina Tarasie[1]), hija extramatrimonial del rey Alfonso VI con doña Jimena Muñoz[2], citados en el párrafo IX, rama segunda, del capítulo IV. Nacida circa 1080 y fallecida en 1 de noviembre de 1130[3]; sepultada en la catedral de Braga.

			Casó primeramente en 1093, en todo caso antes del 17 de abril de 1098[4], con el conde don Enrique [de Borgoña], (Portugalensis et Coninbriensis provinciae comes, regisque gener), conde en Oporto (1095) y en Coímbra (1107), nacido en Dijon hacia 1069/1072[5] y muerto en Astorga el 1 de mayo de 1112[6], y sepultado en la catedral de Braga. Era hijo de Enrique, heredero del ducado de Borgoña, muerto en vida de su padre (1070/1074), y de su mujer, tal vez Sibila, hija posiblemente del conde de Barcelona, Berenguer Ramón I[7].

			Ya viuda, vivió amancebada[8], entre 1123 y 1130, con el conde Fernando Pérez de Traba, conde (1 de febrero de 1121[9]), tenente en Limia (1131), Trastámara (1132 y 1145), Trasancos (1137), Monterroso (1140 y 1153), Deza (1144), Lemos (1146) y Sarria (1146)[10]. Fue ayo de Fernando II de León. Había nacido circa 1094, aunque no lo vemos en la documentación hasta el 1 de mayo de 1110[11]. Falleció en 1159, entre 15 de septiembre y 27 de octubre[12], siendo sepultado en el claustro de la catedral de Santiago de Compostela. Hijo del conde Pedro Froilaz de Traba, ayo del emperador, y de la condesa Urraca Froilaz; con sucesión. [Estaba casado desde circa 1122 (22 de abril de 1134[13]) con la condesa Sancha González, nacida circa 1106 y muerta después de 18 de marzo de 1154[14], hija de Gonzalo Ansúrez –primo hermano de doña Jimena Muñoz, madre de doña Teresa– y de doña Urraca Vermúdez]. Hijos del primero:

			1.-Infante don Alfonso Enríquez, nacido circa 1098 y fallecido antes de 1101; sepultado en Braga[15].

			2.-Infanta doña Urraca Enríquez (infanti domne Orrache, filie comitis domni Anrrich et regine domne Tarasie), nacida hacia 1100 y fallecida después del 15 de febrero de 1169[16]. Casó circa 1120 (carta de arras el 22 de julio de 1122[17]) con don Vermudo Pérez de Traba, ricohombre de León, viudo, fallecido como monje en Sobrado en 1168; con descendencia.

			3.-Infanta doña Sancha Enríquez[18], nacida circa 1102 y fallecida poco después de 23 de marzo de 1142[19]. Casó primeramente circa 1120 con don Sancho Núñez [Barbosa], ricohombre de Portugal, fallecido después del 15 de julio de 1129[20], hacia 1130; con descendencia[21]. Casó en segundas nupcias después de 1129[22] con don Fernando Mendes el bravo, tenente en Braganza, Langroiva y Loman (1128-1145), ricohombre de Portugal, nacido circa 1104 y fallecido en 1160 [viudo de primeras nupcias de doña Teresa Suárez de Maya]; sin sucesión del segundo[23].

			4.-Infante don [Enrique] Enríquez, nacido en 1108 y muerto antes de 1110; sepultado en la catedral de Braga[24].

			5.-Rey don Alfonso I Enríquez, que sigue.

			XI.-Rey don Alfonso I Enríquez, conde (1112) y rey de Portugal: 1139-1185, nacido en Guimarães el 25 de julio de 1110[25] y fallecido en Coímbra el 6 de diciembre de 1185[26]; sepultado en Santa Cruz de Coímbra.

			Casó en julio de 1146[27] con Mafalda de Saboya[28], nacida circa 1125 y fallecida en Coímbra el 4 de noviembre de 1157[29], sepultada en Santa Cruz de Coímbra, hija de Amadeo III, conde de Saboya, y de Mafalda de Albon[30]. Hijos:

			1.-Infante don Enrique, nacido el 5 de marzo de 1147[31] y fallecido antes de 1156.

			2.-Infanta doña Mafalda, nacida hacia 1149 y fallecida en 1173/74. Fue tratada en matrimonio en 1160 con el infante heredero de Aragón, luego Alfonso II.

			3.-Infanta doña Urraca, nacida hacia 1151 y fallecida en Zamora el 16 de octubre de 1188[32]; sepultada en el monasterio de San Juan Bautista de Bamba. Casó entre mayo y 16 de junio de 1165[33] con don Fernando II, rey de León [matrimonio anulado en junio de 1175], nacido en 1137 y fallecido en Benavente el 22 de enero de 1188; sepultado en la catedral de Santiago; con descendencia.

			4.-Infanta doña Sancha, nacida circa 1153 y fallecida un 14 de febrero, antes de 1159[34].

			5.-Don Sancho I, rey de Portugal, que sigue.

			6.-Infante don Juan, nacido hacia 1156 y muerto niño un 25 de agosto; sepultado en Coímbra[35].

			7.-Infanta doña Teresa, nacida en 1157 y muerta en Furnes, Flandes, el 6 de mayo de 1218[36]; sepultada en el monasterio de Claraval. Casó en primeras nupcias en agosto de 1183/1184[37] con Felipe, conde de Flandes y de Vermandois, muerto en el combate de Akkon el 1 de julio de 1191; sepultado en Claraval. Casó en segundas nupcias en febrero de 1194[38] con Eudes II, duque de Borgoña, fallecido en Lyon el 6 de julio de 1218 y sepultado en Citeaux; con descendencia del segundo.

			Hijos bastardos:

			8.-Don Fernando Alfonso, alférez real de Portugal (1166-1169), nacido hacia 1138 y muerto después de agosto de 1172.

			9.-Don Pedro Alfonso, maestre de la Orden de Avís (1162-1169), monje cisterciense desde 1169 en Alcobaça; nacido hacia 1140 y muerto el 9 de mayo de 1175[39]; sepultado en Alcobaça.

			10.-Don Alfonso Alfonso, XI maestre de la Orden de San Juan de Jerusalén (1194-1207), nacido hacia 1145 y fallecido en Santarém el 1 de marzo de 1207[40]; sepultado en San Juan de Santarém.

			Hija bastarda habida en Elvira Goaltar o Gualter[41]:

			11.-Doña Urraca Alfonso, casada[42] con don Pedro Afonso [de Riba Douro], ricohombre; con descendencia.

			XII.-Rey don Sancho I el poblador, rey de Portugal: 1185-1212; nacido en Coímbra el 11 de noviembre de 1154[43] y fallecido en Coímbra el 27 de marzo de 1212[44]; sepultado en la catedral de Coímbra.

			Casó en 1174[45] con la Infanta doña Dulce de Aragón (Aldonza[46]), nacida hacia 1160 y fallecida en Coímbra el 1 de septiembre de 1198[47], sepultada en Santa Cruz de Coímbra; hija de Ramón Berenguer IV, conde de Barcelona, y de doña Petronila, reina de Aragón. Hijos:

			1.-Infanta doña Teresa, nacida circa 1176 y muerta en Lorvâo el 18 de junio de 1250[48]; sepultada en Lorvâo. Casó en Guimarães el 15 de febrero de 1191[49] con don Alfonso IX, rey de León [anulado en 1198], nacido en Zamora el 15 de agosto de 1171 y fallecido en Villanueva de Sarria el 24 de septiembre de 1230; con sucesión.

			2.-Infanta doña Sancha, señora de Alenquer, abadesa de Lorvâo, nacida circa 1178 y muerta en Lorvâo el 13 de marzo de 1229[50] y sepultada en Lorvâo.

			3.-Infanta doña Constanza, nacida en Coímbra en mayo de 1182 y fallecida en Lorvâo el 3 de agosto de 1202[51]; sepultada en Lorvâo.

			4.-Rey don Alfonso II, que sigue.

			5.-Infante heredero don Raimundo, nacido circa febrero de 1186 y muerto el 9 de marzo de 1189[52]; sepultado en Coímbra.

			6.-Infante don Pedro, conde de Urgel y señor de Mallorca, Segorbe, Morella, Castellón y Almenara (1244); mayordomo real de León (23.9.1223-18.8.1230)[53], tenente en León, Toro, Zamora, Extremadura, Transierra y Limia (1228-1230); nacido en Coímbra el 23 de febrero de 1187[54] y fallecido en Palma de Mallorca el 2 de junio de 1258[55], sepultado en San Francisco de Palma de Mallorca. Casó en Valls el 15 de julio de 1229 con Aurembiaix, condesa de Urgel, fallecida en Balaguer en agosto de 1231 y sepultada en San Hilario de Lérida; hija de Armengol VIII, conde de Urgel, y de doña Elvira Núñez de Lara; sin sucesión[56].

			7.-Infante don Fernando, conde de Flandes y de Hainaut, nacido el 24 de marzo de 1188[57] y muerto en Noyon el 26 de julio de 1233[58]; sepultado en Marquette. Casó el 1 de enero de 1212[59] con Juana, condesa de Flandes y Hainaut, nacida en Valenciennes en 1188 y fallecida en Marquette el 5 de diciembre de 1244, sepultada allí, hija de Balduino IX, conde de Flandes, y de María de Champagne [casada en segundas nupcias en 1237 con Tomás II, conde de Saboya † 1259]; tuvo una hija:

			María, que murió en la infancia, circa 1236[60]. Estuvo prometida en 1235 a Roberto de Francia, conde de Artois, muerto en la batalla de Mansurath, en Egipto, el 9 de febrero de 1250.

			8.-Infante don Enrique, nacido circa 1189 y fallecido un 8 de diciembre[61] antes de 1191; sepultado en la Santa Cruz de Coímbra.

			9.-Infanta doña Blanca, señora de Guadalajara, nacida circa 1192 y fallecida en Guadalajara el 17 de noviembre de 1240[62], sepultada en Santa Cruz de Coímbra.

			10.-Infanta doña Berenguela, nacida circa 1194 y muerta en Ringsted el 27 de marzo de 1221[63]; sepultada en Ringsted. Casó en mayo de 1214 con Valdemar II, rey de Dinamarca, nacido el 28 de junio de 1170 y muerto en Vordingborg el 28 de marzo de 1241[64], sepultado en Ringsted; con descendencia.

			11.-Infanta doña Mafalda, nacida circa 1197 y muerta en Arouca, siendo monja cisterciense, el 1 de mayo de 1256[65]; sepultada en Arouca. Casó en Burgos antes del 29 de agosto de 1215[66] con don Enrique I, rey de Castilla [no consumado], nacido en Valladolid el 14 de abril de 1204 y fallecido de accidente en Palencia el 6 de junio de 1217; sepultado en Las Huelgas de Burgos.

			Hijos ilegítimos con doña María Pires Ribeira la Ribeiriña [luego mujer de don Juan Fernández de Limia, ricohombre de León]; hija de Pelayo Muniz Ribeira, alférez real de Portugal, y de doña Urraca Nunes de Braganza[67].

			12.-Don Nuño Sánchez, nacido hacia 1195 y fallecido niño un 16 de diciembre, sepultado en Santa Cruz de Coímbra[68].

			13.-Doña Teresa Sánchez, nacida hacia 1196 y muerta en 1230[69]; casó[70] antes del 28 de julio de 1212[71] con don Alfonso Téllez de Meneses, señor de Alburquerque y Meneses, ricohombre de Castilla [viudo de doña Elvira Rodríguez Girón † 1210], muerto en 1230; con sucesión.

			14.-Don Gil Sánchez[72], clérigo, nacido hacia 1198 y muerto el 14 de septiembre de 1236[73], sepultado en Coímbra. Tuvo por barragana o casó[74] con doña María García de Sousa, hija de don García Mendes de Sousa, ricohombre de Portugal, y de doña Elvira Gonçálves; sin sucesión.

			15.-Don Rodrigo Sánchez, tenente de las tierras Entre Douro, Lima, Maia, Vermuins y Lafôes, nacido circa 1200 y muerto en combate en Oporto en 1245; sepultado en el monasterio de Grijó[75]. Vivió con doña Constança Afonso de Cambra, hija de don Afonso Yáñez de Cambra, ricohombre de Portugal, y de doña Urraca Pires Ribeiro; hijo ilegítimo[76]:

			Afonso Rodrígues, fraile franciscano en 1256 y guardián del convento de Lisboa, murió después de 8 de enero de 1298[77].

			16.-Doña Mayor Sánchez, monja, nacida circa 1202 y muerta en Coímbra un 27 de agosto[78]; sepultada en Santa Cruz de Coímbra.

			17.-Doña Constança Sánchez, monja, nacida en 1204 y muerta en Coímbra el 8 de agosto de 1269, sepultada en Santa Cruz de Coímbra[79].

			Hijos ilegítimos con doña María Arias de Fornelos [luego mujer de Gil Vasques de Soverosa], hija de Arias Nunes de Fornelos y de Mayor Pires[80]:

			18.-Don Martín Sánchez, alférez real de León (12.1222-3.9.1227)[81]; tenente en Limia (1218-1227), Bierzo (1218), Buyeza (1218), Sarria (1219-1227), Toroño (1222-1227), Montenegro (1220-1222), Monterroso (1223-1225) y Ledesma (1219-1220)[82]. Nacido circa 1199 y fallecido después de 1229; sepultado en Cosinos (Tierra de Campos); casó hacia 1200 con doña Eilo Pérez de Castro, nacida circa 1194 y fallecida hacia 1250, hija de don Pedro Fernández de Castro, ricohombre de Castilla y mayordomo real de León, y de doña Jimena Gómez [divorciada y casada luego hacia 1205 con Guerau (IV) de Cabrera, conde de Urgel † 1229]; sin sucesión[83].

			19.-Doña Urraca Sánchez, nacida circa 1200 y muerta después de 1256. Casó[84] con don Lourenço Soares de Riba Douro, alférez real de León (1195-1196) y mayordomo real de León (1205 y 1219), tenente en Babia (1204), Bierzo (1224) y Extremadura (1219); fallecido después del 28 de abril de 1219; sin sucesión[85].

			XIII.-Rey don Alfonso II el gordo, rey de Portugal: 1212-1223; nacido en Coímbra el 23 de abril de 1185[86] y fallecido en Coímbra el 25 de marzo de 1223[87]; sepultado en Alcobaça.

			Casó en 1201[88] con la infanta doña Urraca de Castilla, nacida antes de 28 de mayo de 1187 y fallecida en Coímbra el 3 de noviembre de 1220[89], sepultada en Alcobaça, hija de Alfonso VIII, rey de Castilla, y de la reina doña Leonor, princesa de Inglaterra; hijos:

			1.-Rey don Sancho II capelo, rey de Portugal: 1223, depuesto en 1246; nacido el 8 de septiembre de 1202[90] y fallecido en Toledo el 4 de enero de 1248, sepultado en su catedral. Casó circa 1244 con doña Mencía López de Haro[91], nacida hacia 1215 y fallecida en Palencia en 1270 y sepultada en Nájera; viuda de don Álvaro Pérez de Castro († 1240), hija de don Diego López de Haro, señor de Vizcaya, y de doña Urraca Alfonso de León; sin descendencia[92].

			2.-Rey don Alfonso III, que sigue.

			3.-Infanta doña Leonor, nacida en 1211 y fallecida en 28 de agosto de 1231[93]; sepultada en Ringsted. Casó en Ribe, Jutlandia, el 24 de junio de 1229[94] con Valdemar III, rey de Dinamarca[95], nacido en 1209 y muerto en Kalundborg el 28 de noviembre de 1231 y sepultado en Ringsted; sin descendencia[96].

			4.-Infante don Fernando, señor de Serpa y Lamego, nacido en el verano de 1217[97] y muerto el 19 de enero de 1246. Casó en 1242 con doña Sancha Fernández de Lara, muerta después del 6 de junio de 1243, hija del conde don Fernando Núñez de Lara y de la condesa doña Mayor; sin sucesión[98]. Hijo ilegítimo[99]:

			Sancho Fernández, prior de San Esteban de Alfama desde 1261.

			5.-Infante don Vicente, nacido en 1219 y muerto niño, sepultado en Alcobaça.

			Hijos ilegítimos:

			6.-Don Juan Alfonso, fallecido el 9 de octubre de 1234 y sepultado en Alcobaça[100].

			7.-Don Pedro Alfonso, que vivía en 1249[101].

			XIV.-Don Alfonso III el restaurador, rey de Portugal y de los Algarves: 1248-1279; nacido en Coímbra el 5 de mayo de 1210 y fallecido en Lisboa el 16 de febrero de 1279[102]; sepultado en Santa Clara de Santarém.

			Casó primeramente en 1235 (divorciados en 1253) con Matilde de Dammartín, condesa de Boulogne, nacida en 1202 y muerta el 14 de enero de 1262, viuda de Felipe de Francia, conde de Clermont; hija de Reinaldo, conde de Dammartín, y de Ida, condesa de Boulogne; ella fue repudiada en 1252.

			Casó en segundas nupcias en 1253, incurriendo en bigamia, con doña Beatriz Alfonso, hija del rey, señora de Elche, nacida antes del 31 de diciembre de 1244 y fallecida en Sevilla el 27 de octubre de 1303, sepultada en Alcobaça[103]; hija natural de Alfonso X, rey de Castilla y León, y de doña Mayor Guillén de Guzmán; el matrimonio fue aceptado por la Santa Sede el 19 de junio de 1262, muerta ya la primera esposa; hijo del primero:

			1.-Roberto de Boulogne, nacido hacia 1239 y muerto niño antes de marzo de 1242[104].

			Hijos del segundo:

			2.-Infanta doña Blanca, abadesa de Lorvâo y de las Huelgas, nacida en Guimarães el 28 de febrero de 1259[105] y fallecida en Las Huelgas de Burgos el 17 de abril de 1321; sepultada en las Huelgas.

			3.-Infante don Fernando, nacido en 1260 y muerto en 1262, sepultado en Alcobaça[106].

			4.-Rey don Dionís I, rey de Portugal, que sigue.

			5.-Infante don Alfonso, señor de Portalegre, Castel de Vides, Sintra, Arronches, y Leira. Nacido en Lisboa el 6 de febrero de 1263 y fallecido en Lisboa el 2 de noviembre de 1312[107]; sepultado en Santo Domingo de Lisboa. Casó en 1287 con doña Violante Manuel, señora de Elda y Novelda, nacida hacia 1265 y muerta en Lisboa en 1314; sepultada en Santo Domingo de Lisboa, hija del infante don Manuel de Castilla y de la infanta doña Constanza de Aragón; hijos:

			A.-Don Alfonso, señor de Leiria, nacido circa 1290 y muerto mozo.

			B.-Doña Isabel de Portugal, nacida circa 1292 y fallecida en 1367, que casó con don Juan el tuerto, hijo del infante don Juan; señor de Vizcaya (1319-1326), alférez mayor de Castilla (1320-1326), adelantado mayor de Andalucía (1320-1325), tutor del rey, nacido en 1293 y muerto asesinado en Toro el 2 de noviembre de 1326; con sucesión.

			C.-Doña María de Portugal, nacida hacia 1293 y casada circa 1310 con don Tello Alfonso, señor de Meneses y Montealegre, fallecido en Tardajos en 1315[108], hijo de don Alfonso de Meneses –hijo del infante de Molina– y de doña Teresa Pérez de Asturias. En segundas nupcias en 1315 con don Fernando de Haro, señor de Orduña, hijo de don Diego López de Haro, señor de Vizcaya, y de la infanta doña Violante de Castilla; con sucesión de ambos matrimonios.

			D.-Doña Constanza de Portugal, nacida en 1294 y casada hacia 1295 con don Nuño González de Lara, alférez real y ricohombre de Castilla, nacido hacia 1284 y muerto en Valladolid en 1296; hijo de don Juan Núñez de Lara, señor de la casa de Lara y de Albarracín, y de doña Teresa Díaz de Haro; este matrimonio no se llegó a consumar por la muerte de los cónyuges sin alcanzar la edad para ello[109].

			E.-Doña Beatriz de Portugal, nacida circa 1298, que casó con don Pedro Fernández de Castro el de la guerra, señor de Lemos y ricohombre de Castilla, adelantado mayor de la Frontera y mayordomo mayor de Alfonso XI; muerto en el cerco de Algeciras a principios de junio de 1342[110]; hijo de don Fernán Rodríguez de Castro, y de doña Violante Sánchez de Castilla; sin descendencia.

			6.-Infanta doña Sancha, nacida el 2 de febrero de 1264[111] y fallecida en Sevilla en 1302[112]; sepultada en Alcobaça.

			7.-Infanta doña María, religiosa en Santa Cruz de Coímbra, nacida el 21 de noviembre de 1264[113] y fallecida en Coímbra el 6 de junio de 1304; sepultada en Alcobaça.

			8.-Infanta doña Constanza, nacida hacia 1266 y fallecida en Sevilla antes del 23 de noviembre de 1271.

			9.-Infante don Vicente, nacido en Coímbra el 22 de diciembre de 1268[114] y fallecido en Lisboa el 23 de noviembre de 1271; sepultado en Alcobaça.

			10.-Infante don Fernando, nacido en 1269 y muerto en Lisboa en 1269, enterrado en Alcobaça[115].

			Hijos ilegítimos con Marina Pérez de Enxara:

			11.-Don Fernando Alfonso, caballero de la Orden del Temple; sepultado en San Blas de Lisboa[116].

			12.-Don Alfonso Dionís, ricohombre de Portugal[117], mayordomo de la reina Isabel (1315-1322), nacido hacia 1260 y muerto poco después de 1322; sepultado en Lisboa. Casó hacia 1300 con doña María Pires Ribeira, señora de Sousa, muerta después del 30 de julio de 1330, hija de Pedro Anes de Aboim, señor de Portel y gobernador del Algarve, y de doña Constanza Méndez de Sousa; de quien viene la rama quinta: los Sousa.

			Hijos ilegítimos con Magdalena Gil, hija de Álvaro Muniz:

			13.-Frey Gil Afonso, hijo del rey, caballero de la Orden del Hospital y bailío de San Blas. Sepultado en San Blas de Lisboa. Hijo ilegítimo:

			Frey Lourenço Gil, caballero de la Orden del Hospital, comendador de San Blas, muerto el 31 de diciembre de 1346 y enterrado en la misma iglesia[118].

			Hijo ilegítimo con una mora, a quien algunos llaman Madragana ben Aloandro (a) Mayor Alfonso, mujer de Fernâo Rei, e hija de Aloandro ibn Baqr, alcaide de Faro[119]:

			14.-Don Martín Afonso Chichorro, ricohombre de Portugal, tenente en Chaves, nacido hacia 1250 y muerto después de 11 de noviembre de 1299; casó hacia 1274 con doña Inés Lourenço de Valadares, hija de don Lourenço Soares de Valadares, ricohombre de Portugal, y de doña María Mendes de Sousa; de quien viene la rama séptima: los Sousa Chichorro.

			Hijos ilegítimos con otras mujeres:

			15.-Doña Leonor Afonso, hija del rey[120]; nacida hacia 1252 y muerta después de 1302. Casó primeramente hacia 1270 con don Estevâo Anes de Sousa, tenente de Chaves y Alegrete, ricohombre y canciller de Portugal, muerto entre mayo y diciembre de 1272; y en segundas nupcias en Santarém el 11 de mayo de 1273 con el conde don Gonçalo García de Sousa, alférez mayor del rey; muerto después del 30 de noviembre de 1286; sin descendencia[121].

			16.-Rodrigo Afonso, hijo del rey, prior de Santarém y Alenquer, nacido antes de 1258 y muerto en Santarém antes del 12 de mayo de 1272[122].

			17.-Doña Urraca Afonso, hija del rey. Casó con don Pedro Anes Gago de Riba de Vizela, ricohombre de Portugal, muerto en abril de 1292; y en segundas nupcias hacia 1293 con don Joâo Mendes de Briteiros[123], ricohombre, muerto después de 1307; con descendencia.

			18.-Doña Urraca Afonso, hija del rey, monja en Lorvao; fallecida el 4 de noviembre de 1281[124].

			Hija con Elvira Esteves:

			19.-Doña Leonor Afonso, hija del rey, monja en Santa Clara de Santarém, muerta el 18 de noviembre de 1259[125].

			XV.-Rey don Dionís I, rey de Portugal y de los Algarves: 1279-1325; nacido en Lisboa el 9 de octubre de 1261[126] y fallecido en Santarém el 7 de enero de 1325[127]; sepultado en San Dionís de Odivellas.

			Casó en Trancosa el 24 de junio de 1282[128] con la Infanta doña Isabel de Aragón, nacida en Zaragoza el 4 de enero de 1271 y fallecida en Estremoz el 4 de julio de 1336[129], sepultada en Santa Clara de Coímbra, hija de don Pedro III, rey de Aragón y Sicilia y de la reina doña Constanza, princesa de Sicilia; hijos:

			1.-Infanta doña Constanza, nacida en 3 de enero de 1290[130]. y fallecida en Sahagún el 18 de noviembre de 1313[131], sepultada en Sahagún[132]; casó en Valladolid en enero de 1302[133] con el rey don Fernando IV el emplazado, rey de Castilla, León, Córdoba, Murcia, Jaén y Sevilla (1295-1312), nacido en Sevilla el 6 de diciembre de 1285[134], y muerto en Jaén el 7 de septiembre de 1312[135], sepultado en la catedral de Córdoba; con descendencia.

			2.-Rey don Alfonso IV, que sigue.

			Hijo ilegítimo con doña Aldonça Rodrígues Telha, hija de Ruy Gómez Telha y de doña Teresa Gil:

			3.-Don Alfonso Sánchez, señor de Villa do Conde, y Campo Mayor (1301), mayordomo mayor de su padre el rey (1312-1324), nacido circa 1289 (legitimado 8.5.1304), murió en 1329, en el cerco de Escalona[136]; inhumado en Santa Clara de Villa do Conde. Casó antes de febrero de 1306 con doña Teresa Martins de Meneses, señora de Alburquerque, fallecida en 1350/51, hija de don Juan Alfonso de Meneses, I conde de Barcelos y señor de Alburquerque, ricohombre de Portugal, y de doña Teresa Sánchez, hija de Sancho IV de Castilla. Hijos:

			Don Juan Alfonso, señor de Alburquerque, Codosera, Medellín y Alconchel, alférez mayor de Castilla (1333[137]-1336), mayordomo mayor de la reina (1331-1333), ayo y mayordomo mayor del infante don Fernando (1333) y del infante don Pedro (1339-1347), alférez mayor del Rey y su canciller mayor (1350-1353); nacido hacia 1305 y muerto envenenado en Medina del Campo el 28 de septiembre de 1354[138]; sepultado en el monasterio de la Espina[139]. Casó en 1323 con doña Isabel Téllez de Meneses, señora de Meneses y Montealegre, hija de don Tello Alfonso de Meneses, señor de Meneses y Montealegre, y de doña María de Portugal; fue su hijo[140]:

			a) Don Martín Gil, señor de Alburquerque, adelantado del reino de Murcia (10.7.1351-1360)[141], ricohombre de Castilla, nacido circa 1335 y muerto en Sevilla en 1365, envenenado por orden del rey don Pedro de Castilla; sepultado en la Espina; sin descendencia.

			Hijos ilegítimos con María Rodrígues Barba[142], hija de Ruy Martíns Barba y de Iria Martins Alardo:

			b) Doña Brites Afonso de Alburquerque, nacida hacia 1350, que casó con don Joâo Afonso Telo (de Meneses), conde de Barcelos (27.1.1382) y almirante y ricohombre de Portugal, muerto en Aljubarrota, luchando a favor del rey de Castilla, el 15 de agosto de 1385; sin descendencia.

			c) Doña María Afonso de Alburquerque, (leg. 23.10.1372), nacida hacia 1353 y que murió después del 17 de octubre de 1429; casó antes del 23 de octubre de 1372 con don Gonçalo Télles de Meneses, II conde de Neiva (16.7.1723) y señor de Faria, ricohombre de Portugal; fallecido el 28 de junio de 1403[143]; con descendencia.

			d) Don Fernâo Afonso de Alburquerque, maestre de la Orden de Santiago en Portugal (1381-1387), embajador a Inglaterra; nacido circa 1355 y muerto soltero en 1387. De Laura, señora inglesa, tuvo los siguientes hijos ilegítimos:

			1a.-Doña Joanna de Alburquerque, que casó con Gonçalo Vaz Coutinho, señor del Couto de Leomil, mariscal de Portugal y copero mayor de la reina doña Felipa; con descendencia femenina.

			2a.-Doña Teresa de Alburquerque, que casó con Vasco Martíns da Cunha, señor de Taboa y Angeja; con descendencia.

			Hijo ilegítimo con doña Gracia mujer de calidad, natural de Torres Vedras, hija de Joâo Froilaz y de Catarina Domíngues[144]:

			4.-Don Pedro Afonso, conde de Barcelos (1.3.1314), alférez mayor (1315), trovador, cronista y, sobre todo, autor del más importante libro de linajes de la Edad Media peninsular. Nacido circa 1287 y fallecido en Lalim entre 2 de febrero y 5 de julio de 1354[145] e inhumado en San Juan de Tarouca. Fue autor del nobiliario que tantas veces hemos citado en estas páginas.

			Casó primeramente con doña Branca Pires de Sousa, fallecida en 1307, hija de don Pedro Anes de Aboim, señor de Portel, y de doña Constança Mendes de Sousa.

			Casó en segundas nupcias en 1308 con doña María Jiménez Cornel, dama de la reina Isabel, fallecida en 1347 e inhumada en Sigena, hija de don Pedro Cornel, señor de Alfajarín, ricohombre de Aragón, y de doña Urraca Artal[146].

			Separado de esta segunda mujer, vivió el resto de su vida, sin contraer matrimonio, con doña Teresa Anes de Toledo, dama de la reina Beatriz, fallecida en 1350, antes del 25 de agosto; sin descendencia[147].

			5.-Don Pedro Afonso, nacido hacia 1290, que casó con doña María Mendes ¿de Vasconcelos?; sin descendencia[148].

			Hijo ilegítimo con María Pires, mujer de calidad, vecina de Oporto[149]:

			6.-Don Joâo Afonso (legitimado 13.4.1317), señor de Louzâa y de Arouze, alférez mayor (1318-1325) y mayordomo mayor (1324-1325) de la reina Isabel, nacido hacia 1295, murió degollado por orden del rey su hermano, el 4 de julio de 1326[150]. Casó con doña Juana Ponce de León, hija de don Pedro Ponce de León, señor de Cangas y Tineo, ricohombre de Castilla y de doña Sancha Gil de Braganza. Hija:

			A.-Doña Urraca Afonso, nacida hacia 1318, que casó en 1335 con don Álvaro Pérez de Guzmán, señor de Olvera y Brizuela, ricohombre de Castilla; con sucesión.

			Hija ilegítima:

			B.-Doña Leonor Afonso, mujer de Gonçalo Martíns Portocarrero; sin descendencia.

			7.-Don Fernando Sánchez, muerto después del 13 de noviembre de 1327, inhumado en Santarém; casado con doña Froile Anes de Briteiros, hija de Joâo Rodrígues de Briteiros y de doña Guiomar Gil; sin descendencia[151].

			Hija ilegítima con Marina Gomes[152]:

			8.-Doña María Afonso de Portugal, nacida antes de 1301 y muerta antes de 1340. Casó hacia 1317 con don Juan Alfonso de la Cerda, señor de Gibraleón y de Huelva, ricohombre de Castilla, nacido en Francia hacia 1296 y muerto poco antes del 7 de febrero de 1347[153]; con sucesión extinguida.

			9.-Doña María Afonso, monja en Odivellas, murió en 1320[154].

			XVI.-Rey don Alfonso IV, rey de Portugal y de los Algarves: 1325-1357; nacido en Coímbra el 8 de febrero de 1291[155] y fallecido en Lisboa el 28 de mayo de 1357[156]; sepultado en la Seo de Lisboa.

			Casó en Lisboa el 12 de septiembre de 1309[157] con la infanta doña Beatriz de Castilla, nacida en Toro en 1293[158] y fallecida en Lisboa el 25 de octubre de 1359[159]; sepultada en la Seo de Lisboa, hija de don Sancho IV, rey de Castilla, y de la reina doña María de Molina; hijos[160]:

			1.-Infanta doña María, nacida en 1313 y fallecida en Évora el 18 de enero de 1357[161], sepultada en Sevilla. Casó en Alfayates[162] en septiembre[163] de 1328 con don Alfonso XI, rey de Castilla y de León, nacido en Salamanca el 13 de agosto de 1311[164] y fallecido de peste en Gibraltar el 27 de marzo de 1350[165]; sepultado en la Catedral de Córdoba; con descendencia.

			2.-Infante don Alfonso, nacido en Penella el 12 de enero de 1315 y murió muy niño en Penella, siendo sepultado en Santo Domingo de Santarém.

			3.-Infante don Dionís, nacido en Santarém el 12 de enero de 1317 y murió al año, siendo sepultado en Alcobaça.

			4.-Rey don Pedro I, que sigue.

			5.-Infanta doña Isabel, nacida el 21 de diciembre de 1324 y murió el 11 de julio de 1326, siendo sepultada en Santa Clara de Coímbra.

			6.-Infante don Juan, nacido el 23 de septiembre de 1326 y murió el 21 de junio de 1327, sepultado en Odivellas.

			7.-Infanta doña Leonor, nacida en 1328 y muerta de peste en Jérica el 30 de octubre de 1348[166], inhumada en Poblet. Casó en Barcelona el 18 de noviembre de 1347 con el rey don Pedro IV el ceremonioso, rey de Aragón, Valencia y Mallorca y conde de Barcelona; nacido en Balaguer el 5 de septiembre de 1319[167] y fallecido en Barcelona el 5 de enero de 1387[168]; con descendencia extinguida.

			XVII.-Rey don Pedro I, rey de Portugal y de los Algarves: 1357-1367; nacido en Coímbra el 8 de abril de 1320 y fallecido en Estremoz el 18 de enero de 1367[169]; sepultado en Alcobaça.

			Casó en Lisboa el 7 de julio de 1340[170] con doña Constanza Manuel, nacida circa 1316 y fallecida en Santarém el 13 de noviembre de 1345[171], sepultada en San Francisco; hija de don Juan, hijo del infante don Manuel, señor de Escalona, Villena, Peñafiel etc. y de doña Constanza, infanta de Aragón,

			Casó en secreto en Braganza el 1 de enero de 1354[172] con doña Inés de Castro cuello de garza, nacida en Limia el 17 de diciembre de 1320 y muerta asesinada en Coímbra el 7 de enero de 1355; sepultada en Alcobaça, hija natural de don Pedro Fernández de Castro el de la guerra, señor de Lemos, ricohombre de Castilla, y de doña Aldonza Lourenço de Valadares; hijos del primero[173]:

			1.-Infanta doña María, nacida en Évora el 6 de abril de 1342[174] y muerta en Aveiro después del 16 de enero de 1367, inhumada en San Francisco de Santarém; casó en Évora el 3 de febrero de 1354[175] con el Infante don Fernando de Aragón, marqués de Tortosa (1332), nacido en Valencia el 11 de diciembre de 1329 y muerto asesinado en Burriana el 16 de julio de 1364[176]; sepultado en San Francisco de Lérida; sin descendencia.

			2.-Infante don Luis, que nació en marzo de 1344 y murió a los ocho días.

			3.-Rey don Fernando I, rey de Portugal y de los Algarves: 1367-1383; nacido en Coímbra el 31 de octubre de 1345 y fallecido en Lisboa el 22 de octubre de 1383[177]; sepultado en Alcobaça. Casó en marzo de 1371 con doña Leonor Téllez de Meneses, nacida en Tras os Montes en 1350 y muerta en Tordesillas el 27 de abril de 1386, sepultada en Nuestra señora de la Merced de Valladolid[178], hija de don Martín Alfonso Téllez de Meneses, ricohombre de Portugal, y de doña Aldonza Anes de Vasconcelos. Hijos:

			A.-Infanta heredera doña Beatriz, reina de Portugal (1383-1385[179]), nacida en Coímbra a fines de 1372 y fallecida en Madrigal después de 1409[180], sepultada en Toledo[181]. Casó en Elvas el 14 de mayo de 1383[182]con don Juan I, rey de Castilla y León, nacido en Épila el 24 de agosto de 1358[183] y fallecido en Alcalá de Henares de una caída del caballo el 9 de octubre de 1390[184], sepultado en la Catedral de Toledo; con sucesión extinguida.

			B.-Infante don Pedro, muerto hacia 1380 a los cuatro días de nacer.

			C.-Infante don Alfonso, muerto niño hacia 1382.

			Hija ilegítima:

			D.-Doña Isabel de Portugal, señora de Viseu, Celorico y Linhares, nacida el [12 de enero de] 1364 y fallecida en Portugal, después de 1398; casó en Burgos en noviembre de 1377[185] (dote Santarém 2.10.1377[186]) y anulado el 12 de diciembre de 1379[187] sin haber sido consumado. El matrimonio volvió a contraerse antes del 18 de julio de 1383[188] con don Alonso Enríquez, hijo del rey, conde de Gijón y de Noreña (a. 17.6.1372[189]), señor de la Puebla de Villaviciosa, Cangas de Onís, Cabrieles, Pongrín, Mañán, Piloña, Pravia, Paredes de Nava, Valdés, Salas y otros vasallos. Había nacido en [Burgos el 18 de octubre de] 1355[190] y murió en Marans, Francia, a principios de 1398; con descendencia.

			Hijos del segundo:

			4.-Infanta doña Beatriz, nacida ilegítima en 1347 (legitimada y titulada infanta 19 de marzo de 1361) y fallecida en Ledesma el 5 de julio de 1381[191]. Casó en Valada, cerca de Santarém, en 1373[192] con don Sancho, hijo del rey don Alfonso, I conde de Alburquerque (1373), señor de Ledesma, Alba de Aliste, Medellín, Tiedra y Montalbán, alférez mayor de Castilla (1370-1371). Nacido en 1339[193] y muerto en Burgos en una reyerta el 19 de febrero de 1374[194]; con descendencia femenina.

			5.-Infante don Alfonso, nacido hacia 1348 y muerto niño.

			6.-Infante don Juan, I duque de Valencia de Campos (22.12.1387), señor de Alba de Tormes, Porto de Moz, Cea y Montolongo, nacido ilegítimo en Coímbra hacia 1349 (legitimado y titulado infante desde el 19 de marzo de 1361) y fallecido en Salamanca en 1396; sepultado en Santisteban de Salamanca; con descendencia que veremos en la rama tercera: los Eza y los Vasconcelos.

			7.-Infante don Dionís, señor de Cifuentes, Escalona y Alba de Tormes, titulado Rey de Portugal desde 1383; nacido ilegítimo en Coímbra hacia 1349 (legitimado y titulado infante desde el 19 de marzo de 1361) y fallecido en 1397, sepultado en el monasterio de Guadalupe. Casó en 1376 con doña Juana, hija bastarda del rey don Enrique, nacida circa 1356 y sepultada en el monasterio de Guadalupe; de quien viene la rama cuarta: los Torres de Portugal.

			Fueron sus hijos ilegítimos de Teresa Lourenço, hija posiblemente de Lourenço Martins el de la plaza, ciudadano honrado de Lisboa, y de Sancha Martins[195]:

			8.-Don Juan, maestre de la Orden de Avís, luego rey don Juan I, que sigue.

			9.-Una hija, citada en el testamento de su padre, que se criaba en Santa Clara de Coímbra.

			XVIII.-Rey don Juan I, rey de Portugal y de los Algarves, que fue primeramente maestre de la Orden de Avís, nacido en Lisboa el 11 de abril de 1357[196] y fallecido en Lisboa el 14 de agosto de 1433 de peste[197]; inhumado en Batalha. Casó en Oporto el 2 de febrero de 1387[198] con la princesa Felipa de Lancaster, nacida en Leicester el 31 de marzo de 1360 y fallecida en Odivellas, de peste, el 19 de julio de 1415[199] y sepultada en Batalha; hija del príncipe Juan de Inglaterra, duque de Lancaster y de la duquesa Blanca de Lancaster. Hijos[200]:

			1.-Infanta doña Blanca, nacida en Lisboa el 13 de julio de 1388 y fallecida en Lisboa en marzo de 1389; sepultada en la catedral de Lisboa[201].

			2.-Infante sucesor don Alfonso, nacido en Santarém el 30 de julio de 1390 y fallecido en Braga el 22 de diciembre de 1400; inhumado en la catedral.

			3.-Rey don Duarte, que sigue.

			4.-Infante don Pedro, I duque de Coímbra (1420), regente de Portugal: 1439-1446; nacido en Lisboa el 9 de diciembre de 1392 y muerto en el combate de Alfarrobeira el 20 de mayo de 1449; sepultado en Batalha. Casó en Coímbra el 13 de septiembre de 1428 con doña Isabel de Aragón-Urgel, nacida en agosto de 1408 y muerta en 1443, sepultada en Santa Clara de Coímbra, hija de don Jaime de Aragón, conde de Urgel, y de la infanta doña Isabel de Aragón, hijos[202]:

			A.-El señor don Pedro de Portugal, condestable de Portugal, maestre de la Orden de Avís, proclamado rey de Aragón en 1464, en virtud de los presuntos derechos de su madre. Había nacido en 1429 y murió con sospechas de envenenamiento en Granollers, el 30 de junio de 1466; sepultado en Santa María de Barcelona.

			B.-El señor Don Juan de Portugal, II duque de Coímbra, regente de Chipre y príncipe de Antioquía, caballero de la orden del Toisón de Oro, nacido en 1431 y muerto envenenado el 7 de octubre de 1457. Casó el 21 de diciembre de 1456 con la princesa heredera Carlota [de Lusignan], luego reina de Chipre, nacida en Nicosia en 1442 y muerta en Roma el 16 de julio de 1487[203], hija de Juan III, rey de Chipre, y de la reina Elena Paleóloga; sin descendencia.

			C.-Doña Isabel de Portugal, nacida en 1432 y fallecida en Évora el 2 de diciembre de 1455; sepultada en Batalha. Casó el 6 de mayo de 1448[204] con su primo don Alfonso V, rey de Portugal, nacido en Sintra el 15 de enero de 1432 y muerto en Sintra el 28 de agosto de 1481; sepultado en Batalha; con descendencia.

			D.-El señor don Jaime de Portugal, cardenal de la Santa Iglesia (26.2.1456), obispo de Arras (1453) y arzobispo de Lisboa, nacido el 16 de septiembre de 1434 y muerto en Florencia 15 de abril de 1459, sepultado en San Miniato de Florencia.

			E.-Doña Beatriz de Portugal, nacida en 1435 y fallecida en Brujas en febrero de 1462; sepultada en Le Quesnoy. Casó el 13 de mayo de 1453 con Adolfo de Cleves, señor de Ravenstein, lugarteniente general de Borgoña, nacido el 28 de junio de 1425 y muerto el 18 de septiembre de 1492[205]; con descendencia.

			F.-Doña Felipa de Portugal, monja en Odivellas, nacida en Coímbra en 1437 y muerta en Odivellas el 25 de julio de 1497, sepultada allí.

			5.-Infante don Enrique el navegante, I duque de Viseu (9.1415), administrador del maestrazgo de la orden de Cristo y caballero de la Jarretera; nacido en Oporto el 4 de marzo de 1394 y muerto en Sagres el 13 de noviembre de 1460; sepultado en Batalha.

			6.-Infanta doña Isabel, nacida en Évora el 21 de febrero de 1397 y fallecida en Nieppe el 17 de diciembre de 1471; sepultada en el monasterio de cartujos de Dijon; casada en Brujas el 10 de enero de 1430[206] con Felipe III el bueno, duque de Borgoña, Brabante, Luxemburgo y Limburgo, conde de Flandes y de Artois, nacido en Dijon el 30 de junio de 1396 y muerto en Brujas el 15 de junio de 1467; con descendencia.

			7.-Infanta doña Blanca, nacida en 1398 y muerta muy niña.

			8.-Infante don Juan, condestable de Portugal y maestre de la orden de Santiago en Portugal, nacido en Santarém el 13 de enero de 1400 y muerto en Alcacer do Sal el 18 de octubre de 1442; sepultado en Batalha. Casado en Coímbra el 11 de noviembre de 1424 con su sobrina carnal la señora doña Isabel de Braganza, nacida en octubre de 1402 y muerta en Arévalo el 26 de octubre de 1465; sepultada en Batalha, hija del señor don Alfonso, I duque de Braganza, y de doña Beatriz Pereira.

			A.-Don Diego de Portugal, condestable de Portugal, maestre de la Orden de Santiago en Portugal, nacido en1426 y muerto en 1443, sepultado en Batalha.

			B.-Doña Isabel de Portugal, nacida en Ourem el 12 de agosto de 1428 y fallecida en Arévalo el 15 de agosto de 1496[207]; sepultada en la Cartuja de Miraflores. Casó en Madrigal el 15 de agosto de 1447[208] con don Juan II, rey de Castilla y León. Nacido en Toro el 6 de marzo de 1405[209] y fallecido en Valladolid el 22 de julio de 1454[210]; sepultado en la Cartuja de Miraflores; con descendencia.

			C.-Doña Beatriz de Portugal, nacida en 1430 y muerta en Beja el 30 de septiembre de 1506, sepultada en Santa María de Beja. Casó en Alcaçovas el 16 de marzo de 1452 con el infante don Fernando de Portugal, duque de Beja y de Viseu, nacido en Almeirim el 17 de noviembre de 1433 y muerto en Setúbal el 18 de septiembre de 1470; sepultado en Santa María de Beja; con descendencia.

			D.-Doña Felipa de Portugal, señora de Almada, nacida en 1432 y muerta en 1444.

			9.-Infante don Fernando, nacido en Santarém el 29 de septiembre de 1402 y muerto cautivo en Fez el 5 de febrero de 1443[211]; sepultado en Batalha.

			Hijos ilegítimos con Inés Pires, luego comendadora de Santos, hija de Pedro Pires y de Mencía Anes:

			10.-El señor don Alfonso, I duque de Braganza (30.12.1442), conde de Neiva (31.10.1391), de Faria y Peñafiel (8.11.1401), nacido en Veiros, Alentejo, el 10 de agosto de 1377[212] (legitimado 20.10.1401) y muerto en Chaves el 15 de diciembre de 1461[213]; inhumado en Chaves, de quien viene la rama segunda: los Braganza.

			11.-La señora doña Beatriz, nacida en 1386 y muerta en 1438/39. Casó el 26 de noviembre de 1405, en persona en Londres en abril de 1411, con Thomas Fitz Alan, V conde de Aroundel y Huntingdon, caballero de la Jarretera, muerto en Aroundel el 13 de octubre de 1415[214]. Y en segundas nupcias en 1415 con Gilbert Talbot, barón de Irchinfield y de Blackmare, caballero de la Jarretera, muerto el 19 de octubre de 1419; sin descendencia.

			XIX.-Rey don Duarte I, rey de Portugal y de los Algarves: 1433-1438, nacido en Viseo el 31 de octubre de 1391 y fallecido en Tomar el 9 de septiembre de 1438[215]. Casó en Coímbra el 22 de septiembre de 1428[216] con la infanta doña Leonor de Aragón, nacida circa 1405 y fallecida en Santo Domingo el Real de Toledo el 18 de febrero de 1445[217]; sepultada en el monasterio de Batalha, hija de don Fernando I, rey de Aragón y Sicilia, y de la reina doña Leonor, condesa de Alburquerque. Hijos[218]:

			1.-Infante don Juan, nació en Lisboa el 15 de octubre de 1429 y falleció antes de 1433; sepultado en el monasterio de Batalha.

			2.-Infanta doña Felipa, nació en Santarém el 27 de noviembre de 1430 y falleció en Lisboa de peste el 24 de marzo de 1439; fue sepultada en Batalha.

			3.-Rey don Alfonso V el africano, rey de Portugal y de los Algarves: 1438-1481, nacido en Sintra el 15 de enero de 1432 y muerto en Sintra el 28 de agosto de 1481[219], sepultado en Batalha. Casó dos veces: la primera el 6 de mayo de 1448 con su prima doña Isabel de Portugal, nacida en 1432 y fallecida en Evora el 2 de diciembre de 1455[220], sepultada en Batalha; hija del infante don Pedro de Portugal y de doña Isabel de Aragón. Contrajo segundo matrimonio en Plasencia el 30 de mayo de 1475 con doña Juana la Beltraneja, infanta heredera de Castilla: 1462-1464, proclamada reina en 1474, luego recluida en el convento de Santa Clara de Coímbra. Nacida en Madrid en febrero de 1462 y fallecida en Coímbra en 1530; matrimonio no consumado. Hijos del primero[221]:

			A.-Infante don Juan, nacido en Sintra el 29 de enero de 1451 y fallecido antes de 1455; sepultado en Batalha.

			B.-Infanta doña Juana, regente del reino (1471-1475), nacida en Lisboa el 6 de febrero de 1452 y fallecida en Aveiro el 12 de mayo de 1490.

			C.-Rey don Juan II el Severo, rey de Portugal y de los Algarves: 1481-1495, nacido en Lisboa el 3 de mayo de 1455 y fallecido en Alvora, Algarve, el 25 de octubre de 1495[222]; sepultado en Batalha. Casó en Setúbal el 22 de enero de 1471 con su prima hermana doña Leonor, nacida en Beja el 2 de mayo de 1458 y fallecida en Lisboa el 17 de noviembre de 1525; hija del infante don Fernando de Portugal, duque de Beja, y de doña Beatriz de Portugal. Hijos:

			a) Don Alfonso, infante heredero de Portugal, nacido en Lisboa el 18 de mayo de 1475 y fallecido en Santarém de una caída de caballo el 13 de julio de 1491[223]; sepultado en Batalha. Casó en Estremoz el 24 de noviembre de 1490[224] con la infanta doña Isabel de Aragón y Castilla, princesa heredera en 1476-1478 y 1498, nacida en Dueñas el 1 de octubre de 1470 y muerta de sobreparto en Zaragoza el 23 de agosto de 1498; sin sucesión.

			b) Infante don Juan, nacido y muerto en febrero/marzo de 1483.

			Hijo ilegítimo con doña Ana de Mendonça, hija de Nuno Furtado de Mendonça, comendador de Veiros y aposentador mayor del rey don Alfonso V, y de doña Leonor da Silva:

			c) El señor don Jorge, duque de Coímbra, maestre de la Orden de Santiago en Portugal y administrador de la de Avís (12.4.1492), señor de Aveiro, Montemor o Velho, Penela, Castelnovo y Torres Novas (27.5.1500) y fue creado por el rey don Manuel, a título personal, duque de Coímbra (R. C.16.3.1509); había nacido en Abrantes el 11 de agosto de 1481[225] y murió en Setúbal el 22 de julio de 1550. De su matrimonio, contraído en Lisboa el 31 de mayo de 1500[226], con doña Brites de Vilhena, fallecida en octubre de 1535[227], sepultada en San Juan de Setúbal, hija del señor don Álvaro de Portugal, señor de Ferreira –hijo del II duque de Braganza–, y de doña Filipa de Melo, condesa de Olivença, tuvo descendencia que llevó el apellido Lancaster /Alencastre y se extinguió en su varonía en 1705[228]:

			4.-Infanta doña María, nacida en Sardoal el 7 de diciembre de 1432 y fallecida el 8 de diciembre de 1432, sepultada en Batalha.

			5.-Infante don Fernando, que sigue.

			6.-Infanta doña Leonor, nacida en Torres Novas el 18 de septiembre de 1434 y fallecida en Wiener Neustadt el 3 de septiembre de 1467, sepultada en el Cister de Neustadt. Casó en Roma el 16 de marzo de 1452[229] con Federico III, emperador del Sacro Romano Imperio (1442), duque de la alta Austria y conde de Tirol, archiduque de Austria (6.1.1453), rey de Lombardía (13.3.1452), etc., nacido en Innsbruck el 21 de septiembre de 1416 y muerto en Linz el 7 de septiembre de 1493, sepultado en Viena; con descendencia.

			7.-Infante don Duarte, nacido en Alenquer el 12 de julio de 1435 y muerto el mismo año.

			8.-Infanta doña Catalina, monja de Santa Clara de Lisboa, nacida en Lisboa el 25 de noviembre de 1436 y fallecida en Lisboa el 17 de junio de 1463.

			9.-Infanta doña Juana, nacida póstuma en Monte Oliveto, Almada-Tojal, el 20 de marzo de 1439 y fallecida en Madrid el 13 de junio de 1475, sepultada en San Francisco. Casada en Córdoba el 21 de mayo de 1455 con don Enrique IV, rey de Castilla. Tuvo también descendencia natural con don Pedro de Castilla, su maestresala y canciller mayor, nacido circa 1435, hijo de don Pedro de Castilla y de doña Beatriz de Fonseca.

			[Algunos autores[230] dan al rey don Duarte un hijo ilegítimo, que habría tenido con una inexistente doña Juana Manuel, supuesta hija de don Fernando Manuel, señor de Cevico de la Torre y de doña Mencía Rodríguez de Fonseca. Este falso hijo se llamó don Juan de San Lourenço, fraile carmelita, obispo de Ceuta (1444) y Guarda (1459), embajador a Roma y capellán mayor del rey (1450), nacido antes de 1405 y fallecido en 1476[231], que tuvo descendencia sacrílega con Justa Rodríguez Pereira, muerta hacia 1470, hija de Francisco Rodríguez Pereira y de Simona Tavares. Los dos hijos, que fueron legitimados en 1475 y tomaron el apellido Manuel[232], fueron un don Juan Manuel, legitimado en 1475, alcaide mayor de Santarém, camarero mayor del rey don Manuel, muerto en 1500; que casó con doña Isabel de Meneses, hija de Alfonso Téllez de Meneses alcaide mayor de Campomayor, y de doña Joanna de Azevedo; con descendencia extinguida en 1585. Y un don Nuño Manuel, señor de Salvatierra y alcaide mayor de Idanha, muerto en 1520/1528; que casó dos veces: la primera con doña Leonor de Milá, muerta antes de 1519, hija de don Jaime de Milá, I conde de Albaida, y de doña Leonor de Aragón[233]; y la segunda en 1519 con doña Lorenza de Ataide, hija de Joâo de Vasconcelos, señor de Penella, y de doña María de Ataide; con descendencia extinguida en 1725].

			XX.-Infante don Fernando de Portugal, I duque de Beja (18.2.1457) y II duque de Viseu (7.2.1461), señor de la Isla de Madeira, condestable de Portugal, maestre de la Orden de Cristo y gobernador de la de Santiago en Portugal, nacido en Almeirim el 17 de noviembre de 1433 y muerto en Setúbal el 18 de septiembre de 1470; sepultado en Santa María de Beja. Casó en Alcaçovas el 16 de marzo de 1452 con su prima hermana la señora doña Beatriz, nacida en 1430 y fallecida en Beja el 30 de septiembre de 1506[234], sepultada en Santa María de Beja, hija del infante don Juan de Portugal y de doña Isabel de Braganza. Hijos[235]:

			1.-El señor don Juan, II duque de Beja y III de Viseu (18.9.1470), señor de la Isla de Madeira, condestable de Portugal (1470), gobernador y administrador perpetuo de la Orden de Santiago, nacido circa 1456 y fallecido después del 3 de julio de 1472; inhumado en Santa María de Beja.

			2.-La señora doña Leonor, regente del reino, nacida en Beja el 2 de mayo de 1458 y fallecida en Lisboa el 17 de noviembre de 1525; sepultada en Xabregas; casada en Setúbal el 22 de enero de 1471 con don Juan II, rey de Portugal, nacido en Lisboa el 3 de mayo de 1455 y fallecido en Alvora, Algarve, el 25 de octubre de 1495; con sucesión extinguida.

			3.-La señora doña Isabel, nacida en 1459 y fallecida en abril de 1521, sepultada en la Madre de Dios de Lisboa; casada el 19 de septiembre de 1472 con don Fernando, III duque de Braganza, duque de Guimarães, marqués de Valença y de Vila Viçosa, conde de Barcelos, de Ourem y de Arroyolos, nacido en 1430 y muerto en Évora en 21 de junio de 1483, sepultado en Vila Viçosa, hijo de don Fernando, II duque de Braganza, y de doña Joanna de Castro, señora de Cadaval; con sucesión.

			4.-El señor don Diego, III duque de Beja y Viseu, señor de Madeira, condestable de Portugal, gobernador de la Orden de Cristo, nacido circa 1460 y muerto asesinado por el propio rey, su primo, en Setúbal el 23 de agosto de 1484; sepultado en Santa María de Beja[236]. De su relación con doña Leonor de Sotomayor, duquesa de Villahermosa[237], hija de Juan de Sotomayor, repostero mayor del Rey Católico, y de doña Isabel de Eza/ Portugal, tuvo a:

			Don Alfonso, condestable de Portugal, nacido circa 1484 y fallecido en Beja el 15 de octubre de 1504. Casó en Leiria el 2 de junio de 1500 con doña Joanna de Noronha, nacida circa 1486, hija de don Pedro de Meneses, I marqués de Vila Real, y de doña Beatriz de Braganza; con sucesión femenina.

			5.-El señor don Duarte, nacido en 1462 y muerto niño.

			6.-La señora doña Catalina de Portugal, nacida en 1465 y muerta niña.

			7.-El señor don Simón, nacido en 1467 y fallecido niño, yace en Beja.

			8.-El señor don Dionís, nacido en 1468 y fallecido niño, yace en Beja.

			9.-El rey don Manuel de Portugal, que sigue.

			XXI.-Rey don Manuel I el Afortunado, IV duque de Beja y V de Viseu, señor de Vila Viçosa, condestable de Portugal (1489); rey de Portugal y de los Algarves, de acá y de allá del mar en África, señor de Guinea y de la conquista, navegación y comercio de Etiopia, Arabia, Persia e India: 1495-1521; caballero del Toisón de Oro, nacido en Alcocheta el 1 de junio de 1469 y fallecido en Lisboa el 13 de diciembre de 1521; sepultado en Belem.

			Casó en primeras nupcias en Valencia de Alcántara en septiembre de 1497 con doña Isabel, infanta de Aragón y Castilla, princesa heredera en 1476-1478 y 1498. Nacida en Dueñas el 1 de octubre de 1470 y muerta de sobreparto en Zaragoza el 23 de agosto de 1498, hija de los Reyes Católicos. Casó en segundas nupcias en Alcacer de Sal el 30 de octubre de 1500 con doña María, infanta de Aragón y Castilla, nacida en Córdoba el 29 de junio de 1482 y fallecida en sobreparto en Lisboa el 7 de marzo de 1517, hermana de la anterior. Casó en terceras nupcias en Crato el 7 de marzo de 1519 con doña Leonor, infanta de España y archiduquesa de Austria, nacida en Bruselas el 24 de noviembre de 1498 y fallecida en Talavera de la Reina el 17 de febrero de 1558, hija de los reyes don Felipe y doña Juana; con descendencia extinguida en su varonía en 1580.

			RAMA SEGUNDA

			Los Braganza

			XIX.-El señor don Alfonso, I duque de Braganza (30.12.1442), conde de Neiva (31.10.1391), de Faria y Peñafiel (8.11.1401); era hijo natural de Juan I, rey de Portugal, y de Inés Pires, citados en el párrafo XVIII de la rama troncal; nacido en Veiros, Alentejo, el 10 de agosto de 1377[238] (legitimado 20.10.1401) y muerto en Chaves el 15 de diciembre de 1461[239]; inhumado en Chaves.

			Casó primeramente en Leiria el 8 de noviembre de 1401[240] con doña Brites Pereira, condesa de Barcelos, Ourem y Arroyolos, nacida en 1380 y muerta en Chaves, de parto[241], en 1412; inhumada en Santa Clara de Villa de Conde, hija de don Nuno Álvares Pereira, conde de Barcelos, condestable de Portugal, y de doña Leonor de Albim. Casó en segundas nupcias en Sintra el 23 de julio de 1420[242] con doña Constança de Noronha, nacida circa 1396 y fallecida en Guimarães el 26 de enero de 1480[243], sepultada en San Francisco de Guimarães, hija de don Alfonso Enríquez, conde de Gijón y de Noroña, y de doña Isabel de Portugal. Hijos del primero[244]:

			1.-Doña Isabel de Braganza, nacida en octubre de 1402 y muerta en Arévalo el 26 de octubre de 1465[245], sepultada en Batalha. Casada en Coímbra 11 de noviembre de 1424 con su tío carnal el infante don Juan de Portugal, nacido en Santarém el 13 de enero de 1400 y muerto en Alcacer do Sal el 18 de octubre de 1442; sepultado en Batalha; con descendencia.

			2.-El señor don Afonso, conde de Ourem (4.4.1422) y I marqués de Valença (11.10.1451), nacido en 1403 y muerto en Tomar el 29 de agosto de 1460[246]. Tuvo un hijo natural con doña Brites de Sousa (Chichorro), hija de Martim Afonso de Sousa Chichorro y de doña Violante López de Tavora:

			Don Afonso de Portugal, obispo de Évora, falleció el 24 de abril de 1522[247]. Tuvo hijos con doña Filipa de Macedo, hija de Joâo Gonçalvez de Macedo y de Isabel Gomes Rebello[248]; con descendencia de la que vienen los condes de Vimioso.

			3.-El señor don Fernando, II duque de Braganza, que sigue.

			XX.-El señor don Fernando, II duque de Braganza (12.1461) I marqués de Vila Viçosa (12.1461) y de Valencia (1460), conde de Barcelos (12.1461), Ourem (29.8.1460), Arroyolos (4.4.1422) y Neiva (12.1461), etc. gobernador de Ceuta, nacido a fines de 1404 y muerto en Vila Viçosa el 1 de abril de 1478[249], sepultado en San Agustín de Vila Viçosa. Casó el 28 de diciembre de 1429[250] con doña Joanna de Castro, señora de Cadaval, nacida en 1407 y muerta en Lisboa el 14 de febrero de 1479[251], sepultada en los Carmelitas, hija de don Joâo de Castro, señor de Cadaval, y de doña Leonor da Cunha. Hijos:

			1.-El señor don Fernando el africano, III duque de Braganza que sigue.

			2.-Doña Isabel de Portugal, nacida en 1432 y muerta hacia 1450.

			3.-La señora doña Brites [de Portugal], nacida en 1434 y fallecida a mediados de mayo de 1491. Casó en Oporto el 6 de agosto de 1462[252] con don Pedro de Meneses, III conde y I marqués de Vila Real, conde de Ourem, alcaide mayor de Leiria, nacido circa 1432 y fallecido en Lisboa antes del 1 de septiembre de 1499[253]; sepultado en San Francisco de Santarém; con descendencia.

			4.-El señor don Joâo [de Portugal], I marqués de Montemor o Novo (5.4.1473), condestable de Portugal, nacido en 1435 y muerto en Sevilla el 30 de abril de 1484[254], sepultado en Santa Paula, casado el 25 de julio de 1460[255] con doña Isabel Henríques de Noronha, nacida circa 1440 (legitimada en 13.8.1444) y fallecida en Sevilla después del 4 de junio de 1511[256], sepultada en Santa Paula; hija bastarda de don Pedro de Noronha, arzobispo de Lisboa, y de Branca Días; sin sucesión.

			5.-La señora doña Guiomar [de Portugal], nacida en 1437 y fallecida antes de 19 de noviembre de 1533, casada con don Henrique de Meneses, I conde de Loulé (12.11.1471) y de Valença, alférez mayor del rey de Portugal, capitán perpetuo de Alcazarquivir; muerto en África en el combate contra los moros de Sierra de Benecafu el 20 de enero de 1464[257]; con sucesión femenina[258].

			6.-El señor don Afonso [de Portugal], sobrino del Rey, I conde de Faro (18.6.1469), gobernador general del Algarve, nacido en 1439 y muerto en Sevilla en 1483; enterrado en Santa Paula. Casó antes de 15 de junio de 1465[259] con doña María de Noronha, II condesa de Odemira, V señora de Mortagua, de Aveiro y de Vimeiro, nacida circa 1440 y muerta después de 20 de mayo de 1523[260], hija de don Sancho de Noronha, I conde de Odemira, y de doña Mécia de Sousa Chichorro, hijos:

			A.-Don Sancho de Noronha, III conde de Odemira y II conde de Faro, nacido en 1466 y muerto 1521[261]. Casó dos veces: la primera en 1490 con doña Francisca da Silva, hija de Diogo Gil Muniz y de doña Leonor da Silva, y la segunda hacia 1510 con doña Ángela de Fabra, muerta después de 1526, hija de don Gaspar de Fabra, señor de Barigadu, y de doña Isabel de Centelles; con descendencia extinguida en su varonía en 1641.

			B.-Doña Guiomar de Portugal, nacida circa 1468 y fallecida en Segorbe el 1 de agosto de 1516, inhumada en Poblet, casada circa 1486 con el infante don Enrique de Aragón y Sicilia, llamado Fortuna, I duque de Segorbe (1476), II conde de Ampurias (1445), etc. nacido en Calatayud, póstumo, el 11 de noviembre de 1445 y falleció en Segorbe después del 2 de julio de 1522[262], sepultado en el panteón Real de Santa María de Poblet; con descendencia.

			C.-Don Francisco de Faro, nacido en 1470 y muerto después de 1495. Casó hacia 1495 con doña Leonor Manuel, hija de don Diego Manuel, II señor de Cheles, y de doña Mayor de Silva; con sucesión femenina.

			D.-Don Fernando de Noronha, señor de Vimieiro, nacido en 1472 y fallecido el 9 de enero de 1552[263]; enterrado en San Francisco de Estremoz. Casó en 1499 con doña Isabel de Melo, muerta el 23 de septiembre de 1563, enterrada en San Francisco de Estremoz; hija de Gomes de Figuereido, comendador de Hortalagoa en la Orden de Santiago, y de doña Leonor de Melo; con descendencia, extinguida en su varonía en 1801.

			E.-Don Fadrique de Portugal, obispo de Calahorra-La Calzada (1503-1508), de Segovia (1508-1511), Sigüenza (1512-1532) y arzobispo de Zaragoza (1532-1539), nacido en 1474 y fallecido en Zaragoza el 6 de enero de 1539, enterrado en su catedral[264].

			F.-Don Antonio de Noronha, nacido en 1476, que fue clérigo.

			G.-Doña Catarina Henriques, monja en Odivellas, nacida en 1478.

			H.-Doña Mécia Manuel, dama de la reina Isabel la católica, nacida hacia 1480 y fallecida de sobreparto en 1504, después de testar en Medinaceli el 9 de agosto de 1504. Casó en Cogolludo el 28 de agosto de 1501 con don Juan de la Cerda, II duque de Medinaceli, grande de Castilla, nacido en 1485 y muerto en Cogolludo el 20 de enero de 1544; con descendencia.

			7.-El señor don Álvaro [de Portugal], señor de Tentugal y Cadaval, gran canciller de Portugal, nacido en 1441 y muerto en Toledo el 4 de marzo de 1504[265], enterrado en Évora. Casó en Évora el 18 de septiembre de 1479 con doña Filipa de Melo, señora de Ferreira de Aves, muerta en 1516; inhumada en Évora, hija de don Rodrigo Afonso de Melo, I conde de Olivenza, gobernador de Tánger, y de doña Isabel de Meneses; hijos:

			A.-Doña Isabel de Castro, nacida en 1481 y casada en 1497 con don Alonso de Sotomayor, IV conde de Belalcázar, nacido hacia 1480, hijo de don Gutier de Sotomayor, III conde de Belalcázar y vizconde de la Puebla de Alcocer, y de doña Teresa Enríquez; con descendencia.

			B.-Doña Beatriz de Villena, nacida circa 1483 y fallecida en octubre de 1535, casada el 31 de mayo de 1500 con don Jorge de Alencastre, III duque de Coímbra, que falleció en Setúbal el 22 de julio de 1550, sepultado en Palmela.

			C.-Doña Joanna de Vilhena, nacida en 1486 y muerta el 24 de julio de 1559. Casó hacia 1516 con don Francisco Luis de Portugal, I conde de Vimioso, muerto en Évora el 4 de diciembre de 1549; sepultado allí.

			D.-Don Rodrigo de Melo, señor de Cadaval, I conde de Tentugal (25.9.1504) y marqués de Ferreira, nacido en 1488 y fallecido en Évora el 17 de agosto de 1545[266], enterrado en Évora; casó dos veces; la primera en 1510 con doña Leonor de Almeida, muerta en 1525, hija de don Francisco de Almeida, virrey de la India, y de doña Joanna Pereira; la segunda hacia 1530 con doña Brites de Meneses, muerta en Évora el 10 de abril de 1585, inhumada en Évora, hija de Antonio de Almada y de doña María de Meneses; con descendencia, extinguida en su varonía en el siglo XX con el apellido Álvarez Pereira de Melo.

			E.-Don Jorge de Portugal, I conde de Gelves (20. VI.1529), camarero mayor de Carlos V, alcaide de los alcázares de Sevilla, nacido en Lisboa en 1490, testó en Sevilla el 23 de septiembre de 1543[267]; sepultado en Gelves. Casó dos veces: la primera en 31 de enero de 1526 con doña Guiomar de Ataide, muerta a fines de 1529, sepultada en Gelves, hija de don Joâo de Vasconcelos, II conde de Penela, y de doña María de Sousa; la segunda en Sevilla el 3 de mayo de 1531 con doña Isabel Colón de Toledo, hija de don Diego Colón, virrey y adelantado mayor de las Indias, y de doña María de Toledo; con descendencia extinguida en su varonía en 1739.

			F.-Doña María de Meneses, nacida en 1491 y casada en Lisboa el 12 de julio de 1505[268] con don Joâo da Silva, II conde de Portalegre, hijo de don Diogo da Silva, I conde de Portalegre, mayordomo mayor del rey don Manuel, y de doña María de Ayala; con descendencia.

			8.-Doña Catarina [de Portugal], nacida en 1442 y muerta hacia 1471.

			9.-Don Antonio [de Portugal], nacido en 1444 y muerto niño.

			XXI.-El señor don Fernando [de Portugal] el africano, III duque de Braganza y I conde (4.2.1464) y duque de Guimarães (4.7.1470), etc. nacido a fines de 1430 y muerto degollado en Évora el 21 de junio de 1483, sepultado en San Agustín de Vila Viçosa. Casó primeramente en 1447 con doña Leonor de Meneses, muerta el 7 de mayo de 1452[269], sepultada en San Agustín de Santarém, hija de don Pedro de Meneses, I conde de Vila Real, y de doña Margarida de Miranda. Y en segundas nupcias el 19 de septiembre de 1472 con la señora doña Isabel [de Portugal], nacida en Lisboa en 1459 y muerta en abril de 1521[270], sepultada en la madre de Dios de Lisboa, hija del infante don Fernando de Portugal, I duque de Beja, y de doña Beatriz de Portugal; hijos[271]:

			1.-El señor don Felipe, II duque de Guimarâes, nacido el 6 de julio de 1475 y muerto en 1483.

			2.-Doña Margarida [de Portugal], nacida en 1477 y muerta en junio de 1483.

			3.-El señor don Jaime, IV duque de Braganza, que sigue.

			4.-El señor don Dionís de Portugal, nacido en 1481 y fallecido en Orense el 9 de mayo de 1516, casó en 1501 con doña Beatriz de Castro Osorio, III condesa de Lemos, grande de Castilla, señora de Monforte, Triacastela, Sarria, Chantada y Caldelas, nacida hacia 1484 y fallecida en Valladolid el 11 de noviembre de 1570, hija de don Rodrigo de Castro Osorio, II conde de Lemos, grande de Castilla, y de doña Teresa Osorio; con descendencia de la que vienen los condes de Lemos, extinguida en su varonía en 1772.

			5.-Doña Catarina de Portugal, nacida en 1483 y muerta niña.

			XXII.-El señor don Jaime, III duque de Guimarães, IV duque de Braganza, almirante de Portugal, nacido en 1479 y muerto en Vila Viçosa el 20 de septiembre de 1532[272]; sepultado en Vila Viçosa. Casó primeramente en 1502 con doña Leonor de Guzmán, a quien el duque mató en Vila Viçosa el 2 de noviembre de 1512[273], siendo inhumada en Nuestra Señora de Montesclaros; hija de don Juan Alonso Pérez de Guzmán, III duque de Medina Sidonia, y de doña Isabel de Velasco. Y en segundas nupcias en 1520 con doña Joanna de Mendonça, muerta en Vila Viçosa en 1580 y allí enterrada, hija de Diogo de Mendonça, alcaide mayor de Moura, y de doña Brites Soares de Alberguería; con descendencia de la que vienen los reyes de Portugal desde 1640 hasta la actualidad.

			RAMA TERCERA

			La descendencia del infante don Juan

			Los señores de Eza y los Vasconcelos

			XVIII.-Infante don Juan de Portugal, I duque de Valencia de Campos (22.12.1387), señor de Alba de Tormes, Porto de Moz, Cea y Montolongo; era hijo menor del rey don Pedro I y de doña Inés de Castro, citados en el párrafo XVII, de la rama troncal; nacido ilegítimo en Coímbra hacia 1349 (legitimado y titulado Infante desde el 19 de marzo de 1361) y fallecido en Salamanca en 1396; sepultado en Santisteban de Salamanca[274].

			Casó primeramente en 1377 con doña María Téllez de Meneses, muerta apuñalada por su marido en Coímbra en noviembre de 1379[275]; era viuda de don Álvaro Días de Sousa, ricohombre de Portugal, e hija de don Martím Afonso Téllez de Meneses, ricohombre de Portugal, y de doña Aldonza de Vasconcelos, y hermana, por tanto, de la reina doña Leonor Téllez; y en segundas nupcias en Valencia de Campos en 1383 con doña Constanza, señora de Alba de Tormes, nacida circa 1360, hija bastarda de Enrique II, rey de Castilla, y de doña Elvira Íñiguez de Vega; hijo del primero:

			1.-Don Fernando de Portugal, señor de Eza, que sigue.

			Hijas del segundo:

			2.-Doña María de Portugal, nació circa 1380 y falleció después del 21 de abril de 1433[276]; sepultada en Valencia de Don Juan en el monasterio de Santo Domingo. Casó en 1397 con don Martín Vázquez de Acuña, I conde de Valencia de Don Juan, fallecido en 1417, viudo de doña Teresa Téllez Girón; hijo de Vasco Martíns da Cunha, VI señor de Taboa, ricohombre de Portugal, y de doña Brites Soares de Albergaría; con descendencia[277].

			3.-Doña Beatriz de Portugal, nacida circa 1382, falleció después de testar en Cigales el 16 de noviembre de 1446[278]; casó en Cigales circa 1408 con don Pedro Niño, I conde de Buelna (30.5.1431), señor de Cigales y Valdetrigueros, viudo de doña Constanza de Guevara, nacido en 1378 y muerto poco después de hacer codicilo el 6 de enero de 1454; con descendencia.

			4.-Doña Juana de Portugal, nacida circa 1384 y fallecida antes de 1404. Algunos nobiliarios la hacen mujer de don Lope Vázquez de Acuña, señor de Buendía, pero si este matrimonio estuvo acordado alguna vez, no se llegó a contraer.

			Hijos ilegítimos:

			5.-Afonso de Portugal y Castro, señor de Cascaes y Lourinhao, alcaide mayor de Lisboa. Nacido hacia 1370 y muerto en Zamora en agosto de 1442[279]. Casó dos veces: la primera en 1388 con doña Branca da Cunha, hija del doctor Joâo das Regras, canciller mayor de Portugal, y de doña Leonor da Cunha. La segunda con doña María de Vasconcelos, señora del mayorazgo de Soalhaens, muerta en 1436, hija de Joanne Mendes de Vasconcelos, señor del mayorazgo de Soalhaens, y de doña Leonor Pereira. Hijos de la primera:

			A.-Doña Isabel da Cunha, señora de Cascaes y Lourinhao, nacida en 1390 y murió hacia el 5 de enero de 1482; casada entre 10 de junio de 1436 y 20 de abril de 1444[280] con don Álvaro de Castro, I conde de Monsanto (21.5.1460), señor de Cascaes, camarero mayor del rey, muerto en África en la toma de Arzila el 24 de agosto de 1471; con descendencia.

			B.-Doña Inés da Cunha, de la que no se sabe más.

			C.-Doña Violante da Cunha, de la que tampoco hay más datos.

			Hijo de la segunda:

			D.-Fernando de Vasconcelos y Portugal, señor del mayorazgo de Soalhaens, muerto en Castilla en 1442. Casó con doña Isabel Coutinho de Meneses, señora de Mafra y Enxara, hija de don Pedro de Meneses, II conde de Viana, y de doña Beatriz Coutinho. Fueron padres de un hijo único[281]:

			Don Afonso de Vasconcelos y Meneses, I conde de Penela (24.10.1471), señor de Mafra y Enxara, nacido en 1441 y muerto el 1 de noviembre de 1480[282]; sepultado en San Agustín de Santarém. Casó antes del 12 de octubre de 1467 con doña Isabel da Silva y Almeida, muerta después del 17 de abril de 1483, hija de don Lopo de Almeida, I conde de Abrantes, y de doña Brites da Silva; con descendencia de la que vienen los Vasconcelos, extinguidos en su varonía en 1663.

			6.-Pedro da Guerra, nacido hacia 1372 y residió en Castilla después de 14 de agosto de 1385, y allí murió. Casó con doña Teresa de Andeiro, hija de don Joan Fernándes de Andeiro, I conde de Ourem, y de doña Joanna Becerra. Hijos[283]:

			A.-Don Fernando da Guerra, obispo de Oporto (1416), arzobispo de Braga (1418), canciller mayor de Portugal; nació hacia 1390 y murió en Braga el 26 de septiembre de 1457; sepultado en la seo de Braga.

			B.-Don Luis da Guerra, deán de Braga, obispo de Guarda (1427), nacido hacia 1392 y muerto en Abrantes en 1458.

			C.-Doña Inés da Guerra, nacida hacia 1394, mujer de Álvaro Pires de Tavora, señor de Mogadouro; con descendencia.

			7.-Fernando, I señor de Braganza, nacido hacia 1374 y muerto después de 30 de diciembre de 1410[284]. Casó con doña Leonor Vasques Coutinho, hija de Vasco Fernandes Coutinho, VI señor del Coto de Leomil, y de doña Inés Álvares de Siqueira. Hijo:

			Duarte, II señor de Braganza, muerto en Évora en 1442; sin sucesión.

			XIX.-Don Fernando [de Portugal], señor de Eza[285], nacido en 1378, se estableció en Galicia, y fue hombre de «tan escandalosa vida, que casara com muitas mulheres sendo vivas ao mesmo tempo»[286], cuyos nombres se desconoce, salvo la sexta que fue doña Isabel Dávalos, hija de Pedro López Dávalos. Vino a tener cuarenta y dos hijos de los que sólo se sabe el nombre de los siguientes:

			1.-Don Fernando de Eza, que sigue.

			2.-Don García de Eza, alcaide mayor de Muja, comendador de Cardiga en la Orden de Cristo; casó primeramente con doña Joanna de Albergaría, hija de Vasco Martíns de Albergaría, camarero mayor del infante don Enrique, y de doña María de Nogueira; la segunda con doña Catarina Coutinho, hija de don Gonçalo Coutinho, II conde de Marialva, y de doña Brites de Melo. Hijos del primero:

			A.-Don Jorge de Eza, alcaide mayor de Muja (1484), del Consejo del rey don Manuel (1511). Casó dos veces: la primera con doña Brites da Silva de Melo, hija de Vasco Fernández de Sampayo, señor de Villaflor, y de doña Mécia de Melo; la segunda con doña Filipa de Abreu, viuda de don Pedro de Ataide, señor de Castanheira, hija de Gonçalo Vaz de Castellobranco, señor de Vilanova de Portimâo, y de doña Brites Valente; con descendencia extinguida en 1578.

			B.-Don Joâo de Eza, clérigo.

			C.-Don Francisco de Eza, embajador del rey don Manuel a Castilla (1509), que casó con doña Grimanesa Casco, señora de Azeitâo, hija de Nuno Casco, señor de Azeitâo, y de doña Ginebra de Macedo; con descendencia extinguida en el siglo XVI.

			D.-Don Cristovâo de Eza, que fue clérigo y dejó sucesión natural.

			E.-Doña María de Eza, que casó con Joâo Fogaça, veedor de la casa del rey Juan II, almojarife de la alfandega de Lisboa, comendador de Canha y Cabrella en la Orden de de Santiago en Portugal; con sucesión.

			F.-Don Jerónymo de Eza, del Consejo del rey don Manuel (1514); casó en 1515 con doña María Tibâo, hija de Afonso Martins Tibâo, vecino de Lisboa; con descendencia femenina.

			3.-Doña Leonor da Guerra, mujer de Galeote Leitâo, señor de la torre de Ota.

			4.-Don Joâo de Eza, comendador de Cardiga en la Orden de Cristo, sirvió en África y murió en Palanque de Tánger; sin sucesión.

			5.-Don Diogo de Eza, muerto niño.

			6.-Don Diogo de Eza, casado con doña Joanna da Silva, hija del doctor Pedro da Silva y de doña Catarina Álvares; sin hijos.

			7.-Don Antâo de Eza, monje de la Orden de San Bernardo.

			8.-Doña Isabel de Portugal, mujer de Juan de Sotomayor, repostero mayor del Rey Católico, muerto en Burgos, de quienes nació doña Leonor, duquesa de Villahermosa.

			9.-Doña Brites de Eza, abadesa de Cellas de Coímbra, que antes había tenido hijos con el obispo de Viseu, don Joâo de Abreu.

			10.-Doña María de Portugal, casada tres veces y luego monja en Santa Clara de Oporto.

			11.-Doña Inés de Portugal, casada con Gonzalo Fernández de Híjar, señor de Jalón, muerto en 1450; con descendencia.

			12.-Doña Brites de Portugal, muerta soltera.

			Hijos de doña Isabel Dávalos:

			13.-Don Pedro de Eza, señor de Aldea Gallega de Merciana (1482), alcaide mayor de Moura, del Consejo del rey don Juan II (1484) muerto en 1492; casado con doña Leonor Casco de Camoens, hijas de Ruy Casco, alcaide mayor de Avís, y de doña Aldonza Anes de Camoens. Hijos[287]:

			A.-Don Rodrigo de Eza, alcaide mayor de Moura, del Consejo del rey don Manuel (1497); casado con doña Guiomar de Noronha, hija de don Martinho de Castellobranco, I conde de Villa Nova, y de doña Mécia de Noronha; con descendencia extinguida en 1539.

			B.-Don Fernando de Eza, gobernador de Cochim en la India, casó con doña Guiomar Pacheco Homem, hija de Pedro Homem y de Violante Pacheco; con descendencia extinguida en el siglo XVI.

			C.-Don Francisco de Eza, que casó con doña María de Ataide, hija de Jorge Barreto de Ataide, comendador de Castroverde en la Orden de Santiago, y de doña Joanna da Silva; con descendencia extinguida en el siglo XVI.

			D.-Don Cristovâo de Eza, muerto en la India después de 1484.

			E.-Doña Isabel de Eza, casada dos veces; la primera con Christovâo Moniz, comendador de Garvâo en la Orden de Santiago; y la segunda con Christovâo Correa, comendador de Collos de Alvalade en la Orden de Santiago, veedor de la casa de las reinas doña María y doña Catalina; con descendencia del primero.

			Hijos ilegítimos[288]:

			G.-Don Joâo de Eza, sirvió en Tánger y en la India, y fue del Consejo del rey don Juan III. Casó con doña Mécia Mecejana, hija de Afonso Mendes Mecejana, caballero de Tánger; con descendencia pronto extinguida.

			H.-Doña Catarina da Guerra, mujer de Álvaro Carvalho, señor del mayorazgo de Carvalho, capitán de Tánger; con sucesión.

			I.-Doña Filipa de Eza, monja y abadesa de Val de Madeiras.

			J.-Don Jorge de Eza, casado con doña Isabel de Almada, hija de Fernâo Rodríguez de Almada y de Caterina Carreira de Almada; con sucesión extinguida en el siglo XVI.

			K-Don Henrique de Eza, al que mataron en la India.

			14.-Don Joâo de Eza, que sirvió en África, y murió después de 1475, casado con la aragonesa doña Leonor Xira, sin hijos; tuvo hijos ilegítimos[289]:

			A.-Don Fernâo de Eza, muerto soltero.

			B.-Doña Guiomar de Eza, monja en Lorvâo.

			C.-Don Afonso de Eza, casado con doña Brites de Faria, hija de Álvaro de Faria, comendador de Seixo y Casal en la Orden de Avís; sin hijos.

			15.-Don Duarte de Eza, clérigo, que fue padre de:

			Don Gómes de Eza, casado con doña Isabel Pessanha, hija de Joâo Pessanha, señor del mayorazgo de Santa Cruz de Alenquer, y de doña Violante Zapata; con descendencia ilegítima, extinguida en el siglo XVII.

			16.-Doña Branca de Eza, casada dos veces: la primera con el doctor Vasco Fernández de Lucena, embajador al concilio de Basilea, y en segundas nupcias con Joâo Rodrígues de Azevedo, señor del mayorazgo de Fuente de Louro; con descendencia del segundo.

			17.-Doña Inés de Eza, mujer de su primo García de Sousa Chichorro, alcaide mayor de Braganza, muerto después de 1471.

			18.-Doña Catarina de Eza, abadesa de Lorvâo, muerta después de 1515. Fue amante de Pedro Gomes de Abreu, señor de Regalados[290].

			XX.-Don Fernâo de Eza, alcaide mayor de Vila Viçosa, sirvió en África, y murió el 15 de agosto de 1513[291]. Casó con doña Juana de Saldaña, hija de Fernando López de Saldaña, contador mayor de Castilla; hijos:

			1.-Don Joâo de Eza, alcaide mayor de Vila Viçosa, casado con doña María de Melo, hija de Vasco Martíns de Melo, alcaide mayor de Castello de Vide, y de doña Isabel Pereira; con descendencia extinguida en su varonía en el siglo XVII.

			2.-Doña María de Eza, que casó en Aragón con Fernando Abarca de Bolea, vecino de Zaragoza[292].

			3.-Doña Leonor de Eza, mujer del castellano Íñigo de Morales, estribeiro mayor del duque de Braganza.

			Hijo ilegítimo:

			4.-Don Henrique de Eza, muerto en combate en Goa; casado en Lagos, Algarve, con doña Violante Jaques, hija de Gomes Gil Jaques, vecino de Lagos; con descendencia pronto extinguida.

			

	




RAMA CUARTA

			La descendencia del infante don Dionís

			Los Torres de Portugal

			XVIII.-Infante don Dionís de Portugal, señor de Cifuentes, Escalona y Alba de Tormes, titulado Rey de Portugal desde 1383; era hijo menor del rey don Pedro I y de doña Inés de Castro, citados en el párrafo XVII, de la rama troncal; nacido ilegítimo en Coímbra circa de 349 (legitimado y titulado Infante desde el 19 de marzo de 1361) y fallecido en 1397, sepultado en el monasterio de Guadalupe. Casó en 1376 con doña Juana, hija bastarda del rey don Enrique II de Castilla, nacida circa 1356 y sepultada en el monasterio de Guadalupe; Hijos[293]:

			1.-Don Fernando, Infante de Portugal, que sigue.

			2.-Doña Beatriz, Infanta de Portugal, nacida circa 1380 y fallecida soltera después de 5 de abril de 1470, fecha en que testó en Tordesillas[294]; sepultada en el hospital Mater Dei, de Tordesillas, fundación suya.

			3.-Don Pedro, titulado infante de Portugal, señor de Colmenarejo, nacido circa 1382 y muerto antes de 23 de agosto de 1465. Casó primeramente circa 1410 con doña Isabel Enríquez (¿de la casa de los Enríquez de Noroña?[295]). Casó en segundas nupcias circa 1420 con doña María de Ayala, que vivía todavía en Toledo el 6 de julio 1467[296], hija de Fernán Álvarez de Toledo, I señor de Higares, y de doña Teresa Vázquez. Hijos, probablemente del segundo[297]:

			A.-Don Juan de Portugal, vecino de Toledo, nacido circa 1420 y fallecido después de 29 de octubre de 1507, casó circa 1450 con doña Beatriz de Lorenzana[298] y en segundas nupcias circa 1470 con doña Inés de Ayala, fallecida antes del 1 de junio de 1497, hija de Fernando Gudiel de Cervatos y de doña Teresa de Ayala; debieron de ser hijos del primero[299]:

			a) Don Fernando de Portugal, vecino de Jaén, nacido circa 1455 y muerto después de 22 de junio de 1532. Casó primeramente con doña... Quijada, y en segundas nupcias circa 1508 con doña Leonor de Navarra, viuda del comendador de Montizón Diego Fernández de Iranzo, hija de don Carlos de Navarra -hijo natural de mosén Godofré de Navarra, I conde de Cortes y mariscal de Navarra- y de doña Isabel Messía de Góngora; fundaron mayorazgo en Granada el 22 de junio de 1532[300]; con descendencia.

			b) Don Dionís de Portugal, clérigo.

			c) Don Bernardino de Portugal, alcaide de la fortaleza de Iznalloz y de Periate; sepultado en los Dominicos de Guadalajara, nacido circa 1456; casado con doña Elvira de Mendoza, hija de don Fernando Carrillo de Mendoza, V Conde de Priego, y de doña Isabel de Ayala; sin descendencia.

			d) Doña Isabel Enríquez, nacida circa 1458, casada en Talavera con Francisco Duque de Estrada y Guzmán, que vivía todavía en 1496; con sucesión.

			Hijos del segundo:

			e) Don Pedro de Portugal, fraile profeso en San Pedro Mártir de Toledo, nacido circa 1472 y fallecido antes que su padre.

			f) Doña Teresa de Portugal, monja clarisa en Santa Isabel de los Reyes de Toledo, donde testó el 1 de junio de 1497[301].

			g) Don Juan de Portugal, fraile jerónimo en el monasterio de Guisando, nacido circa 1479.

			h) Doña Mencía de Ayala, nacida circa 1480 y fallecida antes de 31 de julio de 1500. 

			B.-Doña Juana de Portugal, nacida circa 1422, mujer circa 1450 (antes del 1 de marzo de 1472[302]), de Vasco González de Contreras, señor de la Puebla de la Horcajada, Alcobendas y Casasola, Alcaide de la fortaleza de Bayona (1472), hijo de Juan de Contreras, señor de Casasola, Alcobendas y de la Puebla de la Horcajada, y de doña Isabel de Guzmán; con descendencia.

			C.-Don Pedro de Portugal, escribano del Infantado, nacido circa 1424, que vivía en 1472[303]. Estuvo casado con una doña Mencía, que, en la villa de Prado, el 1 de agosto de 1469, se dice «mujer que soy de don Pedro de Portugal, hijo del señor don Pedro de Portugal, cuya anima Dios haya».

			XIX.-Don Fernando, titulado Infante de Portugal[304], señor de Cifuentes, comendador de Oreja y alférez mayor de la Orden de Santiago; nacido circa 1378.

			Casó dos veces: la primera circa 1420 con doña María de Torres, hija de Fernán Ruiz de Torres, II señor de Villardompardo y Escañuela, y de doña Inés Solier. La segunda circa 1425 con doña Aldara Osorio[305]. Hijo del primero[306]:

			1.-Don Dionís de Portugal, que sigue.

			Hijos del segundo:

			2.-Don Diego de Portugal, trece, alférez mayor y comendador de Oreja en la Orden de Santiago[307], nacido circa 1427 que casó circa 1450 con doña María de Villegas, camarera y guarda mayor de la reina católica, hija de Diego Fernández de Villegas, comendador de Villoria en la Orden de Santiago[308], vecino de Ocaña, y de doña Aldara Osorio; hijos[309]:

			A.-Don Fernando de Portugal, nacido circa 1452; sin sucesión.

			B.-Don Ramiro de Portugal, nacido circa 1454; sin sucesión.

			C.-Don Juan de Portugal, nacido circa 1456; sin sucesión.

			D.-Doña Aldara de Portugal, nacida circa 1458, casada con Luis de Calatayud, V señor de Provencio, hijo de Alonso Sánchez de Calatayud, IV señor de Provencio y caballero de Alcántara, y de doña Leonor de Toledo; con descendencia[310].

			E.-Doña Juana de Portugal, dama de la Reina Católica, nacida circa 1460, casada con Alonso Sánchez de Carvajal, II señor de Jódar, de Tobaruela y Belmez, hijo de Día Sánchez de Carvajal, I señor de Jódar, y de doña María de la Cueva; con descendencia[311]. 

			3.-Don Pedro de Portugal, nacido circa 1430, del que no sabemos más.

			XX.-Don Dionís de Portugal, nacido circa 1424, casó en Murcia circa 1460 con doña Isabel Fajardo Manuel, hija de Francisco Manuel de León, señor de Reugena, notario mayor del reino de León, y de doña Mencía Fajardo, dama de la Reina Católica; hijo único[312]:

			XXI.-Don Fernando de Torres y Portugal, VI señor de Villardompardo y Escañuela, nacido circa 1465, dio poder para testar en Villardompardo el 2 de junio de 1501 ante Francisco de Almenara[313], casó circa 1495 con doña Beatriz de Luján, hija del comendador Diego de Luján y doña Catalina de Lodeña[314], y luego casada, antes de 1522, con García de Villarroel, adelantado de Cazorla y comendador de Carrizosa en la Orden de Santiago. Hijos[315]:

			1.-Don Bernardino de Torres, que sigue.

			2.-Don Alonso de Torres y Portugal, nacido circa 1498, fallecido en la infancia.

			3.-Doña Isabel de Torres, nacida circa 1500, mujer de Juan de Villarroel, su pariente; con sucesión[316].

			XXII.-Don Bernardino de Torres y Portugal, VII señor de Villardompardo y Escañuela; nacido circa 1496, casó con doña María Messía, natural de Santofimia, hija de don Rodrigo Messía Carrillo, X señor de la Guardia, Santofimia y Torrefranca, y de doña María Ponce de León. Ella, al enviudar, casó con don Diego de Benavides, IV conde de Santisteban del Puerto; con descendencia de la que vienen los condes de Villardompardo, extinguidos en su varonía en el siglo XVII.

			RAMA QUINTA

			Los Sousa y su rama andaluza

			XV.-Don Alfonso Dionís[317], ricohombre de Portugal[318], mayordomo mayor de la reina Isabel (1315-1322), era hijo natural de Alfonso III, rey de Portugal, y de Marina Pérez Enxara, citados en el párrafo XIV de la rama troncal; nacido hacia 1260 y muerto poco después de 1322[319] y sepultado en Lisboa. Casó hacia 1300 con doña María Pires Ribeira, muerta después del 30 de julio de 1330, hija de Pedro Anes de Aboim, señor de Portel y gobernador del Algarve, y de doña Constança Mendes de Sousa, señora de la casa de Sousa; hijos[320]:

			1.-Don Pedro Afonso de Sousa, que sigue.

			2.-Don Rodrigo Afonso de Sousa, señor de Arroyolos y Paiva, ricohombre de Portugal (1361), nacido hacia 1308 y muerto entre el 15 de mayo de 1367 y el 12 de marzo de 1370. Casó hacia 1340 con doña Violante Ponço de Briteiros, muerta después de 1370, hija de don Martím Anes de Briteiros y de doña Branca Lourenço de Valadares; hija:

			A.-Leonor Rodrigues de Sousa, nacida hacia 1345, que vivía en 1370 y está citada en el testamento paterno, pero no sabemos más de ella[321].

			Hijos con doña Constança Gil, muerta después de 1 de marzo de 1386[322]:

			B.-Don Gonçalo Rodrígues de Sousa (legitimado en Lisboa 12.3.1370), alcaide mayor de Portel, Monsaraz y Marvâo (1.4.1384), ricohombre de Portugal, general de una armada (1385) y muerto desterrado en Castilla, donde fue señor de Zafra y Segura, después del 24 de septiembre de 1386. Casado con la castellana doña Mencía Portoarrero[323], hija de Juan Rodríguez Portocarrero, señor de Villa Real y de las Tercias de Zamora, y de doña Beatriz Barreto; fue su hijo:

			a) Diego de Sousa, regidor de Toro y corregidor de Murcia, que desde 1440 se llamó Diego López Portocarrero, para suceder en el mayorazgo materno. Casó con doña María de Illescas, hija de Juan González de Illescas, y de Inés Álvarez[324]. Fueron sus hijos:

			1a.-Martín López Portocarrero, señor de las Tercias de Toro, casó con doña Catalina de Villalpando y Deza, hermana del señor de Estupiñán, y tuvieron a:

			1b.-Gonzalo de Sousa, que murió mozo,

			2b.-Diego López Portocarrero, que dejó sucesión natural.

			3b.-Doña María de Sousa Portocarrero, que casó con Pedro de Acuña, II señor de Pajares, con descendencia.

			2a.-Pedro de Silva, maestresala de los Reyes Católicos, corregidor de Alcaraz y alcaide de los alcázares de Sevilla. Casó con doña Mencía Fajardo, hijo:

			Juan de Silva, casado con doña Ana de Merlo y Vivero, hija de Pedro de Vivero, señor de Bucianos, y de doña Elvira Cabeza de Vaca; con descendencia femenina.

			3a.-Doña Leonor de Sousa, religiosa en Sancti Spiritus de Toro.

			4a.-Álvaro de Sousa, señor de Villamor de los Escuderos, casó con doña Inés de Benavides, hija de García Fernández de Córdoba, III señor de Guadalcázar. y de doña Aldonza de Benavides. Hija:

			Doña Catalina de Sousa, casada con Diego de Vivero, señor de Bucianos y regidor de Toro; con descendencia.

			Hijos ilegítimos con María de Monforral, natural de Monsaraz:

			b) Ruy de Sousa, alcaide mayor de Marbâo, muerto después de septiembre de 1439, casó con doña Isabel Ribeiro, hija de Gonzalo Ribeiro; hijo:

			Gonçalo Rodrígues de Sousa, alcaide mayor de Portalegre, capitán de jinetes en África y comendador de Niza, Idanha, Montalvâo y Alpalchao en la orden de Cristo, muerto en 1480. Hijos naturales:

			1b.-Ruy Gonçálves de Sousa, casado con doña Leonor da Guerra, natural de Leiria; con sucesión natural habida en Elvira de Viveiros [325].

			2b.-Luiz de Sousa, alcaide mayor de Marvâo, comendador de Niza e Idanha en la Orden de Cristo, luego clavero de esta misma Orden y ayo del futuro rey don Manuel; con sucesión natural de Violante Rodrigues.

			3b.-Diogo de Sousa, comendador de Idanha en la Orden de Cristo; con sucesión natural.

			Hijos naturales con Catharina Gonçalves, mujer soltera:

			4b.-Doña Isabel de Sousa, (legitimada en agosto de 1460). Casada antes de 1460 con Pedro Tavares, alcaide mayor de Portalegre, muerto después del 12 de marzo de 1490; con descendencia.

			5b.-Doña Catharina de Sousa, casada con Juan de Avilés Tavares; con descendencia.

			Hijos naturales con Catharina Casada:

			6b.-Doña Guiomar de Sousa. Casada primeramente con Ruy Vaz de Siqueira, y luego, con Álvaro Barreto; con sucesión del primero.

			7b.-Doña Margarida de Sousa. Casada con Álvaro Mendes Cerveira; sin hijos.

			8b.-Jorge de Sousa, franciscano; antes había casado con Violante de Andrade, con descendencia femenina.

			9b.-Álvaro de Sousa, muerto niño.

			10b.-Doña María de Sousa, casada con Álvaro Mendes de Cerveira.

			c) Fernâo Gonçálves de Sousa, que vivió en Castilla después de 1384[326].

			d) Luiz de Sousa, caballero de la Orden de Cristo, que vivió en Castilla, sin sucesión.

			e) Hija, mujer de Gil Afonso de Magilles, señor de Villa Chao.

			C.-Don Fernâo Gonçálves de Sousa, señor de Vila Boim, Aboim y Castro Daire (1374), alcaide mayor de Portel (9.6.1368), ricohombre de Portugal (1363), nacido hacia 1340 y muerto en Castilla, después de 1384, casado con doña Teresa de Meira, dama de la reina doña Leonor, hija de Gonzalo Paes de Meira, alcaide mayor de Guimarâes y de Valença, y de Leonor Martínez Leitâo; hija:

			Doña Leonor de Sousa, que casó con Diego Gomez de Silva, hijo de los señores de Covillán, con sucesión en Valladolid y Segovia[327].

			D.-Arias Rodrígues de Sousa, que se halló en Aljubarrota (1385), donde tal vez murió[328].

			3.-Don Diego Alfonso, que sigue en la rama sexta: los señores de la casa de Sousa.

			4.-Don García Mendes de Sousa, prior de Alcaçova de Santarém (1332-1342).

			5.-Don Gonçalo Mendes de Sousa, muerto después de 1337. De quien, según la tradición –sin que haya documento alguno–, descienden los Sousas de Toledo[329].

			XVI.-Don Pedro Afonso de Sousa, ricohombre de Portugal, nacido hacia 1305, que en 1336 fue derrotado por los castellanos ante Barcarrota y asistió a la batalla de Salado en 1340 y murió poco después. Casó hacia 1330 con doña Elvira Yáñez de Novoa, muerta después del 2 de agosto de 1360, hija del gallego Juan Pérez de Novoa, señor de Maceda, y de doña Beatriz González Téllez de Meneses. Hijo[330]:

			XVII.-Don Vasco Alfonso de Sousa (Vasco Alfonso de Portugal), señor de Castil Anzur (Córdoba 2.7.1372) y del castillo de Almenara, ricohombre de Castilla, alcaide mayor de Córdoba (18.1.1366)[331]. Nacido hacia 1332, casó hacia 1356 con doña María García Carrillo, muerta después de l377, hija de Gómez Fernández Carrillo, III señor de Santofimia y caballero de la Banda, y de doña Juana Fernández de Córdoba. Hijos:

			1.-Doña Juana Alfonso de Sousa[332], nacida hacia 1358 y muerta circa 1442[333], que fue amiga de Enrique II, rey de Castilla, nacido en Sevilla el 13 de enero de 1332[334] y fallecido en Santo Domingo de la Calzada el 30 de mayo de 1379[335]; sepultado en la Catedral de Toledo[336], con quien tuvo descendencia.

			2.-Diego Alfonso de Sousa, que sigue.

			3.-Juan Alfonso de Sousa, señor del castillo de Almenara, hasta enero de 1406 en que lo vendió a la ciudad de Córdoba.

			4.-Alfonso Sánchez de Sousa, muerto joven.

			5.-Doña Leonor de Sousa, fallecida después de testar en 1442, que casó con Diego Fernández de la Trinidad; con descendencia que tomó el apellido de Sousa[337].

			XVIII.-Diego Alfonso de Sousa, alcaide mayor de Córdoba y su veinticuatro[338], nacido hacia 1360 y muerto después de 1434. Casó hacia 1390 con doña María Alfonso de Córdoba, hija de Lope Gutiérrez de Córdoba, I señor de Guadalcázar y caballero de la Banda, y de doña Inés de Haro de Oter de Lobos. Hijos:

			1.-Juan Alfonso de Sousa, que sigue.

			2.-Lope Alfonso de Sousa, de quien no sabemos más.

			3.-Doña María Alfonso de Sousa, monja en Santa Clara de Córdoba.

			4.-Doña Leonor Alfonso de Sousa, mujer de Fernando de Quesada, comendador de Biedma y Bedmar en la Orden de Santiago; con descendencia[339].

			5.-Doña Inés López de Sousa, de la que sólo sabemos el nombre.

			6.-Doña María Alfonso de Sousa, de la que tampoco sabemos nada.

			XIX.-Juan Alfonso de Sousa, I señor de Rabanales, alcaide mayor de Córdoba, justicia mayor y veinticuatro de Córdoba, nacido hacia 1410 y muerto después de testar el 15 de julio de 1479[340]. Casó el 20 de septiembre de 1442 con doña Isabel Fernández de Mesa, hija de Alfonso Fernández de Mesa, señor del Chanciller, alcaide de los alcázares de Córdoba, y de doña Beatriz González de Quirós. Hijos:

			1.-Diego Alfonso de Sousa, que sigue.

			2.-Juan Alfonso de Sousa, fidalgo de la casa del rey de Portugal. Nacido hacia 1450, no sabemos su matrimonio, pero sí que tuvo sucesión, pronto extinguida.

			3.-Don Alfonso de Sousa, ricohombre de Portugal (1472), nacido hacia 1452, murió después de 1500. Casó con doña Brites Leitâo, hija de Galeote Leitâo, señor de Otta, de la casa del infante don Enrique, y de doña Leonor da Guerra; con descendencia extinguida en su varonía en 1855.

			4.-Lope de Sousa, gobernador y capitán general de Canarias (1504-1517) y Castilla del Oro de Tierra Firme (1519-1520, nacido hacia 1454, murió en Santa María la Antigua de Darién el 8 de mayo de 1520; casó con doña Inés de Cabrera, hija de Pedro de Cabrera, VIII señor de las Albolafias y alguacil mayor de Córdoba, y de doña Beatriz de Aguayo; con descendencia pronto extinguida.

			5.-Doña María de Sousa, de la que no sabemos más.

			6.-Don Francisco Alfonso de Sousa, obispo de Almería (1515-1520), consejero de Indias, nacido hacia 1458 y muerto en 1520.

			XX.-Diego Alfonso de Sousa, II señor del mayorazgo de Rabanales, veinticuatro y alcaide mayor de Córdoba, nacido hacia 1448 y muerto en Córdoba después de testar el 19 de enero de 1502[341]. Casado con doña Juana Carrillo, hija de Fernando Carrillo, señor de Cañaveral, y de doña María Lasso de la Vega y Figueroa; con descendencia, de la que vienen los marqueses de Guadalcázar, grandes de España, extinguidos en su varonía en 1870.

			RAMA SEXTA

			Los Sousa, señores de la casa de Sousa

			XVI.-Don Diego Afonso, I señor de Mafra, Ericeira y Enxara, ricohombre de Portugal, hijo de don Alfonso Dionís y de doña María Pires Ribeira, citados en el párrafo XV de la rama anterior; nacido hacia 1310 y muerto en Coímbra el 18 de noviembre de 1344[342], inhumado en San Andrés de Mafra. Casó hacia 1334 con doña Violante Lopes Pacheco, muerta después de 1365 e inhumada en Mafra, viuda de Martín Vázquez de Acuña, señor de Taboa, hija de don Lopo Fernandes Pacheco, señor de Ferreira de Aves, ricohombre de Portugal y mayordomo mayor del rey, y de doña María Gomes Taveira; hijos:

			1.-Don Álvaro Días de Sousa, que sigue.

			2.-Don Lopo Dias de Sousa, señor de Carresedo (1763), alcaide mayor de Chaves (1368), ricohombre de Portugal, nacido hacia 1336 y muerto antes de 7 de agosto de 1373. Casó hacia 1357 con doña Brites[343], cuya familia se ignora, pero tal vez fuera hija de Martim Afonso de Sousa Chichorro y de doña Aldonza Anes de Briteiros[344]; sin descendencia.

			3.-Doña Branca Dias de Sousa, administradora de Mafra y Ericeira en 17 de abril de 1365, no contrajo matrimonio.

			XVII.-Don Álvaro Días de Sousa, II señor de Mafra, Ericeira y Enxara, ricohombre de Portugal, nacido hacia 1335 y muerto exiliado en Castilla antes de 1365[345], inhumado en Mafra. Casó hacia 1357 con doña María Telles de Meneses, luego mujer del infante don Juan de Portugal, I duque de Valencia de Campos, que la asesinó por celos en Coímbra, en noviembre de 1379[346]; era hija de don Martím Afonso de Meneses, ricohombre de Portugal, mayordomo mayor de la reina doña María, y de doña Aldonça de Vasconcelos; hijo:

			XVIII.-Don Lopo Días de Sousa, III señor de Mafra, Ericeira y Enxara, maestre de la Orden de Cristo (1385-1416), ricohombre de Portugal, mayordomo mayor de la reina doña Felipa (1387); nacido en Coímbra en 1360 y muerto en 1416, aunque en la inscripción de su tumba en Pombal se afirma que murió allí el 9 de febrero de 1435[347].

			Hijos ilegítimos con Leonor Ribeiro, natural de Pombal, fallecida en 1451[348] mujer soltera, hija de Gonzalo Ribeiro:

			1.-Don Diogo Lopes de Sousa, que sigue.

			2.-Lopo Díaz de Sousa (legitimado 3.1.1398), muerto antes de 1438.

			3.-Doña María de Sousa (legitimada en Coímbra 3.1.1398), fallecida en 1472, casó el 12 de mayo de 1412 con Vasco Fernándes Coutinho, I conde de Marialva (12.10.1440) señor del Couto de Leomil, mariscal de Portugal, muerto en 1450 y sepultado en Sarzedas; con sucesión [349].

			Hija ilegítima con Catharina Telles, mujer soltera:

			4.-Doña Leonor Lopes de Sousa (legitimada 16.6.1394), señora de Mafra, Ericeira y Enxara (1393), casó primeramente hacia 1393 con Fernâo Martíns Coutinho, señor de Rigos, muerto en 1396; en segundas nupcias hacia 1397 con Afonso Vasques de Sousa Chichorro el caballero, muerto en 1425; y en terceras con Mem Rodrigues de Refoios, señor de Sarzedas; con descendencia[350].

			Hijos ilegítimos con otras mujeres:

			5.-Ruy Días de Sousa, que murió en guerra en Tánger.

			6.-Doña Violante de Sousa que casó (dote 8.5.1423)[351] con Ruy Vasques Ribeiro de Vasconcelos, señor de Figueiró y de Pedrogâo, muerto después de 9 de julio de 1423; con descendencia[352].

			7.-Doña Aldonça de Sousa que casó antes de 1435 con Pedro Gomes de Abreu, III señor de Regalados y Valadares, alcaide mayor de Lapella y del Consejo del rey don Alfonso V: con descendencia[353].

			8.-Doña Isabel de Sousa que casó antes del 10 de abril de 1450[354] con Diego López Lobo, III señor de Alvito, Villa Nova de Aguiar y Oriola; con sucesión[355].

			9.-Doña Branca de Sousa, muerta antes de 1435, que casó antes de mayo de 1431 con Joâo Falcâo, señor del castillo de Vida, Monforte y Poboa y alcaide mayor de Mourâo, muerto antes de 1 de abril de 1452[356]; con descendencia[357].

			XIX.-Don Diogo Lopes de Sousa (legitimado Coímbra 3.1.1398), I señor de Miranda y Podentes, mayordomo mayor de los reyes don Duarte (1434) y don Alfonso V (1438), muerto después de 1451; sepultado en Batalha. Casó dos veces: la primera con doña Catharina de Ataide, hija de Gonçalo Vieigas de Ataide, señor de Gayâo, y de doña Brites Nunes de Goes; la segunda con doña Isabel de Castro, viuda de Álvaro Gonçálves Coutinho, hija de don Pedro de Castro, señor de Cadaval, y de doña Leonor Telles de Meneses. Hijos del primero[358]:

			1.-Don Álvaro de Sousa, que sigue,

			2.-Don Fernando de Sousa, alcaide mayor de Leiria (1445), que casó con doña Isabel de Alburquerque, dama de la reina doña Isabel, muerta después de 18 de abril de 1450, hija de Joâo Gonçalves de Gomide, II señor de Villa Verde, y de doña Leonor de Alburquerque. Hija:

			Doña Catharina de Sousa, mujer de Duarte Galvâo, alcaide mayor de Leiria, secretario del rey don Juan II; con sucesión[359].

			3.-Doña María de Sousa, mujer de don Tello de Meneses, señor de Oliveira de Bairro, mayordomo mayor de la reina doña Isabel, muerto el 15 de enero de 1468; con descendencia[360].

			4.-Doña Isabel de Sousa, mujer de Vasco Martíns de Resende, señor de Santa Cruz de Tamega y Resende, regidor de las justicias entre Duero y Miño; sin sucesión.

			XX.-Don Álvaro de Sousa, II señor de Miranda y Podentes, alcaide mayor de Arronches, mayordomo mayor de don Alfonso V (1450) y de su Consejo, muerto en 1471.

			Casó tres veces: la primera con doña María de Castro, muerta antes de diciembre de 1455[361], hija de don Fernando de Castro, señor de Cadaval, y de doña Isabel de Ataide. La segunda con doña Isabel da Silva, a la que abandonó[362]. Y la tercera con doña Guiomar de Meneses, hija de Ruy Gómez de Silva, alcaide mayor de Campomayor, y de doña Isabel de Meneses. Este matrimonio fue anulado al demandarle su segunda mujer por bigamia. Hijos del primero:

			1.-Don Diogo Lopes de Sousa, que sigue.

			2.-Don Lopo de Sousa, comendador de Santa María de Alcaçova de Santarém, Alcanhoens y Alcanede en la Orden de Avís y alcaide mayor de Alcanede, muerto en 1518, que dejó sucesión natural de María Isabel Leitâo, extinguida en su varonía en 1705[363].

			3.-Francisco de Sousa.

			4.-Doña Guiomar de Castro, que casó con don Pedro Vaz de Melo, señor de Póvos y Castanheira, hijo de don Pedro Vaz de Melo, I conde de Atalaya, y de doña Isabel de Noronha; y en segundas nupcias con Gonçalo Vaz de Castellobranco, señor de Villanova de Portimâo y veedor de la real hacienda; sin descendencia.

			Hijos ilegítimos con doña María da Silva[364]:

			5.-Nicolás de Sousa, muerto en guerra en Mogador en 1510[365]. Casó con doña Margarita Pacheco, hija del doctor Álvaro Pires, corregidor de la Corte, y de doña Isabel Pacheco; con sucesión extinguida en el siglo XVI.

			6.-Tristâo de Sousa, muerto en la guerra en 1533. Casó en 1492 con doña Isabel Feyo, muerta en 1554, hija de Pedro Feyo, alcaide mayor de Botao, y de doña Inés Melo da Cunha; con sucesión pronto extinguida en su varonía[366].

			XXI.-Don Diogo Lopes de Sousa, III señor de Miranda, de Podentes, Folgosinho, Germello, Vouga, etc. mayordomo mayor del rey (1471-1475), alcaide mayor de Arronches, fallecido en 1516. Casó antes del 2 de febrero de 1475 (dote Arronches 9 de mayo de 1475)[367] con doña Isabel de Noronha, doncella de la reina doña Isabel, nacida circa 1454 y fallecida en 1497, hija de don Pedro Vaz de Melo, I conde de Atalaya, y de doña Isabel de Noronha; en segundas nupcias con doña María da Silva, muerta el 6 de mayo de 1501, y sepultada en San Marcos de Coímbra, hija de Juan da Silva Galindo, IV señor de Vagos, y de doña Branca Coutinho; con descendencia extinguida en su varonía en 1743[368].

			RAMA SÉPTIMA

			Los Sousa Chichorro

			XV.-Don Martím Afonso (I) Chichorro[369], ricohombre de Portugal, tenente en Chaves[370], era hijo bastardo de Alfonso III, rey de Portugal, citado en el párrafo XIV de la rama troncal; nacido hacia 1250 y murió un 12 de mayo hacia 1313[371]; casó hacia 1274 con doña Inés Lourenço de Valadares, hija de don Lourenço Soares de Valadares, señor de Tangil, ricohombre de Portugal, y de doña María Mendes de Sousa; hijos[372]:

			1.-Don Martín Alfonso de Sousa (II) Chichorro, que sigue.

			2.-Doña María Afonso de Sousa, nacida hacia 1280 y casada hacia 1305 (6 de febrero de 1341)[373] con don Gonzalo Anes de Briteiros, ricohombre de Portugal y frontero entre Miño y Duero; con descendencia.

			3.-Doña Constança Afonso Chichorro, fallecida antes de 1341, religiosa[374].

			4.-Doña Margarida Afonso Chichorro, monja en Santa Clara de Santarém, que vivía en 1341.

			XVI.-Don Martín Afonso (II) de Sousa Chichorro, señor de Lalim, Eixo, Dariz y Amarante, ricohombre de Portugal, nacido hacia 1275 y muerto después de 1323. De su relación con doña Aldonza Anes de Briteiros, abadesa de Arouca, hija de don Juan Ruiz de Briteiros, ricohombre de Portugal, y de doña Guiomar Gil de Soverosa, tuvo los siguientes hijos ilegítimos[375]:

			1.-Don Vasco Martíns de Sousa Chichorro, que sigue.

			2.-Martim Afonso (III) Chichorro, nacido hacia 1318, no citado por los libros de linajes, pero que según Sotto Mayor Pizarro[376], habría casado hacia 1345 con su doble prima hermana doña Margarida González de Sousa, luego mujer de Martím Lourenço da Cunha, hija de Gonzalo Annes de Briteiros y de María de Sousa Chichorro; fueron padres de:

			Doña Brites de Sousa, nacida hacia 1346, que casó antes de 1365 con don Enrique Manuel, I conde de Cêa, nacido hacia 1340 y fallecido poco después de 8 de noviembre de 1414, fecha en la que testó en Guadalajara; sepultado en los Predicadores de Peñafiel; con descendencia.

			3.-Pedro de Sousa Chichorro, nacido hacia 1320, muerto joven.

			4.-tal vez doña Brites, nacida hacia 1322, mujer[377] de Lopo Dias de Sousa, alcaide mayor de Chaves, muerto en 1373; sin sucesión.

			XVII.-Don Vasco Martíns de Sousa Chichorro, I señor de Mortagua, Gestaço, Penaguiâo, Penamacor, ricohombre y canciller mayor de Portugal (1357-1360), nacido hacia 1315 y muerto antes de 24 de enero de 1387[378]; casó dos veces: la primera en Coímbra el 6 de diciembre de 1341[379] con doña Inés Díaz Manuel, hija de don Sancho Manuel, señor del Infantado y Carrión, ricohombre de Castilla, y de doña Inés Díaz de Toledo; y la segunda hacia 1368 con doña Estevainha García[380]; hijos del primero[381]:

			1.-Doña Brites de Sousa, nacida en 1343 y casó con don Afonso Gomes da Silva, señor de Celorico de Basto, ricohombre de Portugal[382] y alcaide mayor de Coímbra; con descendencia[383].

			2.-Don Martín Afonso (IV) Chichorro, que sigue.

			Hijos del segundo[384]:

			3.-Don Afonso Vasques de Sousa el caballero, nacido en 1370 y muerto en 1425. Casado hacia 1397 con doña Leonor Lopes de Sousa, viuda de Fernâo Martins Coutinho, señor de Rigos, hija ilegítima de don Lopo Días de Sousa, maestre de la Orden de Cristo, con Catalina Télles. Hijos[385]:

			A.-Afonso Vásques de Sousa, clavero de la Orden de Cristo, nacido hacia 1400. Tuvo hijos naturales con Inés Yáñez[386]:

			a) Henrique de Sousa, del que no se sabe más.

			b) Luiz de Sousa, comendador y clavero de la Orden de Cristo y frontero mayor de Portalegre (1475), nacido hacia 1440. Tuvo hijos naturales con doña Isabel Pereira de Basto, hija de Gonçalo de Basto, abad de Louredo:

			1a.-Jorge de Sousa, muerto mozo.

			2a.-Henrique de Sousa, notario de Basto, nacido hacia 1470, casado con doña Brites de Oliveira, hermana de Juan Gibello de Oliveira, con descendencia femenina.

			3a.-Antonio de Sousa, casado dos veces: la primera con doña Magdalena Garcés de Arrifana, y la segunda con doña María de Miranda, señora de Novoens, hija de Lourenço de Miranda y de Elena Méndez; con descendencia extinguida en su varonía hacia 1670.

			4a.-Pedro de Sousa, muerto mozo.

			5a.-Doña Mencía de Sousa, mujer de Joâo Veloso de Araujo; con descendencia.

			6a.-Doña Joanna de Sousa, monja en Santa Clara de Amarante.

			c) Jorge de Sousa, del que no se sabe más.

			d) Doña Filipa de Sousa, mujer de Diogo Gomes da Silva; con descendencia[387].

			B.-Doña Mécia de Sousa, mujer de don Fernando de Castro, señor de Monsanto y del Paul de Boquilobo; con sucesión femenina[388].

			C.-Doña Branca de Sousa, dama de la infanta doña Isabel de Aragón, mujer de Fernâo Gonçalves de Miranda, señor de Patameira, muerto el 6 de diciembre de 1466; con sucesión.

			D.-Doña María de Sousa, monja en Odivellas.

			E.-Doña Isabel de Sousa, dama de la infanta Isabel, duquesa de Borgoña, mujer de Jean de Poitiers, señor de Arcies, muerto en 1474; con descendencia[389].

			F.-Tal vez de Jorge de Sousa[390], comendador de Melres en la Orden de Santiago (1488), casó primeramente con Inés Cerveira, moza de cámara de la infanta doña Juana, luego con doña Leonor Moniz, hija de Ruy Gil Moniz, tesorero de moneda de Lisboa, y de doña Felipa de Almada. Hijo del primero[391]:

			Francisco de Sousa Mancias, comendador de la Orden de Santiago, famoso poeta, muerto en marzo de 1559; casó antes del 8 de febrero de 1511 con doña Antonia de Meneses, hija de Alfonso Téllez de Meneses, alcaide mayor de Campomayor; con descendencia extinguida en su varonía en 1750.

			 4.-Doña Isabel Vásques de Sousa, nacida hacia 1372, que casó con Diogo Gomes da Silva, ricohombre de Portugal y alférez mayor de Juan I (1385-1416), sepultado en San Marcos de Tentugal; con descendencia[392].

			5.-Doña Violante Vázquez de Sousa, nacida en 1374 y casada con Afonso Vasques Correa, alcaide mayor de Abrantes, 1385/1388.

			XVIII.-Don Martím Afonso (IV) Chichorro, II señor de Mortagua, ricohombre de Portugal, nacido hacia 1345 y muerto antes de 1415; se halló en Aljubarrota (1385)[393] y casó antes de 1380 con su prima doña María de Briteiros, hija de Martim Lourenço da Cunha, I señor de Pombeiro, y de doña María González de Sousa (Briteiros); hijos:

			1.-Don Gonçalo Anes de Sousa, que sigue.

			2.-Doña Inés de Sousa, nacida en 1385 y muerta en 1450. Casada primeramente en 1403 con Álvaro Gonçálves Camello, III señor de Bayâo, muerto en 1415; y en segundas nupcias en 1417 con Pedro Peixoto, alcaide mayor de Sabugal, muerto después de 1451; con descendencia del primero[394].

			3.-Doña Briolanja de Sousa, nacida en 1390 y muerta en 1480. Casada con Martím Afonso de Melo, señor de Arega y Barbacena, guarda mayor del rey, y alcaide mayor de Évora, muerto antes de 1433.

			4.-Doña Catharina de Sousa, nacida en 1392 y muerta después de 1450. Casó hacia 1417 con Joâo Freire de Andrade, señor de Bobadilla, muerto antes de 1421.

			Hijos ilegítimos con doña Aldonza Rodrigues de Sá, abadesa de Río Tinto, hija de Rodrigo Anes de Sá, señor de Sever, embajador a Roma, y de Cecilia Colonna:

			5.-Martín Afonso (V) de Sousa, que sigue en la rama octava, señores de Gouveia, Beringel y Prado.

			6.-Doña Brites de Sousa, mujer de Martím Gonçálves de Macedo, señor de Seris.

			7.-Pedro Vaz de Sousa, que posiblemente tuvo sucesión[395].

			Hijo ilegítimo con mujer desconocida:

			8.-Vasco Martíns de Sousa, del que no sabemos más.

			[Sousa le hace hijo también a un Afonso Martíns de Sousa, prior de Santa Cruz de Coímbra, con sucesión ilegítima[396]].

			XIX.-Don Gonçalo Anes de Sousa Chichorro, III señor de Mortagua, Lalim, Eixo, Dariz y Amarante, ricohombre de Portugal, nacido hacia 1355 y muerto en el mar en 1415; casó dos veces: la primera hacia 1400 con doña Filipa de Ataide, hija de Martím Gonçálves de Ataide, alcaide mayor de Chaves, y de doña Mécia Vásques Coutinho. La segunda hacia 1408 con doña María Coelho da Silva, muerta después de 1420, hija de Lopo Días de Azevedo, señor de San Joâo de Rey, y de doña Joanna Gomes da Silva; hija del primero:

			1.-Doña Mécia de Sousa, IV señora de Mortagua, Lalim, Eixo, Dariz y Amarante, nacida circa 1410 y fallecida antes del 10 de noviembre de 1497[397]. Casada (carta de dote 25.1.1434) con don Sancho de Noronha, I conde de Odemira (9.10.1446), primo del rey y de su Consejo, señor de Vemeiro y Aveiro, alcaide mayor de Estremoz y Elvas, comendador de Santiago, capitán de Ceuta (1451-1460), nacido circa 1398 y fallecido en Francia antes del 6 de mayo de 1471; con descendencia femenina.

			Hijos ilegítimos con mujer desconocida:

			2.-Joâo de Sousa, sepultado en Santa María de Torres Novas; casó dos veces: la primera con doña Brites de Almeida, inhumada junto a su marido, hija de Álvaro Fernandes de Almeida, alcaide mayor de Torres Novas, y de doña Inés de Ocem; la segunda con doña Catarina de Carvalho. Hijos del primero:

			A.-Henrique de Sousa, casado con doña Brites de Melo, hija de Martím Afonso de Oliveira y de doña María de Melo; con descendencia ilegítima extinguida en su varonía en 1537[398].

			B.-Doña Joanna de Sousa, mujer de Ruy de Abreu Pessanha, alcaide mayor de Elvas.

			C.-Fernâo de Sousa, señor de la Quinta de Labruja, casado dos veces; la primera con doña María Rodrigues de Castellobranco, hija de Ruy González de Castellobranco, veedor de la moneda de Lisboa; y la segunda con doña Leonor Moniz, hija de Gil Aires Moniz, secretario del condestable don Nuño; con descendencia extinguida en 1578.

			D.-Doña Isabel de Sousa, casada con Alfonso Vaz de Brito, cazador mayor del rey don Juan II (1486); con descendencia,

			E.-Martím Afonso (VI) de Sousa Chichorro, muerto en Elvás. Casado con doña Brites Pessanha, hija de Manuel Pessanha, capitán de Elvás y Tánger, y de doña Violante Aboim; con descendencia extinguida en 1563[399].

			F.-Tristâo de Sousa, señor de la Quinta de Vinho, casado con doña Isabel Coelho, hija de García Coelho; con descendencia extinguida en su varonía en 1578[400].

			Hijo del segundo:

			G.-Francisco de Sousa, abad de San Tirso, con sucesión ilegítima.

			3.-Francisco de Sousa, abad de San Tirso.

			4.-Frey Gonçalo Anes de Sousa, comendador mayor de la Orden de Cristo, veedor de la casa del infante don Enrique y alcaide mayor de Tomar. Nacido hacia 1405 y muerto después de 1453. Hijos ilegítimos[401]:

			A.-Frey Fernâo de Sousa, comendador mayor de la Orden de Cristo; con sucesión femenina.

			B.-Duarte de Sousa, comendador de Mogadouro en la Orden de Cristo, nacido hacia 1450, con descendencia natural.

			C.-Pedro de Sousa, comendador de Idanhas en la Orden de Cristo (1493), con sucesión natural extinguida en el siglo XVI.

			D.-Nuno de Sousa, veedor de la casa de la reina doña Leonor; casado con doña Mecía de Alburquerque, hija de Joâo de Alburquerque y de Leonor Lopes; con sucesión extinguida en el siglo XVII.

			E.-Henrique de Sousa, comendador de la Orden de Cristo, casado con doña Isabel Ferreira, hija ilegítima de Álvaro Ferreira, comendador de la Orden de Cristo; con sucesión extinguida en el siglo XVII.

			F.-Cristovâo de Sousa, casado con doña Isabel de Carlos, hija de Lopo Días de Carlos, burgués de Lisboa; con descendencia extinguida en 1575.

			G.-Doña Leonor de Sousa, casada con Arturo da Cunha, V señor de Pombeiro.

			H.-Simâo de Sousa, muerto en África en 1488; con sucesión ilegítima[402].

			5.-Cid de Sousa, contador mayor de la reina doña Juana de Castilla, nacido hacia 1410 y muerto después de 1474. Casó en Setúbal el 25 de enero de 1445[403] con doña Leonor Fogaça de Castanheda, hija de Ruy González de Castañeda, veedor de la infanta doña Isabel, y de Violante Fogaça. Hijos[404]:

			A.-Ruy de Sousa Cid, capitán de armada, muerto en Guinea después de 1490. Casó con doña Violante Tavora de Sousa, luego mujer de Álvaro de Ataide, señor de Castanheira, hija de Pedro de Sousa, señor de Prado, y de doña Mencía Pinheira; sin sucesión.

			B.-Diogo de Sousa Cid, con sucesión femenina en Galicia[405].

			C.-Doña Francisca de Sousa, casada con don Rodrigo de Moura, XI señor de Azambuja, del Consejo del rey don Manuel; con descendencia.

			D.-Doña Isabel de Sousa, casada con Francisco de Melo.

			E.-Doña Brites de Sousa, casada con Joâo de Ornellas.

			RAMA OCTAVA

			Los Sousa Chichorro, señores de Gouveia, Beringel y Prado

			XIX.-Martín Afonso (V) de Sousa, capitán en la armada, del Consejo del rey don Alfonso V y su frontero mayor, hijo ilegítimo de Martim Afonso Chichorro (IV) y de doña Aldonza Rodrigues de Sá, citado en el párrafo XVIII de la rama anterior. Había nacido en 1386 (legitimado 22 de enero de 1405), muerto en 1455. Casado con doña Violante Lopes de Távora, hija de Pedro Lorenzo de Távora, señor de Mogadouro, repostero mayor de Juan I de Portugal, y de doña Beatriz Anes de Albergaría. Hijos:

			1.-Fernâo de Sousa, I señor de Gouveia, que sigue.

			2.-Doña Brites de Sousa, casada con Fernâo de Sousa Camello, señor de Bayâo; sin posteridad. De soltera había tenido un hijo con don Alfonso de Braganza, I marqués de Valença, muerto en Tomar el 29 de agosto de 1460.

			3.-Ruy de Sousa, I señor de Beringel (1477), alcaide mayor de Almeida, embajador a Castilla y a Inglaterra, nacido en 1422 y muerto en Toledo el 21 de mayo de 1498[406], sepultado en Évora. Casó dos veces: la primera con doña Isabel de Siqueira, dama de la reina doña Isabel, muerta en 1460, inhumada en el convento de Espinheiro de Évora, hija de Francisco Anes de Torres, veedor de la casa de la reina doña Isabel, y de doña Violante Lopes de Siqueira; la segunda hacia 1462 con doña Branca de Vilhena de Melo, fallecida antes de enero de 1494 e inhumada en Évora, dama de la infanta doña Juana, hija de Martim Afonso de Melo, señor de Ferreira de Aves, y de doña Margarida de Vilhena Coutinho. Hijos del primero[407]:

			A.-Don Martínho de Távora Sousa, I señor de Sagres y Niza, alcaide mayor de Fronteira, capitán de Alcacer, nacido hacia 1450, muerto en guerra en África en 1513. Casó con doña Isabel Pereira de Sampayo, hija de Ruy Lopes de Sampayo, señor de Anciaens, y de doña Constança Pereira; con descendencia extinguida en el siglo XVII[408].

			B.-Don Joâo Rodrigues de Sousa, II señor de Sagres y Niza, capitán de Alcazarquivir y Graciosa (1489), embajador a Castilla (1494), guarda mayor del rey don Manuel (1510) nacido hacia 1457 y muerto el 16 de diciembre de 1513[409]; inhumado en Évora, casó antes de 1476 con doña Margarida Fogaça, hija de Joâo Fogaça, comendador de Cezimbra, y de doña Constanza de Vasconcelos; sin sucesión.

			C.-Don Diogo de Sousa, alcaide mayor de Thomar, comendador de Olallas y Gitao en la Orden de Cristo, nacido hacia 1459, casado con doña Isabel de Lima Sotomayor, hija de Mem de Brito, juez de la aduana de Lisboa, y de doña Catharina de Sotomayor; con descendencia extinguida en 1718[410].

			D.-Doña Filipa de Sousa, nacida hacia 1460 y mujer de Antonio de Ocem de Almeida; con descendencia[411].

			E.-Don Henrique de Sousa, nacido hacia 1461, casado con doña Leonor Leme de Mina, hija de Fernando Gómes de Mina, con descendencia extinguida en el siglo XVI.

			Hijos del segundo:

			F.-Pedro de Sousa Távora, II señor de Beringel, I conde de Prado (1.1.1526), alcaide mayor de Beja, muerto en 1563. Casó tres veces: la primera antes de 24 de abril de 1487 con doña Mecia Henriques da Silveira, muerta después del 25 de marzo de 1494, hija de Fernâo da Silveira, señor de Sarzedas, y de doña Isabel Henríques. La segunda antes de 20 de marzo de 1498 con doña Margarida de Brito, muerta por su marido entre 5 de enero de 1508 y 10 de febrero de 1512, por adulterio probado, hija de Estevâo de Brito, alcaide mayor de Beja, y de doña Joanna Coutinho; y la tercera con doña Joanna de Melo, fallecida el 2 de noviembre de 1531, hija del doctor Joâo Afonso Fernandes de Aguiar y de doña Isabel de Melo; con descendencia extinguida en 1787[412].

			G.-Don Manuel de Sousa, capellán mayor de las reinas doña Leonor y doña Catalina, obispo de Algarve y arzobispo de Braga (1545-1549).

			H.-Antonio de Sousa, muerto mozo.

			I.-Doña María de Vilhena, mujer de Fernando de Castro el magro, capitán de Elvas; con descendencia[413].

			J.-Doña Brites de Vilhena, mujer de Pedro da Cunha Coutinho, señor de Basto y Pombeiro; sin sucesión.

			K.-Doña Margarida de Vilhena, monja.

			4.-Pedro de Sousa, I señor de Prado, nacido hacia 1425, que casó con doña María Pinheira Cogominho, hija del doctor Pedro Esteves Cogominho, caballero de la orden de Avís, desembargador del duque de Braganza, y de doña Isabel Pinheira Lobo[414]:

			A.-Lopo de Sousa, II señor de Prado, Paiva y Baltar, alcaide mayor de Braganza y Outeiro, nacido hacia 1455 y muerto en 1522, casó con doña Brites de Alburquerque, hija de Joâo Rodríguez de Sá, señor de Sever, y de doña Joanna de Alburquerque; con sucesión extinguida en 1632[415].

			B.-Pedro de Sousa, tesorero mayor de la Seo de Lisboa.

			C.-Sebastiâo de Sousa, muerto joven.

			D.-Gonçalo de Sousa el labrador, casado con doña Leonor Ribeiro de Vasconcelos; con sucesión femenina.

			E.-Doña Violante de Tavora de Sousa, muerta el 3 de julio de 1555. Casada con su primo Ruy de Sousa Cid, capitán de armada, muerto en Guinea después de 1490, y en segundas nupcias con Álvaro de Ataide, señor de Castanheira, muerto en 1505; con sucesión.

			F.-Doña Isabel de Sousa, casada con Joâo de Castro, señor de Reriz; con sucesión.

			G.-Joâo de Sousa, abad de Rates, nacido hacia 1460, que tuvo descendencia ilegítima con Mécia Rodrígues de Faria[416].

			5.-Vasco Martíns de Sousa Chichorro, alcaide mayor de Braganza, capitán de jinetes, nacido hacia 1426 y muerto después de 1480. Casó dos veces: la primera con doña Violante Nunes, viuda de Alfonso Boca de Lapa, hija de Martín Nunes; y la segunda hacia 1471 con la castellana doña Isabel Osorio. Hijos del segundo, legitimados por subsiguiente matrimonio de los padres, el 13 de agosto de 1471:

			A.-García de Sousa Chichorro, capitán de jinetes, nacido hacia 1450, que casó primeramente con doña Inés de Eza, hija de don Fernando [de Portugal], señor de Eza, y de doña Isabel Dávalos; la segunda con doña Brites da Silveira de Miranda, hija de Gómez de Miranda, señor del mayorazgo de Patameira, y de doña Violante da Silveira; con sucesión extinguida en el siglo XVII[417].

			B.-Fernâo de Sousa Chichorro, que vivía en 1496.

			C.-Doña Violante de Sousa, mujer de Afonso Furtado de Mendonça, comendador de Cardiga en la Orden de Cristo, con descendencia[418].

			D.-Doña Joanna de Sousa, mujer de Joâo Mendes de Vasconcelos, señor del mayorazgo de Esporâo en Évora; con descendencia.

			E.-Doña Brites de Sousa, mujer de Fernâo de Miranda, señor del mayorazgo de Patameira; con descendencia extinguida.

			6.-Joâo de Sousa, comendador de Represa, Alvalade y Ferreira en la Orden de Santiago y capitán de jinetes del infante don Fernando; nacido hacia 1430 y fallecido en el primer semestre de 1515, fue sepultado en Ferreira de Alemtejo. Casó antes de 28 de abril de 1456 con doña Branca de Ataide, hija de Joâo de Ataide, señor de Penacova, y de doña María Nunes de Cordovellos, señora de Penacova; hijos[419]:

			A.-Manuel de Sousa, señor de Bayâo, muerto en 1500; casado con doña Joanna de Sousa, VI señora de Bayâo, hija de Joâo Fernandes de Sousa, V señor de Bayâo, y de doña Isabel da Silva; con sucesión extinguida en el siglo XVII.

			B.-Doña María de Ataide, muerta antes del 21 de septiembre de 1531; mujer, antes del 5 de abril de 1492, de don Joâo de Vasconcelos, II conde de Penela (16.4.1481), murió antes del 20 de abril de 1543[420]; con descendencia.

			C.-Doña Joanna de Sousa, mujer de Luis de Brito Nogueira, señor del mayorazgo de San Lourenço de Lisboa; sin sucesión.

			XX.-Fernâo de Sousa, I señor de Gouveia (18.8.1473), alcaide mayor de Monte Alegre, Piconha, Portel y Barroso, nacido hacia 1410 y muerto en 1475. Casó con doña Mécia de Castro, hija de don Álvaro Gonçalves de Ataide, I conde de Atouguía, y de doña Guiomar de Castro. Hijos[421]:

			1.-Martím Afonso de Sousa. II señor de Gouveia, muerto antes que su padre en una pelea.

			2.-Antonio de Sousa, III señor de Gouveia, alcaide mayor de Montealegre, nacido hacia 1450, casado con doña Branca de Vilhena, hija de Diego de Azevedo, señor de San Juan de Rey, y de doña María de Vilhena; con descendencia hasta la actualidad.

			3.-Doña María de Castro, mujer de Joâo Pereira, señor de Castro Daire, alcaide mayor de Arroyolos; con descendencia.

			4.-Doña Guiomar de Castro de Sousa, mujer de Gonçalo Vaz Pinto, II señor de Ferreiros y Tendaes, alcaide mayor de Chaves; con descendencia[422].

			5.-Doña Isabel de Castro Sousa, mujer de Martín Alfonso de Salcedo, vecino de Logroño; con sucesión[423].

			6.-Doña Violante de Castro Sousa, soltera.

			7.-Doña Joanna de Castro, que fue concubina del obispo don Joâo de Azevedo Vasconcelos.

			Hijos ilegítimos:

			8.-Martím Afonso de Sousa, casado con Francisca Rodrigues, con descendencia.

			9.-Joâo de Sousa, que casó dos veces: la primera con doña Brites Pereira, hija de Fernâo Rodrigues Pereira, deán de Coímbra y abad de Reris. Y en segundas nupcias con doña Constança Balha, hija de Nuño Balha y de Inés Pires de Chaves; con descendencia extinguida en el siglo XIX.

			10.-Perseval de Sousa, canónigo de Évora.

			11.-Ruy de Sousa; sin hijos.
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			CAPÍTULO XII

			REYES DE NAVARRA DE LA CASA DE CHAMPAGNE

			La casa de Champagne, que ocupó el trono de Navarra durante varias generaciones por enlace con la heredera de este reino, se remonta a Teobaldo, conde de Blois, muerto antes del 942. Su sexto nieto, Enrique, fue conde de Champagne y Brie († 1181), y casó con María de Francia. Su hijo mayor, otro Enrique, conde de Champagne († 1197), fue rey de Jerusalén por su matrimonio con la heredera de este reino, Isabel de Anjou; y el menor, Teobaldo III, por su matrimonio con la heredera de Navarra, dio lugar a esta nueva dinastía. Véase sobre esta familia la obra de d’Arbois de Jubainville[1].

			XIII.-Infanta doña Blanca, hija de Sancho VI, rey de Navarra, y de doña Sancha de Castilla, citados en el párrafo XII, de la rama troncal, del capítulo IV; nacida hacia 1174 y fallecida el 12 de marzo[2] de 1229. Casó en Chartres el 1 de julio de 1199[3] con Teobaldo III, conde palatino de Champagne y de Brie, nació en Troyes el 13 de mayo de 1179[4] y falleció el 24 de mayo de 1201[5], sepultado en San Esteban de Troyes; era hijo menor de Enrique I, conde de Champagne y Brie, y de la princesa María de Francia. Fueron padres de:

			1.-María, nacida en 1200 y fallecida niña poco después de la muerte de su padre[6].

			2.-Teobaldo I, rey de Navarra, que sigue.

			XIV.-Rey Teobaldo I el trovador, rey de Navarra (1234-1253) y IV, como conde palatino de Champagne y de Brie (1201-1253), nació póstumo en Troyes el 30 de mayo de 1201[7] y falleció en Pamplona el 8 de julio de 1253[8], siendo enterrado en la catedral.

			Casó primeramente en mayo de 1220[9] (anulado en 1222, por consanguinidad[10]) con Gertrudis Dagsburgo, condesa de Metz y Dabo, nacida circa 1195 y fallecida el 30 de marzo de 1225, viuda de Teobaldo I, duque de Lorena († en 17 de febrero de 1220); hija de Alberto II, conde de Metz y Dagsburg, y de Gertrudis de Baden. En segundas nupcias en 1222 con Inés de Beaujeu, muerta el 11 de julio de 1231[11] y enterrada en Clairvaux, hija de Guiscardo IV, señor de Beaujeu, y de Sibila de Flandes. Y en terceras nupcias, el 22 de septiembre de 1232[12], con la reina Margarita de Borbón, muerta en Provins el 12 de abril de 1256 y sepultada en Clairvaux[13], hija de Archambault VIII, señor de Borbón, y de Beatriz de Montluçon. Hija del segundo:

			1.-Infanta doña Blanca, nacida el 19 de enero de 1226 y fallecida en el castillo de Hedé sur l’Estang de Plairoy el 11 de agosto de 1283 y fue enterrada en la abadía de la Joie en Henebont[14]. Casó por contrato en Chateu Thierry el 16 de enero de 1235 con Juan I, duque de Bretaña, conde de Richemont, nacido en enero de 1217 y muerto en el castillo de l’Isle (Morbihan) el 8 de octubre de 1286[15]; con descendencia.

			Hijos del tercero:

			2.-Rey Teobaldo II, rey de Navarra, conde palatino de Champagne y Brie (1253-1270). Nacido en 1235 y muerto en Trapani el 4 de diciembre de 1270, se enterró en las Cordelieres de Provins. Casó en Melun el 6 de abril de 1255[16] con la princesa Isabel de Francia, nacida el 18 de marzo de 1242 y fallecida en Hieres, Provenza, el 27 de abril de 1271, enterrada en las Cordelieres de Provins[17], hija de Luis IX, rey de Francia, y de la reina Margarita, condesa de Provenza; sin sucesión.

			Hija ilegítima:

			Juana, monja en las clarisas de Pamplona.

			3.-Infante don Pedro, señor de Muruzábal, nacido hacia 1239 y muerto en Provins el 22 de mayo de 1265[18]. Fue acordado su matrimonio en 1264 con Amicia de Courtenay, señora de Conches, muerta en Roma en 1275, sin que este matrimonio se hubiera consumado por la muerte previa del infante. Ella era hija de Pedro de Courtenay, señor de Conches, miembro de esta rama de los capetos franceses, y de Petronila de Joigny[19].

			4.-Infanta doña Leonor, nacida en 1240 y muerta en la infancia.

			5.-Infanta doña Margarita, nacida circa 1243 y fallecida en Nancy el 10 de agosto de 1306 y enterrada en la iglesia de las dominicas. Casó el 10 de julio de 1255 con Federico III, duque de Lorena, nacido en 1240 y muerto el 31 de diciembre de 1303, siendo sepultado en la abadía de Beaupré; con descendencia.

			6.-Infanta doña Beatriz, nacida en 1246 y fallecida en el castillo de Villaines en Duesmois después de julio de 1295. Casó en noviembre de 1258 con Hugo IV, duque de Borgoña, conde de Chalon, nacido el 9 de marzo de 1213 y muerto en el castillo de Villaines en Duesmois el 27 de octubre de 1272, y enterrado en la abadía de Citeaux: con descendencia[20].

			7.-Rey don Enrique I, que sigue.

			Hijos ilegítimos:

			8.-Doña Elide (o Alix) de Navarra, nacida circa 1228[21] y fallecida antes de 1242; fue prometida en marzo de 1238[22] a don Álvaro Pérez de Azagra, IV señor de Albarracín, pero falleció antes de contraer matrimonio.

			9.-Doña Inés de Navarra, nacida circa 1229 y casada en 1243 (carta de arras de 15 de julio[23]) con don Álvaro Pérez de Azagra, IV señor de Albarracín, nacido circa 1220 y muerto antes de 8 de julio de 1260, sepultado con su mujer en el monasterio de Piedra; con descendencia.

			10.-Don Guillermo de Navarra, muerto el 30 de diciembre de 1267[24].

			11.-Doña Berenguela de Navarra, priora de San Pedro de Ribas, fallecida el 11 de febrero de 1247[25].

			Hija ilegítima con doña Marquesa López de Rada, hija de Gil de Rada y Marquesa López[26]:

			12.-Doña Marquesa Gil de Navarra, muerta en Zaragoza el 17 de octubre de 1304 y enterrada en Híjar, que casó antes de 1263 con don Pedro Fernández, señor de la baronía de Híjar, nacido hacia 1245/49 y fallecido entre 22 de marzo y 4 de julio de 1300, enterrado en el castillo de Montalbán; hijo natural del rey Jaime I de Aragón con doña Berenguela Fernández; con descendencia[27].

			XV.-Rey don Enrique I el gordo, primeramente, conde de Rosnay (1253), luego rey de Navarra y III como conde palatino de Champagne y Brie (1270-1274), nació circa 3 de diciembre de 1249[28] y falleció en Pamplona el 22 de julio de 1274[29], siendo sepultado en su catedral. Casó en Melun en febrero de 1269 con Blanca de Artois, regente de Navarra (1275-1283), nacida circa 1248 y fallecida en París el 2 de mayo de 1302; hija de Roberto de Francia, conde de Artois, y de Matilde de Brabante[30]. (Ella, reina viuda, casó en segundas nupcias en París el 27 de julio de 1276 con el príncipe Edmundo de Inglaterra, conde de Lancaster, muerto en Bayona el 5 de junio de 1296). Hijos:

			1.-Infante heredero don Teobaldo de Navarra, nacido hacia 1270 y muerto de accidente, al caerse de un mirador del castillo de Estella en 1273; sepultado en los Franciscanos de Estella.

			2.-Reina doña Juana I, reina de Navarra (1274-1304), condesa palatina de Champagne y Brie, nacida en Bar sur Seine el 14 de enero de 1273 y muerta en Vincennes el 2 de abril de 1305. Casó en París el 16 de agosto de 1284 con Felipe IV el bello, rey de Francia y de Navarra, nacido en Fontainebleau después del 8 de abril de 1268 y muerto en Fontainebleau el 29 de noviembre de 1314, siendo enterrado en Saint Denís; con descendencia[31].

			Hijo ilegítimo con una señora del linaje de Lacarra[32], a la que dio promesa de matrimonio[33]:

			3.-Don Juan Enríquez [de lacarra], mariscal y senescal de Navarra, nacido hacia 1265/69 y muerto en la batalla de Beotíbar en 1323, que sigue en la rama segunda.

			RAMA SEGUNDA

			Los Enríquez de Lacarra

			XVI.-Don Juan Enríquez [de Lacarra], mariscal y senescal de Navarra, hijo natural de Enrique I, rey de Navarra, citado en el párrafo XV de la rama anterior; nacido hacia 1265/69 y muerto en la batalla de Beotíbar en 1323[34]. Casó con la heredera de Sancho de Lacarra, muerta hacia 1348, cuyo nombre desconocemos; fueron sus hijos[35]:

			1.-Doña Juana Enríquez, nacida circa 1312, que aparece en 1328 y 1336[36].

			2.- Mosén Martín Enríquez, señor de Lacarra, que sigue.

			XVII.-Mosén Martín Enríquez, señor de Lacarra, Ablitas, Mongelos y Fontellas (1363), fue alférez del estandarte real de Navarra (1349 y 1356), mariscal de Navarra y capitán de Cherburgo (1364)[37], merino mayor de Sangüesa (1339-1342), alcaide de San Juan de Pie de Puerto (1342), de Agramont y de Luxa (1355); nacido circa 1315 y muerto el 3 de mayo de 1368[38]. Casó en 1362[39] con doña Juana de Lizasoain, nacida circa 1342 y muerta en 1392, hija de Lope García de Lizasoain. Fueron sus hijos:

			1.-Doña Juana Enríquez, señora de Lacarra, nacida circa 1363. Casada hacia 1389 con García Ramírez de Asiain, muerto en 1379, con descendencia.

			2.-Mosén Martín de Lacarra, que sigue.

			3.-Beltrán Enríquez de Lacarra, señor de Murillo el Fruto (1387[40]) y mariscal de Navarra. Nacido hacia 1366 y muerto en 1423; sin descendencia.

			4.-María Enríquez de Lacarra, nacida hacia 1379, que casó hacia 1400 con Luis Coscón, señor de Camarasa, con sucesión femenina.

			XVIII.-Mosén Martín de Lacarra, II señor de Ablitas, de Vierlas y Sartaguda, nacido hacia 1364, murió el 9 de julio de 1410[41]. Fue mariscal del reino en 1389-1410[42], y capitán de Cherburgo en 1404. Casó en Peralta en 1392, hacia el 6 de julio[43], con doña Inés de Moncayo, nacida hacia 1372, vivía todavía el 12 de septiembre de 1414[44]. Era hija de Ramiro Sánchez de Asiain, ricohombre de Navarra, y de doña Aldonza de Gurrea, señora de los Fayos. Fueron padres de:

			1.-Mosén Martín Enríquez de Lacarra, III señor de Ablitas, de Vierlas y de Sartaguda, nacido hacia 1393, que murió el 28 de septiembre de 1428[45]. Casó en Peralta en 1409 con doña Aldonza de Gurrea, señora de Sangarrén, nacida circa 1390, hija de don Miguel López de Gurrea, señor de la baronía de Gurrea, y de doña Elvira de Mendoza; sin sucesión.

			2.-Mosén Beltrán Enríquez de Lacarra, que sigue.

			3.-Mosén Sancho Enríquez de Lacarra, III señor de Sartaguda (1428), nacido hacia 1398, casó con doña Isabel de Villaespesa, hija de Francés de Villaespesa, canciller mayor de Navarra, y de doña Isabel de Ursúa. Fue su único hijo:

			Mosén Charles de Lacarra, IV señor de Sartaguda, nacido hacia 1419, que casó con doña Catalina de Peralta, hija de mosén Pierres de Peralta y de doña Juana de Ezpeleta; hijos:

			a) Mosén Charles de Lacarra, V señor de Sartaguda, nacido hacia 1449 y muerto después de 27 de mayo de 1508.

			b) Doña María Enríquez de Lacarra, nacida hacia 1450, casada con don Juan de Beaumont, III señor de Monteagudo, ricohombre de Navarra, que murió circa 1516; con descendencia[46].

			4.-Doña Leonor Enríquez de Lacarra, nacida hacia 1400, mujer de Pedro Álvarez de Aibar, hijo de Martín de Aibar, copero real; sin sucesión.

			5.-Doña María Enríquez de Lacarra, nacida hacia 1405, que casó con don Pedro López de Ayala señor de Ayala y Salvatierra, nacido hacia 1392 y que falleció en 1459[47], sin sucesión.

			XIX.-Mosén Beltrán Enríquez de Lacarra, IV señor de Ablitas y de Vierlas, mariscal de Navarra y maestre hostal de la reina (1434)[48], y chambelán de Juan II, nacido hacia 1396 y muerto en 1443; casó hacia 1427 con doña Isabel de Foxán, I señora de Eriete y Posate, fallecida en 1455. Hijos:

			1.-Doña Inés de Lacarra, nacida hacia 1428, casada en 1452 con don Pedro de Navarra, III vizconde de Muruzábal, señor de Cortes, mariscal de Navarra, nacido en 1425 y muerto asesinado en Pamplona el 3 de diciembre de 1471; con descendencia.

			2.-Mosén Luis Enríquez de Lacarra, que sigue.

			3.-Mosén Juan de Lacarra, II señor de Eriete, nacido circa 1431 y fallecido antes de 1473. Casó con doña María de Veráiz; sin sucesión.

			4.-Mosén Martín Enríquez de Lacarra, nacido hacia 1433, que fue uno de los jefes de los agramonteses en 1474. De un matrimonio desconocido, tuvo una hija:

			Doña Juana Enríquez de Lacarra, nacida hacia 1467 que casó en 1487 con Juan de Ursúa, señor de Orticoren y Ursúa, castellano de Malla, viudo de doña Juana de Zabaleta; con descendencia.

			5.-Doña María Enríquez de Lacarra, nacida hacia 1436, que casó hacia 1460 con don Menaut de Beaumont, nacido hacia 1433 y muerto hacia 1470, chambelán de la princesa de Viana, hijo ilegítimo de frey Juan de Beaumont, prior de Navarra en la Orden de San Juan. Y en segundas nupcias en 1455 con don Sancho de Velasco, señor de Arnedo, que testó el 23 de febrero de 1493[49]; con descendencia de ambos matrimonios.

			XX.-Mosén Luis Enríquez de Lacarra, V señor de Ablitas, Sos, Almazora, Vierlas, Eriete, etc. nacido hacia 1430, que en 1474 era uno de los jefes de los agramonteses, y murió en 1499; casó en 1460 con doña Juana de Navarra, nacida circa 1432, hija del mariscal Felipe de Navarra, II vizconde de Muruzábal, y de doña Catalina de Peralta; hijos[50]:

			1.-Mosén Juan Enríquez de Lacarra, VI señor de Ablitas, Sos, Almazora, Vierlas, Eriete, etc. nacido hacia 1466 y muerto en Tafalla en 1521, que casó con doña Isabel de Peralta, señora de Murillo de las Limas, hija de Pedro de Peralta, y de doña Inés de Mauleón; sin descendencia.

			2.-Mosén Antonio Enríquez de Lacarra, VII señor de Ablitas, Sos, Almazora, Bierlas, Eriete, etc. merino mayor de Tudela, nacido hacia 1468, que casó con doña Violante García, hija de Bernabé García, secretario del emperador Carlos V[51]; con descendencia de la que vienen los señores y condes de Ablitas, extinguidos en su varonía en 1763[52].

			3.-Doña María Enríquez de Lacarra, nacida hacia 1470.

			4.-Pierres Enríquez de Lacarra, nacido hacia 1472 y fallecido después de 1520.
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			CAPÍTULO XIII

			REYES DE NAVARRA DE LA CASA DE FRANCIA

			El linaje real de los capetos, sin duda el más antiguo e ilustre de Europa, desciende de forma comprobada de Roberto I el fuerte, conde y marqués de Neustria († 866), cuyo hijo, Roberto II fue rey de Francia en 922 y falleció el 15 de junio de 923. Nieto de este último, fue Hugo, llamado Capeto, conde de París y de Orleáns (960), que fue proclamado rey de Francia en 987 y murió en 996. De él descendieron todos los reyes posteriores, los llamados capetos directos, cuyo primogénito, Felipe IV el bello, contrajo matrimonio en 1284 con la heredera de Navarra, dando lugar a esta nueva varonía de la casa real de Navarra.

			XVI.-Reina doña Juana I, reina de Navarra (1274-1304), condesa palatina de Champagne y Brie, hija de Enrique I, rey de Navarra, y de Blanca de Artois, citados en el párrafo XV de la rama troncal, del capítulo XII; nacida en Bar sur Seine el 14 de enero de 1273 y muerta en Vincennes el 2 de abril de 1304; inhumada en los Cordeliers de París. Casó en París el 16 de agosto de 1284 con Felipe IV el bello, rey de Francia y (I) de Navarra, nacido en Fontainebleau después del 8 de abril de 1268 y muerto en Fontainebleau el 29 de noviembre de 1314, siendo enterrado en Saint Denís; hijo de Felipe III, rey de Francia, y de la reina Isabel, infanta de Aragón; fueron sus hijos[1].

			1.-Margarita, hija de Francia, nacida circa 1286 y muerta antes de 1300.

			2.-Rey Luis X, que sigue.

			3.-Blanca, hija de Francia, nacida circa 1290 y muerta poco después, inhumada en Saint Denis.

			4.-Isabel, hija de Francia, nacida en 1292 y muerta en el castillo de Hertford el 22 de agosto de 1358; sepultada en la iglesia de Grey Friars de Londres. Casó en Boulogne sur Mer el 25 de enero de 1308 con Eduardo II, rey de Inglaterra y duque de Aquitania, nacido en el castillo de Carnavon el 25 de abril de 1284 y muerto asesinado en el castillo de Berkeley el 21 de septiembre de 1327; inhumado en la catedral de Gloucester; con sucesión[2].

			5.-Felipe V, rey de Francia y (II) de Navarra (1316-1322), conde de Poitiers, nacido en 1293 y murió en Longchamp el 3 de enero de 1322; enterrado en Saint Denis. Casó en Corbeil en enero de 1307 con Juana, condesa palatina de Borgoña y Artois, nacida antes del 15 de enero de 1292 y muerta en Roye, Somme, el 21 de enero de 1330, inhumada en les Cordeliers de París, hija de Otón IV, conde palatino de Borgoña, y de Matilde, condesa de Artois; con descendencia femenina.

			6.-Carlos IV, rey de Francia y (I) de Navarra (1322-1328), conde de la Marche, nacido en Creil (Oise) 18 de junio de 1294 y murió en Vincennes el 1 de febrero de 1328; inhumado en Saint Denis. Casó primeramente antes de abril de 1308 (anulado en 1322) con Blanca de Borgoña Palatina, nacida en 1295 y muerta en la abadía de Maubuisson antes de 5 de abril de 1326, hija de Otón IV, conde palatino de Borgoña, y de Matilde, condesa de Artois.

			En segundas nupcias en Provins el 21 de septiembre de 1322 con la reina María de Luxemburgo, nacida en 1305 y fallecida de sobreparto en Issoudun en 25 de marzo de 1324, inhumada en Saint Dominique de Montargis, hija de Enrique VII, emperador de Romanos, conde de Luxemburgo, y de Margarita de Brabante.

			Y en terceras nupcias el 5 de julio de 1325 con la reina Juana de Evreux, nacida en 1310 y fallecida en Brie Comte Robert el 4 de marzo de 1371, inhumada en Saint Denis, hija de Luis de Francia, conde de Evreux, y de Margarita de Artois; con descendencia femenina del tercero.

			7.-Roberto, hijo de Francia, nacido en 1297, que murió en Saint Germain en Laye en agosto de 1308; enterrado en San Luis de Poissy.

			XVII.-Rey Luis X Hutin, rey de Francia (1314-1316) y (I) de Navarra (1304-1316), nacido en París el 4 de octubre de 1289 y muerto en Vincennes el 5 de junio de 1316, inhumado en Saint Denis.

			Casó primeramente en Vernon, Normandía, el 23 de septiembre de 1305 con la reina Margarita, nacida en 1290 y ejecutada en el castillo de Gaillard el 14 de agosto de 1315, inhumada en les Cordeliers, hija de Roberto II, duque de Borgoña, y de la princesa Inés de Francia.

			En segundas nupcias en París el 19 de agosto de 1315 con la reina Clemencia, princesa de Hungría, nacida en Nápoles el 8 de febrero de 1293 y murió en París el 12 de octubre 1328, inhumada en los Jacobinos. Era hija de Carlos Martel, rey de Hungría y de Dalmacia, y de la reina Clemencia, nacida condesa de Habsburgo[3]. Hija del primero:

			1.-Reina Juana II, reina de Navarra (1328-1349), condesa palatina de Champagne y Brie, nacida en Conflans el 28 de enero de 1312 y muerta en Conflans, París, el 6 de octubre de 1349, siendo sepultada en Saint Denis. Casó en Conflans el 18 de junio de 1318 con Felipe, conde de Evreux, rey de Navarra, nacido el 27 de marzo de 1306 y muerto en Jerez el 16 de septiembre de 1343; enterrado en Pamplona, de donde vienen los reyes de Navarra de la casa de Evreux.

			Hijo del segundo:

			2.-Juan I el póstumo, rey de Francia y de Navarra (1316), nacido en el castillo del Louvre de París el 14 de noviembre de 1316 y murió cinco días después el 19 de noviembre, enterrado en Saint Denis.
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			CAPÍTULO XIV

			REYES DE NAVARRA DE LA CASA DE EVREUX

			Los condes de Evreux eran una rama menor de la casa real francesa, que descendía de Luis, hijo de Francia, conde de Evreux († 1319), hijo de Felipe III, rey de Francia y de María de Brabante, de cuyo matrimonio con Margarita de Artois, fue hijo primogénito Felipe, conde de Evreux, que contrajo matrimonio en 1318 con la reina Juana de Navarra, dando lugar a esta nueva varonía de la casa real navarra.

			XVIII.-Reina doña Juana II, reina de Navarra (1328-1349), condesa palatina de Champagne y Brie, era hija de Luis X, rey de Francia y de Navarra, y de Margarita de Borgoña, citados en el párrafo XVII, del capítulo XIII; nacida en Conflans el 28 de enero de 1312 y muerta en Conflans, París, el 6 de octubre de 1349, siendo sepultada en Saint Denis.

			Casó en Conflans el 18 de junio de 1318 con Felipe (III), conde de Evreux, de Angulema, de Mortain, de Longueville y de Beaumont, (III) rey de Navarra, nacido el 27 de marzo de 1306 y muerto en Jerez de la Frontera el 16 de septiembre de 1343[1]; enterrado en Pamplona; hijo de Luis de Francia, conde de Evreux, y de Margarita de Artois. Hijos[2]:

			1.-Infanta doña Juana de Navarra, religiosa, nacida en 1329 y muerta en la abadía franciscana de Longchamp el 3 de julio de 1387[3].

			2.-Infanta doña Blanca de Navarra, nacida en 1330 y muerta en Neauphle le Chateau el 5 de octubre de 1398[4]; inhumada en Sant Denis. Casó en Brie Comte Robert el 11 de enero de 1350 con Felipe VI, rey de Francia, nacido en 1293 y muerto en Nogent le Roi el 22 de agosto de 1350[5], inhumado en Saint Denis, hijo de Carlos de Francia, conde de Valois, Anjou y Maine y de la princesa Margarita de Sicilia.

			3.-Rey don Carlos II, que sigue.

			4.-Infanta doña María de Navarra, nacida circa 1335 y muerta en Valencia el 29 de abril de 1347[6]; inhumada en Poblet. Casó en Alagón el 25 de julio de 1338[7] con Pedro IV, rey de Aragón y de Valencia, nacido en Balaguer el 5 de septiembre de 1319, que murió en Barcelona el 5 de enero de 1387; inhumado en Poblet.

			5.-Infante don Felipe de Navarra, conde de Longueville, nacido circa 1336 y muerto en Vernon el 29 de agosto de 1363; inhumado en Evreux. Casó después del 13 de junio de 1353[8] con Yolanda de Flandes, señora de Cassel, nacida en Alluyes el 15 de septiembre de 1326 y muerta en Nieppe el 12 de diciembre de 1395, inhumada en Bar le Duc; hija de Roberto de Flandes, señor de Cassel, y de Juana de Bretaña; sin sucesión.

			Hijos ilegítimos con Jeannette de Aisy[9]

			A.-Lancelot, bastardo de Longueville, que vivía en 1371.

			B.-Robine, bastarda de Longueville, que vivía en 1367.

			6.-Infanta doña Inés de Navarra, nacida en 1337 y muerta en Estella en enero de 1397[10]. Casó en París el 4 de agosto de 1349[11] (repudiada en diciembre de 1362) con Gastón III Febo, conde de Foix y de Bigorre, vizconde de Bearn, muerto en Orthez el 1 de agosto de 1391, hijo de Gastón II, conde de Foix y de Bigorre, vizconde de Bearn, y de la condesa Leonor de Cominges; con sucesión.

			7.-Infante don Luis de Navarra, conde de Beaumont le Roger, que sigue en la rama tercera.

			8.-Infanta doña Juana de Navarra, nacida circa 1342 y muerta en Guemené el 20 de noviembre de 1403[12]; inhumada en Bonrepos. Casó en octubre de 1377 con Juan (I), vizconde de Rohan, nacido en 1330 y muerto el 24 de febrero de 1396[13], hijo de Alain (VII), vizconde de Rohán, y de Juana de Rostrenen; con descendencia.

			XIX.-Rey don Carlos II el malo, rey de Navarra (1349-1387) y conde de Evreux, nacido en Evreux el 17 de mayo de 1332 y muerto de accidente en Pamplona el 1 de enero de 1387; enterrado en su catedral.

			Casó en Vivier en Brie el 12 febrero de 1352) el 3 de noviembre de 1353, con Juana, hija de Francia, nacida en Chateauneuf sur Loire el 24 de junio de 1343 y fallecida en Evreux el 3 de noviembre de 1373, hija de Juan II, rey de Francia, y de la reina Judith, princesa de Bohemia. Hijos[14]:

			1.-Infanta doña María de Navarra, nacida en Puentelarreina circa 1355 y muerta después de 1420. Casó en Tudela el 20 de enero de 1393[15] con don Alfonso de Aragón, II duque de Gandía, marqués de Villena y conde de Denia, nacido después de 1358, que murió en Valencia el 29 de noviembre de 1425[16]; sin descendencia.

			2.-Rey don Carlos III, que sigue.

			3.-Infante don Felipe de Navarra, nacido en Pamplona en 1364 y muerto niño de accidente.

			4.-Infante don Pedro de Navarra, conde de Mortain, nacido en Evreux el 31 de marzo de 1366 y muerto en Nevers el 29 de julio de 1412[17]; inhumado en la Cartuja de París. Casó en Alençon el 21 de abril de 1411[18] con Catalina de Alençon, muerta en París el 26 de junio de 1462, hija de Pedro II, conde de Alençon, y de María de Chamaillard; sin descendencia.

			5.-Infanta doña Juana de Navarra, nacida en 1370 y muerta en Havering at Bower el 9 de julio de 1437[19]. Casó primeramente en Bayona el 2 de septiembre de 1386 con Juan IV, duque de Bretaña, muerto en Nantes el 2 de noviembre de 1399; inhumado en su catedral. En segundas nupcias en Winchester el 7 de febrero de 1403 con Enrique IV, rey de Inglaterra, nacido en Bolingbroke el 3 de abril de 1367 y muerto en Westminster el 20 de marzo de 1413; inhumado en Canterbury[20].

			6.-Infanta doña Blanca de Navarra, nacida circa 1370 y muerta en Olite hacia 1384.

			7.-Infanta doña Bona de Navarra, nacida en 1372 y muerta en 1383.

			8.-Infanta doña Isabel de Navarra, nacida en 1374 y muerta muy niña en Estella.

			Hijo natural[21] con Catalina de Lizaso, hija de Íñigo Sánchez, abad de Lizaso[22]:

			9.-Mosén Leonel de Navarra, I vizconde de Muruzábal, que sigue en la rama segunda.

			Hija ilegítima con Catalina de Esparza, viuda de Martín Cruzat, hija de Juan Pérez de Esparza[23]:

			10.-Doña Juana de Navarra, nacida circa 1380 y muerta en 1419. Casó en 1397 con mosén Juan de Bearn, barón de Beorlegui, señor de Angles, Murillo el Fruto y castillo de Rocafort, senescal de Bigorre, del consejo del rey de Navarra y su chambelán. Había nacido circa 1350 y murió antes de 1418. Era hijo Juan de Bearn, castellano de Lourdes[24]; con sucesión femenina.

			XX.-Rey don Carlos III el noble, rey de Navarra, duque de Nemours y conde de Evreux, nacido en Mantes el 22 de julio de 1361[25] y fallecido en Olite el 8 de septiembre de 1425[26] y sepultado en la catedral de Pamplona.

			Casado en Soria el 27 de mayo de 1375[27] con doña Leonor, infanta de Castilla, nacida circa 1363 y fallecida en Olite el 27 de febrero de 1415[28]; sepultada en la catedral de Pamplona. Hija de Enrique II, rey de Castilla y de la reina Juana Manuel. Hijos: 

			1.-Infanta doña Juana, heredera de Navarra: 1402-1413; nacida en Barajas el 9 de noviembre de 1382 y fallecida en Bearn en julio de 1413. Casada en Olite el 12 de noviembre de 1402 con Jean de Grailly, conde de Foix y de Bigorre, vizconde de Bearn, de Castellbó, de Villemur y de Lautrec, etc. nacido circa 1382 y fallecido en Mazères el 4 de mayo de 1436, hijo de Archambault de Grailly, captal de Busch, conde de Benaugés y Lavaux, señor de Grailly, etc. y de Isabelle, condesa de Foix y vizcondesa de Bearn y de Marsan; sin sucesión.

			2.-Infanta doña María, nacida en 1383 y fallecida en Olite el 6 de mayo de 1406; sepultada en Pamplona[29].

			3.-Reina doña Blanca I, reina de Navarra: 1425-1441, duquesa de Nemours y condesa de Evreux, nacida en Pamplona en octubre de 1386 y fallecida en Santa María de Nieva el 1 de abril de 1441[30]. Casó en primeras nupcias en Catania el 26 de noviembre de 1402 con don Martín el joven, rey de Sicilia, nacido el 25 de julio de 1374 y fallecido en Cagliari el 25 de julio de 1409[31], sepultado en Cagliari, viudo de María I, reina de Sicilia, hijo primogénito de don Martín I el humano, rey de Aragón y conde de Barcelona, y de doña María de Luna. Contrajo segundas nupcias en Pamplona el 10/18[32] de junio de 1420 con su sobrino el infante don Juan, duque de Peñafiel, luego Juan II, rey de Aragón y Navarra, muerto en Barcelona el 19 de enero de 1479[33]; sepultado en Poblet; con sucesión del segundo.

			4.-Infanta doña Beatriz, gemela de la anterior, nacida en octubre de 1386 y fallecida el 13 de diciembre de 1407. Casada en Pamplona el 14 de septiembre de 1406 con Jaime (Jacques) de Borbón, conde de La Marche y de Castres, señor de Montagu y de Bellacy, nacido en 1370 y fallecido en Besançon el 24 de septiembre de 1438[34]; inhumado en les Cordeliers de Besançon; con descendencia.

			5.-Infanta doña Isabel, nacida en Estella el 13 de julio de 1396 y muerta después de 31 de agosto de 1435. Casada en Tudela el 15 de mayo de 1419 con Jean IV, conde de Armagnac, de Fezensac y de Rodez, viudo de Blanca de Bretaña, nacido en Rodez el 15 de octubre de 1396 y muerto en L’Isle Jourdain el 5 de noviembre de 1450[35]; con descendencia.

			6.-Infante don Carlos, nacido en Pamplona el 30 de junio de 1397[36] y fallecido en Estella el 12 de agosto de 1402[37]; sepultado en la catedral de Pamplona.

			7.-Infante don Luis, nacido en Estella el 20 de diciembre de 1399 y fallecido en el castillo de Estella el 14 de octubre de 1400[38]; sepultado en la catedral de Pamplona.

			8.-Infanta doña Margarita, nacida hacia 1402 y fallecida poco después de septiembre de 1403.

			Hija ilegítima:

			9.-Doña Juana de Navarra, nacida circa 1380 y fallecida ya en diciembre de 1414. Casada en Pamplona el 26 de agosto de 1403[39] con Íñigo Ortiz de Zúñiga, señor de Mendavia y Clavijo, mariscal de Navarra, hijo de don Diego López de Zúñiga, justicia mayor de Castilla y de doña Juana García de Leiva; con descendencia[40].

			Hijos ilegítimos con María Miguel de Esparza, hija de Miguel de Esparza[41]:

			10.-Don Lancelot de Navarra, obispo de Pamplona y patriarca latino de Jerusalén, nacido circa 15 de abril de 1386 y muerto en Olite el 8 de enero de 1420[42], inhumado en la catedral de Pamplona. Hijos ilegítimos:

			A.-Juanot de Navarra, que en 1436 recibe una donación del rey, que le llama: «Johannot, fijo de nuestro car e bien amado hermano el patriarca»[43].

			B.-Margarita de Navarra, muerta antes de 1428. Casada en 1424 con el caballero Gracián de Agramonte, señor de Haux, maestre hostal del príncipe de Viana, fallecido el 28 de junio de 1469, hijo de Bernardo de Agramonte y de doña Gracia de Haux.

			Hijo ilegítimo con Teresa, luego monja en Santa Gracia de Olite[44]:

			11.-Mosén Godofré de Navarra, I conde de Cortes (1413[45], antes del 9 de enero de 1414); mariscal de Navarra (1411), señor de Cárcar, Irujo, Aoiz y Val de Arce, castellano de Cascante, Montagut y Garañu, nació en 1394 y murió en el destierro después de 17 de febrero de 1439.

			Casó (carta de dote en Calahorra el 14 de octubre de 1414) con doña Teresa Ramírez de Arellano, señora de Buñuel, hija de don Carlos Ramírez de Arellano, II señor de los Cameros, ricohombre de Castilla, y de doña Constanza Sarmiento. Sus estados fueron confiscados por el rey en 1429 por sus «crímenes e delitos cometidos e perpetuados»[46] y su título desapareció con él. Hija:

			A-Doña Blanca de Navarra, I señora de Lodosa y Buñuel, nacida circa 1422 y fallecida en 1462, casada en 1455 con don Pedro González de Mendoza, IV señor de Almazán y Monteagudo, guarda mayor del rey don Enrique IV; nacido circa 1421, murió el 1 de septiembre de 1474, hijo de don Juan Hurtado de Mendoza, III señor de Almazán, y de doña Inés Enríquez; con descendencia.

			Hijo ilegítimo:

			B.-Don Carlos de Navarra, que casó con doña Isabel Messía de Góngora, y fueron padres al menos de:

			Doña Leonor de Navarra. Casada primeramente con Diego Fernández de Iranzo, comendador de Montizón en la Orden de Santiago, y después circa 1508 con don Fernando de Portugal, vecino de Jaén, y nieto de don Pedro de Portugal, señor de Colmenarejo; con descendencia.

			Otros hijos ilegítimos:

			12.-Doña Juana de Navarra, I condesa de Lerín (Olite, 25 de agosto de 1424), señora de las villas de Cirauqui, Eslava, Sada y Sesma, nacida en 1419 y muerta el 1 de septiembre de 1456; enterrada en la catedral de Pamplona. Casó el 10 de agosto de 1424 con don Luis de Beaumont, alférez mayor y condestable de Navarra, señor de las villas de Allo, Arróniz, Dicastillo y Mendavia, que nació en 1412 y falleció en Madrid, desterrado y privado de su patrimonio, el 2 de junio de 1462, hijo de mosén Charles de Beaumont, alférez mayor de Navarra, y de doña Ana de Curton; con descendencia.

			13.-Don Francés de Navarra, citado en 1418 y que ya había muerto en 1421[47].

			RAMA SEGUNDA BASTARDA

			Los Navarra, vizcondes de Muruzábal

			XX.-Mosén Leonel de Navarra, I vizconde de Muruzábal (Estella, 13 de abril de 1407[48]), señor de Cortes, de Unciti, pechas de Lizárraga e Idoate, valle de Lizarbe, Muruarte de Reta, Óbanos, Muruzábal, Ollandain, Uterga, Gemacín, Añorbe, Cascante y Mendigorría. Era hijo natural de Carlos II, rey de Navarra, y de Catalina de Lizaso, citados en el párrafo XIX, de la rama troncal. Había nacido antes de 30 de mayo de 1377 y murió en Ucar el 5 de abril de 1413[49]. Casó en Cortes a principio de 1408 con doña Elfa de Luna, hija de don Pedro Martínez de Luna, señor de Almonacid, ricohombre de Aragón, y de doña Elfa de Ejérica; sin descendencia.

			Hijos ilegítimos[50]:

			1.-Doña Leonor de Navarra, nacida circa 1400 y casada hacia 4 de agosto de 1418 (cobro de la dote) con Ferrán Martínez de Ayanz, señor de Mendinueta y Guendulain, hijo de don Fernando Martínez de Ayanz, gobernador y teniente general del rey en Normandía, ricohombre de Navarra, y de doña Toda Martínez de Medrano; con descendencia.

			2.-Doña María de Navarra, nacida circa 1403, que casó en Ribaforada en agosto de 1418 con Tristán Arnaldo de Luxe, señor de Ostabat, hijo de Arnaután de Luxe, camarero del rey Carlos III[51].

			3.-Doña Anglesa de Navarra, nacida hacia 1405 y murió después del 17 de febrero de 1439. Casó en Tafalla días después del 26 de enero de 1428[52] con el caballero Gracián de Agramonte, señor de Haux, maestre hostal del príncipe de Viana, fallecido el 28 de junio de 1469, viudo de doña Margarita de Navarra, hijo de Bernardo de Agramonte y de doña Gracia de Haux.

			4.-Juanico, que murió muy niño[53].

			Hijo ilegítimo con María Juan, luego monja en Santa Clara de Estella, donde vive en 1436:

			5.-Don Felipe de Navarra, II vizconde de Muruzábal, que sigue.

			XXI.-Don Felipe de Navarra, II vizconde de Muruzábal de Andión, mariscal de Navarra (1424), señor de Cortes, nacido circa 1407, murió asesinado en Estella el 1 de enero de 1450. Casó en Olite el 8 de agosto de 1424[54] con doña Juana de Peralta, hija de mosén Pierres de Peralta, señor de Peralta y Andosilla, ricohombre de Navarra, y de doña Juana de Ezpeleta. Hijos:

			1.-Don Pedro de Navarra, III vizconde de Muruzábal, que sigue.

			2.-Doña Catalina de Navarra, nacida circa 1430, fue mujer de don Juan de Ezpeleta, II vizconde de Val de Erro, gobernador de Pamplona, muerto asesinado el 3 de diciembre de 1471, viudo de doña Clara de Beaumont, hijo de Beltrán de Ezpeleta, I vizconde de Val de Erro y de doña Leonor de Villaespesa; con descendencia.

			3.-Doña Juana de Navarra, nacida circa 1432, casó circa 1460 con su primo hermano don Luis Enríquez de Lacarra, V señor de Ablitas, nacido circa 1430, que en 1474 era uno de los jefes de los agramonteses, y murió en 1499; con descendencia.

			4.-Doña María de Navarra, nacida circa 1435, casada con Carlos Ramírez de Arellano, I señor de Murillo de Rio Leza, Alcanadre, Ausejo, Castelpino, Arrubal y Castillo de Fruno, nacido circa 1430 y fallecido en 1470, después de fundar mayorazgo el 28 de febrero de 1470[55]; con descendencia.

			XXII.-Don Pedro de Navarra, III vizconde de Muruzábal de Andión, señor de Cortes, mariscal de Navarra, nacido en 1425, murió asesinado en Pamplona el 3 de diciembre de 1471. Casó en 1452 con doña Inés Enríquez de Lacarra, nacida circa 1428, hija de mosén Beltrán Enríquez de Lacarra, IV señor de Ablitas, y de doña Isabel de Foxán. Hijos:

			1.-Don Felipe de Navarra, IV vizconde de Muruzábal, señor de Cortes, mariscal de Navarra, nacido hacia 1453, fue asesinado en el camino de Sangüesa a Villafranca en 1480.

			2.-Don Pedro de Navarra, V vizconde de Muruzábal, señor de Cortes, mariscal de Navarra, nacido circa 1454, murió prisionero en Simancas el 24 de noviembre de 1522[56]. Casó en Zaragoza el 7 de octubre de 1488 con doña Mayor de la Cueva, dama de la reina católica, hija de don Beltrán de la Cueva, I duque de Alburquerque, y de doña Mencía de Mendoza; con descendencia de la que vienen los marqueses de Cábrega, extinguidos en su varonía en el siglo XVII.

			3.-Don Alonso de Navarra, abad del monasterio de la Oliva (1503-1525).

			RAMA TERCERA BASTARDA

			Los Beaumont, condestables de Navarra

			XIX.-Infante don Luis de Navarra, conde de Beaumont le Roger, era hijo natural de Felipe III, conde de Evreux, y de Juana II, reina de Navarra, citados en el párrafo XVIII, de la rama troncal. Nacido en 1340 y muerto en Calabria en noviembre de 1376; enterrado en la cartuja de Nápoles el 12 de noviembre de 1376. Casó en Nápoles el 19 de junio de 1366[57] con Juana de Anjou, III duquesa titular de Durazzo, fallecida el 20 de julio de 1387/junio de 1393[58], inhumada en San Lorenzo Maggiore de Nápoles; hija del príncipe Carlos de Nápoles, II duque de Durazzo, y de la princesa María de Nápoles; sin sucesión.

			Hija ilegítima con Condesa[59]:

			1.-Doña Juana de Beaumont, nacida en Olite y bautizada el 2 de septiembre de 1359 y muerta en el convento de Santa Engracia de Pamplona en 1426. Casó en Bearn hacia 1376 con Péees (Pierres), señor de Lasaga, chambelán del reino (1387), muerto en Lasaga el 29 de mayo de 1393, hijo de Nicolás, señor de Lasaga; inhumado en Pamplona.

			Hijo ilegítimo con María García de Lizarazu, hija del caballero García Martínez de Lizarazu[60]:

			2.-Mosén Charles de Beaumont, que sigue.

			3.-Tristán de Beaumont, canónigo de Pamplona (1379), nacido circa 1363/65 murió después de 1380.

			XX.-Mosén Charles de Beaumont, señor de San Martín de Unx, alférez mayor de Navarra (1379-1432), nacido en 1361 y muerto en Olite el 29 junio de 1432.

			Casó dos veces: la primera en Mediana hacia 1396 con doña María Jiménez de Urrea, señora de Mislata y Benilloba, fallecida después del 28 de octubre de 1402, sepultada en San Francisco de Olite, hija de Juan Ximénez de Urrea, señor de Alcalatén y Estercuel, ricohombre de Aragón, y de doña Toda Boil, señora de Mislata; la segunda en Mauleón el 10 de agosto de 1407 con madama Ana de Curton, hija de mosén Arnaud, señor de Curton y de Guiche, en Gascuña, y de Juana de Albret, señora de Guiche. Hijos del primero[61]:

			1.-Doña Juana de Beaumont, nacida en 1396 y muerta niña circa 1403.

			2.-Don Carlos de Beaumont, señor de Castejón, (1397) y de Mislata y Benilloba, nacido el 2 de febrero de 1397 y que murió antes del 7 de septiembre de 1422.

			Hijos del segundo:

			3.-Doña Margarita de Beaumont, nacida hacia 1410 y casada en septiembre de 1423 con don Carlos de Echauz, vizconde de Baigorri, chambelán de la princesa de Viana, hijo de Juan de Echauz, vizconde de Baigorri, y de doña Juana Díaz de Villegas; con sucesión,

			4.-Don Luis de Beaumont, condestable de Navarra, que sigue.

			5.-Doña Blanca de Beaumont, dama de la reina doña Blanca, y aya de la infanta doña Blanca (1435), nacida circa 1414 y fallecida antes de 1480. Casada antes de septiembre de 1433 con Gil Martínez de Urroz, escudero, muerto antes de junio de 1457, hijo de Íñigo Martínez de Urroz; con sucesión femenina.

			6.-Doña Catalina de Beaumont, nacida circa 1416 y fallecida entre julio y agosto de 1491; casada en Madrid el 16 de abril de 1438 con don Juan Fernández de Híjar, I duque de Híjar, ricohombre de Aragón, mayordomo mayor de Alfonso V y de Fernando el Católico, nacido en Híjar en 1419 y falleció allí el 1 de enero de 1498; enterrado en Santa María de Híjar; con descendencia[62].

			7.-Frey Juan de Beaumont, I vizconde de Arberoa (1 de junio de 1445), gran prior de Navarra en la Orden de San Juan de Jerusalén, señor de Milagro, Santacara y Murillo el Fruto, de Orcoyen, Murco, Atondo y Cornago, capitán general, canciller y ayo de don Carlos, príncipe de Viana, gobernador del reino de Navarra (1456-1461). Había nacido el 3 de abril de 1419 y murió en Puente la Reina el 27 de marzo de 1487.

			Hijos ilegítimos con María Christi Erviti, nacida el 3 de noviembre de 1439 (?)[63]:

			A.-Don Menaut de Beaumont, chambelán de la princesa de Viana, nacido hacia 1433 y muerto hacia 1470, antes que su padre. Casó hacia 1460 con doña María Enríquez de Lacarra, nacida hacia 1436, hija de mosén Beltrán Enríquez de Lacarra y de doña Isabel Foxán; con descendencia.

			B.-Don Martín de Beaumont, II vizconde de Arberoa, canciller mayor de Navarra y su montero mayor, nacido hacia 1440, murió hacia 1522. Casó dos veces: la primera en Puente la Reina hacia 1475 con doña Beatriz de Huarte (anulada en Pamplona el 18 de marzo de 1478, por estar ella todavía casada con Juan, señor de Zabaleta); y la segunda con doña Juana de Artieda; con descendencia del primero.

			8.-Doña Clara de Beaumont, nacida circa 1422, casó en 1445 con don Juan de Ezpeleta, II vizconde de Val de Erro, señor de Tajonar y Valcarlos, merino mayor de Pamplona, muerto en 1471, hijo de Beltrán de Ezpeleta, I vizconde de Val de Erro, mayordomo mayor del rey de Navarra y de doña Leonor de Villaespesa; con descendencia.

			Hijos ilegítimos:

			9.-Don Tristán de Beaumont, que en 1412 era prior de Artajona y canónigo de Pamplona en 1417. Falleció el 10 de agosto de 1428.

			10.-Don Carlos de Beaumont, escudero, protonotario apostólico de Navarra, fallecido después de 5 de febrero de 1462.

			11.-Doña Juana de Beaumont, que murió entre 1434 y 1435.

			12.-Don Miguel de Beaumont, abad del monasterio de Irache (1445-1468),

			13.-Don Guillermo de Beaumont, consejero y maestre hostal del príncipe de Viana, testó el 30 de diciembre de 1485. Fue vizconde de Val de Erro en 12 de febrero de 1454, tras serle confiscado este título, al II vizconde, don Juan de Ezpeleta. Casó, previas capitulaciones confirmadas en Pau el 8 de febrero de 1485, con doña Violante de Agramont, II señora de Monteagudo, nacida en 1430 y muerta poco después de 30 de diciembre de 1485. Hija de don Floristán de Agramont, I señor de Monteagudo, y de doña Leonor Franger, camarera mayor de la reina doña Blanca. Hijos:

			A.-Don Juan de Beaumont. III señor de Monteagudo, ricohombre de Navarra, nació circa 1436 y murió en 1516. Casó dos veces: la primera con doña María Enríquez de Lacarra, hija de don Carlos Enríquez de Lacarra, señor de Sartaguda, y de doña Catalina de Peralta. La segunda, antes de 1498, con doña Isabel de la Caballería, hija de Alonso de la Caballería, vicecanciller de Aragón, de conocida estirpe conversa; con descendencia de ambas.

			B.-Don Luis de Beaumont, muerto joven.

			C.-Don Pedro de Beaumont, alcaide de Huéscar, nacido en Monteagudo circa 1440, contrajo dos matrimonios: el primero con doña Beatriz de Quesada; y el segundo con doña Luisa Bocanegra, natural de Baeza, hija de Luis Bocanegra y de doña Leonor de Vallejo Riomayor; con descendencia.

			D.-Doña Catalina de Beaumont, religiosa en el monasterio de Tulebras.

			E.-Doña María de Beaumont.

			F.-Doña Leonor de Beaumont, natural de Monteagudo, que casó dos veces: la primera con micer Ginés Bocanegra, IV señor de Casa Palma, en Guadix, fallecido en 1442. Y la segunda con don Gómez de Salazar de Frías, natural de Alfaro; con descendencia de ambos.

			14.-Doña Isabel de Beaumont, que en 1410 se autodenomina fija bastart del alferiz de Navarra[64], casó por contrato matrimonial de 13 de septiembre de 1413 con el caballero Juan de Amezqueta, señor de Sault de Hasparren, gobernador de Labourd, fallecido antes del 6 de octubre de 1441, hijo de Pedro López de Amezqueta, señor de esta casa en Guipúzcoa, y de Jeanne de Sainte Pée.

			XXI.-Don Luis de Beaumont, señor de Allo, Mendavia, Arróniz y Dicastillo, condestable de Navarra, alférez mayor del reino, nació en 1412 y murió desterrado en Madrid el 2 de junio de 1462. Casó el 10 de agosto de 1424[65] con doña Juana de Navarra, I condesa de Lerín (25.8.1424), señora de Eslava y Sada, nacida en 1419 y fallecida el 1 de septiembre de 1455, hija natural del rey Carlos III de Navarra y de doña María de Esparza. Hijos[66]:

			1.-Don Luis de Beaumont, II conde de Lerín y condestable de Navarra y canciller mayor del reino. Murió desterrado en Aranda de Jarque, Aragón, el 16 de noviembre de 1508; sepultado en Santa María de Lerín. Casó, previas capitulaciones en Tarragona el 22 de enero de 1468, con doña Leonor de Aragón, hija natural del rey Juan II con Catalina Álvarez; con descendencia.

			2.-Don Carlos de Beaumont, señor de Caparroso, y comendador de Puertollano en la orden de Calatrava, muerto antes de 25 de enero de 1513; con sucesión natural.

			3.-Don Enrique de Beaumont, arcediano de la Tabla de la catedral de Pamplona, luego prior de la Seo de Pamplona entre 1469 y 1482.

			4.-Don Juan de Beaumont, señor de Arazuri y canciller mayor de Navarra, casó en 1486 con Luisa de Urtubie, hija de mosén Jean de Montreal, señor de Urtubie, y de Marie d’Urtubie; con descendencia de la que vienen los vizcondes de Mendinueta.

			5.-Don Felipe de Beaumont, señor de los palacios de Echalecu y Saint Pée de Ibarren; con sucesión,

			6.-Capitán don Teobaldo de Beaumont, alcaide mayor de Pamplona, testó en Gorraiz el año 1530. Casó con doña Graciana de Andueza, con sucesión de la que vienen los Gorraiz Beaumont.

			7.-Doña Juana de Beaumont, que casó en 1467 con don Juan de Luxa, señor de la baronía de Luxa, que murió en 1477, hijo de Tristán, señor de la baronía de Luxa, y de doña Margarita de Navarra; con descendencia.
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			CAPÍTULO XV

			REYES DE NAVARRA DE LA CASA DE FOIX-GRAILLY

			El linaje de Grailly proviene de Saboya y se remonta a un Gerard, señor de Grailly a finales del siglo XII. Tercer nieto suyo fue Jean, señor de Grailly (†1301), senescal de Gascuña, que fue vizconde de Benaugés desde 1266. Su nieto, Pierre, señor de Grailly (†1356) contrajo matrimonio con Asalide, heredera de Pierre-Amanieu, captal de Buch, cuyo título heredó su descendencia. La última casa condal de Foix proviene del matrimonio entre Archambault de Grailly, captal de Busch, conde de Benaugés y Lavaux, señor de Grailly, e Isabelle, condesa de Foix y vizcondesa de Bearn y de Marsan, última de este linaje. Su hijo Jean de Grailly, sucedió en los estados maternos, siendo conde de Foix y de Bigorre, y fue padre de Gastón IV (†1472), que, mediante su matrimonio con la reina Leonor, dio lugar a esta nueva varonía de la casa real navarra.

			XVIII.-Reina doña Leonor I, reina de Navarra (1479), infanta de Aragón, nacida en Olite el 2 de febrero de 1425 y fallecida en Tudela el 12 de febrero de 1479[1] y sepultada en los franciscanos de Tafalla. Casada el 30 de julio de 1436 con Gastón IV, conde de Foix y Bigorre, vizconde de Bearn, nacido el 27 de noviembre de 1422 y fallecido en Roncesvalles el 25 de julio de 1472; enterrado en los Jacobinos de Orthez; era hijo de Jean de Grailly, conde de Foix y de Bigorre, y de Jeanne de Albret. Siendo viuda, tuvo descendencia natural de mosén Pierres de Peralta, condestable de Navarra, señor de Falces, Marcilla, Amposta y San Esteban de Lerín. Hijos:

			1.-Infante don Gastón de Foix, príncipe de Viana, que sigue.

			2.-Infante don Pedro, obispo de Vannes, arzobispo de Arles, cardenal de la Santa Iglesia, nacido en Pau el 7 de febrero de 1449 y fallecido en Roma el 10 de agosto de 1490; sepultado en Nuestra Señora del Popolo.

			3.-Infante don Juan de Foix, vizconde de Narbona y conde de Étampes (1478), gobernador de Milán y del Delfinado, nacido hacia 1450 y fallecido en Étampes el 5 de noviembre de 1500, titulándose en su testamento Juan, Rey de Navarra, conde de Foix y de Etampes, vizconde y señor de Narbona. Casó en 1476 con madama María de Orleans, nacida en Blois el 19 de diciembre de 1457 y fallecida en Mazères en 1493, inhumada allí; hija de Charles, duque de Orleans y de Valois, y de Marie de Cleves. Hijos:

			A.-Madama Germana de Foix, vizcondesa de Castellbó, señora de Olmedo, Arévalo y Madrigal de las Altas Torres, nacida circa 1487 y fallecida en Liria el 15 de octubre de 1536[2] y sepultada en San Miguel de los Reyes de Valencia. Casada primeramente en Blois el 19 de octubre de 1505 con don Fernando II el Católico, rey de Aragón y Sicilia, fallecido en Madrigalejo el 23 de enero de 1516. Casó en segundas nupcias en Barcelona el 17 de junio de 1519 con Johan, margrave de Brandeburgo Ansbach, virrey de Valencia (1523-1525), nacido el 9 de enero de 1493 y fallecido el 5 de julio de 1525. Contrajo terceras nupcias en Sevilla en agosto de 1526 con don Fernando de Aragón, duque de Calabria, nacido en Andría el 15 de diciembre de 1488 y fallecido en Valencia el 26 de octubre de 1550; con descendencia extinguida.

			B.-Gastón de Foix, duque de Nemours y conde de Étampes y de Beaufort, vizconde de Narbona, gobernador de Milán y del Delfinado, nacido en Mazères el 10 de diciembre de 1489 y muerto en la batalla de Rávena el 11 de abril de 1512; enterrado en la catedral de Milán.

			4.-Madama María de Foix, nacida hacia 1452 y muerta en 1467. Casó el 19 de enero de 1465 con Guillermo VIII, marqués de Monferrato, fallecido el 28 de febrero de 1483; sin descendencia.

			5.-Madama Juana de Foix, nacida circa 1454 y fallecida en Castelnau de Bretenous después del 10 de febrero de 1476. Casó en Lectoure el mes de agosto de 1469 con Juan V, conde de Armagnac, nacido circa 1421 y muerto asesinado en Lectoure el 5 de marzo de 1473; con descendencia.

			6.-Infanta doña Margarita, nacida circa 1458 y fallecida en Nantes el 15 de mayo de 1486; inhumada en la catedral de Nantes. Casó en Clisson el 27 de junio de 1471 con Francisco II, duque de Bretaña, conde de Monfort, de Richemont, d’Etampes y de Vertus, nacido el 23 de junio de 1435 y fallecido en el castillo de Couëron el 9 de septiembre de 1488, sepultado en la catedral de Nantes; con descendencia.

			7.-Infanta doña Catalina, nacida circa 1460 y fallecida hacia 1495. Casó en 1469 con Jean Gastón de Foix, conde de Kendall y Benaugés, fallecido en 1500; con descendencia.

			8.-Infanta doña Isabel, nacida circa 1462 y fallecida hacia 1495.

			9.-Infanta doña Leonor, nacida circa 1466 y fallecida niña.

			10.-Infante don Jaime, conde de Cortes y de Monfort, nacido circa 1470 y fallecido en 1500. Casó primeramente en Tafalla después del 28 de marzo de 1485 con doña Ana de Peralta, fallecida antes de 1494, hija de Pierres de Peralta, I conde de San Esteban de Lerín, y de Isabel de Foix; sin hijos. Casó en segundas nupcias después del 22 de febrero de 1494 con doña Catalina de Beaumont, hija de don Luis de Beaumont, II conde de Lerín y condestable de Navarra, y de doña Leonor de Aragón; sin hijos. Tuvo hijos bastardos.

			XIX.-Infante don Gastón, príncipe de Viana: 1464-1470, nacido en 1443 y fallecido de accidente en un torneo en Libourne el 23 de noviembre de 1470; sepultado en la catedral de Burdeos. Casó en Lescar el 7 de marzo de 1462 con la princesa Magdalena, hija de Francia, nacida en Tours el 1 de diciembre de 1443 y fallecida en Pamplona el 24 de enero de 1495[3], inhumada en la catedral de Pamplona, hija de Carlos VII, rey de Francia, y de María de Anjou. Hijos:

			1.-Don Francisco I Febo, rey de Navarra, 1479-1483, conde de Foix y de Bigorre, vizconde de Bearn, etc. nacido en noviembre/diciembre de 1466 y fallecido en Pamplona el 30 de enero de 1483; sepultado en la catedral de Lescar.

			2.-Doña Catalina I, reina de Navarra: 1483-depuesta en 1512, condesa de Foix y de Bigorre, vizcondesa de Bearn, duquesa de Nemours, etc. nacida en 1468 y fallecida en Mont de Marsan el 12 de febrero de 1517. Casó en Orthez el 14 de julio de 1484 con Juan de Albret, rey consorte de Navarra, conde de Penthievre, de Perigord y vizconde de Limoges, par de Francia, nacido en 1469 y fallecido en Moneins el 17 de junio de 1516, hijo de Alain, señor de Albret, y de Francisca de Bretaña; con descendientes que continuaron titulándose reyes de Navarra.

			
				
					[1]Bofarull, Los Condes II, pág. 324.

				

				
					[2] Y no el 18 de octubre de 1538, fecha que da Anselme, III, pág. 377.

				

				
					[3]Anselme, I, pág. 118.
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			ÍNDICE ONOMÁSTICO

			En este índice de personas aparece la mayor parte de las mencionadas en el texto, pero, para no hacerlo interminable, se han suprimido las referencias secundarias. Así, por ejemplo, cada personaje es citado en la página en que figuran sus datos cronológicos, su filiación y sus matrimonios, pero no cuando aparece citado como yerno, cuñado o suegro de otro personaje, o haciendo referencia a algún hecho concreto de su biografía.

			Los reyes, los infantes sus hijos, y los otros soberanos, se han de buscar por su nombre de pila, pero no así el resto de los magnates y sus familiares que aparecen por su feudo hereditario o por su apellido de linaje más usual, desprovisto de patronímico. Así, no se ha de buscar López de Haro, Diego, sino Haro, Diego López de. Igualmente, los personajes altomedievales, cuyo apellido es un simple patronímico, figuran por su nombre de pila. Se ha procurado, también, al citar a cada personaje, distinguirlo claramente de sus posibles homónimos.

			Así como los nombres de los soberanos, de sus cónyuges y de sus hijos se escriben siempre en castellano, los miembros de las líneas menores, tanto legítimas como naturales, se incluyen en su lengua original, castellana, catalana, italiana o portuguesa.
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			Abreu, Filipa da, mujer de Jorge de Eza, alcaide mayor de Muja, 399.

			Abreu, Joâo de, obispo de Viseu, 400.

			Abreu, Pedro Gomes de, III señor de Regalados, 401, 411.
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			Albon, Guiges II, conde de, 147.

			Albornoz, Álvar García de, señor de Utiel, 349.
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			Córdova, Diego Fernández de, III conde de Cabra, 341.

			Córdova, Pedro Fernández de, I marqués de Priego, 340.

			Corella, Juan Ruiz, conde de Cocentaina, 178.

			Corescia, mujer de Pelayo Ordóñez, 73.

			Cornel, Jimeno, barón de Aljafarín, 160, 221.

			Cornel, María Jiménez, mujer de Pedro, conde de Barcelos, 382.

			Cornel, Pedro, señor de Alfajarín, 160.

			Cornel, Violante, mujer del IV señor de Híjar, 190.

			Coronel, María Alfonso, mujer de Juan de la Cerda, señor del Puerto de Santa María, 307.

			Correa, Afonso Vasques, 416.

			Correa, Cristovâo, comendador de Santiago, 400.

			Correia de la Cerda, Antonio, 312.

			Correia de la Cerda, Mamed o Manuel, 312.

			Correia, Antonio, 312.

			Correia, Gil Vaz, 310.

			Correia, Guiomar, mujer de Sancho de Noronha, 326.

			Corte Real, Maior de, mujer de Francisco de Noronha, 319.

			Coscón, Luis, señor de Camarasa, 427.

			Courtenay, Amicia de, mujer del infante Pedro de Navarra, 425.

			Couserans, Roger II, vizconde de, 224.

			Coutinho de Meneses, Isabel, mujer de Fernando de Vasconcelos y Portugal, 398.

			Coutinho, Catarina, mujer de García de Eza, 399.

			Coutinho, Fernâo Martins, señor de Rigos, 410.

			Coutinho, Gonçalo Vaz, señor del couto de Leomil, 381.

			Coutinho, Gonzalo Vaz, 326.

			Coutinho, Leonor Vasques Coutinho, mujer del señor de Braganza, 399.

			Coutinho, Ruy Vaz, señor de Ferreira de Aves, 362.

			Coutinho, Vasco Fernandes, I conde de Marialva, 410.

			Cristina, princesa de Noruega, mujer del infante Felipe de Castilla 266.

			Cristina Alfonso, condesa, mujer de Diego Fernández, 71.

			Cristina Rodríguez hija del Cid y mujer de Ramiro Sánchez, 101.

			Cristina Vermúdez, infanta de León, hija de Vermudo II, mujer de Ordoño Ramírez, 65, 70.

			Cruilles, Beatriz de, mujer de Giovanni de Aragona, VII barón de Avola, 185.

			Cruilles, Beatriz de, mujer de Martín Juan de Rocabertí, señor de Verges, 245.

			Cruilles, Bernardo de señor de Barrala, 242.

			Cruilles, Blanca de, mujer de Dalmau VIII, vizconde de Rocabertí, 244.

			Cruilles, Cecilia de, mujer de Jofre IV, vizconde de Rocabertí, 241.

			Cruilles, Gilabert de, señor de Peratallada, 187.

			Cueva, Mayor de la, mujer de Pedro de, V vizconde de Muruzábal, 440.

			Cunha, Arturo da, V señor de Pombeiro, 418.

			Cunha Coutinho, Pedro da, señor de Basto, 420.

			Cunha y Portugal Isabel da, señora de Cascaes, mujer del conde de Monsanto, 398.

			Cunha y Portugal, Inés da, hija del señor de Cascaes, 398.

			Cunha y Portugal, Violante da, hija del señor de Cascaes, 398.

			Cunha, Branca da, señora de Cascaes, 398.

			Cunha, Fernando Vázquez da, señor de Celorico, 362.

			Cunha, Mariana da, mujer de Pedro de Sousa Pereira, 312.

			Cunha, Mariana Josefa da, mujer de Esteban Brandâo, 312.

			Cunha, Pedro da, señor de Gestazo, 322.

			Cunha, Vasco Martins da, señor de Taboa, 381.

			Curton, Ana de, mujer de Charles de Beaumont, 441.

			Dadildis de Pallars, mujer de García Jiménez, 90, 209.

			Dadildis Jiménez [de Pamplona], mujer de Muza Ibn Aznar, 91.

			Dagsburgo, Gertrudis, condesa de Champagne, 424.

			Dammartín, Matilde de, condesa de Boulogne, mujer de Alfonso III de Portugal, 577.

			Dato II, conde de Bigorre, 92.

			Dávalos, Diego López, hijo del conde de Ribadeo, 332.

			Dávalos, Isabel, mujer de Cristóbal Vázquez de Acuña, 353.

			Dávalos, Isabel, mujer de Fernando de Portugal, señor de Eza, 399.

			Dax, Raimundo II, vizconde de, 150.

			Dela. Véase Delán.

			Desfar, Ermesenda, mujer de Dalmau VI, vizconde de Rocabertí, 240.

			Dezcallar, Ramón, señor de Carllar, 241.

			Diego Fernández, conde en Asturias, 71.

			Diego Rodríguez [de Castilla], 120.

			Diego Rodríguez Porcelos, conde en Castilla, 119.

			Dionís I, rey de Portugal, 162, 380.

			Dionís, infante de Portugal, hijo de Alfonso IV, 383.

			Dionis, infante de Portugal, hijo de Pedro I, 287, 402.

			Doria, Giovanna, mujer de Federico (I), II barón de Militello, 182.

			Drochelin, Isabel, 314.

			Duarte I, rey de Portugal, 295, 388.

			Duarte, infante de Portugal, hijo de Duarte I, 390.

			Dukas Nemanyic de Serbia, Esteban, 181.

			Dulce de Aragón reina de Portugal, mujer de Sancho I, 373.

			Dulce de Barcelona, reina, mujer de Sancho I de Portugal, 151.

			Dulce, condesa de Provenza, mujer de Ramón Berenguer III, conde de Barcelona, 149.

			Dulce, infanta de Aragón, hija de Alfonso II, 154.

			Dulce, infanta de León, hija de Alfonso IX, 257.

			Dulce, mujer de Bonifacio de Aragona, señor de Egina, 181.

			Duque de Estrada y Guzmán, Francisco, 403.

			Echauz, Carlos de, vizconde de Baigorri, 441.

			Edmundo de Inglaterra, duque de York, 283.

			Eduardo I, rey de Inglaterra, 268.

			Eduardo II, rey de Inglaterra, 431.

			Egilo, condesa del Bierzo, mujer de Gatón, 52.

			Egilona. Véase Egilo.

			Eilo Alvarez, condesa, mujer de Oveco Sánchez (de León), 78.

			Eilo Aznárez, 134.

			Ejérica, Beatriz de, mujer de Antonio de Aragón, bastardo de Sicilia, 159.

			Ejérica, Beatriz de, mujer de Antonio de Aragona, 159, 183.

			Ejérica, Beatriz de, mujer de Pedro Ponce de León, 160.

			Ejérica, Buenaventura de, mujer de Andrés de Fenollet, vizconde de Illa, 159.

			Ejérica, Elfa de, mujer de Pedro Martínez de Luna, 159.

			Ejérica, Jaime de hijo de Jaime III de Ejérica, 159.

			Ejérica, Juan Alfonso, barón de Ejérica, 159.

			Ejérica, Juan Álvarez de, bastardo, 160.

			Ejérica, Jaime (II), barón de, 158.

			Ejérica, Jaime de, hijo bastardo de Jaime I de Aragón, 158.

			Ejérica, Jaime III, barón de, 158.

			Ejérica, Juana de, mujer de Juan Sánchez Manuel, I conde de Carrión, 159, 366.

			Ejérica, María Álvarez de, mujer de Guillermo de Sicilia, duque de Atenas y del infante Berenguer Ramón, conde de Ampurias, 159, 166, 179.

			Ejérica, Pedro, barón de, 158.

			Ejérica, Teresa de, 160.

			Eldregot, amiga de Suniario, conde de Pallars, 215.

			Elisenda de Moncada, reina, mujer de Jaime II de Aragón, 164.

			Elvira (?) Peláez, amiga de Ordoño III, 62.

			Elvira Esteves, amiga de Alfonso III de Portugal, 380.

			Elvira García, reina de León, mujer de Vermudo II, 65, 129.

			Elvira Menéndez reina, mujer de Ordoño II, 58.

			Elvira Menéndez, reina de León, mujer de Alfonso V, 67.

			Elvira Ramírez, condesa, mujer de Rodrigo Gomez [Salvadórez], 101.

			Elvira Ramírez, infanta de León, regente, hija de Ramiro II, 62.

			Elvira Vermúdez, hija de Vermudo II, 66.

			Elvira, bastarda del conde don Tello, 350.

			Elvira, infanta de Castilla, hija de Fernando I, 106.

			Elvira, infanta de Castilla, condesa de Toulouse, 100.

			Elvira, infanta de Castilla, reina de Sicilia, 102.

			Emma de Barcelona, abadesa, 141.

			Enrique I, rey de Castilla, 251, 374.

			Enrique I, rey de Navarra, 426.

			Enrique II, rey de Castilla, 286, 360, 408.

			Enrique II, rey de Chipre, 179.

			Enrique III, rey de Castilla, 290.

			Enrique III, rey de Inglaterra, 153.

			Enrique IV rey de Castilla, 292, 300, 390.

			Enrique IV, rey de Inglaterra, 435.

			Enrique VIII, rey de Inglaterra, 304.

			Enrique, infante de Aragón, I duque de Segorbe, 294.

			Enrique, infante de Aragón, hijo de Fernando I, 291, 293.

			Enrique, infante de Castilla, el senador, hijo de Fernando III, 265.

			Enrique, infante de Castilla, hijo de Sancho IV, 277.

			Enrique Enríquez, infante de Portugal, 371.

			Enrique de Borgoña, conde de Portugal, 109, 369.

			Enrique, infante de Portugal, hijo de Alfonso I, 371.

			Enrique, infante de Portugal, hijo de Sancho I, 374.

			Enrique, el navegante, infante de Portugal, hijo de Juan I, 387.

			Enrique, duque de Medina Sidonia, bastardo de Enrique II, 289.

			Enríquez, Aldonza, hija del I almirante, mujer de Rodrigo Álvarez Osorio, 306.

			Enríquez, Aldonza, mujer del I duque de Cardona, 341.

			Enríquez, Alfonso, conde de Gijón, bastardo de Enrique II, 317, 385.

			Enríquez, Alonso, el mozo, hijo del maestre don Fadrique, 331.

			Enríquez, Alonso, hijo del conde de Trastámara, 332.

			Enríquez, Alonso, I almirante de Castilla, 334.

			Enríquez, Alonso, III almirante de Castilla, 341.

			Enríquez, Alonso, bastardo del I almirante, 336.

			Enríquez, Alonso, nieto del almirante, señor de Armariz, 337.

			Enríquez, Alonso, regidor de Badajoz, 318.

			Enríquez, Beatriz, hija del conde de Gijón, 290.

			Enríquez, Beatriz, hija del I almirante, mujer del V señor de Moguer, 335.

			Enríquez, Beatriz, hija del III almirante, mujer del III conde de Cabra, 341.

			Enríquez, Beatriz, mujer de Ruy Suárez de Ribera, 337.

			Enríquez, Beatriz, nieta del almirante, mujer de Suero de Villamarín, 337.

			Enríquez, Bernardino, I conde de Melgar y de Rueda, 342.

			Enríquez, Blanca, hija del I almirante, mujer del II señor de Pedraza, 335.

			Enríquez, Blanca, monja, hija del II almirante, 341.

			Enríquez, Catalina, monja, hija del I conde de Faro, 394.

			Enríquez, Catalina, mujer de Cristóbal de Mayoralgo, 336.

			Enríquez, Constanza, hija del conde de Trastámara, 332.

			Enríquez, Constanza, hija del I almirante, mujer del IV señor de Berlanga, 335.

			Enríquez, Constanza, III señora de Tierra de la Reyna, 348.

			Enríquez, Diego, comendador de Santiago, 328.

			Enríquez, Diego, frontero de Jaén, hijo del conde de Gijón, 327.

			Enríquez, Enrique, conde de Ribadavia, 342.

			Enríquez, Enrique, hijo del I señor de Rodelga, 337.

			Enríquez, Enrique, hijo del II señor de Bolaños, 345.

			Enríquez, Enrique, I conde de Alba de Liste, 343.

			Enríquez, Enrique, I señor de Bolaños, 344.

			Enríquez, Enrique, I señor de Orce y Galera, 339.

			Enríquez, Enrique, señor de Viana y el Bollo, 333.

			Enríquez, Fadrique, hijo del I conde de Alba de Liste, 343.

			Enríquez, Fadrique, II almirante de Castilla, 337.

			Enríquez, Fadrique, IV almirante de Castilla, 341.

			Enríquez, Fernando, bastardo del conde de Gijón, 318.

			Enríquez, Fernando, bastardo del I almirante, señor de Allariz, 336.

			Enríquez, Fernando, hermano del obispo de Mondoñedo, 333.

			Enríquez, Fernando, I señor de Rodelga, 337.

			Enríquez, Fernando, señor de Dueñas, bastardo de Enrique II, 328.

			Enríquez, Fernando, V almirante de Castilla, 343.

			Enríquez, Francisca, hija del II conde de Alba de Liste, mujer del I conde de Deleitosa, 346.

			Enríquez, Francisco, hijo del II señor de Bolaños, 345.

			Enríquez, Francisco, hijo del III almirante, abad de Matallana, 342.

			Enríquez, Francisco, II señor de Rodelga, 337.

			Enríquez, García, veinticuatro de Sevilla, 327.

			Enríquez, Guiomar, hija del I conde de Alba de Liste, mujer del I conde de Belchite, 194, 344.

			Enríquez, Inés, señora de Villarcayos, hija del deán de Palencia, 337.

			Enríquez, Inés, hija del I almirante, mujer del III señor de Almazán, 335.

			Enríquez, Inés, mujer del II conde de Buendía, 341.

			Enríquez, Isabel, hija del I almirante, mujer del III señor de los Cameros, 335.

			Enríquez, Isabel, mujer de Garci Fernández Manrique y de Alonso, señor de Tierra de la Reina, 348, 356.

			Enríquez, Isabel, mujer de Gil de Amoeiro, 333.

			Enríquez, Isabel, mujer de Pedro de Portugal, señor de Colmenarejo, 402.

			Enríquez, Juan, bastardo del I almirante, señor de Santa Cruz, 335.

			Enríquez, Juan, hijo del conde de Gijón, 318.

			Enríquez, Juan, hijo del frontero de Jaén, 327.

			Enríquez, Juana, hija del conde de Trastámara, 332.

			Enríquez, Juana, hija del I conde de Alba de Liste, mujer del I conde de Luna, 344.

			Enríquez, Juana, II señora de la Vega de Ruy Ponce, mujer del III conde de Osorno, 340.

			Enríquez, Juana, mujer del II marqués de Villena, 341.

			Enríquez, Leonor, hija del I almirante, mujer del II conde de Benavente, 334.

			Enríquez, Leonor, mujer de Alonso de Guzmán, señor de Sanlúcar, 356.

			Enríquez, Leonor, mujer del I marqués de Astorga, 340.

			Enríquez, Lorenzo, hijo del señor de Bolaños, 345.

			Enríquez, Luis, hijo del conde de Trastámara, 332.

			Enríquez, María, hija del I almirante, mujer del V señor de Monzón, 335.

			Enríquez, María, hija del III almirante, mujer de Pedro López de Calatayud, 342.

			Enríquez, María, mujer del I duque de Alba de Tormes, 340.

			Enríquez, María, mujer del III marqués de Deliceto, 344.

			Enríquez, María, señora de Escamilla, 335.

			Enríquez, Marina, hija del II almirante, 338.

			Enríquez, Martín, bastardo del conde de Gijón, 319.

			Enríquez, Mencía, hija del I almirante, mujer del II conde de Castañeda, 335.

			Enríquez, Pedro, hijo del I almirante, 335.

			Enríquez, Pedro, I señor de Quintana del Marco, 346.

			Enríquez, Pedro, III señor de Tarifa, 338.

			Enríquez, Rodrigo, hijo del almirante, deán de Palencia, 337.

			Enríquez, Teresa, hija del I conde de Alba de Liste, mujer del III conde de Valencia de Don Juan, 344.

			Enríquez, Teresa, mujer de Gutierre de Cárdenas, 343.

			Enríquez, Teresa, mujer del III conde de Belalcázar, 341.

			Enríquez de Almansa, Francisco, I marqués de Alcañices, 345.

			Enríquez de Almansa, Juan, I señor de Brecianos, 333.

			Enríquez de Castro, Pedro, obispo de Mondoñedo, 304.

			Enríquez de Cisneros, Carlos, I señor de Mazuelas, 350.

			Enríquez de Cisneros, Catalina, mujer de Ruy Pérez de Ribera, 350.

			Enríquez de Cisneros, Elena, hija del III señor de Camporredondo, 351.

			Enríquez de Cisneros, Felipe, hijo del II señor de Mazuelas, 350.

			Enríquez de Cisneros, Gabriel, hijo del III señor de Camporredondo, 351.

			Enríquez de Cisneros, Gaspar, hijo del III señor de Camporredondo, 351.

			Enríquez de Cisneros, Gregorio, hijo del I señor de Mazuelas, 350.

			Enríquez de Cisneros, Juan, II señor de Camporredondo, 350.

			Enríquez de Cisneros, Juan, II señor de Mazuelas, 351.

			Enríquez de Cisneros, Juan, IV señor de Camporredondo, 351.

			Enríquez de Cisneros, Pedro, hijo del I señor de Mazuelas, 350.

			Enríquez de Cisneros, Pedro, hijo del III señor de Camporredondo, 351.

			Enríquez de Cisneros, Pedro, III señor de Camporredondo, 351.

			Enríquez de Fonseca, Enrique, señor de Villalba de los Llanos, 357.

			Enríquez de Fonseca, Isabel, señora de Villalba de los Llanos, 357.

			Enríquez de Guzmán, Alonso, II conde de Alba de Liste, 346.

			Enríquez de Guzmán, Alonso, II señor de Bolaños, 344.

			Enríquez de Guzmán, Catalina, mujer del V señor de Valdetrigueros, 345.

			Enríquez de Guzmán, Diego, hijo del I conde de Alba de Liste, 346.

			Enríquez de Guzmán, Enrique, primogénito del II conde de Alba de Liste, 346.

			Enríquez de Guzmán, Inés, mujer del señor de Távara, 346.

			Enríquez de Guzmán, Juan , I señor de Belver, 345.

			Enríquez de Guzmán, Pedro, I señor de Quintana del Marco, 346.

			Enríquez de Lacarra, Antonio, VII señor de Ablitas, 429.

			Enríquez de Lacarra, Beltrán, IV señor de Ablitas, 428.

			Enríquez de Lacarra, Beltrán, señor de Murillo el Fruto, 427.

			Enríquez de Lacarra, Charles, IV señor de Sartaguda, 428.

			Enríquez de Lacarra, Charles, V señor de Sartaguda, 428.

			Enríquez de Lacarra, Inés de, mujer de Pedro de Navarra, III vizconde de Muruzábal, 428, 440.

			Enríquez [de Lacarra], Juan, bastardo de Navarra, hijo de Enrique I, 426.

			Enríquez de Lacarra, Juan, II señor de Eriete, 428.

			Enríquez de Lacarra, Juan, VI señor de Ablitas, 429.

			Enríquez de Lacarra, Juana, 427.

			Enríquez de Lacarra, Juana, mujer de García Ramírez de Asiain, 427.

			Enríquez de Lacarra, Juana, mujer de Juan de Ursúa, 429.

			Enríquez de Lacarra, Leonor, mujer de Pedro Álvarez de Aibar, 428.

			Enríquez de Lacarra, Luis, V señor de Ablitas, 429, 434.

			Enríquez de Lacarra, María de, mujer de Menaut de Beaumont, 429, 442.

			Enríquez de Lacarra, María, hija del V señor de Ablitas, 429.

			Enríquez de Lacarra, María, mujer de Juan de Beaumont, III señor de Monteagudo, 428, 442.

			Enríquez de Lacarra, María, mujer de Luis Coscón, 427.

			Enríquez de Lacarra, María, mujer de Pedro López de Ayala, 428.

			Enríquez de Lacarra, Martín, I señor de Ablitas, 427.

			Enríquez de Lacarra, Martín, II señor de Ablitas, 427.

			Enríquez de Lacarra, Martín, III señor de Ablitas, 428.

			Enríquez de Lacarra, Martín, jefe agramontés, 429.

			Enríquez de Lacarra, Pierres, hijo del V señor de Ablitas, 429.

			Enríquez de Lacarra, Sancho, III señor de Sartaguda, 428.

			Enríquez de Luna, Elvira, mujer del I marqués de Priego, 340.

			Enríquez de Luna, Francisca, mujer del II marqués de Denia, 340.

			Enríquez de Luna, María, mujer del II duque de Gandía, 340.

			Enríquez de Luna, Marina, V señora de Villaverde de Arcayos, 350.

			Enríquez de Luna, Teresa, mujer del primogénito de Alba de Liste, 340, 346.

			Enríquez de Monroy, Aldonza, mujer de Gómez de Anaya, 357.

			Enríquez de Monroy, Alonso, señor de Villalba de los Llanos, 357.

			Enríquez de Monroy, Luis, hijo del señor de Villalba de los Llanos, 357.

			Enríquez de Monroy, María, mujer de Alfonso de Monroy, señor de Tornadizos, 357.

			Enríquez de Monroy, Pedro, hijo del señor de Villalba de los Llanos, 357.

			Enríquez de Portugal, Isabel, mujer de Francisco Duque de Estrada y Guzmán, 403.

			Enríquez de Quiñones, Francisco, I señor de la Vega de Ruy Ponce, 340.

			Enríquez de Ribera, Fadrique, I marqués de Tarifa, 339.

			Enríquez de Ribera, Fernando, heredero del marqués de Tarifa, 339.

			Enríquez de Ribera, Francisco, III conde de los Molares, 339.

			Enríquez de Robreda, Álvaro, 333.

			Enríquez de Robreda, Diego, señor de Veigas de Camba, 333.

			Enríquez [de Sevilla], Enrique, señor de Puebla de los Infantes, 324.

			Enríquez [de Sevilla], Enrique, señor de Villalba de los Llanos, 324.

			Enríquez [de Sevilla], Alonso, hijo del señor de Villalba de los Llanos, 357.

			Enríquez [de Sevilla], Fernando, hijo del señor de Villalba de los Llanos, 356.

			Enríquez [de Sevilla], Juana, mujer del I conde de Niebla, 367.

			Enríquez [de Sevilla], Pedro, señor de Melgar de Yuso, 356.

			Enríquez de Sevilla, Enrique, señor de Villalba de los Llanos, 356.

			Enríquez de Sotomayor, Juana, hija del I señor de Bolaños, 344, 346.

			Enríquez de Velasco, Enrique, primogénito de Alba de Liste, 340.

			Entenza, Berenguer de, 235.

			Entenza, Gombaldo de, 235.

			Entenza, Jusiana de, mujer de Hugo III, conde de Ampurias, 235.

			Entenza, Jusiana de, señora de Alcolea, mujer de Bernardo Guillermo de Monpellier, 235.

			Entenza, Oria de, mujer de Arnaldo Mirón, conde de Pallars Jussá, 217.

			Entenza, Ponce de, 235.

			Entenza, Ponce Hugo de, señor de Alcolea, 235.

			Entenza, Teresa Gombal de, mujer del I señor de Híjar, 189.

			Enxara, María Pérez de, amiga de Alfonso III de Portugal, 378.

			Eril, Atón de, 214.

			Eril, Bernardo de, 223.

			Eril, Felipe de, señor de Selgua, 193.

			Eril, Francisca de, mujer de Guillén Hugo de Rocabertí, barón de Cabrenys, 220, 242.

			Eril, Guillén (II), barón de, 220.

			Eril, Guillén de, conde de Pallars Subirá, 220.

			Eril, Pedro (II), señor de Eril, 217.

			Eril, Ramón (III), señor de la baronía de, 201.

			Ermengarda, mujer de Bertrán I de Montañana, 225.

			Ermengarda, mujer de Geriberto, vizconde de Barcelona, 143.

			Ermengarda, mujer de Guislaberto I, conde del Rosellón, 231.

			Ermengarda, mujer de Suniario II, conde de Ampurias, 229.

			Ermengol. Véase Armengol.

			Ermentruda, mujer de Borrell, conde de Pallars, 213.

			Ermentruda, mujer de Olibán I, conde de Carcasona, 227.

			Ermentruda, mujer de Suniario, conde de Pallars, 214.

			Ermesenda de Barcelona, hija del conde Sunifredo 139.

			Ermesenda de Barcelona, hija del conde Wifredo, 142.

			Ermesenda de Carcasona, mujer de Ramón Borrell, conde de Barcelona, 144.

			Ermesenda Garcés, infanta de Pamplona, mujer de Fortún Sánchez, 99.

			Ermesenda Gatónez, condesa, mujer de Hermenegildo Gutiérrez, 52.

			Ermesenda, mujer de Bernardo II, conde de Pallars Subirá, 218.

			Ermesenda, mujer de Sunifredo, conde de Barcelona, 138, 229.

			Ermesenda, mujer de Teobaldo (II), señor de Vallferrera, 214.

			Ermesenda, reina de Asturias, mujer de Alfonso I,46, 48.

			Ermesenda/Gerberga de Bigorre, reina de Aragón, mujer de Ramiro I, 112.

			Esclaramunda de Foix, reina, mujer de Jaime II de Mallorca, 186.

			Esclaramunda, infanta de Mallorca, hija de Jaime III, 188.

			Esclaramunda, infanta de Mallorca, hija de Sancho I, 187.

			Escobar, Leonor de, amiga de Juan II de Aragón, 301.

			Esculo, Umana, mujer de Giovanni de Aragona, señor de Biviano, 183.

			Eslava, Constanza de, mujer de Juan Alfonso, barón de Ejérica, 144.

			Eslava, Constanza de, mujer de Juan de Mallorca, 159.

			Espagne, Alphonse de, señor de Lunel, 308.

			Espagne, Charles de, conde de Angulema, 309.

			Espagne, Henri de [la Cerda], arcediano de París, 306.

			Espagne, Jean de, hijo de Luis de la Cerda, 307.

			Esparragosa, Brites de, mujer de Luis de Noronha, 319.

			Esparza, Catalina de, amiga de Carlos II de Navarra,435.

			Esparza, María Miquel de, amiga de Carlos III de Navarra, 437.

			Espés, Bernardo de, 224.

			Este, Ercole I de, duque de Ferrara, 296.

			Este, Leonello de, marqués de Ferrara, 296.

			Estefanía [de Barcelona], mujer de Guillermo I, conde de Borgoña, 145.

			Estefanía Alfonso, hija de Alfonso VII, mujer de Fernando Rodríguez de Castro, 253.

			Estefanía de Barcelona, mujer de Centulio II, conde de Bigorre y de Raimundo II de Dax, 150.

			Estefanía de Barcelona, reina de Pamplona, mujer de García V, 98, 144.

			Estefanía Gómez, amiga de Felipe, infante de Castilla, 278.

			Estefanía Sánchez, condesa, mujer de Fruela Díaz, 101.

			Estremera, Rodrigo de, comendador de Santiago, 353.

			Étampes, Charles de Evreux, conde de, 271.

			Eudo Froilaz, infante de León, hijo de Fruela II, 56.

			Eufemia de Sicilia, hija de Pedro II, 183.

			Eva, mujer de Pedro IV, vizconde de Vilamur, 223.

			Exérica. Véase Ejérica.

			Eza, Alfonso de, 401.

			Eza, Antâo de, monje, 400.

			Eza, Beatriz de, abadesa, 400.

			Eza, Branca de, hija del señor de Eza, 401.

			Eza, Catarina de, abadesa, hija del señor de Eza, 400.

			Eza, Cristovâo de, clérigo, 399.

			Eza, Cristovâo de, hijo del señor de Merciana, 400.

			Eza, Diogo de, 399.

			Eza, Duarte de, clérigo, 401.

			Eza, Fernando de, 401.

			Eza, Fernando de, alcaide mayor de Vila Viçosa, 401.

			Eza, Fernando de, gobernador de Cochim, 400.

			Eza, Filipa de, abadesa, 400.

			Eza, Francisco de, embajador a Castilla, 399.

			Eza, Francisco de, hijo del señor de Merciana, 400.

			Eza, García de, alcaide mayor de Muja, 399.

			Eza, Gómes de, 401.

			Eza, Guiomar de, monja, 401.

			Eza, Henrique de, 400.

			Eza, Henrique de, hijo del señor de Merciana, 400.

			Eza, Inés de, hija de Fernando de Portugal señor de Eza, mujer de García de Sousa Chichorro, 401, 421.

			Eza, Isabel de, mujer de Cristovâo Moniz, 400.

			Eza, Jerónymo de, 399.

			Eza, Joâo de, alcaide mayor de Vila Viçosa, 401.

			Eza, Joâo de, clérigo, 399.

			Eza, Joâo de, comendador de Cristo, 399.

			Eza, Joâo de, hijo del señor de Eza, 401.

			Eza, Joâo de, hijo del señor de Merciana, 400.

			Eza, Jorge de, alcaide mayor de Muja, 399.

			Eza, Jorge de, hijo del señor de Merciana, 400.

			Eza, Leonor de, mujer de Íñigo de Morales, 401.

			Eza, María de, monja, 400.

			Eza, María de, mujer de Fernando de Bolea, 401.

			Eza, María de, mujer de Joâo Fogaça, 399.

			Eza, Pedro de, señor de Merciana, 400.

			Eza, Rodrigo de, alcaide mayor de Moura, 400.

			Ezpeleta, Juan de, II vizconde de Val de Erro, 439, 442.

			Fabra, Ángela de, mujer del III conde de Odemira, 394.

			Fadrique II, rey de Sicilia, 162, 179.

			Fadrique III, rey de Sicilia, 179, 184.

			Fadrique IV, rey de Nápoles, 297.

			Fadrique, príncipe de Sicilia, hijo de Pedro II, 183.

			Fadrique, Alonso, nieto de Fernando III de Castilla, 265.

			Fadrique, Beatriz, nieta Fernando III de Castilla, 264.

			Fadrique, duque de Benavente, bastardo de Enrique II, 282, 287.

			Fadrique, I duque de Arjona, 331.

			Fadrique, infante de Aragón, hijo de Alfonso IV, 167.

			Fadrique, infante de Castilla, hijo de Fernando III, 264.

			Fadrique, maestre de Santiago, bastardo de Alfonso XI, 330.

			Fajardo Manuel, Isabel, mujer de Dionís de Portugal, 404.

			Fajardo, Mencía, mujer de Pedro de Silva Sousa, 406.

			Falcâo, Joâo, señor de Vida, 411.

			Falces, Elvira de, mujer de Juan de Castilla, 313.

			Fallais, Baudouin, señor de, 364.

			Faria, Brites de, mujer de Afonso de Eza, 401.

			Faria, Mécia Rodrígues de, amiga del abad Joâo de Sousa, hijo del I señor de Prado, 421.

			Favila, duque, padre de Pelayo, 46.

			Favila, rey de Asturias, 46.

			Federico II, emperador de Romanos, 153.

			Federico III, emperador del Sacro Imperio, 390.

			Feijoo, Leonor, mujer de Diego Enríquez de Camba, 333.

			Feles Rodríguez [de Castilla], 120.

			Felicia de Roucy, reina de Aragón, mujer de Sancho V, 115.

			Felipa de Lancaster, reina, mujer de Juan I de Portugal, 386.

			Felipa, infanta de Portugal, hija de Duarte I, 388.

			Felipe I, rey de Castilla, archiduque de Austria, 305.

			Felipe III, rey de Francia, 156.

			Felipe IV, rey de Francia y de Navarra, 426, 431.

			Felipe V, rey de Francia y de Navarra, 431.

			Felipe VI, rey de Francia, 433.

			Felipe, conde de Evreux y rey de Navarra, 433.

			Felipe, conde de Flandes, 372.

			Felipe, infante de Castilla, hijo de Fernando III, 266.

			Felipe, infante de Castilla, hijo de Sancho IV, 277, 307.

			Felipe, infante de Mallorca, hijo de Jaime II, 187.

			Felipe, infante de Navarra, conde de Longueville, 434.

			Felipe, infante de Navarra, hija de Carlos II, 435.

			Fenollar, Humberto de, 189.

			Fenollet, Andrés de, vizconde de Illa y Canet, 159.

			Fenollet, Arnaldo Guillermo II, vizconde de, 148.

			Fenollet, Blanca de, mujer de Dalmau de Rocabertí, 241.

			Fenollet, Brunisenda de, mujer de Ponce II Hugo, conde de Ampurias, 234.

			Fenollet, Constanza de, mujer de Dalmau VI, vizconde de Rocabertí, 240.

			Fenollet, Esclaramunda de, mujer de Felipe I Dalmau, vizconde de Rocabertí, 243.

			Fernán González, conde de Castilla, 92, 93, 124.

			Fernández Niño, Alfonso, bastardo de Alfonso X, 258, 275.

			Fernández, Alfonso, hijo del infante Felipe de Castilla, 266.

			Fernández, Alfonso, obispo de Zamora, hijo de Alfonso, señor de Valencia, 273.

			Fernández, Alonso, hijo de Juan Fernández cabellos de oro, 263.

			Fernández, Beatriz, amiga de Enrique II de Castilla, 288.

			Fernández, Beatriz, hija del infante Felipe de Castilla, 267.

			Fernández, Berenguela, hija bastarda de Jaime I de Aragón, mujer de Pedro Reverter, 158.

			Fernández, Berenguela, hija del infante de Molina, mujer de Gonzalo Ramírez Froilaz y amiga de Jaime I de Aragón, 158, 260.

			Fernández, Felipe, hijo del infante Felipe de Castilla, 266.

			Fernández, Juan, cabellos de oro, nieto de Alfonso IX, 262.

			Fernández, Juan, hijo de Juan Fernández cabellos de oro, 263.

			Fernández, Nuño, contador de la reina, 364.

			Fernández, Sancha, mujer de Jaime Pérez de Aragón, señor de Segorbe, 163.

			Fernández, Sancho, prior de Alfama, bastardo del infante Fernando de Portugal, 376.

			Fernando I, rey de Aragón, 281, 293.

			Fernando I, rey de Castilla, 68, 105.

			Fernando I, rey de Nápoles, 296, 301.

			Fernando I, rey de Portugal, 384.

			Fernando II el católico, rey de Aragón, 292, 303, 446.

			Fernando II, rey de León, 253, 372.

			Fernando II, rey de Nápoles, 297.

			Fernando III, rey de Castilla, 264.

			Fernando IV, rey de Castilla, 279, 380 .

			Fernando, infante de Castilla, hijo de Alfonso VII, 252.

			Fernando, infante heredero de Castilla, hijo de Alfonso VIII, 251.

			Fernando de la Cerda, infante heredero de Castilla, hijo de Alfonso X, 269.

			Fernando (de la Cerda), hijo del infante Fernando, 269.

			Fernando, infante de León, hijo de Fernando II, 254.

			Fernando, infante de León, hijo de Alfonso IX, 257.

			Fernando, infante de Castilla, hijo de Fernando III, 265.

			Fernando, infante de Castilla, conde de Aumale, hijo de Fernando III, 267.

			Fernando, infante de Castilla, hijo de Alfonso XI, 280.

			Fernando Garcés, infante de Pamplona, 99.

			Fernando, infante de Navarra, hijo de Sancho VI, 103.

			Fernando, infante de Aragón y Pamplona, hijo de Sancho V, 116.

			Fernando, infante de Aragón, abad de Montearagón, hijo de Alfonso II, 154.

			Fernando, infante de Aragón, hijo de Jaime I, 156.

			Fernando, infante de Aragón, marqués de Tortosa, hijo de Alfonso IV, 169, 384.

			Fernando, infante de Aragón, hijo de Juan I, 172.

			Fernando, infante de Mallorca, barón de Omelas, 187.

			Fernando, infante de Mallorca, príncipe de Acaya, 187.

			Fernando, infante de Portugal, conde de Flandes, hijo de Sancho I, 373.

			Fernando, infante de Portugal, señor de Serpa, hijo de Alfonso II, 376.

			Fernando, infante de Portugal, hijo de Alfonso III, 377, 378.

			Fernando, infante de Portugal, hijo de Juan I, 388.

			Fernando, duque de Beja, infante de Portugal, hijo de Duarte I, 387, 390.

			Fernando Sánchez, bastardo de Navarra, 104.

			Fernando Alfonso hijo del infante Felipe de Castilla, 267.

			Fernando, bastardo de Sancho, conde de Alburquerque, 282.

			Fernando, hijo del conde don Tello, 349.

			Fernando Ansúrez, conde en Castilla, 121.

			Fernando Ansúrez, conde en Monzón, 126.

			Fernando Díaz, conde en Lantarón y en Castilla, 120.

			Fernando Fernández (de León), conde, 76.

			Fernando Fernández, conde, marido de la infanta Elvira 108.

			Fernando [González] de Castilla, 122.

			Fernando Ordóñez (de León), 74.

			Fernando Sánchez [de Castilla], 131.

			Fernando Vermúdez (de León), conde, 76.

			Fernando, señor de Ledesma, bastardo de Alfonso XI, 281.

			Ferreira, Isabel, mujer de Henrique de Sousa, 418.

			Ferrer, Catalina, mujer de Pedro de Castilla, 315.

			Feyo, Isabel, mujer de Tristâo de Sousa, 412.

			Fezensac, Garsenda de, mujer de Raimundo II, conde de Ribagorza, 211.

			Figueroa, Gabriel de, hijo del II señor de Bolaños, 345.

			Figueroa, Lorenzo Suárez de, I conde de Feria, 362.

			Figueroa, María Suárez de, mujer del I señor de Bolaños, 344.

			Fines, Diego Sánchez, señor de, 256.

			Fines, Fernando Sánchez de, 256.

			Fines, Juana Díaz de, mujer de Rodrigo Íñiguez de Biedma, 256.

			Fitz Alan, Thomas, conde de Aroundel, 388.

			Flandes, María de, hija de Fernando, infante de Portugal, 374.

			Flandes, Yolanda de, mujer del infante Felipe de Navarra, 323.

			Flotte, Joserande de, mujer de Bertran II, conde de Forcalquier, 197.

			Fogaça de Castanheda, Leonor, mujer de Cid de Sousa, 418.

			Fogaça, Joâo, 399.

			Fogaça, Margarita, mujer de Joâo Rodrigues de Sousa, 419.

			Foix, Bernalt de, I conde de Medinaceli, 305.

			Foix, Dulce de, mujer de Armengol VII, conde de Urgel, 199.

			Foix, Gastón de, duque de Nemours, 446.

			Foix, Gastón III Febo, conde de, 435.

			Foix, Gastón IV, conde de, 300, 445.

			Foix, Gastón de, príncipe de Viana, 447.

			Foix, Jean Gastón de, conde de Kendall, 446.

			Foix, Juana de, mujer del infante Pedro (I) de Aragón, conde de Prades, 175.

			Foix, Mateo I, conde de, 172.

			Foix, Roger II, conde de, 208.

			Foix, Roger III, conde de, 149.

			Fonseca, Ana de, mujer del II señor de Bolaños, 344.

			Fonseca, Beatriz de, mujer de Pedro de Castilla, 285.

			Fonseca, Beatriz de, mujer del señor de Villalba de los Llanos, 357.

			Fonseca, Mencía de, mujer del señor de Belmonte, 363.

			Fonseca, Pedro Rodríguez de, 363.

			Forcalquier, Adelaida de, mujer de Armengol IV, conde de Urgel, 196.

			Forcalquier, Adelaida de, mujer de Gerard Amic de Sabrán, 197.

			Forcalquier, Beatriz de, mujer de Ponce Justas, 197.

			Forcalquier, Bertrán II, conde de, 197.

			Forcalquier, Bertrán III, conde de, 197.

			Forcalquier, Cotta de, mujer de Isnard de Santvicens, 197.

			Forcalquier, Garsenda, heredera de, 197.

			Forcalquier, Guiges, conde en parte de, 197.

			Forcalquier, Guillermo de, 197.

			Forcalquier, Guillermo el joven de, 197.

			Forcalquier, Guillermo V, conde de, 197.

			Forcalquier, Guillermo VI, conde de, 197.

			Forcalquier, Joserande de, 179.

			Forcalquier, Sancha de, mujer de Rambault de Agoult, 197.

			Fornelos, María Arias de, amiga de Sancho I de Portugal, 375.

			Fortis Alfonso, infante de León y diácono, 56.

			Fortis Froilaz, infante de León, hijo de Fruela II, 57.

			Fortún Aznárez Orbita [de Pamplona], 87.

			Fortún Galíndez de Nájera, 92.

			Fortún Garcés, rey en Pamplona, 86.

			Fortún Íñiguez [de Pamplona], 86, 90.

			Fortún Íñiguez, principe pamplonés, 83.

			Fortún Ochoa de Viguera, 100.

			Fortún Sánchez de Nájera, 94.

			Fortún Sánchez de Yarnoz, 99.

			Foxán, Isabel de, mujer de Beltrán Enríquez de Lacarra, IV señor de Ablitas, 428.

			Francisco de Aragón, príncipe de Nápoles y duque de Santangelo, 297.

			Francisco I Febo, rey de Navarra, 447.

			Fredeburga, abadesa de Ripoll, 202.

			Freire de Andrade, Joào, señor de Bobadilla, 416.

			Freire, María, mujer del II marqués de Vila Real, 324.

			Froilaz, Gonzalo Ramírez, 260.

			Froiliuba, reina de Asturias, mujer de Favila, 46.

			Fronilde Garcés [de Viguera], 94.

			Fronilde Gómez, condesa en Castilla, mujer de Gonzalo Fernández, 126.

			Fronilde Gutiérrez, mujer de Fernando Ordóñez (de León), 74.

			Fronilde Peláez, mujer de Ordoño Vermúdez (de León, 73.

			Fronilde Sánchez (de León), condesa, mujer del conde Nuño Velázquez, 77.

			Fronilde, condesa, mujer de Alfonso Ordóñez, 71.

			Fronilde, mujer del conde Vermudo Ordóñez (de León), 75.

			Fruela Alfonso, infante de León y confesor, 56.

			Fruela Díaz, conde, 101.

			Fruela I, rey de Asturias, 48.

			Fruela II, rey de León, 55.

			Fruela Vermúdez, conde gallego, 51.

			Fruela, hermano de Alfonso I, 50.

			Fruela, hijo de Ordoño I, 53.

			Gaetani, Onorato (III), duque de Traetto, 298.

			Galindo cabeza de los condes de Aragón, 133.

			Galindo I Aznar, conde de Aragón, 134.

			Galindo II Aznar, conde de Aragón, 90, 134.

			Galindo Íñíguez, hijo de Íñigo Arista, 83.

			Galindo Jiménez de Pintano, 82.

			Galindo, conde en Ribagorza, 85.

			Galvâo, Duarte, alcaide mayor de Leiria, 411.

			García Íñiguez, rey de Pamplona, 53, 84.

			García (II) Jiménez, magnate pamplonés, cabeza de la dinastía Jimena, 89, 209.

			García III Sánchez, rey de Pamplona, 61, 93, 135.

			García IV Sánchez, rey de Pamplona, 96.

			García V Sánchez, rey de Pamplona, 98, 144.

			García VI, rey de Navarra, 101, 252.

			García, rey de León, 55, 122.

			García, rey en Galicia, 106.

			García I Fernández, conde de Castilla, 128, 212.

			García II Sánchez, conde de Castilla, 68, 131.

			García, infante heredero de Castilla, hijo de Alfonso VII, 250.

			García, infante de Castilla, hijo de Sancho III, 252.

			García Fortún [de Pamplona], 86.

			García Fortún de Cabañas, 87.

			García Galíndez el malo, conde de Aragón, 83, 133.

			García Gómez, conde en Saldaña, 129.

			García Íñiguez [de Pamplona], 90.

			García Íñiguez de Olza, 90.

			García Fernández, hijo natural de Fernando II de León, 254.

			García Jiménez [de Pamplona], 84, 85.

			García Ordóñez, conde, 100.

			García Ordóñez, infante de León, hijo de Ordoño II, 60.

			García Pérez, marido de Valencia, condesa de Pallars Jussá, 218.

			García Ramírez, infante de Aragón, obispo, hijo de Ramiro I, 113.

			García Ramírez, régulo en Viguera, 94.

			García Sánchez [de Aragón], 114.

			García Sánchez, bastardo de Sancho IV de Pamplona], 99.

			García Sánchez, infante de Pamplona, 98.

			García, Estevainha, mujer de Vasco Martins de Sousa Chichorro, 414.

			García, Violante, mujer de Antonio Enríquez de Lacarra, VII señor de Ablitas, 429.

			Garsenda, concubina de Aznar, conde de Ribagorza, 212.

			Garsenda, mujer de Wifredo II, conde de Barcelona, 140.

			Gascuña, Accibella de, mujer de Galindo II Aznárez, conde de Aragón, 134.

			Gatón, conde del Bierzo, 52.

			Gaudiosa, reina, mujer de Pelayo, 46.

			Gausfredo. Véase también Jofre.

			Gemona, mujer de Mirón, conde en parte de Ribagorza, 210.

			García Aznárez de Aragón, 134.

			García Eizo, 215.

			Gerberga, mujer de Oliver de Pallars, 221.

			Gerberga, mujer de Pedro I, vizconde de Pallars, mujer de Pedro I, 222.

			Germana de Foix, reina, mujer de Fernando II de Aragón, 303, 446.

			Gerolda, amiga de Jaime II de Aragón, 167.

			Ghisi, Giorgio (II), señor de Mikonos, 181.

			Gil, Constança, amiga de Rodrigo Afonso de Sousa, señor de Arroyolos, 405.

			Gil, Lorenzo, hospitalario, nieto de Alfonso III de Portugal, 579.

			Gil, Magdalena, amiga de Alfonso III de Portugal, 379.

			Gilla, mujer de Ramón de Montañana, señor de San Pedro de Maleses, 491.

			Gioenni, Perrone, barón de Castiglione, 184.

			Giovanna, mujer del IV barón de Avola, 185.

			Girón, Alonso Téllez, I señor de Piqueras, 353.

			Girón, Inés, mujer del I señor de la Vega de Ruy Ponce, 340.

			Girón, María Ana, mujer del V almirante de Castilla, 343.

			Gleon, Eduardo de, 243.

			Goaltar, Elvira, amiga de Alfonso I de Portugal, 372.

			Godina Núñez [de Castilla], mujer de Fernando 121, 122.

			Godina Rodríguez [de Castilla], 120.

			Godo Muñoz, reina de Galicia, mujer de Sancho Ordóñez, 60.

			Godo Pérez, condesa, mujer de Fernando Fernández (de León), 76.

			Gómez Díaz, conde en Liébana, 127.

			Gómez Muñoz, conde en Liébana, 123.

			Gonçalves, Catharina, amiga de Gonçalo Rodrigues de Sousa, 407.

			Gonçalvez da Cámara, Joâo, 327.

			Gonzalo Díaz, hijo del conde Diego de Castilla, 120.

			Gonzalo Fernández, conde en Castilla, 126.

			Gonzalo Fernández, conde en Castilla, 124.

			Gonzalo García [de Castilla], 129.

			Gonzalo Sánchez de Pamplona, rey en Sobrarbe, 97.

			Gonzalo Sánchez, infante y régulo en Aragón, 95.

			Gonzalo, dominante en Bricia, 122.

			Gonzalo, infante de León y arcediano, 55.

			Gotelina, mujer de Bención, conde de Ampurias, 139.

			Gracia, hija de Joâo Froilaz, amiga de Dionís I de Portugal, 381.

			Grailly, Jean de, conde de Foix y Bigorre, 169, 436.

			Guadaldo, noble barcelonés, 230.

			Guardato, Diana, amiga de Fernando I de Nápoles, 297.

			Gudesteo Ériz, 54.

			

		




Guerau, Jacometa, mujer de Jaime de Aragón, 167.

			Guerra y Portugal Pedro da, 398.

			Guerra, Catarina da, mujer de Álvaro Carvalho, 400.

			Guerra, Fernando da, arzobispo de Braga, 398.

			Guerra, Inés da, mujer de Álvaro Pires de Tavora, 398.

			Guerra, Leonor da, mujer de Galeote Leitâo, 399.

			Guerra, Leonor da, mujer de Ruy Gonçalves de Sousa, 406.

			Guerra, Luis da, obispo de Guarda, 398.

			Guevara Lisón, Catalina de, mujer de Francisco de Castilla, 315.

			Guevara, Catalina de, mujer de García Enríquez, 327.

			Guevara, Fernando Martínez de, 365.

			Guevara, Inés de, mujer del infante Felipe de Castilla, 266.

			Guevara, Pedro Vélez de, IV señor de Oñate, 350.

			Gugina Vermúdez, mujer de Gudesteo Ériz, 54.

			Guido II, conde de Maçon, 100.

			Guillén. Véase también Guillermo.

			Guillerma, mujer de Artal IV, conde de Pallars Subirá, 220.

			Guillerma, mujer de Raimundo I, vizconde de Vilamur, 224.

			Guillermo Berenguer de Barcelona, conde de Osona, 145.

			Guillermo I, rey de Sicilia, 102.

			Guillermo II, duque de Aquitania, 228.

			Guillermo Sánchez, bastardo de Navarra, 104.

			Guillermo Sancho, duque de Gascuña, 93.

			Guillermo, infante de Sicilia, duque de Atenas, 159, 179.

			Guinedilda de Barcelona, mujer de Hugo, conde de Quercy, 142.

			Guinedilda de Barcelona, mujer de Raimundo II, conde de Toulouse, 140.

			Guinedilda, mujer de Wifredo I, conde de Barcelona, 140, 228.

			Guinigenta, mujer de Raimundo I, conde de Ribagorza, 209.

			Guisla de Lluçá, mujer de Berenguer I Ramón, conde de Barcelona, 145.

			Guisla, mujer de Gausfredo I, conde de Ampurias, 230.

			Gurrea, Aldonza de, mujer de Martín Enríquez de Lacarra, III señor de Ablitas, 428.

			Gurrea, Ana de, amiga de Alonso, arzobispo de Zaragoza, 505.

			Gurrea, Juan López de, señor de Naval, 194.

			Gurrea, María López de, duquesa de Luna, 392.

			Gustinclo Galíndez [de Aragón], 135.

			Gutier Núñez, conde en Castilla, 123.

			Guzmán Barrientos, Teresa de, mujer de Diego de Valencia, 354.

			Guzmán y Silva, Martín de, 174.

			Guzmán, Alonso Méndez de, maestre de Santiago, 308.

			Guzmán, Alonso Pérez de, señor de Sanlúcar de Barrameda, 356.

			Guzmán, Álvaro Pérez de, señor de Olvera, 382.

			Guzmán, Beatriz de, hija del conde de Niebla, mujer de Diego Enríquez, 327.

			Guzmán, Enrique Pérez de, II conde de Niebla, 174.

			Guzmán, Gonzalo Núñez de, maestre de Calatrava, 289.

			Guzmán, Gonzalo Núñez de, conde, señor de Torija, 286.

			Guzmán, Juan Alonso Pérez de, I conde de Niebla, 288, 356.

			Guzmán, Juana de, mujer de Enrique Enríquez, señor de Villalba de los Llanos, 355.

			Guzmán, Juana de, mujer de Martín de Sepúlveda, 328.

			Guzmán, Leonor Alfonso de, mujer de Luis de la Cerda, 306.

			Guzmán, Leonor de, amiga de Alfonso XI de Castilla, 280.

			Guzmán, Leonor de, mujer del IV duque de Braganza, 396.

			Guzmán, María, mujer del I conde de Alba de Liste, 343.

			Guzmán, Mayor Guillén de, amiga de Alfonso X de Castilla, 275.

			Guzmán, Pedro de, 275.

			Guzmán, Pedro Núñez de, 263.

			Harcourt, Jean (V), vizconde de Chatellerault, 267.

			Haro, Aldonza de, mujer de Pedro Lasso de Castilla, 314.

			Haro, conde Lope Díaz de, señor de Vizcaya, 274.

			Haro, Diego López de, señor de Vizcaya, 274.

			Haro, Fernando Díaz de, señor de Orduña, 378.

			Haro, Lope Díaz de, (la Cerda), 271.

			Haro, Lope Díaz de, hijo del infante Juan de Castilla, 273.

			Haro, Lope Díaz de, señor de Vizcaya, 258.

			Haro, Lope López de señor de Miranda de Ebro, 199.

			Haro, María Álvarez de, mujer de Felipe de Castro, nieto de Jaime I de Aragón, 157.

			Haro, María Díaz de, mujer de Alfonso Sánchez, 279.

			Haro, María Díaz de, mujer de Juan Núñez de Lara (La Cerda), 270, 274.

			Haro, María Díaz de, mujer de Juan Núñez de Lara el de la barba, 273.

			Haro, María Díaz de, señora de Vizcaya, mujer del infante Juan de Castilla, 273.

			Haro, Teresa López de, mujer de Nuño, conde del Rosellón, 152.

			Haro, Teresa, mujer de Enrique Enríquez, señor de Villalba de los Llanos, 355.

			Henestrosa, María González de, amiga de Pedro I de Castilla, 284.

			Henriques (de Alcaçovas), Brites, mujer de Nuno Pereira de la Cerda, 312.

			Henriques [de Noronha], Lucrecia, mujer de Tristâo da Mina, 327.

			Henriques [de Noronha], Payo, 326.

			Henriques [de Noronha], Rodrigo, 326.

			Henriques da Silveira, Mécia, mujer del I conde de Prado, 420.

			Henriques de Noronha, Henrique, comendador mayor de Santiago, 324.

			Henriques de Noronha, Leonor, mujer de Martim Vaz Mascarenhas, 325.

			Henriques, Afonso, señor de Barbacena, 329.

			Henriques, Briolanja, mujer de Aires de Miranda, 329.

			Henriques, Brites, mujer de Nuno Pereira de la Cerda, 329.

			Henriques, Carlos, comendador de Proença, 328.

			Henriques, Catarina, mujer de Henrique de Alburquerque, señor de Angeja, 329.

			Henriques, Fernando, I señor de las Alcaçovas, 329.

			Henriques, Henrique, II señor de las Alcaçovas, 330.

			Henriques, Inés, hija del arzobispo de Lisboa, mujer del II conde de Abrantes, 326.

			Henriques, Isabel, mujer de Fernâo da Silveira, 329.

			Henriques, Joanna, mujer de Gonzalo Vaz Coutinho, 326.

			Henriques, Joanna, mujer de Joâo da Silva, señor de Chamusca, 329.

			Henriques, Joâo, hijo del I señor de las Alcaçovas, 330.

			Henriques, Leâo, hijo del arzobispo de Lisboa, 326.

			Henriques, Leonor, hija del arzobispo de Lisboa, 326.

			Henriques, Pedro, señor de Villa Mayor, 324.

			Henriques, Sancho, 320.

			Hermenegildo Gutiérrez, conde, 52.

			Hermesenda. Véase Ermesenda.

			Herrera, Elvira de, mujer del I marqués de Tarifa, 339.

			Herrera, Pedro Núñez de, II señor de Pedraza, 335.

			Híjar, Alfonso Fernández de, hijo del I duque de Híjar, 193.

			Híjar, Alfonso Fernández de, III señor de, 190.

			Híjar, Alfonso Fernández de, V señor de, 192.

			Híjar, Blanca Fernández de, mujer de Blasco de Alagón, X señor de Sástago, 193.

			Híjar, Carlos Fernández de, hijo del I duque de Híjar, 193.

			Híjar, Catalina Fernández de, hija del II señor de Híjar, 190.

			Híjar, Catalina Fernández de, mujer del I conde de Aranda, 193.

			Híjar, Enrique Fernández de, hijo del I duque de Híjar, 193.

			Híjar, Gonzalo Fernández de, arzobispo de Tarragona, 192.

			Híjar, Gonzalo Fernández de, comendador de Montalbán, 190.

			Híjar, Gonzalo Fernández de, señor de Jalón, 193.

			Híjar, Isabel Fernández de, mujer de Felipe de Eril, señor de Selgua, 193.

			Híjar, Isabel Fernández de, mujer de Jofre VI, vizconde de Rocabertí, 190, 244.

			Híjar, Jaime Fernández de, hijo del I duque de Híjar, 193.

			Híjar, Juan Fernández , I duque de Híjar, 441.

			Híjar, Juan Fernández de, hijo del I duque Híjar, 193.

			Híjar, Juan Fernández de, VI señor de, 192.

			Híjar, Juan Fernández de, VII señor y I duque de, 193.

			Híjar, Juana Fernández de, hija del I duque de Híjar, 194.

			Híjar, Juana Fernández de, mujer del IX señor de Sástago, 192.

			Híjar, Luis Fernández de, I conde de Belchite y VIII señor de, 194, 344.

			Híjar, Margarita de, amiga de Alfonso V de Aragón, 295.

			Híjar, Marquesa Fernández de, hija del II señor de Híjar, 190.

			Híjar, Pedro Fernández, I señor de, 158, 189, 426.

			Híjar, Pedro Fernández, II señor de, 189.

			Híjar, Pedro Fernández, IV señor de, 157, 190.

			Híjar, Pedro Fernández de, comendador de Montalbán, 192.

			Híjar, Pedro Fernández de, hijo del I duque de Híjar, 193.

			Híjar, Pedro Fernández de, hijo natural del V señor de Híjar, 192.

			Híjar, Teresa Fernández de, mujer de Juan López de Gurrea, señor de Naval, 194.

			Híjar, Teresa Fernández de, mujer de Pedro Jiménez de Urrea, vizconde de Rueda, 192.

			Híjar, Timbor Fernández de, mujer del vizconde de Illa y Canet, 193.

			Híjar. Vease tambien Ixer..

			Hita, Fernando García de, 198.

			Hortafa, Catalina de, mujer de Pedro de Rocabertí, barón de Sant Mori, 243.

			Hostalrich, Cecilia de, mujer de Bernardo, barón de Sant Mori, 243.

			Huarte, Beatriz de, mujer del II vizconde de Arberoa, 442.

			Ibelín, Isabel, mujer de Fernando de Mallorca, 187.

			Ibelin, Philippe, señor de Arsuf, 188.

			Ilduara Núñez [de Castilla], 123.

			Illescas, María de, mujer de Diego de Sousa Portocarrero, 406.

			Inés de Barcelona, mujer de Guiges II, conde de Albon, 147.

			Inés de Poitiers, reina de Aragón, mujer de Pedro I, 115.

			Inés de Poitiers, reina de Aragón, mujer de Ramiro I, 103.

			Inés de Poitiers, reina de Aragón, mujer de Ramiro II, 112.

			Inés de Poitiers, reina de Castilla, mujer de Alfonso VI, 107.

			Inés Pires, amiga de Juan I de Portugal, 388.

			Inés, bastarda de Enrique II, monja, 289.

			Inés, infanta de Navarra, mujer de Gastón III Febo, vizconde de Bearn, 434.

			Inés, mujer de Artal III, conde de Pallars Subirá, 220.

			Inés, mujer de Gerardo I, conde del Rosellón, 232.

			Inés, mujer de Pedro II Arnaldo, vizconde de Pallars, 222.

			Ingeberga de Basora, 203.

			Íñigo Fortún [de Pamplona], 86.

			Iñigo Fortún, infante de Pamplona, 86, 90.

			Íñigo Garcés, rey en Pamplona, 87, 90.

			Íñigo Íñiguez Arista, rey en Pamplona, 83.

			Íñigo Jiménez [de Pamplona], 89.

			Íñigo Jiménez, caudillo pamplonés, 82.

			Íñigo López de Estigi, 135.

			Íñigo Manzones de Lucientes, 87.

			Íñigo Sánchez [de Pamplona], 91.

			Ippolita María Sforzza, mujer de Alfonso II de Nápoles, 296.

			Iranzo, Diego Fernández de, comendador de Montizón, 438.

			Isabel I la católica, reina de Castilla, 297.

			Isabel ¿Zaida?, reina de Castilla, mujer de Alfonso VI, 108.

			Isabel de Aragón y Castilla, reina, mujer de Manuel I de Portugal, 303, 392.

			Isabel de Aragón, reina, mujer de Dionís I de Portugal, 380.

			Isabel de Aragón, reina, mujer de Felipe III de Francia, 156.

			Isabel de Carintia, reina, mujer de Pedro II de Sicilia, 183.

			Isabel de Chiaramonte, reina, mujer de Fernando I de Nápoles, 296.

			Isabel de Francia, infanta de Navarra, reina, mujer de Eduardo II de Inglaterra, 431.

			Isabel de Francia, reina, mujer de Teobaldo II de Navarra, 424.

			Isabel de Portugal, reina, mujer de Alfonso V de Portugal, 386, 388.

			Isabel de Portugal, reina, mujer de Juan II de Castilla, 291, 387.

			Isabel de Urgel, reina de Aragón, mujer de Sancho V, 115, 196.

			Isabel del Balzo, reina, mujer de Fadrique IV de Nápoles, 271.

			Isabel, infanta de Aragón y Castilla, mujer del Alfonso, heredero de Portugal, 303, 389.

			Isabel, infanta de Aragón, hija de Pedro I, 116.

			Isabel, infanta de Aragón, hija de Alfonso IV, 169.

			Isabel, infanta de Aragón, hija de Pedro IV, mujer de Jaime (II), conde de Urgel, 173.

			Isabel, infanta de Aragón, mujer de Federico I, duque de Austria, 165.

			Isabel, infanta de Aragón, mujer de Jaime (II), conde de Urgel, 173.

			Isabel, infanta de Aragón, reina, mujer de Dionís I de Portugal, 162, 380.

			Isabel, infanta de Castilla, duquesa de York, 283.

			Isabel, infanta de Castilla, hija de Alfonso X, 274.

			Isabel, infanta de Castilla, mujer de Jaime II, rey de Aragón, 276.

			Isabel, infanta de Castilla, mujer de Juan III, duque de Bretaña, 276.

			Isabel infanta de Mallorca, mujer de don Juan Manuel, 187, 359.

			Isabel, infanta de Mallorca, hija de Jaime II, mujer de Juan Manuel, 187.

			Isabel, infanta de Mallorca, hija de Jaime III, 188.

			Isabel, infanta de Navarra, hija de Carlos II, 435.

			Isabel, infanta de Navarra, hija de la reina Leonor, 446.

			Isabel, infanta de Navarra, mujer de Juan IV, conde de Armagnac, 436.

			Isabel, infanta de Portugal, hija de Alfonso IV, 383.

			Isabel, infanta de Portugal, hija de Juan I, duquesa de Borgoña, 387.

			Isabel, infanta de Sicilia, mujer de Esteban II, duque de Baviera, 179.

			Isabel, hija del infante Alfonso de Portugal, señor de Portalegre, mujer de Juan el tuerto, señor de Vizcaya, 274, 377.

			Isabel ¿de Zuberoa?, mujer de Ramón Berenguer I, conde de Barcelona, 146.

			Isabel, mujer de Wifredo III, conde de Cerdaña, 203.

			Isabel, amiga de Pedro I de Castilla, 284.

			Isabel, bastarda de Enrique II, mujer de Gonzalo Núñez de Guzmán, 289.

			Isabel, bastarda del conde don Tello, mujer del IV señor de Oñate, 349.

			Isabel, bastarda del infante Juan de Castilla, 274.

			Isabel de Portugal, hija de Fernando I, mujer del conde de Gijón, 317, 385.

			Isarn. Véase Aznar.

			Íxer y Castellví, Francisco de, 191.

			Íxer y Castellví, Inés de, mujer de Baltasar Sorell, señor de Albalat, 191.

			Íxer y Castro, Juana de, 192.

			Íxer y Castro, Pedro de, comendador de Montalbán, 192.

			Íxer y Portugal, Alfonso de, 191.

			Íxer y Portugal, Fernando de, señor de Enguera, 191.

			Íxer y Portugal, Inés de, mujer de Álvaro de Madrigal, 191.

			Íxer y Portugal, Jaime de, 191.

			Íxer y Portugal, Juana de, 191.

			Íxer y Portugal, Leonor de, 191.

			Íxer, Enrique de, señor del valle de Jalón, 191.

			Íxer, Gonzalo de, señor del valle de Jalón, 191, 400.

			Íxer, Isabel de, mujer de Pedro de Borja Llanzol, 191.

			Íxer, Jerónimo de, 191.

			Íxer, Juan de, señor del valle de Jalón, 191.

			Íxer, Luis de, gobernador de Abruzzos, 191.

			Jacome, Violante, mujer de Afonso de Noronha, 325.

			Jaime I, rey de Aragón, 155, 251, 260.

			Jaime II, rey de Aragón, 164, 276.

			Jaime II, rey de Mallorca, 186.

			Jaime III, rey de Mallorca, 169, 288.

			Jaime IV, rey de Mallorca, 188.

			Jaime, infante heredero de Aragón, hijo de Jaime II, 164, 279.

			Jaime, infante de Aragón, hijo de Juan I, 171, 172.

			Jaime, infante de Aragón, hijo de Martín I, 174.

			Jaime, infante de Castilla, señor de los Cameros, hijo de Alfonso X, 274.

			Jaime, infante de Navarra, conde de Cortes, 446.

			Jaime, infante heredero de Mallorca, hijo de Jaime II, 186 .

			Jaime (I), infante de Aragón, conde de Urgel, 167.

			Jaques, Violante, mujer de Henrique de Eza, 401.

			Jimena, reina de Asturias, mujer de Alfonso III, 54, 85.

			Jimena Alfonso, infanta de León, hija de Alfonso V, 68.

			Jimena de Barcelona, mujer de Bernardo III, conde de Besalú y de Roger III, conde de Foix, 149, 208.

			Jimena Díaz, mujer del Cid, 71.

			Jimena Fernández (de León), mujer del conde Nuño Menéndez, 74.

			Jimena Fernández, reina de Pamplona, mujer de García IV, 96.

			Jimena Garcés, infanta de Pamplona, 100.

			Jimena Muñoz, amiga de Alfonso VI, 107.

			Jimena Ordóñez, [de León] condesa, mujer de Munio Rodríguez), 75.

			Jimena Ordóñez, infanta de León, hija de Ordoño II, 60.

			Jimena Pérez de Traba, mujer de Sancho Ovéquiz (de León), 78.

			Jimena Sánchez (de León), 77.

			Jimena Sánchez, infanta de Pamplona y reina de León, mujer de Vermudo III, 69, 97.

			Jimena Velázquez [de Pamplona], mujer del rey Íñigo Garcés, 87, 90.

			Jimena, infanta de Pamplona, mujer de Alfonso III, rey de Asturias, 81.

			JImena eclava de Sancho IV de Pamplona 98.

			Jiménez, Oria, mujer de Juan Álvarez de Ejérica, 160.

			Jimeno, magnate vascón, cabeza de la dinastía Íñiga, 82.

			Jimeno que da el nombre a la dinastía Jimena de Pamplona, 89.

			Jimeno Garcés de Aragón, régulo en Viguera, 95.

			Jimeno Garcés, rey en Pamplona, 85, 90.

			Jimeno Íñiguez [de Pamplona], 90.

			Jimeno Sánchez, bastardo de Navarra, 104.

			Juan I, rey de Aragón, 171.

			Juan I, rey de Castilla, 172, 289, 384.

			Juan I, rey de Francia y de Navarra, 432.

			Juan I, rey de Portugal,386.

			Juan II, rey de Aragón y de Navarra, 299, 338, 436.

			Juan II, rey de Castilla, 291, 295, 387.

			Juan II, rey de Portugal, 389, 391.

			Juan de Albret, rey consorte de Navarra, 447.

			Juan de Brienne, rey de Jerusalén, 260.

			Juan, príncipe de Asturias y Gerona, 304.

			Juan, príncipe de Gerona, hijo de Fernando II, 304.

			Juan, infante de Aragón, arzobispo de Toledo, 149.

			Juan, infante de Aragón, hijo de Alfonso IV, 170, 270.

			Juan, infante de Aragón, hijo de Juan I, 172.

			Juan, infante de Aragón, hijo de Martín I, 174.

			Juan de Aragón, príncipe de Nápoles y cardenal, 297.

			Juan, infante de Castilla, señor de Valencia, hijo de Alfonso X, 272.

			Juan, infante de Castilla, hijo de Fernando III, 268.

			Juan, infante de Portugal, duque de Valencia, 287, 397.

			Juan, infante de Portugal, hijo de Alfonso I, 272.

			Juan, infante de Portugal, hijo de Alfonso IV, 383.

			Juan, infante de Portugal, hijo de Alfonso V, 389.

			Juan, infante de Portugal, hijo de Duarte I, 388.

			Juan, infante de Portugal, I duque de Valencia, 362.

			Juan, infante y condestable de Portugal, hijo de Juan I, 387, 392.

			Juan infante de Portugal, hijo de Juan II, 389.

			Juan, infante de Sicilia, marqués de Randazzo, hijo de Fadrique II, 180.

			Juan, infante de Sicilia, hijo de Pedro II, 183.

			Juan de Foix, infante de Navarra, vizconde de Narbona, 445.

			Juan de Inglaterra, duque de Lancaster, 283.

			Juan, hijo del infante Manuel de Castilla, 165, 187, 270, 358.

			Juan el tuerto, hijo del infante Juan de Castilla, 274, 377.

			Juan, señor de Badajoz, bastardo de Alfonso XI, 282.

			Juan, hijo del conde don Tello, señor de Aguilar de Campoo, 348.

			Juan, María, amiga del vizconde de Muruzábal, 439.

			Juana I, reina de Castilla y Aragón, 305.

			Juana I, reina de Napoles, 188.

			Juana I, reina de Navarra y Francia, 389, 393.

			Juana II, reina de Navarra, 432, 433.

			Juana Enríquez, reina, mujer de Juan II de Aragón, 299, 338.

			Juana Manuel, reina, mujer de Enrique II de Castilla, 286, 360.

			Juana de Ponthieu, reina, mujer de Fernando III de Castilla, 264.

			Juana de Portugal, reina, mujer de Enrique IV de Castilla, 285, 292, 390.

			Juana, condesa de Borgoña, reina, mujer de Felipe V, rey de Francia y de Navarra, 432.

			Juana, condesa de Flandes, 374.

			Juana de Aragón, princesa de Nápoles y reina, mujer de Fernando II de Nápoles, 297.

			Juana de Aragón, reina, mujer de Fernando I de Nápoles, 296, 301.

			Juana de Castilla la Beltraneja, reina, mujer de Alfonso V de Portugal, 292, 388.

			Juana de Evreux, reina, mujer de Carlos IV, rey de Francia y de Navarra, 432.

			Juana de Francia, reina, mujer de Carlos II de Navarra, 434.

			Juana, infanta de Aragón, hija de Juan I, 172.

			Juana, infanta de Aragón, hija de Pedro IV, mujer de Juan (I), conde de Ampurias, 166, 171.

			Juana, infanta de Aragón, hija de Juan I, mujer de Mateo I, conde de Foix, 172.

			Juana de Foix, hija de la reina Leonor de Navarra, condesa de Armagnac, 446.

			Juana de Francia, mujer de Juan I, rey de Aragón, 171.

			Juana, bastarda de Alfonso XI, 282.

			Juana, bastarda de Enrique II de Castilla, mujer de Pedro de Aragón, II marqués de Villena, 178, 287.

			Juana, bastarda de Enrique II, mujer de Dionís de Portugal, 287.

			Juana, bastarda del conde don Tello, señora de Ampudia, 350.

			Juana, infanta de Castilla, hija de Enrique II, 287.

			Juana, infanta de Navarra, hija de Juan II, 300.

			Juana, infanta de Navarra, monja, hija de Juana II, 433.

			Juana, infanta de Navarra, mujer de Jean de Grailly, conde de Foix, 436.

			Juana, infanta de Navarra, mujer de Juan II, vizconde de Rohan, 434.

			Juana, infanta de Navarra, mujer de Juan IV, duque de Bretaña y de Enrique IV, rey de Inglaterra, 435.

			Juana, infanta de Portugal, hija de Alfonso V, 389.

			Junquers, María amiga del duque de Villahermosa, 302.

			Justa, mujer de Rodrigo Díaz (de Castilla), 120.

			Justas, Ponce, baile de Forcalquier, 197.

			Kantacuzena, Elena, mujer de Luigi de Aragona, IV conde de Salona, 181.

			Kantacuzena, Elena, mujer de Bartolomeo de Aragona, barón de Cammarata, 182.

			Kantacuzena, Elena, mujer de Federico (II) de Aragona, V barón de Militello, 182.

			Lacon Gunale, Constantino II, juez de Torres, 235.

			Ladislao II, rey de Hungría, 297.

			Ladrón, Pedro, señor de Manzanera, 158.

			Lancaster, Jorge de, duque de Coímbra, 389.

			Lancia, Cesarea, mujer de Juan, marqués de Randazzo, 180.

			Lando, Pedro de, 365.

			Lara, Álvaro Fernández de, 263.

			Lara, Elvira Núñez de, mujer de Armengol VIII, conde de Urgel, 200.

			Lara, Elvira Rodríguez de, mujer de Armengol VI, conde de Urgel, 199.

			Lara, Isabel Núñez de, señora de Vizcaya, mujer del infante Juan de Aragón, 170, 270.

			Lara, Juan Núñez de, el de la barba, 273, 275.

			Lara, Juan Núñez de (la Cerda), 270, 274.

			Lara, Juana Núñez de, mujer de Fernando de la Cerda, 246.

			Lara, Juana Nuñez de, mujer de Juan Fernández cabellos de oro, 263.

			Lara, Juana Núñez de, mujer del infante Enrique de Castilla y de Fernando de la Cerda, 265, 270.

			Lara, Juana Núñez de, señora de Vizcaya, mujer de don Tello, 270, 347.

			Lara, Mafalda González de, mujer del infante de Molina, 258.

			Lara, Margarita de, hija de Fernando de la Cerda, 271.

			Lara, María de, hija de Fernando de la Cerda, condesa de Étampes y de Alençon, 271.

			Lara, Nuño González de, 260, 378.

			Lara, Nuño González de, señor de Vizcaya, 271.

			Lara, Pedro González de, conde, 111, 248.

			Lara, Pedro Núñez de, conde de Mayorga, 271.

			Lara, Rodrigo González de, conde, 110, 198.

			Lara, Sancha Fernández de, mujer de Fernando, infante de Portugal, 376.

			Lara, Sancha Núñez de, mujer del infante Sancho, conde del Rosellón, 151.

			Lara, Teresa Fernández de, mujer de Ponce IV, conde de Ampurias, 236.

			Lara, Teresa González de, mujer del infante de Molina, 258.

			Lara, Teresa Núñez de, mujer de Alfonso, señor de Valencia, 273.

			Larrea, Toda de, amiga de Fernando II, 305.

			Lasaga, Pierres de, chambelán de Navarra, 440.

			Láscaris, Violante, mujer de Pedro (II), barón de Ayerbe, 160.

			Lasso de Castilla, Pedro, 314.

			Lasso de Mendoza, Catalina, señora de Mondéjar, 313.

			Lasso Manrique, Elvira, mujer del I señor de la Vega de Ruy Ponce, 340.

			Lauria, Beatriz de, mujer de Jaime (II), barón de Ejérica, 158.

			Lauria y Ejérica, Alfonso de, 159.

			Lauria y Ejérica, Juan Alfonso de, 159, 189.

			Lautrec, Isarno III vizconde de, 204.

			Laza, Inés García de, mujer de Alfonso Sánchez Manuel, 367.

			Laza, Juana García de, mujer de Fernán Manuel, 367.

			Ledesma, Gonzalo Rodríguez de, señor de Santis, 354.

			Ledgarda, mujer de Borrell, conde de Barcelona, 143.

			Leguizamón, Mayor de, amiga de Juan Núñez de Lara, 271.

			Leitâo, Brites, mujer de Alfonso de Sousa, 409.

			Leitâo, Galeote, señor de la torre de Ota, 399.

			Leitâo, María Isabel, mujer de Lope de Sousa, comendador de Alcaçova de Santarém, 412.

			Leiva, Juan Martínez de, señor de Baños, 361.

			Leme de Mina, Leonor, mujer de Henrique de Sousa, hijo del I señor de Beringel, 420.

			Leodegundia, infanta de Asturias, reina en Pamplona, mujer de García Íñiguez, 53, 84.

			Leodegundia, reina de Pamplona, mujer de García Íñiguez, 54.

			León IV, rey de Armenia, 179.

			Leonor I, reina de Navarra, 300, 445.

			Leonor de Inglaterra, reina, mujer de Alfonso VIII de Castilla, 250.

			Leonor de Castilla, reina, mujer de Eduardo I de Inglaterra, 268.

			Leonor de Alburquerque, reina, mujer de Fernando I de Aragón, 281, 293.

			Leonor de Aragón, reina, mujer de Juan I de Castilla, 172, 290.

			Leonor de Aragón y Castilla, reina, mujer de Manuel I de Portugal, 392.

			Leonor de Aragón, reina, mujer de Duarte I de Portugal, 295, 388.

			Leonor de Aragón-Prades, reina, mujer de Pedro I de Chipre, 175.

			Leonor de Castilla, reina, mujer de Carlos III de Navarra, 286, 436.

			Leonor de Castilla, reina, mujer de Jaime I de Aragón, 155, 251.

			Leonor de Castilla, reina, mujer de Alfonso IV de Aragón, 164, 167, 274.

			Leonor de Inglaterra, mujer de Alfonso III de Aragón, 162.

			Leonor de Nápoles, reina, mujer de Fadrique II de Sicilia, 160, 179.

			Leonor de Portugal, emperatriz, mujer de Federico III, 390.

			Leonor de Portugal, reina, mujer de Juan II de Portugal, 389, 391.

			Leonor de Portugal, reina, mujer de Pedro IV de Aragón, 170, 383.

			Leonor de Portugal, reina, mujer de Valdemar III de Dinamarca, 376.

			Leonor de Provenza, reina, mujer de Enrique III de Inglaterra, 153.

			Leonor de Sicilia, reina, mujer de Pedro IV de Aragón, 170, 183.

			Leonor Téllez de Meneses, reina, mujer de Fernando I de Portugal, 384.

			Leonor de Aragón, hija de Fernando I de Nápoles y duquesa de Ferrara, 296.

			Leonor, infanta de Aragón, hija de Jaime I, 157.

			Leonor, infanta de Aragón, hija de Juan I, 172.

			Leonor, infanta de Aragón, hija de Juan II, 300.

			Leonor, infanta de Aragón, mujer de Raimundo VI, conde de Toulouse, 156.

			Leonor, infanta de León, hija de Alfonso IX, 257.

			Leonor, infanta de Castilla, hija de Fernando III, 265.

			Leonor, infanta de Castilla, hija de Alfonso X, 271.

			Leonor, infanta de Castilla, hija de Juan I, 290.

			Leonor, infanta de Castilla, hija de Juan II, 292.

			Leonor, infanta de Navarra, hija de Teobaldo I, 425.

			Leonor, infanta de Navarra, hija de la reina Leonor, 446.

			Leonor, hija del conde de Trastámara, mujer de Juan de Novoa, 332.

			Leonor, hija del conde don Tello, mujer del II señor de Berlanga, 349.

			Leonor, hija del maestre don Fadrique, mujer de Diego Gómez Sarmiento, 330.

			Leonor, mujer del V barón de Avola, 185.

			Leonor, bastarda de Enrique II, señora de Dueñas, 289.

			Leonor, bastarda de Sancho, conde de Alburquerque, 282.

			Lezcano, Elvira Martínez de, amiga del conde don Tello, 349.

			Ligüerre, María Beltrán de, amiga de Pedro, barón de Ayerbe, 160.

			Lima Sotomayor, Isabel de, mujer de Diogo de Sousa, 419.

			Limia, Estefanía Pérez de, amiga de Alfonso IX, 261.

			Lizarazu, María García de, amiga del infante Luis de Navarra, 441.

			Lizaso, Catalina de, amiga de Carlos II de Navarra, 435.

			Lizasoain, Juana de, mujer de Martín Enríquez de Lacarra, 427.

			Lobo, Diogo Lopes, III señor de Alvito, 411.

			Lobo, María, mujer de Luis de Noronha, 318.

			Lodeña o Soto, Juana, hija del conde de Gijón, 319.

			Longueville, Lancelot de, bastardo del infante Felipe de Navarra, 434.

			Longueville, Robine, bastarda del infante Felipe de Navarra, 434.

			Lope Fortún de Pamplona, 87.

			Lope Sánchez, prior de Artajona, 104.

			Lope, conde de Bigorre, 209.

			López, Teresa, amiga de Pedro (II), barón de Ayerbe, 161.

			Lorena, Federico III, duque de, 425.

			Lorenzana, Beatriz de, mujer de Juan de Portugal, 402.

			Losada, Marina de, mujer de Fernando Enríquez, señor de Rodelga, 337.

			Lourenço, Teresa, amiga de Pedro I de Portugal I, 375.

			Lubb Ibn Muhammad, 90.

			Lubb Ibn Muza, principe muladí, 50.

			Lucena, Vasco Fernández de, embajador, 401.

			Luesia, María Gil de, mujer de Jaime de Ayerbe, barón de Paternoy, 161.

			Luis de Aragona, barón de Tripi, hijo natural del rey Luis I de Sicilia, 183.

			Luis I, rey de Sicilia, 183.

			Luis VII, rey de Francia, 251.

			Luis VIII, rey de Francia, 251.

			Luis IX, rey de Francia, 153.

			Luis X, rey de Francia y de Navarra, 432.

			Luis, hijo del infante Luis de Castilla, 268.

			Luis, infante de Castilla, hijo de Fernando III, 268.

			Luis, infante de Navarra, conde de Beaumont le Roger, 440.

			Luis, infante de Navarra, hijo de Carlos III, 437.

			Luis, infante de Portugal, hijo de Pedro I, 384.

			Luján, Beatriz de, mujer del VI señor de Villardompardo, 404.

			Luna, Álvaro de, condestable y I conde de San Esteban de Gormaz, 362.

			Luna, Álvaro de, señor de Escamilla, 335.

			Luna, Artal de, 163.

			Luna, Elfa de, mujer de Leonel de Navarra, vizconde de Muruzábal, 438.

			Luna, Fernando López de, señor de Lucernich, 161.

			Luna, Lope de, conde de Luna, 167.

			Luna, María de, mujer de Enrique Enríquez, I señor de Orce y Galera, 339.

			Luna, María de, mujer del VI señor de Híjar, 192.

			Luna, María Fernández de , mujer de Pedro (II), barón de Ayerbe, 160.

			Luna, María Fernández de, mujer del II señor de Híjar, 189.

			Luna, María Fernández de, mujer del señor de Gibraleón, 308.

			Luna, Pedro Martínez de, señor de Almonacid, 159.

			Lupa Íñiguez [de Pamplona], mujer de Sancho López de Araquil, 87.

			Lupa Sánchez [de Pamplona], condesa, mujer de Dato II de Bigorre, 92.

			Lusignan, Carlota de, hija de Jacobo II, rey de Chipre, 298.

			Lusignan, Juan, príncipe de Antioquía, 179.

			Luxa, Juan, señor de la baronía de, 443.

			Luxe, Tristán Arnaldo de, señor de Ostabat, 439.

			Macedo, Filipa de, amiga del obispo de Évora, 393.

			Macedo, Joanna de, mujer de Henrique de Noronha, 320.

			Macedo, Martím Gonçalves de, señor de Seris, 416.

			Madragana ben Aloandro, amiga de Alfonso III de Portugal,379.

			Madrid, Juan Fernández de, 314.

			Madrigal, Álvaro de, señor de Alcalalí y Mosquera, 191.

			Mafalda de Saboya, reina de Portugal, mujer de Alfonso I, 371.

			Mafalda de Portugal, reina, mujer de Enrique I de Castilla, 251, 374.

			Mafalda, infanta de Portugal, hija de Alfonso I, 372.

			Mafalda de Apulia, mujer de Ramón Berenguer II, conde de Barcelona, 148.

			Mafalda de Barcelona, mujer de Arnaldo Guillermo II, vizconde de Fenollet, 148.

			Mafalda de Barcelona, mujer de Guillén Ramón de Castellvell, 150.

			Mafalda de [Brienne], mujer de Alfonso de la Cerda, 306.

			Mafalda, infanta de Castilla, hija de Alfonso VIII, 251.

			Magdalena de Francia, princesa de Viana, 447.

			Magilles, Afonso de, señor de Villa Chao, 407.

			Malaspina, Beatriz, mujer del infante Fadrique de Castilla, 264.

			Maldonado, Elvira, amiga del I duque de Villahermosa, 302.

			Mallorca, Alicia de, mujer de Philippe Ibelin, 188.

			Mallorca, Constanza de, hija natural de Jaime III, 189.

			Mallorca, Constanza de, mujer de Berenguer de Vilarragut, 188.

			Mallorca, Esclaramunda de, hija natural del infante Fernando, 188.

			Mallorca, Esclaramunda de, mujer de Artal de Cabrera, señor de Bastida, 188.

			Mallorca, Fernando de, hijo natural del infante Fernando, 188.

			Mallorca, Juan de, hijo natural de Jaime III, 189.

			Mallorca, Pagán de, hijo natural del infante Fernando, 188.

			Mallorca, Saura de, hija natural de Jaime III, 189.

			Malmercat, Arnau de, 223.

			Manfredo, infante de Sicilia, duque de Atenas, 179.

			Manrique, Fadrique, II señor de Fuenteguinaldo, 355.

			Manrique, Garci Fernández, señor de Estar, 356.

			Manrique, Garci Fernández, I conde de Castañeda, 348.

			Manrique, Garci Fernández, III conde de Osorno, 340.

			Manrique, Juan Fernández, II conde de Castañeda, 335.

			Manrique, Juana, mujer de Pedro Manuel, II señor de Montealegre, 362.

			Manrique, Luis, caballero de Santiago, 317.

			Manrique, Pedro Gómez, señor de Valdescaray, 364.

			Manrique, Pedro, señor de Amusco, 288.

			Manrique, Pedro, vizconde de Narbona, 102.

			Manrique, Rodrigo, comendador de Santiago, 314.

			Manuel I, rey de Portugal, 304, 391.

			Manuel, infante de Castilla, hijo de Fernando III, 156, 165, 357.

			Manuel, Aldonza, mujer de Baudouin, señor de Fallais, 364.

			Manuel, Alfonso Sánchez, 367.

			Manuel, Alfonso, hijo del II señor de Belmonte, 364.

			Manuel, Alfonso, hijo del infante Manuel de Castilla, 358.

			Manuel, Alfonso, II conde de Carrión, 366.

			Manuel, Beatriz, hija de don Juan Manuel, 358.

			Manuel, Beatriz, monja, hija del II señor de Montealegre, 362.

			Manuel, Beatriz, mujer de Pedro de Lando, 365.

			Manuel, Blanca, hija del conde de Cea, mujer de Ruy Vaz Coutinho, 362.

			Manuel, Blanca, hija del infante Manuel de Castilla, 358.

			Manuel, Blanca, monja, hija del II señor de Montealegre, 362.

			Manuel, Blanca, señora de Villena, hija de Fernando Manuel, 360.

			Manuel, Catalina, mujer de Juan de Tovar, 362.

			Manuel, Constanza, monja, hija del II señor de Montealegre, 362.

			Manuel, Constanza, mujer de Gómez García, señor de Albornoz, 361.

			Manuel, Diego, hijo de Sancho Manuel, 366.

			Manuel, Diego, II señor de Cheles, 363.

			Manuel, Elvira, mujer de Pedro Gómez Manrique, señor de Valdescaray, 364.

			Manuel, Enrique, hijo del infante Manuel de Castilla, 358.

			Manuel, Enrique, I conde de Cea, 361, 413.

			Manuel, Fernán, alcaide de Cartagena, 367.

			Manuel, Fernando Sánchez, 361.

			Manuel, Fernando Sánchez, hijo de Sancho Manuel, 365.

			Manuel, Fernando Sánchez, obispo de Calahorra, 367.

			Manuel, Fernando, fraile, hijo del II señor de Montealegre, 362.

			Manuel, Fernando, hijo del I señor de Belmonte, 364.

			Manuel, Fernando, hijo del infante Manuel de Castilla, 358.

			Manuel, Fernando, I señor de Belmonte, 364.

			Manuel, Fernando, señor de Villena, hijo de don Juan Manuel, 166, 358.

			Manuel, Gonzalo, el cojo, 367.

			Manuel, Ginebra, 367.

			Manuel, Guiomar, mujer de Juan Martínez de Leiva, 361.

			Manuel, Inés Díaz, hija de Sancho Manuel, mujer de Vasco Martins de Sousa Chichorro, 366, 414.

			Manuel, Inés, mujer de Garci Fernández de Villodre, 365.

			Manuel, Inés, mujer del señor de Castilnovo, 367.

			Manuel, Isabel, mujer de Nuño Fernández, 364.

			Manuel, Juan, hijo del infante Manuel, 187, 270, 358.

			Manuel, Juan, hijo de Juan Sánchez Manuel 367.

			Manuel, Juan Sánchez, I conde de Carrión, 159, 366.

			Manuel, Juan Sánchez, regidor de Murcia, 367.

			Manuel, Juan, cabeza de los señores de Cheles, 362.

			Manuel, Juan, hijo del obispo de Ceuta, 390.

			Manuel, Juan, I señor de Cheles, 363.

			Manuel, Juan, III señor de Cheles, 363.

			Manuel, Juan, II señor de Belmonte, 364.

			Manuel, Juan, III señor de Belmonte, 364.

			Manuel, Juana Ibáñez, mujer de Juan Galíndez de Mújica, 361.

			Manuel, Juana, hija del I conde de Carrión, 367.

			Manuel, Leonor, hija del señor de Cheles, mujer de Francisco de Faro, 363, 394.

			Manuel, Leonor, III condesa de Carrión, 366.

			Manuel, Leonor, mujer de Fernando Martínez de Guevara, 365.

			Manuel, Luis, hijo de Sancho Manuel, 360.

			Manuel, Manuel, hijo del II señor de Montealegre, 362.

			Manuel, Margarita, mujer de Diego García de Toledo, 362.

			Manuel, María, III señora de Montealegre, 362.

			Manuel, María, monja, hija del II señor de Belmonte, 364.

			Manuel, María, mujer de Juan Álvarez Osorio, 367.

			Manuel, María, mujer de Pedro Rodríguez de Fonseca, 363.

			Manuel, María, mujer del señor de Provencio, 363.

			Manuel, Mencía, hija del I conde de Faro, duquesa de Medinaceli, 595.

			Manuel, Mencía, monja, hija del II señor de Belmonte, 364.

			Manuel, Nuño, hijo del obispo de Ceuta, 390.

			Manuel, Pedro, comendador mayor de Alcántara, 366.

			Manuel, Pedro, deán de Sevilla, 365.

			Manuel, Pedro, hijo de Alfonso Sánchez Manuel, 367.

			Manuel, Pedro, II señor de Montealegre y Meneses, 362.

			Manuel, Sancha, mujer de Fernando Díaz de Mendoza, 365.

			Manuel, Sancha, mujer de Juan Sarmiento, 362.

			Manuel, Sancho, hijo de Sancho Manuel, 358, 364.

			Manuel, Sancho, hijo del I conde de Carrión, 367.

			Manuel, Sancho, hijo del infante Manuel de Castilla, 358, 364.

			Manuel, Sancho, señor de Carcelén, 360.

			Manuel, Violante, hija del infante Manuel de Castilla, mujer del infante Alfonso de Portugal, 358, 377.

			Manzanedo, Juana Gómez de, mujer del infante Luis de Castilla, 268.

			Manzanedo, Leonor González de, mujer de Sancho Manuel, 365.

			Marc y Vilarig, mujer de Alfonso (II) de Aragón, II duque de Gandía, 177.

			Marche, Lucía de la, mujer de Artal I, conde de Pallars Subirá, 219.

			Marche, Lucía de la, mujer de Guillermo II, conde de Besalú, 208.

			Margarita de l’Aigle, reina, mujer de García VI de Navarra, 102.

			Margarita de Aragón Prades, reina, mujer de Martín I, 173, 175.

			Margarita, infanta de Navarra, reina, mujer de Guillermo I de Sicilia, 102.

			Margarita de Borbón, reina, mujer de Teobaldo I de Navarra, 424.

			Margarita de Provenza, reina, mujer de Luis IX de Francia, 153.

			Margarita de Borgoña, reina, mujer de Luis X, rey de Francia y de Navarra, 432.

			Margarita de Austria, princesa de Asturias y de Gerona, 304.

			Margarita, infanta de Aragón, hija de Martín I, 174.

			Margarita, infanta de Navarra, duquesa de Bretaña, 446.

			Margarita, infanta de Navarra, mujer de Federico III, duque de Lorena, 425.

			Margarita infanta de Navarra, hija de Carlos III, 437.

			Margarita de Francia, infanta de Navarra, hija de Juana I, 431.

			Margarita, infanta de Sicilia, mujer de Rodolfo II, príncipe elector palatino, 180.

			María I, reina de Sicilia, 173, 184.

			María de Aragón y Castilla, reina, mujer de Manuel I de Portugal, 304, 392.

			María de Aragón, reina, mujer de Juan II de Castilla, 291, 295.

			María de Castilla, reina, mujer de Alfonso V de Aragón, 291, 295.

			María de Chipre, reina, mujer de Jaime II de Aragón, 164.

			María de Luna, reina, mujer de Martín I, rey de Aragón, 173.

			María de Luxemburgo, reina, mujer de Carlos IV, rey de Francia y de Navarra, 432.

			María de Molina, reina, mujer de Sancho IV de Castilla, 259, 276.

			María de Montpellier, reina, mujer de Pedro II de Aragón, 154.

			María de Nápoles, reina, mujer de Sancho I de Mallorca, 186.

			María de Navarra, reina, mujer de Pedro IV de Aragón, 170, 434.

			María de Portugal, reina, mujer de Alfonso XI de Castilla, 280, 383.

			María de Foix, marquesa de Monferrato, hija de la reina Leonor de Navarra, 446.

			María Rodríguez [de Vivar], mujer de Ramón Berenguer III, conde de Barcelona, 148.

			María, infanta de Aragón, hija de Jaime I, 157.

			María, infanta de Aragón, hija de Pedro IV, 171.

			María, infanta de Aragón, hija de Jaime II, mujer de Pedro, infante de Castilla, 164, 277.

			María, infanta de Castilla, hija de Fernando III, 244.

			María, infanta de Castilla, hija de Juan II, 267.

			María, infanta de Navarra, hija de Carlos II, mujer del II duque de Gandía, 177, 434.

			María infanta de Navarra, hija de Carlos III, 436.

			María, infanta de Portugal, hija de Duarte I, 389.

			María, infanta de Portugal, hija de Pedro I, mujer de Fernando de Aragón, marqués de Tortosa, 169, 384.

			María, infanta de Portugal, monja, hija de Alfonso III, 378 .

			María, hija del infante Alfonso de Portugal, señor de Portalegre, mujer de Tello Alfonso, señor de Meneses, 377, 259.

			María de Champagne, hija del conde Teobaldo III, 423.

			María, bastarda de Enrique II y señora de Hita y Buitrago, 288.

			María, bastarda del conde don Tello, mujer de Álvar García de Albornoz, señor de Utiel, 349.

			María, bastarda del conde don Tello, mujer de Juan Hurtado de Mendoza, I señor de Almazán, 349.

			María, bastarda de Felipe, infante de Castilla, 278.

			María, mujer de Gonzalo Díaz [de Castilla], 120.

			María Gómez, condesa, mujer del conde Fernando Vermúdez (de León), 76.

			Marina Peláez, hija de Pelayo Ordóñez (de León), 73.

			Marina Pérez, amiga de Sancho IV, 279.

			Marina, infanta de Aragón, hija de Juan II, 301.

			Marino de Marzano, Gian Francesco, príncipe de Rossano, 296.

			Marquesa López de Rada, amiga de Teobaldo I de Navarra, 426.

			Marquesa, nieta del infante Raimundo de Pamplona, 99.

			Martel, Isabel, amiga del marqués de Tarifa, 339.

			Martín el joven, rey de Sicilia, hijo de Martín I, rey de Aragón, 173, 184, 436.

			Martín I el humano, rey de Aragón, 173, 175.

			Martín, infante de Aragón, hijo de Martín el joven, 174.

			Martínez, Pascuala, mujer de Pedro Fernández de Híjar, 192.

			Martínez, Sol, amiga de Juan de la Cerda, 307.

			Mascarenhas, Joâo, comendador de Santiago, 320.

			Mascarenhas, Martín Vaz, 325.

			Mataplana, Hugo, barón de, 221.

			Matha de Armagnac, mujer de Juan I, rey de Aragón, 171.

			Matías Corvino, rey de Hungría, 297.

			Matrona Aznárez, mujer de García Galíndez, conde de Aragón, 133.

			Maura, amiga de Alfonso IX, 262.

			Mauregato, rey de Asturias, 48.

			Mauvoisin, Guy (IV) de, señor de Rosny, 268.

			Mayor (a) Muniadomna, reina de Pamplona, mujer de Sancho III, 97, 131.

			Mayor Garcés, infanta de Pamplona, condesa de Maçon, mujer de Guido II, 99.

			Mayor García, condesa de Ribagorza, mujer de Raimundo II, 129.

			Mayor Sánchez, infanta de Pamplona, condesa de Toulouse, mujer de Ponce III, 97.

			Mayoralgo, Cristóbal de, 336.

			Maza de Vergua, Constanza, mujer del II señor de Híjar, 189.

			Mazzara, Lucrezia de, amiga de Jaime II de Aragón, 167.

			Mecejana, Mécia, mujer de Joâo de Eza, 400.

			Meira, Teresa de, mujer de Fernâo Gonçalves de Sousa, 407.

			Melgueil, Ava de, mujer de Gausfredo I, conde de Ampurias, 230.

			Melgueil, Beatriz de, mujer de Ramón Berenguer, conde de Provenza, 149.

			Melgueil, Guisla de, mujer de Wifredo III, conde de Cerdaña, 203.

			Melo, Branca de, mujer de Ruy Días Pereira, 311.

			Melo, Brites de, mujer de Henrique de Sousa, 417.

			Melo, Filipa de, mujer de Álvaro de Portugal, 395.

			Melo, Filipa de, mujer de Antonio Correia de la Cerda, 312.

			Melo, Henrique de, 312.

			Melo, Isabel de, mujer de Fernando de Noronha, señor de Vimieiro, 394.

			Melo, Joanna de, mujer del I conde de Prado, 420.

			Melo, Joâo, comendador de Casevel, 312.

			Melo, María de, mujer de Joâo de Eza, 401.

			Melo, Martin Afonso de, señor de Barbacena, 416.

			Melo, Pedro de, señor de Póvos, 412.

			Melo, Pedro Vaz de, I conde de Atalaia, 320.

			Melo, Rodrigo de, I conde de Tentugal, 395.

			Mencía Garcés [de Pamplona], mujer de Fortún Ochoa de Viguera, 100.

			Mencía López de Haro, reina, mujer de Sancho II de Portugal, 376.

			Méndez Vasconcelos, Gonçalvo, 163.

			Mendonça, Afonso Furtado de, comendador de Cristo, 421.

			Mendonça, Ana de, amiga de Juan II de Portugal, 389.

			Mendonça, Brites de, mujer de Francisco de Noronha, 319.

			Mendoza, Aldonza de, mujer del I duque de Arjona, 332.

			Mendoza, Beatriz de, mujer del I conde de Melgar, 342.

			Mendoza, Beatriz de, mujer del III señor de Gor, 316.

			Mendoza, Beatriz Enríquez de, mujer del II señor de Gor,316.

			Mendoza, Catalina de, mujer de Juan de Castilla, 315.

			Mendoza, Diego Hurtado de, señor de Hita y Buitrago, 288.

			Mendoza, Elvira de, mujer de Bernardino de Portugal, 403.

			Mendoza, Fernando Díaz de, alcaide mayor de Sevilla, 365.

			Mendoza, Hurtado de, adelantado de Cazorla, 354.

			Mendoza, Inés Íñiguez de, amiga de Alfonso IX, 261.

			Mendoza, Íñigo López de, IV duque del Infantado, 294.

			Mendoza, Íñigo López de, señor de Castilnovo, 367.

			Mendoza, Isabel de, mujer del III señor de Cheles, 363.

			Mendoza, Juan Hurtado de, heredero del conde de Monteagudo, 340.

			Mendoza, Juan Hurtado de, el limpio, I señor de Almazán, 349.

			Mendoza, Juan Hurtado de, III señor de Almazán, 335.

			Mendoza, Juana de, mujer de Alonso Enríquez, I almirante de Castilla, 334.

			Mendoza, Juana de, mujer de Pedro de Castilla, 285.

			Mendoza, Juana de, mujer del IV duque de Braganza, 396.

			Mendoza, Leonor de, mujer de Juan Enríquez, señor de Santa Cruz, 335.

			Mendoza, Pedro González de, IV señor de Almazán, 438.

			Meneses, Alfonso Téllez de, 259.

			Meneses, Alfonso Téllez de, señor de Alburquerque, 374.

			Meneses, Alfonso Téllez, señor de, 264.

			Meneses, Alfonso, señor de, hijo del infante de Molina, 258.

			Meneses, Antonia de, mujer de Francisco de Sousa Mancias, 416.

			Meneses, Brites de, II condesa de Vila Real, 321.

			Meneses, Brites de, mujer del I conde de Tentugal, 395.

			Meneses, Fernando de, II marqués de Vila Real, 324.

			Meneses, Gonzalo Téllez de, II conde de Neiva, 381.

			Meneses, Guiomar de, mujer del II señor de Miranda y Podentes, 412.

			Meneses, Henrique de, hijo del I marqués de Vila Real, 323.

			Meneses, Henrique de, I conde de Loulé, 393.

			Meneses, Isabel de, mujer de Joâo de Noronha, 326.

			Meneses, Isabel Téllez de, mujer de Juan Alfonso de Alburquerque, 259, 381.

			Meneses, Joana de, mujer del III conde de Monsanto, 321.

			Meneses, Joanna de, mujer de Diego de Noronha, señor de Selir, 323.

			Meneses, Joâo de, señor de Tarouca, 322.

			Meneses, Juan Alfonso de, conde de Barcelos, 278.

			Meneses, Juan Alfonso Telo de, conde de Barcelos, 381.

			Meneses, Leonor de, mujer del III duque de Braganza, 396.

			Meneses, Luisa de, mujer de Alfonso Fernández de la Cerda, 309.

			Meneses, María Alfonso de, amiga de Sancho IV, 278.

			Meneses, María de, mujer de Henrique de Meneses, 323.

			Meneses, María de, mujer del II conde de Portalegre, 395.

			Meneses, María Telles de, mujer del II señor de Mafra y Ericeira, 410.

			Meneses, María Téllez de, mujer del I duque de Valencia, 397.

			Meneses, Mayor Alfonso de, mujer del infante de Molina, 258.

			Meneses, Pedro de, I marqués de Vila Real, 322, 393.

			Meneses, Ruy Teles de, V señor de Unhâo, 325.

			Meneses, Tello Alfonso de, hijo de Alfonso de Molina, 259.

			Meneses, Tello Alfonso, señor de, 377.

			Meneses, Tello de, señor de Oliveira de Bairro, 411.

			Meneses, Teresa Martíns de, mujer de Alfonso Sánchez de Portugal, 380.

			Merlo y Vivero, Ana de, mujer de Juan de Silva, 406.

			Mesa, Isabel Fernández de, mujer de Juan Alfonso de Sousa, 409.

			Messía de Góngora, Isabel, mujer de Carlos de Navarra, 438.

			Messía, Diego, vecino de Úbeda, 353.

			Messía, Isabel, mujer del IV señor de Híjar, 190.

			Messía, Luis, señor de la Vega de Armijo, 309.

			Messía, María, mujer del VII señor de Villardompardo, 405.

			Meulan, Ida de, mujer de Jean, conde de Aumale, 267.

			Mévouillon, Ripert Rambaud, señor de, 197.

			Miguel, infante de Castilla, hijo de Juan I, 290.

			Milá, Jaime de, I conde de Albaida, 302.

			Mina, Tristâo Gomes da, 327.

			Mir. Véase Mirón.

			Mirabel, Beatriz de, mujer de Juan Enríquez, 327.

			Miranda, Aires de, 329.

			Miranda, Fernâo de, señor de Patameira, 421.

			Miranda, Fernâo Gonçalves de, señor de Patameira, 415.

			Miranda, María de, mujer de Antonio de Sousa, 415.

			Mirón Galíndez [de Aragón], 135.

			Mirón, conde asociado de Barcelona, 143.

			Molina, Ana de, mujer de Antonio de Valencia, 353.

			Molina, Blanca Alfonso, señora de, mujer de Alfonso Fernández Niño, 258.

			Molina, Fernando Alfonso de, hijo del infante de Molina, 258.

			Molina, Isabel Alfonso de, hija de Alfonso Fernández Niño, 275.

			Molina, Juana Alfonso de, mujer de Lope Díaz de Haro, señor de Vizcaya, 258.

			Molina, Mafalda Alfonso de, hija de Alfonso Fernández Niño, 275.

			Moncada, Adelaida de, mujer de Ponce III Hugo, conde de Ampurias, mujer de Ponce III, 235.

			Moncada, Beatriz de, mujer de Dalmau VIII, vizconde de Rocabertí, 244.

			Moncada, Elisenda de, mujer de Jofre V, vizconde de Rocabertí, 245.

			Moncada, Giovanna de, mujer de Jaime de Aragón Prades, barón de Caccamo, 176.

			Moncada, Guillén Ramón de, senescal de Cataluña, 155.

			Moncada, Guillén, señor de la baronía de Fraga, 161.

			Moncada, Leonor de, mujer de Guerau de Rocabertí, barón de Cabrenys, 243.

			Moncada, Leonor de, mujer de Vincenzo de Aragona, conde de Cammarata, 182.

			Moncada, Mateo de, IV conde de Agosta, 182.

			Moncada, Ramón Guillén, señor de, 146.

			Moncayo, Inés de, mujer de Martín Enríquez de Lacarra, II señor de Ablitas, 427.

			Monferrato, Guillermo VII, marqués de, 269.

			Monferrato, Guillermo VIII, marqués de, 446.

			Monferrato, Juan II Paleólogo, marqués de, 188.

			Monferrato, Margarita de, mujer del infante Juan de Castilla, 273.

			Monferrato, Margarita de, mujer de Pedro de Aragón, conde de Urgel, 168.

			Monforral, María de, amiga de Gonçalo Rodrígues de Sousa, señor de Monsaraz,406.

			Monfort, Laure de, mujer de Fernando infante de Castilla, 267.

			Moninho Fernández de Touro, 106.

			Moniz, Cristovâo, comendador de Santiago, 400.

			Moniz, Leonor, mujer de Fernâo de Sousa, 417.

			Moniz, Leonor, mujer de Jorge de Sousa, comendador de Melres, 415.

			Monroy, Alonso de, señor de Tornadizos, 357.

			Monroy, Francisco de, I conde de Deleitosa, 346.

			Monroy, Gutierre de, 314.

			Monroy, María de, la brava, mujer de Enrique Enríquez de Sevilla, 357.

			Montaner, Beatriz de, condesa, mujer de Sancho Ramírez, 114.

			Montañana, Arnau de Giró, 226.

			Montañana, Berenguer de, 226.

			Montañana, Berenguer de, señor de Falz, 225.

			Montañana, Bernardo de, 226.

			Montañana, Bertrán (I), señor de, 225.

			Montañana, Bertrán (II), señor de, 225.

			Montañana, Bertrán (III), señor de, 216, 226.

			Montañana, Bertrán de, señor de Llaguarres, 226.

			Montañana, Gerberto Bertrán de, señor de Aramunt, 225.

			Montañana, Guillén de, arcediano, 225.

			Montañana, Guillén, señor de, 226.

			Montañana, Pedro de, señor de Llaguarres, 226.

			Montañana, Ramón de, 226.

			Montañana, Ramón de, señor de Maleses, 225.

			Montañana, Ramón, señor de, 226.

			Montañana, Roger de, 226.

			Montañana, Sunyer de, 225.

			Monterroio, Catharina, mujer de Duarte Pereira, 312.

			Montesquieu, Guillermo, señor de, 232.

			Montferrer, Arnau Dato de, 214.

			Montferrer, Estranya de, mujer de Pedro III, vizconde de Vilamur, 222.

			Montlaur, Guillermo de, 183.

			Montpellier, Adelaida de, mujer de Jofre II, vizconde de Rocabertí, 239.

			Montpellier, Bernardo Guillén I de, 235.

			Montpellier, Bernardo I, señor de, 231.

			Montreal, Blanca de, amiga de Sancho I, rey de Mallorca, 186.

			Morales, Íñigo de, 401.

			Mosquera de Novoa, Galaor, hijo del señor de Maceda, 336.

			Mosquera, Mencía López, mujer del señor de Maceda, 336.

			Moura, María de, mujer de Diogo Nunes Pereira, 311.

			Moura, Rodrigo de, señor de Azambuja, 418.

			Muhammad al Tawill, rey de Huesca, 134.

			Muhammad ibn Lubb, 211.

			Mújica, Juan Galíndez de, señor de Aramayona, 361.

			Mumadomna, reina de Asturias, mujer de Ordoño I, 53, 121.

			Munia, reina de Asturias, mujer de Fruela I, 49.

			Muniadomna Fernández, condesa en Liébana, mujer de Gómez Díaz, 116.

			Muniadomna, condesa en Castilla, mujer de Gonzalo Fernández, 124.

			Muniadomna, condesa en Saldaña, mujer de García Gómez, 129.

			Muniadomna, condesa, mujer de Fernando Ansúrez, 121.

			Muniadomna, reina de León, mujer del rey García, 55, 122.

			Munio Fernández [de Castilla], 127.

			Munio Fernández [de León], monje, 75.

			Munio Garcés, 86.

			Munio Núñez [de Brañosera], conde, 121.

			Munio Núñez, conde en Castilla, 121.

			Munio Rodríguez [de Castilla], 120.

			Munio Rodríguez, conde, 75.

			Munio Vélaz, conde en Álava, 92.

			Munnuza, gobernador de Gijón, 46.

			Mur, Violante Luisa, mujer de Fadrique de Aragón, conde de Luna, 174.

			Mutarrif Ibn Muza, señor de Huesca, 84.

			Muza Ibn Aznar, 84.

			Muza Ibn Fortún príncipe Banu Qasi, 78.

			Muza Ibn Galind, 91.

			Muza Ibn Muza, el tercer rey de España, 61, 82, 83.

			Nápoles María de, mujer de Jaime (III), de Ejérica, 158.

			Narbona, Aimerico de, 244.

			Narbona, Berenguer I, vizconde de, 207.

			Narbona Lara, Guillermo de, señor de Fenolleda, 232.

			Narbona, Margarita de, mujer de Pedro, infante de Castilla, 272.

			Narbona, Odón, vizconde de, 141.

			Navarra, Alonso de, abad de Oliva, 440.

			Navarra, Anglesa de, mujer de Gracián de Agramonte, señor de Haux, 439.

			Navarra, Berenguela, bastarda de Teobaldo I, priora, 425.

			Navarra, Blanca de, mujer de Pedro González de Mendoza, señor de Almazán, 438.

			Navarra, Carlos de, hijo bastardo del conde de Cortes, 438.

			Navarra, Catalina de, mujer de Juan de Ezpeleta, II vizconde de Val de Erro, 439.

			Navarra, Elide de, hija bastarda de Teobaldo I, 425.

			Navarra, Felipe de, conde de Beaufort, arzobispo, bastardo del príncipe de Viana, 300.

			Navarra, Felipe, II vizconde de Muruzábal, 439.

			Navarra, Felipe de, IV vizconde de Muruzábal, 440.

			Navarra, Francés de, hijo de Carlos III, 438.

			Navarra, Godofré de, conde de Cortes, hijo bastardo de Carlos III, 437.

			Navarra, Guillermo, bastardo de Teobaldo I, 425.

			Navarra, Inés, bastarda de, mujer de Álvaro Pérez de Azagra, señor de Albarracín, 425.

			Navarra, Juan Alonso de, bastardo del príncipe de Viana, abad, 300.

			Navarra, Juana de, I condesa de Lerín, mujer de Luis de Beaumont, 438, 443.

			Navarra, Juana de, bastarda de Teobaldo II, monja, 424.

			Navarra, Juana de, bastarda de Carlos II, mujer de Juan de Bearn, barón de Beorlegui, 435.

			Navarra, Juana de, mujer de Luis Enríquez de Lacarra, V señor de Ablitas, 429, 439.

			Navarra, Juana, bastarda de, mujer de Íñigo Ortiz de Zúñiga, 437.

			Navarra, Juanot de, hijo del obispo de Pamplona,437.

			Navarra, Lancelot de, obispo de Pamplona, 437.

			Navarra, Leonel, bastardo de, vizconde de Muruzábal, 399.

			Navarra, Leonor de, mujer de Diego Fernández de Iranzo y de Fernando de Portugal, 402, 438.

			Navarra, Leonor de, mujer de Ferrán Martínez de Ayanz, 439.

			Navarra, Margarita de, hija del obispo de Pamplona, mujer de Gracián de Agramonte, 437.

			Navarra, María de, mujer de Carlos Ramírez de Arellano, I señor de Murillo, 449.

			Navarra, María de, mujer de Tristán Arnaldo de Luxe, 439.

			Navarra, Marquesa Gil de, mujer del I señor de Híjar, 189, 426.

			Navarra, Marquesa, bastarda de, mujer de Pedro Fernández de Híjar, 389.

			Navarra, Pedro de, III vizconde de Muruzábal, 440.

			Navarra, Pedro de, V vizconde de Muruzábal, 428, 440.

			Navata, Bernardo de, 238.

			Nepociano, conde asturiano, 49.

			Nicolau, Juana, amiga de Fernando II de Aragón, 304.

			Nicolau, María, amiga de Pedro III, rey de Aragón, 163.

			Niño, Pedro, I conde de Buelna, 397.

			Niort, Guillermo de, 205.

			Noronha, Afonso de, 321.

			Noronha, Afonso de, 319.

			Noronha, Afonso de, capitán de Socotora, 325.

			Noronha, Afonso de, bastardo del I marqués de Vila Real, 323.

			Noronha, Álvaro de, general de Azamor, 325.

			Noronha, Antonio de, 325.

			Noronha, Antonio de, clérigo, hijo del I conde de Faro, 394.

			Noronha, Antonio de, I conde de Linhares, 323.

			Noronha, Brites de, hija del conde de Gijón, mujer de Ruy Vaz Pereira, 320.

			Noronha, Catarina de, bastarda del I marqués de Vila Real, 323.

			Noronha, Constança de, mujer de Afonso, I duque de Braganza, 318, 392.

			Noronha, Cristovâo de, abad de Ganfé, bastardo del I marqués de Vila Real, 323.

			Noronha, Diogo de, señor de Selir, hijo del I marqués de Vila Real, 323.

			Noronha, Enrique Enríquez de, hijo del conde de Gijón, 320.

			Noronha, Fernando de, conde de Vila Real, 321.

			Noronha, Fernando de, señor de Vimeiro, bastardo del conde de Faro, 394.

			Noronha, Fernando Henriques de, el de Santarem, 325.

			Noronha, Fernâo de, 319.

			Noronha, Filipa de, mujer de Henrique Henriques, II señor de las Alcaçovas, 330.

			Noronha, Francisco de, comendador de Casevel, 319.

			Noronha, Francisco de, bastardo del I marqués de Vila Real, 323.

			Noronha, García de, virrey de la India, 325.

			Noronha, Guiomar de, mujer de Rodrigo de Eza, 400.

			Noronha, Guiomar de, mujer de Ruy Teles de Meneses, señor de Unhâo, 325.

			Noronha, Henrique de, 320.

			Noronha, Henrique Henriques de, 322, 324.

			Noronha, Inés de, mujer de García de Noronha, el virrey, 325.

			Noronha, Isabel de, mujer del III señor de Miranda y Podentes, 412.

			Noronha, Isabel Henriques de, marquesa de Montemor o Novo, 326, 393.

			Noronha, Joana de, mujer de Joâo Mascarenhas, 320.

			Noronha, Joanna de, hija del I marqués de Vila Real, mujer de Alfonso de Portugal, condestable de Portugal, 324, 391.

			Noronha, Joanna de, mujer de Artur de Sá, 319.

			Noronha, Joanna de, mujer de Luis de Castro de Monsanto, 321.

			Noronha, Joâo de, alcaide de Obidos, 326.

			Noronha, Joâo de, hijo del arzobispo de Lisboa, 326.

			Noronha, Joâo de, prior, hijo del I marqués de Vila Real, 323.

			Noronha, Joâo de, señor de Sortella, 321.

			Noronha, Jorge de, bastardo del I marqués de Vila Real, 323.

			Noronha, Leonor Henriques de, mujer de Martín Vázquez Mascarenhas, 325.

			Noronha, Luis de, 319.

			Noronha, Luis de, comendador de Sines, 318.

			Noronha, Luisa de, monja, hija del conde de Monsanto, 322.

			Noronha, Margarida de, mujer de Francisco da Silveira, 322.

			Noronha, María de, 319.

			Noronha, María de, bastarda del I marqués de Vila Real, mujer de Pedro Lopes de Santarem, 324.

			Noronha, María de, II condesa de Odemira, 318, 394.

			Noronha, María de, mujer de Joâo Gonçalvez da Cámara, 327.

			Noronha, María de, mujer del I conde de Atalaia, 320.

			Noronha, Martinho de, I señor de Cadaval, 325.

			Noronha, Nuno Henriques de, 320.

			Noronha, Pedro de, arzobispo de Lisboa, 324.

			Noronha, Pedro de, bastardo del I marqués de Vila Real, 323.

			Noronha, Pedro de, sardinha, 320.

			Noronha, Sancho de, alcaide de Obidos, 326.

			Noronha, Sancho de, I conde de Odemira, 318, 417.

			Noronha, Sancho de, III conde de Odemira, 394.

			Noronha, Tristâo de, 319.

			Noroña, Leonor de, mujer de Diego Fernández de Solís, 327.

			Noruega, Cristina de, mujer del infante Felipe de Castilla, 266.

			Novoa Enríquez, Juan Pérez de, señor de Maceda, 336.

			Novoa, Elvira Yáñez de, mujer de Pedro Afonso de Sousa, 407.

			Novoa, Fernando Enríquez de, hijo del señor de Maceda, 336.

			Novoa, Juan de, señor de Maceda, 332.

			Novoa, Leonor de, señora de Maceda, 336.

			Novoa, Luis de, hijo del señor de Maceda, 337.

			Novoa, Pedro Yáñez de, señor de Maceda, 332.

			Novoa, Suero de, hijo del señor de Maceda, 337.

			Novoa, Teresa de, hija del señor de Maceda, 337.

			Novoa, Violante de, hija del señor de Maceda, 308.

			Nunes, Violante, mujer de Vasco Martíns de Sousa Chichorro, 421.

			Nunilo Jimena, reina de León, mujer de Fruela II, 55.

			Nuño Fernández, conde en Castilla, 123.

			Nuño Mittiz, conde, 74.

			Nuño Muñoz [de Brañosera], 121.

			Nuño Rasura, 121.

			Nuño Velázquez, conde, 77.

			Nuño, hijo de Ordoño I, 53.

			Ocampo, Lope de, hijo del mariscal Diego de Valencia, 354.

			Ocampo, Sancha García de, amiga de Diego de Valencia, mariscal de Castilla, 354.

			Ocem de Almeida, Antonio de, 420.

			Odoario, hijo de Ordoño I, 54.

			Oix, Esperanza de, mujer de Onofre de Rocabertí, señor de Verges, 245.

			Oliba. Véase Olibán.

			Olibán, monje en Grasse, 139.

			Oliveira, Brites de, mujer de Henrique de Sousa, 415.

			Olzinelles, Bernardo de, 237.

			Oneca Fortún, infanta de Pamplona, mujer de Abdallah I de Córdoba y de Aznar Sánchez de Larraun, 85, 86.

			Oneca Garcés, infanta de Pamplona, mujer de Aznar II Galíndez, 85, 134.

			Oneca Ovéquiz, condesa, mujer de Sancho Ordóñez (de León), 77.

			Oneca Rebelle de Sangüesa, mujer de García Jiménez, 90.

			Oneca Sánchez de Pamplona, reina de León, mujer de Alfonso IV, 60, 92.

			Ordoño Froilaz, infante de León, hijo de Fruela II, 57.

			Ordoño I, rey de Asturias, 53, 121.

			Ordoño II, rey de León, 58, 85, 91.

			Ordoño III, rey de León, 62, 127.

			Ordoño IV, rey de León, 60, 95, 127.

			Ordoño Ramírez el ciego, infante de León, hijo de Ramiro III, 65, 70.

			Ordoño Vermúdez, hijo de Vermudo II, 72.

			Orense Covarrubias, Juana de, mujer del I señor de Brecianos, 345.

			Oria, reina en Pamplona, mujer de Fortún Garcés, 86.

			Oria Galíndez de Barale, 135.

			Oria Íñiguez [de Pamplona], mujer de Munio Garcés, 86.

			Orleans, María de, mujer de Juan de Foix, infante de Navarra, 445.

			Ornellas, Joâo de, 418.

			Orsini, Gian Giordano, señor de Bracciano, 298.

			Orsini, Raimondo, príncipe de Salerno, 168.

			Osorio, Aldara, mujer de Fernando de Portugal señor de Cifuentes, 403.

			Osorio, Álvaro Pérez, I marqués de Astorga, 340.

			Osorio, Francisca, mujer de Pedro de Castilla, 315.

			Osorio, Isabel, mujer de Vasco Martíns de Sousa Chichorro, 421.

			Osorio, Juan Álvarez, progenitor de la casa de Cerralbo, 367.

			Osorio, Pedro Álvarez, I conde de Lemos, 332.

			Osorio, Rodrigo Álvarez, II señor de Cabrera y Ribera, 334.

			Ot. Véase Atón.

			Oteiza, Pedro López de, 164.

			Oveco Sánchez (de León), conde, 78.

			Oxea, Leonor Alonso, mujer de Álvaro Enríquez de Robreda, 333.

			Pacheco Homem, Guiomar, mujer de Fernando de Eza,400.

			Pacheco, Blanca, mujer de Alonso Téllez Girón, 353.

			Pacheco, Diego López, II marqués de Villena, 341.

			Pacheco, Margarita, mujer de Nicolás de Sousa, 412.

			Pacheco, Violante Lopes, mujer de Diego Afonso de Sousa, 409.

			Padilla, Juan Fernández de, 366.

			Padilla, María de, amiga de Pedro I de Castilla, 283.

			Palafolls, Pedro de, 238.

			Palatinado del Rhin, Roberto II, elector del, 183.

			Palatinado, Rodolfo II, príncipe elector del, 180.

			Palizzi, Lucca, mujer de Sancio (II), III barón de Militello, 182.

			Palizzi, Mahalda, mujer de Sancio (I) de Aragona, barón de Militello, 182.

			Pallars Jussá, Arnaldo I Mirón, conde de, 199, 217.

			Pallars Jussá, Arnaldo Mirón de, 217.

			Pallars Jussá, Arnaldo Raimundo, conde en parte de, 148, 204, 216.

			Pallars Jussá, Bernardo Raimundo, conde en parte de, 216.

			Pallars Jussá, Dulce, condesa de, 216.

			Pallars Jussá, Esquiva de, mujer de Bertrán (III) señor de Montañana, 216, 26.

			Pallars Jussá, Pedro Raimundo, conde en parte de, 216.

			Pallars Jussá, Raimundo III Suniario, conde de, 129, 195, 215.

			Pallars Jussá, Raimundo IV, conde de, 216.

			Pallars Jussá, Raimundo V, conde de, 217.

			Pallars Jussá, Ricarda de, mujer de García Eizo, 215.

			Pallars Jussá, Sunyer de, señor de Vallferrera, 215.

			Pallars Jussá, Valencia Laureta de, mujer de Pedro Sancho, vizconde de Ribera, 216.

			Pallars Jussá, Valencia, condesa de, 218.

			Pallars Subirá, Arnaldo Roger I, conde de, 220, 224.

			Pallars Subirá, Artal I Suniario, conde de, 219.

			Pallars Subirá, Artal II, conde de, 219.

			Pallars Subirá, Artal III, conde de, 219.

			Pallars Subirá, Artal IV, conde de, 220.

			Pallars Subirá, Atón de, obispo de Urgel, 219.

			Pallars Subirá, Beatriz de, mujer de Guillén (V) de Anglesola, barón de Bellpuig, 221.

			Pallars Subirá, Bernardo II, conde de, 218.

			Pallars Subirá, Bernardo III, conde de, 220.

			Pallars Subirá, Eliarda de, mujer de Guitardo Aznar de Vallferrera, 213, 218.

			Pallars Subirá, Gueraua de, mujer de Guillén (II), barón de Eril, 220.

			Pallars Subirá, Guillerma, condesa de, 220.

			Pallars Subirá, Guillermo de, 219.

			Pallars Subirá, Guillermo II, conde de, 194, 218.

			Pallars Subirá, Inés de, mujer de Ramón de Eril, 220.

			Pallars Subirá, Lucía de, mujer de Armengol IV, conde de Urgel, 196, 219.

			Pallars Subirá, María de, mujer de Lope Garcés peregrino, señor de Alagón, 219.

			Pallars Subirá, Orpaix de, mujer de Pedro V vizconde de Vilamur, 220.

			Pallars Subirá, Raimundo Guillermo de, 218.

			Pallars Subirá, Ramón Roger I, conde de, 220.

			Pallars Subirá, Sibila, condesa de, 221.

			Pallars Subirá, Violante de, mujer de Jimeno Cornel, 221.

			Pallars, Adalberto Arnau de, 222.

			Pallars, Armengol, conde en parte de, 213.

			Pallars, Arnaldo Roger II conde de, 241.

			Pallars, Arnaldo, vizconde de, 222.

			Pallars, Arnaldo de, 222.

			Pallars, Arnau, nieto del vizconde Aznar, 213.

			Pallars, Atón de, obispo de Sobrarbe, 210.

			Pallars, Atón, vizconde de, 221.

			Pallars, Ava de, 210, 214.

			Pallars, Aznar de, hijo del vizconde Aznar, 213.

			Pallars, Aznar, conde de, 210.

			Pallars, Aznar, vizconde de, 213.

			Pallars, Barón de, 221.

			Pallars, Berenguer de, 217.

			Pallars, Bernardo, vizconde de, 221.

			Pallars, Borrell, conde en parte de, 203, 213.

			Pallars, Company de, hijo del vizconde Aznar, 213.

			Pallars, Dadildis de, mujer de García Jiménez, 209.

			Pallars, Ermengarda de, 214.

			Pallars, Ermengarda de, abadesa, 210.

			Pallars, Ermengarda de, mujer de Arnau Dato de Montferrer, 214.

			Pallars, Ermengarda de, mujer de Guillermo Mirón, vizconde de Urgel, 215.

			Pallars, Galindo de, hijo del conde Suniario I, 215.

			Pallars, Gerberto de, canónigo, 222.

			Pallars, Gerberto de, señor de Orrit, 221.

			Pallars, Gerberto, vizconde de, 221.

			Pallars, Guido de, hijo del vizconde Aznar, 213.

			Pallars, Guido de, señor de Assua, 221.

			Pallars, Guillén Arnau de, 222.

			Pallars, Guillermo de, 195.

			Pallars, Guillermo I, conde de, 214.

			Pallars, Lope I, conde de, 209.

			Pallars, Lope I, conde en parte de, 212.

			Pallars, Marina de, mujer de Pedro (II), señor de Eril, 217.

			Pallars, Mirón de, 214.

			Pallars, Nafaro Arnau de, 222.

			Pallars, Oliver Arnau de, 221.

			Pallars, Oliver de, 221.

			Pallars, Orella de, 222.

			Pallars, Pedro de, 221.

			Pallars, Pedro I Arnau, vizconde de, 222.

			Pallars, Raimundo II, conde de, 213.

			Pallars, Ramón de, canónigo, 221.

			Pallars, Riquilda de, mujer de Atón de Eril, 214.

			Pallars, Sancha de, 222.

			Pallars, Suniario I, conde de, 214.

			Pallars, Sunifredo de, 214.

			Pallars, Valencia de, mujer de Bernardo de Torroja, señor de Solsona, 217.

			Paloma de Llerena, amiga del maestre don Fadrique, 331.

			Palou, Constanza de, mujer de Jofre III, vizconde de Rocabertí, 240.

			Palou, Sibila de, mujer de Hugo V, conde de Ampurias, 236.

			Páramo, Inés Gutiérrez de, mujer de Alfonso Pérez, nieto de Alfonso IX, 261.

			Passaneto, Ruggiero, 185.

			Paterna, reina de Asturias, mujer de Ramiro I, 51, 119.

			Patruina Gatónez, 52.

			Pau, Leonor de, mujer de Guillén Ramón de Rocabertí, señor de San Llorenç, 245.

			Pecha, Mayor Rodríguez, amiga del infante Enrique de Castilla, 266.

			Pedro I, rey de Aragón, 115.

			Pedro II, rey de Aragón, 153.

			Pedro III, rey de Aragón, 161.

			Pedro IV, rey de Aragón, 170, 183, 383, 434.

			Pedro I, rey de Castilla, 282.

			Pedro I, rey de Portugal, 359, 383.

			Pedro II, rey de Sicilia, 183.

			Pedro I, rey de Chipre y Armenia, 175.

			Pedro, duque de Cantabria, 47.

			Pedro, infante heredero de Aragón, hijo de Pedro I, 116.

			Pedro, infante de Aragón, hijo de la reina Petronila, 151.

			Pedro, infante de Aragón, hijo de Pedro III, 162.

			Pedro (I), infante de Aragón, conde de Prades, hijo de Jaime II, , 175.

			Pedro, infante de Aragón, hijo de Pedro IV, 171, 173.

			Pedro, infante de Aragón, hijo de Pedro IV, 170.

			Pedro, infante de Aragón, hijo de Juan I, 172.

			Pedro, infante de Aragón, duque de Noto, hijo de Fernando I, 270.

			Pedro, infante de Aragón, hijo de Martín el joven, 174.

			Pedro, infante de Castilla, hijo de Alfonso X, 272.

			Pedro, infante de Castilla, señor de los Cameros, hijo de Sancho IV, 277.

			Pedro, infante de Navarra, señor de Muruzábal, 425.

			Pedro, infante de Navarra, conde de Mortain, 435.

			Pedro, infante de Navarra y cardenal, hijo de Leonor I, 446.

			Pedro, infante de Portugal, conde de Urgel, hijo de Sancho I, 201, 373.

			Pedro, infante de Portugal, duque de Coímbra, hijo de Juan I, 168, 386.

			Pedro, infante de Portugal, hijo de Fernando I, 384.

			Pedro Ramón de Barcelona, 147.

			Pedro Sánchez [de Aragón], 114.

			Pedro Sánchez, bastardo de Navarra, 105.

			Pedro Teresa [de Aragón], 114.

			Pedro Núñez, hijo bastardo de Nuño, conde del Rosellón, 152.

			Pedro, señor de Aguilar, bastardo de Alfonso XI, 281, 282.

			Pedro, bastardo de Enrique II, 287.

			Pedro, bastardo del conde don Tello, 319.

			Pedro, señor de Camporredondo, bastardo del conde don Tello, 350.

			Pedro, I conde de Trastámara, hijo del maestre don Fadrique 331 .

			Pedrosa, Beatriz Fernández de, 367.

			Peixoto, Pedro, alcaide de Sabugal, 416.

			Pelayo, rey de Asturias, 46.

			Pelayo Froilaz, conde, 71.

			Pelayo Ordóñez (de León), 73.

			Pelayo Raméliz, 73.

			Pelayo Vermúdez (de León), monje, 75.

			Pelayo Vermúdez, hijo de Vermudo II, 67.

			Penteado, Brites, mujer de Afonso de Noronha, 319.

			Peralada, Aimerico de, 238.

			Peralta, Ana de, mujer del infante Jaime, conde de Cortes, 446.

			Peralta, Catalina de, mujer de Charles Enríquez de Lacarra, IV señor de Sartaguda, 428.

			Peralta, Guglielmo de, III conde de Caltabellota, 180.

			Peralta, Isabel de, mujer de Juan Enríquez de Lacarra, VI señor de Ablitas, 429.

			Peralta, Juana de, mujer de Felipe de Navarra, II vizconde de Muruzábal, 439.

			Peralta, Pierres de, condestable de Navarra, 300, 445.

			Peralta, Raimondo de, conde de Caltabellota, 157, 181.

			Peratallada, Ermesenda de, mujer de Ponce III Hugo, conde de Ampurias, 235.

			Pereira de Basto, Isabel, amiga de Luiz de Sousa, clavero de Cristo, 415.

			Pereira de la Cerda, Diogo Nunes, 311.

			Pereira de la Cerda, Francisca, 311.

			Pereira de la Cerda, Nuno, 312, 329.

			Pereira de la Cerda, Ramón,312.

			Pereira de Melo, Isabel, mujer de Joâo de Melo, 312.

			Pereira de Sampayo, Isabel, mujer de Martinho de Tavora Sousa, 419.

			Pereira de Sousa, Pedro, 312.

			Pereira, Brites, mujer de Alfonso, I duque de Braganza, 392.

			Pereira, Brites, mujer de Henrique de Melo, 312.

			Pereira, Brites, mujer de Joâo de Sousa, bastardo del I señor de Gouveia,422.

			Pereira, Diego Núñez (la Cerda), 311.

			Pereira, Diogo Nunes, 311.

			Pereira, Diogo, II conde de Feira, 322.

			Pereira, Duarte, 312.

			Pereira, Elena, mujer de Pedro Quaresma da Costa, 311.

			Pereira, Esplandián, 311.

			Pereira, Francisca, mujer de Diogo Nunes Pereira, 311.

			Pereira, Joâo, señor de Castro Daire, 422.

			Pereira, María, mujer de García Alfonso do Casal, 311.

			Pereira, María, mujer de Martim Quaresma, 312.

			Pereira, Nuno Vaz, 311.

			Pereira, Ruy Días, 311.

			Pereira, Ruy Díaz, 311.

			Pereira, Ruy Vaz, 320.

			Pereira, Violante Álvarez, mujer de Martín González de la Cerda, 311.

			Perellós, Luis de, vizconde de Rueda, 244.

			Perestrello, Branca Dias, amiga de Pedro de Noronha, arzobispo de Lisboa, 324.

			Pérez (Ansúrez), María, mujer de Armengol V, conde de Urgel, 198.

			Pérez, Alfonso, nieto de Alfonso IX, 261.

			Pérez, Fernando, nieto de Alfonso IX, 261.

			Pérez, Gontroda, amiga de Alfonso VII de Castilla, 252.

			Pesci, Agatuccia de, amiga de Martín rey de Sicilia, 174.

			Pessanha, Brites, mujer de Martin Afonso (VI) de Sousa Chichorro, 381.

			Pessanha, Isabel, mujer de Gómes de Eza, 401.

			Petronila, reina de Aragón, 117, 150.

			Piccolomini, Gian Battista, III marqués de Deliceto, 297.

			Pimentel y Quiñones, Pedro, señor de Távara, 346.

			Pimentel, Beatriz, mujer de Enrique, infante de Aragón, 293.

			Pimentel, Gonçalvo Anes, 163.

			Pimentel, Rodrigo Alonso, II conde de Benavente, 334.

			Pinheira Cogominho, María, mujer de Pedro de Sousa, I señor de Prado, 420.

			Piniolo [Vermúdez], 67.

			Pinós, Arsenda de, mujer de Dalmau V, vizconde de Rocabertí, 239.

			Pinós, Galcerán Mir, señor de, 205.

			Pinós, Pedro Galcerán de, barón de Mataplana, 186.

			Pinto, Gonçalo Vaz, II señor de Ferreiros, 422.

			Placencia, reina de Pamplona, mujer de Sancho IV, 98.

			Poitiers, Jean de, señor de Arcies, 415.

			Ponce de Cabrera, Sancha, mujer de Fernando Enríquez [de Sevilla], 356.

			Ponce de León, Beatriz, amiga de Enrique II, 287.

			Ponce de León, Catalina, mujer del III señor de Cheles, 363.

			Ponce de León, Juana, mujer de Joâo Afonso de Portugal, 382.

			Ponce de León, Leonor, mujer del III conde de los Molares, 339.

			Ponce de León, Pedro, hijo del II señor de Bolaños, 345.

			Ponce de León, Pedro, señor de Marchena, 160.

			Ponce de León, Urraca, mujer de Enrique Enríquez, señor de Villalba de los Llanos, 355.

			Ponce, Ruy Pérez, señor de la Puebla de Asturias, 307.

			Pons. Véase Ponce.

			Ponthieu, Jeanne de, mujer de Jean, conde de Vendôme, 268.

			Ponthieu, Laure de, mujer del señor de Rosny, 268.

			Portocarrero Sousa, Diego López, 406.

			Portocarrero, Gonzalo Martíns, 382.

			Portocarrero, Inés, mujer de Fernando Enríquez de Ribera, 339.

			Portocarrero, Martín López, señor de las tercias de Toro, 406.

			Portocarrero, Mayor, señora de Cheles, 362.

			Portocarrero, Mencía, mujer de Gonzalo Rodríguez de Sousa, 405.

			Portocarrero, Pedro, V señor de Moguer, 335.

			Portugal de Eza, Beatriz de, 400.

			Portugal y Ayala, Juan de, fraile, 403.

			Portugal y Ayala, Mencía de, 403.

			Portugal y Ayala, Pedro de, fraile, 403.

			Portugal y Ayala, Teresa, monja, 403.

			Portugal y Castro, Afonso, señor de Cascaes, hijo del I duque de Valencia, 398.

			Portugal, Aldara de, hija de Diego, trece de Santiago, mujer del V señor de Provencio, 404.

			Portugal, Alfonso de, conde de Ourem, 393.

			Portugal, Alfonso de, condestable de Portugal,323.

			Portugal, Alfonso de, condestable de Portugal, hijo del III duque de Beja, 391.

			Portugal, Afonso de, hijo del II duque de Braganza, I conde de Faro, 318, 394.

			Portugal, Alfonso de, obispo de Évora, 393.

			Portugal, Álvaro de, hijo del II duque de Braganza, señor de Tentugal, 395.

			Portugal, Antonio de, hijo del II duque de Braganza, 396.

			Portugal, Beatriz de, hija del duque de Coímbra, señora de Ravenstein, 387.

			Portugal, Beatriz de, hija del II duque de Braganza, mujer del marqués de Vila Real, 393.

			Portugal, Beatriz de, hija del infante Juan, duquesa de Beja, 391.

			Portugal, Beatriz de, monja en Tordesillas, 402.

			Portugal, Beatriz de, mujer del I conde de Buelna, 397.

			Portugal, Beatriz de, mujer del infante Fernando, duque de Beja, 387.

			Portugal, Bernardino de, alcaide de Iználloz, 403.

			Portugal, Catalina de, hija del I duque de Beja, 391.

			Portugal, Catalina de, hija del II duque de Braganza, 396.

			Portugal, Catalina de, hija del III duque de Braganza, 396.

			Portugal, Diego de, condestable de Portugal, 387.

			Portugal, Diego de, III duque de Beja, 391.

			Portugal, Diego de, trece de Santiago, 404.

			Portugal, Dionís de, clérigo, 403.

			Portugal, Dionís de, conde de Lemos,396.

			Portugal, Dionís de, hijo del I duque de Beja, 391.

			Portugal, Dionís de, hijo del señor de Cifuentes, 404.

			Portugal, Duarte de, hijo del I duque de Beja, 391.

			Portugal, Duarte de, II señor de Braganza, 399.

			Portugal, Fadrique de, arzobispo de Zaragoza, 394.

			Portugal, Felipa de, hija del infante Juan, 387.

			Portugal, Felipa de, monja, hija del duque de Coímbra, 387.

			Portugal, Felipe de, II duque de Guimaraes, 396.

			Portugal, Fernando de, hijo de Diego, trece de Santiago, 404.

			Portugal, Fernando de, I señor de Braganza, 391.

			Portugal, Fernando de, I señor de Eza, 399.

			Portugal, Fernando de, III duque de Braganza, 396.

			Portugal, Fernando de, señor de Cifuentes, 403.

			Portugal, Fernando de, vecino de Jaén, 402, 438.

			Portugal, Francisco de, hijo del conde de Faro, 363.

			Portugal, Francisco de, hijo del I conde de Faro, 394.

			Portugal, Francisco Luis de, I conde de Vimioso, 395.

			Portugal, Guiomar de, hija del I conde de Faro, mujer del duque de Segorbe, 294, 394.

			Portugal, Guiomar de, hija del II duque de Braganza, mujer de Henrique de Meneses, conde de Loulé, 393.

			Portugal, Inés de, mujer de Gonzalo de Ixer, señor del valle de Jal, 191, 400.

			Portugal, Isabel de, mujer de Juan el tuerto, señor de Vizcaya, 274, 377.

			Portugal, Isabel de, bastarda de Fernando I, mujer del conde de Gijón, 317, 385.

			Portugal, Isabel de, hija del II duque de Braganza, 393.

			Portugal, Isabel de, mujer de Juan de Sotomayor, 400.

			Portugal, Isabel de, mujer del III duque de Braganza, 391, 396.

			Portugal, Isabel de, mujer del infante Juan de Portugal, 392.

			Portugal, Jaime de, cardenal hijo del duque de Coímbra, 387.

			Portugal, Joâo de, hijo del II duque de Braganza, I marqués de Montemor, 326, 393.

			Portugal, Jorge de, I conde de Gelves, 395.

			Portugal, Juan de, hijo de Diego, trece de Santiago, 404.

			Portugal, Juan de, hijo del señor de Colmenarejo, 402.

			Portugal, Juan de, II duque de Beja, 391.

			Portugal, Juan de, II duque de Coímbra, 386.

			Portugal, Juana de, hija de Diego, trece de Santiago, mujer del señor de Jódar, 404.

			Portugal, Juana de, hija del I duque de Valencia, 397.

			Portugal, Juana de, hija del señor de Colmenarejo, mujer de Vasco González de Contreras, 403.

			Portugal, Manuel de, hijo del I duque de Beja, 391.

			Portugal, Margarita de, hija del III duque de Braganza, 396.

			Portugal, María Alfonso de, hija del rey Dionís, mujer del señor de Gibraleón, 308, 382.

			Portugal, María Alfonso de, mujer de Tello Alfonso de Meneses, 377.

			Portugal, María de, mujer del I conde de Valencia de don Juan, 397.

			Portugal, María de, supuesta mujer de Fernando Alfonso de Valencia, 352.

			Portugal, Pedro de, condestable, hijo del duque de Coímbra, 386.

			Portugal, Pedro de, hijo del señor de Cifuentes, 404.

			Portugal, Pedro de, hijo del señor de Colmenarejo, 403.

			Portugal, Pedro de, señor de Colmenarejo, 402.

			Portugal, Ramiro de, hijo de Diego, trece de Santiago, 404.

			Portugal, Simón de, hijo del I duque de Beja, 391.

			Prades, Juan de Aragón, conde de, 175.

			Prades, Juana de Aragón, condesa de Prades, mujer de Juan Ramón Folc, III conde de Cardona, 175.

			Prades, Pedro (II) de Aragón, conde de, 175.

			Probaos, Gómez Enríquez, señor de, 150.

			Provenza, Dulce II, condesa de, 150.

			Provenza, Estefanía de, mujer de Guillermo II, conde de Besalú, 208.

			Provenza, Estefanía de, mujer de Guislaberto II, conde del Rosellón, 232.

			Provenza, Garsenda de, mujer de Guillermo II, vizconde de Bearn, 153.

			Provenza, Gerberga (a) Adelaida de, mujer de Guillermo I, conde de Besalú, 207.

			Provenza, Guillermo IV Bertrán, conde de, 112.

			Provenza, Ramón Berenguer, conde de, 153.

			Provenza, Ramón Berenguer, conde de, 149.

			Provenza, Ramón de, 153.

			Provenza, Toda Adelaida, mujer de Bernardo I, conde de Besalú, 206.

			Próxita Juana de, mujer de Guerau de Rocabertí, barón de Cabrenys, 242.

			Puga, Gonzalo de, señor de la Torre de Puga, 337.

			Puga, Inés Álvarez de, mujer de Fernando Enríquez, 333.

			Quadra, García de la, señor de Pina y Penalva, 354.

			Quaresma da Costa, Pedro, 311.

			Quaresma, Martim, 312.

			Queralt, Pedro de, señor de Santa Coloma, 243.

			Quercy, Hugo de Rouergue, conde de, 142.

			Quesada y Cárcamo, Mencía, mujer de Alonso de Valencia, 352.

			Quesada, Beatriz de, mujer de Pedro de Beaumont, 442.

			Quesada, Fernando de, comendador de Biedma, 408.

			Quexial, María Ramírez, mujer de Alonso Fadrique (de Castilla), 265.

			Quiñones, Diego Fernández de, I conde de Luna, 344.

			Quiñones, Isabel de, mujer del II señor de Camporredondo, 350.

			Quiñones, Mencía de, mujer de Andrés Apóstol de Castilla, 285.

			Quiñones, Teresa de, mujer del II almirante de Castilla, 338.

			Quixilo. Véase Cixilona.

			Raimundo de Borgoña, conde, 247.

			Raimundo, infante de Castilla, hijo de Alfonso VII, 251.

			Raimundo Garcés, infante de Pamplona, 99.

			Raimundo, infante de Portugal, hijo de Sancho I, 373.

			Raimundo Sánchez señor de Esquíroz, bastardo de Sancho IV de Pamplona, 98.

			Rajadell, Damián de, barón de Jorba, 177.

			Ramiro I, rey de Asturias, 51.

			Ramiro II, rey de León, 61, 92.

			Ramiro III, rey de León, 70.

			Ramiro, rey en Asturias, 57.

			Ramiro I, rey de Aragón, 112.

			Ramiro II, rey de Aragón, 117.

			Ramiro Froilaz, infante de León, hijo de Fruela II, 57.

			Ramiro Garcés de Aragón, régulo en Viguera, 93.

			Ramiro Garcés, infante de Pamplona, 99.

			Ramiro Sánchez, infante y régulo en Aragón, 95.

			Ramiro Sánchez, infante de Pamplona, 97.

			Ramiro Sánchez (de Pamplona), tenente en Monzón, 101.

			Ramiro González [de Castilla], 124.

			Ramón Amigó, Jaumeta, mujer de Jerónimo de Íxer, 191.

			Ramón Berenguer I, conde de Barcelona, 146.

			Ramón Berenguer II, conde de Barcelona, 148.

			Ramón Berenguer III, conde de Barcelona, 148.

			Ramón Berenguer IV, conde de Barcelona, 150, 117.

			Ramón Berenguer, infante de Aragón, conde de Ampurias, 159, 165.

			Ramón Berenguer, infante de Aragón, hijo de Alfonso II, 154.

			Ramón Borrell, conde de Barcelona, 144.

			Rata, Caterina della, condesa de Caserta, 298.

			Ravignano, Eulalia, amiga de Fernando I de Nápoles, 298.

			Razal, María Sánchez, amiga de mujer de Pedro (II), barón de Ayerbe, 161.

			Redempto Galíndez, obispo, 135.

			Refoios, Mem Rodrigues de, señor de Sarzedas, 410.

			Reischach, Conrado de, 188.

			Remigio, obispo de Pamplona, 104.

			Requesens, Berenguela de, mujer de Guerau de Rocabertí, 240.

			Requesens, Bernardo Galcerán de, I conde de Palamós, 346.

			Requesens, Juan Luis, señor de la Torre de Soler, 185.

			Requesens, Luis de, barón de Altafulla, 185.

			Resende, Vasco Martins de, señor de Santa Cruz de Tamega, 411.

			Reverter, Pedro, señor de Villafranca, 158.

			Riba de Vizela, Pedro Anes Gago de, 379.

			Riba Douro, Lourenço Soares de, 375.

			Riba Douro, Pedro Afonso de, 372.

			Ribadeneira, Mécia de, mujer de Nuno Henriques de Noronha, 320.

			Ribagorza, Arnaldo, conde de, 211.

			Ribagorza, Audesindo de, obispo de Roda, 212.

			Ribagorza, Ava de, mujer de García Fernández, conde de Castilla, 128, 212.

			Ribagorza, Ava de, mujer de Muhammad ibn Lubb, 211.

			Ribagorza, Aznar, conde de, 212.

			Ribagorza, Bernardo I, conde de, 135, 210.

			Ribagorza, Borrell de, 211.

			Ribagorza, Galindo, conde en parte de, 211.

			Ribagorza, Guillermo I, conde en parte de, 210.

			Ribagorza, Guillermo II, conde de, 212.

			Ribagorza, Mirón de, 211.

			Ribagorza, Mirón, conde en parte de, 210.

			Ribagorza, Raimundo de, 210.

			Ribagorza, Raimundo I, conde de, 209.

			Ribagorza, Raimundo II, conde de, 211.

			Ribagorza, Toda, condesa de, mujer de Suniario, conde de Pallars, 212, 214.

			Ribagorza, Unifredo I, conde de, 211.

			Ribeira, María Pires, amiga de Sancho I de Portugal, 374.

			Ribeira, María Pires, mujer de Alfonso Dionís de Portugal, 405.

			Ribeiro Vasconcelos, Leonor, mujer de Gonçalo de Sousa, 420.

			Ribeiro, Isabel, mujer de Ruy de Sousa, 406.

			Ribeiro, Leonor, amiga de Lopo Dias de Sousa, maestre de Cristo, 410.

			Ribeiro, Ruy Vasques, señor de Figueiró, 411.

			Ribelles, Ponce de, 243.

			Ribera, Beatriz de, II condesa de los Molares, 338.

			Ribera, Catalina de, IV condesa de los Molares, 338.

			Ribera, Pedro Sancho, vizconde de, 216.

			Ribera, Ruy Pérez de, alcaide de Peñafiel, 350.

			Ribera, Ruy Suárez de, 337.

			Rica de Polonia reina, mujer de Alfonso VII de Castilla, y de Ramón Berenguer, conde de Provenza, 149 y 249.

			Ricardo de Inglaterra, duque de Cornualles, 154.

			Ricardo I, rey de Inglaterra, 103.

			Riculfo, obispo de Elna, 139.

			Ridlinda ¿de Ampurias?, mujer de Rodulfo, conde de Barcelona, 139.

			Riglos, Pedro López de, 161.

			Ríos, Juan de los, señor de esta casa en Naveda, 351.

			Riquilda de Barcelona, monja, 142.

			Riquilda de Barcelona, mujer de Odón, vizconde de Narbona, 141.

			Riquilda, mujer de Olibán I, conde de Carcasona, 227.

			Riquilda, mujer de Suniario, conde de Barcelona, 142.

			Riquilda, mujer de Udalardo, vizconde de Barcelona, 143.

			Roa, Teresa Gómez de, mujer de Diego Sánchez de Fines, 256.

			Roberto de Francia, infante de Navarra, hijo de Juana I, 432.

			Roberto I, rey de Nápoles, 162, 187.

			Robles, Gutier de, señor de Valdetrigueros, 345.

			Robreda, Leonor Álvarez de, mujer de Enrique Enríquez, señor de Viana, 333.

			Rocabertí, Alamanda de, hija de Dalmau VII, mujer de Pedro de Queralt, 243.

			Rocabertí, Alamanda de, hija de Jofre IV, mujer de Arnaldo Roger II, conde de Pallars, 241.

			Rocabertí, Alamanda de, mujer de Jasperto V, vizconde de Castelnou, 241.

			Rocabertí, Alamanda de, hija de Jofre IV, 241.

			Rocabertí, Arnau de, cardenal de la Iglesia, 240.

			Rocabertí, Arnau de, hijo de Jofre II, 239.

			Rocabertí, Arnau de, señor de Cammarata, 240.

			Rocabertí, Arsenda, mujer de Berenguer, vizconde de, 238.

			Rocabertí, Beatriz de, hija de Dalmau VII, mujer de Fernando Zabollea, 243.

			Rocabertí, Beatriz de, hija de Dalmau VIII, 245.

			Rocabertí, Beatriz de, hija de Jofre VII, 245.

			Rocabertí, Beatriz de, hija del señor de Verges, 245.

			Rocabertí, Belarmunda de, mujer de Luis de Rodan, 244.

			Rocabertí, Benito de, arzobispo de Tarragona, 240.

			Rocabertí, Benito de, hijo de Jofre V, 243.

			Rocabertí, Berenguer Renard de, vizconde de Carmençó, 238.

			Rocabertí, Berenguer, vizconde de, 238.

			Rocabertí, Bernardo Hugo de, barón de Sant Mori, 243.

			Rocabertí, Bernardo Hugo de, castellano de Amposta, 243.
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			Sousa Chichorro, Martín Afonso (V), 419.

			Sousa Chichorro, Martín Afonso (VI) de, 417.

			Sousa Chichorro, Mécia, mujer del I conde de Odemira, 417.

			Sousa Chichorro, Pedro de, 414.

			Sousa Chichorro, Pedro de, hijo del II señor de Mortagua, 416.

			Sousa Chichorro, Vasco Martínez de, señor de Gestazo, 366.

			Sousa Chichorro, Vasco Martíns de, 421.

			Sousa Chichorro, Vasco Martins de, hijo del II señor de Mortagua, 416.

			Sousa Chichorro, Vasco Martins, I señor de Mortagua, 414.

			Sousa Chichorro, Violante de, mujer de Afonso Furtado de Mendonça, 421.

			Sousa Cid, Beatriz de, mujer de Joâo de Ornellas, 418.

			Sousa Cid, Diogo de, 410.

			Sousa Cid, Francisca de, mujer de Rodrigo de Moura, 418.

			Sousa Cid, Isabel de, mujer de Francisco de Melo, 418.

			Sousa Cid, Ruy de, 418, 420.

			Sousa Joana de, mujer de Luis de Brito Nogueira, 421.

			Sousa Mancias, Francisco de, hijo de Jorge de Sousa, comendador de Melres, 415.

			Sousa Pereira, Joâo de, 312.

			Sousa Portocarrero, Gonzalo de, 406.

			Sousa Portocarrero, María de, mujer del II señor de Pajares, 406.

			Sousa Tavora, Pedro, I conde de Prado, 420.

			Sousa, Afonso Vasques de, el caballero, 415.

			Sousa, Aldonza de, mujer de Pedro Gomes de Abreu, 411.

			Sousa, Alfonso de, hijo del I señor de Rabanales, 409.

			Sousa, Alfonso Sánchez de, 408.

			Sousa, Álvaro de, 407.

			Sousa, Álvaro de, II señor de Miranda y Podentes, 412.

			Sousa, Álvaro de, señor de Villamor, 406.

			Sousa, Álvaro Días de, II señor de Mafra y Ericeira, 410.

			Sousa, Antonio de, hijo del clavero Luiz de Sousa, 415.

			Sousa, Antonio de, hijo del I señor de Beringel, 420.

			Sousa, Antonio de, III señor de Gouveia, 422.

			Sousa, Arias Rodrígues de, hijo del señor de Arroyolos, 407.

			Sousa, Branca de, hija de Afonso Vasques de Sousa, mujer de Fernâo de Miranda, 415.

			Sousa, Branca de, mujer de Fernando Henriques, I señor de las Alcaçovas, 329.

			Sousa, Branca de, mujer de Joâo Falcâo, 411.

			Sousa, Branca Dias de, 410.

			Sousa, Branca Pires de, mujer de Pedro, conde de Barcelos, 382.

			Sousa, Briolanja de, mujer de Martim Afonso de Melo, 416.

			Sousa, Brites de, mujer de Enrique Manuel, conde de Cea, 413, 361.

			Sousa, Brites de, mujer de Fernâo de Miranda, 421.

			Sousa, Brites de, mujer de Fernâo de Sousa Camello, 419.

			Sousa, Brites de, mujer de Martim Gonçalves de Macedo, 416.

			Sousa, Catalina de, mujer del señor de Bucianos, 406.

			Sousa, Catharina de, mujer de Duarte Galvâo, 411.

			Sousa, Catharina de, mujer de Joâo Freire de Andrade, 416.

			Sousa, Catharina de, mujer de Juan de Avilés Tavares, 407.

			Sousa, Cid de, hijo del III señor de Mortagua, 418.

			Sousa, Cristovâo de, hijo del comendador mayor Gonçalo Anes de Sousa, 418.

			Sousa, Diego Afonso de, I señor de Mafra y Ericeira, 409.

			Sousa, Diego Alfonso de, alcaide mayor de Córdoba, 408.

			Sousa, Diego Alfonso de, II señor de Rabanales, 409.

			Sousa, Diego de, luego Portocarrero, regidor de Toro, 406.

			Sousa, Diogo de, comendador de Idanha, 406.

			Sousa, Diogo de, comendador de Olallas, 419.

			Sousa, Diogo Lopes de, I señor de Miranda y Podentes, 411.

			Sousa, Diogo Lopes de, III señor de Miranda y Podentes, 412.

			Sousa, Duarte de, hijo del comendador mayor Gonçalo Anes de Sousa, 418.

			Sousa, Estevâo Anes de, 379.

			Sousa, Fernando de, alcaide mayor de Leiria, 411.

			Sousa, Fernâo de, hijo del comendador mayor Gonçalo Anes de Sousa, 417.

			Sousa, Fernâo de, I señor de Gouveia, 421.

			Sousa, Fernâo de, señor de la Quinta de Labruja, 417.

			Sousa, Fernâo Gonçalves de, hijo del alcaide de Monsaraz, 407.

			Sousa, Fernâo Gonçalves de, señor de Vila Boim, 407.

			Sousa, Filipa de, hija del clavero Afonso Vasques de Sousa, 415.

			Sousa, Filipa de, mujer de Antonio de Ocem Almeida, 420.

			Sousa, Francisco Alfonso de, obispo de Almería, 409.

			Sousa, Francisco de, abad de San Tirso, hijo del señor de Mortagua, 418.

			Sousa, Francisco de, hijo del II señor de Miranda y Podentes, 412.

			Sousa, Francisco, abad de San Tirso, 417.

			Sousa, García Mendes de, prior, 407.

			Sousa, Gonçalo Anes de, comendador mayor de Cristo, hijo del señor de Mortagua, 418.

			Sousa, Gonçalo de, hijo del I señor de Prado, 420.

			Sousa, Gonçalo García de, 379.

			Sousa, Gonçalo Rodrígues de, alcaide mayor de Portalegre, 406.

			Sousa, Gonçalo Rodrígues de, alcaide de Monsaraz, 405.

			Sousa, Gonzalo Mendes de, 407.

			Sousa, Guiomar de, mujer de Ruy Vaz de Siqueira, 407.

			Sousa, Henrique de, hijo del clavero Afonso Vasques, 415.

			Sousa, Henrique de, hijo del clavero Luiz de Sousa, 415.

			Sousa, Henrique de, hijo del comendador mayor Gonçalo Anes de Sousa, 418.

			Sousa, Henrique de, hijo del I señor de Beringel, 420.

			Sousa, Henrique de, nieto del III señor de Mortagua, 417.

			Sousa, Inés de, mujer de Álvaro Gonçalvez Camello y de Pedro Peixoto, 416.

			Sousa, Inés López de, hija del alcaide mayor de Córdoba, 408.

			Sousa, Isabel de, mujer de Afonso Vaz Brito, 417.

			Sousa, Isabel de, mujer de Diogo Lopes Lobo, 411.

			Sousa, Isabel de, mujer de Jean de Poitiers, señor de Arcies, 415.

			Sousa, Isabel de, mujer de Joâo de Castro señor de Reriz, 421.

			Sousa, Isabel de, mujer de Pedro Tavares, 407.

			Sousa, Isabel de, mujer de Vasco Martins de Resende, 411.

			Sousa, Joanna de, monja, hija del clavero Luiz de Sousa, 415.

			Sousa, Joanna de, mujer de Joâo Mendes de Vasconcelos, 421.

			Sousa, Joanna de, mujer de Ruy de Abreu Pessanha, 417.

			Sousa, Joanna de, VI señora de Bayâo, 421.

			Sousa, Joâo de, abad, hijo del I señor de Prado, 421.

			Sousa, Joâo de, bastardo del I señor de Gouveia, 422.

			Sousa, Joâo de, hijo del III señor de Mortagua, 417.

			Sousa, Joâo Rodrigues de, II señor de Sagres, 419.

			Sousa, Jorge de, comendador de Melres, 415.

			Sousa, Jorge de, franciscano, 407.

			Sousa, Jorge de, hijo del clavero Afonso Vasques de Sousa, 415.

			Sousa, Jorge de, hijo del clavero Luiz de Sousa, 415.

			Sousa, Juan Alfonso de, hijo del I señor de Rabanales, 409.

			Sousa, Juan Alfonso de, I señor de Rabanales, 409.

			Sousa, Juan Alfonso de, señor del castillo de Almenara, 408.

			Sousa, Juana Alfonso de, amiga de Enrique II de Castilla, 289, 408.

			Sousa, Leonor Alfonso de, mujer de Fernando de Quesada, 408.

			Sousa, Leonor de, monja en Toro, 406.

			Sousa, Leonor de, mujer de Arturo da Cunha, señor de Pombeiro, 418.

			Sousa, Leonor de, mujer de Diego de Silva, 407.

			Sousa, Leonor de, mujer de Diego Fernández de la Trinidad, 408.

			Sousa, Leonor Lopes de, señora de Mafra, mujer de Afonso Vasques de Sousa, 410, 414.

			Sousa, Leonor Rodrígues de, hija del señor de Arroyolos, 405.

			Sousa, Lope Alfonso de, 408.

			Sousa, Lope Alfonso de, capitán general de Canarias, 409.

			Sousa, Lope de, comendador de Alcaçova de Santarém, 412.

			Sousa, Lopo de, II señor de Prado, 420.

			Sousa, Lopo Días de, hijo del maestre de Cristo, 410.

			Sousa, Lopo Días de, maestre de Cristo, 410.

			Sousa, Lopo Dias de, señor de Carresedo, 410, 414.

			Sousa, Luiz de, comendador de Idanha, 406.

			Sousa, Luiz de, hijo del clavero Afonso Vasques, 415.

			Sousa, Luiz de, hijo del alcaide de Monsaraz, 407.

			Sousa, Manuel de, arzobispo de Braga, 420.

			Sousa, Margarida de, mujer de Belchior Serrâo, 311.

			Sousa, Margarida González de, mujer de Martím Afonso Chichorro (III), 413.

			Sousa, Margarida, mujer de Álvaro Mendes Cerveira, 407.

			Sousa, María Alfonso de, hija del alcaide mayor de Córdoba, 408.

			Sousa, María Alfonso de, hija del I señor de Rabanales, 409.

			Sousa, María Alfonso de, monja, 408.

			Sousa, María de, monja, hija de Afonso Vasques de Sousa, 415.

			Sousa, María de, mujer de Álvaro Mendes de Cerveira, 407.

			Sousa, María de, mujer de Tello de Meneses, señor de Oliveira de Bairro, 411.

			Sousa, María de, mujer de Vasco Fernandes Coutinho, 375.

			Sousa, María García de, amiga de Gil Sánchez de Portugal, 263.

			Sousa, María Méndez de, mujer de Martín Alfonso (de León), 422.

			Sousa, Martím Afonso de, II señor de Gouveia, 422.

			Sousa, Martín Afonso de, bastardo del I señor de Gouveia, 422.

			Sousa, Mayor Martínez de, mujer de Alfonso Fernández de la Cerda, 282.

			Sousa, Mécia de, hija de Afonso Vasques de Sousa, mujer de Fernando de Castro, señor de Monsanto, 415.

			Sousa, Mécia de, IV señora de Mortagua, mujer del I conde de Odemira, 417.

			Sousa, Mécía de, mujer de Joâo Veloso de Araujo, 415.

			Sousa, Nicolás de, hijo del II señor de Miranda y Podentes, 412.

			Sousa, Nuno de, hijo del comendador mayor Gonçalo Anes de Sousa, 418.

			Sousa, Pedro Afonso de, hijo mayor de Alfonso Dionís, 407.

			Sousa, Pedro de, hijo del clavero Luiz de Sousa, 415.

			Sousa, Pedro de, hijo del comendador mayor Gonçalo Anes de Sousa, 418.

			Sousa, Pedro de, hijo del I señor de Prado, 420.

			Sousa, Perseval de, bastardo del I señor de Gouveia, 422.

			Sousa, Rodrigo Afonso de, señor de Arroyolos, 405.

			Sousa, Ruy de, alcaide mayor de Marbâo, 406.

			Sousa, Ruy de, bastardo del I señor de Gouveia, 422.

			Sousa, Ruy de, I señor de Beringel, 419.

			Sousa, Ruy Dias de, hijo del maestre de Cristo, 411.

			Sousa, Ruy Gonçalves de, hijo del alcaide de Portalegre, 406.

			Sousa, Sebastiâo de, hijo del I señor de Prado, 420.

			Sousa, Simâo de, hijo del comendador mayor Gonçalo Anes de Sousa, 418.

			Sousa, Tristâo de, hijo del II señor de Miranda y Podentes, 412.

			Sousa, Tristâo de, señor de la Quinta de Vinho, 417.

			Sousa, Vasco Alfonso de, señor de Castil Anzur, 412.

			Sousa, Violante de, mujer de Francisco Pereira de la Cerda, 311.

			Sousa, Violante de, mujer de Ruy Vasques Ribeiro, 411.

			Sousa, Violante Vásques de, mujer de Alfonso Vasques Correa, 416.

			Soverosa, Teresa Gil de, amiga de Alfonso IX de León, 263.

			Suabia, Conrado de, duque de Rothenburg, 250.

			Suniario, conde de Barcelona, 142.

			Sunifredo I, conde de Barcelona, 141, 229.

			Sunifredo, abad de Arles, 138.

			Sunifredo, abad de Grasse, 228.

			Sunyer. Véase Suniario.

			Tagliavia, Gian Vincenzo, conde de Castelvetrano, 186.

			Talarn, Arnau de, 217.

			Talarn, Pedro de, 186.

			Talarn, Raimundo Amón de, 217.

			Talarn, Raimundo de, 217.

			Talbot, Gilbert, barón de Irchinfield, 388.

			Talesa Sánchez, vizcondesa de Bearn, mujer de Gastón IV, 114.

			Tarento, Blanca de, mujer de Ramón Berenguer, conde de Ampurias, 165.

			Tavares, Pedro, alcaide mayor de Portalegre, 407.

			Tavora de Sousa, Violante, mujer de Ruy de Sousa Cid, 418, 420.

			Tavora Sousa, Martinho de, I señor de Sagres, 419.

			Tavora, Álvaro Pires de, señor de Mogadouro, 398.

			Tavora, Catharina de, mujer de Pedro Henriques, señor de Villa Mayor, 324.

			Tavora, Violante Lopes, mujer de Martim Afonso (V) de Sousa, 419.

			Tegridia Sánchez, abadesa de Oña, 130.

			Telha, Aldonça Rodrígues, amiga de Dionís I de Portugal, 380.

			Telles, Catharina, amiga de Lopo Dias de Sousa, maestre de la Orden de Cristo,410.

			Téllez, Aldonza, señora de Aguilar de Campoo, mujer del I conde de Castañeda, 348.

			Téllez, Alonso, hijo del conde don Tello, señor de Tierra de la Reyna, 348.

			Téllez, Juan, II señor de Tierra de la Reyna, 348.

			Téllez, Juan, señor de Aguilar de Campoo, 348.

			Tello, conde de Vizcaya, bastardo de Alfonso XI, 270, 347.

			Teobaldo I, rey de Navarra, 423.

			Teobaldo II, rey de Navarra, 424.

			Teobaldo III, conde de Champagne, 423.

			Teobaldo, infante heredero de Navarra, hijo de Enrique I, 426.

			Teresa Alfonso, condesa, mujer de Enrique de Borgoña, 109, 369.

			Teresa Ansúrez, reina de León, mujer de Sancho I, 70.

			Teresa de Entenza, reina, mujer de Alfonso IV de Aragón, 167.

			Teresa de Portugal, reina, mujer de Alfonso IX de Leon, 257, 373.

			Teresa Fernández de Traba, reina, mujer de Fernando II de León, 253.

			Teresa Ramírez, infanta de León y reina de Pamplona, mujer de García III, 61, 93.

			Teresa Vermúdez, infanta de León, monja, hija de Vermudo II, 66.

			Teresa, infanta de Aragón, mujer del conde Guillermo IV de Provenza, 112.

			Teresa, infanta de Portugal, hija de Alfonso I, condesa de Flandes y duquesa de Borgoña, 372.

			Tibâo, María, mujer de Jerónymo de Eza, 537.

			Tietberga, mujer de Armengol I, conde de Urgel, 194.

			Toda Aznárez, reina de Pamplona, mujer de Sancho I, 85, 91.

			Toda, mujer de García Ramírez de Viguera], 94.

			Toda Galíndez de Aragón, mujer de Bernardo I, conde de Ribagorza, 210.

			Toda Garcés de Viguera, mujer de Fortún Sánchez de Nájera, 94.

			Toda García, condesa en Liébana, mujer de Sancho Gómez, 129.

			Toda [Fernández], condesa en Monzón, mujer de Fernando Ansúrez, 126.

			Toda Íñiguez [de Pamplona], mujer de García Íñiguez de Olza, 90.

			Toda Ramírez de Viguera, mujer de Auriol García, 95.

			Toda Velázquez [de Pamplona], mujer de Íñigo Manzones de Lucientes, 87.

			Toda, mujer de Bernardo, conde de Pallars Jussá, 216.

			Todeschini Piccolomini, Antonio, marqués de Capistrano, 297.

			Toledo, Diego García de, señor de Mejorada, 362.

			Toledo, García Álvarez de, I duque de Alba de Tormes, 340.

			Toledo, Inés Díaz de, mujer de Sancho Manuel, 365.

			Toledo, Teresa Anes de, amiga de Pedro, conde de Barcelos, 382.

			Torrelles, Ramón de, señor de Peralada, 238.

			Torres y Portugal, Alonso de, hijo del VI señor de Villardompardo, 404.

			Torres y Portugal, Bernardino de, VII señor de Villardompardo, 404.

			Torres y Portugal, Fernando de, VI señor de Villardompardo, 404.

			Torres y Portugal, Isabel de, mujer de Juan de Villarroel, 404.

			Torres, Benedetta de, mujer de Ponce IV, conde de Ampurias, 236.

			Torres, María de, mujer de Fernando de Portugal, señor de Cifuentes, 403.

			Torroja, Bernardo de, señor de Solsona, 217.

			Tosni, Roger de, 144.

			Tost, Valencia de, mujer de Raimundo IV, conde de Pallars Jussá, 216.

			Toulouse, Adelinda de, condesa de Carcasona, mujer de Acfredo I, 228.

			Toulouse, Ponce III, conde de, 97, 112.

			Toulouse, Raimundo II, conde de, 140.

			Toulouse, Raimundo IV, conde de, 108.

			Toulouse, Raimundo VI, conde de, 154.

			Toulouse, Raimundo VII, conde de, 154.

			Tovar, Juan de, I señor de Boca de Huérgano, 348.

			Tovar, Juan de, IV señor de Berlanga, 335.

			Tovar, Juan de, señor de Cevico, 362.

			Tovar, Juan Fernández de, II señor de Berlanga, 349.

			Tovilla, Catalina González de la, mujer de Juan de Valencia, 352.

			Traba, conde Gómez González de, 200.

			Traba, Fernando Pérez de, conde, 109, 370.

			Traba, Vermudo Pérez de, 370.

			Tribillos Enríquez, Francisco, hijo del señor de Maceda, 336.

			Trinidad, Diego Fernández de la, 408.

			Troya, Fadrique, señor de, bisnieto del infante Fadrique de Castilla, 265.

			Trudegarda, mujer de Gausberto, conde de Ampurias, 230.

			Ulloa, Aldara López de, amiga del deán Fernando Alfonso, 262.

			Ulloa, Isabel de, mujer del I marqués de Alcañices, 345.

			Ulloa, Rodrigo de, II señor de la Mota, 316.

			Unifredo de Pallars, 209.

			Unifredo I, conde de Ribagorza, 128, 211.

			Urgel, Armengol I, conde de, 143, 194, 231.

			Urgel, Armengol II, conde de, 195, 207.

			Urgel, Armengol III, conde de, 113, 195, 207.

			Urgel, Armengol IV, conde de, 196, 219.

			Urgel, Armengol V, conde de Urgel, 198.

			Urgel, Armengol VI, conde de, 198.

			Urgel, Armengol VII, conde de, 199.

			Urgel, Armengol VIII, conde de, 200.

			Urgel, Aurembiaix, condesa de, 200, 373.

			Urgel, Adelaida de, hija de Armengol IV, 197.

			Urgel, Armengol de, hijo de Sunifredo, 127.

			Urgel, Berenguer de, hijo de Armengol III, 196.

			Urgel, Borrell de, hijo de Sunifredo, 141.

			Urgel, Cecilia de, mujer de Jofre IV, vizconde de Rocabertí, 241.

			Urgel, Enguila de, monja, 141.

			Urgel, Ermesenda de, mujer de Raimundo III, conde de Pallars Jussá, 195, 215.

			Urgel, Estefanía de, mujer de Arnaldo I Mirón, conde de Pallars Jussá, y de Bernardo Rocco, 199, 217.

			Urgel, Estefanía de, mujer de Fernando García de Hita y de Rodrigo González de Lara, 198.

			Urgel, Estefanía de, mujer de Guillermo II, conde de Pallars Subirá, 194, 218.

			Urgel, Guillermo de, hijo de Armengol III, 196.

			Urgel, Guillermo Mirón, vizconde de, 215.

			Urgel, Isabel de, mujer de Bernardo Hugo de Rocabertí, 244.

			Urgel, Isabel de, mujer de Guillermo I Raimundo, conde de Cerdaña, 196, 205.

			Urgel, Isabel Sibila de, mujer de Ramón Folc (III), vizconde de Cardona, 199.

			Urgel, Jaime (II) de Aragón, conde de, 168, 173.

			Urgel, María de, señora de Almenara, mujer de Lope López de Haro, 199.

			Urgel, Marquesa de, mujer de Ponce III, vizconde de Cabrera, 200.

			Urgel, Milagro de, mujer del conde Gómez González de Traba y de Raimundo de Cervera, 200.

			Urgel, Olibán de, hijo de Rodulfo, 141.

			Urgel, Pedro de Aragón, conde de, 168.

			Urgel, Pedro de, hijo de Armengol V, 198.

			Urgel, Ramón de, hijo de Armengol I, 195.

			Urgel, Ramón de, hijo de Armengol III, 196.

			Urgel, Sancha de, mujer de Hugo II, conde de Ampurias, 196, 234.

			Urgel, Sunifredo de, hijo de Rodulfo, 141.

			Urgel, Sunifredo, conde de, 141, 142.

			Urgel, Teresa de, hija de Armengol V, mujer de Guillén de Cardona, 198.

			Urraca I, reina de Castilla y León, 111, 117, 247.

			Urraca de Castilla, reina, mujer de Alfonso II de Portugal, 250, 376.

			Urraca Alfonso de Castilla, reina, mujer de García VI de Navarra, 102, 252.

			Urraca Fernández, reina de León y Pamplona, mujer de Ordoño III, Ordoño IV y Sancho II, 60, 62, 95, 127.

			Urraca Garcés, infanta de Pamplona y reina de León, mujer de Alfonso V, 67, 96.

			Urraca Ibn Abdalah, reina de León, mujer de Fruela II, 56.

			Urraca López de Haro, reina, mujer de Fernando II de León, 254.

			Urraca Sánchez, infanta de Pamplona y reina de León, mujer de Ramiro II, 61, 92.

			Urraca, infanta de Portugal reina, mujer de Fernando II de León, 253, 372.

			Urraca, reina en Asturias, mujer de Ramiro, 58.

			Urraca, reina en Pamplona, mujer de García Íñiguez, 84.

			Urraca [Gómez], condesa de Castilla, mujer de Sancho García, 130.

			Urraca Enríquez, infanta de Portugal, mujer de Vermudo Pérez de Traba, 370.

			Urraca Fernández, condesa, amiga de Alfonso VII de Castilla, 253.

			Urraca Garcés, infanta de Pamplona, mujer de Fernán González, 83, 125.

			Urraca Garcés, infanta de Pamplona, mujer del conde García Ordóñez, 100.

			Urraca García, abadesa de Covarrubias, 128.

			Urraca Ovéquiz (de León), 78.

			Urraca Raimundo, mujer de Alfonso Vermúdez, 99.

			Urraca Ramírez, infanta de Aragón, monja, hija de Ramiro I, 113.

			Urraca Sánchez, bastarda de Sancho IV de Pamplona, 99.

			Urraca Sánchez, duquesa de Gascuña, mujer de Sancho Guillermo, 130.

			Urraca Sánchez, mujer de Raimundo Guillermo de Pallars Subirá, 218.

			Urraca, infanta de Castilla, 105.

			Urraca Froilaz, infanta de León, mujer de Aznar Purcelliz, 57.

			Urrea, Aldonza Jiménez de, mujer de Fernando Sánchez de Castro, 157.

			Urrea, Lope Ximénez de, I conde de Aranda, 193.

			Urrea, María Jiménez, mujer de Charles de Beaumont, 441.

			Urrea, Pedro Jiménez de, II vizconde de Rueda, 192.

			Urrea, Violante Ximénez de, mujer de Pedro VIII, vizconde de Vilamur, 225.

			Urries, María de, mujer de Sancho de Ayerbe, barón de Paternoy, 160.

			Urroz, Gil Martínez de, 441.

			Ursúa, Juan de, señor de Orticoren, 429.

			Urtubie, Luisa de, mujer del canciller Juan de Beaumont, 443.

			Uzès, Guiotte de, mujer de Luis de la Cerda, 306.

			Vaca de Castro, Isabel, mujer del III señor de Camporredondo, 351.

			Vaca, Brianda, amiga del príncipe de Viana, 300.

			Valadares, Inés Lourenço de, mujer de Martim Afonso (I) Chichorro, 379.

			Valdemar II, rey de Dinamarca, 374.

			Valdemar III, rey de Dinamarca, 376.

			Valencia Cabeza de Vaca, Gonzalo de, chantre, 354.
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Con el presente trabajo el autor, académico de nimero de la Real de Ia Historia, ha
elaborado un corpus genealigico que engloba  todas las grandes familias de la Edad
Media peninsular. Se exponen asi las distintas dinastias soberanas desde el siglo vin
hasta los Reyes Catdlicos. Ademis de la monarquia asturleonesa, de Ia navarra y de la
aragonesa, se incluyen las de los condados catalanes y los primitivos condados de
Castill, Aragén y Ribagorza. Bl autor aiade también la monarquia portuguess, puesto
que ésta es una derivacian de s vieja dinasta castllano leonesa y, hasta el siglo xvir,
estuvo intimamente relacionada con los oteos teritorios peninsulares. Sin su presencia
o se podria entender s historia dindstica del conjunto de los reinos de Espafia
durante In Edad Media.

El lector debe tener en cuenta que no existe hasta Ia fecha ninguna obra de
conjunto sobre las dinastias medievales espaiolas. Fernindez de Béthencourt inicid a
fines del siglo xax, con su Historia Genealigica y Herdldica de la Monarquia
Espaiols, un intento de recopilacion que, ademds de. inconcluso, esté hoy.
completamente superado, pues wtilizd poco las fuentes dosumentales y se fimitd a
recopilar, en la mayoria de los casos, lo ya eserito por los antiguos gencalogistas,
especialmente por Salazar y Castro. De esia manera, el libro colma una. importante:
aguna en nuestra bibliografia histérica.
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